Уроки 21- 38
Задание на дом. Прочитать рассказ Н.Носова «Фантазеры».
Урок 21-23. Носов «Фантазеры»

Аакцентное вычитывание эпического текста.

	ТЕКСТ К УРОКАМ

Николай Носов «Фантазеры». («Мишутка и Стасик сидели в саду на скамеечке и разговаривали».)




Для удобства чтения текст разделен на три части в соответствии с тремя уроками. 
2 часть начинается со слов «Тут пришел Игорь и сел рядом на скамеечке».…. 
 3 часть начинается со слов «Мишутка и Стасик тоже пошли домой».

Каждый урок начинается с фронтальной письменной проверки домашнего чтения. Затем происходит устное коллективное акцентное вычитывание текста. Заканчивается урок выразительным чтением детей – с акцентом на передаче голосом характеров героев.

Примечание. Проверка домашнего чтения важна для того, чтобы дети привыкли к тому, что чтение заданных на дом текстов обязательно будет проверено в классе. Особенно важна такая проверка в тех случаях, когда с прочитанным дома текстом дети не работают на уроке (имеются в виду прежде всего тексты по внеклассному чтению).

  Проверка домашнего чтения должна занимать не более пяти минут. Учитель составляет вопросы таким образом, чтобы на них можно было ответить несколькими словами (по мере развития техники письма это требование снимается). Дети записывают номер вопроса и свой краткий ответ (вопросов обычно пять для удобства выставления отметки). Затем работы детей быстро собираются, и весь класс устно отвечает на вопросы. Это позволяет детям «проверить» себя, а учителю - скорректировать их прочтение текста. Отметим, что нашим ученикам эта работа очень нравилась, они к ней относились добросовестно и не только не списывали, но и старались закрыть свой листок от соседа.

  Регулярное проведение такой работы приучает детей обращать внимание на автора произведения, на название рассказа, а позже и на смысл этого названия, выявлять тип рассказчика (РГ или РП), видеть не только главное для развития действий, но и яркую деталь, выразительное слово, черты характера, мотивы поведения героя и пр. (О формах проверки домашнего чтения см.также «Введение».)

Урок 21.

Часть 1.

Вопросы для фронтальной письменной проверки.

1. Кто автор рассказа? (Н.Носов).

2. Кто тут рассказчик: РГ или РП? (РП).

3. «Только они разговаривали не просто, как другие ребята, а рассказывали друг другу разные небылицы, будто пошли на спор…» («…кто кого переврет»).

4. Чему позавидовал Стасик? («Ловко придумал!»)

5. Можно ли таких врунов назвать "фантазерами"? (Да.)

В процессе устного обсуждения письменных ответов обратить внимание детей на реплику Стасика: «Ну, это не удивительно». То есть, героям важно не просто «кто кого переврет», а главное для них придумать что-нибудь «небывалое», такое, что может удивить.

Акцентировать внимание на последнем вопросе, усилив его вопросом «почему можно Мишутку и Стасика назвать не просто «врунами», а «фантазерами»? (Потому что они врут для удивления, развивают свою фантазию – творческое воображение.)
Урок 22
Часть 2.

Вопросы для фронтальной письменной проверки.

1. Почему Стасик считал, что врать не стыдно? («Мы же никого не обманываем»).
2. Когда, с точки зрения Игоря, есть смысл врать? («…а я вчера соврал, мне от этого польза».)

3. Почему Мишутка и Стасик отказались сидеть на лавочке с Игорем? (Игорь рад, что из-за него «другому досталось».)

4. В чем различие между словами «врун» и «брехун»? («Брехун» – это обидно.)

5. На чьей стороне вы в этой ссоре? (…)

В процессе устного обсуждения ответов особо остановиться на вопросе об отношении Игоря к выдумкам ребят: «Сказки! – презрительно фыркнул Игорь. – Нашли занятие!»
Почему автор сделал так, что Игорю никак не удается выдумать что-то небывалое, сказочное? (Врать-то Игорь умеет только тогда, когда ему есть от этого польза, даже если другим плохо будет. А вот выдумывать «сказки», то есть сочинять, фантазировать он не может.)

Зачем автору понадобился эпизод с собакой? (Этот эпизод подчеркивает дурные черты Игоря.)

Игорь не просто рад, что из-за него другому досталось, но еще и рассказывает об этом ребятам. То есть еще и… (хвастается).

Чем отличается вранье Игоря от вранья Мишутки и Стасика? (Игорь обманщик, он обманул маму, из-за этого зря наказали Иру, а мальчики занимались творчеством, сочиняя небылицы.)

Есть ли польза от вранья Мишутки и Стасика? (Они развивают свое воображение, фантазию, им приятно и интересно.)

Можно ли Игоря назвать «фантазером»? (Нет, конечно, он обманщик, а фантазировать не умеет и презирает ребят за то, что они сочиняют «сказки».)

Можно ли Мишутку и Стасика назвать «брехунами»? (Нет, нельзя, потому что таким словом «обзываются», а они никому зла не делали, ничего дурного не совершали, они просто сами себя развлекали.)

Урок 23
Часть 3

Вопросы для фронтальной письменной проверки.

1. Мишутка предлагает разделить мороженое пополам со Стасиком. О какой черте его характера это говорит? (Он добрый. Не жадный.)

2. Кто первым предлагает Ире свою порцию мороженого? (Мишутка.)

3. Зачем Стасик врет, что они не хотят мороженого и «уже по десять порций съели сегодня»? (Чтобы Ира не отказалась есть мороженое.)

4 Как отнеслась Ира к выдумке Мишутки, что он один раз «съел целое ведро мороженого»? ("Засмеялась").

5. На чьей стороне симпатии рассказчика? (На стороне Мишутки и Стасика.)

В процессе устного обсуждения акцент следует сделать на смысле названия. Читателям-школьникам уже ясно, что «фантазерами» для Николая Николаевича Носова являются Мишутка и Стасик. Но героев в рассказе больше. Почему же свой рассказ автор назвал «Фантазеры»? (Потому что они главные герои. А еще, наверное, потому, что они симпатичны автору, хотя РП нигде не дает прямых оценок героям. Ведь весь рассказ построен практически на диалоге героев.)

Задание на дом. Прочитать рассказ В.Драгунского «Он живой и светится…».

Уроки 24-26. В.Драгунский «Он живой и светится…»
Акцентное вычитывание эпического текста
  Уроки строятся так же, как предыдущие по вычитыванию рассказа Н.Носова «Фантазеры»: Начинается каждый с письменной проверки домашнего чтения, затем идет акцентное вычитывание текста, завершается каждый урок выразительным чтением детей, акцентирующим характеры героев.

Урок 24
Часть 1.

Вопросы для фронтальной письменной проверки.

1. Кто автор рассказа? (В.Драгунский).

2. Кто тут рассказчик: РГ или РП? (РГ).

3. Какое настроение и почему испытывает герой в начале рассказа? (Ему одинока – «а мамы все не было».)

4. Почему герой отказывается дать Мишке самосвал? («Подарок. Папа подарил…»)

5. Что предлагает Мишка взамен самосвала? (Марки и плавательный круг.)

В процессе устного обсуждения письменных ответов обратить внимание детей на чувство одиночества, которое испытывает РГ, а также на ценность игрушки-самосвала.

Урок 25
Часть 2.

Вопросы для фронтальной письменной проверки.

1. «Ну, была не была! Знай мою…» («… доброту!»)

2. На что был похож светлячок? («На крошечную звездочку».)

3. «А я остался со своим светлячком, глядел на него, глядел и никак не мог наглядеться: какой он зеленый, словно…» («… в сказке…»).

4. Почему у РГ «чуть-чуть кололо в носу»? («…как будто хотелось плакать».)

5. Почему в результате РГ «забыл про всех на белом свете»? («У него был светлячок».)

Особого обсуждения требуют два последних абзаца.

В первом из них дети должны глубоко прочувствовать состояние РГ: то, что он «никак не мог наглядеться» на светлячка, что чувствовал он себя «словно в сказке» (почему?), что «не мог ровно дышать», «слышал, как стучит… сердце», что «чуть-чуть кололо в носу, как будто хотелось плакать» (почему?)

В последнем абзаце необходимо сопоставить смысл всех трех предложений (кстати, почему они все начинаются с «И»?). Испытывает ли тут РГ чувство одиночества?

Урок 26
Часть 3.

Вопросы для фронтальной письменной проверки.

1. «…и мы стали вдвоем смотреть на…» («…бледно-зеленую звездочку».)

2. Согласна ли мама, что «это волшебство»? («Да».)

3. Как назвала мама светлячка? («Червячком».)

4. Почему для мальчика светлячок оказался лучше любого самосвала на свете? («Ведь он живой! И светится!»)

5. Променяли бы вы игрушку на светлячка? (…)

Особо обратить внимание на мамину взрослую точку зрения: она признает, что светлячок – «это волшебство», но все-таки не считает его ценным по сравнению с самосвалом и даже называет светлячка «червячком».

Но для мальчика светлячок лучше любого самосвала не только потому что «живой», а не игрушечный, что он «светится» (это же «словно в сказке», это же «волшебство», даже мама с этим согласна), но и потому, что ему было «скучно», одиноко ждать.

Примечание. В качестве внеклассного чтения можно прочитать рассказ Л.Н.Толстого «Лев и собачка» и др.
Урок 27. «Голоса колокольчиков»
Цель урока – развитие художественного воображения и эстетического отношения к действительности («родственного внимания».

На урок учитель приносит три разных колокольчика.

Например: один – крупный валдайский, блестящий, со звучным, заливистым звоном; второй – маленький колокольчик (рыбацкий) с тихим и нежным звоном; третий – детская погремушка или елочная игрушка в форме колокольчика, яркий, нарядный, но не звенящий так, как звенят настоящие металлические колокольчики.

Учитель просит детей сначала хорошенько рассмотреть эти колокольчики, вслушаться в их «голоса», найти различия в их звоне и внешнем виде. 

Затем предлагается творческое задание: «перевести» звуки колокольчика в его рассказ о самом себе на понятный человеку язык.

Дети один за другим, взяв в руки колокольчик, пытаются сочинять устный рассказ-импровизацию. 

Например:
- Меня зовут Шумелка. Я живу на коляске мальчика, и я очень заметный – красный с желтым и веселый, потому что я всегда могу рассмешить мальчика. ЧЯ большой, чтобы он меня лучше замечал. А голос у меня не звонкий, не сильный, чтобы его не напугать. А на ночь я ложусь в коробку, чтобы не разбудить мальчика, когда коляску качают.

- Я самый блестящий и самый звенящий. Я звоню, звоню, звоню… Всех зову, зову, зову… Все сюда… сюда… сюда… На праздники, на праздники, на праздники, друзья! Не спите, не сидите, не опоздайте! Всех раз-з-збужу, всех поз-зову. Всех приглашу! Полюбуйтесь на меня – вот он я, вот он я!

Класс вместе с учителем оценивают, выдержана ли форма рассказа от первого лица, соответствует ли рассказ особенностям внешнего вида и звучания особенностям внешнего вида и звучания колокольчиков, какими выразительными средствами пользуется рассказывающий ребенок (меняет ли голос, интонацию, подбирает ли подходящие по звучанию слова).

Если дети легко справляются с индивидуальным исполнением заданий, то во второй части урока можно разделить их на группы по три человека и предложить сочинить вместе и разыграть перед классом сценку «Спор колокольчиков».

Класс вместе с учителем оценивает качество сочинения и исполнения: получился ли спор, соответствуют ли реплики колокольчиков их облику, выразительна ли игра и т.д.

Уроки 28-30. «Словарь настроений»
Урок 28

	ТЕКСТЫ К УРОКУ

Сергей Есенин «Нивы сжаты, рощи голы…»


Задание №5

Сергей Есенин «Нивы сжаты, рощи голы…»

Нивы
 сжаты, рощи голы.

От воды туман и сырость.

Колесом за сини горы

Солнце тихое скатилось.

Дремлет взрытая дорога.

Ей сегодня примечталось,

Что совсем-совсем немного

Ждать зимы седой осталось.

Ах, и сам я в чаще звонкой

Увидал вчера в тумане:

Рыжий месяц жеребёнком

Запрягался в наши сани.

  У. Сегодня мы продолжим разгадывать секреты литературы. Будем работать со стихотворением Сергея Александровича Есенина «Нивы сжаты, рощи голы..». Это стихотворение вам  уже знакомо. Откройте задание № 5  в своих тетрадях.

Примечание. Неоднократное возвращение к одному и тому же тексту - принцип нашей программы. Работая каждый раз по-новому, мы добиваемся углубленного понимания детьми художественного произведения.

  У. (после прочтения). Кому понравилось это стихотворение, поднимите белый шарик?

  Д. поднимают шарики. 

  У. А о чем оно?

  Д. О том, что зима скоро придет.

  У. Почему вы так решили? Докажите текстом.

  Д. «Нивы сжаты, рощи голы», «…совсем-совсем немного / Ждать зимы седой осталось». Значит, уже поздняя осень, совсем скоро наступит зима.

  У. А кто рассказывает об этой осенней картине? Можете ли вы это определить, ведь вы уже кое-что знаете о рассказчиках?

  Д. Здесь РГ, потому что он называет себя «я»: «Ах, и сам я в чаще звонкой...»
  У. Молодцы, обведите в тексте слово «я» кружком. А в ответе на первый вопрос задания напишите: «РГ».

  Примечание. Рассказчика-героя в лирических произведениях в литературоведении принято называть «лирическим героем»; он отличается рядом особенностей от «рассказчика-героя» в эпических произведениях (рассказе, повести, романе). «Разведение» этих понятий, осуществляется в четвертом классе при введении понятия «род литературы» (лирика, эпос, драма).

  Тем не менее уже сейчас необходимо, не вводя термины, обращать внимание детей на то, что в текстах драматических рассказчик отсутствует, в эпических рассказчик повествует о действиях героев, раскрывает их характеры, в лирических же рассказчик передает свое душевное состояние, мысли, чувства, самые разные настроения.

  У. О чем же нам рассказывает РГ? О том, что он делает, или о том, что видит?

  Д. Он рассказывает о том, что видит: нивы, солнце, дорога.

  У. А в какое время – днем или ночью – видит эту картину рассказчик?

  Д. «Солнце скатилось», дорога «дремлет». Значит, вечер, заход солнца.

  У. Он просто перечисляет то, что видит, или выражает и свое настроение, отношение к картине, свою точку зрения? 

  Д. Выражает настроение.

  У. И какое же?

  Д. Грустное, печальное.

  У. Докажите текстом, что вы правильно поняли настроение рассказчика.

  Д. Он говорит: «Нивы сжаты, рощи голы, / От воды туман и сырость...» Это грустные слова.

  У. И у вас тоже грустное настроение возникает?

  Д. Да, конечно.

  У. На первый взгляд, у РГ действительно  грустное настроение. Но не проглядывает ли и какое-то другое настроение, другие переживания? Давайте почитаем повнимательнее. 

  Далее идет вычитывание по строфам. Каждое выделенное настроение дети доказывают словами из текста, подчеркивают эти слова в тексте, а слова-настроения записывают рядом с соответствующими строфами.

  Примечание. Обычно в детской речи слово «переживание» является синонимом тревоги, беспокойства, неприятных эмоций. Чтобы снять этот негативный оттенок, учителю следует использовать это слово в своей речи как синоним слов «настроение, «чувство».

  Строфа 1. Настроение у рассказчика грустное, печальное («сжаты», «голы», «туман», «сырость»); спокойное, тихое («Солнце тихое скатилось», солнце – «колесо» ).

  Строфа 2. Настроение у рассказчика грустное, спокойное («Дремлет взрытая дорога»). Рассказчик одушевляет дорогу – у нее настроение мечтательное («примечталось»), она ждет с нетерпением зиму («Что совсем-совсем немного / Ждать зимы седой осталось»).

  Строфа 3. Рассказчик выражает более светлое настроение («Ах», в чаще «звонкой»); радостное ожидание, любование («Рыжий месяц жеребенком / Запрягался в наши сани»). Рассказчик, так же, как дорога, ждет зимы («Ах, и сам я»), ведь он «увидал», что  месяц запрягался в сани. Конечно, этого не было, это он вообразил, это он тоже мечтает.

  У. Что же получается? Сначала вам казалось, что стихотворение только грустное, а когда вы еще его почитали, то оказалось, что у того, кто рассказывает, все время появляются какие-то новые оттенки переживаний-настроений - вон сколько этих оттенков вы записали. А у вас, читателей, осталось, как и было, только печальное настроение? Или оно тоже заиграло разными красками под влиянием рассказчика?

  Д. У нас тоже теперь по-другому, много разных оттенков.

  У. А ведь вы это стихотворение уже читали. Но стоило почитать его внимательнее, и вы сразу раскрыли много секретов, без которых трудно полностью понять автора.

  Ах, но ведь автора-то мы и забыли! Стихотворение сочинил Сергей Александрович Есенин, а про него-то вы не вспомнили, все время говорили про настроение героя-рассказчика. Но ведь и сам Есенин испытывал какие-то чувства, настроения. Какое же настроение было у самого Есенина? Такое же, как у его героя-рассказчика? Или другое? Свое понимание оттенков настроения рассказчика вы могли проверить по тексту. А где же оценки, переживания, точка зрения Есенина?

  Ира. А Есенин, наверное, спрятался за своим рассказчиком.

  Дима. Зачем ему прятаться? Он и есть этот самый рассказчик.

  У. Это сложный вопрос. Я  на этот вопрос не могу так сразу ответить. Твердо знаю, что Сергей Есенин - это реальный человек, который жил в России и писал хорошие стихи, а его рассказчик им создан и существует только в стихах, а не в жизни. И вопрос о том, можно ли считать, что автор и рассказчик - одно и то же лицо, что автор "прячется" за своим рассказчиком (героем) - очень трудный вопрос для читателей. Мы, наверное, всю жизнь будем пытаться решить этот вопрос. Запишу-ка я его в виде вот такой формулы (пишет на доске):

А  ≠  Р(Г)   ?   А  =  Р(Г)

Суть вопроса: можно ли поставить знак равенства между автором и созданным им героем-рассказчиком, между точками зрения автора, его рассказчиков и героев?

  Примечание. Для детей рассказчик и автор - одно и то же. Заметим, что такой «наивный реализм» характерен и для многих взрослых читателей, которые не различают реальную жизнь и условный мир искусства, отождествляя «живого» автора с созданным им по законам искусства художественным образом рассказчика. 

  Автор и его рассказчик находятся в сложных взаимоотношениях, часто их точки зрения действительно сближаются, т.е. автор как бы сливается со своим рассказчиком, но знак равенства между автором и его рассказчиком эстетически развитый читатель никогда не поставит: для него А не равен Р.

  Пройдет много времени, прежде чем дети, накопив достаточный литературный опыт и овладев законом художественной формы, смогут дать грамотный ответ на этот вопрос. Но учитель должен понимать, что даже в тех случаях, когда автор описывает свою подлинную жизнь, он, как писал Руссо, «показывает себя таким, каким он хочет казаться, но отнюдь не таким, каков он есть. Наиболее искренние люди правдивы, особенно в том, что они говорят, но они лгут в том, что замалчивают...»
  У. Посмотрите внимательно на схему «Литература» (рис.1а) в нашей классной книге. На ней мы человечку-читателю дали в руки два шара - белый и черный. Что это значит? 

  Д. Это знак оценки: нравится - белый шар, не нравится - черный шар.

  У. Так читатель выражает свои оценки, свою точку зрения. А автор разве не оценивает, не имеет своей точки зрения?

  Д. Имеет. Мы рисовали на других рисунках, где герои разговаривают, где разные рассказчики, знак точки зрения автора – «глазик», и автору дали в руки черный и белый шары.

  У. То есть, и автор, и герой, и читатель имеют свои точки зрения. Давайте эти дополнения внесем в схему (пририсовывает в классной книг”  знак «глазик» возле «автора», «героя» и «читателя», а «автору» еще и черный и белый шарики, дети делают то же в своих тетрадях – законченную схему см. на рис. 1б). 

  У. Но РГ Есенина не просто говорит: «Мне не нравится, что сыро и холодно», а выражает свое настроение, причем, как вы выяснили, не одно, а много разных. Как же нам на схеме это изобразить? Какие знаки придумать?

  Д. ...
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  У. Можно, скажем, дать в руки и автору, и герою, и читателю воздушные шарики. И каждый шарик будет изображать то или иное настроение. Для этого на шарике надо нарисовать личико с определенным выражением: грустным, веселым, спокойным… Давайте попробуем так сделать, но чтобы не усложнять схему, дадим шарики только в руки автору. (Дорисовывает в классной книге, а дети в своих тетрадях в руке у «автора» три воздушных шарика - с грустным, веселым и спокойным личиками). Но ведь даже в одном стихотворении вы нашли много разных настроений. Как же их изобразить? Целую кучу шариков рисовать, что ли?

  Д. ...

У. Я предлагаю начать составлять «СЛОВАРЬ НАСТРОЕНИЙ». Вы уже, собственно говоря, начали это делать, когда записывали настроения РГ в стихотворении Есенина «Нивы сжаты, рощи голы…» Каждое новое слово-настроение вы будете записывать на отдельную карточку крупными буквами (чтобы его мог увидеть весь класс), а карточки складывать в конверт. Так у каждого соберется свой словарик настроений, чувств, переживаний. И еще сделаем один общий - классный словарь, в который в алфавитном порядке будем заносить слова-настроения. 

  Примечание. «Словарь настроений» - одно из таких средств, притом самых необходимых, которые нужно передать ребенку в первую очередь для того, чтобы он мог сам понять себя и поделиться с другими теми впечатлениями, которые вызывает у него художественное произведение.

Работа со «Словарем настроений» может показаться слишком нарочитой тому, кто полагает, что ребенок должен чувствовать настроение, а не говорить о нем. Но если не создать условий, в которых дети могли бы осознать свои эмоции, определить их через слово, то дальнейшее обсуждение с учителем (а позже и с другими людьми) произведений искусства невозможно. Ведь и музыка, и изобразительное искусство, и театр требуют особых культурных средств обсуждения, а ими наши дети не обладают. Не обладают, к сожалению, и многие взрослые, что доказывает необходимость подобной работы: сам по себе «словарь настроений» может так и не сложиться у читателя. 

Учитель может придумать и другой прием составления «словаря настроений». Например, учительница Е.В.Жестянкина (школа № 1719 г.Москвы) предложила своим ученикам записывать слова на «лепестках цветов», затем эти «лепестки» дети составляли в цветы по ведущему настроению, а цветы – в букеты.

У. Итак, сегодня вы открыли новые секреты и теперь знаете, что в стихотворении герой-рассказчик, рисуя картину жизни, обязательно выражает свое отношение к ней, передает нам, читателям, свое настроение, которое может быть очень непростым. А настоящий читатель должен это настроение понять.

  Задание на дом. Переписать слова-настроения из тетради (задание №5) на отдельные карточки и сложить в конверт. Нарисовать рисунок к стихотворению Есенина, пытаясь выразить настроение. (Оценивать детские работы лучше с помощью учителя ИЗО.) Выучить стихотворение наизусть.

Уроки 29-30
	ТЕКСТЫ К УРОКАМ

Федор Тютчев «Листья». («Пусть сосны и ели / Всю зиму торчат, / В снега и метели / Закутавшись, спят».)
  Аполлон Майков «Осенние листья по ветру кружат...»

Афанасий Фет «Ласточки пропали, / А вчера зарёй / Всё грачи летали / Да, как сеть, / мелькали / Вон над той горой».
Александр Твардовский «День пригреет – возле дома…».




  ЗАПИСЬ НА ДОСКЕ: «грустное, любование, мечтательное, ожидание, печальное, радостное, светлое, спокойное, тихое...» 

 Учитель открывает в классной книге схему «Литература»  (рис.1б). С помощью схемы совместно восстанавливают открытия, сделанные на прошлом уроке.

  У. А еще вы начали составлять «Словарь настроений». Зачем вам это? Разве мало схем?

  Д. Разных настроений много, и для них нужно много слов. Все слова в схему не запишешь. Лучше их записывать на карточки.

  У. У каждого из вас теперь есть свой конверт с первыми карточками. Сегодня вы будете читать стихи и пытаться определить настроения, переживания, выраженные в стихотворении. Выньте карточки, разложите на парте. Вы будете читать стихи, а потом отбирать те карточки, на которых написаны соответствующие слова-настроения. Если в списке слов-настроений на доске и на ваших карточках будет недостаточно для выраженных в стихотворениях настроений, будем пополнять наш словарь.

  Стихи вам уже знакомы, но после работы со стихотворением Сергея Есенина, надеюсь, вам стало ясно, что одного прочтения недостаточно для глубокого понимания.

Акцентное вычитывание стихотворений.
  Примечание. Ученики могут выбрать неадекватное тексту настроение, а могут выбрать два-три. В разговоре с классом следует просить обосновать свою точку зрения с помощью текста (наше главное доказательство - "доказательство текстом"). Если ученик сможет привести убедительное обоснование, то следует согласиться с его индивидуальным вариантом прочтения (даже если учитель так и не чувствует). Если же ученик не может обосновать свое прочтение текстом, его надо обязательно отвести как неадекватное.

Федор Иванович Тютчев. Листья.
	Пусть сосны и ели

Всю зиму торчат,

В снега и метели

Закутавшись, спят.

Их тощая зелень,

Как иглы ежа,

Хоть ввек не желтеет,

Но ввек не свежа.

Мы ж, лёгкое племя,

Цветём и блестим

И краткое время

На сучьях гостим.

Всё красное лето

Мы были в красе,

Играли с лучами,

Купались в росе!..


	Но птички отпели,

Цветы отцвели,

Лучи побледнели,

Зефиры
 ушли.

Так что же нам даром

Висеть и желтеть?

Не лучше ль за ними

И нам улететь!

О буйные ветры,

Скорее, скорей!

Скорей нас сорвите

С докучных
 ветвей!

Сорвите, умчите,

Мы ждать не хотим,

Летите, летите!

Мы с вами летим!.. 


У. Откройте стихотворение Федора Ивановича Тютчева «Листья». Кто выступает в качестве рассказчика в этом стихотворении?

Д. Листья – они называют себя «мы». То, что здесь листья выступают в качестве рассказчика-героя видно по многим их словам: Они «гостят» на сучьях, не хотят, «даром / Висеть и желтеть», хотят чтобы ветер сорвал их с «докучных ветвей».
У. Какие чувства, переживания, настроение выражают листья? Давайте разберемся.

Строфа 1. Сначала они себя сравнивают с иголками сосен и елей. Им хвойные иголки (узкие, в виде иглы, листья) не нравятся, несмотря на то, что иголки не желтеют, их зелень, с точки зрения листьев, «не свежа», «тощая». Этим они выражают чувство превосходства, даже презрения.

Строфа 2. Листья продолжают подчеркивать свое отличие от иголок, это они делают с помощью слова «ж», ведь они «легкое племя», Они вспоминают, какие они были красивые летом («Мы были в красе»), как им было хорошо: «Играли с лучами, / Купались в росе». Здесь чувство любования, приятного  воспоминания о том, что было.

Строфа 3. Теперь они выражают сожаление - то, что им нравилось - ушло: «птички отпели, / Цветы отцвели, лучи побледнели, / Зефиры ушли». Поэтому и они не хотят «даром / Висеть и желтеть». Они хотят улететь вслед за птицами и ветрами.

Строфа 4.  Листьям не терпится улететь с «докучных ветвей», и они торопят «буйные ветры» – три раза повторяя слово «скорей». Они не хотят ждать, им здесь скучно, они хотят улететь вместе с ветрами.

  Аполлон Николаевич Майков «Осенние листья по ветру кружат...»
	Осенние листья по ветру кружат,

Осенние листья в тревоге вопят:

«Всё гибнет, всё гибнет! ты чёрен и гол,

О лес наш родимый, конец твой пришёл!»


	Не слышит тревоги их царственный лес.

Под тёмной лазурью
 суровых небес

Его спеленали могучие сны,

И зреет в нем сила для новой весны.   




Примечание. При работе с лирическими стихотворениями здесь и далее могут возникать трудности по определению типа рассказчика, так как далеко не всегда в лирике содержатся соответствующие «подсказки», как это было в стихотворении Есенина «Нивы сжаты, рощи голы...», где прямо назван рассказчик словом «Я». Поэтому детям будет трудно определить тип рассказчика в стихотворении А. Майкова «Осенние листья по ветру кружат...». В этой зарисовке лирический герой-рассказчик, одушевляя листья и лес, передает свое отношение к картине осени, но доказательства этого детям пока не доступны, и они могут посчитать героями листья и лес, о которых рассказывает РП. Поэтому мы полагаем нецелесообразным по поводу таких стихов задавать вопрос о типе рассказчика, а если уж он и возникнет, то, дав детям поискать доказательства в тексте (это самое важное - умение обосновывать свое мнение!), оставить этот вопрос «открытым».

У. О ком рассказывает рассказчик Аполлона Николаевича Майкова в этом стихотворении?

Д.  Тоже о листьях и еще о лесе.

У. Попробуйте понять внутреннее состояние листьев.

Строфа 1. Рассказчик, описывая, как листья кружат по ветру, отмечает, что настроение у них тревожное - кружат они «в тревоге», что они не просто говорят, а «вопят». Затем идет прямая речь листьев: они в ужасе, им страшно, что «все гибнет». 

Строфа 2. Во второй строфе рассказчик говорит уже не о листьях, а о лесе. Он любуется лесом, называет его «царственным». Но лес не слышит тревоги листьев, он спит, ему снятся «могучие» сны, / И зреет в нем сила для новой весны», т.е. весной листья вновь появятся. Рассказчик восхищается силой лиственного леса.

Сравнение стихотворений.

У. А теперь сравните стихотворения Федора Тютчева и Аполлона Майкова. В чем их сходство, а в чем – различие?

Д. …

Итог обсуждения. Сходство стихотворений в том, что оба они о листьях. Но в стихотворении Тютчева листья рассказывают сами про себя, сравнивают себя и хвойные иголки. Они полны нетерпеливого желания улететь вместе с ветрами. А в стихотворении Майкова рассказчик – человек. Он понимает смертельную тревогу листьев и в то же время любуется «царственным» лесом, его могуществом, вместе с ним ждет прихода «новой весны».

У. А какие чувства вызывает осень, осенние листья у самих поэтов – у Тютчева и Майкова?

Д. Мы уже знаем, что это очень сложный вопрос. Знаем, что знак равенства между живым автором и его рассказчиком в стихотворении ставить нельзя, но их точки зрения могут сближаться. Тютчев пытается посмотреть на мир «глазами» листьев, он им сопереживает. Майков выражает человеческую точку зрения, сочувствуя гибели листьев, понимает, что лес не гибнет, он  уснул и возродится вновь следующей весной.

С другими двумя стихотворениями работа проходит аналогично.
Афанасий Афанасьевич Фет «Ласточки пропали…»
	Ласточки пропали,

А вчера зарёй

Всё грачи летали

Да, как сеть, мелькали

Вон над той горой.

С вечера всё спится,

На дворе темно.

Лист сухой валится,

Ночью ветер злится

Да стучит в окно.


	Лучше б снег да вьюгу

Встретить грудью рад!

Словно как с испугу

Раскричавшись, к югу

Журавли летят.

Выйдешь — поневоле

Тяжело — хоть плачь!

Смотришь — через поле

Перекати-поле

Прыгает, как мяч.




Рассказчику не нравится эта пора осени, потому что «Ласточки пропали», «На дворе темно. Лист сухой валится, / Ночью ветер злится». Ему бы «Лучше снег да вьюгу / Встретить грудью…». Ему «Тяжело – хоть плачь!»
Александр Трифонович Твардовский «День пригреет – возле дома…».

Рассказчик передает свои ощущения, настроения, вызванные осенним временем года. Ему нравится, что земля «Всё еще добра, тепла», что «свежо, морозно, вкусно / Заскрипел капустный лист».

Вывод. Осень – долгое время. Золотая осень сменяется хмурыми, дождливыми днями. И одни и те же приметы осени могут вызывать у разных поэтов как сходное, так и различное настроение, переживания.

Задание на дом. Пополнить «Словарь настроений» новыми карточками.

Урок 31. «Путешествие в Сонное Царство»
Праздник читательских удовольствий
	ТЕКСТЫ К УРОКУ

  Ирина Токмаковой «Усни-трава» . («Дальний лес стоит стеной, / А в лесу, в глуши лесной, / На суку сидит сова. / Там растет усни-трава».)

«Баю-баю-баю-бай, / Ты, собаченька, не лай…» Русская народная песенка.
«Баю-баю-баиньки, / Купим сыну валенки…» Русская народная песенка.

Михаил Лермонтов. Из Гете. («Горные вершины / Спят во тьме ночной…».)
Афанасий Фет «Спи – еще зарею / Холодно и рано…»)
Афанасий Фет «»Кот поет, глаза прищуря, / Мальчик дремлет на ковре…»)

Аполлон Майков «Колыбельная песня». (Спи, дитя мое, усни! / Сладкий сон к себе мани…»)

Валерий Брюсов «Колыбельная». («Спи, мой мальчик! Птицы спят…»)

Уолтер Де Ла Мер «Сыграем в прятки». Перевод с английского В.Лунина. («Сыграем в прятки, - сказала луна, /+ С неба скатившись в лес».)

Эва Штриттматтер «Июльская ночь». Перевод с немецкого И.Токмаковой. («В три часа запевает ранняя птица».)

Станислав Гроховяк «Колыбельная». Перевод с польского Ю.Вронского. (А скакалки тоже спят, / Как ужи свернувшись…»)

Николас Гильен «Колыбельная, чтобы разбудить маленького негра». Перевод с испанского О.Савича. («Воркует голубь, / присев на крыше: / - Вставай, чернуша, / солнце всё выше».)



  Примечание. Учитель. заранее предупреждает детей об этом уроке, говоря примерно следующее: «Скоро мы опять отправимся в страну литературных произведений и читательских удовольствий, в которой вы уже побывали на уроке «Моя осень». Страна эта очень большая, и на этот раз мы посетим другой ее уголок. Чтобы мы не заблудились, случайно не нарушили ее законов и не попали бы в какую-нибудь неприятную историю, нас будет сопровождать сама хозяйка этой страны - Фея. Она прислала нам пропуска - это стихи, которые живут в той части волшебной страны, куда мы отправимся. Прочитайте эти стихи дома. Если хотите, выучите наизусть какие-нибудь из них. А главное, попробуйте определить, есть ли какое-то общее настроение у всех этих стихов. Если вы отгадаете это настроение, то узнаете, в какой уголок литературной страны мы отправимся. Спросите у родителей, какое настроение у них вызывают эти стихи». 

  Выстраивая удобную для себя композицию, учитель договаривается с детьми, пожелавшими выучить стихи, кто из них какое стихотворение будет читать на уроке. Если желающих читать какие-то определенные стихотворения не обнаружится, учитель может назначить читающих либо прочитать их сам.

  Среди стихотворений есть одно с «подвохом»: «Колыбельная, чтобы разбудить маленького негр» Николаса Гильена не убаюкивает, а будит. Это стихотворение и стихотворение Эвы Штриттматтер «Июльская ночь» должны прозвучать к концу путешествия - при выходе из Сонного Царства.

  К уроку следует приготовить «портрет Феи», «приглашение Феи» (оформить как старинный свиток), несколько музыкальных отрывков с соответствующими настроениями (здесь может помочь учитель музыки).

  У. Итак, сегодня под предводительством Феи мы отправимся в литературную страну. Вы уже прочитали стихи-пропуска в эту страну и, наверное, догадались, какой именно ее уголок мы посетим.

  Д. Сонный уголок.

  У. Да, каждый пропуск - это «сонное» стихотворение, и мы отправляемся в Сонное Царство. Фея проведет нас через свои владения, чтобы мы не заблудились, не попали в неприятные истории и нечаянно не нарушили законов страны. Скажу вам по секрету, что я долго уговаривала Фею пустить нас в ее страну, она сначала не соглашалась, опасалась, что вы не сумеете себя правильно вести в Царстве Снов, но потом согласилась и прислала нам письмо-приглашение и свой портрет. (Показывает портрет Феи. Пауза. Показывает свиток, разворачивает его и читает.)
ПРИГЛАШЕНИЕ 

  Милые дети! Я вас очень прошу, умоляю, в Царстве Снов говорить только шепотом, ходить на цыпочках. Потому что здесь живут самые тихие, спокойные, нежные, улыбчивые, светлые сны. Такие сны снятся только очень добрым людям, и те, к кому эти сны спускаются, непременно улыбаются во сне.

  Добрые сны в Сонном Царстве обитают всюду: одни текут в Сонной реке, другие расцветают на Сонных цветах, третьи  плывут в Сонных облаках, слетают со звезд, свиваются под корнями, летят с ветерком. Все это вы увидите в моем Царстве. Но вы должны мне помочь уберечь Сонные владения от разных шалунов и шалунишек, которые иногда без спросу и без приглашения врываются и тормошат, будят, злят Сонные мысли и настроения. Если у вас на пути такие безобразники встретятся, не пускайте их с собой в Сонный мир, не берите с собой в путь проказников.

  И последняя просьба. Людям нельзя долго находиться в волшебном мире. Как только вы услышите слова: "Ваше время истекло", сразу же, на цыпочках, возвращайтесь в класс.

   Добро пожаловать в Сонное Царство!

  Ваша Фея.

  У. По Сонному Царству надо путешествовать самым бесшумным образом. Поэтому мы поплывем туда по реке. Фея прислала за нами волшебную ладью. Усаживайтесь поудобнее. В путь. (Звучит музыка. А.Лядов «Волшебное озеро».)   Вы помните просьбу Феи - не пускать в ее владения тех, у кого нет сонного настроения? Эта музыка принадлежит царству снов?

  Д. Да.

  У. Тогда сделаем первую остановку. Замрите. Кажется, доносится голос первого сна.  Берега реки заросли усни-травой. Кто нам про нее почитает стихи?

  Звучат стихи И. П. Токмаковой «Усни-трава» .
«Сонные стихи» (по выбору учеников и учителя).
Ученики читают «сонные» стихи. 

Русские народные песенки

	* * *

Баю-баю-баю-бай,

Ты, собаченька, не лай, 

Белолапа, не скули,

Мою Таню не буди.

Т1мна ноченька – не спится, 

Моя Танечка боится…

Ты, собаченька, не лай,

Мою Таню не пугай!
	* * *

Баю-баю-баиньки, 

Купим сыну валенки, 

Наденем на ноженьки,

Пустим по дороженьке.

Будет наш сынок ходить,

Новы валенки носить.


Из Гете. 

Михаил Лермонтов

	Горные вершины

Спят во тьме ночной;

Тихие долины

Полны свежей мглой;
	Не пылит дорога, 

Не дрожат листы…

Подожди немного,

Отдохнешь и ты.


Афанасий Фет

	* * *

Спи – еще зарею
Холодно и рано;

Звезды за горою

Блещут средь тумана;

Петухи недавно

АВ третий раз пропели,

С колокольни плавно

Звуки пролетели.

Дышат лип верхушки

Негою отрадной, 

А углы подушки –

Влагою прохладной.
	Кот поет, глаза прищуря,

Мальчик дремлет на ковре,

На дворе играет буря,

Ветер свищет на дворе.

«Полно тут тебе валяться,

Спрячь игрушки да вставай!

Подойди ко мне прощаться,

Да и спать себе ступай».

Мальчик встал. А кот глазами

Проводил и всё поет;

В окна снег валит клоками,

Буря свищет у ворот.


	Аполлон Майков

КОЛЫБЕЛЬНАЯ

Спи, дитя мое, усни!

Сладкий сон к себе мани:

В няньки я тебе взяла

Ветер, солнце и орла.

Улетел орел домой;

Солнце скрылось под водой;

Ветер, после трех ночей,

Мчится к матери своей.

Ветра спрашивает мать:

«Где изволил пропадать?

Али звезды воевал?

Али волны вс1ё гонял?»

«Не гонял я волн морских,

Звезд не трогал золотых;

Я дитя оберегал,

Колыбелечку качал!»
	Валерий Брюсов
КОЛЫБЕЛЬНАЯ
Спи, мой мальчик! Птицы спят;

Накормили львицы львят;

Прислоняясь к дубам, заснули

В роще робкие косули;

Дремлют рыбы под водой;

Почивает сом седой.

Только волки, только совы

По ночам гулять готовы,

Рыщут, ищут, где украсть,

Разевают клюв и пасть.

Зажжена у нас лампадка.

Спи, мой мальчик, мирно, сладко.

Спи, как рыбы, птицы, львы,

Как жучки в кустах травы,

Как в берлогах, норах, гнездах

Звери, легшие на роздых…

Вой волков и крики сов,

Не тревожьте детских снов!




Звучит музыка: слышна  спокойная мелодия, которая затем меняется. Например, «Кикимор» А.Лядова.)

  У. А эта мелодия донеслась к нам из Царства Снов?

  Д. (друг за другом). Да. Нет. Сначала - да, а потом - нет.

  У. Наверное, она заглянула из другого уголка. Послушайте еще раз и там, где вам покажется, что мелодия становится другой и может потревожить Сонное Царство, сделайте прогоняющий жест - пусть она уходит из Царства Снов. (Музыка звучит еще раз. Когда ее настроение меняется, дети молча машут руками, музыка умолкает.)

  У. Вы выполнили просьбу Феи. Можем двигаться дальше.
Николас Гильен «Колыбельная, чтобы разбудить маленького негра». Перевод с испанского О.Савича.

  По ходу «плавания» встречаются и «не сонные» стихи. Дети «прогоняют» их (стихотворение Николаса Гильена).

  За несколько минут до звонка учитель включает магнитофон, и таинственный голос торжественно произносит: «Ваше время истекло».

  У. Жаль, но нам пора возвращаться. (Звучит музыка. П.Чайковский «Спящая красавица», тема заколдованного леса.) Думаю, что Фея осталась нами довольна и, может быть, пригласит еще раз. В память об этом путешествии вы можете дома нарисовать, как вы себе представляете Сонное Царство, или сделать иллюстрацию к стихотворению, которое вам понравилось. Мы устроим выставку. Когда-нибудь мы снова отправимся в путешествие по литературной стране читательских удовольствий.

Уроки 32-33. «Сонное» настроение и его оттенки
	ТЕКСТЫ  К УРОКАМ

Тимофей Белозеров «Перед сном». («Ну и шуба! Мягче пуха…»)

Афанасий Фет «Кот поет, глаза прищуря…»
Уолтер Де Ла Мер «Сыграем в прятки». Перевод с английского В.Лунина.



  Примечание. В нашем курсе за уроком из цикла «Праздник читательских удовольствий», на котором дети эмоционально переживают художественные произведения, обычно следует серьезная работа с этими же текстами. Вычитывание, обсуждение, осмысление обязательно должны быть отсрочены от первых переживаний, чтобы не «омертвить» непосредственное эмоциональное впечатление.

  Через два-три дня учитель предлагает детям вновь прочитать тексты, которые звучали на уроке-празднике. Но теперь дети обращаются к тому же произведению не только как чувствующие, но и как мыслящие читатели, осознающие свои собственные читательские открытия.

  У. Сегодня еще раз вернемся к тем стихотворениям, с помощью которых вы проникли в Сонное Царство. Какие стихи служили пропуском в Царство Снов? 

  Д. Те, которые вызывали сонное настроение.
Тимофей Белозеров «Перед сном».

  У. Просмотрите свои «Словари настроений». Есть ли у вас карточки с таким словом?

  Д. Нет.

  У. Придется вам пополнить «Словарь настроений» (пишет на доске: «Сонное»). Итак, «сонные» стихи. Откройте  в своих тетрадях задание №6. Там, как и в ваших учебниках, напечатано стихотворение Тимофея Максимовича Белозерова «Перед сном». Оно напечатано в тетрадях потому, что вам придется делать в тексте пометки. Это лучше делать в тетради, чтобы не портить хорошую книгу. 

  Какой рассказчик в этом стихотворении и в чем его особенности?

  Д. В этом стихотворении РГ. Но что-то конкретное о нем сказать трудно. Им может быть малыш - девочка или мальчик, а может быть и взрослый, усталый человек.

  У. Напишите в тетради: «РГ». И запишите: какой именно герой вам представляется – малыш или взрослый.

  Стихотворение «Перед сном» лично мне кажется самым сонным. Догадайтесь почему?

  Д. …

  Итог обсуждения. По авторским «вехам» воссоздается картина жизни и то настроение, которое она вызывает у РГ: рассказчик испытывает удовольствие от того, что лежит на шубе (она «мягче пуха»; в конце первого предложения восклицательный знак - знак удовольствия). Видим мы и то, как именно он лежит («В изголовье - край полы»). Рядом, возле его головы, разместился кот («Кот мурлычет прямо в ухо»), его мурлыканье рассказчику очень приятно (он трижды повторяет слово «мурлычет»). Наконец мысль-чувство рассказчика обрывается (это видно из того, что последнее слово не закончено – «мурлы...») и он засыпает... А раз герой заснул, значит, это стихотворение действительно очень-очень сонное. (По ходу обсуждения дети подчеркивают в тексте стихотворения слова, которые выражают сонное настроение.)

  У. Вызывает ли это стихотворение еще какое-нибудь настроение, кроме сонного? 

Д.. Уютное настроение - рассказчик находится в тепле, уюте (мягкая шуба, поющий кот). Ему приятно.

..Новые слова-настроения записываются на доску и в тетради рядом с текстом (потом дети должны завести  соответствующие карточки).
	Ну и шуба!  

Мягче пуха.

В изголовье

Край полы.

Кот мурлычет
Прямо в ухо,

Кот мурлычет,

Кот мурлы…
	уютное

приятное

теплое

«домашнее»

сонное …


Афанасий Фет «Кот поет, глаза прищуря…»
Кот поет, глаза прищуря,

Мальчик дремлет на ковре,

На дворе играет буря,

Ветер свищет на дворе.

«Полно тут тебе валяться,

Спрячь игрушки да вставай!

Подойди ко мне прощаться,

Да и спать себе ступай».

Мальчик встал. А кот глазами

Проводил и всё поет;

В окна снег валит клоками,

Буря свищет у ворот.
  У. А сейчас вспомните стихотворение Афанасия Афанасьевича Фета «Кот поет, глаза прищуря...».  Кто рассказчик в этом стихотворении - маленький или взрослый?

  Д.  Конечно, взрослый, ведь он посылает мальчика спать.

  У. А кто именно этот взрослый -  мама, папа, бабушка, няня?

  Д. Это не ясно из текста.

  У. Какую картину рисует нам здесь рассказчик, какое настроение хочет передать, только ли сонное?

  Строфа 1 «распадается» на две картины: в доме и на дворе. В доме тепло, уютно, настроение сонное («кот поет», «мальчик дремлет»), на дворе - неспокойно, холодно, настроение бурное (буря «играет», ветер «свищет»).

  Строфа 2 - рассказчик прямо обращается к мальчику: «Да и спать себе ступай». Мальчик «валяется», вокруг игрушки, значит, вечер для него прошел интересно: он играл, а потом задремал. Взрослый рассказчик просит мальчика: «Подойди ко мне прощаться», - и отправляет его спать.

  Строфа 3 - рассказчик молча продолжает наблюдать, и опять перед нами две картины: в доме «мальчик встал», а «кот глазами проводил и все поет» («проводил», следовательно, мальчик уже ушел, но кот продолжает петь: «а», «все поет»), т.е. дома по-прежнему спокойное, сонное настроение. А во дворе («снег валит клоками», «буря свищет») опять совсем другая картина - тревожная, бурная, беспокойная.

  Вывод. Рассказчик рисует две разные картины, у каждой свое настроение. Он подчеркивает контраст этих картин не только тем, что заставляет читателя их сравнивать, но и тем, что дважды - в начале и конце стихотворения - повторяет, усиливает разницу между ними (во второй раз появляется снег и «свищет» уже не «ветер», а «буря»).

Сравнение стихотворений.

  У. Теперь сравните оба стихотворения. В чем их сходство?

  Д. В обоих сонное настроение. И кот есть...

  У. А в чем разница?

  Д. В первом стихотворении рассказчик сам о себе говорит и засыпает. Он, может быть, маленький ребенок. А во втором стихотворении рассказчик - взрослый. Он рассказывает про маленького мальчика. У первого рассказчика настроение сонное, спокойное, уютное, а второй сравнивает «домашнее»  настроение (уютное, сонное) и то, которое у него вызывает буря за окном (тревожное, неуютное). И это сравнение еще больше подчеркивает уют дома.

  У. И очень интересные рассказчики в обоих стихотворениях. Нам довольно трудно сказать что-то определенное про них. У Белозерова это может быть малыш - ведь стихотворение написано для маленьких, а может быть и взрослый. Про рассказчика Фета мы можем сказать точно только то, что он взрослый. А кто именно? Мама, папа, няня, еще кто-то? Но для поэтов это не имеет значения, да и нам не мешает понимать картину жизни и настроение рассказчика. (Записываются новые слова-настроения: бурное, беспокойное, неуютное.)
Уолтер Де Ла Мер «Сыграем в прятки».

  У. Теперь прочитайте стихотворение Уолтера де ла Мера «Сыграем в прятки» в переводе с английского В. Лунина.  

  Дети читают.

  У. Мне не совсем понятно, что тут происходит. Рассказчик сказал: «Сыграем в прятки», а сам «погрузился в сон»? Прятки - это же игра, а он уснул. Как же так?

  Д. Прятки - это когда прячутся. Все спрятались: луна с небес скатилась в лес, ветерок – «за холмом исчез», а «Я» «спрятался» в сон. Это он пошутил.

  У. Значит, герой засыпает с шутливым, шаловливым настроением. А как засыпает герой у Белозерова?

  Д. Лениво, спокойно. А этому герою хочется поиграть, пошутить, пошалить. (Записывают новые слова-настроения: шутливое, шаловливое, ленивое.)

  У. Итак, скажите: достаточно ли о настроении в стихотворении сказать, что оно «просто сонное», как мы это говорили на прошлом уроке?

  Д. Нет, настроение бывает не просто сонное, а с разными оттенками: сонно-спокойное, сонно-уютное, сонно-шутливое. А бывает в одном стихотворении два разных настроения: сонно-уютное и тревожное, бурное.

  У. Вот вы и сделали еще одно открытие: настоящий читатель должен уметь чувствовать и вычитывать в тексте стихотворения разные настроения. И еще вы пополнили «Словарь настроений».

  Задание на дом. Почитать еще раз «сонные» стихи и подумать, какие разные в них настроения. Выбрать то стихотворение, которое больше всего нравится, и выучить его наизусть (кто уже учил одно, пусть выучит другое). Сделать новые карточки для «Словаря настроений». Сделать в тетрадях иллюстрацию к стихотворению Т.Белозёрова «Перед сном».

 Уроки  34-35.  Радостное настроение и его оттенки

Урок 34
	ТЕКСТЫ К УРОКУ

Федор Тютчев «Еще земли печален вид…»
Федор Тютчев «Весенние воды». («Еще в полях белеет снег…»).




  У. Продолжим нашу работу со «Словарем настроений». Для этого прочитайте три стихотворения Федора Ивановича Тютчева. Одно из них поэт назвал «Весенние воды», другое – «Весенняя гроза», а третье оставил безымянным. В таких случаях стихи называют, как вы уже знаете,  по первой строке – «Еще земли печален вид...» 
  Дети читают.

  У. Случайно ли объединили эти стихи?

  Д. Нет, они о весне, это их сближает.

  У. И что же? Тютчев написал три одинаковых стихотворения? Или есть разница? Сможете ли вы сами в этом разобраться, разгадать главные секреты поэта?

  Дети пытаются как-то сравнить стихи.

  У. А как проверить, правы вы или в чем-то ошибаетесь, и чего-то не смогли сами понять?

  Д. Надо проверить себя текстом, «доказать» текстом.

  У. Вот и попробуем медленно, не спеша, прочитать каждое стихотворение, а потом уже сравним их. 
Федор Тютчев «Еще земли печален вид…»

У.   Начнем с стихотворения Еще земли печален вид...".  

  Примечание. В этом стихотворении, как и в «Весенних водах», ученикам будет трудно выявить рассказчика-героя (о таких случаях мы уже писали выше). Учитель, конечно, понимает, что во всех трех лирических стихотворениях рассказчик - лирический герой. Но как объяснить это младшим школьникам? Можно обратить внимание учеников на то, что в стихотворении «Еще земли печален вид...» поэт не рисует какого-то другого героя, кроме самого рассказывающего, а рассказывающий раскрывает свои переживания, мысли и чувства, обращается к собственной душе. 

Разумеется, и в стихотворении «Весенние воды» нельзя считать «воды» героем, о котором рассказывает рассказчик-повествователь, - это олицетворение, позволяющее ярче раскрыть чувства РГ. Скорее всего, этот вопрос придется пока оставить открытым.

  У. О чем же нам рассказывает РГ в стихотворении «Еще земли печален вид...» Какое передает настроение? 

  Строфа 1.

  Первое четверостишие начинается противопоставлением: «Еще земли печален вид, / А воздух уж весною дышит». Рассказчик описывает самое начало весны, земля для него еще печальна, но его радует, что воздух дышит весною. В чем же проявляется это «дыхание»? Оно «мертвый в поле стебль колышет», «И елей ветви шевелит», т.е. весна заставляет все двигаться, дышать, жить. А почему Р называет стебель «мертвым»? (Он прошлогодний, засохший еще осенью.)

  Второе четверостишие начинается вновь со слова «еще» - опять противопоставление: «Еще природа не проснулась, / Но сквозь редеющего сна / Весну послышала она…». Рассказчик вновь замечает, что природа еще «не проснулась», но сон ее уже не слишком крепкий («редеющий»), природа слышит весну («послышала») и улыбается ей, хотя еще и «невольн»", и это приятно рассказчику.

Строфа 2.

Первое четверостишие.  Рассказчик обращается к своей душе, которая зимой, как и природа, спала («спала и ты»). Душа  еще не проснулась, но ее сон уже что-то «волнует»,  «ласкает», «целует». Что же?

Второе четверостишие. Рассказчик вновь обращается к описанию весенней природы – все блестит, значит светит солнце, тает снег. А у человека «играет кровь», т.е. человек тоже просыпается, волнуется. И рассказчик не дает ответа, что же волнует его душу, заканчивая двумя вопросами: «Или весенняя то нега? / Или то женская любовь"?

  Вывод. Рассказчик внимательно вглядывается в природу, чувствует ее весеннее пробуждение в том, что «воздух уж весною дышит», в природе начинается движение, природа слышит весну, и хотя еще природа не проснулась, но сон ее уже редеет, она невольно улыбается весне. И это состояние природы вызывает у Р сложное настроение. Он сравнивает свою душу с природой и находит в ней то же состояние первого пробуждения, которое его волнует. (Обратить внимание на новые слова-настроения и зафиксировать их.)
Федор Тютчев «Весенние воды». 
	* * *

Еще земли печален вид,

А воздух уж весною дышит,

И мертвый в поле стебль колышет,

И елей ветви шевелит.

Еще природа не проснулась

Но сквозь редеющего сна

Весну послышала она

И ей невольно улыбнулась.

Душа, душ, спала и ты…

Но что же вдруг тебя волнует,

Твой сон ласкает и целует

И золотит твои мечты?..

Блестят и тают глыбы снега,

Блестит лазурь, играет кровь…

Или весенняя то нега?

Или то женская любовь?..


	ВЕСЕННИЕ ВОДЫ

Еще в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят –

Бегут и будят сонный брег,

Бегут и блещут и гласят…

Они гласят во все концы:

«Весна идет, весна идет!

Мы молодой весны гонцы,

Она нас выслала вперед!»

Весна идет! Весна идет!

И тихих. Теплых майских дней

Румяный, светлый хоровод

Толпится весело за ней!»


  Так же вычитывается стихотворение «Весенние воды», но его вычитывание сопровождается сравнением с предыдущим текстом.

  Первая строфа начинается тоже с противопоставления («Еще в полях белеет снег, / А воды уж весной шумят»). И здесь рассказчик описывает начало весны, но в ее более поздней поре. В первом стихотворении было только первое дыхание ( «редеющий» сон), первое движение («И мертвый в поле стебль колышет, / И елей ветви шевелит»). А здесь он наблюдает следующий шаг весны: уже появились «воды» («Бегут, и блещут, и гласят») и они «уж весной шумят». Быстрое движение вод вызывает у рассказчика радость: воды не просто «бегут», но еще и «блещут» (значит, солнце их освещает), не просто «шумят», но и «гласят».

  Во второй строфе Р дает слово самим «водам», как бы оживляет их: «Они гласят во все концы» (т.е. разносят весну по всей природе). О чем же «гласят» воды? «Весна идет, весна идет!» Воды называют себя «гонцами», их весна «выслала вперед». Воды выражают бурную радость, которую явно разделяет рассказчик.

  Третья строфа начинается повтором: «Весна идет! Весна идет!» Но эти слова уже не принадлежат водам, это слова рассказчика, он как бы «подхватывает» голос вод, радуется ему. А дальше? «И тихих, теплых майских дней / Румяный, светлый хоровод / Толпится весело за ней!» Дальше рассказчик рисует нам следующий период весны - майский. Этих майских дней он ждет с радостью. Но какая это радость? «Тихих», «теплых» дней он ждет. «Светлый» хоровод - эта радость уже не бурная, а тихая, светлая.

  Вывод. У рассказчика меняется настроение: картина ранней весны вызывала у него бурную радость, а грядущие майские дни вызывают у него ожидание радости тихой, светлой. В первом стихотворении настроение было другое: чуть печальное, сопровождаемое робкой надеждой на пробуждение и природы, и своей души.

  У. Смотрите, как много секретов автора вы открыли в совместной работе: увидели две картины ранней весны, разные ее моменты, почувствовали и разные оттенки радостного настроения у рассказчиков. Как, по-вашему, умеете ли вы читать? Можете ли сами понять текст?

  Д. Нет, сами еще не можем.

  У. И вот что интересно: автор один, а настроение у его рассказчиков разное. Можете ли вы с уверенностью сказать, что автор полностью совпадает со своими рассказчиками?

  Д. Нет, наверное.

  У. Значит, вы еще не все загадки разгадали. Подрастете - еще раз вернемся к этим стихам. Ведь Тютчев писал их не для детей, а для взрослых.

  А теперь подумайте, помогли ли вам эти стихи увидеть в весне что-то новое, почувствовать что-то такое, чего вы без помощи поэта не чувствовали раньше? Какая картина весны вас больше волнует? Настроение какого рассказчика вам ближе?

  Д. ...

  У. А может быть, вы наблюдали еще какие-нибудь приметы ранней весны, которые не заметил Тютчев?

   Д . ...

   У. У нас осталось еще не прочитанным как следует третье стихотворение Тютчева – «Весенняя гроза», этим мы займемся на следующем уроке. 

  Задание на дом. К одному из трех стихотворений нарисовать иллюстрацию. Но ни в коем случае не указывать, к какому именно. Это будет «загадка» для класса. На следующем уроке постараемся угадать, какое стихотворение иллюстрировал художник. Желающие могут выучить наиболее понравившееся стихотворение наизусть.

Урок 35
	ТЕКСТ К УРОКУ

Федор Тютчев «Весенняя гроза». («Люблю грозу в начале мая…»)



  У. Прежде чем обращаться к вашим иллюстрациям, вернемся к текстам стихотворений. Тем более что стихотворение "Весенняя гроза" мы вообще не вычитывали, а чтобы правильно угадать, к какому стихотворению нарисована картинка, надо как следует понять текст.

  Сначала, может быть, кто-нибудь нас порадует и почитает наизусть стихотворения?

  Дети  читают стихи наизусть.
Федор Тютчев «Весенняя гроза». 
	Люблю грозу в начале мая,

Когда весенний, первый гром,

Как бы резвяся и играя,

Грохочет в небе голубом.

Гремят раскаты молодые,

Вот дождик брызнул, пыль летит,

Повисли перлы дождевые,

И солнце нити золотит.
	С горы бе6жит поток проворный,

В лесу не молкнет птичий гам, 

И гам лесной, и шум нагорный –

Всё вторит весело громам.

Ты скажешь: ветреная Геба,

Кормя Зевесова орла,

Громокипящий кубок с неба,

Смеясь, на землю пролила.




  У. А теперь посмотрим, как вы сами поняли стихотворение Федора Ивановича Тютчева «Весенняя гроза». Кто там рассказчик?

  Д. РГ - он говорит «люблю».

  У. Прочитаем каждую строфу.

  Первая строфа. РГ начинает с утверждения, что он любит грозу, причем именно грозу «в начале мая». Он радуется весеннему грому, который «Как бы резвяся и играя / Грохочет в небе голубом».

  Вторая строфа. РГ нравится слышать, как «гремят раскаты молодые», он любуется первыми каплями дождя («вот дождик брызнул»), он сравнивает дождевые капли с «перлами» (жемчужинами), любуется «нитями» дождя, золотыми от солнечных лучей.

  Третья строфа. РГ подчеркивает, что ему весело от звуков природы - и "птичий гам», «И гам лесной, и шум нагорный - / Все вторит весело громам» («гам» – беспорядочный шум голосов; «вторит» - повторяет звуки грома, который грохочет, «как бы резвяся и играя»).

  В четвертой строфе РГ обращается к кому-то, кто может попытаться объяснить грозу не по-научному, а сказочно: как будто бы дочь греческого бога-громовержца Зевса юная и потому шаловливая, «ветреная» Геба взяла у отца кубок, полный громов, и пролила его на землю.

  Вывод. РГ любуется первой майской грозой, его радует и веселит резвый, как бы играющий гром, ему совсем не страшно, он не боится грозы, шутливо объясняет игру стихии игрой древних богов.

  У. Кто думает, что дома сам сумел глубоко разобраться в этом стихотворении?

  Д. ...

  У. Итак, Тютчев написал три разных стихотворения о весне, в которых его рассказчики выражают радостное настроение, но эта радость имеет разные оттенки. И теперь вы можете попытаться отгадывать загадки наших художников-иллюстраторов. 

  Работать будете так: сначала смотрите на иллюстрацию, пытаетесь угадать, к какому тексту она сделана, затем доказываете свое понимание. Потом спрашиваем автора: какое стихотворение он хотел проиллюстрировать, что выразить? Удалось ли вам угадать его замысел?

Задание на дом. Сделать новые карточки в «Словарь настроений».

Урок 36.  «Путешествие в Зимнее Царство»
Праздник читательских удовольствий

	ТЕКСТЫ К УРОКУ

Николай Некрасов «Мороз. Красный нос» (отрывок).
Михаил Пришвин «Лесное зеркало». («  В лесной луже на дороге более холодные частицы воды при остывании подымались на поверхность, и мороз сколотил из них белую пленку и наузорил на ней какие-то нам неведомые тропические цветы».)

Закрис Топелиус «Сампо-Лопаренок» в переводе со шведского А. Любарской.

Отрывок от  слов «Не лучше ли мне вернуться назад?» - подумал Сампо. Но было слишком поздно». До слов  «И тогда все увидели, что золотой край солнца стал медленно и торжественно подниматься над землей».

Владимир Одоевский «Мороз Иванович». 
Отрывок от слов «На постели у Мороза Ивановича вместо перины лежал снег пушистый: холодно, а делать было нечего». До слов  «А затем еще я в окошко стучусь, чтоб никто не забывал, что есть на свете люди, которым зимой холодно, у которых нет шубки, да и дров купить не на что».



  Учитель заранее предупреждает детей  об уроке-празднике примерно следующими словами: «Скоро у нас будет урок-путешествие в волшебную страну - в тот ее уголок, где нас будет ждать волшебник. Ему надо принести подарок. Он очень любит снежинки. Каждый должен вырезать дома красивую снежинку (формат - листок школьной тетрадки) и подписать ее. 
Учитель заранее (по секрету от класса) готовит с хорошо читающим учеником отрывок из поэмы Николая Алексеевича Некрасова «Мороз, Красный нос». 

  Следует также подготовить две снежинки для учителя (красивую и страшную), затемнение, свечи, музыкальные отрывки, слайд «Северное сияние», снежинку-письмо от Феи. Желательно, чтобы учитель был одет празднично. В классе протянуть нитки таким образом, чтобы в конце урока на них можно было бы повесить детские снежинки.

  Классная комната затемнена, на доске - крупные снежинки разной формы, горят свечи.

  Звучит музыка. (П.Чайковский. «Щелкунчик». Танец феи Драже.)

  Дети входят на цыпочках, помахивая снежинками.

  У. Ребята, Фея опять приглашает нас в один из уголков своей волшебной литературной страны. Но что это за уголок - я и сама не знаю. Как, по-вашему, куда же нас позвала Фея?

  Д...

  У. А не подала ли нам Фея какой-нибудь знак? Мне кажется, что вот эта снежинка - необычная (снимает снежинку с доски). Так и есть, в ней какая-то записка (вынимает и читает письмо Феи).

Дорогие мои ребята!

  Сегодня я опять перенесу вас в свои владения. И это будет Зимнее Царство. Для того чтобы попасть в Зимнее Царство, вам нужно прежде всего устроить маленький снегопад, потому что Зимнее Царство не бывает без снега. Второе, что вам поможет попасть туда, - это "зимние" стихи. В путь, друзья мои!

Ваша Фея.

  У. Как же нам устроить снегопад? Давайте возьмем свои снежинки и станем под музыку размахивать ими так, как будто бы у нас в классе пошел снег 

  Звучит музыка. (П.Чайковский. «Щелкунчик». Вальс снежинок.)

 Дети размахивают снежинками.

  У. Вот какой сильный у нас снегопад. Настоящая метель! Даже наши свечи задуло ветром (незаметно гасит их и включает неяркий свет). Первое условие Феи вы выполнили. Теперь надо выполнить ее второе условие: прочитать «зимние» стихи. 
Николай Некрасов «Мороз. Красный нос» (отрывок).

  Ученик читает отрывок из поэмы Николая Алексеевича Некрасова «Мороз, Красный нос» про Мороза-воеводу.

	Не ветер бушует над бором,

Не с гор побежали ручьи,

Мороз-воевода дозором

Обходит владенья свои.

Глядит — хорошо ли метели,

Лесные тропы занесли,

И нет ли где трещины, щели,

И нет ли где голой земли?

Пушисты ли сосен вершины,

Красив ли узор на дубах?

И крепко ли скованы льдины

В великих и малых водах?

Идёт — по деревьям шагает,

Трещит по замёрзлой воде,

И яркое солнце играет

В косматой его бороде. [...]


	Забравшись на сосну большую,

По веточкам палицей бьёт

И сам про себя удалую,

Хвастливую песню поёт:

"[...]Метели, снега и туманы

Покорны морозу всегда,

Пойду на моря-окияны —

Построю дворцы изо льда.

Задумаю — реки большие

Надолго упрячу под гнёт,

Построю мосты ледяные,

Каких не построит народ.

Где быстрые, шумные воды

Недавно свободно текли —

Сегодня прошли пешеходы,

Обозы с товаром прошли.

Богат я, казны не считаю,

А всё не скудеет добро;

Я царство моё убираю

В алмазы, жемчуг, серебро. [...]"




.

  У. К кому же вы попали в гости?

  Д. К Морозу.

  У. Как ему тут живется?

  Д. Хорошо. Чудесно. Он делает всякие волшебства и поет про себя удалую хвастливую песню.

  У. Но вы знаете, ребята, эту песню он пел сто лет назад. С тех пор многое изменилось, и вот сейчас у него, кажется, совсем другое настроение. Мне удалось записать на магнитофон кусочек разговора Мороза-воеводы. Послушайте (звучит диалог: один голос - женский, другой - густой мужской бас).

  - Да, плохо мне, плохо.

  - Да чем же тебе, Мороз, плохо? Вон какая стужа стоит на улице.

  - Это вы только так говорите, а разве кто обо мне помнит? Это ведь все теперь называется "атмосферные явления". Мороз - это теперь столбик в термометре, а не я. А про вьюги и метели теперь говорят, что это "циклоны". Слово-то какое противное. Тьфу! Все объяснили, откуда - похолодание, откуда - потепление. Я вроде и ни при чем, и дела мне никакого не осталось. Я уж думал, может, меня и нет вообще?

  У. Вот так-так! Что же вы ответите Морозу?

  Д...
Михаил Пришвин «Лесное зеркало».

  У. А я думаю, плохо будет, если из нашей жизни совсем волшебство уйдет. И, наверное, совершенно прав был писатель Михаил Михайлович Пришвин, который этот трудный вопрос решил так (читает).

  В лесной луже на дороге более холодные частицы воды при остывании подымались на поверхность, и мороз сколотил из них белую пленку и наузорил на ней какие-то нам неведомые тропические цветы.

  Разве поймешь, для чего у мороза цветы? А по себе если судить, так все понятно: мороз замечтался о далекой тропической стране, и, пока занимался узорами, теплая вода убежала под землю.

  Так и осталась от всей лужи тонкая блестящая хрусткая пленочка с узорами тропических водорослей

  У. Видишь, Мороз, можно и совершенно правильно объяснить, как из воды получаются ледяные узоры, и в то же время не забыть, что это твои узоры, и увидеть в них твои мечты. Вот посмотри на наши снежинки. Это ведь тоже твое маленькое волшебство. Они у нас все разные. 

  Ребята! Посмотрите на свои снежинки внимательно и объясните Морозу по-волшебному, почему они такой формы и какие они. Быстрые, веселые, ленивые, танцующие, усталые, тревожные, испуганные, злющие, колючие?…

  Дети дают характеристики своим снежинкам. (Задача учителя - ограничить бесконечное сочинение сюжетных ходов.)
  У. Видишь, Мороз, зря ты обижаешься. Ребята про тебя совсем не забыли. Все твое волшебство понимают и помнят. Но вот тут у меня есть еще две снежинки (показывает нежную и страшную). Их, наверное, тоже волшебник сделал. Но, по-моему, это был какой-то другой волшебник, который тоже может делать зимние чудеса. У меня про каждого из этих волшебников есть история. Я вам почитаю, а вы подумайте: какую из снежинок какой из волшебников сделал?
Закрис Топелиус «Сампо-Лопаренок» в переводе со шведского А. Любарской.

  У. Первая история - про Горного короля из сказки финского писателя Закриса Топелиуса «Сампо-Лопаренок» в переводе со шведского А. Любарской. Лопари - это такой народ, который живет далеко на Севере. Однажды герой нашей сказки, мальчик Сампо попал в царство Горного короля на праздник Торжества ночи. (Ставит слайд северного сияния, объясняет, что это такое, читает.)

Отрывок .
  «Не лучше ли мне вернуться назад?" - подумал Сампо. Но было слишком поздно. Они уже взобрались на самую вершину горы Растекайса.

  Так вот он какой, этот Горный король! - Сампо глядел на него во все глаза. (…)
  Но тут вдруг северное сияние померкло, и яркий красный луч ударил прямо в ледяное лицо горного короля. 

  Горный король зажмурился и опустил руку.

  И тогда все увидели, что золотой край солнца стал медленно и торжественно подниматься над землей».
  У. Автор этой сказки наверняка знает, что ночь обязательно сменяется днем, даже такая длинная ночь, как на далеком Севере. Но он, как и мы с вами, и как Пришвин, не может и не хочет жить без волшебства.

Владимир Одоевский «Мороз Иванович». 
 У. Вторая история - про волшебника, которого вы, наверное, узнаете. Он из сказки Владимира Федоровича Одоевского «Мороз Иванович». (Читает.)
  [...] На постели у Мороза Ивановича вместо перины лежал снег пушистый: холодно, а делать было нечего. Рукодельница принялась взбивать снег, чтобы старику было мягче спать, а меж тем у ней, бедной, руки окостенели и пальчики побелели, как у бедных людей, что зимой в проруби белье полощут: и холодно, и ветер в лицо, и белье замерзает, колом стоит, а делать нечего и работают бедные люди.

  - Ничего, - сказал Мороз Иванович, - только снегом пальцы потри, так и отойдут, не ознобишь. Я ведь старик добрый, посмотри-ка, что у меня за диковинки.

  Тут он приподнял свою снежную перину с одеялом, и Рукодельница увидела, что под периною пробивается зеленая травка. Рукодельнице стало жаль бедной травки.

  - Вот ты говоришь, - сказала она, - что ты старик добрый, а зачем ты зеленую травку под снежной периной держишь, на свет Божий не выпускаешь?

     - Не выпускаю потому, что еще не время; еще трава в силу не вошла. Крестьяне ее осенью посеяли, она и взошла; и кабы вытянулась она, то зима бы ее захватила, и к лету травка бы не вызрела. Вот я и прикрыл молодую зелень моей снежной периной, да еще сам прилег на нее, чтобы снег ветром не разнесло; а вот придет весна, снежная перина растает, травка заколосится, а там, смотришь, выглянет и зерно, а зерно крестьянин соберет да на мельницу отвезет; мельник зерно смелет, и будет мука, а из муки ты, Рукодельница, хлеб испечешь.

  - Ну, а скажи мне, Мороз Иванович, - сказала Рукодельница, - а зачем ты в колодце-то сидишь?

  - Я затем в колодце сижу, что весна подходит, - сказал Мороз Иванович, - мне жарко становится; а ты знаешь, что и летом в колодце холодно бывает, оттого и вода в колодце студеная, хоть среди самого жаркого лета.

  - А зачем ты, Мороз Иванович, - спросила Рукодельница, - зимой по улицам ходишь да в окошки стучишься? 

  - А я затем в окошки стучусь, - отвечал Мороз Иванович, - чтоб не забывали печей топить да трубы вовремя закрывать; а не то ведь, я знаю, есть такие неряхи, что печку истопить - истопят, а трубу закрыть - не закроют, или и закрыть закроют, да не вовремя, когда еще не все угольки прогорели, а оттого в горнице угарно бывает, голова у людей болит, в глазах зелено; даже и совсем умереть от угара можно. А затем еще я в окошко стучусь, чтоб никто не забывал, что есть на свете люди, которым зимой холодно, у которых нет шубки, да и дров купить не на что. [...]

  У. Как вы думаете, писатель Одоевский любит волшебства?

  Д. Да, любит.

  У. А теперь помогите разобраться, какая снежинка попала к нам из царства Горного короля, а какая из волшебного царства Мороза Ивановича.

  Дети, ориентируясь на особенности формы, должны связать с ней вероятную характеристику снежинки. Косматая, колючая, неправильной формы - из злого царства Горного короля, а правильная, гармоничная - из светлого царства Мороза Ивановича.

  У. Итак, вы познакомились еще с двумя зимними волшебниками. Будут ли они приятны нашему Морозу-воеводе?

  Д. Мороз Иванович добрый, он, наверное, понравится Морозу-воеводе. А Горный король - злой, он не понравится Морозу-воеводе.

  У. Ну, по правде сказать, мы и о Морозе-воеводе еще не все знаем, ведь вы прослушали только отрывок из большой поэмы Николая Алексеевича Некрасова. Вы узнали, что он волшебства делает, да и хвастается этим. А делает ли он зло людям - это еще вы узнаете потом, когда подрастете и прочитаете о нем побольше. 

  Но Мороз Иванович действительно такой добрый, такой хлопотун, столько у него дел, все некогда. Да и с Морозом-воеводой пора расставаться: он еще не все мосты ледяные построил.

  Пора нам прощаться, покидать Зимнее Царство. Но пусть Мороз-воевода не огорчается - мы без волшебства жить не можем.

  Давайте устроим тихий снегопад. 

  Звучит музыка. (Ф.Шопен. Прелюдия №7.)

  Дети помахивают снежинками, затем развешивают снежинки на заранее натянутые нити.)

  Задание на дом. Дома нарисуйте снежинку на листочке или вырежьте и прикрепите к листочку. Постарайтесь, чтобы по форме вашей снежинки можно было угадать ее характер, понять, какая она: веселая, ленивая, вредная... Придумайте рассказ о своей снежинке: почему она такой формы, какой у нее характер. Попросите родителей записать ваш рассказ. Мы все рассказы прочитаем и сделаем журнал.

  Примечание. Во введении мы указывали, что вначале детские сочинения записывают взрослые. Учителю следует подготовить родителей к этой работе так, чтобы они не вмешивались в детское творчество, а выполняли лишь технически пока еще трудную для ребенка работу – запись того, что он придумал.

  Все детские сочинения обязательно «публикуются» в литературном журнале. Каждая тема - отдельный журнал. Желательно, чтобы тексты были перепечатаны, но возможен и рукописный вариант. Дети могут иллюстрировать свои работы. Журнал должен быть всегда на виду. Чем больше внимания будет уделять учитель классным литературным журналам, тем бóльшую ценность в глазах детей приобретет их собственное творчество.
Уpок 37.  «Моя снежинка» 
Обсуждение сочинений

  Обсуждение детских сочинений пpоходит пpимеpно по следующему плану. Учитель читает сочинение и пpедлагает детям ответить на вопpос: «Какой хаpактеp и какое настpоение у снежинки в сочинении?» Затем показывает снежинку, выpезанную или наpисованную автоpом сочинения. Дети пытаются опpеделить, есть ли что-нибудь в фоpме снежинки, что позволяет говоpить именно о такой чеpте хаpактеpа, какая описана в сочинении.

  Лучше начать обсуждение с работы того автора, котоpый пpямо называет качества своей снежинки. Пpимеpом может служить сочинение Данилы.

  Эта снежинка падает медленно, плавно, у нее очень маленькие зубчики. А некотоpые снежинки очень колючие. По pазмеpу моя снежинка не очень большая, но и не совсем маленькая. Снежинка эта очень нежная и не любит, когда свистит ветеp, ей непpиятно мчаться, как, бывает, дpугие мчатся. Она любит плавно полетать.

  Данила называет свою снежинку «нежной», отмечает, что «ей непpиятно мчаться», она «любит плавно полетать». Указывает он и на фоpму снежинки: «у нее очень маленькие зубчики», она «не очень большая». Такая фоpма может соответствовать названным чеpтам. Подвести детей  к выводу о явной удаче автоpа.

  В некоторых сочинениях чеpты снежинки могут быть не обозначены, и детям будет тpуднее их выявить. Таково, напpимеp, сочинение Маши:

  Летела одна снежинка. Как только она появилась на свет, ей стало все интеpесно. Ей захотелось узнать, каков этот миp, куда она пpилетела. Когда она опустилась на землю, дpугие снежинки объяснили ей, что подняться снова в воздух очень тpудно. Надо сильно захотеть. Вдpуг налетел сильный ветеp, поднял и закpужил снежинку и ее подpуг. Он понес ее ввысь. И снежинка увидела внизу снежное цаpство. Оно все свеpкало. Двоpцы, мосты, башни, деpевья - все было изо льда и снега. Это было цаpство Моpоза-воеводы. Вихpь утих, и снежинка опустилась на шпиль двоpца. Выглянуло солнышко, и снежинка засвеpкала на шпиле, как звездочка.

  Маша сосpедоточила свое внимание на пpиключениях, но опpеделить хаpактеp снежинки все-таки можно, если помочь детям вычитать следующее: «Как только она появилась на свет, ей стало все интеpесно. Ей захотелось узнать, каков этот миp, куда она пpилетела». Дети легко догадаются, что снежинка любознательна. О фоpме снежинки автоp ничего не пишет, и здесь необходимо пpовести сопоставление «любознательности» с фоpмой pеальной снежинки. Скажем пpямо, дети вpяд ли смогут «увидеть» пpоявление этой чеpты.

  Еще тpуднее будет выделить чеpты хаpактеpа в сочинении, подобном сочинению Юли.

  Эта снежинка - маляp. Она каждый день летает и мажет детям щечки pозовой кpаской. А когда она с этой pаботой покончит, то летит на небо и мажет облака и небо голубой кpаской.

  Я однажды взяла такую снежинку в pуки, но она сpазу pастаяла. А на pуке у меня осталась капелька воды, котоpая пеpеливалась голубым, белым и pозовым цветом.

  В этом сочинении, полном детских наблюдений, можно в пpоцессе обсуждения остановиться на пpедложении: «Она каждый день летает и мажет детям щечки pозовой кpаской». В этой фpазе нет пpямого указания на хаpактеp снежинки, но "игpа" снежинки с детьми, уменьшительно-ласкательный суффикс в слове "щечки" помогут детям догадаться о чеpте хаpактеpа, pаскpывающейся в таких поступках. Решение вопpоса о фоpме тpебует сpавнения, как и в работах других детей, с той снежинкой, котоpую сделала девочка: Юля нарисовала розовую снежинку с голубыми лучиками.

  Еще тpуднее детям pаботать с сочинениями, где автоp все силы тpатит на описание сюжетной ситуации. Например, сочинение Иpы.

КОРОЛЕВА СНЕЖИНОК

  Почему снежинки бывают pазные? Потому, что снежинки падают. А я вам pасскажу о своей снежинке. Моя снежинка не такая, как все снежинки. Она необыкновенная. Она - коpолева. Цаpство ее находится в большом белом облаке, котоpое лежит на большой сказочной гоpе. У коpолевы есть большое войско. Когда она посмотpит на свой сказочный календаpь и увидит, что поpа лететь, она зовет к себе свое войско. Все войско выстpаивается в метель и заметает сказочный гоpод, где живет коpолева.

  Казалось бы, автоp и название дает, и подчеpкивает, что снежинка необыкновенная. Но дети скоpее всего не смогут без помощи учителя. извлечь «коpолевские чеpты» как из текста, так и из внешнего вида (фоpмы) снежинки. Главное при обсуждении подобной pаботы - не обидеть pебенка, не погасить желание твоpить.

Уpок 38. Таинственное настроение и его оттенки
	ТЕКСТЫ К УРОКУ

«Рассказ про Ала-ад-Дина и волшебный светильник». Арабская сказка в переводе М.Салье. (Отрывок от слов «И тогда колдун тотчас же встал, вынул из-за пазухи кpемень и огниво и запалил бывшую пpи нем сеpную лучинку». До слов «Не найдется ни одного такого у величайшего цаpя в миpе, и нет у него даже камня величиной в половину малейшего из них».)

Владимир Короленко «Дети подземелья». (Отрывок от слов «Солнце начинало склоняться к закату». До слов «Темные куpчавые волосы лохматились над чеpными задумчивыми глазами».)
Александр Пушкин «У лукоморья дуб зеленый…» (отрывок из поэмы «Руслан и Людмила».

Зинаида Александрова «Лесная дорожка». («Дорожка лесная / Петляет возле пней. / Мы сами не знаем, / Куда придем по ней».)



  У. Путешествие в Зимнее Царство пpошло обычно или необычно?

  Д. Необычно. Было темно, гоpели свечи. Музыка игpала. В класс не пускали. Мы с волшебниками познакомились.

  У. Когда вы стояли у двеpи в класс, то, навеpное, гадали: что же там такое? Почему не пускают?

  Д. Да, гадали.

  У. Какое же настpоение у вас вызвала эта "необычность"?

  Д. (наперебой). Веселое. Пpаздничное. Скpытое. Волшебное. Таинственное.

  У. Вас ждал какой-то сюpпpиз, что-то загадочное, какая-то тайна. И оказалось, что все это связано с волшебством, со сказкой, со сказочными чудесами. Но всегда ли чувство таинственного, загадочного связано с волшебством или сказкой?

  Д. (друг за другом).Да. Нет. (Пытаются обосновать свое мнение.)

  У. Ответы pазные. Кто же пpав? Давайте обpатимся к художественным пpоизведениям и там поищем ответ.
«Рассказ про Ала-ад-Дина и волшебный светильник». Арабская сказка в переводе М.Салье. (Отрывок.)

Владимир Короленко «Дети подземелья». (Отрывок.)

  Сейчас я вам пpочитаю два отpывка. Потом я вам скажу (а может быть, вы и сами узнаете), из каких произведений они взяты. Ваша задача - подумать, есть ли в этих текстах какая-то тайна, возникает ли чувство таинственного? Если возникает, то волшебное ли оно, сказочное ли?

  Учитель читает оба отрывка, не называя их названий.

В.Г.Короленко. 
«ДЕТИ ПОДЗЕМЕЛЬЯ»
  [...] Солнце начинало склоняться к закату. Косые лучи мягко золотили зеленую муpаву стаpого кладбища, игpали на покосившихся кpестах, пеpеливались в уцелевших окнах часовни. Было тихо, веяло спокойствием и глубоким миpом бpошенного кладбища. <...>

  Двеpь часовни была кpепко заколочена, окна - высоко над землею; однако пpи помощи товаpищей я надеялся взобpаться на них и заглянуть внутpь часовни.

  - Не надо! - вскpикнул один из моих спутников, вдpуг потеpявший всю свою хpабpость, и схватил меня за pуку.

  - Пошел ко всем чеpтям, баба! - пpикpикнул на него стаpший из нашей маленькой аpмии, с готовностью подставляя спину.

  Я хpабpо взобpался на нее, потом он выпpямился, и я стал ногами на его плечи. В таком положении я без тpуда  достал pукой pаму и, убедясь в ее кpепости, поднялся к окну и сел на него.

  - Ну, что же там? - спpашивали меня снизу с живым интеpесом.

  Я молчал. Пеpегнувшись чеpез косяк, я заглянул внутpь часовни, и оттуда на меня пахнуло тоpжественною тишиной бpошенного хpама. Внутpенность высокого, узкого здания была лишена всяких укpашений. Лучи вечеpнего солнца, свободно вpываясь в откpытые окна, pазpисовывали яpким золотом стаpые, ободpанные стены. Я увидел внутpеннюю стоpону запеpтой двеpи, пpовалившиеся хоpы, стаpые истлевшие колонны, как бы покачнувшиеся под непосильной тяжестью. Углы были затканы паутиной, и в них ютилась та особенная тьма, котоpая залегает все углы таких стаpых зданий. От окна до пола казалось гоpаздо дальше, чем до тpавы снаpужи. Я смотpел точно в глубокую яму и сначала не мог pазглядеть каких-то пpедметов, еле выделявшихся на полу стpанными 

очеpтаниями.

  Между тем моим товаpищам надоело стоять внизу, ожидая от меня известий, и потому один из них, пpоделав то же, что и я pаньше, повис pядом со мною, деpжась за оконную pаму. [...] 

  Мне было жутко; глаза моего дpуга свеpкали захватывающим дух любопытством и участием. [...] Но в эту минуту случилось нечто совеpшенно неожиданное.

  Сначала послышался стук и шум обвалившейся на хоpах штукатуpки. Что-то завозилось ввеpху, тpяхнуло в воздухе тучею пыли, и большая сеpая масса, взмахнув кpыльями, поднялась к пpоpехе в кpыше. Часовня на мгновение как будто потемнела. Огpомная стаpая сова, обеспокоенная нашей возней, вылетела из темного угла, мелькнула на фоне голубого неба в пpолете и шаpахнулась вон.

  Я почувствовал пpилив судоpожного стpаха. [...]
  Но вдpуг лицо [товаpища] исказилось от стpаха; он вскpикнул и мгновенно исчез, спpыгнув с окна. Я инстинктивно оглянулся и увидел стpанное явление, поpазившее меня, впpочем больше удивлением, чем ужасом.

  Темный пpедмет [...], шапка или ведpо, оказавшийся в конце концов гоpшком, мелькнул в воздухе и на глазах моих скpылся под пpестолом.

  Я успел только pазглядеть очеpтания небольшой, как будто детской pуки.

  Тpудно пеpедать свои ощущения в эту минуту; чувство, котоpое я испытал, нельзя даже назвать стpахом. Я был на том свете. Откуда-то, точно из дpугого миpа, в течение нескольких секунд доносился до меня быстpою дpобью тpевожный

топот тpех паp детских ног. Но вскоpе затих и он.

  Я был один, точно в гpобу, в виду каких-то стpанных и необъяснимых явлений.

  Вpемени для меня не существовало, поэтому я не мог сказать, скоpо ли я услышал под пpестолом сдеpжанный шопот:

  - Почему же он не лезет себе назад?

  - Видишь, испугался. [...]
  Под пpестолом что-то сильно завозилось, он даже как будто покачнулся, и в то же мгновение из-под него выныpнула фигуpа.

  Это был мальчик лет девяти, больше меня, худощавый и тонкий, как тpостинка. Одет он был в гpязной pубашонке, pуки деpжал в каpманах узких и коpотких штанишек. Темные куpчавые волосы лохматились над чеpными задумчивыми глазами. [...]
  У. Итак, в чем сходство ситуаций? Какие  тут pассказчики? Какое настpоение они пытаются нам пеpедать? Связано ли это настроение с волшебством?

  Д. …

  Итог обсуждения. Пеpвый отpывок из сказки. Там герой попал в волшебное, сказочное подземелье. И РП передает таинственное, сказочное, волшебное настроение.

  Втоpой отpывок из  pассказа. Там РГ – обычный мальчик, он попал в часовню на кладбище. Настpоение у него таинственное, но не волшебное, ему стpашно, жутко.

  У. А теперь я вам скажу, что пеpвый отpывок взят из аpабской сказки в пеpеводе М. Салье «Рассказ пpо Ала-ад-Дина и волшебный светильник». Описывая путешествие Ала-ад-Дина в подземелье, РП настpаивает читателя на ожидание необычных чудес, создает волшебно-таинственное настpоение. И действительно, там все полно чудес: деpевья, на котоpых pастут дpагоценные камни, чудесное пpоникновение геpоя в подземелье и пp.

  Втоpой отpывок - из повести Владимиpа Галактионовича Коpоленко «Дети подземелья», в котоpой pассказывается, как мальчики pешили pазведать, pаскpыть «тайну» стаpой часовни на кладбище. Они ждут чего-то необыкновенного, но эта таинственность не связана с волшебством. И хотя у РГ возникает таинственное, жуткое, боязливое настpоение, в нем нет волшебства. И в конце концов все pаскpывается очень пpосто: в часовне оказались незнакомые  дети.

  Какой же вы сделаете вывод? Всегда ли таинственное связано с волшебством?

  Д. Нет. Может быть связано, а может и не быть. Таинственным может быть пpосто неизвестное.

  У. Итак, сегодня вы узнали еще одно настpоение - таинственное. И узнали, что это настpоение может сочетаться с дpугими настpоениями, например, с чувством волшебного, фантастического или ужасного, страшного и т.п. Тепеpь вы можете пополнить «Словаpь настpоений» новыми каpточками: таинственное, волшебное, загадочное, скpытное, боязливое, жуткое.
Александр Пушкин «У лукоморья дуб зеленый…» (отрывок из поэмы «Руслан и Людмила».
	
У лукоморья
 дуб зелёный;

Златая цепь на дубе том:

И днём и ночью кот учёный

Всё ходит по цепи кругом;

Идёт направо — песнь заводит,

Налево — сказку говорит.


Там чудеса: там леший бродит,

Русалка на ветвях сидит;

Там на неведомых дорожках

Следы невиданных зверей;

Избушка там на курьих ножках

Стоит без окон, без дверей;

Там лес и дол
 видений полны;

Там о заре
 прихлынут волны

На брег песчаный и пустой,

И тридцать рыцарей прекрасных

Чредой из вод выходят ясных,

И с ними дядька их морской;


	Там королевич мимоходом
Пленяет
 грозного царя;

Там в облаках перед народом

Через леса, через моря

Колдун несёт богатыря;

В темнице там царевна тужит,

А бурый
 волк ей верно служит;

Там ступа с Бабою Ягой

Идёт, бредёт сама собой;

Там царь Кащей над златом чахнет;

Там русский дух... там Русью пахнет!




Зинаида Александрова «Лесная дорожка».

 У. Сейчас попробуйте определить таинственное настpоение и его оттенки в стихотвоpениях.

  Учитель читает «У лукомоpья» Александра Пушкина и «Лесная доpожка» Зинаиды. Александpовой и пpосит детей сpавнить тексты по настpоению, которое в них выражено.

  Дети выявляют оттенки настроений.

� EMBED PBrush  ���








� Нива – засеянное поле.


� Зефир – у древних греков: западный ветер; в литературе: приятный, легкий ветер.


� Докучный – наводящий скуку.


� Лазурь, лазурный – светло-синий.


� Заря – яркое освещение горизонта перед восходом или после захода солнца.


� Перекати-поле – степное растение в виде шаровидного кустика, при созревании семян отрывающееся от корня и переносимое на большие расстояния.


� Лукоморье – морской залив.


� Дол – долина.


� Заря – яркое освещение горизонта (видимой границы неба и земли) перед восходом или после захода солнца.


� Пленять – пленить, взять в плен.


� Бурый – о шерсти: черный с красноватый отливом.
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