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Уроки 53. Изменение интенсивности настроения
	ТЕКСТЫ К УРОКУ

Евгения Трутнева «Осень». («Стало вдруг светлее вдвое, / Двор как в солнечных лучазх - /Это платье золотое / У березки на плечах…»)

  Елена. Благинина «Улетают, улетели...» («Скоро белые метели / Снег подымут от земли. / Улетают, улетели, / Улетели журавли»).
Ирина Токмакова «Мне грустно - я лежу больной…»



Евгения Трутнева «Осень».
  У. Сегодня вам предстоит открыть для себя еще один «секрет» поэзии. Прочитайте стихотворение Евгении Федоровны Трутневой «Осень».

  Дети читают стихи.

  У. Попробуйте определить, кто рассказчик в стихотворении Трутневой?

  Д. Там РГ, потому что сказано «Утром мы во двор идем…»
  Строфа 1
Стало вдруг светлее вдвое,

Двор как в солнечных лучах –

Это платье золотое
У березки на плечах.

К РГ радость приходит внезапно – «вдруг», «стало вдруг светлее вдвое», солнца нет, но двор «как в солнечных лучах», потому что «платье золотое у березки на плечах».
  Строфа 2
У калины и рябины

Вьются стаями дрозды…

Под окошком георгины

Красотой своей горды.

Радость с оттенком любования у РГ вызывают и дрозды («вьются стаями дрозды»), и красивые георгины («красотой своей горды»).

  Строфа 3
Утром мы во двор идем –

Листья сыплются дождем, 

Под ногами шелестят
И летят… летят… летят…
Радостное ощущение вызывает у РГ и листья («сыплются дождем», «шелестя», «летят»). Но вот что значит троекратный повтор слова «летят», да еще и с многоточиями между ними?

  Строфа 4
Пролетают паутинки

С паучками в серединке,

И высоко от земли

Пролетели журавли.
«Паутинки с паучками в серединке» - уменьшительно-ласкательные слова передают нежность. РГ меняет форму слова «летят»: паучки – «пролетают», журавли «пролетели», т.е. удаляются. Какие ноты начинают звучать в чувстве рассказчика?

  Строфа 5
Всё летит! Должно быть, это

Улетает наше лето.

РГ как бы окидывает взглядом всю природу – «всё летит!», все в движении, это радостно, что подчеркивает восклицательный знак.

Но вот последняя фраза: «Должно быть, это / Улетает наше лето». Радует ли это РГ или на фоне радости появляется легкое чувство сожаления? Сравните слова «летит», «пролетает», «улетает». В чем разница?
Д. ...

У. «Всё летит!» - радость. А вот глагол «улетает» появляется впервые, подчеркивает не полет, а уход, исчезновение.
  Вывод. В этом стихотворении радостное чувство у рассказчика изменяется: от спокойного любования к более бурной, подвижной радости, которую в конце окрашивает легкое чувство грусти. 
Последняя строфа по количеству строк отличается от всех предыдущих: все предыдущие строфы – четверостишия, а последняя – двустишие.. Почему автор не сделал ее такой же, как предыдущие? Это случайно?
  Д. Она короткая, потому что как бы итог - ставит точку.

  У. Возможно. Ведь РГ подчеркивает: «Все летит!» 

  Елена. Благинина «Улетают, улетели...»
У. Кто рассказчик в этом стихотворении?

Д. …

  У.  В тексте Благининой есть одна подсказка во второй строфе: «Не слыхать кукушки в роще». Кому же «не слыхать»? Какому-то герою, о котором рассказывает РП, или самому рассказчику?

  Д. Здесь нет других героев, кроме рассказчика. И это ему «не слыхать.» Он рассказывает о своих ощущениях, значит, здесь РГ.
Строфа 1
Скоро белые метели

Снег подымут от земли.

Улетают, улетели,

улетели журавли.
РГ начинает с грустного размышления о том, что будет скоро («Скоро белые метели снег подымут от земли»), его не радует, что улетели журавли - об этом говорит повтор слова «улетели».
Строфа 2
Не слыхать кукушки в роще,

И скворечник опустел,

Аист крыльями полощет —

Улетает, улетел!

Картина вокруг тоже вызывает у РГ грустное чувство («не слыхать» кукушки, «и скворечник опустел», аист – «улетает, улетел!») - опять повтор того же слова усиливает грусть.

Строфа 3
Лист качается узорный
В синей луже на воде.

Ходит грач с грачихой чёрной
В огороде, по гряде.

РГ любуется тем, что «Лист качается узорный / В синей луже на воде, / Ходит грач с грачихой черной / В огороде по гряде». Но в этой картине нет для него света: лужа – «синяя», грачиха – «черная», лист - опавший.

Строфа 4
Осыпаясь, пожелтели

Солнца редкие лучи.

Улетают, улетели,

улетели и грачи.   

Солнце тоже уже не радует («Осыпаясь, пожелтели / Солнца редкие лучи») - лучи уже «редкие», они как бы «осыпаются», как осенние листья. И вот даже грачи, которые только что ходили в огороде по гряде, улетели. И опять троекратный повтор слова «улетели».

  Вывод. Грустное чувство рассказчика усиливается от начала к концу стихотворения, что подчеркивает постоянный  повтор слов "улетают, улетел, улетели".
Сравнение стихотворений
  У. Молодцы. А теперь подумайте: эти стихи похожи только тем, что в обоих РГ, или есть еще что-то общее?

  Д. Оба рассказывают про осень.

  У. А точнее, про свое отношение к осени, о тех чувствах, переживаниях, которые осень у них вызывает.  Ну, а осенние картины у рассказчиков вызывают сходное настроение?

  Д. У рассказчика Благининой настроение грустное – все улетают. И оно к концу усиливается. А у рассказчика Трутневой настроение веселое, радостное - все так красиво лети, пролетает. А в конце «улетает» лето. 
  У. Вот вы и открыли секрет: в стихотворении одно и то же настроение может меняться - может усиливаться грусть, как в стихотворении «Улетают, улетели...», может усиливаться радость, как в стихотворении «Осень», правда, в самом-самом конце кое-кто из вас почувствовал ослабление радости, ведь впервые вместо слов «летят», «пролетают», «пролетели» появляется такое же, как и в стихотворении Благининой, слово «улетает», начинающееся с «у», что подчеркивает уход лета.
  Примечание 1. Этот урок, впрочем, как и многие другие, можно было бы методически построить иначе.

Можно было бы начать со сравнения стихотворений. И, не углубляя понимание развития настроения в каждом из них, поставить перед детьми проблемную ситуацию.

В стихотворении Благининой ученикам легче вычитать развитие настроения. Поэтому можно начать с углубленного вычитывания именно этого стихотворения, а затем перейти к стихотворению Трутневой. 

  Примечание 2. Вычитывая настроение, дети работают с художественной формой. Они выясняют: выразительную роль приставок и их отсутствия; роль синтаксического повтора и роль стихотворной строфы. Можно было бы даже обратить их внимание  на звуковую форму. Так, в стихотворении Трутневой «летящее» настроение РГ подчеркивается повтором мягкого [ Л' ] в сочетании с протяжным гласным [ И ]. В стихотворении Благининой усиление грусти подчеркивается в строках «ходит грач с грачихой черной / В огороде по гряде» звуками [ Г ], [ Р ], [ Ч' ], а добавление к «летящим» звукам [ Л' И ] звука [ У ] усиливает грусть.

  Работа со звуком особенно важна: все привыкли обращать внимание лишь на звукоподражание, так как там есть прямая связь между звуками и значением слова, но здесь мы имеем дело с другим приемом, когда такая связь отсутствует, и читатель может не услышать звукописи.

  Такую работу надо начинать пока еще без всяких специальных терминов, но с понятной для детей задачей: работает ли повтор слов, повтор звуков, количество строк в строфе на картину жизни? Делает ли ее более выразительной?

Ирина Токмакова «Мне грустно - я лежу больной…»

  У. А теперь откройте в своих тетрадях задание №8. Прочитайте стихотворение Ирины Петровны Токмаковой «Мне грустно - я лежу больной...» Скажите: кто здесь рассказчик и какое у него настроение?

  Д. (после прочтения). Здесь РГ - маленький мальчик. Маленький, потому что у него кругом игрушки. Настроение у мальчика грустное, он сам об этом говорит.

  У. А здесь грусть РГ меняется или остается такой же, как вначале?

  Дима. Усиливается.

  Андрей. Становится радостнее...

  У. Давайте читать по строчкам. Посмотрите, как интересно Токмакова записала свои стихи: то две строчки рядом, то одна-одинешенька, а в конце - четыре. Отметьте это в тетрадях. Вот и пойдем по этой записи. Вы уже знаете, что, записывая свои стихи, поэт ничего не делает случайно, во всем есть какой-то замысел, и все это должно помогать читателю его понять.

  Строфа 1 начинается с открытого заявления: «Мне грустно»; тут же дается и объяснение этой грусти – «я лежу больной». РГ видит катер, «заводной», «новый», который, однако, не вызывает у него радости:
Мне грустно – я лежу больной, 

Вот новый катер заводной.

  Строфа 2 состоит из одной строчки: «А в деревне – лошади». Как будто нет связи с предыдущим, но слово «А» показывает, что это воспоминание (РГ об этом не говорит, но даже если мы не читали до конца, мы бы, наверно, догадались, что РГ сейчас не в деревне, а в городе), которое противопоставляет герой своему сегодняшнему состоянию.
  Строфа 3. РГ рассказывает и о других новых игрушках, которые «папа купил»: «тягач, / Кран игрушечный и мяч». Но и они не вызывают у него радости:
Папа мне купил тягач,

Кран игрушечный и мяч.

  Строфа 4. Слово в слово повторяется фраза «А в деревне – лошади».
  Строфа 5 Грусть усиливается за счет буквального повтора первой строки стихотворения: «Мне грустно - я лежу больной». Вторая строчка начинается так же, как и вторая строчка первой строфы, со слова «вот», и оказывается, что даже «вертолетик» не радует рассказчика:
Мне грустно – я лежу больной,

Вот вертолетик жестяной.

  Строфа 6. В третий раз повторяется фраза «А в деревне – лошади» еще более усиливая контраст между «здесь» и «там».

  Строфа 7.  Наконец РГ разворачивает воспоминание о деревне, начиная его с повтора слова «А», как и в предыдущей строке, усиливая это воспоминание. Он с удовольствием вспоминает, как  «лошадь серую кормил, / Она сухарь жевала / И головой кивала». Воспоминания о живой лошади ослабляют грусть, которую не могли развеять никакие новые игрушки: ни новый катер, ни тягач, ни кран, ни вертолетик. И, видимо, этот переход подчеркивается тем, что эта строфа самая большая - из четырех строк:
А я в деревне летом был,

Я лошадь серую кормил,

Она сухарь жевала
И головой кивала.

  Вывод. Грустное настроение в стихотворении ослабевает.

  У. Вот и еще один секрет вы узнали: настроение в стихотворении может не только усиливаться, но и ослабевать. Оно все время как-то меняется.

  Задание на дом. Сделать новые карточки для «Словаря настроений». Выбрать одно из стихотворений, которое больше нравится, и выучить наизусть.

Урок 54. Контраст настроений
	ТЕКСТЫ К УРОКАМ

Александр Пушкин «Зимнее утро».  («Мороз и солнеце; день чудесный!»)


  Александр Пушкин 
ЗИМНЕЕ УТРО
	Мороз и солнце; день чудесный!

Ещё ты дремлешь, друг прелестный —

Пора, красавица, проснись:

Открой сомкнуты негой
 взоры

Навстречу северной Авроры
,

Звездою севера явись
!
Вечор
, ты помнишь, вьюга злилась,

На мутном небе мгла
 носилась;

Луна, как бледное пятно,

Сквозь тучи мрачные желтела,

И ты печальная сидела —

А нынче
... погляди в окно:

Под голубыми небесами

Великолепными коврами,

Блестя на солнце, снег лежит;

Прозрачный лес один чернеет,

И ель сквозь иней зеленеет,

И речка подо льдом блестит.


	Вся комната янтарным
 блеском

Озарена
. Весёлым треском

Трещит затопленная печь.

Приятно думать у лежанки
.

Но знаешь: не велеть ли в санки

Кобылку бурую
 запречь?

Скользя по утреннему снегу,

Друг милый, предадимся бегу

Нетерпеливого коня

И навестим поля пустые,

Леса, недавно столь густые,

И берег, милый для меня.       


У. Сегодня попытаемся раскрыть еще один секрет поэзии. И поможет вам в этом стихотворение Александра Сергеевича Пушкина «Зимнее утро». Я прочту, а вы послушайте (читает). Понравились вам эти стихи?

  Д. Да, очень красивые.

  У. А теперь попробуйте понять их поглубже. Прочитайте стихотворение Пушкина сами. Кто там рассказчик?

  Д. Сначала кто-то обращается к какому-то «ты» («ты печальная сидела»), а потом предлагает посетить «берег, милый для меня». Он говорит «меня», значит, это РГ.

  У. А теперь давайте вычитаем каждую строфу.

  Строфа 1. Настроение у РГ чудесное, радостное, бодрое («Мороз и солнце; день чудесный!»). Он пытается разбудить красавицу навстречу  богине утренней зари Авроре.
  Строфа 2. РГ вспоминает, что было вчера («Вечор, ты помнишь, вьюга злилась, / На мутном небе мгла носилась, / Луна, как бледное пятно, / Сквозь тучи мрачные желтела, / И ты печальная сидела" - вчера настроение той, кого он называет «красавицей», было печальное, и сам РГ с тоской вспоминает вчерашний вечер.

  Далее идет пауза (ее обозначает тире), а затем противопоставление «А нынче». После этих слов - многоточие... тоже пауза. И РГ предлагает своей собеседнице взглянуть в окно.

  Строфа 3. РГ любуется природой, ее красотой, его радует эта красота («Под голубыми небесами, / Великолепными коврами, / Блестя на солнце...»). Только лес «один чернеет», но и он - прозрачный, «И ель сквозь иней зеленеет, / И речка подо льдом блестит» - солнечное настроение.

  Строфа 4. Взгляд РГ переносится с природы («посмотри в окно») в комнату («Вся комната янтарным блеском / Озарена. Веселым треском / Трещит затопленная печь. / Приятно думать у лежанки») - веселое настроение, вызванное теплом, уютом, светом. «Но знаешь: не велеть ли в санки / Кобылку бурую запречь?» - т.е., несмотря на то, что дома тепло и уютно, рассказчику очень хочется прокатиться в санях по свежему снежку.

  Строфа 5. РГ размышляет, мечтает о том, что ждет их в пути («Скользя по утреннему снегу, / Друг милый, предадимся бегу / Нетерпеливого коня / И навестим поля пустые, / Леса, недавно столь густые, / И берег, милый для меня») – ему приятно вырваться на простор, скользить по утреннему снегу, навестить милый берег. Настроение приятной, светлой мечты. 

  Вывод. Настроение на протяжении всего стихотворения постоянно меняется. Сначала утреннее, бодрое, радостно-солнечное. Потом воспоминание про «вечор» - печальное, тоскливое. «А нынче» - радостное любование великолепным солнечным утром, ощущение домашнего тепла и уюта. И все это сменяется мечтой о посещении милого для РГ места.

  Итак, в одном и том же стихотворении могут уживаться разные настроения, и не только близкие, но и прямо противоположные, контрастные.

  У. Можно ли назвать настроение этого стихотворения одним словом?

  Д. Нет. Нужно несколько слов.

  У. Действительно, даже одно настроение может иметь разные оттенки. Тем более не обойтись одним словом, когда внутри стихотворения настроение резко меняется. 

  Задание на дом. Пополнить словарь настроений. 

Выучить это стихотворение наизусть (по желанию).

Уроки 55-58. Толстой «Желтухин». «Плавающая точка зрения»
	ТЕКСТ К УРОКАМ

Алексей Толстой. Глава «Желтухин» из повести «Детство Никиты».




  Примечание. Понятие «плавающая точка зрения» вводится на материале главы «Желтухин» из повести А. Н. Толстого «Детство Никиты». (Глава, как это принято в детских изданиях, разделена на части - в авторском тексте такого деления нет.).

  Точки зрения рассказчиков и героев могут выражаться разными способами.

  1. Точка зрения рассказчика содержится в речи рассказчика, а точка зрения его героя - в прямой речи героя (дословно передается высказывание героя). Например: «Пропал, пропал», - думал Желтухин.

  2. Точка зрения рассказчика содержится в речи рассказчика, точка зрения героя тоже выражается в речи рассказчика с помощью косвенной речи (в ней подлинные слова говорящего меняются под влиянием речи рассказчика). Например: «Александра Леонтьевна уверяла, что он кланяется именно ей».
  При этом РГ с помощью косвенной речи может передать только то, чему был свидетелем, рассказать о том, что герой сказал, что герой сделал в его присутствии. В отличие от РГ, РП с помощью косвенной речи может передать и то, чему он не был свидетелем, может рассказать о том, что герой думал, чувствовал.

  3. РП может выразить точку зрения героя особым приемом так называемой «несобственно-прямой реч»". Сущность этого приема заключается в том, что речь идет от имени РП (устами рассказчика), а точка зрения может «переплывать» к герою. Переплывание точки зрения от РП к Г может быть более или менее полным: точки зрения РП и Г могут сливаться, точка зрения может целиком переплыть к Г; переплывание может фиксироваться целой фразой, а может «метиться» отдельным словом.

  Например: «Но Никита только подышал ему на голову и понес в дом: значит, был сыт и решил съесть Желтухина немного погодя». Относительно первой половины фразы можно говорить о слиянии точек зрения Р и Г, а во второй половине (после двоеточия) о полном переплывании точки зрения от Р-человека к Г-птенцу.

  «Снаружи, за белым дымком марли, шелестели листья, дрались на кусту презренные воробьи - воры, обидчики». В данном случае можно говорить о словах, в которых явно выражена точка зрения скворца (воробьи – «презренные», «воры, обидчики»).

  Размытость границ между точками зрения РП и Г, выраженная устами РП, затрудняет поиск плавающей точки зрения, позволяет давать тексту разные толкования. Этого не следует опасаться. Не надо настаивать на одном, единственно правильном толковании. Главное, чтобы в результате этих уроков дети поняли, что такое «плавающая точка зрения».

Задание на дом. Прочитать 1 часть главы «Желтухин» из повести А.Н.Толстого «Детство Никиты». 

Урок 55. Часть первая.
Вопросы для проверки домашнего чтения.

Часть 1
1. Кто автор этого произведения? (А.Толстой.)

2. Кто рассказчик: РГ или РП? (РП).

3. Зачем Желтухин разинул рот? («… чтобы напугать мальчика».)

4. Почему Александра Леонтьевна назвала скворца «Желтухин»? (Он «желторотый»).

5. Никита «напустил за марлю мух и червяков». А что про это подумал Желтухин? («Откармливают».)

У. Повесть «Детство Никиты» Алексей Николаевич Толстой сочинил на основе своих детских воспоминаний. Главный герой повести – маленький мальчик Никита. В повести рассказывается о жизни Никиты в усадьбе. В последнем абзаце повести рассказчик сообщает нам о том, что Никита выдержал вступительный экзамен и поступил во второй класс гимназии.

Повесть состоит из ряда глав. Одна глава называется «Желтухин».

Вы прочитали первую часть главы. А теперь попытайтесь с помощью этого текста открыть еще один важный, но очень-очень сложный секрет автора. Какая схема, по-вашему, подойдет к этому тексту? Вспомним, как начинается глава.
(1) Желтухин сидел на кустике травы, на припёке
, в углу, между крыльцом и стеной дома, и с ужасом глядел на подходившего Никиту.

Голова у Желтухина была закинута на спину, клюв с жёлтой во всю длину полосой лежал на толстом зобу
. Весь Желтухин нахохлился, подобрал под живот ноги. Никита нагнулся к нему, он разинул рот, чтобы напугать мальчика. Никита положил его между ладонями. Это был ещё серенький скворец, — попытался, должно быть, вылететь из гнезда, но не сдержали неумелые крылья, и он упал и забился в угол, на прижатые к земле листья одуванчика.

  Д. Здесь РП - он про себя нигде не говорит, он рассказывает про своих героев, поэтому к тексту подходит схема, где изображен РП.

  У. Вроде бы вы правы (открывает в классной книге рис. 5). Действительно здесь РП, он в событиях не участвует, рассказывает о Желтухине и Никите. Но на схеме у нас еще нарисованы «глазики» у РП и Г. Что это значит?

  Д. Это значит, что РП имеет свою точку зрения, а Г - свою.

  У. А как вы узнаёте о том, чья это точка зрения - героя или рассказчика? Почитаем следующий отрывок.

(2) У Желтухина отчаянно билось сердце: «Ахнуть не успеешь, — думал он, — сейчас слопают». Он сам знал хорошо, как нужно лопать червяков, мух и гусениц.

Мальчик поднёс его ко рту. Желтухин закрыл плёнкой чёрные глаза, сердце запрыгало под перьями. Но Никита только подышал ему на голову и понёс в дом: значит, был сыт и решил съесть Желтухина немного погодя.
Вот, например: «Ахнуть не успеешь, - думал он, - сейчас слопают». Здесь чья точка зрения выражена?

  Д. Желтухина.

  У. А как вы догадались?

  Д. Потому что это его прямая речь, это он так думает.

  У. А слова «думал он» - чьи?

  Д. Это слова РП.

  У. Когда вы читали побасенки, где шел разговор героев, прямая речь каждого героя начиналась особым знаком - тире - и не было никаких слов Р. Там вообще не было рассказчика. А тут прямая речь героя отмечена кавычками в начале и в конце, а чтобы мы знали, кто так думает, внутри прямой речи стоят поясняющие слова рассказчика.

. Прочитайте еще раз внимательно всю первую часть главы: есть ли в ней еще где-то прямая речь героя?

  Д. (после прочтения). Нет, больше нет.

  У.  Вы правы, все остальное рассказано от имени РП, его устами. Значит, во всем остальном тексте выражается точка зрения РП, так?

  Д. Да.

  У. Кому принадлежат слова: «значит, был сыт и решил съесть Желтухина немного погодя»? Кто их произносит?

Примечание. Дети скорее всего ответят, что это слова Желтухина, потому что только он может думать, что мальчик решил его съесть. Может возникнуть спор. Тогда учитель вновь обращается к ним с вопросом о том, чьими устами произносятся эти слова, а затем – с чьей точки зрения видятся события, т.е. кто так думает. Выясняется причина ошибки. Она состоит в том, что здесь автор воспользовался особым приемом - рассказ идет от имени РП, а точка зрения «переплыла» к его герою. Это прием мы называем «плавающей точки зрения».

  У. Вот вы и открыли еще один секрет. Подумайте, подходит ли схема на рис. 5 к такому типу текста, где точка зрения может плавать?

  Д. Нет, не подходит.

  У. Нужна новая. Как бы вы ее нарисовали?

  Д. ...
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  После обсуждения детских вариантов, учитель предлагает свой, который и рисует на доске, а дети в своих тетрадях (см. рис. 6 – «ротик» только у Р, а стрелка от «глазика» Р к «глазику» Г – знак «плавания» точки зрения).

У. Попробуем теперь прочитать вместе текст с самого начала и поищем, где точка зрения переплывает от Р к Г.

  Итак, начинаем читать по абзацам. Я вам буду задавать вопросы: «Чьими устами ведется повествование? Чьими глазами видится то, что описывается - кто может так думать, чувствовать?» А вы будете мне доказывать текстом и подчеркивать «плавание» точки зрения: одним цветом точку зрения рассказчика, другим цветом – точку зрения Желтухина. Но чтобы не портить учебник, подчеркивать будем отрывки из текста, специально для этого помещенного в ваших тетрадях. Откройте задание №9.

  Абзац 1
Желтухин сидел на кустике травы, на припёке
, в углу, между крыльцом и стеной дома, и с ужасом глядел на подходившего Никиту.

  Митя. Рассказ ведется устами РП, а вот точка зрения переплыла к Желтухину там, где РП говорит, что Желтухин глядел «с ужасом» - РП этого знать не может.

  Маня. Нет, может, он мог по позе птички догадаться.

  У. Может быть, рассказчик и правда по внешнему виду птенца, по его поведению догадался, что птенец напуган. Но не только. Вы забыли еще один секрет. Вы уже  знаете, что РП - особенный, хитрый, он может...

  Д. … знать все о том, что думают его герои.

  У. Это очень трудное место. То ли точка зрения целиком переплыла к Желтухину, то ли здесь слились две точки зрения – Желтухина и рассказчика. Давайте сделаем так. Тот, кто считает, что здесь только точка зрения Желтухина, пусть подчеркнет слово «с ужасом» одним цветом – цветом, означающим точку зрения птенца. А тот, кто полагает, что здесь слились две точки зрения, пусть подчеркнет слова «с ужасом» двумя цветами, означающими точки зрения Желтухина и РП.

Абзац 2
Голова у Желтухина была закинута на спину, клюв с жёлтой во всю длину полосой лежал на толстом зобу
. Весь Желтухин нахохлился, подобрал под живот ноги. Никита нагнулся к нему, он разинул рот, чтобы напугать мальчика. Никита положил его между ладонями. Это был ещё серенький скворец, — попытался, должно быть, вылететь из гнезда, но не сдержали неумелые крылья, и он упал и забился в угол, на прижатые к земле листья одуванчика.

Гриша. Речь РП. Есть плавающая точка зрения – «чтобы напугать мальчика». Так может думать только Желтухин.

  Оля. Нет, по виду может и РП это понять.

  Наташа. А про секрет РП опять забыли? Ведь он же все про своих героев знает.

  У. Опять наши мнения разошлись, поэтому подчеркните эти слова так, как вы считаете нужным. Но меня в этом абзаце интересует еще и другой момент: «попытался, должно быть, вылететь из гнезда». Здесь чья точка зрения?

  Д. Это так думает РП, потому что он говорит «должно быть», значит, он не знает точно.

  У. Молодцы. Действительно, когда человек чего-то не знает, а только догадывается, он тогда говорит такие слова, как наш РП. Значит, в этом месте нет плавающей точки зрения, здесь целиком точка зрения РП. А какие еще слова вы употребляете, когда не уверены, а только догадываетесь?

  Д.(друг за другом).  Наверное. Может быть. По-моему. Мне кажется...

Абзац 3
У Желтухина отчаянно билось сердце: «Ахнуть не успеешь, — думал он, — сейчас слопают». Он сам знал хорошо, как нужно лопать червяков, мух и гусениц.

  Д. Здесь есть прямая речь Желтухина.

  У. Да, и мы не будем ее рассматривать: там Желтухин прямо выражает свою точку зрения. А вот в тексте, рассказанном устами РП, вы ничего интересного не заметили?

  Д. «У Желтухина отчаянно билось сердце». Что сердце билось не просто, а отчаянно, так чувствует Желтухин. И это может знать РП. 

  У. И все? Больше никто не может этого чувствовать?

  Д. ...

  У. А где находится Желтухин в этот момент?

  Д. «Никита положил его между ладонями».

  У. И какой вывод можно из этого сделать?

  Д. Это чувствует Никита, потому что он держит птенца между ладонями.

  У. И тогда слово «отчаянно» сколькими цветами вы подчеркнете? И чьими?

  Д. Тремя: цвета РП, Желтухина и Никиты.

  У. Кто согласен с таким прочтением - подчеркните тремя цветами. А чья точка зрения выражена в словах РП: «Он сам знал хорошо, как нужно лопать червяков, мух и гусениц»?

  Д. Здесь точка зрения переплыла к Желтухину: это видно по слову «лопать», так может думать птенец, а не человек.

  У. А разве Р-человек не знает, что скворец умеет есть червяков, мух и гусениц?

  Д. Знает, конечно, но слово «лопать» он не скажет, а скажет, как вы – «есть».

  У. Здесь можно было бы говорить о слиянии двух точек зрения везде, если бы не одно слово «лопать» – оно указывает на точку зрения птенца. Подчеркните ее.

  Абзац 4
Мальчик поднёс его ко рту. Желтухин закрыл плёнкой чёрные глаза, сердце запрыгало под перьями. Но Никита только подышал ему на голову и понёс в дом: значит, был сыт и решил съесть Желтухина немного погодя.

Дима. Здесь, как и везде, кроме прямой речи Желтухина, речь РП. Трудное место – «сердце запрыгало под перьями». Так может чувствовать Никита, ведь он продолжает держать птенца в руках.

  Данила. Но может и РП - он все знает. Может и Желтухин - это же его сердце запрыгало.

  У. Может быть, вы все и правы, но вот слова «под перьями» не говорят ли о том, что главное ощущение здесь чье?

  Д. Никиты, он же сначала чувствует перья, а под перьями - толчки сердца.

  У. Вот и подумайте, сколькими цветами вы подчеркнете эти слова. С последним предложением в этом абзаце вы уже работали и что выяснили?

  Д. Что точно точка зрения переплыла к Желтухину, только птица может думать, что человек ее съест.

  У. Да, а первая часть этого предложения чью точку зрения выражает: «Но Никита только подышал ему на голову и понес в дом»?

  Д. Так может думать РП.

  У. А что значит «но» в самом начале? О чем это говорит? Почему «но»?
  Д. Потому что уже раньше было сказано, что Желтухин думает, что Никита его слопает, а теперь он видит, что нет, не собирается мальчик его есть, значит, это «но» относится к Желтухину.

  У. Вот она какая сложная - плавающая точка зрения! Иногда она полностью переплывает к герою и выражается целым предложением, а иногда только отдельными словами, как бы «рассеивается». И могут сливаться две точки зрения и даже три.

  Далее продолжается устная работа со следующими абзацами части I (без подчеркивания по УХ).

  Наиболее яркие места переплывания точки зрения к Желтухину (помнить о всезнающем РП!) следующие:

  Абзацы 5 - 7
Александра Леонтьевна
, увидев скворца, взяла его так же, как и Никита, в ладони и подышала на головку.

— Совсем ещё маленький, бедняжка, — сказала она, — какой желторотый, Желтухин.

Скворца посадили на подоконник раскрытого в сад и затянутого марлей окна. Со стороны комнаты окно также до половины занавесили марлей. Желтухин сейчас же забился в угол, стараясь показать, что дёшево не продаст жизнь.

  Абзац 8
Снаружи, за белым дымком марли, шелестели листья, дрались на кусту презренные воробьи — воры, обидчики. С другой стороны, тоже из-за марли, глядел Никита: глаза у него были большие, двигающиеся, непонятные, очаровывающие
. «Пропал, пропал», — думал Желтухин.

  Абзац 9:

Но Никита так и не съел его до вечера, только напустил за марлю мух и червяков. «Откармливают, — думал Желтухин и косился на красного безглазого червяка, — он, как змей, извивался перед самым носом. — Не стану его есть, червяк не настоящий, обман».

Абзац 10
Солнце опустилось за листья. Серый, сонный свет затягивал глаза, — всё крепче вцеплялся Желтухин коготками в подоконник. Вот глаза ничего уже не видят. Замолкают птицы в саду. Сонно, сладко пахнет сыростью и травой. Всё глубже уходит голова в перья. Нахохлившись сердито — на всякий случай, Желтухин качнулся немного вперёд, потом на хвост и заснул.

  У. Кажется, вы теперь поняли, что такое «плавающая точка зрения». Но зачем автору понадобился такой сложный прием?

  Д. ...

  У. А что будет, если убрать из текста «плавающую точку зрения»?

  Д. ...

  У. Давайте попробуем это сделать с текстом абзацев 3 и 4. 

  Дети предлагают свои варианты. Например:
   «Желтухин думал: «Ахнуть не успеешь, сейчас слопают». Мальчик поднес его ко рту. Желтухин закрыл пленкой черные глаза. Никита подышал ему на голову и понес в дом».

  У. Такой текст интереснее?

  Д. Нет, у автора интереснее: и как сердце прыгало, и что Желтухин думал.

  У. Конечно, интереснее у Толстого. Никогда нельзя портить художественный текст. Каждое слово автора, каждая запятая - все имеет значение. Вы в этом уже давно убедились. И Толстой не зря пользуется плавающей точкой зрения - нам, читателям, такой текст доставляет большое удовольствие.

  Задание на дом. Прочитать часть 2 и выявить «плавающую точку зрения» (ПТЗ), если она есть.

Урок 56

Вопросы для проверки домашнего чтения.

Часть 2

1. Кто разбудил Желтухина? («Воробьи.»)

2.Что подумал Желтухин, когда проглотил муху? («Поживем еще».)

3. «Значит, он меня не съел, а мог. Значит…» («…он птиц не ест»).

4. Кого стал дразнить Желтухин? («Воробья.»)

5. Как Желтухин выспался в эту ночь? («С удовольствием».)

  У. (показывая лист классной книги, на котором изображена схема 6). Какой новый секрет вы нарисовали на этой схеме?

  Д. Про плавающую точку зрения, когда говорит рассказчик, а точка зрения может переплывать к его герою. Поэтому на рисунке изображен один ротик, но два глазика.

  У. А нашли вы дома плавающую точку зрения во второй части главы?

  Д. Нашли.

  У. Вот и проверим. 

  Работа идет по аналогии с предыдущим уроком (не забывать о всезнающем РП!).

  Наиболее яркие места проявления точки зрения Желтухина следующие.
  Абзац 1: 
Разбудили его воробьи — безобразничали, дрались на сиреневой ветке. В сереньком свете висели мокрые листья. Сладко, весело, с пощёлкиванием засвистал вдалеке скворец. «Сил нет — есть хочется, даже тошнит», — подумал Желтухин и увидал червяка, до половины залезшего в щёлку подоконника, подскочил к нему, клюнул за хвост, вытащил, проглотил: «Ничего себе, червяк был вкусный».

  Абзац 2
Свет становился синее. Запели птицы. И вот сквозь листья на Желтухина упал тёплый, яркий луч солнца. «Поживём ещё», — подумал Желтухин, подскочив, клюнул муху, проглотил.

Абзац 3
В это время загремели шаги, подошёл Никита и просунул за марлю огромную руку; разжав пальцы, высыпал на подоконник мух и червяков. Желтухин в ужасе забился в угол, растопырив крылья, глядел на руку, но она повисла над его головой и убралась за марлю, и на Желтухина снова глядели странные, засасывающие, переливающиеся глаза.

  Абзац 4
Когда Никита ушёл, Желтухин оправился и стал думать: «Значит, он меня не съел, а мог. Значит, он птиц не ест. Ну, тогда бояться нечего».

  Абзац 5
Желтухин сытно покушал, почистил носиком перья, попрыгал вдоль подоконника, глядя на воробьёв, высмотрел одного старого, с драным затылком, и начал его дразнить, вертеть головой, пересвистывать: фюють, чилик-чилик, фюють. Воробей рассердился, распушился и с разинутым клювом кинулся к Желтухину, — ткнулся в марлю. «Что, достал, вот то-то», — подумал Желтухин и вразвалку заходил по подоконнику.

  Абзац 6
Затем снова появился Никита, просунул руку, на этот раз пустую, и слишком близко поднёс её. Желтухин подпрыгнул, изо всей силы клюнул его в палец, отскочил и приготовился к драке. Но Никита только разинул рот и закричал: Ха-ха-ха.

  Абзац 7
  У. На прошлом уроке вы пытались переделать текст так, чтобы исчезла плавающая точка зрения, но остался РП. Какая схема подходит к такому тексту?

  Д. Схема 5.

  У. Вам был интересен такой текст? 

  Д. Нет, потому что ушли переживания Желтухина, ушло то, что он чувствовал.

  Задание на дом. Прочитать часть 3 и поискать в ней ПТЗ.

Урок 57

Вопросы для проверки домашнего чтения.

Часть 3

1. С кем вздумал подраться лысый воробей? (С галкой.)

2. Зачем прилетела сорока? («Зачем-то».)

3. Что чувствовал Желтухин, когда пела малиновка?(«…даже загрустил.»)

4. «Голова у него была круглая, с редкими усами дыбом, а зеленые глаза, узкие зрачки горели…» («…дьявольской злобой»).

5. Какого зверя считает Желтухин самым сильным? (Никиту.)

  У. Есть ли плавающая точка зрения в третьей части?

  Д. Есть.

  У. Давайте вместе посмотрим. 

  Наиболее яркие места проявления точки зрения Желтухина следующие.
  Абзац 1
Наутро, поев, он стал выглядывать, как бы выбраться из-за марли. Обошёл всё окошко, но щёлки нигде не было. Тогда он прыгнул к блюдечку и стал пить, — набирал воду в носик, закидывал головку и глотал — по горлу катился шарик.

  Абзац 2
День был длинный. Никита приносил червяков и чистил гусиным пером подоконник. Потом лысый воробей вздумал подраться с галкой, и она так его ткнула — он камешком нырнул в листья, глядел оттуда, ощетинившись.

  Абзац 3
Прилетела зачем-то сорока под самое окно, трещала, суетилась, трясла хвостом, ничего путного
 не сделала.

  Абзац 4
Долго, нежно пела малиновка про горячий солнечный свет, про медовые кашки
, — Желтухин даже загрустил, а у самого так и клокотало в горлышке, хотелось запеть, — но где, не на окошке же, за сеткой!..

Абзац 5
Он опять обошёл подоконник и увидел ужасное животное: оно шло, кралось на мягких коротких лапах, животом ползло по полу. Голова у него была круглая, с редкими усами дыбом, а зелёные глаза, узкие зрачки горели дьявольской злобой. Желтухин даже присел, не шевелился.

  Абзац 6
Кот Василий Васильевич мягко подпрыгнул, впился длинными когтями в край подоконника — глядел сквозь марлю на Желтухина и раскрыл рот... Господи... во рту, длиннее Желтухиного клюва, торчали клыки... Кот ударил короткой лапой, рванул марлю... У Желтухина нырнуло сердце, отвисли крылья... Но в это время — совсем вовремя — появился Никита, схватил кота за отставшую кожу и швырнул к двери. Василий Васильевич обиженно завыл и убежал, волоча хвост.

  Абзац 7
«Сильнее Никиты нет зверя», — думал после этого случая Желтухин, и, когда опять подошёл Никита, он дал себя погладить по головке, хотя со страху всё же сел на хвост.

  У. Не говоря уже о том, что РП все знает и понимает, встает вопрос и о переплывании точки зрения к другим героям. Кто, кроме Желтухина, может думать, что Никита пришел «совсем вовремя»? Кто чувствует, что кота схватили «за отставшую кожу»? Кто понимает, что кот завыл «обиженно»?

  Д. …
«Рассказ от имени Кота». «Рассказ от имени Желтухина».
У. А теперь вам предстоит попытка стать соавторами. Работать будете с абзацами 5 и 6. Попробуйте рассказать сцену «Кот и Желтухин» от имени кота или Желтухина, но не называйте, кто РГ. Все остальные будут критиками. Критикам надо будет отгадать и оценить: кто РГ и получилась ли его точка зрения. Ведь кот и Желтухин видят всю эту историю по-разному. Вы можете еще быть и соавторами, если нужно будет помочь рассказчику.

  Учитель «по секрету» договаривается с двумя рассказчиками (от имени кота и от имени Желтухина). Оба ребенка рассказывают свои версии. Обсуждение идет по следующему плану.

  1. Кто из героев рассказывает?

  2. Легко ли вам было это угадать?

  3. Почему вам было легко или трудно?

  4. Кому и почему труднее: «коту» или «Желтухину»? («Коту», так как точка зрения Желтухина уже сочинена Толстым, а про кота, про его мысли и чувства мы знаем только то, что он обижен.)

  5. Какие места в рассказе «кота» наиболее удачны, почему?

  6. Поможем «коту» рассказать то, что у него не совсем получалось.

  7. Как, по-вашему, лучше бы было, если бы эту сцену Толстой написал с точки зрения кота, а не Желтухина? (Дать поспорить, на выводе не настаивать, но отметить, что все-таки чаще всего точка зрения «переплывает» к Желтухину. Это придает  произведению единство, целостность. «Уход» надолго на другую точку зрения, наверное, нарушил бы единство всего текста. Да и вся глава называется «Желтухин», а не «Василий Васильевич».)

  Задание на дом. Прочитать части 4 и 5 и выявить, есть ли там плавающая точка зрения.

Урок 58

Вопросы для проверки домашнего чтения.

Часть 4

1. Как Желтухин вскочил на плечо Никиты? («Не раздумывая»)

2. За что кот был заперт в чулане? («За покушение на разбой»)

Часть 5

3. Кто еще жил в доме, кроме кота и Желтухина? («Еж»)

4. Какое слово умел выговаривать Желтухин? («Саша»)

5. Куда улетел Желтухин? («В Африку»)

  Вычитывается принадлежность точек зрения.(Не забывать о всезнающем рассказчике, о возможности “слияния” точек зрения!)
ЧАСТЬ 4

  Абзац 1
Кончился и этот день. Наутро совсем весёлый Желтухин опять пошёл осматривать помещение и сразу же увидел дыру в том месте, где кот рванул марлю когтем. Желтухин просунул туда голову, осмотрелся, вылез наружу, прыгнул в текучий лёгкий воздух и, мелко-мелко трепеща крылышками, полетел над самым полом.

  Абзац 2
В дверях он поднялся и во второй комнате, у круглого стола, увидал четырех людей. Они ели — брали руками большие куски и клали их в рот. Все четверо обернули головы и, не двигаясь, глядели на Желтухина. Он понял, что нужно остановиться в воздухе и повернуть назад, но не мог сделать этого трудного, на всём лету, поворота, — упал на крыло, перевернулся и сел на стол, между вазочкой с вареньем и сахарницей... И сейчас же увидел перед собой Никиту. Тогда, не раздумывая, Желтухин вскочил на вазочку, а с неё на плечо Никиты и сел, нахохлился, даже глаза до половины прикрыл плёнками.

  Абзац 3
Отсидевшись у Никиты на плече, Желтухин вспорхнул под потолок, поймал муху, посидел на фикусе
 в углу, покружился под люстрой и, проголодавшись, полетел к своему окну, где были приготовлены для него свежие червяки.

  Абзац 4
Перед вечером Никита поставил на подоконник деревянный домик с крылечком, дверкой и двумя окошечками. Желтухину понравилось, что внутри домика темно, он прыгнул туда, поворочался и заснул.

  Абзац 5
А тою же ночью, в чулане, кот Василий Васильевич, запертый под замок за покушение на разбой, орал хриплым мявом и не хотел даже ловить мышей, — сидел у двери и мяукал так, что самому было неприятно.

ЧАСТЬ 5

  Абзац 1
Так в доме, кроме кота и ежа, стала жить третья живая душа — Желтухин. Он был очень самостоятелен, умён и предприимчив
. Ему нравилось слушать, как разговаривают люди, и когда они садились к столу, он вслушивался, нагнув головку, и выговаривал певучим голоском: «Саша», — и кланялся. Александра Леонтьевна уверяла, что он кланяется именно ей. Завидев Желтухина, матушка всегда говорила ему: «Здравствуй, здравствуй, птицын серый, энергичный и живой». Желтухин сейчас же вскакивал матушке на шлейф
 платья и ехал за ней, очень довольный.

  Абзацы 2 и 3: 
Так он прожил до осени, вырос, покрылся чёрными, отливавшими вороньим крылом перьями, научился хорошо говорить по-русски, почти весь день жил в саду, но в сумерки неизменно возвращался в свой дом на подоконник.

В августе его сманили дикие скворцы в стаю, обучили летать, и, когда в саду стали осыпаться листья, Желтухин — чуть зорька
 — улетел с перелётными птицами за море, в Африку.

Нет плавающей точки зрения, все дается от имени и глазами РП.

  У. Вот мы и закончили работу с текстом Алексея Николаевича Толстого. Эта работа, надеюсь, помогла вам не только глубже понять рассказчика и его героев, но и открыть для себя новый секрет литературы. Какой? Объясните его с помощью рис. 5 и рис. 6 в классной книге.

  Дети объясняют смысл рисунков-схем.
У. Сравните два отрывка. Один – из «Сапсана», другой – из «Желтухина»

В чем их различие? Какую задачу ставил себе Куприн, а какую – Толстой?
	Первое во всем мире существо – Хозяин. Я вовсе не раб его, даже не слуга и не сторож, как думают иные, а друг и покровитель. Люд, эти ходящие на задних лапах, голые, носящие чужие шкуры животные, до смешного неловки и беззащитны.
	Мальчик поднёс его ко рту. Желтухин закрыл плёнкой чёрные глаза, сердце запрыгало под перьями. Но Никита только подышал ему на голову и понёс в дом: значит, был сыт и решил съесть Желтухина немного погодя.




Итог обсуждения. У Куприна РГ – собака. Значит, автору надо было перейти на точку зрения собаки. Писать от имени Сапсана.  У Толстого РП. И Толстой использовал прием «плавающая точка зрения».

Задание на дом.
  У. После открытия какого-нибудь очередного секрета про рассказчиков и героев вы обычно пишете сочинение, в котором вам надо, как и взрослым авторам, воспользоваться этим секретом. Вы писали сочинения от имени РГ, от имени РП. И теперь надо было бы задать вам написать сочинение от имени РП с «плавающей точкой зрения». Как вы думаете, справились бы вы с такой работой?

  Д. Это трудно.

  У. Поэтому у вас будет другое задание. Представьте себе такую картину: в комнате стоит аквариум, в нем плавает золотая рыбка, а вокруг аквариума ходит кот. Попробуйте посмотреть на аквариум глазами кота и глазами рыбки. Придумайте, какая история тут могла бы произойти, и опишите ее двумя способами: с точки зрения золотой рыбки и с точки зрения кота. Была у нас похожая работа?

  Д. Была, когда мы пытались рассказать о том, как кот хотел съесть Желтухина, с точки зрения кота и птенчика.

  У. Верно. А чем это задание отличается?

  Д. Надо саму историю придумать, а не брать чужую.

  У. Главное - попытаться посмотреть на мир глазами героя.
Каждый должен написать два сочинения:

1) «Аквариум глазами золотой рыбки»,  

2) «Аквариум глазами кота».
Урок 59. «Аквариум глазами золотой рыбки и кота»
Обсуждение сочинений
  У. Сегодня вам предстоит обсудить сочинения про аквариум. Какая задача стояла перед вами?

  Д. Надо было рассказать историю кота и золотой рыбки в двух вариантах: от имени кота и от имени золотой рыбки.

  У. Посмотреть на аквариум глазами разных героев. Почитаем некоторые ваши работы. Задача читателей-критиков - ответить на вопросы: что получилось? Что особенно понравилось? Читаю сочинение Таты.

  Я - маленькая рыбка. Я плавала в пруду, меня поймали и подарили мальчишке, а у него было чудовище. Оно сидело около моего дома, из которого я никуда не могла уплыть. И однажды это чудовище накинулось на мой дом, и пролило мою воду, и разбило его. Теперь я живу в банке, там хуже. А кот ходит с перевязанной лапой.

  Д. Работа хорошая, но не очень. Сначала «чудовище», а потом сразу «кот».

  У. Здесь, наверное, какой-то пропуск?

  Тата. «В банке хуже» - это точка зрения рыбки.

  У. Что еще можно было услышать, если внимательно слушать?

  Д. У кота хороший хозяин. Он ему лапу перевязал - позаботился.

Сочинение Павлика

  Однажды я зашел в комнату и нашел ящик с водой, у которого были прозрачные стенки. Там я увидел четыре рыбки, одна из которых мне очень понравилась. Я не хотел ее есть, потому что она была очень красивая. Я хотел разбить стенку, чтобы взять ее в лапы и рассмотреть поближе. Но я не смог. Она меня боялась и уплывала. Меня увидели хозяева, взяли за мой длинный хвост и выбросили за дверь. Но воспоминания о красивой рыбке никто не смог у меня отнять.

  Д. Здесь Павлику удалось посмотреть на аквариум по-кошачьи: «ящик с водой», «с прозрачными стенками». Люди не понимают животных. Ведь кот был добрый, он хотел только поближе посмотреть рыбку.

  У. А какой кот по характеру? Часто ли встречается у  котов такое отношение к рыбке?

  Д. Нет. Коты всегда хотят съесть рыбку, а этот кот только посмотреть хочет.

  У. Полюбоваться. Ну что ж, спасибо автору за доставленное удовольствие, а критикам - за внимательное отношение к работе. Теперь послушайте сочинение Дины.

  Я живу в большом красивом аквариуме. У меня много подруг. Я с ними часто играю в прятки. Это так весело, потому что на дне аквариума есть очень красивый домик, а в воде растет длинная зеленая травка, а мои подруги-рыбки ищут меня в домике, а когда я заплываю в домик, меня ищут в стебельках травы. Но однажды...

  Однажды у меня болела голова. А кто станет играть, да еще плавать наперегонки, когда болит голова? И вдруг я увидела перед собой зеленые глаза, длинные усы, а лапа с когтями уже протянулась к воде, чтобы выцарапать меня из аквариума. Я знаю: это был кот! Как же я испугалась! И мои подруги тоже. У нас даже хвостики и плавнички задрожали от страха. А потом я вспомнила - в домик, в наш сказочный домик! Мои подружки за мной. Вот здесь нам уже никакой кот не страшен!

  Д. Мне понравилось, как рыбки играли в прятки.

  У. Автор действительно очень интересно нам рассказал о жизни рыб в аквариуме. И какое у них было настроение?

  Д. Веселое.

  У. А какими словами это показал нам автор?

  Д. Красивый домик, зеленая травка, и «ищут в домике, когда я прячусь в травку».

  У. А потом какое настроение у нашего рассказчика?

  Д. Испуганное. «У нас даже хвостики и плавнички задрожали от страха».

  У. Вот как хорошо передает Дина перемену настроения своего героя-рассказчика и его подруг-рыб. Автор сумел посмотреть на мир с точки зрения рыбки. Послушайте сочинение Андрея.

  Я плаваю в маленьком озере. Оно очень тесное. Я все время натыкаюсь на жесткую воду, которая не пускает меня в большое озеро. Но живется мне и моим подружкам хорошо. Какая-то странная большая рыба, которая плавает, двигая раздвоенным хвостом, часто дает нам вкусный корм. Другая большая серая рыба очень страшная. Она хочет нас съесть. Один раз чуть меня не поймала, я еле вынырнула. С тех пор я со своими подружками, когда к нам приближается мохнатый плавник этой большой рыбы, мы сразу отплываем и пытаемся скрыться между ракушками и водорослями.

  Д. Очень хорошо показан аквариум глазами рыбы: «жесткая вода».

  У. А как называется мир за стеклами аквариума?

  Д. Большое озеро.

  У. А что еще очень интересно сумел увидеть Андрюша глазами рыбки, что может видеть и думать только рыба?

  Д. Кота. «Мохнатый плавник» - это его лапа.

  У. А как рыбка видит человека?

  Д. Большая рыба с раздвоенным хвостом.

  У. «Которая плавает, двигая раздвоенным хвостом». Вот как интересно сумел автор передать мир глазами рыбы. Спасибо ему.

  Но до сих пор мы читали только по одной работе каждого автора, а ведь вы сделали по две. Давайте почитаем сочинения Гриши.

  1. Я жила с мамой, папой, братьями и сестрами в большом аквариуме. Мама считала, что я самая красивая, потому что я была вся красная, а у других сестер были только тоненькие красные полоски! Сестры тоже гордились мной. Мне было очень весело. Мы играли в разные игры, но больше всего я любила прятки. Я пряталась за камушки или скрывалась в кудрявых водорослях. Но больше всего я любила заплывать в коралловую пещеру. Там было тенисто и немного таинственно и даже чуть- чуть страшно, как будто бы я осталась совсем-совсем одна, а все меня покинули. Тут я не выдерживала и выплывала навстречу сестрам и братьям.

     Но однажды в аквариум погрузили сетку, и я нечаянно в ней запуталась. Меня выхватили из воды, и я стала задыхаться, но тут же меня опустили в банку с водой. Там было очень голо и пусто. Я металась, искала маму, но ее не было со мной. Вдруг стало темно, и вода в банке стала сильно плескаться. Меня ужасно качало, и мне стало совсем плохо. Внезапно опять стало светло, качать перестало, но стало так холодно, что мне пришлось быстро-быстро плавать, чтобы не замерзнуть. При этом я натыкалась на стенки, было больно, и зуб на зуб не попадал от холода. Потом банку снова чем-то накрыли, снова куда-то понесли, и, наконец, я очутилась опять в комнате. Меня тут же выпустили в аквариум. Он был очень похож на наш прежний. Я кинулась искать маму и сестер, обыскала все камушки, но скоро поняла, что это не мой родной аквариум. Мне стало очень грустно, но тут какое-то страшное мохнатое чудовище уставилось на меня огромными огненными глазами. Мне стало так жутко, что даже перехватило дыхание. Я всплыла на поверхность, чтобы глотнуть свежего воздуха, но тут чудовище с шумом ударило по воде, так что я едва увернулась от него. В страхе я подумала, что меня теперь съедят. Но тут услышала ужасный визг и увидела, что моего врага держат за хвост вниз головой. Он так орал, что я даже почувствовала удовольствие от этой расправы с моим обидчиком.

  Постепенно я привыкла к одиночеству, но мне очень тоскливо. Это чудовище часто сидит рядом с аквариумом и смотрит на меня страшными глазами. Мне кажется, что это плохо кончится!

  2. Меня любили все, но больше всех я любил свою хозяйку. У меня в углу своя мягкая теплая перинка, но хозяйка часто брала меня с собой в постель и ласково почесывала у меня за ухом. Тогда я напевал ей свою самую любимую песню: «Мур-мур, мыр, мр...» Иногда, когда у нас были гости, мне привязывали бант на шею, и тогда я долго не мог оторваться от зеркала: до чего же я красив!

  Но, как у каждого порядочного кота, кроме удовольствия, у меня была и обязанность - ловить мышей. Моя хозяйка почему-то их очень боится, хотя они такие маленькие и безобидные. По правде говоря, я их не ел (не люблю мышатины!), а приносил свои трофеи к ногам хозяйки, за что мне перепадали самые лучшие кусочки со стола и вкусное молочко в блюдечке.

  Но однажды в доме появилась какая-то стеклянная будка, и я услышал слово «аквариум». Из этого аквариума вкусно пахло рыбой. Я решил посмотреть, что в нем творится, залез на табуретку, привстал на задние лапы и заглянул в аквариум. Там плавала маленькая красная рыбка. «Неплохой ужин», - подумал я и приготовился к охоте. Но только я засунул в аквариум лапу, как взвыл от дикой боли. Непонятным образом я повис в воздухе, схваченный за хвост. Извернувшись, я поднял голову и увидел, что меня держит за хвост моя любимая хозяйка, при этом она драла меня за уши и говорила: «Не смей подходить к аквариуму!..» Я вырвался и убежал и долго сидел в подполье, зализывая свой пострадавший хвост. 

  С тех пор я целыми днями с ненавистью смотрю на эту противную рыбину. Даже мышей я ловлю без прежнего удовольствия и не мурлычу больше хозяйке свою песенку. Когда-нибудь я съем эту рыбу и после этого уйду из дома навсегда. Разве можно жить с хозяйкой, если она таскает котов за хвост?

  У. Мне кажется, что мы должны поздравить Гришу с творческой удачей.
Задание на дом. Принести на урок повесть-сказку  Эдуарда Успенского  «Дядя Федор, Пес и Кот». Прочитать главу девятую «Ваш сын – дядя Фарик».
Урок 60. «Ваш сын – дядя Фарик». 
Чья точка зрения?

	ТЕКСТ К УРОКУ

Эдуард Успенский «Дядя Федор, Пес и Кот». Глава 9 «Ваш сын – дядя Фарик»




Эдуард Успенский «Дядя Федор. Пес и Кот».

У. Надеюсь, что все вы читали замечательную повесть-сказку Эдуарда Успенского «Дядя Федор, Пес и Кот». Или хотя бы смотрели мультфильм. И, конечно, помните, почему маленького мальчика звали «дядя Федор»?
Д. Он большой. Самостоятельный. В шесть лет сам себе суп варил.

У. А почему он уехал от мамы с папой?

Д. Они не разрешили ему завести кота.

У. Вот как начинается книжка:
«У одних родителей мальчик был. Звали его дядя Фёдор. Потому что он был очень серьезный и самостоятельный. Он в четыре года читать научился, а в шесть уже сам себе суп варил. В общем, он был очень хороший мальчик. И родители были хорошие – папа и мама».

Но когда родители не разрешили ему завести кота, тогда он вместе с котом уехал в деревню. Там дядя Фёдор и кот Матроскин познакомились с псом Шариком. И стали они все вместе жить.

Глава девятая. «Ваш сын – дядя Фарик».

Вопросы для проверки домашнего чтения.

1. Зачем дядя Федор решил написать домой письмо? («Чтобы папа и мама за него не беспокоились»).

2. Почему дядя Федор не стал писать маме и папе о том, где он живет? («А то вы меня заберете, а Матроскин и Шарик пропадут».)

3. Кто написал предложение: «Мне мышей даже видеть не хочется. Я их просто так ловлю»? (Кот.)
4. «Кто написал предложение «Хвост у меня крючком, уши торчком, нос холодный, и лохматость повысилась» ? (Шарик)

5. Из каких слов получилось слово «Фарик»? (Из слов «Шарик» и «Федор»)

  У. Не сомневаюсь, что вы, конечно же, отгадали «секрет» письма. В чем он?

  Д.  Письмо начал писать дядя Федор, а потом кот, а потом пес.

  У. Как вы догадались?

  Д. Там сказано о том, как дядя Федор, кот и пес по очереди письмо писали.

  У. Это не догадка, это подсказка, которую сделал автор. Представьте себе, что эту сцену автор не написал бы. Смогли бы вы тогда по тексту самого письма догадаться?

  Д. Смогли бы. Видно, где точка зрения мальчика, а где – кота и пса.

  У. Попробуйте доказать это текстом письма.
  Отрывок 1

Мои папа и мама!

Я живу хорошо. Просто замечательно. У меня есть свой дом. Он теплый. В нем одна комната и кухня. А недавно мы клад нашли и корову купили. И трактор –тр-тр Митю. Трактор хороший, только он бензин не любит, а любит суп.

Мама и папа, я без вас очень скучаю. Особенно по вечерам. Но я вам не скажу, где я живу. А то вы меня заберете, а Матроскин и Шарик пропадут.

Д. …
У. Хотя ситуация во многом и сказочная (трактор «любит суп» - такого не бывает), но описывается всё с человеческой точки зрения. Мальчик описывает то, что интересно человеку: какой у него дом, кухня, что клад нашли, что корову купили и трактор. Мальчик скучает о маме и папе. Он понимает, что если скажет, где он живет, то родители его заберут. И тогда кот и пес пропадут. Понятно, что о псе и коте мог писать мальчик.

Отрывок 2

А еще у нас печка есть теплая. Я так люблю на ней отдыхать! Здоровье-то у меня не очень: то лапы ломит, то хвост отваливается. Потому что, дорогие мои папа и мама, жизнь у меня была сложная, полная лишений и выгоняний. Но сейчас все по-другому. И колбаса у меня есть, и молоко парное стоит в мисочке на полу. Пей – не хочу. Мне мышей даже видеть не хочется. Я их просто так ловлю, для развлечения. Или на удочку, или пылесосом из норок вытаскиваю и в поле уношу. А днем я люблю на крышу вскарабкаться. И там глаза вытаращу, усы расправлю и загораю как ненормальный. На солнышке облизываюсь и сохну.

Д. …
У. В этой части письма явно видна точка зрения животного. И это именно кот, потому что он любит отдыхать на печке, любит молоко, карабкается на крышу. Правда мышей ему «даже видеть не хочется», но он их все-таки ловит – «для развлечения».

Отрывок 3
А на днях я линять начал. Старая шерсть с меня сыплется – хоть в дом не заходи. Зато новая растет – чистая, шелковистая! Просто каракуль
. Да еще охрип я немножечко. Прохожих много, на всех лаять приходится. Час полаешь, два полаешь, а потом у меня не лай, а свист какой-то получается и бульканье.

Дорогие папа и мама, вы меня теперь просто не узнаете. Хвост у меня крючком, уши торчком, нос холодный, и лохматость повысилась. И мне теперь можно зимой даже на снегу спать. Я теперь сам в магазин хожу. И все продавцы меня знают. Кости мне бесплатно дают… Так что вы за меня не переживайте. Я такой здоровый стал, прямо – ух! Если я на выставку попаду, мне все медали обеспечены. За красоту и сообразительность.

До свиданья. Ваш сын – дядя Фарик.

Д. …
У. Здесь точка зрения животного, а именно пса: ему «на всех лаять приходится», он любит кости. Медали собакам дают на выставке. Очень интересна и подпись – «дядя Фарик»: пес соединил свое имя «Шарик» и имя «Федор».

Глава двенадцатая. «Мама и папа читают письмо».
У. Итак, писатель использовал очень интересный прием – «переход на точку зрения героя». Но от читателей он не скрыл, кто какую часть письма писал. А вот когда мама и папа получили письмо, они об этом не знали. Послушайте главу «Мама и папа читают письмо» 

Учитель читает главу.

У. Что стало с мамой и папой, когда они читали письмо сына?
Д. Они стали пугаться. В обморок падали.
У. Мама и папа получили письмо от дяди Федора. Значит, они уверены, что письмо писал их сын, то есть всё, о чем рассказывается в письме, представлено с точки зрения мальчика. Но случилось так, что дальше письмо писали другие герои и выражали свои точки зрения – собачью и кошачью. Родители этого не поняли и начали пугаться.  Папе и маме страшно, они пьют лекарство, думают сначала, не сошел ли их сын с ума, а потом думают, не сошли они сами с ума.

А какие чувства испытывали вы - читатели?

Д. А нам смешно, ведь мы же понимаем, в чем дело, кто на самом деле письмо писал.

У. Заметьте, что маме с папой становится страшно, а читателям смешно, потому что они, в отличие от мамы с папой, «секрет» писателя знают.

Уроки 61-62. «Разговор кочанов капусты»
Урок 61

Коллективная творческая работа

Примечание. Урок посвящен одному из самых сложных видов работы - творческому освоению того жизненного материала, который окружает ребенка, но еще не открылся ему со своей эстетической, художественной стороны. По сути дела, мы должны поставить наших учеников в такие же особые отношения с окружающим миром, в которых находится всякий художник. Ведь именно из того, что его окружает, художник черпает материал для своих произведений, особым образом отбирая и трансформируя, согласно творческому замыслу, многочисленные впечатления, которые дарит ему жизнь. Художник работает не только со словом, краской, звуком, интонацией, но еще и с «сырой» действительностью, находя в ней то, что может стать художественным образом. Научить ребенка вúдению в жизни того, что может стать основой художественного образа, соответствующему обращению с предметами и явлениями, призваны уроки, на которых дети работают с самыми обычными предметами - клубнями картофеля, морковками, луковицами, кочанами капусты или буханками хлеба, - с тем, к чему они привыкли относиться сугубо утилитарно, потребительски, как к тому, что не является предметом любования.

  Главное назначение такой работы - пробудить у детей «родственное внимание» к миру, лежащее в основании способностей к художественному творчеству, помочь им увидеть привычное по-новому.

  На этом пути - много трудностей. Ведь кому-то из детей луковицы могут напомнить Чипполино, и тогда учитель придется «уводить» ребенка от «чужого» образа к собственному, помогать ему увидеть предмет своим собственным «свежим» взглядом. Поэтому-то особое значение имеет выбор «натуры». Работа идет значительно успешнее, если предлагаемые предметы эстетически не освоены, т.е. за ними не тянется шлейф привычных литературных образов, расхожих житейских оценок («красивое» - «некрасивое», «приятное» - «неприятное» и т.д.), что провоцирует стандартные решения и оценочные штампы. Поэтому морковка в таком задании предпочтительнее розы, а старая одежная щетка с треснувшей ручкой полезнее изящной чашки или вазочки с яркими узорами. Возможно сочетание «изящного» предмета с грубоватым (например, нарядной игрушечной кастрюльки со старой, помятой, обгорелой кастрюлей, имеющей «биографию», носящей следы долгой жизни на кухне). Необходимо стараться отбирать из обычных предметов такие, которые имели бы побольше характерных признаков: легче сочинить что-то про растрепанную луковицу, чем про гладкую, не имеющую выразительных признаков, поэтому-то детям легче работать с парой однородных, но контрастных предметов.

  Как же практически протекает эта непростая работа?

  Прежде всего учитель должен подготовить предметы, которыми дети могли бы сразу заинтересоваться, увидев их различия.

  Мы выбрали два кочана капусты, сильно различающиеся по внешнему виду: один - большой, рыхлый, растрепанный, светлый, а другой - плотный, маленький, зеленый, аккуратный. Они-то и стали героями детских сочинений. Но прежде чем дети получат домашнее задание, они должны совершить коллективную творческую работу в классе (коллективный этюд), решая ряд "вспомогательных" творческих задач под руководством учителя. Такой этюд как бы подводит ребенка к самостоятельному созданию художественного образа. Чтобы этапы работы яснее прослеживались, мы их выделяем особо, фиксируя последовательность постановки творческих задач. Для детей эта последовательность специально не выделяется - они творят в едином «потоке» урока.

  Материал к уроку. Два разных кочана капусты: большой, растрепанный, и маленький, аккуратный.

  1. Выделение внешних признаков предметов.
  У. Сегодня у вас будет не совсем обычный урок. Вы будете работать не с художественными текстами, а вот с этими кочанами капусты. Как вы думаете, зачем они нам на уроке литературы?

  Д. Мы будем определять точку зрения капусты. Будем угадывать, какое настроение у капусты.

  У. Значит, кем вы будете, какую работу станете выполнять?

  Д. Мы будем читатели.

  У. Так ведь перед вами не книга, а настоящая капуста. Кем же вы будете?

  Д. (наперебой). Зрителями. Капустой.

  У. Чтобы определить точку зрения капусты, ее настроение, вы действительно должны посмотреть на мир глазами капусты, с ее точки зрения, т.е. в какой-то мере стать капустой. Кем же вы тогда будете?

  Д. Сочинителями. Еще критиками.

  У. Верно, вы будете сочинителями - вам придется сочинять «за капусту»; и критиками - вам придется оценить, получилось или нет. Итак, у нас два кочана капусты. Они одинаковые?

  Д. Нет.

  У. Рассмотрите внимательно каждый. По каким признакам они отличаются друг от друга? Назовите сначала признаки маленького.

  Д. Маленький и зеленый. Не лохматый.

  У. Гладенький.

  Д. (друг за другом).Не толстенький. Круглый. Не ободранный. Ровненький-ровненький, а тот какой-то...

  У. Растрепанный.

  Д. (наперебой). Чистый, а тот грязный. Полоски разные: тоненькие, а тут толстые. Этот старый, а этот молодой. Есть кочерыжка у маленького.

  У. А большой каков?

  Дима. У него бок срезан.

  Маня. Это папа, а это сынишка.

  У. Подожди, подожди, ты уже хочешь их очеловечить, а мы пока только внешние признаки разглядываем.

  Д. (друг за другом). Есть вырезки. Положить можно друг на друга - будет человечек. Одна трещинка, а все срослось. А тут один слой растрепан.

  2. Связь внешних признаков с чертами характера

  У. Как видите, капуста разная. У кочанов можно найти много разных признаков. А теперь вспомните про волшебство. Если думать по-волшебному, то это не просто кочаны, а живые существа с душой и сердцем. У них есть человеческие черты характера, поведение - они могут совершать поступки. Только, чур, условимся: мы принимаем только одно сказочное условие - они будут говорить по-человечески, а все остальное должно быть так, как может быть только с капустой и именно с капустой.

  Попробуйте теперь на основании того, что вы заметили в их внешнем виде, угадать, какой характер, какое настроение может быть у каждого кочана?

  Саша. Большой - толстый, если бы продавали, выскочил бы из рук у продавца.

  Катя. Пухленький, толстенький. Когда он был маленький, его никто не любил, а когда его продавали, он обрадовался. 

  Аня. Хозяйка купила два кочана, принесла домой. Кот Барсик увидел капусту и выкатил на крыльцо. Она покатилась вниз.

  У. Ты молодец, у тебя капуста действует как капуста: у нее ног нет, поэтому она катится. Но это ты уже историю сочинять начала. А вы сейчас должны решать другую задачу: вам надо угадать характер, который может быть у каждого кочана.

  Ира. Маленький кочанчик - шаловливый, потому что он маленький. Маленькие всегда шаловливые.

  Рафик. Он шустрый, мог бы пролезть в дыры. Легкий. 

  У. Как колобок.

  Павлик. У большого характер мужественный, он пережил много, а этот еще маленький, как ребенок. Он слушает то, что рассказывает большой про свою жизнь.

  Сережа. Большой очень драчливый - все листья оборвал. И любопытный.

  Тата. Маленький играет, а если кто полезет - убегает.

  У. А у него разве ноги есть? Как он может убежать? И все-таки маленькому один раз, видимо, влетело: вы видите порез?

  Д. (наперебой). Большой надулся, вздыхает. От злости. Вот-вот лопнет. Он ко всем лез. Его побили. Он надулся. Завидует маленькому.

  У. Итак, по внешнему виду капусты можно угадать ее характер, настроение, чувства. Возможны разные варианты. Давайте выберем.

  3. Выбор характера.
  Оля. Маленький - шаловливый, всегда убегает, большой - надутый и драчливый.

  Юля. Маленький - шаловливый, а большой - важный и добрый.

  У. Вот и возьмем эти два варианта: 1. Большой - заслуженный, пожилой, много повидал, пережил, добрый. Маленький - молодой, шаловливый, первый рубец получил. 2. Большой - забияка, дерется, весь растрепался от этого, с ним никто не хочет дружить, он обиделся. Маленький - он со всеми ладит, не встревает в драки.

  Вот только одного не пойму: вы все говорите про драку. А как может драться капуста, у нее рук-то нет?

  Д. Когда в машине везут капусту, кочаны могут кататься.

  4. Выбор места встречи.
  У. Допустим. Тогда вам надо определить, где бы оба кочана могли встретиться?

  Д. (наперебой). На базаре. На грядке. В магазине. На кухне. На улице. В столовой. На детской площадке. В авоське. На дороге.

  У. А как они встретились?

  Маня. Пока продавали другие кочаны, они встретились, была большая куча.

  Алеша. Их посадили рядом, они выросли и познакомились.

  Павлик. Большой кочан жил-жил на огороде и потом посадили семечко, тут они и познакомились.

  Тата. Большой продавали, он снизу был, а потом привезли еще и положили туда с ним и маленький.

  Гриша. В дороге. На машине везли много капусты. Большой и маленький скатились на дорогу. Катились, катились, потом большой остановился, и маленький на него наскочил.

  Данила. Они жили, и маленький играл в песочек.

  У. А как кочан капусты мог играть в песочек? Подумай еще.

  Дима. В магазине в тележке куча капусты, дверца открылась и вся куча выкатилась и покатилась за дверь, бац - и встретились.

  Тата. Капусту привезли с грядки, тетя купила два кочана капусты, принесла в столовую, положила на стол. Маленький скатился на пол. И она его положила на стол, где лежал большой.

  Зара. В авоське. Они были из разных магазинов, купила хозяйка большой, посмотрела, подумала: "Хорошо, но мне для гостей еще нужен". Пошла в другой магазин и еще один купила. Между ними были другие продукты. Большой растолкал продукты и пролез к маленькому.

  Саша. Купили два кочана капусты, отнесли домой. А там было много мышей, и их ходы выходили на улицу. Кочаны скатились в норку, выкатились на улицу.

  У. А так может быть?

  Саша. Нет, они очень большие, а норка - маленькая.

  Лена. Почему-то упали: может, им стало любопытно...

  Оля. Их купили в магазине, а они выкатились. И два озорных мальчика закатили их на площадку для игр.

  Алеша. Лежали на столе. Стол - у окна, окно открыто, внизу - игровая площадка. Кот забрался и выкатил их.

  Ира. Тетя купила два кочана, проходила мимо площадки, сумка порвалась, и кочаны выкатились.

  Оля. Нет. Хозяйка заметила бы, что легко стало.

  Тата. Она сумку поставила на лавку, а они выкатились.

  Митя. Они на столе лежали, а мальчик вошел, стал играть в мяч. Мячик упал на стол, а кочаны свалились. А дыра была заклеена обоями. Они прорвали и - на улицу.

  У. А почему на грядке нашим кочанам труднее встретиться?

  Д. (друг за другом). На грядке они растут, они уже встретились. Они бы срослись. Он сразу вырос и ободрался.

  У. Кочан на грядке может быть таким растрепанным?

  Д. Шел дождь, а потом ветер.

  У. А вялые листья на грядке бывают?

  Д. Да, если жарко.

  У. Насчет грядки у вас, мне кажется, маловато  наблюдений, а вот с нашими кочанами хорошо разобрались. И оказалось, что внешние признаки помогают вам угадать характер. И что интересно: за одними и теми же внешними признаками (например, за растрепанными листьями) могут прятаться разные характеры. Вот вы говорили, что большой может быть злым, драчливым, а может быть добрым, многое перенесшим в жизни.

Задание на дом. Придумайте характеры для наших кочанов капусты. Подумайте, где бы они могли встретиться и о чем поговорить. Напишите об этом в сочинении «Разговор кочанов капусты». Помните, мы, читатели, должны будем узнать нашу капусту. Это первое. И второе: у нас только одно сказочное условие - капуста может думать и разговаривать по-человечески, а во всем остальном она должна поступать как капуста: у нее нет ни рук, ни ног, и она видит мир по-своему, ценит то, что важно с ее точки зрения, а не с точки зрения человека.

  Примечание. Последовательность творческих задач, которые ставит учитель, соответствует определенному движению.

  Во-первых, привлекается внимание детей к неповторимости внешнего облика предметов, к его чертам и конкретным чувственным признакам, что должно помочь сохранить в будущем сочинении «узнаваемость» предмета, сделать его облик «говорящим», выразительным. Постоянное внимание искусства ко всему конкретному, видимому, слышимому, осязаемому неоспоримо, на это повышенное внимание и «настраиваются» все работающие над этюдом.

  Во-вторых, ставится задача «пройти за» эти чувственные признаки, угадать за ними возможный характер, передать отношение к тому, о чем будет рассказано. Это «угадывание» по внешнему облику возможной внутренней жизни, возможных поступков - есть уже напряженная работа художественного воображения, ведь оно не просто создает новые комбинации из элементов видимого мира, а нечто «только внутреннее», простым глазом не видимое, делает выраженным вовне. (Вспомним замечание Гете о том, что мир на картине настоящего художника гораздо более зрим, чем действительный мир.)

  Чрезвычайно важно здесь и открытие того, что одни и те же внешние признаки предмета могут говорить разным людям о разном внутреннем содержании, о разных характерах (большой растрепанный кочан у одного ребенка «заслуженный, много проживший», у другого – «забияка, которого растрепали в драках»; надрез на маленьком кочане может свидетельствовать о его болезненном удрученном состоянии, а может рождать представление о непоседливом, всюду лезущем, ничего не боящемся существе). То есть эмоциональное «наполнение» рождающегося образа всякий раз индивидуально, определенные эмоции не связаны жестко с определенными качествами.

  В-третьих, направляя своими вопросами работу воображения, учитель способствует переходу на точку зрения героя, взгляду на мир не со своей позиции, а с позиции героя, с точки зрения его представлений и ценностей. К решению последней задачи в этом этюде его участники еще только приступили, обсуждая различные ситуации возможных встреч героев. Завершить ее решение им предстоит в самостоятельной индивидуальной работе - домашнем сочинении.

Урок 62
Обсуждение сочинений

  У. Сегодня обсудим ваши сочинения «Разговор кочанов капусты». Когда мы обсуждаем сочинения, кем вы становитесь?

  Д.(наперебой). Читателями. Слушателями. Оценивателями.

  У. Критиками. Читателями-критиками. А какая задача стояла перед авторами?

  Д. Рассказать, как встретились и поговорили два наших кочана капусты.

  У. А что еще надо было сделать в  сочинении?

  Д. Чтобы в разговоре черты характера были видны.

  У. Трудное задание. Наверное, поэтому не все пожелали его выполнить. А может быть, кто-нибудь и поленился. Зато все, кто выполнил, молодцы. Работы очень интересные. Давайте посмотрим, что получилось. Начнем с сочинения Алеши.

  Я живу на краю капустного поля. И две мои внучки живут со мной. А вот одну мою внучку слопал козел. И теперь мы живем вдвоем. А мимо нас еще иногда ходит мальчик, за которым бегает страшная черная собака и хочет нас съесть. А однажды нас сорвали, бросили куда-то, в какой-то ящик на колесах и куда-то утащили. А потом посадили в клетку, где было много капусты. А потом нас купила хозяйка и пошла домой. Вынула из авоськи и сделала из нас пироги. А потом нас мальчик съел.

  У. Интересное сочинение?

  Д. Да.

  У. А выполнил автор наши задачи?

  Д. Маленький недостаток: разговор не получился.

  У. А что получилось?

  Д. (друг за другом). Там есть РГ. Он рассказывает быстро, не очень подробно, но понятно. Интересно, как козел съел капусту.

  У. Есть развитие событий. Все получилось, кроме...

  Д. Разговора.

  У. Алеша занялся другими задачами, и работа получилась интересная, но не про то, что нужно. Почитаем работы, авторы которых пытались наши задачи решать. Послушайте сочинение Лены.

  Меня купили в магазине. Затем положили в сумку и куда-то понесли. В сумке уже кое-кто был. Длинный, зеленый, которого звали "огурец", и много красных коротышек, называвшихся "морковками". Вскоре нас положили в ящик, где было довольно прохладно. Кроме нас здесь были и другие. Вдруг я увидел, что и у меня здесь есть родственник. Он тихо лежал в углу и очень обрадовался, когда увидел меня. Он сказал:

  - Как ты сюда попал? Я очень рад, что увидел тебя. Мне здесь скучно и одиноко. Иди сюда.

  Я с радостью принял приглашение. Он пододвинулся, и я уютно устроился рядом.

  - Откуда ты приехал? - спросил большой кочан.

  - Я приехал с юга. Там мы росли около речки, нас было много. Что-то ты очень похож на одного из них.

  - И ты что-то очень похож на моих знакомых, и я рос у речки. Значит, мы росли на одной грядке?

  - Правда, мы соседи. Я теперь тебя хорошо узнал. Как хорошо, что мы опять встретились.

  У. Понравилось?

  Д. Очень.

  У. Что особенно понравилось?

  Д. Разговор получился. И еще там хорошо рассказывается, какая встреча радостная. Выразились черты характера – они оба добродушные.

  У. Добродушные? Давайте перечитаем разговор (читает). Просвечивают ли в этом разговоре характеры?

  Д. Радостное настроение от встречи.

  У. А характеры? Вспомните наши кочаны. У них одинаковые были характеры?

  Д. Нет. Разные.

  У. А эта разница характеров видна из этого разговора?

  Юля. Который приехал, это - маленький.

  Митя. Сорвали большой кочан, а потом маленький кочан вырос. И его сорвали.

  У. Это вы так придумываете, а у автора только один раз сказано: «спросил большой кочан». А кто из них добрый? Злой? Шаловливый?

  Д. Этого понять нельзя.

  У. Реплики героев можно легко поменять местами. Вот какая трудная была задача. Автор увлекся разговором, и разговор у него получился, а про другую задачу – через разговор показать характер - он забыл. Читаю сочинение Зары.

  Однажды утром мы с мамой встали рано утром и пошли в большой овощной магазин. В магазине были всевозможные овощи и фрукты. Моя мама выбрала два кочана капусты, один - маленький, другой - средний, после чего мы расплатились и поехали домой на метро. Рядом с нами в метро сидел пассажир, у которого в авоське лежали тоже два кочана капусты. Один такой же, как у нас, а другой - большой и такой раскидистый, но грязный. У мамы порвалась сумка, и капуста упала на пол. А рядом сидевший человек поднял ее и положил к себе в авоську. Тот большой раскидистый кочан и наша маленькая капусточка оказались рядом. Они познакомились и начали разговаривать. Большая капуста рассказывала, как в магазине ее никто не брал и на нее никто не обращал внимания. А маленькая капусточка рассказывала о том, что, как только она попала в магазин, ее сразу купили. И что она больно стукнулась об коричневый барьер и попала к тебе.

  Тата. Разговор не получился. Все это говорит рассказчик, а сама капуста ничего не рассказывает.

  Юля. Нет, там капусты говорят.

  У. Так, запутались. Послушайте еще раз (читает от: «Они познакомились и начали разговаривать...» до конца). Кто рассказчик?

  Д. РГ – «мы с мамой».

  У. И про что этот рассказчик нам рассказывает?

  Д. Про разговор капусты.

  У. Тут есть маленькая хитрость. Вы привыкли к тому, что когда у вас разговор, то оба героя говорят прямой речью, а здесь как-то иначе. «Большая капуста рассказывала, как в магазине ее никто не брал и на нее никто не обращал внимания» - здесь нет прямой речи героя, а есть рассказ об этой речи, как бы пересказ ее. И мы часто так говорим, когда кому-то пересказываем наш разговор. Например: «Я  ему сказала, что задание было про разговор капусты, а он мне доказывает, что никакого разговора там и нет». Обычно вам дается точное задание: рассказать от имени РГ, или от имени РП, или пусть два героя поговорят, а рассказчика не будет. А в этот раз было просто сказано: разговор. А разговор можно передать по-разному. И даже вот таким хитрым способом. Стоит чуть-чуть изменить фразу «Большая капуста рассказывала, как в магазине ее никто не брал» и получится прямая речь героя. Как это сделать?

  Д. Большая капуста сказала: «В магазине меня никто не брал».

  У. Вот и получилось, что слова капусты были «спрятаны» в речи рассказчика, а вы их оттуда «вынули», и все встало на место. Так что разговор получился. А внешние признаки капусты вы видите?

  Д. Да. Большой - раскидистый, грязный.

  У. А черты характера? Настроение капусты?

  Д. ...

  У. Может быть, автор нам поможет? А то трудно понять.

  Зара. Большой плохо себя чувствовал, потому что его никто не брал. А маленький радовался.

  У. А характер? Вот с характером вроде бы и не получилось. Думаю, что Заре было трудно еще и потому, что она выбрала непрямой способ передачи разговора, поэтому решить все задачи - и разговор, и внешние признаки, и характер - было сложно. Послушайте сочинение Павлика.

  Однажды к магазину подъехали два больших грузовика, в которых была капуста. Когда капусту выгрузили из машины, то два кочана выкатились на землю: один большой, другой - маленький. Они столкнулись и заметили друг друга.

  Маленький кочан спросил:

  - Тебя как зовут?

  - Толстяшка. А тебя?

  - Худышка.

  Потом они пошли и стали говорить.

  Маленький кочан сказал:

  - А я хочу стать воздушным шариком.

  - А я хочу стать футбольным мячом.

  Но в это время подошел продавец и сказал:

  - Ой-ей! Какие же грязные два кочана.

     И положил их на весы.

  Алеша. Хорошо. Как бы имена дал - Худышка, Толстяшка.

  Данила. Пошли, а ног нет! Не говорит о чертах характера.

  Саша. Говорит. У них настроение веселое.

  У. Веселое - это настроение, а не характер. Или у них и характер веселый?.. Может быть, вам их мечты помогут разобраться, какой у кого характер?

  Д. Жесткий, твердый характер не мог бы захотеть стать воздушным шариком, а мягкий и маленький не захотел бы быть мячом.

  У. Верно. У одного из них характер нежный - ему бы летать... А у другого твердый - он мечтает стать футбольным мячом. Очень интересная находка автора. И оба кочана - наши, их можно узнать. Только как же они «пошли»? Данила прав: у них  ног-то нет! Вот сочинение Оли.

  Купила мама большой-пребольшой и толстый кочан капусты, а бабушка тоже купила кочан капусты, но маленький. Встретились эти кочаны на кухонном столе. Познакомились они и стали разговаривать. Большой стал хвастаться:      - Я большой и толстый и самый вкусный, потому что во

мне много соку.

  - А я, - сказал маленький кочан, - я молоденький и сочный, и не такой развалистый, как ты. Я чистенький и

аккуратный.

  Тут в кухню вошла девочка, увидела капусту и стала просить:

  - Дайте мне капусты от маленького кочана.

  Д. Интересный разговор.

  У. Значит, одну задачу автор решил. А это - наши кочаны?

  Д. Наши. Большой и маленький.

  У. А характеры видны?

  Д. Один зазнайка. И другой: «Ну и что? Я тоже не хуже тебя».

  У. И чем же кончился спор?

  Д. Маленькая девочка вошла и сказала: «Дай от маленького».

  У. Очень интересное сочинение. Вы уже поняли, что один и тот же большой кочан может иметь разные характеры: злой и добрый. Злой - забияка, а добрый, как вы говорили на прошлом уроке, трудную жизнь прожил. А теперь оказывается, что два разных кочана могут иметь одинаковый характер: один зазнается, что маленький, а другой - что большой. Послушайте сочинение Иры.

ХВАСТЛИВАЯ  КАПУСТА

  На огороде росла Большая Капуста. Она жила хорошо, пока не появилась на свет Маленькая Капуста. Большая Капуста все время ссорилась с Маленькой Капустой. Грядка, на которой росли две капусты, была королевская. Однажды в огород пришла повариха, чтобы сорвать несколько кочанов к королевскому столу. Она увидела самую большую капусту и сорвала ее. Поскольку королевский замок был далеко, а капуста очень тяжелая, ей пришлось идти за тележкой. Когда она ушла, капусты затеяли разговор.

  - А вот ты знаешь, - сказала Большая Капуста Маленькой, - я попаду во дворец на королевский бал. Видишь, меня выбрали, потому что я такая большая, красивая и толстая. А ты будешь пылиться здесь на жарком солнце.

  - Красивая, толстая и хвастливая, - прошептала Маленькая Капуста.

  Потом пришла повариха, погрузила Большую Капусту на тележку, привезла ее в королевский замок и сварила из нее щи.

  - Лучше бы я осталась на пыльном солнышке, - сказала Большая Капуста, когда ее бросали в суп.

  - Везет же этой Большой Капусте. Она попала на королевский бал, а мне все лежать и лежать на грядке, - подумала Маленькая Капуста.

  У. Спасибо Ирине. Благодаря ей мы познакомились с двумя интересными характерами. И рассказ о них построен очень интересно. Кто понял, в чем его особенность?

  Д. Маленькая думала: «Хорошо бы во дворец», а большая: «Хорошо бы на грядку». И разговор получился хороший. И сразу можно определить по этому разговору, какой характер.

У. Мне тоже как читателю кажется, что вышло очень интересно. Последние реплики как бы продолжают разговор, начатый на грядке. Хвастливую капусту как бы наказывают, а маленькая ей завидует, не зная, что с большой случилось. 
Примечание. Можно осторожно, чтобы не обидеть, поговорить все-таки о том, что сочинение немножко «олитературенное», просматривается ориентация на «чужой» литературный образец.
У. Спасибо всем, кто написал, и всем, кто помог оценить сочинения.

Примечание. Этот урок-обсуждение замыкает очередное «кольцо» смены позиций. Дети, сами того не замечая, сделали следующий шаг в освоении и теории, и практики, сразу применяя все свои знания при решении конкретных творческих задач. Но на этот раз это были не задачи автора, а задачи критика художественного текста и отчасти - редактора.
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� Нега – приятное состояние полного довольства.


� Взор – взгляд.


� Аврора – богиня утренней зари у древних римлян.


� Явись – появись.


� Вечор – вчера вечером.


� Мгла – непрозрачный воздух.


� Нынче – сегодня.


� Янтарный – прозрачно-желтый.


� Озарить – ярко осветить.


� Лежанка – длинный выступ у печки для лежания.


� Бурый – о шерсти: черный с красноватым отливом.


� П р и п ё к – сильно пригреваемое солнцем место.


� З о б (у птиц) – расширенная часть пищевода.


� П р и п ё к – сильно пригреваемое солнцем место.


� З о б (у птиц) – расширенная часть пищевода.


� А л е к с а н д р а  Л е о н т ь е в н а – мама Никиты.


� О ч а р о в ы в а ю щ и й,  о ч а р о в а т ь – произвести неотразимое впечатление.


� П у т н ы й – дельный.


� К а ш к а – клевер (сорт травы).


� Ф и к у с – вечнозеленое дерево.


� П р е д п р и и м ч и в ы й – находчивый, изобретательный и практичный.


� Ш л е й ф – волочащийся сзади удлинённый подол женского платья.


� З о р ь к а, з а р я – яркое освещение горизонта перед восходом или после захода солнца.


� Каракуль – ценные шкурки новорожденных черных ягнят.
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