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Урок 31. Сочинения-потешки

Обсуждение сочинений
  У. Сегодня обсудим сочиненные вами потешки. Удачные (а таких большинство) вы прочитаете в журнале. Но для того чтобы вы смогли сегодня поработать критиками, оценить то, что у вас получилось, прежде всего надо вспомнить, что такое потешка. Что же это такое? (Учитель открывает схему потешки в Классной книге, дети – в тетрадях.)

  Д. Это такой жанр устного народного творчества. Их сочиняли для маленьких детей. 

  У. А зачем их сочиняли? Какова задача этого жанра? 

  Д. Весело учить малыша жестам, навыкам. 

  У. И движениям. И даже воспитывать аккуратность, трудолюбие, послушание («Маму, дочка, слушайся»). Но чтобы оценить, получилась ли у автора потешка, достаточно ли помнить только задачу жанра или надо еще что-то знать? 

  Д. Надо, чтобы и все уровни формы потешки помогали решать эту задачу.

  Дети вместе с учителем «прочитывают» схему жанра. 

  У. Думаю, что теперь вы готовы критически отнестись к тому, что сочинили. Начнем с двух произведений разных авторов. Для оценки можно пользоваться схемой. 

(1)                                               (2)

Сидел Ваня у ворот,                 Ваня, Ваня-простота,

Широко разинув рот.                 Купил лошадь без хвоста.

И никто не разберет:                Сел задом наперед

Где ворота, а где рот.               И поехал в огород.

                                                    В огороде пусто -

                                                    Не выросла капуста.

  Саша. Это интересные потешки. 

  Маня. А я знаю такие потешки. Были такие потешки. 

  У. Как же нам быть? Вы, конечно, знаете, что устное народное творчество передается из уст в уста, поэтому возможны варианты известных потешек. Вы даже читали четыре потешки про сороку. Но там каждый следующий автор вносил что-то свое, новое. А если вы уже именно этот вариант знаете, то можно ли говорить, что те дети, которые принесли эти потешки как свои, побыли авторами, что-нибудь сами сочинили? 

  Д. Нет, они только переписали то, что всем известно. 

  У. Да. Они никакой авторской работы не выполнили, ничего к народной потешке не добавили. Так что мы можем только сказать им спасибо за то, что они напомнили нам известные потешки. А от имени тех, кто это слышит впервые, мы можем сказать даже большое спасибо: они узнали новые для себя интересные произведения. А действительно ли это потешки? 

  Д.   
  Итог обсуждения. Первый текст - не потешка, а частушка, которая поется, а не рассказывается маленьким детям. Второй текст - потешка. Если дети не выявят в этой потешке связи слов с жестом, то учитель подсказывает, что в ней возможен игровой жест: ребенка сажают на колени и подбрасывают. 

  У. Заканчивая обсуждение первых двух текстов, хочу подчеркнуть, что вас все-таки просили поработать самостоятельно, попытаться что-то сочинить. И если вы этого не сделали, то давайте на будущее договоримся, что, принося в класс чужие произведения, вы будете указывать их настоящих авторов. Бывает, конечно, что сочинить свое трудно, но вы же еще не волшебники, вы только учитесь. Ничего страшного не случится, если получится не очень хорошо, но постараться, попробовать необходимо. 

  Примечание. Случаи плагиата возможны и в будущем. Мотивы таких поступков у маленьких детей самые разные. Важно, чтобы учитель старался в таких ситуациях не возбудить негодование класса и не обидеть ребенка, выдающего чужое произведение за свое собственное. 

  У. Теперь послушайте потешки Рафика (3), Иры (4) и Тани (5). 

(3)

Наш Ванюша маленький, 

А какой удаленький -

Встал на ножки и пошел, 

И конфеточку нашел. 

(4)

 Маша наша маленька, 

Машенька удаленька, 

Топни, Маша, ноженькой, 

Хлопни, Маша, ручкой. 

Вот какая Маша, 

Маша-неваляша! 

(5)

Топни, Маша, ноженькой, 

Пройди по дороженьке. 

Потом кашку скушай, 

Да сказку слушай. 

  У. Понравились вам эти потешки? 

  Д. Понравились. Но тут тоже есть строчки и слова, которые все знают из других потешек. 

  У. Некоторые строчки взяты из потешки про Катеньку. А остальное? 

  Д. Остальное они придумали сами. 

  У. Удачно они придумали? Посмотрите на схему и попробуйте с ее помощью оценить. Решена ли задача жанра? Есть ли картина жизни, связанная с жестами, действиями героев? Повторы слов? Есть ли слова-команды жестам и прочее? 

  Дети обосновывают свои оценки. 

  У. Значит, и Рафик, и Ира, и Таня вложили в то, что они сочинили, свой авторский труд, хотя и отталкивались от потешек, которые сочинил народ. Вот у них и получилось, как в настоящем народном творчестве. Мы ведь с вами - тоже народ. И можем войти в ту цепочку авторов, которые от поколения к поколению, «из уст в уста» передают произведения, естественно, что-то меняя. 

  Но каждое произведение когда-то возникает впервые, имеет первого автора, который, может быть, и не все удачно придумал, но зато был первым. Ему было труднее, чем всем тем, кто сочинял после: легче менять что-то в произведении, которое уже кто-то сочинил. А каково самому первому! 

  Теперь послушайте потешку Данилы и подумайте, использовал ли он на какие-то потешки, сочиненные до него, или всю ее целиком сочинил сам? 

Маленький зайка                         Кто не спит,

Скачет по дорожке:                     Кто не ест, 

Скок, скок, скок, скок,                  На того наскочу,

Скок, скок, скок, скок.                  Наскочу, наскочу.

                                                     Скок!

  Д. Первая часть похожа на народную потешку «Маленькие ножки / бежали по дорожке: топ, топ…». Но здесь другой герой - зайка, и жест другой - зайка не топает, а скачет. А вторая половина похожа на потешку про козу, но коза говорит: «забодаю», а у Данилы заяц говорит: «наскочу». 

  У. Данила сделал еще один шаг к тому, чтобы стать первым автором: он не берет строчки из других потешек, как это сделали Ира, Рафик и Таня, а сочиняет свою. Но сочиняет не без влияния известных ему потешек. А вот потешка Мани. 

- Козочка, козочка, где была? 

- У бабушки, у бабушки. 

- Козочка, козочка, с кем играла? 

- С детками, с детками. 

- Бабушка какая? 

- Добренькая. 

- Детки какие? 

- Веселенькие. 

Поиграли-поиграли, 

По домам разошлись! 

  Д. Похожее что-то было в других потешках. И про бабушек было, и про деток было. Даже есть такой ход - разговор - в других потешках. 

  У. Маня использовала известные приемы, известных героев. Но в целом-то что-либо подобное мы встречали? 

  Д. Нет. 

  У. Маня - молодец. У нее получилась настоящая потешка. Когда вы работали над схемой жанра, разбирали разные потешки, то видели, что в них было много общего: и герои, и способы построения, и особые слова. В этом-то и состоит особенность народного творчества: оно основано на традиции - сохраняет общее, всем известное, это общее переходит из произведения в произведение. Вот теперь вы от каждой книжки ждете чего-нибудь новенького, а раньше, наоборот, ценили не только новое, но и старое, радовались, испытывали удовольствие от того, что узнавали давно знакомое. Кстати, вспомните, так все маленькие дети поступают: вечно просят взрослых перечитывать книжки, которые сами уже почти наизусть выучили. Детям тоже хочется еще и еще раз встретиться с любимой книгой, с ее героями. Вот и Маня, как настоящий народный автор, работает в традиции, сохраняет известное, но так использует традицию, что получается нечто новое. А что получилось у Наташи? 
Котик-мурлышка,                     Ты мышонка поймай,

Пробежала мышка,                  Снова Машу укачай.

Разбудила Машу,                     Наступил вечерний час. 

Девочку нашу.                           Маша спать будет у нас.

  Дима. Эта потешка целиком Наташина, потому что она не берет строчек из других потешек. 

  Алеша. И у нее почти нет слов, которые во многих потешках встречаются. 

  Рафик. Картину она тоже пытается нарисовать свою, новую: котик должен поймать мышонка, который разбудил Машу. 

  Гриша. Я не понял, какой жест в этой потешке. 

  Оля. Поиграть - ловить мышонка. 

  Тата. Нет, убаюкать, укачать. 

  У.  Спросим Наташу. Ты какой жест имела в виду?

  Наташа. Не знаю, я не подумала. 

  У. Ну что ж, мы за тебя подумали. Теперь оцените потешку Максима. 

Щегол, щеголенок,                          Он на почту пошел,

Острый носок,                                  Шесть писем нашел:

Черный глазок,                                Пять отправил, 

Синий хвосток.                                 Одно оставил.

Зачем не отправлял? 

Зачем оставлял? 

  Д. Это совсем новая потешка: новая картина жизни, герой совсем новый для потешки. И случай, которого в старину быть не могло: на почту пошел. 

  У. Видите, как в фольклоре автор может по-разному работать. Он может оттолкнуться от уже известной ему потешки и изменить в ней какую-то часть. Он может включить в свою потешку отдельные слова и выражения, уже ставшие привычными, традиционными. Он может из двух потешек сделать одну новую, изменив кое-что. А может взять только самые общие законы жанра, а все остальное сделать совсем по-своему. 

  Но когда мы имеем дело с авторской литературой, с творчеством конкретного известного нам поэта или писателя, тогда мы не имеем права брать за основу его произведение и что-то там менять. И это даже называется особенным словом - плагиат - и оценивается почти как воровство. 

  Есть среди ваших потешек и еще много интересных, очень забавных, но не всегда понятно, какие жесты имели в виду их авторы, и имели ли они в виду жесты вообще. Давайте попробуем выяснить это. Вот потешка Димы. 

Шел козел на торжок. 

Там купил он рожок. 

Дунул в первый раз -

И услышал весь Кавказ. 

Во второй -

Весь шар земной. 

  У. Какой жест или жесты имел в виду Дима?

  Д. Дуть в трубочку. 

  У. А что имел в виду автор, какой жест? 

  Дима. Свистеть. 

  У. Понятно. А в потешке Дины какой жест? 

- Киска, киска,               -  Ах, нигде я не была,

Где была?                     Разболелась голова!

Киска, киска,                 Мяу-мяу-тра-та-та,

Что пила?                     Дайте, дети, молока! 

  У. Дима нам объяснил, какой у него жест предполагается - дуть в дудочку. И нам стало понятно. Жест ведь в потешке не всегда называется словом, например, «вырывай», «пройди», «топни». Вот в потешке про сороку мы должны просто знать нужные жесты, а из текста их не вычитаешь. А какой жест имела в виду Дина? 

  Д. ... 

  У. Спросим автора. 

  Дина. Не знаю. 

  У. Ну что же, очень интересное произведение получилось, но раз оно не учит жесту, то это не потешка, а другой жанр. И такая возможность перехода в другой жанр у вас была. Ведь вы могли сочинить не только потешки, но и просто стихи для маленьких. Мне хочется, чтобы вы послушали стихи Алеши. 

ДОЖДЬ В МОСКВЕ

Мне сегодня грустно.                        Вот я топнул в лужу,

Дождик без конца.                             Ноги промочил.

С неба так и льется.                          Мама рассердилась, 

Лужи у крыльца.                                 Просто нету сил.

Маму успокоил 

Я с большим трудом. 

Весело гуляли 

С мамой мы потом.

  Д. Алеша тоже использовал строки из чужого стихотворения: «Скучная картина! /Тучи без конца, / Дождик так и льется, / Лужи у крыльца». А вы сказали, что у авторов нельзя брать. 

  У. Действительно, Алеша использовал некоторые строчки из известного вам стихотворения Алексея Николаевича Плещеева. Но взял ли он это стихотворение, изменив там что-то, или он как-то иначе работал? Сравните.Вспомните начало этого стихотворения. 

Скучная картина!                          Чахлая рябина 

Тучи без конца,                             Мокнет под окном;

Дождик так и льется,                    Смотрит деревушка

Лужи у крыльца...                         Сереньким пятном.

Что ты рано в гости, 

Осень, к нам пришла? 

Еще просит сердце 

Света и тепла! [...] 

Итак, какую картину рисует поэт, какое настроение выражает? 

  Д. Картину осени, его рассказчику-герою (осень к нам пришла) грустно: «скучная», «чахлая», «смотрит деревушка сереньким пятном». Не рад он, что осень пришла. 

  У. А какая картина у Алеши? Какое настроение передает нам, читателям, его рассказчик? 

  Д. У него РГ - мальчик, он рассказывает тоже об осени, но совсем другие приметы осени описывает. Говорит, как ногой в лужу топнул, как мама рассердилась. И кончает веселым настроением: «Весело гуляли с мамой мы потом». 

  У. Как видите, нельзя сказать, что Алеша сделал то, чего делать нельзя: брать чужой авторский текст и кое-что менять. У Алеши своя картина. Но вы правы, в первых строках есть перекличка с рассказчиком Плещеева. И вот такая перекличка - как бы разговор автора с другим автором - часто используется в литературе. Так бывает тогда, когда автор хочет, чтобы читатель обязательно узнал, чьи же чужие строки он использовал. Это вопрос сложный и интересный, и мы еще к нему вернемся. А пока послушайте стихи Оли (1) и Насти (2). 

(1)                                                          (2)

Мы пошли на Птичий рынок,              Бежал ежик, ежик-пыжик.

Не купили там мы рыбок,                    Нес иголки и фырчал. 

Ни котенка, ни тигренка,                     Он фырчал о том, что восемь, 

Ни лохматого щенка.                           Десять лет уже искал.

Не купили попугая,                              Он искал нору большую,

Не купили мы чижа.                             Чтобы можно было жить,

Я так больше не могу!                         Чтобы жить в ней можно было

Купи мне, мама, кенгуру!                     Жить и сказки говорить.

  У. Вот какие вы все молодцы! Но, заканчивая обсуждение, хочу снова вернуться к одному важному моменту: к форме записи потешек. Коли уж потешка пишется стихами, то и записываться она должна так, чтобы выявить все стихотворные строки, четко отсечь конец строки. Этому надо учиться. 

  Вы уже один раз «поймали» ошибку автора в записи стихотворной формы считалки. Помните: «Желтая поляна. / Белые дома. / Серый зайчик / скачет у окна»? В ней автор неправильно записал две строки, нарушив тем самым закон стихотворного ритма - закон конца строки. И сегодня у нас с одним из авторов случилась такая же беда. Обидно, что неправильно записана интересная потешка. Вы ее уже прочитали – это потешка Димы. А теперь посмотрите, как он ее записал (открывает доску с записью потешки). 

Шел козел на торжок. 

Там купил он рожок. 

Дунул в первый раз - и услышал весь 

Кавказ. Во второй - весь шар земной. 

  Д. Да, действительно, он записал неверно две последние строки. 

  У. А как их надо записать? 

  Д. Дунул в первый раз / И услышал весь Кавказ. / Во второй / Весь шар земной. 

  У. А как доказать, что теперь верно? Как показать Диме, в чем его ошибка, и, главное, почему он ошибся? 

  Д. Надо выделить концы стихотворных строк.

  И еще здесь есть концевые рифмы в словах «раз» = «Кавказ»; «второй» = «земной». Они тоже помогают найти конец строки. 

  У. Молодцы. Давайте поможем Диме: выделим концы строк и рифмы. 

На доске получается следующая запись: 

	Шел козел на торжок

Там купил он рожок.

.Дунул в первый раз -

И услышал весь Кавказ.

Во второй - 

Весь шар земной.
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  У. Теперь, надеюсь, всем ясно, как правильно записывать стихи. И что помогает правильной записи стихов. 

  Примечание. С подобными ошибками в записи стихотворных строк придется столкнуться, видимо, еще не раз. Здесь мы попытались показать, как может проходить работа по их преодолению. 

Урок 32. Запись текста как средство выразительности

	ТЕКСТ К УРОКУ

А.Милн «Вини-Пух и все-все-все» в пересказе Б.Заходера. Отрывок («Вот однажды, гуляя по лесу, Пух вышел на полянку… всё из-за того, что я слишком люблю. Мёд! Мама!...»)


  У. Когда читаем ваши сочинения, то часто приходится спрашивать у авторов: «А кто это говорит? Рассказчик или герой? А где кончаются слова этого героя и начинаются слова другого?» В последнее время мы говорим и о том, как записывать стихи, почему их надо записывать иначе, чем прозу.

  Попробуйте сегодня встать на место читателя, который вынужден читать такой плохо записанный текст. Откройте Задание 7 в своих тетрадях. В тексте, который вы перед собой видите, все слова написаны правильно... но... чего-то там не хватает. Чего?
вот однажды гуляя по лесу пух вышел на полянку на полянке рос высокий-превысокий дуб а на самой верхушке этого дуба кто-то громко жужжал жжжжжжж винни-пух сел на траву под деревом обхватил голову лапами и стал думать сначала он подумал так это жжжжжж неспроста зря никто жужжать не станет само дерево жужжать не может значит тут кто-то жужжит а зачем жужжать если ты не пчела по-моему так потом он еще подумал-подумал и сказал про себя а зачем на свете пчелы для того чтобы делать мед по-моему так тут он поднялся и сказал а зачем на свете мед для того чтобы я его ел по-моему так а не иначе и с этими словами он полез на дерево он лез и лез и все лез и по дороге он пел про себя песенку которую сам тут же сочинил вот какую мишка очень любит мед почему кто поймет в самом деле почему мед так нравится ему вот он влез еще немножко повыше и еще немножко и еще совсем-совсем немножко повыше и тут ему пришла на ум другая песенка-пыхтелка если б мишки были пчелами то они бы нипочем никогда и не подумали так высоко строить дом и тогда конечно если бы пчелы – это были мишки нам бы мишкам было незачем лазить на такие вышки по правде говоря пух уже порядком устал поэтому пыхтелка получилась такая жалобная но ему осталось лезть уже совсем-совсем немножко вот стоит только влезть на эту веточку и тррах мама крикнул пух пролетев добрых три метра вниз и чуть не задев носом о толстую ветку эх и зачем я только пробормотал он пролетев еще метров пять да ведь я не хотел сделать ничего пло попытался он объяснить стукнувшись о следующую ветку и перевернувшись вверх тормашками а все из-за того признался он наконец когда перекувырнулся еще три раза пожелал всего хорошего самым нижним веткам и плавно приземлился в колючий-преколючий терновый куст все из-за того что я слишком люблю мед мама
  Д. Нет запятых, точек, нет заглавных букв.

  У. Этот текст написал человек, который не знает никаких знаков: ни заглавных букв, ни точек, ни запятых. И много еще чего не знает. Но, несмотря на это, вы, наверное, уже поняли, что это за текст?

  Д. Да, это про Винни-Пуха.

  У. Верно, это отрывок из повести «Винни-Пух и Все-Все-Все» английского писателя Алана Милна в пересказе Бориса Заходера. Узнать-то вы узнали, но попробуйте-ка его все-таки прочитать.

  Учитель предлагает не очень хорошо читающим детям прочитать этот текст. По ходу чтения выясняется, что читать трудно. Особенно трудно читать диалог, песенки Винни-Пуха. В процессе чтения необходимо фиксировать причины неудовлетворительности прочтения.

  У. Ну и как, удобно читать такой текст?

  Д. Нет, конечно.

  У. И так же трудно было первым читателям после изобретения азбуки. Ведь люди, когда придумали буквы, сначала записывали текст даже еще сложнее, чем тут. Они на слова его не делили, все буквы шли сплошной «стеной» (желательно показать древний манускрипт такого типа). Потом люди поняли, что это трудно, и стали делить текст на отдельные слова. Но оказалось, что и этого мало, все равно было трудно читать. И тогда придумали другие знаки, которые помогают читателю, и о которых должен помнить пишущий, если он хочет быть понятым.

  А теперь прочтите тот же текст, но со всеми нужными знаками препинания.
«Вини-Пух и Все-Все-Все». Глава первая, в которой мы знакомимся с Вини-Пухом и несколькими пчелами» (отрывок).  Пересказ Б.Заходера.

Вот однажды, гуляя по лесу, Пух вышел на полянку. На полянке рос высокий-превысокий дуб, а на самой верхушке этого дуба кто-то громко жужжал: жжжжжжж!

  Винни-Пух сел на траву под деревом, обхватил голову лапами и стал думать. Сначала он подумал так: "Это – жжжжжж – неспроста! Зря никто жужжать не станет. Само дерево жужжать не может. Значит, тут кто-то жужжит. А зачем жужжать, если ты – не пчела? По-моему, так!"

  Потом он еще подумал-подумал и сказал про себя:

  "А зачем на свете пчелы? Для того, чтобы делать мед! По-моему, так!"

  Тут он поднялся и сказал:

  - А зачем на свете мед? Для того, чтобы я его ел! По-моему, так, а не иначе!

  И с этими словами он полез на дерево.

  Он лез, и лез, и все лез, и по дороге он пел про себя песенку, которую сам тут же сочинил. Вот какую:

Мишка очень любит мед!

Почему? Кто поймет?

В самом деле, почему

Мед так нравится ему?

  Вот он влез еще немножко повыше… и еще немножко… и еще совсем-совсем немножко повыше… И тут ему пришла на ум другая песенка-пыхтелка:

Если бы мишки были пчелами,

То они бы нипочем

Никогда и не подумали

Так высоко строить дом;

И тогда (конечно, если бы

Пчелы – это были мишки!)

Нам бы, мишкам, было незачем

Лазить на такие вышки!

  По правде говоря, Пух уже порядком устал, поэтому Пыхтелка получилась такая жалобная. Но ему осталось лезть уже совсем-совсем немножко. Вот стоит только влезть на эту веточку – и…

  Т Р Р А Х!

  - Мама! – крикнул Пух, пролетев добрых три метра вниз и чуть не задев носом о толстую ветку.

  - Эх, и зачем я только… – пробормотал он, пролетев еще метров пять.

  - Да ведь я не хотел сделать ничего пло… –попытался он объяснить, стукнувшись о следующую ветку и перевернувшись вверх тормашками.

  - А все из-за того, - признался он, наконец, когда перекувырнулся еще три раза, пожелал всего хорошего самым нижним веткам и плавно приземлился в колючий-преколючий терновый куст, - все из-за того, что я слишком люблю мед! Мама!..

  У. Давайте сравним оба текста. Какие же знаки, какие способы записи помогают читателю понять, почувствовать выразительность картины жизни?

  Что первое бросается в глаза, даже если не читать еще текст?

  Какое самое резкое отличие, даже если текст находится далеко и не видны буквы?

  Д. Песенки напечатаны в столбик.

  У. Значит, первое различие - стихи и прозу печатают по-разному. Почему?

  Д. Так легче читать: сразу видно, что стихи. Видно, где концы стихотворных строк.

  У. Такой способ записи стихотворных строк помогает читателю сначала настроиться, а потом «удержать» стихотворный ритм. Ведь вы уже знаете, что в конце стихотворных строк надо делать маленькую паузу.

  А что в прозе видно издали? Как начинаются все прозаические строки: от края листа одинаково или нет?

  Д. Нет, некоторые строки чуть отходят от края. Так начинаются абзацы.

  У. Таким способом автор отмечает «абзац». Абзац - начало текста с новой строки и чуть-чуть отступив от края. Зачем автору абзацы?

  Д. Чтобы выделить кусочки, где одна общая мысль. А там, где начинается другая, - новый абзац.

  У. В этом тексте одно слово можно прочитать издали. Какое и почему?

  Д. Слово «ТРРАХ!» Оно напечатано большими буквами.

  У. А зачем автор это слово написал все большими буквами?

  Д. Он, наверно, хотел выделить это слово.

  У. Это еще один «секрет». Когда автору нужно, чтобы читатель обратил внимание на какое-то слово, он может его как-то выделить: либо написать большими буквами, либо, как у вас в учебниках бывает, подчеркнуть толстой линией или напечатать другим шрифтом. Вам ясно, почему именно это слово выделяет Милн?

  Д. Потому что веточка обломилась, и мишка полетел.

  У. Вместо того чтобы написать словами «и веточка обломилась с треском», он ставит очень важный знак после «и» - знак «многоточие». Этот знак помогает домыслить, довообразить то, чего автор не выразил словами. Более того, чтобы еще сильнее подчеркнуть, что ветка сломалась с громким треском, и, следовательно, мишка полетел вниз, он слово «трах» ставит на новой строке, пишет его большими буквами и даже удваивает в нем букву «р», чтобы мы услышали этот треск и грохот.

  Ну, а теперь посмотрим на текст повнимательнее. Какие знаки появились в первом абзаце?

  Д. Точка, запятые, двоеточие, восклицательный знак.

  У. Зачем? Есть у них какая-то выразительная роль?

  Д. Да, ясно, где паузы делать. А где голос повысить, там восклицательный знак.

  У. Просмотрите второй абзац. Что особенно трудно в этом абзаце понять, если в нем нет никаких знаков препинания?

  Д. Трудно было отличить, где слова рассказчика, а где Винни-Пуха.

  У. Когда говорит или думает сам герой, тогда автор использует так называемую «прямую речь». И здесь у нас прямая речь Винни-Пуха, его собственные мысли. И чтобы не спутать речь Винни-Пуха и речь рассказчика, существуют специальные знаки. Какие?

  Д. После слов рассказчика, перед речью Винни-Пуха стоит двоеточие, потом кавычки. А слова Винни-Пуха начинаются с большой буквы. А когда слова Винни-Пуха кончились, опять кавычки.

  У. Да. Кавычками «открывается» прямая речь и «закрывается». Кавычки отмечают границы прямой речи, речи героя. И представьте, как трудно читать ваши сочинения без этих знаков, как трудно понять, где речь героя, а где речь рассказчика без этих знаков.

  Но бывает и другой способ выделять прямую речь героя. Другими знаками. В этом тексте это есть?

  Д. Да. Когда слова Винни-Пуха идут с красной строки, а перед ними стоит палочка-тире. 

  У. Этот способ записи очень удобен, когда идет диалог героев. Тогда удобнее использовать не кавычки, а вот так писать: каждый раз, когда начинается речь одного героя, начинать ее с красной строки знаком «тире». А когда начнет говорить другой герой, опять выделить его слова тем, что начать записывать их с красной строки, а перед словами поставить знак «тире».

  А нет ли тут еще какой-нибудь хитрости? Почему в одних случаях речь героя выделена с помощью кавычек, а в других - с помощью красной строки и тире?

  Д. В тех случаях, когда Винни-Пух думает «про себя», прямая речь передается с помощью кавычек. А когда он говорит вслух - тогда используется другой способ.

  У. Молодцы, догадались.

  Далее урок протекает в намеченном русле. В заключение учитель выражает надежду, что теперь дети в своих сочинениях будут более внимательны к знакам, которые изобрело человечество для облегчения понимания и для того, чтобы придать тексту бóльшую выразительность. Выражает надежду на то, что его ученики-авторы будут использовать эти изобретения человечества, будут жалеть и любить своих читателей. 

  Задание на дом. Прочитать рассказ Леонида Пантелеева «Честное слово».
Урок 33. Л. Пантелеев «Честное слово»
Акцентное вычитывание эпического произведения
	ТЕКСТ К УРОКУ

Л.Пантелеев «Честное слово»




Фронтальная проверка домашнего чтения.

1. Кто автор рассказа? (Л.Пантелеев).

2. Почему рассказ называется "Честное слово"?

3. Кто там рассказчик? (РГ – "мне". "я").

4. Какие черты характера мальчика вам нравятся?

5. Что такое "настоящий человек" с вашей точки зрения?

  У. Сегодня мы будем работать с текстом рассказа Леонида Пантелеева «Честное слово». В прошлом году вы уже знакомились с этим рассказом. Кто помнит, о чем вы тогда беседовали?

  Д. О мальчике. Он честный, храбрый. Он вырастет настоящим человеком. Он умеет держать слово. Умеет перебороть, победить свой страх.

  У. Правильно, вы тогда говорили о поступках и характере главного героя. О том, что маленький мальчик, который боится темноты и плачет, может показаться с первого взгляда трусом, а на самом деле он - смелый и честный человек, умеющий держать слово. Надежный человек, которому можно любое дело доверить.

  Но в рассказе, кроме мальчика, есть и другие герои, о которых вы в прошлый раз почти не говорили. И даже, наверное, большого внимания не обратили на них, потому что при первом прочтении трудно все охватить, все понять. Поэтому настоящие читатели, особенно если им произведение нравится, любят возвращаться к нему вновь и вновь. Любят в известном тексте открывать для себя что-то новое.

  Сегодня мы сделаем еще один шаг к настоящему чтению, попробуем, перечитывая рассказ, внимательно отнестись к другим героям рассказа. 
  У. Какой здесь рассказчик?

  Д. Рассказчик-герой – он рассказывает про себя, как летом зашел в садик, зачитался, а потом пошел к выходу.

  У.  Он «боялся, что сад закроется», но, услышав, «что где-то в стороне, за кустами, кто-то плачет», «свернул на боковую дорожку» и нашел мальчика. Как это характеризует РГ?

  Д. Он добрый. Отзывчивый. Хотя и торопился, но не мог пройти мимо плачущего ребенка.

  У. И сначала рассказчик хотел  поступить так, как поступил бы на его месте другой добрый взрослый человек. Он хотел попробовать увести ребенка: «давай пошли», «и я хотел взять мальчика за руку». Но мальчик «поспешно отдернул руку» и отказался идти. Почему?

  Д. Он сказал, что он – часовой, что «мы играем», А вот с кем – он не знает.

  У. И как на это отреагировал взрослый?

  Д. Он «подумал, что, наверно, мальчик все-таки болен и что у него голова не в порядке».

  У. Но вот мальчик сказал, что он не может уйти, потому что дал большим ребятам честное слово. Рассказчик на это отвечает: «Ну и что?» И даже улыбается. Почему?

  Д. Взрослый не может себе представить, что можно так серьезно относиться к игре. Поэтому и улыбается.

  У. И когда мальчик еще раз пытается объяснить взрослому, что стоит потому, что «честное слово сказал», рассказчик сначала «хотел засмеяться, но потом спохватился». Почему?

  Д.  Он понял, «что смешного тут ничего нет и что мальчик совершенно прав. Если дал честное слово, так надо стоять, что бы ни случилось – хоть лопни. А игра это или не игра – все равно».
  У. «Честное слово» - это слово особое, недаром и рассказ так называется. "Честное слово" - это надежное слово, которому можно доверять. И дать такое слово может только честный человек, в котором, как сказано в словаре Владимира Ивановича Даля, есть «честь, достоинство, благородство, доблесть и правда». А само слово «честь» В.И.Даль объясняет так: «...внутреннее достоинство человека, доблесть, честность, благородство души и чистая совесть».

  И все это понял взрослый про мальчика. Поэтому и решил ему помочь. Как?

  Д. Он решил найти военного, потому что только военный мог освободить мальчика от честного слова.

  У. И рассказчик нашел военного. Как тот отреагировал на просьбу рассказчика?

  Д. Сначала он ничего не понял и очень рассердился, так как его трамвай ушел. А когда понял, в чем дело, то сказал не раздумывая: «Идемте, идемте. Конечно. Что же вы мне сразу не сказали?»
  У. Оба взрослых сумели понять мальчика. Всякий ли взрослый может понять ребенка? Или только тот, кто сумеет встать на место ребенка, посмотреть на эту ситуацию его глазами, с его точки зрения?

  Д. Тот, кто может посмотреть на мир глазами мальчика.

  У. Да. Далеко не каждый взрослый умеет понять душу ребенка.

  Выводы. Сегодня вы обратились к этому рассказу во второй раз и открыли для себя новых героев: героя-рассказчика и военного. Оба они взрослые люди, но такие, которые сумели понять ребенка и включиться в игру. Они поняли, что для мальчика  «честное слово» - это святое.

  Поэтому-то в конце рассказчик подумал, что из мальчика вырастет настоящий человек. И дальше: «...и мне стало очень приятно, что я познакомился с этим мальчиком. И я еще раз крепко и с удовольствием пожал ему руку». 

  Теперь вам должно быть ясно, какого человека наш РГ считает «настоящим» - человека благородной души и чистой совести, того, кто держит слово и обладает чувством чести.

. Ясно теперь и каким человеком является сам рассказчик. Он добрый, отзывчивый, ценит людей, у которых есть чувство чести. Ведь сначала он просто жалел мальчика, как ребенка, а потом отнесся к нему уважительно, этот малыш для него «маленький человек». И теперь понятно, почему в первых же строках рассказа, описывая и коротенькие штанишки на лямочках, и веснушки, рассказчик называет его не «малыш», а «маленький человек». Понятно, почему он пошел искать военного, который бы снял часового с поста, т.е. как бы включился в игру, внутри которой и было дано «честное слово».

  Можно было бы поговорить и о мальчиках, которые «забыли» своего часового. Представьте себе, как же был рад, наверное, «маленький человек», когда большие мальчики приняли его в свою игру, доверие ему оказали. Он всеми силами старался оправдать это доверие, держал свое честное слово... А большие мальчики? Какими людьми выглядят они? 

  В заключение можно провести беседу-размышление о том, кого и почему сами дети считают настоящим человеком.

Урок 34-35. «Разговор кастрюль»
Урок 34.

Коллективная творческая работа

 У. (показывает две кастрюли. Одна - большая, старая, что называется, «видавшая виды». Другая - небольшая, украшенная, новая). Догадываетесь, что вы сейчас будете делать?

  Д. Сочинять разговор кастрюль.

  У. Как вы догадались?

  Д. Вы нам показали кастрюли, а в прошлом году мы сочиняли «разговор кочанов капусты».

  У. Надеюсь, вы помните, какие интересные сочинения вы написали после такой работы. Итак, сегодня вам предстоит поговорить об этих кастрюлях, но поговорить так, чтобы вы после этого разговора смогли дома сами написать сочинение на тему «Разговор кастрюль». Как же вам подготовиться к такому сочинению?

  Д. ...

  Учитель и дети, вспоминая прошлогоднюю работу с кочанами капусты, действуют по следующему плану:

  1. Внимательно рассматривают обе кастрюли и выявляют их внешние признаки (сходные и отличающие их друг от друга).

  2. Рассматривают каждую кастрюлю отдельно и выявляют связь между внешними признаками и чертами характера - очерчивают возможные характеры предметов именно с такими внешними признаками. (Желательно, чтобы через один и тот же признак дети «высветили» не менее двух различных черт характера, то есть чтобы они поняли, что возможны варианты характеров, но обязательно оправданные внешними признаками.)

  3. Выбирают возможную «основу» сочинения: различия в характерах, разные отношения между героями и т. д. Допустимо одно сказочное условие: что могли бы сказать кастрюли, если бы умели думать и чувствовать.

  Примечание. Подробнее о том, как проводить подобную работу, см. предыдущее методическое пособие, урок «Разговор кочанов капуты». 

Задание на дом. Написать сочинение «Разговор кастрюль».

Урок 35

Обсуждение сочинений

  У. Сегодня мы обсудим сочинения, которые вы написали после того, как все вместе рассматривали две кастрюли и пытались представить, какие у них могли быть судьбы, характеры, о чем и как они могли разговаривать. Все вы были авторами. Какая задача стояла перед вами?

  Д. Надо было по внешнему виду представить жизнь и характер этих кастрюль. Написать их разговор.

  У. И главное, чтобы это были именно наши кастрюли, чтобы мы могли их узнать. Разберемся, что же получилось. Кем вы будете?

  Д. Критиками.

  У. И критикам будет трудно. Хороших сочинений очень много, смотрите (показывает журнал), сколько ваших работ вошло в журнал, хотя задание было не из легких. Но и вы стали писать лучше, поэтому и сочинения мы в журнал отбираются более строго. А некоторые хорошие сочинения еще требуют доработки.

  Послушайте два сочинения. Сравните их, скажите, какое из них вам больше нравится, и попробуйте обосновать свое мнение.

  (1) Встретились две кастрюли. Одна маленькая, но чистая. А вторая - большая, но грязная. Маленькая кастрюля говорит:

  - Я  маленькая и чистая, а ты - грязная.

  - Ну и что, - говорит большая кастрюля, - зато мною часто пользовались, разные супы варили во мне. Подо мною часто зажигали газ.

  - А я никогда не стану такой грязной, - говорит маленькая кастрюля.

  - Посмотрим, - сказала большая, и они разошлись.

  (2) На полке стояли две кастрюли. Одна - старая, кое-где побитая и поцарапанная, а другая - новенькая, недавно купленная в магазине. Она-то и была разговорчивее всех.

  - Вот я какая красивая, - говорила она, показывая на свои бока. - Какие у меня ручки, какая я блестящая, а какой у меня цветочек на боку. Прямо хоть на выставку.

  И так она всем надоела своими разговорами, что старая кастрюля не выдержала и говорит:

  - А ты кашу варить умеешь?

  - Нет, - отвечает новенькая.

  - А картошку?

  - Нет.

  - Ну, а суп из рыбы - уху?

  - Тоже нет.

  - Ну тогда тебя не на выставку, а на свалку отправить надо.

  Приумолкла новенькая и тихонько спрашивает другую соседку:

  - А кто это такая некрасивая и старая кастрюлька?

  - А это, - отвечает ей соседка, - наша самая любимая и самая уважаемая кастрюля. Ее хозяева всегда первую берут. Чего она только не видела и где только не побывала. Она варила и в лесу на снегу, и в пустыне, и на море. А что главное - такую еду, что нам здесь и не снилось. Как-нибудь она нам расскажет.

  Притихла новенькая кастрюлька. Ей стало стыдно, что она так хвасталась, и решила научиться так же хорошо варить.

  У. Какое же сочинение вам понравилось больше и почему?

  Д. ...

  У. А кто из авторов решил наши задачи: изобразил наши кастрюли и выразил их характеры?

  Примечание. Здесь, как и в других подобных случаях, дается лишь «канва» содержания разговора. Но это должен быть именно разговор, диалог, в котором дети, отвечая на вопросы учителя, сами оценивают, «вычитывают» текст и делают выводы. Учитель может делать часть работы сам только тогда, когда дети не справляются с трудным вопросом.

  Итог обсуждения. В сочинении 1 внешних признаков только два – «маленькая, но чистая», «большая, но грязная». Этих признаков явно недостаточно, чтобы наши кастрюли были узнаваемы. Намечены характеры - обе кастрюли любят похвастаться. Маленькая: «Я маленькая и чистая, а ты – грязная», «А я никогда не стану такой грязной». Большая: «Ну и что, зато мною часто пользовались, разные супы варили во мне. Подо мною часто зажигали газ». Из слов рассказчика его отношение определить трудно: «маленькая кастрюля говорит», «говорит большая кастрюля», «говорит маленькая кастрюля», «сказала большая, и они разошлись». Совсем нет слов-оценок. А как кастрюли могли «разойтись»? У них же ног нет! Помните, мы только одно «сказочное» условие допустили: что бы могла сказать кастрюля, если бы умела думать и чувствовать, как человек. А все остальное она должна делать как настоящая кастрюля. Так что ходить она не может. А вот увидеть мир «глазами» кастрюли автору удалось. По словам большой видно, что она ценит «кастрюльи» доблести: «зато мною часто пользовались, разные супы варились во мне».

  В сочинении 2 внешних признаков вполне достаточно, чтобы узнать именно наши кастрюли, особенно маленькую: «новенькая, недавно купленная в магазине», «какая я блестящая, какой у меня цветок на боку». О второй говорится меньше, чем о первой, но больше, чем в предыдущем сочинении: «старая, кое-где побитая».

  Ярко выражены характеры. Маленькая кастрюля: «Вот я какая красивая, какие у меня ручки, какая я блестящая, а какой у меня цветочек на боку. Прямо хоть на выставку». И характер дан в развитии: поняв, что еще ничего не умеет делать, кастрюля «приумолкла», «притихла», «ей стало стыдно, что она так хвасталась, и решила научиться так же хорошо варить». Намечен и характер старой кастрюли: «И так она всем надоела своими разговорами, что старая кастрюля не выдержала и говорит». И спрашивает она новенькую не про внешний вид, а про работу. По словам старой кастрюли видно, что она в других ценит умение что-то делать. И осуждает за неумение новенькую: «Ну тогда тебя не на выставку, а на свалку отправить надо». Интересно, что в этом сочинении появляется и третий герой - еще одна кастрюля. Она-то и дает старой кастрюле характеристику: «Она варила и в лесу на снегу, и в пустыне, и на море. А что главное - такую еду, что нам здесь и не снилось».

  Выражена и позиция РП. Он начинает описание с «внешности», подчеркивает, что действительно одна "старая, кое-где побитая и поцарапанная", а другая – «новенькая, недавно купленная в магазине». Но тут же показывает, что дело не во внешности. Симпатии РП явно на стороне большой кастрюли. Новенькую кастрюлю он осуждает за разговорчивость: «Она-то и была разговорчивее всех» («то» и «всех» выражают недовольство рассказчика), «И так она всем надоела своими разговорами» (слова «И так» подчеркивают недовольство не только всех, но и РП, это же его речь). И затем РП говорит «приумолкла», «притихла». Ему нравится, что она «решила научиться так же хорошо варить».

  Если сравнить сочинения, то все будет говорить в пользу второго: и «внешность» кастрюль передана богаче, и характеры ярче, и отношение РП. Хочется еще обратить внимание на язык сочинений. В первом явно не хватает разнообразия, выразительности, как в речи героев, так и в речи РП (например, «говорит», «говорит», «говорит» в первом сочинении, а во втором - и «приумолкла», и «тихо спрашивает», и «притихла» - вот какая яркая речь Р). Да и речь кастрюли выразительно передает ее характер, например: «Вот я какая красивая, какие у меня ручки, какая я блестящая, а какой у меня цветочек на боку. Прямо хоть на выставку».

  У. Послушайте сочинение Рафика. Решил ли он наши задачи? Все ли ему удалось? (При чтении акцентирует слово «очень».)

  В кухне на полке стояли две кастрюли - большая и маленькая. Большая кастрюля была очень старая. Она очень сильно закоптилась. Маленькую кастрюлю недавно купили, и поэтому она была очень чистой. Старая кастрюля была очень умной, она много повидала на своем веку. Маленькая кастрюля была очень глупой. Хозяева очень любили старую кастрюлю, потому что она была очень удобной и в ней получалась очень вкусная каша. Но когда они купили новую алюминиевую маленькую кастрюльку, про старую, большую и удобную кастрюлю они совсем забыли. Старая кастрюля была очень обижена, когда ее поставили в чулан, но она решила спокойно дожить свой век.

  Новая кастрюля очень гордилась собой: ведь она так блестела на солнце! Однажды она подумала, что она такая красивая, а должна коптиться, в ней должны варить каши. Она ведь может потерять свой блеск! И кастрюля решила убежать. Она покатилась по кухне в коридор, потом на лестницу и выкатилась во двор. Вдруг она увидела, что к ней приближается мальчишка. Он схватил ее и кинул на крышу старого чулана. И кастрюля, грязная, побитая, осталась там лежать.

  А хозяйка, увидев, что новая кастрюля исчезла, пошла в чулан, взяла старую кастрюлю, почистила, помыла ее и сварила в ней на обед очень вкусную кашу.

  Д. Автор решил наши задачи: можно узнать большую и маленькую кастрюли, видны их характеры, их настроения.

  У. А отношение РП понятно?

  Д. Да, ему нравится старая кастрюля, она - труженица, он осуждает маленькую хвастунишку.

  У. И строит рассказ так, что хвастунья наказана, стала «грязная, побитая», а старую кастрюлю вернули и сварили в ней вкусную кашу. И еще важно, что автор сумел показать, как могла «убежать» кастрюля - она «покатилась». Много удач у автора. А что у него не получилось? Вы заметили это?

  Д. Там все время повторяется слово «очень». (Если дети не ответят, надо еще раз перечитать отдельные предложения со словом «очень».)

  У. Мы уже говорили о повторах в тексте и выяснили, что закономерный повтор слов может придавать тексту особый «ритм слов», красоту, выразительность. А может, наоборот, мешать, портить текст. Повтор слова «очень» в сочинении Рафика мешает или помогает?

  Д. Мешает.

  У. Действительно, этот повтор какой-то назойливый и портит хороший текст. Давайте поможем автору. Каким словом можно было бы заменить слово «очень» в разных случаях? В первом предложении – «большая кастрюля была очень старая» - можно его оставить, а вот дальше надо бы заменить: «Она очень сильно закоптилась». Можно, правда, и просто убрать это слово: «Она сильно закоптилась». Ну, а если все-таки автор хочет подчеркнуть, что не просто «сильно», а «очень сильно», тогда как помочь ему выразить это?

  Дима. Можно повторить слово «сильно» два раза – «сильно-сильно»?

  Саша. Она так закоптилась, что аж почернела вся...

  У. Спасибо за помощь. Теперь возьмем другое предложение: «Она была очень чистой». Как изменить?

  Д. (наперебой). Чистой-пречистой. Чистой-чистой. Чистенькой.

  У. Предложение: «Старая кастрюля была очень умной». Как здесь быть?

  Д. (друг за другом). Самая умная. Мудрая. Умнее других кастрюль.

У А подходит ли к сочинению Рафика название «Разговор кастрюль»?

Д. Нет, в этом сочинении кастрюли вообще не говорят.

У. Значит, нужно что-то сделать. Что же?

Д. (наперебой). Сменить название. Сочинить разговор героев.

  У. Надеюсь, Рафик будет доволен нашей помощью. И если ты, Рафик, хочешь, чтобы твоя работа была в журнале, то поработай над ней еще, поищи новые слова. Ведь твое сочинение нам понравилось и жаль, что оно пока не попало в журнал.

  Примечание. Подобная стилистическая работа над текстом - один из примеров того, как задачи по развитию речи решаются внутри эстетических задач, как они приобретают личностный смысл для ребенка. Хотя, разумеется, все уроки по творчеству и чтению «работают» на развитие речи.

  У. А теперь послушайте некоторые сочинения, вошедшие в журнал. Какие из них вам больше понравятся и почему?

Сочинение Наташи
  Меня зовут Большая Кастрюля. Я живу на полке. Хозяйка у меня плохая: она меня никогда не моет и обращается со мной плохо.

  Однажды она поставила во мне греть манную кашу, а сама ушла в магазин и забыла про меня. В магазине хозяйка купила новую Маленькую Кастрюльку. Новая кастрюля была чистая и красивая. Мне она очень понравилась. Я поздоровалась с ней. Она ответила:

  - Привет!

  Я ей сказала:

  - Какая ты красивая! Жаль, что наша хозяйка - грязнуля, видишь, какая я немытая! Скоро и ты такой станешь!

  Новая кастрюля ответила:

  - В таком случае я от нее уйду. Давай убежим вместе?

  - Но ведь я же стою на плите!

  Весь наш разговор услышала хозяйка. Она вошла в кухню и увидела, что я подгорела. Хозяйка выключила огонь, взяла меня в руки и сказала:

- Бедная ты, чумазая кастрюля! Жалко мне тебя. Сейчас я тебя вымою, и ты станешь, как новая, как эта Маленькая Кастрюлька.

  С тех пор на полке живут две кастрюли - и обе чистые.

Сочинение Дины
  Я кастрюля Столетка. Меня так назвали потому, что я очень старая. Хозяйка меня моет и чистит, а я от старости внизу все равно потемнела. Крышка у меня тоже кривая - ведь меня так часто роняли: я падала и старела.

  Однажды я стояла на плите, во мне варился борщ. Вдруг я увидела на полке маленькую, новенькую, красивую кастрюльку. Она была чистенькая, крышечка красненькая, вся блестела. Я посмотрела на себя и чуть не заплакала, а в это время хозяйка еще уронила в меня ложку. Маленькая кастрюлька засмеялась, а потом сказала:

  - Ой, как есть хочется.

  И тут я предложила хорошенькой кастрюльке свой борщ.

  Она с удовольствием поела мой борщ ложкой, которую уронила хозяйка.

  - Спасибо, - сказала она. - Я еще ничего не умею варить. Давай с тобой дружить.

  Я, конечно, согласилась.

  Теперь у меня есть веселый друг, я его научу варить все, что умею сама.

Сочинение Маши
  На плите стояли две кастрюли.

  Одна была большая, старая, закопченная кастрюля. Другая - маленькая, совсем новая, с красивой розовой крышечкой. Когда хозяйка поставила на плиту новую, маленькую кастрюльку и ушла, старая кастрюля стала пыхтеть:

  - Ох, кто это еще к нам пожаловал?

  - Это я, маленькая кастрюлька, - сказала кастрюлька и приподняла свою розовую крышечку. Из нее очень ароматно пахло клубничным компотом.

  Старая кастрюля смотрела на гостью и думала: "Когда-то и я была такой же блестящей и красивой, как эта новая кастрюлька. Она, наверное, вообразила себе, что теперь самая главная в доме и что должны готовить только в ней. Но ведь в ней нельзя приготовить первое. А наш хозяин так любит щи и уху..."

  А маленькая кастрюля глядела на свою старую соседку и тоже думала: "Наверное, эта кастрюля прожила долгую жизнь и знает все блюда, какие есть на свете".

  И она с восхищением сказала:

  - Ах! Как вкусно пахнет... Вы, наверное, варите чудесную уху.

  Старая кастрюля улыбнулась маленькой кастрюле и сказала:

  - Давай вместе помогать хозяйке.

Сочинение Алеши
  Однажды в мастерскую, где ремонтируют посуду, девочка принесла кастрюльку, а археолог принес старую походную кастрюлю. Их поставили на одну полку.

  Вечером, когда все разошлись, кастрюли и другие вещи начали знакомиться. И вот какой разговор произошел между походной Кастрюлей и Кастрюленком.

  Первой заговорила Кастрюля:

  - Ты как сюда попал?

  - Мне ручку оторвали, - ответил Кастрюленок.

  - А-а-а, понятно, дело житейское, - протянула Кастрюля. - Вот и я в поход ходила - вон как обгорела. А ты куда ходишь: в школу или детсад?

  - Я уже в школу хожу, в кастрюлью.

  - И нравится тебе там?

  - Конечно, у нас там очень хорошие уроки: варения, подогревания и кипения.

  - Да, я это тоже любила в молодости. А что это ты такой поцарапанный и ручка сломана?

  - А, это на переменке мне ручку сломали, и поцарапался, когда пробовал камешки варить.

  - Видно, шустрый ты. Я раньше тоже такой была. Я уж старая, да не очень. Слышала я однажды про такую кастрюлю, которая еще в Древнем Риме варила пищу римским солдатам, а потом ее археологи в раскопе нашли. Чего только не наслушаешься, когда они у костра за ужином собираются...

  Кастрюленок слушал, как завороженный.

  А наутро пришел мастер и починил Кастрюлю и Кастрюленка.

  Вот такая вышла история.

Сочинение Павлика
  - Здравствуй, Кастрюленок! Если ты хочешь, я расскажу тебе о своей жизни. Вот что со мной приключилось.

  Ты видишь, как я потерта и грязна. Меня купили очень давно. Я переходила из рук в руки и побывала у трех хозяев. У первого хозяина я не знала, что такое копоть и что такое грязь. Я жила на чисто убранной полке и не знала горя. Иногда в меня заливали воду, клали картофель и ставили на маленький ласкающий огонек. Мне было очень приятно. Иногда, когда во мне варил суп мужчина, я узнавала, что такое грязь и копоть. Но потом меня кому-то передали. И жизнь моя стала чуть-чуть похуже.

  У третьей хозяйки жизнь моя намного ухудшилась. Но об этом потом. У второй хозяйки меня плохо мыли. Я вся закоптилась. Со мной небрежно обращались, не ставили на полку, а бросали у мойки. Так я, немного побитая, в копоти, перешла в руки к третьей хозяйке.

  Как я тебе уже говорила, тут со мной обращались совсем плохо. Во мне уже совсем перестали варить супы, а мыли грязную посуду. Так что, кастрюленок, я уже навидалась на своем веку!

А теперь расскажи про свою жизнь.

  - Меня купили совсем недавно в большом магазине. Со мной обращаются очень ласково и хорошо. Меня не ставят на огонь, со мной только играют. Моя хозяйка - очень хорошая девочка. Она никогда меня не бросает, всегда моет и убирает.

  Задание на дом. Выучить наизусть стихотворение С.А.Есенина "Пороша".

Урок 36. С. Есенин «Пороша»
Акцентное вычитывание лирического стихотворения
	ТЕКСТ К УРОКУ

С.Есенин «Пороша»




  У. К сегодняшнему уроку вы должны были выучить наизусть стихотворение Сергея Александровича Есенина «Пороша». Вы уже знаете: прочитать художественное произведение выразительно трудно. Для этого мало выучить его наизусть. Что еще нужно?

  Д. Нужно понять картину жизни.

  У. А что еще нужно для выразительного чтения стихотворения?

  Д. Выяснить стихотворный ритм, чтобы при чтении его передать голосом.

  У. И многое другое. Попробуем облегчить себе задачу по выразительному чтению предварительной работой - попытаться понять картину жизни, выявить рассказчика, его настроение.

  Строфа 1: Здесь РГ  - он говорит о себе: «ед»". Он едет на коне («под копытом») и смотрит вокруг. Все, что он видит, вызывает у него «тихое» («тихо») и «звонкое» настроение («слышны звоны под копытом на снегу»). И этому настроению мешают «только серые вороны» своим шумом («расшумелись на лугу»).

  Строфа 2: настроение РГ меняется, становится сказочным. Лес - не простой, а «заколдован невидимкой». Он «дремлет» «под сказку сна"» И сосна будто живая: «словно белою косынкой подвязалася сосна». РГ любуется сказочной картиной.

  Строфа 3: РГ продолжает рассматривать сосну. Снова сравнивает ее с человеком («понагнулась, как старушка»). Ему нравится эта сосна-старушка (а не «старуха»), и слово-то какое он выбирает – «понагнулась», ласковое, теплое.

  Строфа 4: РГ доволен тем, что «скачет конь», что вокруг «простору много», что «валит снег», а не просто идет сильный снег. Зима как бы «стелет шаль», покрывая землю. Любуется он и бесконечной дорогой, которая «убегает лентой вдаль». Недаром же стихотворение называется «Пороша». Пороша – рыхлый снег, идущий в безветрие, а потому покрывающий землю ровно, как шалью.

  Красота природы вызывает у рассказчика чувство любования, но ему и немного грустно от этого простора, бесконечной дороги.

  У. Вот какие картины видит рассказчик, вот как они меняются, вот как меняется и настроение самого рассказчика. Второе, что вам надо выяснить и что поможет вам выразительно читать стихотворение - это выявление формы стиха.

  Учитель заполняет на доске схему ритма под хлопки детей.

	Еду. Тихо. Слышны звоны

Под копытом на снегу,

Только серые вороны

Расшумелись на лугу.
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	Заколдован невидимкой,

Дремлет лес под сказку сна,

Словно белою косынкой

Подвязалася сосна.
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	Понагнулась, как старушка,

Оперлася на клюку,

А над самою макушкой

Долбит дятел на суку.

Скачет конь, простору много,

Валит снег и стелет шаль.

Бесконечная дорога

Убегает лентой вдаль.
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  Вывод. Ритмический рисунок очень четкий и красивый. 

  Основная ритмическая единица – стихотворная строка, отделяемая при чтении небольшой паузой. В строках по два или четыре ударения. В конце стихотворных строк закономерно чередуются два слога и один слог (на схеме выделяется жирной линией).

  Дополнительная ритмическая единица внутри строки состоит из двух слогов: ударного и безударного. Таких единиц в строке может быть четыре. Но эта единица выделяется не всегда. Правда, если стихи проскандировать, то появятся дополнительные ударения и получится везде четкий повтор дополнительной единицы. Но это будет звучать нарочито, не будет помогать выражению настроения рассказчика, а наоборот, будет мешать. 

  В конце стихотворных строк чередуются двусложные и односложные рифмы. Например, рифмуются первая и третья строки [ ЗВÓ- НЫ = РÓ-НЫ ]; вторая и четвертая строки: [ ГУ = ГУ ].

    Все стихотворение разделено на четыре строфы по четыре стихотворных строки в каждой. В конце каждой строфы должна быть пауза. Эта пауза чуть больше, чем в конце стихотворных строк.
  Есть еще один секрет стиха. Ударные слоги концевых рифм произносятся с чуть большим ударением. 

  Теперь, думаю, вы готовы читать эти стихи выразительно. А мы все будем критиками. Оценим выразительность вашего чтения. (Тех, кто не успеет прочитать стихотворение на уроке, выслушать во внеурочное время.)

Уроки 37-38. «Голуби на снегу»
Урок 37.

Классное сочинение. Обсуждение сочинений
  На первом уроке дети без предварительной подготовки  пишут сочинение на заданную тему. На следующем уроке проводится обсуждение.
Урок 38.

  У. Сегодня обсудим ваши сочинения на тему «Голуби на снегу». Это была трудная работа, так как вы ничего предварительно не обсуждали, ни в чем друг другу не помогали, никаких творческих задач не ставили. Все зависело от вас самих: каждый автор должен был сам себе поставить творческую задачу внутри этой темы.

  Сочинения получились самые разные. Есть зарисовки-описания, истории, рассказы, есть даже попытка сочинить что-то смешное. Выступая в качестве критиков, попытаемся ответить на вопросы: «Какую творческую задачу решал автор сочинения? Решил ли он ее?» Послушайте сочинения Андрея (1) и Миши (2).

  (1) У нас под крышей жили голуби. Наш дом старый, и скоро мы уехали. Но голубей мы не смогли с собой взять, потому что новый дом был современный. Когда мы уже уезжали, была уже зима. И голуби остались без нас на голом, пушистом и мягком снегу.

  (2).Вот наступило утро. Оно было ясное не как всегда, можно было разглядеть голубей, которые то и дело курлыкали на снегу.

  Я вышел во двор, чтобы покормить их. Потом, когда я вернулся, уже не было ни крошки. Я засмеялся и пошел домой, а потом я долго наблюдал за голубями, которые были на снегу.
  Гриша. Авторы хотели историю рассказать.

  Наташа. В первом рассказчик хотел передать грустное настроение, а во втором - веселое.

  У. Значит, авторов объединяет общая задача: они хотели прежде всего выразить настроение своих рассказчиков-героев, возникшее у них при виде голубей. Но есть разница и в картинах жизни, и в настроении. Андрей описывает чувства рассказчика, когда тот расставался с голубями и со своим старым домом. Эти картины вызывают у него грусть. А Мишин рассказчик рисует другую картину, которая вызывает у него веселое чувство.

  Сходную задачу - передать настроение рассказчика - поставил в своем сочинении Артем. Определите, какое именно настроение пытается предать автор этой зарисовки.

  Когда я, мама и братик поехали в деревню, это было зимой. Я пошел в магазин. Идти надо было долго. Вдруг я увидел каких-то птиц. Они что-то клевали. Когда я подошел поближе, оказалось, что это голуби. Они клевали хлебные крошки. Мне очень понравилось, как они дерутся из-за них. И когда задиристые отгоняют от еды слабых.

  Мы приехали на дачу на 4 дня, и поэтому я еще раз пошел в магазин и опять увидел: на том же месте по снегу бегали голуби. Я быстро сходил в магазин и побежал домой. Когда я пробегал мимо голубей, они еще были на месте. Я прибежал домой и уговорил маму пойти посмотреть. Мама собрала моего брата. И сама собралась. Но когда мы пришли, то на месте никого не было. Только следы. А между ними следы кошки.

  Мне стало обидно, что мама и брат не увидели голубей.

  Д. Артем хотел передать грустное настроение своего рассказчика.

  У. У РГ все время грустное настроение, или оно меняется?

  Д. (друг за другом). Сначала веселое, а потом грустное. Плавающее - то веселое, то грустное.

  У. Настроение меняется. Сначала РГ так интересно, что он решил с другими поделиться, а потом расстроился («мне стало обидно»), что его радость не смогли разделить близкие ему люди. Почему?.

  Д. (друг за другом). Голубей кошка съела. Нет, она, наверное, их просто испугала. Если бы съела, то снег был бы красный.

  У. Верно, были бы следы борьбы. Голубь разве даст себя покорно съесть? Он большой, это не воробей.

  А сейчас послушайте сочинения Гриши (3), Сережи (4) и Марины (5). По-моему, их авторы решают сходные задачи. Какие?

  (3) Кошка кралась полем, стараясь не хрустеть снегом и скрываться за голыми деревьями. Так она прокралась метров 50, но, когда она была уже близко от голубей, мирно сидевших на снегу, и была готова к прыжку, оступилась и хрустнула веткой, и голуби, услышав хруст, взлетели в воздух. Кошка побежала за ними. Она бежала с ними наравне метров 10, но потом начала отставать, и голуби, увидев это, уселись на первую попавшуюся крышу и перестали обращать внимание на кошку. А кошка, воспользовавшись этим, подкралась к дому и начала карабкаться по лестнице на крышу...

  (4) Однажды кот Васька гулял. Вдруг он увидел голубей. Они спали. Кот уже хотел наброситься на голубя, но они закричали: «Полиция!» - и бросились врассыпную. Они взлетели на первый этаж, там, где жил Васька.

  Кот полез туда и наконец залез на подоконник, но сразу подлетел один пожилой голубь, клюнул его, и он повис на фонаре. Еще один голубь клюнул его, и он полетел в мусорную яму.

  (5) Зимой мы с папой и мамой пошли на птичий рынок. Там было много зверей: собаки, кошки, морские свинки и всякие другие. Я попросил папу купить мне собаку, но папа сказал: «Когда будешь хорошо учить уроки, тогда куплю». А мама сказала: «Мы же только посмотрим на зверей, а не будем их покупать».

  Мы пошли дальше, где были птицы. И вдруг мама увидела голубей. Она сказала папе: «Давай все-таки купим голубей, он же сегодня хорошо себя вел и пятерку по русскому получил». Папа сказал со вздохом: «Ну, ладно». И мы встали в очередь. Мы купили двух: голубя и голубку. Голубка была белая, а голубь был серенький с черным крылом. Мама сунула их мне за пазуху: «На, держи!» Я  их взял, и мы пошли к выходу. Вскоре мы пришли. Я  выбрал в чулане ящик и пустил их в ящик. Дома мы пообедали. Я  пошел проведать голубей, и вдруг я увидел, что в ящике ничего нет. Я  посмотрел во двор и увидел голубей на снегу.

  Зара. У Гриши не сказано, что голуби были на снегу.

  У. А первую фразу сочинения ты услышала? «Кошка кралась полем, стараясь не хрустеть снегом и скрываться за голыми деревьями».

  Павлик. А у Сережи точно нет про снег.

  У. Это хорошо, что ты заметил. Ни про снег, ни про зиму. Сережу это не волнует, он занят своей задачей. Какой именно?

  Д. Развеселить читателей.

  У. Так можно ли все три сочинения объединить с точки зрения задачи, которую решают авторы?

  Д. Надо, чтобы голуби были на снегу.

  У. Эту задачу задает сама тема, и вы поняли, что не все авторы ею озабочены. Но мне все-таки кажется, что их объединяет одна задача.

  Андрей. У них одна задача - чтобы было интересно.

  Данила. Там человек включается.

  У. А у Гриши - голуби и кошка. Так что же, задачи разные?

  Д. Да.

  Алеша. Их нельзя объединить: в одном - голубей покупают, в другом кошка голубей ловит.

  У. Молодец, ты всем помог. У Гриши кошка ловила голубей и что-то случилось. У Сережи - тоже что-то случилось. А у Марины?

  Оля. Голуби убежали от мальчика.

  Тата. Гришино и Сережино можно объединить, Маринино - нельзя.

  У. И все-таки, можно ли выделить общую задачу для всех троих авторов? Может быть, наши авторы тоже хотели описать голубей и выразить свое отношение, как это сделали Андрей и Миша?

  Д. Нет, авторы хотели рассказать историю, а не просто описать.

  У. Да, рассказать интересную историю. Сережа - смешную, как вы выяснили. А Гриша?

  Д. Наверное, страшную... Но мы же не знаем, чем все кончилось.

  У. Да, Гриша задумал какую-то длинную историю, ему не хватило времени на уроке. Но явно в начале его истории ощущается тревога. А у Марины?

  Д. А у Марины настроение РГ меняется: в конце голуби убежали, он грустит.

  У. РГ разочарован. Голубей только что купили, а они тут же улетели. Получается, что все авторы хотели рассказать историю с каким-то событием. Вот их общая задача: рассказать какой-то случай.

  А теперь послушайте сочинения Димы (6) и Мани (7). Что получилось у авторов? Что еще требует доработки?

  (6) Как-то раз я вышел на улицу. Я  голубь, и не знал, что такое снег. Я  недавно родился, и когда я наступил на снег, то подумал, что меня бросила хозяйка в холодильник. Но я быстро понял, что это не холодильник. И тут я увидел других голубей. Я  спросил:

  - Это что за холодильник новой марки?

  Но они сказали, что это снег. Я  спросил:

  - Что это такое - СНЕГ?

  Они сказали:

  - Мы сами не знаем, что это снег.

  А я говорю:

  - Ага! Вот вы и сами не знаете!

  Они говорят:

  - Да, не знаем, а ты знаешь?

  - Я  не знаю, но я хочу с вами дружить.

  Они обрадовались и стали болтать наперебой!

  Я  говорю им:

  - Хватит болтать! Давайте лучше расходиться по домам.

  (7) Я  голубь. Я  родился в деревне в самом жарком месяце «роз» (это июнь). Однажды в месяце «первого снега» выпал первый снег. Я  подумал, что это маленькие голубочки, и полетел спасать их, но они очень быстро улетели. Тогда я опять полетел в гнездо. Но эти белоснежные голуби опять появились, и тогда я понял, что это снег. И тогда я полетел в сад. Там была очень хорошая постель. Я  лег и всю ночь проспал в ней. А утром я взял немного снега и отнес в гнездо. Своим птенцам.

  Катя. У этих сочинений тоже есть общая задача: они написаны от имени РГ-голубя, но больше мне понравилось Димино.

  Миша. А почему он снег отнес в гнездо?

  У. Поднимите руки, кому больше понравилось Димино сочинение? А кому - Манино?
  Дети поднимают руки.
  У. Большинству понравилось Манино сочинение. Почему?

  Д. (друг за другом). Голуби не знают, что холодильник есть. А как птица снег отнесет, он же растает? У Димы сначала про голубя, про снег, а потом: «Не болтайте! Расходитесь!»
  У. Такого снега, как на улице, нет в холодильнике. И нас это не устраивает. А вот второй автор сумел увидеть «глазами» голубя летящие снежинки – «маленькие голубочки». И не просто голубь их увидел, но еще и «полетел спасать их».

  А что же не получилось во второй работе? И чем вы можете помочь автору?

  Дима. Там повторяется очень много раз слово «тогда».

  У. Молодец, внимательно слушаешь. Слово «тогда» действительно повторяется три раза, и притом в трех соседних предложениях: «Тогда я опять полетел в гнездо. Но эти белоснежные голуби опять появились, и тогда я понял, что это снег. И тогда я полетел в сад». Этот повтор придает бóльшую выразительность? Или мешает ей?

  Д. Мешает.

  У. Так что автору хорошо бы еще поработать.

  Катя. А как может голубь своих детей оставить?

  Митя. Он же не один. Там голубка.

  У. А как он может взять снег и зачем?

  Маня. В клюве может принести.

  Павлик. Он в клюве растает.

  Сережа. Как мог голубь принять снежинки за маленьких голубков!

У. Снежинки летают, они маленькие, их можно принять за маленьких голубей. Кто захочет помочь автору еще - может на перемене высказать ему свои соображения.
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I
  Первый осенний холод, от которого пожелтела трава, привел всех птиц в большую тревогу. Все начали готовиться в далекий путь, и все имели такой серьезный озабоченный вид. Да, нелегко перелететь пространство в несколько тысяч верст... Сколько бедных птиц дорогой выбьются из сил, сколько погибнут от разных случайностей, - вообще было о чем серьезно подумать.

  Серьезная большая птица, как лебеди, гуси и утки, собиралась в дорогу с важным видом, сознавая всю трудность предстоящего подвига; а более всех шумели, суетились и хлопотали маленькие птички, как кулички-песочники, кулички-плавунчики, чернозобики, черныши, зуйки. Они давно уж собирались стайками и переносились с одного берега на другой по отмелям и болотам с такой быстротой, точно кто бросил горсть гороху. У маленьких птичек была такая большая работа...

  Лес стоял темный и молчаливый, потому что главные певцы улетели, не дожидаясь холода.

  - И куда эта мелочь торопится! - ворчал старый Селезень, не любивший себя беспокоить. - В свое время все улетим... Не понимаю, о чем тут беспокоиться.

  - Ты всегда был лентяем, поэтому тебе и неприятно смотреть на чужие хлопоты, - объяснила его жена, старая Утка.

  - Я был лентяем? Ты просто несправедлива ко мне, и больше ничего. Может быть, я побольше всех забочусь, а только не показываю вида. Толку от того немного, если буду бегать с утра до ночи по берегу, кричать, мешать другим, надоедать всем.

  Утка вообще была не совсем довольна своим супругом, а теперь окончательно рассердилась.

  - Ты посмотри на других-то, лентяй! Вон наши соседи, гуси или лебеди, - любо на них посмотреть. Живут душа в душу... Небось, лебедь или гусь не бросит своего гнезда и всегда впереди выводка. Да, да... А тебе до детей и дела нет. Только и думаешь о себе, чтобы набить зоб. Лентяй, одним словом... Смотреть-то на тебя даже противно!

  - Не ворчи, старуха!.. Ведь я ничего не говорю, что у тебя такой неприятный характер. У всякого есть свои недостатки... Я не виноват, что гусь - глупая птица и поэтому нянчится со своим выводком. Вообще мое правило – не вмешиваться в чужие дела. Зачем? Пусть всякий живет по-своему.

  Селезень любил серьезные рассуждения, причем оказывалось как-то так, что именно он, Селезень, всегда прав, всегда умен и всегда лучше всех. Утка давно к этому привыкла, а сейчас волновалась по совершенно особенному случаю.

  - Какой ты отец? - накинулась она на мужа. – Отцы заботятся о детях, а тебе - хоть трава не расти!..

  - Ты это о Серой Шейке говоришь? Что же я могу поделать, если она не может летать? Я не виноват...

  Серой Шейкой они называли свою калеку дочь, у которой было переломлено крыло еще весной, когда подкралась к выводку Лиса и схватила утенка. Старая Утка смело бросилась на врага и отбила утенка; но одно крылышко оказалось сломанным.

  - Даже и подумать страшно, как мы покинем здесь Серую Шейку одну, - повторяла Утка со слезами. - Все улетят, а она останется одна-одинешенька. Да, совсем одна... Мы улетим на юг, в тепло, а она, бедняжка, здесь будет мерзнуть... Ведь она наша дочь, и как я ее люблю, мою Серую Шейку! Знаешь, старик, останусь-ка я с ней зимовать здесь вместе...

  - А другие дети?

  - Те здоровы, обойдутся и без меня.

  Селезень всегда старался замять разговор, когда речь заходила о Серой Шейке. Конечно, он тоже любил ее, но зачем же напрасно тревожить себя? Ну, останется, ну, замерзнет, - жаль, конечно, а все-таки ничего не поделаешь. Наконец, нужно подумать и о других детях. Жена вечно волнуется, а нужно смотреть на вещи серьезно. Селезень про себя жалел жену, но не понимал в полной мере ее материнского горя. Уж лучше было бы, если бы тогда Лиса совсем съела Серую Шейку, - ведь все равно она должна погибнуть зимою.

II

  Старая Утка ввиду близившейся разлуки относилась к дочери-калеке с удвоенной нежностью. Бедняжка еще не знала, что такое разлука и одиночество, и смотрела на сборы других в дорогу с любопытством новичка. Правда, ей иногда делалось завидно, что ее братья и сестры так весело собираются к отлету, что они будут опять где-то там, далеко-далеко, где не бывает зимы.

  - Ведь вы весной вернетесь? - спрашивала Серая Шейка у матери.

  - Да, да, вернемся, моя дорогая... И опять будем жить все вместе.

  Для утешения начинавшей задумываться Серой Шейки мать рассказывала ей несколько таких же случаев, когда утки оставались на зиму. Она была лично знакома с двумя такими парами.

  - Как-нибудь, милая, пробьешься, - успокаивала старая Утка. - Сначала поскучаешь, а потом привыкнешь. Если бы можно было тебя перенести на теплый ключ, что и зимой не замерзает, - совсем было бы хорошо. Это недалеко отсюда... Впрочем, что же и говорить-то попусту, все равно нам не перенести тебя туда!

  - Я буду все время думать о вас... - повторяла бедная Серая Шейка. - Все буду думать: где вы, что вы делаете, весело ли вам? Все равно и будет, точно и я с вами вместе.

  Старой Утке нужно было собрать все силы, чтобы не выдать своего отчаяния. Она старалась казаться веселой и плакала потихоньку ото всех. Ах, как ей было жаль милой, бедненькой Серой Шейки... Других детей она теперь почти не замечала и не обращала на них внимания, и ей казалось, что она даже совсем их не любит.

  А как быстро летело время... Был уже целый ряд холодных утренников, а от инея пожелтели березки и покраснели осины. Вода в реке потемнела, и сама река казалась больше, потому что берега оголели, - береговая поросль быстро теряла листву. Холодный осенний ветер обрывал засыхавшие листья и уносил их. Небо часто покрывалось тяжелыми осенними облаками, ронявшими мелкий осенний дождь. Вообще хорошего было мало, и который день уже неслись мимо стаи перелетной птицы... Первыми тронулись болотные птицы, потому что болота уже начинали замерзать. Дольше всех оставались водоплавающие. Серую Шейку больше всего огорчал перелет журавлей, потому что они так жалобно курлыкали, точно звали ее с собой. У нее еще в первый раз сжалось сердце от какого-то тайного предчувствия, и она долго провожала глазами уносившуюся в небе журавлиную стаю.

  «Как им, должно быть, хорошо», - думала Серая Шейка.

  Лебеди, гуси и утки тоже начинали готовиться к отлету. Отдельные гнезда соединялись в большие стаи. Старые и бывалые птицы учили молодых. Каждое утро эта молодежь с веселым криком делала большие прогулки, чтобы укрепить крылья для далекого перелета. Умные вожаки сначала обучали отдельные партии, а потом всех вместе. Сколько было крика, молодого веселья и радости... Одна Серая Шейка не могла принимать участия в этих прогулках и любовалась ими только издали. Что делать, приходилось мириться со своей судьбой. Зато как она плавала, как ныряла! Вода для нее составляла все.

  - Нужно отправляться... пора! - говорили старики вожаки. - Что нам здесь ждать?

  А время летело, быстро летело... Наступил и роковой
 день. Вся стая сбилась в одну живую кучу на реке. Это было ранним осенним утром, когда вода еще была покрыта густым туманом. Утиный косяк сбился из трехсот штук. Слышно было только кряканье главных вожаков. Старая Утка не спала всю ночь, - это была последняя ночь, которую она проводила вместе с Серой Шейкой.

  - Ты держись вон около того берега, где в реку сбегает ключик, - советовала она. - Там вода не замерзнет целую зиму...

  Серая Шейка держалась в стороне от косяка
, как чужая... Да, все были так заняты общим отлетом, что на нее никто не обращал внимания. У старой Утки изболелось все сердце, глядя на бедную Серую Шейку. Несколько раз она решала про себя, что останется; но как останешься, когда есть другие дети и нужно лететь вместе с косяком?..

  - Ну, трогай! - громко скомандовал главный вожак, и стая поднялась разом вверх.

  Серая Шейка осталась на реке одна и долго провожала глазами улетавший косяк. Сначала все летели одной живой кучей, а потом вытянулись в правильный треугольник и скрылись.

  «Неужели я совсем одна? - думала Серая Шейка, заливаясь слезами. - Лучше бы было, если бы тогда Лиса меня съела...»
III

  Река, на которой осталась Серая Шейка, весело катилась в горах, покрытых густым лесом. Место было глухое, и никакого жилья кругом. По утрам вода у берегов начинала замерзать, а днем тонкий, как стекло, лед таял.

  «Неужели вся река замерзнет?» - думала Серая Шейка с ужасом.

  Скучно ей было одной, и она все думала про своих улетевших братьев и сестер. Где-то они сейчас? Благополучно ли долетели? Вспоминают ли про нее? Времени было достаточно, чтобы думать обо всем. Узнала она и одиночество. Река была пуста, и жизнь сохранялась только в лесу, где посвистывали рябчики, прыгали белки и зайцы. Раз со скуки Серая Шейка забралась в лес и страшно перепугалась, когда из-под кустов кубарем вылетел Заяц.

  - Ах, как ты меня напугала, глупая! - проговорил Заяц, немного успокоившись. - Душа в пятки ушла... И зачем ты толчешься здесь? Ведь все утки давно улетели...

  - Я не могу летать: Лиса мне крылышко перекусила, когда я еще была совсем маленькой...

  - Уж эта мне Лиса!.. Нет хуже зверя. Она и до меня давно добирается... Ты берегись ее, особенно когда река покроется льдом. Как раз сцапает...

  Они познакомились. Заяц был такой же беззащитный, как и Серая Шейка, и спасал свою жизнь постоянным бегством.

  - Если бы мне крылья, как птице, так я бы, кажется, никого на свете не боялся!.. У тебя вот хоть и крыльев нет, так зато ты плавать умеешь, а не то возьмешь и нырнешь в воду, - говорил он. - А я постоянно дрожу со страху... У меня - кругом враги. Летом еще можно спрятаться куда-нибудь, а зимой все видно.

  Скоро выпал и первый снег, а река все еще не поддавалась холоду. Все, что замерзало по ночам, вода разбивала. Борьба шла не на живот
, а на смерть. Всего опаснее были ясные, звездные ночи, когда все затихало и на реке не было волн. Река точно засыпала, и холод старался сковать ее льдом сонную. Так и случилось. Была тихая-тихая звездная ночь. Тихо стоял темный лес на берегу, точно стража из великанов. Горы казались выше, как это бывает ночью. Высокий месяц обливал все своим трепетным искрившимся светом. Бурлившая днем горная река присмирела, и к ней тихо-тихо подкрался холод, крепко-крепко обнял гордую, непокорную красавицу и точно прикрыл ее зеркальным стеклом. Серая Шейка была в отчаянии, потому что не замерзла только самая середина реки, где образовалась широкая полынья. Свободного места, где можно было плавать, оставалось не больше пятнадцати сажен
. Огорчение Серой Шейки дошло до последней степени, когда на берегу показалась Лиса, - это была та самая Лиса, которая переломила ей крыло.

  - А, старая знакомая, здравствуй! - ласково проговорила Лиса, останавливаясь на берегу. - Давненько не видались... Поздравляю с зимой.

  - Уходи, пожалуйста, я совсем не хочу с тобой разговаривать, - ответила Серая Шейка.

  - Это за мою-то ласку! Хороша же ты, нечего сказать!.. А впрочем, про меня много лишнего говорят. Сами наделают что-нибудь, а потом на меня и свалят... Пока - до свиданья!

  Когда Лиса убралась, приковылял Заяц и сказал:

  - Берегись, Серая Шейка: она опять придет.

  И Серая Шейка тоже начала бояться, как боялся Заяц. Бедная даже не могла любоваться творившимися кругом нее чудесами. Наступила уже настоящая зима. Земля была покрыта белоснежным ковром. Не оставалось ни одного темного пятнышка. Даже голые березы, ольхи, ивы и рябины убрались инеем, точно серебристым пухом. А ели сделались еще важнее. Они стояли засыпанные снегом, как будто надели дорогую теплую шубу. Да, чудно, хорошо было кругом; а бедная Серая Шейка знала только одно, что эта красота не для нее, и трепетала при одной мысли, что ее полынья вот-вот замерзнет и ей некуда будет деться. Лиса действительно пришла через несколько дней, села на берегу и опять заговорила:

  - Соскучилась я по тебе, уточка... Выходи сюда; а не хочешь, так я сама к тебе приду. Я не спесива
...

  И Лиса принялась ползти осторожно по льду к самой полынье. У Серой Шейки замерло сердце. Но Лиса не могла подобраться к самой воде, потому что там лед был еще очень тонок. Она положила голову на передние лапки, облизнулась и проговорила:

  - Какая ты глупая, уточка... Вылезай на лед! А впрочем, до свиданья! Я тороплюсь по своим делам...

  Лиса начала приходить каждый день - проведать, не застыла ли полынья. Наступившие морозы делали свое дело. От большой полыньи оставалось всего одно окно в сажень величиной. Лед был крепкий, и Лиса садилась на самом краю. Бедная Серая Шейка со страху ныряла в воду, а Лиса сидела и зло подсмеивалась над ней:

  - Ничего, ныряй, а я тебя все равно съем... Выходи лучше сама.

  Заяц видел с берега, что проделывала Лиса, и возмущался всем своим заячьим сердцем:

  - Ах, какая бессовестная эта Лиса!.. Какая несчастная эта Серая Шейка! Съест ее Лиса...

IV

  По всей вероятности, Лиса и съела бы Серую Шейку, когда полынья замерзла бы совсем, но случилось иначе. Заяц все видел своими собственными косыми глазами.

  Дело было утром. Заяц выскочил из своего логовища покормиться и поиграть с другими зайцами. Мороз был здоровый, а зайцы грелись, поколачивая лапку о лапку. Хотя и холодно, а все-таки весело.

  - Братцы, берегись! - крикнул кто-то.

  Действительно, опасность была на носу. На опушке леса стоял сгорбленный старичок-охотник, который подкрался на лыжах совершенно неслышно и высматривал, которого бы зайца застрелить.

  «Эх, теплая старухе шуба будет», - соображал он, выбирая самого крупного зайца.

  Он даже прицелился из ружья, но зайцы его заметили и кинулись в лес, как сумасшедшие.

  - Ах, лукавцы! - рассердился старичок. - Вот ужо я вас... Того не понимают, глупые, что нельзя старухе без шубы. Не мерзнуть же ей... А вы Акинтича не обманете, сколько ни бегайте. Акинтич-то похитрее будет... А старуха Акинтичу вон как наказывала: «Ты смотри, старик, без шубы не приходи!» А вы сигать
...

  Старичок пустился разыскивать зайцев по следам, но зайцы рассыпались по лесу, как горох. Старичок порядком измучился, обругал лукавых зайцев и присел на берегу реки отдохнуть.

  - Эх, старуха, старуха, убежала наша шуба! - думал он вслух. - Ну, вот отдохну и пойду искать другую...

  Сидит старичок, горюет, а тут, глядь, Лиса по реке ползет, - так и ползет, точно кошка.

  - Ге, ге, вот так штука! - обрадовался старичок. – К старухиной-то шубе воротник сам ползет... Видно, пить захотела, а то, может, и рыбки вздумала половить.

  Лиса действительно подползла к самой полынье, в которой плавала Серая Шейка, и улеглась на льду. Стариковские глаза видели плохо и из-за Лисы не замечали утки.

  «Надо так ее застрелить, чтобы воротника не испортить, - соображал старик, прицеливаясь в Лису. - А то вот как старуха будет браниться, если воротник-то в дырьях
 окажется... Тоже своя сноровка
 везде надобна
, а без снасти
 и клопа не убьешь».

  Старичок долго прицеливался, выбирая место в будущем воротнике. Наконец грянул выстрел. Сквозь дым от выстрела охотник видел, как что-то метнулось на льду, - и со всех ног кинулся к полынье; по дороге он два раза упал, а когда добежал до полыньи, то только развел руками, - воротника как не бывало, а в полынье плавала одна перепуганная Серая Шейка.

  - Вот так штука! - ахнул старичок, разводя руками. – В первый раз вижу, как Лиса в утку обратилась. Ну, и хитер зверь.

  - Дедушка, Лиса убежала, - объяснила Серая Шейка.

  - Убежала? Вот тебе, старуха, и воротник к шубе... Что же я теперь буду делать, а? Ну и грех вышел... А ты, глупая, зачем тут плаваешь?

  - А я, дедушка, не могла улететь вместе с другими. У меня одно крылышко попорчено...

  - Ах, глупая, глупая... Да ведь ты замерзнешь тут или Лиса тебя съест! Да...

  Старичок подумал-подумал, покачал головой и решил:

  - А мы вот что с тобой сделаем: я тебя внучкам унесу. Вот-то обрадуются... А весной ты старухе яичек нанесешь да утяток выведешь. Так я говорю? Вот то-то, глупая...

  Старичок добыл Серую Шейку из полыньи и положил за пазуху. «А старухе я ничего не скажу, - соображал он, направляясь домой. - Пусть ее шуба с воротником вместе еще погуляет в лесу. Главное: внучки вот как обрадуются...»
  Зайцы все это видели и весело смеялись. Ничего, старуха и без шубы на печке не замерзнет.

  Работа с текстом, рассчитанная на четыре урока, предваряется прослушиванием всего рассказа в исполнении учителя. «Предваряющее прочтение» должно быть отдалено во времени от уроков по вычитыванию текста (на день-два).
  Задание на дом.  Прочитать 1 часть рассказа.
Урок 39

  Фронтальная проверка домашнего чтения части I:
  1. Почему «первый осенний холод, от которого пожелтела трава», привел птиц в большую тревогу? («Нелегко перелететь пространство в несколько тысяч верст... Сколько бедных птиц дорогой выбьются из сил, сколько погибнут от разных случайностей...»)

  2. «И куда эта мелочь торопится! - ворчал старый Селезень...». Почему он ворчал? («Не любивший себя беспокоить» - слова РП, «ты всегда был лентяем» - оценка его жены.)

  3. Почему не могла улететь со всеми Серая Шейка? («У которой было переломлено крыло еще весной, когда подкралась к выводку Лиса и схватила утенка».)

  4. Как относится мама Утка к необходимости оставить утенка? («Даже и подумать страшно, как мы покинем здесь Серую Шейку одну», - повторяла Утка со слезами...»)
  5. Как относится папа Селезень к необходимости оставить Серую Шейку? («Конечно, он тоже любил ее, но зачем же напрасно тревожить себя?»)

  У. В течение ряда уроков мы будем работать с текстом рассказа Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка «Серая Шейка». Вы этот рассказ уже выслушали и сами прочитали. Но настоящим читателям одного прочтения мало. Чтобы понять и прочувствовать текст глубоко, надо перечитать его не один раз. На что же вы должны обращать внимание при повторном чтении?

  Д. ...

  У. Когда мы читаем небольшие стихотворения-зарисовки, описания, то на что обращаем внимание прежде всего?

  Д. На картину жизни.

  У. Картина жизни есть в любом художественном тексте. В чем особенность описаний-зарисовок?

  Д. Там главное - настроение рассказчика.

  У. Вот те наши авторы, которые, разрабатывая тему «Голуби на снегу», пытались передать впечатление своего рассказчика от голубей, и стремились его настроение выразить в тексте. А были и другие авторы, которые ставили перед собой задачу рассказать какую-то историю, случай. А  Д.Н.Мамин-Сибиряк рассказал нам историю - случай про Серую Шейку. Здесь на первое место выходит герой - то, что с ним случилось. А рассказчик не важен?

  Д. Важен. Надо знать его отношение к героям. Но герой - важнее.

  У. А в герое вас волнует только то, что с ним случилось, или и то, как он относится к случившемуся, что думает, какие чувства испытывает?

  Д. И это очень важно.

  У. Вот видите, сколько задач стоит перед настоящим читателем, когда он читает рассказ: надо понять и героев (их характеры, настроения, взаимоотношения), и отношение (оценки) рассказчика. Попробуем хотя бы некоторые из этих задач решить. Поработаем над частью I.

  В первом абзаце РП вводит нас в ситуацию, сразу же задает тревожное настроение («Первый осенний холод, от которого пожелтела трава, привел всех птиц в большую тревогу»), и объясняет причину тревоги: «Да, нелегко перелететь пространство в несколько тысяч верст... Сколько бедных птиц дорогой выбьются из сил, сколько погибнут от разных случайностей, - вообще было о чем подумать». РП передает состояние птиц и дает открытую оценку, называя их «бедными».

  Во втором абзаце РП говорит о сборах разных птиц в дорогу, в конце обрывает этот рассказ многоточием.

  В третьем абзаце - лишь одно предложение, усиливающее тревожное настроение: «Лес стоял темный и молчаливый, потому что главные певцы улетели, не дожидаясь холода».

  Далее, вплоть до конца части I, перед нами разворачивается разговор старого Селезня и его жены Утки, прерываемый речью РП. Попробуем понять характеры Селезня и Утки и то, как оценивает их рассказчик.

  Селезень, по словам РП, «ворчал», не любил «себя беспокоит»". Он не принимает обвинение жены, назвавшей его «лентяем». «Селезень любил серьезные рассуждения, причем оказывалось как-то так, что именно он, Селезень, всегда прав, всегда умен и всегда лучше всех». Это характеризует его как хвастуна (недаром РП три раза повторил «всегда»). И когда наконец заходит разговор о Серой Шейке и читатель узнает о том, какая ей предстоит печальная жизнь, «Селезень старался замять разговор. Конечно, он тоже любил ее, но зачем же напрасно тревожить себя? Ну останется, ну замерзнет - жаль, конечно, а все-таки ничего не поделаешь... Уж лучше было бы, если бы тогда Лиса совсем съела Серую Шейку, - ведь все равно она должна погибнуть зимою». И хотя это речь РП, но совершенно ясно, что РП не хочет гибели Серой Шейки, он передает мысли и чувства Селезня. Это «плавающая точка зрения». Эти мысли показывают равнодушие Селезня - он не так сильно любит Серую Шейку, как самого себя, для него главное – «напрасно» не «тревожить себя». Этот герой не нравится РП.

  У Утки совсем другой характер. Она беспокоится о детях, поэтому и упрекает мужа в лени. Ей очень жалко дочь: «Даже и подумать страшно, как мы покинем здесь Серую Шейку одну, - повторяла Утка со слезами. - Все улетят, а она останется одна-одинешенька. Да, совсем одна... Мы улетим на юг, в тепло, а она, бедняжка, здесь будет мерзнуть...» Утка даже готова остаться вместе с дочкой. Утка симпатична РП, он жалеет ее и вместе с ней бедную Серую Шейку, которая в первой части еще не появляется «на сцене», о ней пока только говорят мать и отец.
   Задание на дом. Прочитать II часть рассказа.
Урок 40

  Фронтальная проверка домашнего чтения части II:
  1. Почему старая Утка относилась к Серой Шейке «с удвоенной нежностью»? («Калека-дочь».)
  2. Чем старая Утка пыталась утешить Серую Шейку? («Рассказала ей несколько таких же случаев, когда утки оставались на зиму».)

  3. Почему Серую Шейку «больше всего огорчал перелет журавлей»? («...потому что они так жалобно курлыкали, точно звали ее с собой».)

  4. Почему старая Утка не могла остаться с дочкой? («...но как останешься, когда есть другие дети и нужно лететь вместе с косяком?»)

  5. О чем подумала Серая Шейка, оставшись одна? («Лучше бы было, если бы тогда Лиса меня съела...»)

  В этой части появляется, наконец, главная героиня, и мы можем сосредоточить свое внимание на характере и настроении Серой Шейки и на оценках рассказчика.

  Вот первое появление героини и ее отношение к отлету птиц: «...смотрела на сборы других в дорогу с любопытством новичка. Правда, ей иногда делалось завидно, что ее братья и сестры так весело собираются к отлету...» Серой Шейке любопытно, она завидует веселью. Но РП знает, что ее ждет, и жалеет: «Бедняжка еще не знала, что такое разлука и одиночество...»
  Но потом Серая Шейка начала задумываться, и мысли ее были явно не веселые: «Я  буду все время думать о вас... Все буду думать: где вы, что вы делаете, весело ли вам? Все равно и будет, точно я с вами вместе». Серая Шейка надеется, что эти мысли ей помогут, но это скорее даже не надежда, а попытка успокоить себя и мать Утку. Недаром же в словах РП содержится слово «бедная»: «повторяла бедная Серая Шейка». Она повторяет: «буду все время думать», «все буду думать» - как бы уговаривает, заклинает сама себя.

  «А как быстро летело время...», - говорит РП, подчеркивая этим «а», что отлет приближается, приближается и расставание. Какое настроение в этом абзаце? Чьими устами рассказывается и чьими глазами видится картина жизни?

  «Был уже целый ряд холодных утренников, а от инея пожелтели и покраснели осины. Вода в реке потемнела, а сама река казалась больше, потому что берега оголели, - береговая поросль быстро теряла листву. Холодный осенний ветер обрывал засохшие листья и уносил их. Небо часто покрывалось тяжелыми осенними облаками, ронявшими мелкий осенний дождь. Вообще хорошего было мало, и который день уже неслись мимо стаи перелетной птицы... Первыми тронулись болотные птицы, потому что болота уже начинали замерзать. Дольше всех оставались водоплавающие. Серую Шейку больше всего огорчал перелет журавлей, потому что они так жалобно курлыкали, точно звали ее с собой. У нее еще в первый раз сжалось сердце от какого-то тайного предчувствия, и она долго провожала глазами уносившуюся в небе журавлиную стаю». 

  Здесь «плавающая точка зрения». РП сочувствует Серой Шейке, но многое дано «глазами» Серой Шейки. Это для нее «вообще хорошего было мало». Это по ее мнению, «так жалобно курлыкали» журавли. Это ей казалось, что они «точно звали ее с собой». Настроение у нее меняется: «У нее еще в первый раз сжалось сердце».

  Серая Шейка смотрела на тех, кто улетал, и думала: «Как им, должно быть, хорошо».

  «Каждое утро эта молодежь с веселым криком делала большие прогулки, чтобы укрепить крылья для далекого перелета... Сколько было крика, молодого веселья и радости... Одна Серая Шейка не могла принимать участия в этих прогулках и любовалась ими только издали» Вновь «плавающая точка зрения» - «устами» РП, но многое не только его «глазами», но и «глазами» Серой Шейки: «Что делать, приходилось мириться со своей судьбой. Зато как она плавала, как ныряла! Вода для нее составляла все». Серая Шейка пытается найти себе какие-то радости, но она уже, как подчеркивает РП, осталась «одна», хотя птицы еще не улетели.

  И снова РП подчеркивает: «А время летело, быстро летело...» (Перед этим было: «А как быстро летело время...»)

  Перед отлетом косяка одиночество Серой Шейки усилилось: «Серая Шейка держалась в стороне от косяка, как чужая... Да все были так заняты общим отлетом, что на нее никто не обращал внимания».

  И вот «Серая Шейка осталась на реке одна и долго провожала глазами улетевший косяк». «Неужели я совсем одна? - думала Серая Шейка, заливаясь слезами. - Лучше бы было, если бы тогда Лиса меня съела...» На этой печальной ноте часть II заканчивается.

  Задание на дом. Прочитать III часть рассказа.

Урок 41

  Фронтальная проверка домашнего чтения части III:
  1. Почему «Серая Шейка забралась в лес»? («Со скуки».)

  2. Как «спасал свою жизнь Заяц»? («Постоянным бегством».)

  3. Когда «огорчение Серой Шейки дошло до последней степени»? («...когда на берегу показалась Лиса...»)

  4. Почему «Лиса не могла подобраться к самой воде»? («Потому что там лед был еще очень тонок».)

  5. Что «проделывала» Лиса, убедившись, что уточку пока не достать? («Лиса начала приходить каждый день - проведать, не застыла ли полынья».)

  Итак, Серая Шейка осталась одна.

  «Река, на которой осталась Серая Шейка, весело катилась в горах, покрытых густым лесом». С чьей точки зрения река «весело» катилась?

  Настроение Серой Шейки ухудшалось: «Неужели вся река замерзает?» - думала Серая Шейка с ужасом». «Скучно ей было одной». «Узнала она и одиночество. Река была пуста..» «Раз со скуки Серая Шейка забралась в лес и страшно испугалась, когда из-под куста кубарем вылетел Заяц». Так Серая Шейка познакомилась с Зайцем и узнала, что Лиса, «когда река покроется льдом», может ее сцапать. Все это только ухудшало ее настроение.

  Какое настроение в этом абзаце? Какие слова помогают его вычитать? Чьими устами рассказывается и чьими глазами видится все вокруг?
«Скоро выпал и первый снег, а река все еще не поддавалась холоду. Все, что замерзало по ночам, вода разбивала. Борьба шла не на живот, а на смерть. Все опаснее были ясные, звездные ночи, когда все затихало и на реке не было волн. Река точно засыпала и холод старался сковать ее льдом сонную. Так и случилось. Была тихая-тихая звездная ночь. Тихо стоял темный лес на берегу, точно стража из великанов. Горы казались выше, как это бывает ночью. Высокий месяц обливал все своим трепетным искристым светом. Бурлившая днем горная река присмирела, и к ней тихо-тихо подкрался холод, крепко-крепко обнял гордую, непокорную красавицу и точно прикрыл ее зеркальным стеклом. Серая Шейка была в отчаянии, потому что не замерзла только самая середина реки, где образовалась широкая полынья. Свободного места, где можно было плавать, оставалось не больше пятнадцати сажен. Огорчение Серой Шейки дошло до последней степени, когда на берегу показалась Лиса...»
  В описании прихода зимы перекликаются два настроения. Одно - любование красотой зимней природы, торжественностью, тишиной. Но это с точки зрения РП-человека, которого радует зима. (Вспомните строки  Есенина: «Заколдован невидимкой, дремлет лес под сказку сна».) Но совсем другое настроение приход зимы вызывает у Серой Шейки. Именно «тихая-тихая звездная ночь» позволила «тихо-тихо» подкрасться холоду, заморозить речку. И Серая Шейка была в отчаянии; ее огорчение «дошло до последней степени, когда на берегу показалась Лиса...» Здесь точка зрения иногда «переплывает» от РП, любующегося природой, к Серой Шейке, у которой приход зимы вызывает отчаяние. Конечно, любование РП природой не означает, что теперь он перестал сочувствовать Серой Шейке. Он подчеркивает противоречие между красотой явлений природы и бедственным состоянием Серой Шейки.

  Особенно ярко сочувствие РП Серой Шейке и контраст между ее положением и красотой природы подчеркивается в следующей картине: «И Серая Шейка тоже начала бояться, как боялся Заяц. Бедная даже не могла любоваться творившимися кругом нее чудесами». РП жалеет Серую Шейку, называет ее «бедной». И «бедная» она для рассказчика не только потому, что ее может съесть лиса, но и потому, что она не может «любоваться творившимися кругом нее чудесами». РП как бы говорит нам: «Мир так прекрасен, и как жаль, что нельзя в нем просто жить и радоваться, и любоваться. Как жаль, что есть в мире зло, и это зло, обратившись Лисой, мешает жить безобидным существам, таким, как Заяц и Серая Шейка».

Часть III заканчивается тревожным предсказанием Зайца: «Съест ее Лиса».
Задание на дом. Прочитать IV часть рассказа. 

Урок 42

  Фронтальная проверка домашнего чтения части IV:
  1. Какая «опасность была на носу» у зайцев? (Старичок-охотник.)
  2. Кого старик наметил на шубу старухе? (Зайцев.)

  3. Кого старик назвал «воротником» к шубе? (Лису.)

  4. Что подумал старик, увидев вместо Лисы утку? («В первый раз вижу, как Лиса в утку обратилась».)

  5. «Старичок добыл Серую Шейку из полыньи и положил за пазуху. «А старухе я ничего не скажу, - соображал он, направляясь домой. - Пусть ее шуба с воротником вместе еще погуляет в лесу. Главное...» Что главное? («...внучки вот как обрадуются».)

  У. Какое настроение преобладало в первых трех частях рассказа?

  Д. Грустное. Плохо было Серой Шейке. И становилось все хуже. И грусть нарастала.

  У. «По всей вероятности, Лиса и съела бы Серую Шейку...» А в последней части какое настроение?

  Д. Веселое, радостное. И кончается все хорошо.

  У. Действительно, настроение сменилось. Надо вам сказать, что первоначально Мамин-Сибиряк написал очень печальную историю. Но когда стал готовить к печати отдельное издание рассказа,  изменил концовку, сочтя ее слишком мрачной для детей, и сочинил новую главу, в которой рассказывается о спасении Серой Шейки. Давайте почитаем эту веселую главу и попробуем выяснить, за счет чего (кроме, конечно, спасения Серой Шейки) у читателя создается веселое настроение.

  Веселое настроение «задается» уже в первых двух абзацах: «Заяц все видел своими собственными косыми глазами»; «Зайцы грелись, поколачивая лапку о лапку. Хотя и холодно, а все-таки весело». И «опасность» на носу какая-то несерьезная («сгорбленный старичок-охотник»), и зайцы вроде как-то несерьезно кричат («Братцы, берегись!»), и в лес они кидаются, «как сумасшедшие».
  И речь старичка вызывает улыбку. Он сердится, а смешно себя называет в третьем лице: «А вы Акинтича не обманете, сколько ни бегайте. Акинтич-то похитрее будет...»
  И по лесу зайцы рассыпались, «как горох». Им совсем не страшно.

Смешна и следующая реплика старика: «Эх, старуха, старуха, убежала наша шуба!» И потом: «К старухиной-то шубе воротник сам ползет...»
  Смешно, что старик не понял своей оплошности: «Стариковские глаза видели плохо и из-за Лисы не замечали утки», а когда лиса убежала, он увидел утку и подумал: «Вот так штука! ...В первый раз вижу, как лиса в утку обратилась. Ну, и хитер зверь». И только простодушная Серая Шейка ему объяснила, что лиса-то убежала.

И хотя старичок немного смешной, он - добрый: «Ах, глупая, глупая... Да ведь ты замерзнешь здесь или Лиса тебя съест!..» И добрый старичок забрал уточку домой.

  А зайцы? «Зайцы все это видели и весело смеялись. Ничего, старуха и без шубы на печке не замерзнет».

  У. Вот мы и дочитали. Надеюсь, что теперь вы поняли рассказ глубже, чем во время первого чтения. Но почему же все-таки жанр этого произведения – «рассказ»? Ведь все как в сказке: все герои друг с другом разговаривают и даже с человеком. Когда вы читали рассказ А.И. Куприна «Сапсан», там рассказ шел от имени РГ-собаки, но собака не разговаривала с людьми, а вела себя по-собачьи, только одно она могла делать: думать про себя на человеческом языке. А здесь как же?

  Д. ...

  У. Но есть ли в рассказе Мамина-Сибиряка что-то еще сказочное, кроме того, что звери разговаривают? Совершают ли они какие-то поступки, которых не могут совершать настоящие лисы, зайцы и утки?

  Д. Нет, не совершают.

  У. Иногда бывает очень трудно отличить сказку от рассказа. Особенно авторскую. В народной сказке все герои-звери могут не только разговаривать, но и совершать человеческие поступки: строить теремок, сеять рожь. А вот с авторскими произведениями сложнее. Например, «Сапсан» называется рассказом, и там собака все делает по-собачьи, только думает на человеческом языке, хотя и видит мир с собачьей точки зрения. А в сказке Х.К. Андерсена «Чайник» все, как в «Сапсане», - все мысли чайника, если бы он мог думать. А Андерсен определяет жанр как «сказку». И вот у Мамина-Сибиряка несколько сказочных условий: звери разговаривают друг с другом и со стариком, но поступают как звери. И, видимо, поэтому писатель определил жанр своего произведения как «рассказ».
� Роковой – приносящий горе, предопределенный роком (судьбой) - стечением обстоятельств.


� Косяк – стая.


� Живот (устаревшее) – жизнь.


� Сажень – русская мера длины, равная 2,13м.


� Спесивый – такой, в котором много спеси, надменный, высокомерный, выражающий самомнение.


� Сигать (разговорное) – прыгать.


� Дырьях (разговорное) – дырках.


� Сноровка – ловкость.


� Надобна (устаревшее) – нужна.


� Снасть –инструменты.
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