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Уроки 43-44.  Структура жанра «скороговорка»

	ТЕКСТЫ К УРОКАМ

Тексты русских скороговорок




	  1. От топота копыт пыль по полю летит.

  2. Сшит колпак, да не по-колпаковски, вылит колокол, да не по-колоколовски; надо колпак переколпаковать, надо колокол перевыколоколовать.

3. Архип осип, Осип охрип.

  4. Перепелка перепеленка перепеленывала, перепеленывала, еле перепеленала.

  5. Дятел и дуб продалбливает.

  6. Шли сорок мышей, несли сорок грошей
, две мыши поплоше несли по два гроша.

  7. Горошинка с червоточинкой.

  8. Съел молодец тридцать три пирога с пирогом, да все с творогом.

  9. Сыворотка из-под простокваши.

  10. Стоит гора посреди двора.

  11  Хохлатые хохотушки хохотом хохотали: ха-ха-ха-ха-ха!

  12 Маленькая болтунья молоко болтала, болтала, да не выболтала.

  13. Иван-болван молоко болтал, да не выболтал.

  14. Бежит лиса по шесточку
: лизни, лиса, песочку!

  15  Бык тупогуб, у быка губа тупа.

  16. Петр Петрович по прозванью Петров, поймал птицу пигалицу; понес по рынку, просил полтинку
, подали пятак, он и продал так.

  17. Рыла свинья тупорыла, белорыла; весь двор перерыла, вырыла полрыла.

  18. Летят три пичужки
 через три пустых избушки.

  19. В один, Клим, клин
, колоти.

  20. По двору, подворью
, в добром здоровье.

  21. Два дровосека, два дровокола, два дроворуба говорили про Ларю, про Ларьку, про Ларину жену.

  22. У нас семеро саней; по семеро в сани мы уселись сами.

  23. По ремешку, по бревешку боком проведу кобылку.




Урок 43 

  У. Откройте в учебниках раздел "Скороговорки". Прочитайте их.

  Дети читают скороговорки. Учитель обращает внимание детей на наличие вариантов одного текста под номерами 12 и 13 как на явление, характерное для устного народного творчества. 

  У. Ваша задача сегодня – выяснить, как строится скороговорка. Что вам может помочь в этой работе?

  Д. Схемы жанров «считалка» и «потешка».

  У. Верно. Откройте схему потешки. Что она вам подсказывает? Что надо прежде всего определить, чтобы сказать, к какому именно жанру относится произведение? 
  Д. Задачу жанра. 

  У. Какая же задача у жанра скороговорки? 

  Д. Их быстро говорить трудно, все ошибаются и смешно. 

  У. Только ли ради смеха их сочиняли? Может быть, кому-то и польза была? 

  Д. ... 

 Итог обсуждения. Задача скороговорки - учить чисто говорить, преодолевать трудности в произношении слов родного языка. 

  У. А все любят учиться, когда трудно? 

  Д. Нет, не все. 

  У. А скороговорки все любят говорить? 

  Д. Все. 

  У. Как же так? Скороговорки говорить трудно, а их все равно все любят? 

  Д. Потому что они смешные, и смешно, когда ошибаешься. 

  У. Уточним задачу жанра: скороговорка не просто учит чистоте произношения, тренирует, но еще делает это весело. Начнем заполнять схему жанра. Откройте в своих тетрадях схему 3. А я буду заполнять схему на доске. (Отркывает заготовку для схемы. Окончательный вид схемы см.ниже). В самом верхней части запишем название жанра - скороговорка. Ниже напишем: задача жанра – весело учить чистоте произношения. (Записывают.)
  Скороговорка, как и считалка, и потешка, является прикладным жанром. У всех таких жанров есть практические задачи. Раньше скороговорки назывались чистоговорками, их авторы стремились к тому, чтобы ребенок учился чисто, правильно произносить слова. 

  Но скороговорка хотя и прикладной, а все-таки жанр словесного искусства, и строится по законам этого вида искусства. Поэтому вы, наверное, сможете в ней выделить все уже известные вам уровни. Какие? 

  Д. Картина жизни, построение картины жизни, предложение, слово, звуковой рисунок, ритмический рисунок, рифма. 

  У. Проверим. Итак, задача жанра - самый «верхний» уровень. За ним следует картина жизни. Без нее художественное произведение не существует. Но, как вы уже убедились, в каждом жанре картина жизни имеет свои особенности, зависящие от задачи жанра. В считалке задача - посчитаться, и, как вы уже знаете, картина жизни может быть даже непонятной. В потешке задача - учить жестам, и поэтому картина жизни связана с действиями, жестами героев. А есть ли какие-нибудь особенности картины жизни в скороговорках, если их задача - весело учить чистоте произношения? 

  Д. ... 

  Итог обсуждения. Нам бывает весело не только оттого, что мы запутываемся в произнесении звуков, но еще и оттого, что сами картины жизни, нарисованные авторами чистоговорок, часто бывают смешными. Например: «Архип осип, Осип охрип». Если представить себе эту парочку крикунов, будет очень смешно. 

  Запись в схему: картина жизни - часто веселая. 

  У. А теперь попробуйте определить, какой уровень в скороговорке - ведущий, т.е. впрямую работающий на решение задачи жанра, больше всего помогающий именно тренировке в произношении? 

  Д. ... 

  Итог обсуждения. Задача жанра - учить произносить звуки, поэтому ведущим уровнем будет звуковой рисунок. Слова подбираются так, чтобы звуки повторялись не просто, а как-то по-особому. Как именно?

  Учитель предлагает рассмотреть с этой точки зрения несколько скороговорок.

Архип осип, Осип охрип.
[ А Р Х' И П А С' И П О С' И П А Х Р' И П ]

  В этой скороговорке звуки не только дают красоту звучания, не только помогают передать картину жизни. Здесь есть звукоподражание. Повтор звуков [ Р ], [ Х ] подражает хрипу, а повтор звуков    [ С' ],[ И ], [ П ] подражает сипению. Но есть тут и другие особенности. Звуки [ Х ] и [ Р ] меняются местами. Похожие слова «осип» и «Осип» имеют разное ударение, что тоже приводит к смене звуков: [ А С' И П - Ó С 'И П ]. Такие перестановки звуков затрудняют произношение, делают скороговорку трудной учебной задачей.
Стоит гора посреди двора.
[ С Т А И Т Г А Р Á П А С Р' И Д' И Д В А Р Á ]

  У. Для всех ли так трудна эта скороговорка? Какой трудный для произношения звук здесь повторяется? 

  Д. Маленьким трудно произносить звук [ Р ]. 

  У. В этой скороговорке нет специально затрудняющих произношение перестановок звуков, но маленьким детям бывает трудно справиться и с выговариванием одного звука. Вы замечали, наверное, что малыши часто плохо произносят звук [ Р ], картавят. 

  Скороговорка, как и потешка, «растет» вместе с ребенком. Например, существует более трудный вариант скороговорки про Осипа и Архипа: "Осип орет, Архип не отстает: Осип охрип, Архип осип". 

  Но самые сложные скороговорки - это отличная школа и для взрослых. Люди, чьи профессии связаны с публичными выступлениями, - артисты, дикторы, лекторы - используют скороговорки постоянно в качестве речевых упражнений. 

  Итак, вы выяснили, что звуковой рисунок играет главную роль в решении задачи жанра скороговорки, поэтому он - ведущий уровень (соответствующая запись вносится в схему). А в других жанрах он выполнял вспомогательную роль - подчеркнуть выразительность картины жизни, помочь выразить ее не только на уровне слова, но и на уровне звука. В звуковом рисунке скороговорки главным становится акцент на труднопроизносимые звуки (для маленьких) или на звукосочетания, затрудняющие произношение взрослых, несмотря на то, что они свободно владеют родным языком. Запишем:звуковой рисунок - повтор трудных звуков (для маленьких) и труднопроизносимых сочетаний звуков (для взрослых). (Записывают.)

  А теперь давайте почитаем наши скороговорки так, чтобы произношение было чистым и красивым. 

  Дети читают скороговорки.

. 

Урок 44 

  У. Продолжим работу со скороговоркой. Давайте вспомним все, что вы узнали о построении этого жанра (совместно восстанавливают на доске схему жанра). 

  Итак, главное вы уже знаете. Задача жанра - весело учить чистоте произношения. КЖ - часто веселая. Ведущий уровень -  звуковой рисунок, который не только подчеркивает выразительность речи и картины жизни (это художественная задача звукового рисунка), но и специально учит произношению (прикладная задача). Обучение основано либо на повторе трудного для маленьких звука, либо звуки сталкиваются так, что и взрослому, владеющему родной речью, трудно произносить их скоро, например, как в скороговорке: 

На дворе - трава,

На траве - дрова,

Не руби дрова:

На дворе - трава.

Почему так трудно? 

  Д. Звуки перепутаны в словах «дворе» - «дрова». 

  У. Молодцы, хорошо поняли секреты скороговорки. А теперь начнем спускаться по уровням и выделять их особенности. Вы выяснили, что картина жизни часто бывает веселой. А что еще про нее надо знать? 

  Д. Как она строится. 

  У. В построении картины жизни считалки вы смогли четко выделить части: заход, основная часть, выход. В потешке такое четкое деление большой картины на маленькие картинки вы уже не всегда могли выявить. Хотя, скажем, в потешке про сороку выделили четыре части, связанные со сменой жеста: первая - как кашу варила, вторая - кому дала, третья - кому не дала, четвертая - как ругала и за что того, кому не дала. А можно ли картину жизни в скороговорке разделить на маленькие картинки?

  Д. …

  Итог обсуждения. Обычно скороговорку трудно разделить на более мелкие картинки - она и так маленькая (например, скороговорки 1, 3, 7, 9). В более длинных текстах все равно нет смены картинок. Например, в скороговорке про перепелку - одна картинка: перепелка перепеленывает своего перепеленка. 

  Такая краткость не случайна. Дело в том, что скороговорка рассчитана на быстрое говорение, на одном дыхании, поэтому она состоит всего из одного предложения. Даже если скороговорка состоит из нескольких маленьких предложений, то их не разделяют точками, потому что точка - знак паузы, и тогда нарушится скороговорение. Длинные скороговорки  объединяют в одно большое сложное предложение с помощью запятых. Правда, иногда вы можете встретить скороговорку, записанную с помощью точек, но надо помнить, что народные исполнители всегда устно «скороговорили» скороговорки, а точки поставил собиратель народного творчества, когда записывал то, что слышал. 

  А раз скороговорка состоит из одного предложения, то и уровня "построение картины жизни" в ней не может быть. Ведь этот уровень предполагает наличие большого текста, состоящего из ряда предложений, разделенных точками.

  У.  А как строится предложение? Есть ли что-то особенное в его построении? Посмотрите схему потешки. Может быть, она вам что-нибудь подскажет? 

  Д. Как и в потешке, в скороговорке может быть повтор слов. Например, про перепелку: «перепеленывала, перепеленывала». Может быть и одинаковое построение предложений, например, про колпак и колокол: «Надо колпак переколпаковать», «Надо колокол перевыколоколовать». 

  У. Да, есть и одинаковое построение маленьких предложений внутри одного большого,и повтор слов. Например, в той же скороговорке про перепелку: дважды повторено слово «перепеленывала», а потом идет «перепеленала» - похожее слово, но другое. И про колпак и колокол все не так просто: последние слова в маленьких предложениях похожи приставками («пере») и суффиксами («ов», «а», «ть»), но зато какие разные у них корни и как трудно это произнести! Теперь можно записать, что и уровень «предложение» по-особому «работает» на задачу жанра: предложение - повтор слов и их сочетаний, затрудняющих произношение (записывают). 

  Каков следующий нижележащий уровень? 

  Д. Слово. 

  У. Есть ли какие-то особенные слова, имеющие значение именно для скороговорок? 

  Д. ... 

  Итог обсуждения. Для скороговорки характерно употребление сходных по звучанию слов, которые легко спутать, например: «Перепелка перепеленка перепеленывала, перепеленывала, еле перепеленала»; «Рыла свинья тупорыла, белорыла; Весь двор перерыла, вырыла полрыла»; «Карл-Клара».

  Запись в схему: слова - сходные по звучанию. 
  У. Какой следующий уровень?

  Д. Дальше идет звуковой рисунок. Это ведущий уровень в скороговорке. Мы уже про него записали - повтор трудных звуков (для маленьких) и труднопроизносимых сочетаний звуков (для взрослых). 

  У. А следующий уровень? 

  Д. Ритмический рисунок. 

  У. Вы знаете, что бывает стихотворный и прозаический ритм. Какой в скороговорке? Скороговорки сочиняют стихами или прозой?

  Д. (наперебой). Стихами. Прозой. 

  У. Как по записи можно отличить стихи от прозы?

  Д.  Стихи пишут столбиком. 

  У. А как записывают скороговорки?

  Д. Все скороговорки записаны длинными строчками, но это все равно могут быть стихи. В них даже рифмы внутренние есть 
  У. Вообще-то скороговорки могут быть записаны по-разному. Ведь это устное народное творчество, записанное собирателями. И точно так же, как собиратели могли при записи разделить одну скороговорку на отдельные предложения с помощью точек, они могли записать скороговорку или в строчку или в столбик. Так что вид записи нам вряд ли поможет определить где стихи, а где проза. Но есть другой, более важный показатель стихотворного ритма. Какой?

  Д. Надо попробовать выделить основную единицу ритма, а если есть, то и дополнительную. 

  У. Возьмем для примера скороговорку «От топота копыт пыль по полю летит». Эту скороговорку записывают по-разному. То в две строки, как стихи, то в одну, как прозу. Как и почему ее можно записать в две строки? 

  Д.  Первая строка – «От топота копыт». А вторая – «Пыль по полю летит». Там концы строк рифмуются.

  У. Попробуем сделать схему ритмического рисунка (открывает на доске заготовку для схемы).

 Учитель под хлопки детей заполняет схему, отмечает конец строки. Обращает внимание детей на то, что в сочетании «по полю» ударение падает на предлог. 

	От топота копыт

Пыль по полю летит.
	
	/
	
	
	
	/

	
	/
	/
	
	
	
	/


  Итог обсуждения. В этой скороговорке ритм явно стихотворный: выделяется конец строки, одинаковое количество слогов в каждой. 
Основная ритмическая единица – строка. В обеих строках можно получить по два ударных слога, если снять ударение во второй строке в слове «пыль». Можно выделить и дополнительную ритмическую единицу, если проскандировать. Тогда получим повторяющуюся внутри строк группу из двух слогов: одного безударного и одного ударного. Скандирование в этой скороговорке облегчает сложности произношения. 
  У. Кстати, в этой скороговорке очень интересный звуковой рисунок. Давайте его нарисуем.

[ А Т Т О П А Т А К А П Ы Т П Ы Л' П О П А Л' У Л' И Т' И Т ]

  Первая половина содержит звукоподражание топоту копыт. Вторая половина повторением звуков [ Л' ], [ П ], [ И ] подчеркивает для разных читателей разные моменты картины жизни. Какие? 

  Д. (друг за другом) .Мягкая пыль. Она летит. Легкая. 

  У. Итак, мы убедились, что в этой скороговорке ритмический рисунок стихотворный. А в других? 
  Дети приводят примеры стихотворных скороговорок.

  Учитель подводит детей к выводу, что стихотворный ритм, хотя и не очень ярко выраженный, можно обнаружить почти во всех скороговорках. 

  У. Итак, все же ритмический рисунок в скороговорке стихотворный. Запишем в схему: ритмический рисунок – чаще стихотворный, более или менее выраженный. (Записывают.).
   А когда легче произносить скороговорку: когда в ней всегда четкий ритм или когда ритм менее выражен? 

  Д. Когда четкий - проще. 

  У. Значит, наряду с ведущим звуковым уровнем на задачу жанра «работают» и другие уровни. 

  И наконец, остался последний уровень... 

  Д. Рифма. 

  У. Есть ли звукоритмический повтор в скороговорках? Например, в скороговорке про пыль.

  Д. Есть. В скороговорке про пыль рифмуются слова «копыт» - «летит»:

 [ ТЫТ = Т'ИТ ].

  У. А в других скороговорках?

  Дети приводят примеры рифм из разных скороговорок. Следует отметить, что дети могут ошибочно приводить в качестве рифм обычный повтор слов («болтала», «болтала»), а также принять за рифму совпадающие грамматические формы. 

  У. Итак, впишем в схему наши выводы относительно последнего, самого нижнего уровня: рифма - может быть. (Записывают.)

	СКОРОГОВОРКА

	Задача жанра. Весело учить чистоте произношения.

	Картина жизни. Часто веселая.

	Предложение. Повтор слов и их сочетаний.

	Слово.  Слова, сходные по звучанию.

	Ведущий уровень

Звуковой рисунок. Повтор трудных звуков (для маленьких), повтор труднопроизносимых сочетаний звуков (для взрослых).

	Ритмический рисунок. Чаще стихотворный, более или менее выраженный.

	Рифма. Может быть.


  Задание на дом. Подготовиться к конкурсу скороговорителей.

Урок 45. «Все скороговорки не перескороговорить»
Конкурс скороговорителей
  Урок строится по правилам конкурсов. В жюре входят трое взрослых (можно пригласить старшеклассников, учителей, родителей).

  Жюри выносит оценку по 6-балльной системе по трем показателям: 1) трудность выбранного текста; 2) чистота и скорость говорения; 3) художественная выразительность.

  Таким образом, один ученик может набрать максимально 18 баллов. Набравший наибольшее количество очков объявляется чемпионом класса по "скороговорению". Можно присудить 2-е, 3-е, 4-е и даже 5-е места.
  Задание на дом.  Сочинить скороговорку.

Урок 46.  Сочинения-скороговорки

Обсуждение сочинений
  У. Обсудим сочиненные вами скороговорки. Кем вы будем? 

  Д. Критиками. 

  У. А что поможет критикам в работе? 

  Д. Схема жанра «скороговорка». 

  У. Верно. Откройте схемы скороговорки в тетради . (Учитель открывает схему в классной книге.)
  У. А теперь послушайте скороговорки Димы (1), Андрея (2) и Саши (3) и оцените их. 

  (1) 

  Ехал мишка по шоссе на машине с шишками. 

  (2) 

  Замóк от зáмка,  зáмок от замкá, надо зáмок перезáмковывать, надо замóк перезамкóвывать. 

  (3) 

  Сшита рубашка, да не по-рубашковски, отлита кастрюля, да не по-кастрюлевски. 

  У. Понравились вам эти скороговорки? 

  Д. Да. 

  У. Оцените удачи авторов. 

  Дети  с помощью схемы определяют достоинства скороговорок. 

  У. Эти скороговорки вам ничего не напоминают? 

  Д. Димина скороговорка очень похожа на скороговорку «Шла Саша по шоссе и сосала сушку». А сочинения Саши и Андрея похожи на скороговорку про колпак и колокол. 

  У. Но картины жизни у них свои. Чем же их произведения похожи на известные скороговорки? 

  Д. Построением предложений, формой слов. 

  У. А остальное они придумали сами. Помните, некоторые ваши потешки тоже были похожи на народные, но там ребята брали целые строчки, заимствовали их у народных потешек и к ним прибавляли свои. А в этих скороговорках авторы пошли другим путем. Они уже чувствуют себя значительно свободнее и опираются только на способ построения предложения, а все остальное придумывают сами. И звуки у них другие. Вы знаете, что устное народное творчество, в отличие от авторской письменной литературы, это позволяет. Можно менять картины жизни, выбирать для обучения другие звуки и т.д. 

  Теперь послушайте скороговорки Маши (1) и Дины (2). Как работали эти авторы? 

 (1) 

  Рыбу рыбаки ловили-вылавливали и выловили-переловили. 

  (2) 

  Молчит молчун молчуном, ворчит ворчун ворчуном, надо молчуну вымолчаться, надо ворчуну выворчаться. 

  У. Каким характерным для скороговорки приемом пользуется Маша? Кроме трудных звукосочетаний, какой еще уровень «работает» у нее? 

  Д. Однокоренные глаголы: ловили, вылавливали, выловили, переловили. И это трудно произносить. 

  У. А у Дины только звуковой рисунок работает на задачу жанра? 

  Д. Дина тоже «играет» однокоренными словами: молчуну – «вымолчаться», ворчуну – «выворчаться». 

  У. Оцените скороговорки Данилы (1) и Миши (2). 

  (1) 

  Крот кота укротил, кот крота проглотил. 

  (2) 

  Еж шагал, шакал ежился. 

  У. Когда вы обсуждали сочиненные вами потешки, то выяснили, что некоторые авторы как бы идут следом за другими, а некоторые являются теми первыми авторами, кто создает то, чего до них еще совсем не было. Как по-вашему, Машу и Дину мы можем считать первыми авторами? 

  Д. (наперебой). Да. Нет. Не знаю. 

  У. Иногда очень трудно определить, первые ли это авторы. Маша и Дина взяли общий прием, но этот прием так бросается в глаза читателям-критикам, что они сразу почувствовали, что их скороговорки похожи на другие, им известные. А Данилу и Мишу можно назвать первыми? 

  Д. ... 

  У. Я бы назвала их первыми авторами. Ведь они не просто использовали и творчески переработали известные им особенности отдельных уровней скороговорки, как это сделали Маша и Дина. Они прочувствовали скороговорку целиком, как особый жанр, и создали свои, неповторимые, вроде бы ни на что не похожие произведения. 

  Далее учитель читает, а дети оценивают скороговорки Ани (1), Таты (2), Зары (3), Иры (4), Оли (5), Мани (6) и Карины (7). 
  (1)
  Карлик и кролик украли у краба крышку от кастрюли. 
  (2)

  Галка каркала, все горло прокаркала.

  (3)

  Говорит Гриша, говорит скороговорку: «Мыши в мишиной машине шур да шур прогрызли шины». 

  (4)

  Кролем плыли Лара с Лерой.

  (5)

  У ворот ворон невпроворот, ворчит ворон у ворот. 
  (6)

  Мальчишка, как мартышка, бросает в мишку шишку.
  (7)

  На дровнях дрова вез дед со двора.

Урок 47. Звуковой рисунок в авторской поэзии

	ТЕКСТ К УРОКУ

К.Чуковский «Федорино горе». 1 и 2 части.



  У. Открывая секреты скороговорки, вы узнали, что звуковой рисунок в ней выполняет особую - прикладную задачу. Какую? 

  Д. Он "работает" на задачу жанра - весело учить чистоте произношения. 

  У. В скороговорках для детей автор стремится повторять такой звук, который малышам трудно выговорить. А в скороговорках для взрослых автор специально "перепутывает", переставляет звуки так, чтобы их было трудно произнести. Это особая задача звукового рисунка именно в скороговорке. Но звуковой рисунок и в скороговорке, и в других жанрах народного творчества имеет еще и художественную задачу. Какую? 

  Д. Он создает красоту звучания. 

  У. Верно. Его главная художественная задача - выразительность. И вы уже знаете два основных способа выразительности, помогающие не только передать красоту звучания, но и понять, услышать, представить картину жизни. Какие это способы? 

  Д. Один - звукоподражание. Это когда звуки речи подражают звукам в жизни: например, в скороговорке «От топота копыт...» повтор звуков [ Т ],

 [ А ], [ П ] передает звучание топота.

 У. Во второй половине той же скороговорки («пыль по полю летит») какие звуки повторяются? Помогают ли они представить картину жизни?

  Д. Там повторяется мягкий согласный звук [ Л' ], звук [ П ] и гласный [ И ]. Они помогают представить полет пыли, ощутить ее мягкость, легкость.

  У. А теперь посмотрим, распространяется ли наше открытие, сделанное на произведениях народного творчества, на авторскую литературу? Чтобы ответить на этот вопрос, я предлагаю вам вспомнить одно произведение, которое вы все, наверное, знаете с детства. Это «Федорино горе» Корнея Ивановича Чуковского. Помните, как и почему вся посуда сбежала от Федоры:

«Было нам у бабы худо, 

Не любила нас она, 

Била, била нас она, 

Запылила, закоптила, 

Загубила нас она!» 

  Попробуйте  выяснить звуковой рисунок и его роль в картине бегства посуды.. 

  Учитель читает целиком части 1 и 2 (дети следят по тексту) и спрашивает: «Красиво ли звучит текст? Что выражает его звучание?» Затем начинается совместная работа: выявление повторяющихся звуков и роли этого повторения для понимания картины жизни. 

  Скачет сито по полям,                [ С К А Ч' И Т С' И Т А П А П А Л' Á М 

  А корыто по лугам.                      А К А Р Ы Т А П А Л У Г Á М ]

  Повтор звукосочетаний [ ТА ], [ ПА ], [ КА ] помогает представить скачущие движения сита и корыта. Этому же помогает и ритмический рисунок (если скандировать, получается четкий повтор). 

За лопатою метла               [ З А Л А П Á Т А Й' У М' И Т Л Á 

  Вдоль по улице пошла.       В ДÓ Л' П А У Л' И Ц Ы П А Ш Л Á ]

  Метла движется иначе, чем сито и корыто. У нее плавные движения, она не «скачет», она – «пошла». Она как бы танцует. Передать картину плавных движений метлы помогает повтор гласного звука [ А ] и согласных звуков [ Л ] и [ Л'], подчеркивающих легкость этого движения. Этому же помогает ритмический рисунок: в этих строках он более плавный. Здесь уже не нужно скандирование, ритм растянутый.

  Топоры-то, топоры                     [ Т А П А Р Ы Т А Т А П А Р Ы 

  Так и сыплются с горы.              Т А К Ы С Ы П Л' У Ц А З Г А Р Ы ]

  Топоры сыплются шумно, с характерным звуком, стучат на ходу. Передать их движение и звуки ими издаваемые помогает повтор звуков [ Т ], 

[ П ], [ Р ] в сочетаниях с гласными звуками [ А ] и [ Ы ].

  Но это было только начало. Следом появилась кочерга: 

Но, как черная железная нога

Побежала, поскакала кочерга.

[ Н О К А К Ч' Ó Р Н А Й' А Ж Ы Л' Э З Н А Й' А Н А Г Á

П А Б' И Ж А Л А П А С К А К Á Л А К А Ч' И Р Г Á ]

  Кочерга движется совсем иначе. Движения кочерги и ее внешний вид – «черная, железная» - помогают передать повторяющиеся пары звуков 

[ КА ], [ ПА ] и повтор звуков [ Ч' ], [ Ж ].

  И помчалися по улице ножи: 

  «Эй, держи, держи, держи, держи, держи!» 

  [ И П А М Ч' А Л И С' А П A У Л' И Ц Ы Н А Ж Ы 

  Э Й' Д' И Р Ж Ы Д' И Р Ж Ы Д' И Р Ж Ы Д' И Р Ж Ы Д' И Р Ж Ы ]

  Повтор сочетаний звуков [ Ж ] и [ Ы ] напоминает звуки, которые издают ножи, когда их точат. 

  И кастрюля на бегу                   [ И К А С Т Р' У Л' А Н А Б' И Г У 

  Закричала утюгу:                       З А К Р' И Ч' Á Л А У Т' У Г У 

  «Я  бегу, бегу, бегу,                     Й' Á Б' И Г У Б' И Г У Б' И Г У 

  Удержаться на могу!»                У Д' И Р Ж Á Ц А Н' И М А Г У ]

  Движение кастрюли подчеркивается настойчивым повтором [ ГУ ].

  Вот и чайник за кофейником бежит, 

  Тараторит, тараторит, дребезжит... 

  [ В О Т Ы Ч' Á Й' Н' И К З А К А Ф' Э Й'Н' И К А М Б' И Ж Ы Т 

  Т А Р А Т Ó Р' И Т Т А Р А Т Ó Р' И Т Д Р' И Б' И Ж Ы Т ]

  Дребезжание чайника, частое постукивание крышечек чайника и кофейника передают повторяющиеся звуки [ ТAРА ], [ ТÓРИ ], 

[ ДР ], [ ЖЫТ ]. 

  Утюги бегут покрякивают, 

  Через лужи, через лужи перескакивают. 

  [ У Т' У Г' И Б' И Г У Т П А К Р' Á К' И В А Й' У Т 

  Ч' И Р' И З Л У Ж Ы Ч' И Р' И З Л У Ж Ы П' И Р' И С К Á К' И В А Й' У Т ]

  Неуклюжее движение утюгов и их «покрякивание» помогают передать звуки [ К ], [ Р' ], [ УТ ], [ Р' И ]

А за ними блюдца –

Дзынь-ля-ля»! Дзынь-ля-ля!

Вдоль по улице несутся –

Дзынь-ля-ля! Дзынь-ля-ля!

На стаканы – дзынь! – натыкаются.

И стаканы – дзынь! – разбиваются.

 [ А З А Н' И М' И Б Л' У Ц А Б Л' У Ц А

Д З Ы Н' Л' А Л' А Д З Ы Н' Л' А Л' А 

В Д Ó Л' П А У Л' И Ц Ы Н' И С У Ц А

Д З Ы Н' Л' А Л' А Д З Ы Н' Л' А Л' А

Н А С Т А К Á Н Ы Д З Ы Н' Н А Т Ы К Á Й' У Ц А

И С Т А К Á Н Ы Д З Ы Н' Р А З Б' И В Á Й' У Ц А ]]

  Звон посуды передают сочетания [ ДЗЫН' ], [ Л' А ] [ ЦА ]. 

  Аналогично проходит работа по выявлению роли звукового рисунка в соответствующих картинах бегства разных предметов. Чтобы детям не наскучило, можно полную звуковую схему нарисовать лишь в первых трех картинках, а затем выделять повторяющиеся звуки устно. 

  У. Итак, вы теперь понимаете, как по-разному работают звуки у Корнея Ивановича Чуковского. Они то рисуют отдельные картинки: звон посуды, стук крышек (здесь Чуковский использует прием звукоподражания), то помогают нам, читателям, представить картинки: подчеркивают плавность движения метлы, неуклюжие скачки грязной, черной кочерги.

  И главное. Один и тот же звук в разных картинках может выполнять разную работу. Например, звуки [ Л ] и [ Л' ] в картинке про метлу передают плавное, танцующее движение метлы, т. е. помогают представить эту картинку. А в картинке про блюдца и стаканы эти же звуки помогают нам услышать звуки, издаваемые при движении стеклянной посуды, то есть здесь используется прием звукоподражания.

  Урок желательно закончить выразительным чтением всей сказкицеликом.

  Задание на дом.

1. Выполнить задание 8 по выявлению звукового рисунка в строфах из сказки К.Чуковского «Федорино горе» в своих тетрадях.

2. . Прочитать отрывок из пьесы Мориса Метерлинка «Синяя птица» в переводе с французского Н.Любимова. 
  Примечание. Желательно посмотреть спектакль или американский кинофильм.

Уроки 48 – 49. М.Метерлинк «Синяя Птица»
Акцентное вычитывание драматического текста
	ТЕКСТ К УРОКАМ

М.Метерлинк «Синяя птица» в переводе с французского Н.Любимова. Действие шестое. Картина одиннадцатая «Прощание».



  У. Дома вы впервые обратились к творчеству Мориса Метерлинка. 

  Морис Метерлинк прожил долгую жизнь. Он родился в Бельгии, в старинном городе Генте в 1862 году. А умер уже после второй мировой войны, в 1949-м. Высшее образование он получил в Париже, и позже подолгу жил во Франции. Языком художественной литературы в Бельгии был французский, поэтому все свои произведения Метерлинк писал по-французски. И Франция тоже считает его своим писателем.

  По профессии Морис Метерлинк был юристом, работал адвокатом. Но работа не мешала ему интересоваться всем на свете - жизнью природы, историей, искусством. Метерлинк писал пьесы, стихи, статьи об искусстве и книги о жизни природы. Самые известные его книги о природе – «Жизнь пчел» (1901) и «Жизнь муравьев» (1930). 

  А самая известная его пьеса-сказка, которая уже почти 100 лет не сходит со сцен разных театров мира, - это «Синяя Птица», впервые поставленная в 1908 году. Вы познакомились с отрывком из этой пьесы в переводе с французского Н.Любимова. 

  Понравилась вам эта пьеса?

  Д. …

  У. Не удивило ли вас то, что сначала дано перечисление картин, действующих лиц, описание костюмов? Что текст разделен не на части или главы, а на «действия» и «картины»? Не показалось ли вам странным то, что в тексте нет рассказа о действиях героев? Как-то все непривычно. Что же это за жанр такой?

  Д. Это пьеса, чтобы в театре показывать. Там написано «феерия» – сказочное представление. Значит, ее в театре надо представлять.

  У. Когда мы читаем пьесу, то выступаем в позиции читателей. Но ведь пьесы предназначаются для постановки на сцене. А театр – это уже не литература, а другой вид искусства. В театре мы уже не читатели, а зрители. Помните, у вас была особая схема под названием «Театр». Чем она отличалась?

  Д. Там был актер – человечек с маской. Этим театр отличается.

  У. И эта схема вам помогала разыгрывать по ролям побасенки. Какие, помните?

  Д. Про Тита, например. А еще вот такая побасенка:

- Ты пирог съел?

- Нет, не я.

- А вкусный был?

- Очень.

  У.  То есть мы рассматривали побасенки как маленькие пьески. Почему? Что нам позволяло это делать?

  Д. Потому что они построены как диалог, разговор героев. Вот так и бывает в театре, где разговаривают актеры, исполняющие роли героев.

  У. Героев принято называть «действующие лица». Какие знаки в побасенке помогали вам понять, где речь одного героя, а где речь другого героя?

  Д. Слова каждого героя начинались с красной строки. И перед ними стояло тире.

  У.  А в настоящей пьесе что помогает понять, какому действующему лицу принадлежат те или иные слова?

  Д. Перед словами героя написано имя этого героя.

  У И имена действующих лиц в пьесах пишутся особым образом – в  разрядку, чтобы читающему легко было увидеть, где начинается  речь каждого действующего лица. А после имени героя ставится точка. В этом проявляется особенность пьесы, отличающая ее от побасенки. 

  Но не только этим пьеса отличается от побасенки. Различий много. Попробуем выяснить некоторые важные особенности пьесы, которые помогут понять пьесу «Синяя Птица».

  Заметили ли вы, что внутри речи действующих лиц бывают слова, написанные в скобках и особым наклонным шрифтом, называемом «курсивом»? Например, (подходит к калитке), (повысив голос), (встревожена), (колотит Кошку), (хнычет и утирает слезы)… Зачем это делается?

  Д. Эти слова актеры не должны произносить. Они показывают, что актер должен делать, например, поколотить Кошку, Или как он должен говорить свои слова – встревожено, повысив голос.

  У. Когда автор указывает, что актер должен сделать или с какой интонацией он должен произносить те или иные слова, такие указания он и пишет особым образом в скобках. Такие слова называются «ремарки» (от французского "примечание ").

  Но ремарки-пояснения употребляются автором не только внутри речи действующих лиц и предназначаются не только для актеров. Главным постановщиком спектакля выступает режиссер. Ему помогают костюмеры, делающие костюмы к спектаклю. Художники, оформляющие сцены… Им всем и предназначаются ремарки.
  Вот Морис Метерлинк сначала перечислил двенадцать картин. Что такое «картина»? Для кого он это сделал?

  Д. Картина – это место действия: в хижине, в лесу. А еще картина «Прощание», которую мы читали. Какие картины будут в пьесе надо знать всем участникам спектакля.

  У. Затем Метерлинк перечислил всех действующих лиц. Для кого он сделал это пояснение?

  Д. Для режиссера: сколько актеров понадобится.

  У. Потом автор пояснил, какие костюмы должны быть у каких героев. Эти пояснения он для кого сделал?

  Д. Для режиссера, актеров, для художников.

  У. И вот картина одиннадцатая, которую вы читали, входит, оказывается, в «действие шестое». Это что значит?

  Д. Картины – отдельные небольшие части, которые объединяются в более крупные – действия. А между действиями бывает перерыв.

  У. Да, обычно так и бывает. Но Метерлинк сочинил пьесу в шести действиях. Пять перерывов – очень много. В таких случаях несколько действий проходит без перерыва.

   Пьеса очень большая, а вы читали предпоследнюю ее картину. И чтобы вам было ясно, что происходило до этой одиннадцатой картины, понадобился краткий пересказ предыдущих действий. Прочитайте его в учебниках.

  Дети читают.

..У.  К сожалению, пересказ есть пересказ. Он пропускает много важных подробностей, очень интересных и необходимых для понимания характеров героев и авторского отношения к ним. Кое-что мы попробуем сейчас дополнить. 

  Прежде всего, надо хорошо представлять, как выглядят герои. Вы ведь не раз убеждались в том, что внутренний мир героя часто просвечивает через его внешность. Тем более что у Метерлинка такие необычные действующие лица – Души. Что вам может помочь представить внешность этих героев?

  Д. Описание костюмов.

  У. Прочитайте описание костюмов Душ, принимающих участие в одиннадцатой картине. Скажите, какие качества и каких Душ подчеркивает автор описанием их костюмов.

  Итог обсуждения. Костюм Души Света подчеркивает ее свечение и царственность: «платье лунного цвета», «бледно-золотистое с серебряными блестками: от этого платья словно исходят лучи»; прическа в форме «короны». Хлеб одет роскошно, ему приделан «огромный живот, необыкновенно толстые, румяные щеки». Это подчеркивает его важность, сытость. Сахар тоже богато одет в «шелковое платье». Костюм Огня подчеркивает его «огненные» качества – «красный» цвет, «огненные язык»" на шляпе. А костюм Воды подчеркивает ее "водяные" качества. Платье у нее «голубовато-зеленоватое, с прозрачным отливом, из как бы струящегося газа»; на голове – «водоросли» или же «метелки камыша».

  У. Описание костюмов помогает представить далеко не всех героев. Например, Кошка и Пес одеты как обычные люди. Об отличительных качествах Душ Животных можно узнать, если прочитать пояснение автора к первому действию пьесы, когда предметы покидают Страну Молчания Предметов и появляются их Души:

  «Собака и кошка, до сего времени спавшие, свернувшись клубком, возле шкафа, вдруг просыпаются; слышится дикий вой собаки и мяуканье кошки, затем они проваливаются в люк, а вместо них появляются два существа, одно из которых носит маску бульдога, а другое – маску кошки. В ту же минуту человечек с маской бульдога – впредь мы будем именовать его  П с о м – бросается к Тильтилю, душит его в объятиях, осыпает бурными и шумными ласками, а в это время маленькая женщина с маской кошки – мы будем называть ее просто  К о ш к а, - прежде чем подойти к Митиль, умывается и разглаживает усы. Пес рычит, прыгает, толкается, ведет себя ужасно».

Примечание. В некоторых переводах пьесы действующим лицом является кот, а не кошка.
  Как поведение Пса и Кошки их характеризует?

  Д.  Пес любит мальчика, но выражает свою радость слишком бурно. Кошка более независима.

  У. Особенно интересно почитать пояснения к появлению таких действующих лиц, как, например, Душа Воды:

  «В другом углу вода в кране начинает петь тонким голосом и, превратившись в сверкающий фонтан, низвергает в раковину потоки изумрудов и жемчужин. Из этих потоков выходит  Д у ш а  В о д ы  в обличье плаксивой девушки с распущенными волосами, в как бы струящихся одеждах и немедленно вступает в бой с Огнем».

  Что можно сказать о характерах Воды и Огня по этому описанию?

  Д. Понятно, почему Вода выступает в виде плаксивой девушки, ведь она же вода, мокрая, струится. Понятно, почему Вода сразу начинает бороться с Огнем. Вода и Огонь – враги.

  У. Да и Тильтиль называет Воду «мокрой» дамой. Затем появляется другая, по определению Тильтиля, «боязливая» дама:

  «Со стола падает на пол и разбивается кувшин с молоком. Из разлитого молока поднимается высокая белая  ф и г у р а, робкая и стыдливая».

  Почему Душа Молока – «робкая и стыдливая»?

  Д. Потому что молоко может скиснуть.

  У. Наконец появляется Душа Света:

  «Со стола падает лампа, из нее мгновенно вымахивает пламя и превращается в светозарную  д е в у ш к у несравненной красоты. На девушке длинное прозрачное, ослепительно яркое покрывало».

  Как видите, внешний вид и поведение выражают внутренний мир предметов. 

  Первое действие состоит из одной картины и заканчивается тем, что наконец дети, сопровождаемые Светом, Хлебом, Водой, Сахаром, Огнем, Молоком, Псом и Котом, уходят на поиски Синей Птицы.

  В поисках Синей Птицы дети и Души побывали в Стране Воспоминаний, во дворце Ночи, в Царстве Будущего… Много сказочных приключений случилось с ними, пока они искали Синюю Птицу. 

  В конце концов они вернулись домой. Наступило время прощаться. Души вернулись в Страну Молчания Предметов. Об этом вы узнали, прочитав картину «Прощание». Кому интересно узнать, какие же именно приключения происходили с героями в пути, чем все закончилось, может прочитать всю пьесу. Но надо вас предупредить, что читать эту пьесу трудно. Хотя пьеса и написана в форме сказки, все-таки она написана не для детей, а для взрослых. Метерлинк в своей пьесе ставит сложнейший вопрос о том, что такое счастье. Над ответом на этот вопрос задумываются многие люди – и маленькие и взрослые.

  Итак, с помощью алмаза на волшебной шапочке Тильтиля вы смогли увидеть Души Животных и Предметов, увидеть их невидимую жизнь. И какие же они, эти души?

  Д. Пес - добрый, преданный, Кошка - хитрая, сама по себе. Хлеб - важный. Сахар - слащавый. Вода - слезливая, а Огонь - бурный. И понятно, почему Вода и Огонь не могут ужиться. А Душа Света - добрая, светлая.

  У. Метерлинк помог вам увидеть невидимую жизнь предметов. Но и вы уже не первый год стараетесь не закрывать на это глаза. Вы пытались понять и Душу Капусты, и Душу Кастрюли, и Душу Чайника, и Душу Сапсана. Вы не хотите жить без волшебства. Помните, когда вы в прошлом году с помощью Феи попали в Зимнее Царство, как там Мороз обижался, что теперь человек стремится объяснить все, даже сказочные морозные цветы на окнах "по научному". И Морис Метерлинк мечтает о том, чтобы глаза у людей раскрылись, чтобы настал час, когда они смогут понять, что им хочет сказать ручей, о чем трещит ему огонь в очаге - понять Души Предметов.

  Пытаясь понять предметы, зверей, насекомых, посмотреть на мир их «глазами», раскрыть их души, вы еще не пробовали понять такие явления жизни, которые называются стихиями. Наверное, вам даже трудно ответить на вопрос, что такое стихии? Сколько их?

  Само это слово для нас какое-то непонятное. Мы его чаще встречаем в другой форме - в словосочетании «стихийное бедствие», когда говорят о наводнении, пожаре, извержении вулкана, землетрясении, урагане. Стихийные бедствия - крайние проявления основных четырех стихий, из которых, по мысли древних людей, складывалось все мироздание: огонь, вода, воздух, земля. И мы часто забываем, что стихии не только бедствия приносят, но создают все, что необходимо для жизни на земле. Мы не смогли бы жить без огня, без воды, без земли, без воздуха.

  Вот и Морис Метерлинк познакомил нас с двумя стихиями - Огнем и Водой, раскрыл их невидимые души.

  Задание на дом. Попробуйте представить, что могли бы рассказать вам стихии, если бы у вас открылись глаза и вы могли бы различать их невидимую жизнь. Выберите себе ту стихию, которая для вас интереснее, и сочините от ее имени устный рассказ. Попытайтесь стать «огнем», «ручьем», посмотреть на мир их глазами.

Урок 50 – 51. «От имени стихии»
Урок 51.

Коллективная творческая работа

  У. На прошлом уроке у нас шел разговор о пьесе Мориса Метерлинка «Синяя Птица». Какая особенность этой пьесы нас заинтересовала настолько, что даже домашнее задание было тесно с ней связано?

  Д. Метерлинк сделал так, что человеку стала понятна «невидимая жизнь предметов». Дети узнали, какие души у Хлеба, Пса, Кота, Света, Огня, Воды, Молока.

  У. А еще вы узнали, что мироздание состоит из четырех стихий. А именно?

  Д. Огонь, вода, воздух, земля.

  У. И вам надо было сочинить дома устный рассказ от имени одной из стихий. Кто выбрал воду? Ветер? Огонь? Землю? (Дети поднимают руки.) С какой стихии начнем?

  Д. ...

  У. Пусть будет огонь. Кто готов первым рассказать? А мы, критики, оценим: решил ли рассказчик нашу задачу - увидеть мир глазами стихии, почувствовать ее душу.

  Андрей. Огонь существует в вулканах, в земле, когда горит торф. Можно получить огонь увеличительным стеклом. Сейчас - с помощью спичек, зажигалок. Раньше древние люди [добывали огонь] с помощью камня - они били камень о камень. А другое племя уничтожало костер, и говорили: «Огонь умер». И шли искать, и кто найдет - тому почет.

  У.. Довольны критики?

  Маня. Нет, он не рассказал, как огонь высекают.

  Данила. Это ему кто-то рассказал, это можно прочитать, не сам сочинил.

  Гриша. Это можно прочитать в энциклопедии.

  У. Андрей много рассказал про огонь, но решил ли он нашу задачу?

  Д. Нет души огня, нет рассказа от имени огня.

  У. Может быть, и не главное - рассказать от имени огня, но главное - раскрыть душу огня, его характер. А эту задачу Андрей не решил. Кто еще хочет попробовать рассказать нам про огонь?

  Таня. В лесу, когда путник идет по лесу один, то ему страшно, а когда зажигает костер, то кажется, что еще кто-то с ним, и уже становится не так страшно. И если не затушенным оставит, то пожар бывает, и много зверей погибает. И пожар трудно потушить.

  Саша. Не очень хорошо, почти как у Андрюши. И тоже похоже на противопожарную пропаганду.

  Алеша. Но у Тани есть еще путник, ему кажется, что еще кто-то есть.

  Маня. Тут больше о путнике, о зверях, а не о костре.

  У. А огонь у Тани всегда одинаковый по характеру или меняется?

  Д. Меняется. То просто зажигается, то пожар.

  У. Огонь может быть добрым, а может все разрушать. Огонь живет в костре. Таня ближе подошла к решению нашей задачи, уже можно что-то сказать о чертах его характера. А кто нам расскажет про ветер?

  Дина. Жаль, что люди не понимают моего хорошего настроения, когда я веселюсь. Однажды я влетел в окно, поднялся сквозняк, все упало. Людям не нравится, а мне весело. А когда грустно, мне скучно, а людям нравится, что вьюги нету и лицо не щиплет.

  У. Как отнесутся критики к этому рассказу?

  Д. Хорошо. Она рассказала само настроение ветра и его поведение.

  У. У Дины ветер - озорник. А ему хорошо, когда людям хорошо?

  Д. Нет, все наоборот.

  У. Значит, Дина близко подошла к решению нашей задачи.

  Ира. Однажды я летел над огромным лесом и морем, и казалось, что это облако. Я  наткнулся на огромное облако. Меня, как метлой, сбросило вниз. Но я и есть ветер, который ничего не боится. Может разрушить даже жилье человека.

  Д. У Иры получилось. Она рассказывает, как ветер летал.

  У. Чтобы так рассказать, надо «побывать» немножко ветром самому, попытаться посмотреть на мир глазами ветра?

  Д. (друг за другом). Да. У нее ветер - сильный, сваливает дома. У нее сначала РГ, а потом РП.

  У. Молодцы, критики, действительно, Ира начала рассказ от имени ветра, а потом сменила рассказчика: «Может разрушить даже жилье человека». Но Ира пытается решить нашу задачу: у нее ветер сильный, храбрый, хотя, наверное, и злой - может жилье человека разрушить. Послушаем теперь рассказ про воду.

  Зара. Я  вода, я теку в водопроводе, мной моются. Иногда в меня пускают горький порошок, но я терплю. Я могу сделать наводнение. Люди переплывают меня на лодках.

  Оля. Хорошо передается характер воды.

  Катя. Она не сказала, какой горький порошок.

  У. А вода это знает? Если посмотреть «глазами воды»?

  Д. Это хлорка. А может, мыло.

  У. Во всю городскую воду добавляют хлорку, чтобы население не болело. А какой порошок имела в виду Зара?

  Зара. Хлорку.

  Саша. Но если она не знает, что за порошок добавляют, то почему же она знает, что катаются на лодках?

  Аня. Лодка - это лодка, а порошок - это порошок. Но он разный.

  У. Аня, правильно ли я тебя поняла, что вода может знать и про лодку, и про порошок, но она не знает, какой именно порошок? Лодки разные она тоже не знает: не назвала же она лодку, например, «байдаркой» или еще как-то. Ты это имела в виду? 

  Примечание. Такой «перевод» очень часто бывает необходим для взаимопонимания между участниками диалога.

  Аня. Да.

  У. А вам не кажется, что рассказ Зары на что-то похож?

  Д. На "Синюю Птицу" тем, что в кранах вода водится.

  У. Начала Зара, как в спектакле. А про порошок, про лодку - это уже сделала по-своему. А по характеру какая вода?

  Д. Хорошая.

  У. Всегда?

  Зара. Когда в кране - добрый характер, а когда наводнение - то нет.

  У. А изменился ли характер воды в рассказе Зары?

  Д. Нет.

  У. Зара пыталась решить нашу общую задачу. Она помнила, что в «Синей Птице» Душа Воды говорила: «Любите Фонтаны, вслушивайтесь в журчание Ручейков…» «Сидя вечером у одного из Родников - а здесь в лесу, их много, - старайтесь понять, что он хочет сказать…». Послушаем еще рассказ про воду.

  Тата. Когда я добрая, то ко мне хорошо относятся. Мне очень интересно, когда я всех заливаю, а им не нравится. Почему? Это так приятно - плавать во мне.

  Д. Кое-что не получилось. Кто это «они»? Звери или кто?

  У. А зверям нравится наводнение?

  Д. Нет.

  У. Тогда можно и так понять, что все «они» - и люди, и животные. Их вода всех вместе и называет «они».

  Д. А рыбам нравится наводнение. Лягушкам тоже.

  У. Татина вода по характеру немножко похожа на Динин ветер: ему нравится делать сквозняк, а людям - нет. Есть еще желающие рассказать про воду?

  Игорь. Два ручейка - добрый и злой. Кто быстрее до реки добежит? Веселому звери помогали, а злому - нет. Он по дороге высох.

  У. Игорь сочинил маленькую сказку. Интересную?

  Д. Надо описать характер воды, а тут - соревнование.

  У. Он же сказал - один добрый, другой злой.

  Д. Надо про воду, а тут про ручейки.

  У. Но ведь вода где-то живет. Чему нас учила Душа Воды? Что она живет и в кувшине, и в водоеме, и в кране... Просила вслушиваться в журчание Ручейков и стараться понять их.

  Гриша. Настроения нет.

  Катя. Только сказано, что они текли. А что они сделали злого или доброго?

  У. Видишь, Игорь, критики хотят, чтобы ты не просто назвал черту характера, а чтоб мы сами могли убедиться в том, кто добрый, а кто злой. Так что у тебя пока еще не сказка, а скорее замысел сказки. Но замысел интересный. Тут столько еще можно придумать!

  Все вы молодцы, постарались, потрудились. И про огонь сочинили, и про воду и про ветер. Только вот про землю никто пока не отважился рассказать. Видимо, про землю сложнее придумывать, чем про другие стихии. Почему?

  Д. Она не движется.

  У. Верно. Вам и про воздух было бы трудно сочинить, но если представить его в виде ветра, то он может быть и веселым, и злым, и свирепым, и озорником. И вода в ручейке может весело бежать, а в могучей реке величаво течь. И огонь может быть злым лесным пожаром, а может быть веселым огоньком в печурке. А вот с землей посложнее, но если хорошенечко подумать, то и с характером этой стихии можно справиться.

  Задание на дом. Написать сочинение на тему «От имени стихии». Это сочинение  про конкретное проявление стихии, чтобы был виден ее характер, ее настроение. Не просто «про воду», а про ручеек, реку или море. Но не просто «про воздух», а про какой-то из ветров (злой, холодный, веселый, теплый) или про безветрие. Чтобы огонь был определенный - костер, огненная буря. Чтобы  земля была определенная, конкретная - гора, поле, луг...

Урок 51.
Обсуждение сочинений

  У. Сегодня обсудим ваши сочинения на тему «От имени стихии». Какая  была творческая задача?

  Д. Передать характер стихии.

  У. Начнем с сочинения Андрюши. Он и на прошлом уроке выступил с устным рассказом про огонь, и в письменной работе от своей стихии не отказался.

РАССКАЗ ОБ ОГНЕ

  Огонь существует с давних времен. Сначала люди боялись огня. Они думали, что огонь - это злой дух, который все губит на своем пути. Они поклонялись огню, молились, чтобы он их не тронул.

  Но постепенно люди узнавали об огне все больше и больше и научились использовать его. Они стали разжигать костры, готовить на огне пищу. Огонь стал освещать и согревать их жилища. Люди перестали бояться огня.

  В наше время люди часто используют огонь на заводах, фабриках. Огонь выплавляет металл, плавит стекло, сваривает сталь. Огонь в топках котлов двигает паровозы и пароходы, согревает воду на тепловых станциях.

  Но если с огнем обращаться неаккуратно, он снова превращается во врага человека - возникает пожар.

  Маня. И на прошлом уроке Андрей рассказывал про огонь: как его используют, как с ним надо обращаться. Но про характер самого огня из этого текста не видно.

  Лена. Только добавил, что он превратится во врага, если с ним обращаться неаккуратно.

  У. Значит, Андрюше опять не удалось решить нашу задачу - передать характер огня. Ему было, видимо, снова интересно рассказать про роль огня в жизни человека. Рассказать еще больше, чем в прошлый раз. И эту задачу он решил. Почему ты так поступил, Андрей? Не хотел решать нашу задачу? Забыл о ней? Не получилось?

  Андрей. ...

  Примечание. Не следует ругать детей за их творческие неудачи. Работу всегда можно за что-то похвалить. В крайнем случае, неудачное сочинение читается как анонимное.

  У. Есть еще несколько сочинений, авторы которых не решают поставленную задачу. Мысленно сравните свои работы с Андрюшиной и подумайте: какую же задачу вы решали - нашу или свою собственную?

  Послушайте сочинения Пети (1) и Карины (2).

  (1) Я огонь. Я появился очень давно. Когда меня терли об камни, тогда я высекался искрами. Сейчас меня чиркают спичками. И зажигают газовые плиты, сигареты, и зажигают печки. Но за мной надо следить, потому что я могу спалить целые города. Без меня не выйдут паровозы, электричка и много-много других приборов.

  (2) Я огонь. Во мне очень много тепла. Я никогда не даю холод. Около меня можно погреться, меня зажигают в лесу на поляне и в печке. Надо мной висит котел, в котором варится суп, картошка, компоты. Надо мной на сковородке пекутся пироги, блины, котлеты, вермишель с мясом.

  Без меня нельзя жить: я обогреваю квартиры.

  У меня есть друзья - дрова, спички, сухие ветки. И есть враг - вода, потому что когда наливают воду на меня, то я сразу гасну. Но вода бывает моим другом: когда в паровоз наливают воду, и я ее подогреваю. Когда вода подогревается, получается пар и паровоз едет. Или когда в чайник наливают воду и ставят на меня, я подогреваю эту воду, и она закипает. Эту воду наливают в чашки, добавляют заварки и пьют чай. Вот это - моя дружба с водой.

  Я - помощник земли!

  У. Чем эти работы отличаются от сочинения Андрея?

  Д. У него рассказ об огне, а у Пети и Карины огонь - РГ, от его имени ведется рассказ.

  У. Какая работа понравилась вам больше и почему?

  Д. ...

  У. А кто из авторов ближе подошел к решению нашей задачи, пытался показать характер выбранной им стихии?

  Итог обсуждения. Ближе подойти к решению нашей задачи удалось Карине, потому что у Пети хотя и идет рассказ от имени огня, все же Петя, как и Андрей, передает свои знания об огне, а не показывает душу огня. У Карины же огонь более живой, он у нее деятельный, работяга, у него есть друзья и враги. Многие ребята писали о том, что огонь и вода - враги. И у Метерлинка так было. А у Карины огонь особенный. Он даже может подружиться с водой при определенных обстоятельствах. Он считает себя «помощником земли».

  И у Пети, и у Карины огонь зажигают. Но как об этом сказано? У Пети: «Сейчас меня чиркают спичками. И зажигают газовые плиты, сигареты, и зажигают печки». А у Карины: «Около меня можно погреться, меня зажигают в лесу на поляне и в печке. Надо мной висит котел, в котором варится суп, картошка, компоты. Надо мной на сковородке пекутся пироги, блины, котлеты, вермишель с мясом». Карина пытается представить нам картину жизни огня в ее подробностях так, что мы можем «увидеть», представить.

  И Петя, и Андрей хотят показать необходимость огня. Петя пишет: «Без меня не выйдут паровозы, электричка и много-много других приборов». А Карина показывает нам, что ее огонь - добрый помощник: «Но вода бывает моим другом: когда в паровоз наливают воду, и я ее подогреваю. Когда вода подогревается, получается пар и паровоз едет. Или когда в чайник наливают воду и ставят на меня, я подогреваю эту воду, и она закипает. Эту воду наливают в чашки, добавляют заварки и пьют чай. Вот это - моя дружба с водой».

Сочинение Мани
  Я огонь. Когда я веселый, я очень люблю есть щепки и дрова. А люди меня боятся. Иногда меня зажигают в лесу. А если меня не потушат, я так развеселюсь, что съем весь лес. А если меня увидят, то все меня тушат тушителями и заливают моим врагом - водой. Я их кусаю, но они льют и льют... Но зато меня скоро топят в печи, там лучше, чем в лесу. И даже иногда варят кашу.

  У. У Мани огонь веселый, но может рассердиться и покусать людей. А теперь оценим сочинения Лены (3) и Маши (4), которые выбрали другую стихию - воду.

  (3) Я вода: белая, прозрачная, красивая. Меня везде много. Я теку горячей струйкой и холодной, напевая свои песенки. Когда включают теплую воду, я пою: «Ииииэюи». А когда включают холодную воду, я пою: «Швживжив».

  Живу я в таком узеньком домике, что моя соседка из соседней квартиры не может зайти ко мне в гости даже на полминуты.

  А на прощанье я спою коротенькую песенку: «Иуж ижу иэ иэ юи эю юи вжив шивз эу юэиэу».

  (4) Я вода. Много тысячелетий назад я покрывала всю землю. Но постепенно образовалась суша. И все же без меня даже на суше не было бы жизни. Без меня все живое гибнет. Я могу напоить леса, поля, вот только в пустыне я прячусь глубоко под землю, потому что солнце может высушить меня.

  К моим прохладным родникам спускаются звери. Я кручу турбины и  даю людям электричество, вращаю мельничные колеса. Острые камни я делаю гладкими, огромные скалы рушу и делаю низкими. Но если я рассержусь, я могу наделать много бед. С моим другом ветром мы смываем и затопляем города, села, деревни, вырываем с корнями деревья. И только человек может со мной справиться.

  У. Одинаковое ли настроение вызывают у вас, читателей, эти сочинения?

  Д. У Лены - веселое, там забавная вода. У Маши - серьезное, величественное, даже немножко торжественное.

  У. Почему?

  Д. У Лены вода забавная, она живет в кране и смешно поет, домик у нее узенький, соседка даже в гости прийти не может. А у Маши вода - огромная, у нее громадная сила: она может даже скалы рушить и затоплять целые города.

  У. Итак, девочки сочиняли про воду. А задачи какие они себе ставили - одинаковые или разные?

  Д. Разные. Маша хотела всю стихию воды нам показать, а Лена только про воду в кране написала.

  У. А кому, по-вашему, было легче решить свою задачу? И почему?

  Д. Лене легче.

  Итог обсуждения: Лена пишет о той воде, которую она очень хорошо знает, она с ней каждый день встречается. Она даже голос этой воды постаралась передать особыми звуками.

  А у Маши нет собственных наблюдений - она не видела ни пустыни, ни наводнения. Поэтому ей труднее: у нее нет тех конкретных подробностей, которые есть в работе Лены. Нужен большой жизненный опыт, богатое воображение, чтобы водная стихия стала близкой и живой.

  И тем авторам, которые берутся за такие трудные задачи, надо копить впечатления впрок. Иногда, чтобы написать сочинение, надо специально понаблюдать. Надо учиться видеть и слышать. А то можно смотреть, но не видеть, слушать, но не слышать.

  Маша все-таки решила свою трудную задачу. Но когда вы пишете не о лужице, не о ручейке, а о грандиозных проявлениях стихий, вам часто не хватает именно опыта наблюдений, умения слышать и видеть.

  У. Послушайте сочинения Иры (5) и Марины (6). Авторы пишут об очень сложных превращениях воды, но сумели найти такие конкретные подробности, которые помогают нам представить характер и настроение воды.

  (5) - Буль-буль-буль!

  Это вода. Она сейчас выльется.

  - Пока я ничего не залила, я могу рассказать, какая история со мной произошла недавно. Из меня варили суп. Как обычно, добавляли капусту, морковь, мясо, укроп. Все это я терпеть не могу и быстро начинаю кипеть. Про мой суп, к счастью, забыли, и я бурлила, кипела и сумела залить огонь, который я так ненавижу. Я приоткрыла крышку и вышла паром из кастрюли, полетела, вылетела в окно и превратилась в снежинку. Дети сказали: «Какая красивая снежинка!» Я была очень довольна, что теперь меня заметили и похвалили.

(6) Я вода. Я родилась из тучки со своими братьями и сестрами. Мы потом спрыгнули на крышу. Теперь нам нужно спрыгнуть на землю в ручей. Я сперва решила прыгнуть. Я называю себя водой. Я собой очень горжусь, но на самом деле я очень маленькая капелька. Мои сестры и братья очень боялись прыгнуть с этой высоты. И вот я оказалась в ручье. Вдруг я увидела рыбу. Я спросила: «Как тебя зовут?» Она вместо ответа пустила изо рта два больших пузырька. Я очень удивилась и поплыла дальше. Я долго плыла и наконец влилась в какой-то огромный ручей и очень грязный. Я спросила одну пожилую ракушку: «Как называется этот большой и грязный ручей?» Она сказала: «Глупая, это не ручей, это река Москва». Я спросила: «А почему она такая грязная?» - «Ох, это долгая история, - ответила она. - Сначала река была очень чистой, потом люди начали выбрасывать в нее грязную воду». Я не успела договорить (течение подхватило меня) и поплыла дальше.

  Вода становилась все чище и чище. Я уже залилась в трубу и поплыла куда-то вверх. Потом я спрыгнула на чьи-то чистые ладошки. Это были мягкие ладошки девочки. Она воскликнула:

- Какая чистая водичка!

  У. Следующая стихия - воздух. Послушайте сочинение Дины «Сквознячок» и сочинение Алеши. Ах, какие разные у них получились герои!

СКВОЗНЯЧОК

  Жаль, что люди не понимают моего настроения: когда я веселый, когда грустный.

  Однажды мне было так весело, что я влетел в окно, распахнул его, устроил сквозняк, все упало со стола, разбилась чашка, упали с полки книги. Мне было очень весело! Я открыл дверь и ворвался в кухню, открыл балкон, вещи падали, кружились на кухне, а кукушка на часах от испуга кукукнула 13 раз.

  А людям это не понравилось.

  А когда я грустный, то людям нравится, что нет вьюги, не щиплет лицо, не сбивают их с ног.

Сочинение Алеши
  Я ветер, мне уже немало лет. Я облетал многие уголки Земли. Был и в Австралии, и на Малой Земле, и на Камчатке, и на Северном полюсе, летал над морями и океанами.

  И поработал на своем веку немало. Подгонял парусные корабли, крутил крылья ветряных мельниц, раздувал парашюты у парашютистов, помогал птицам в их трудных перелетах. И каждый раз, когда я делал это, я думал: «А все-таки я вовсе не безрассудная стихия!»
  Иногда, когда я уставал, я забирался в лесную чащу и отдыхал под сенью могучих деревьев.

  У. И, наконец, стихия - земля. В прошлый раз никто не решился нам рассказать про душу Земли. А в этот раз такие авторы появились. Послушайте сочинение Павлика.
  Я Земля!

  У меня глаза - две большие горы. На мне живут люди и находятся дома. Когда из меня вырывают куски для постройки дома, то мне больно и я плачу. Из-за этого получается извержение вулкана. Летом греет солнышко, а зимой я замерзаю. И начинаю чихать, и от этого бывают сильные ураганы. Ночью я иногда не сплю, и мне становится страшно. Я начинаю дрожать, и от этого бывают землетрясения.

  Я живу, в общем, когда как, но в общем, хорошо!

  У. А в сочинении Юли сразу две стихии - земля и ветер.

  Говорит Земля:

- Я трясусь, когда мне не нравится поведение людей, когда они воюют друг с другом. Я извергаю лаву, когда люди нерационально используют меня. Я делаюсь жестокой для тех, кто закапывает в меня мины, и мягкой, когда меня копают маленькие дети. Я даю высокие урожаи - мирным народам, интересные коллекции растений, минералов, животных - ученым. Я даю пищу всему живущему на мне.

  Ей отвечает Ветер:

- А я делаю смерч, когда в воздухе много ракет с бомбами, чтобы помочь мирному населению, бурю на море, когда выплывают военные корабли, но делаю это только тогда, когда люди нападают, а не защищаются. Я делаю ураган на территории лагеря нападающих, приятный ветерок старушкам и детям. Я делаю сквозняк, когда мне хочется узнать, что готовят на кухне. Я могу быть попутным для спортсменов и посланцев Мира.

  У. Наш урок заканчивается. Давайте снова вернемся к той стихии, с которой начали. Послушаем сочинение Гриши об огне.

  Я сын молнии и грома. Родился я от удара молнии в дерево. И первое, что я почувствовал, был сильный голод. Я накинулся на дерево. Березка трещала, стонала, корчилась и, наконец, совсем почернела. Ее мне показалось мало, и я перекинулся на другое дерево, но мой голод все усиливался. Я переползал с дерева на дерево, захватывая по пути траву и кусты. И, наконец, я охватил весь лес.

В ужасе бежали от меня звери и птицы, лес стонал и гудел, а я танцевал от радости и от ощущения своей силы и могущества. Невдалеке от леса я увидел деревушку и решил перебраться туда.

Тут из домов выбежали люди и направили на меня моего злейшего врага - воду. В ярости я вступил в схватку с водой. Она шипела и испарялась, но ее становилось все больше и больше. Силы мои убывали, и я отступал все глубже в лес. Когда сил бороться с водой у меня больше не осталось, я решил бежать, но хитрые люди окружили меня канавами, и я уже не мог их перепрыгнуть. Вскоре от меня остался один-единственный язычок.

  Люди ушли, но один человек подошел ко мне, взял вместе с ветками, на которых я еще жил, бережно отнес меня к себе в дом и положил в печку. Но я уже умирал. Тут человек подложил мне березовое полено. Я обессиленно его лизал, и мне становилось лучше и лучше. Потом он положил мне еще одно полено, и я стал оживать.

  Постепенно я привык к человеку. Мне нравилось, когда он придвигал поближе ко мне скамейку, ласково протягивал мне руки и долго беседовал со мной. Мне становилось хорошо, я понимал, что нужен этому человеку, и поэтому согревал его своим теплом.

  Слушая его, я иногда даже забывал о своем голоде. Тогда человек давал мне новую порцию моей любимой еды – «березовой каши», я спохватывался и снова весело трещал и плясал в печке.

  Так я подружился с человеком.

  У. Я думаю, мы можем поздравить Гришу с творческой удачей. 
  Задание на дом.
У. А сейчас к вам в гости придут два огня. Внимательно понаблюдайте за ними, попробуйте понять их души, их «невидимую жизнь».

  Представьте себе, что где-то, когда-то горела свечка (достает свечу и зажигает). Посмотрите внимательно на ее огонек. И вот рядом кто-то небрежно бросил комок бумаги, и тот загорелся. Вот как он горел, смотрите (комкает клочок бумаги, зажигает его о свечу и кладет рядом; выдерживает паузу, пока бумага не сгорит).

Напишите сочинение от имени одного из этих огней. Попытайтесь выразить душу этого огня, его настроение, характер. Указывать, какой огонь вы выбрали, не надо. При обсуждении мы попробуем угадать, какой из огней вы выбрали. 

Урок 52. «Два огня»
Обсуждение сочинений

  У. Сегодня вам предстоит обсудить ваши сочинения на тему «Два огня». Вы могли выбрать либо огонь свечи, либо огонь горящей бумаги. А какая стояла творческая задача?

  Д. Выразить душу своего огня, его характер, настроение.

  У. Послушайте сочинения Димы (1), Алеши (2) и Лены (3). Определите, какой именно огонь о себе рассказывает. Попробуйте доказать свое мнение текстом сочинения.

(1) Я  огонь. Меня часто зажигают спичками и ничем другим. Горю я не как костер, а как один язычок пламени. В старину меня зажигали очень часто, я освещал комнаты в домах. Дома были деревянными, и поэтому неловкие люди часто роняли меня, и... получался пожар. Из-за одного меня мог сгореть весь город, даже такой, как старая Москва.

  Теперь меня зажигают редко. Только тогда, когда выключается электричество. А в церквях я горю по-прежнему, как и в старину.

  Недавно я горел рядом с другим огоньком. Но этот огонек сгорел быстро. Остался только черный пепел от него. А я не гас, я горю дольше и без пепла. Поэтому люди и использовали меня для долгого освещения. Кто я?!

  (2) Я маленький и тихий. Я колыхаюсь на мягкой, плавящейся, постепенно уходящей из-под меня подушке. У меня такое впечатление, будто я врастаю в эту подушку, все больше и больше углубляюсь в ее середину, а края подушки поднимаются надо мной. Хоть я и маленький, но не молодой и имею довольно большой опыт.

  Я появился много столетий назад и служу людям так же верно, как и четвероногое, непонятное мне существо. Я освещаю людям путь, стараюсь помочь человеку. Когда ему было темно, он зажигал меня, и темнота отступала. Темнота - мой самый худший враг. Она и спереди, и сбоку, и снизу. Но я не сдаюсь. У меня тоже есть надежный и верный друг. Он вставлен в мое мягкое логово. Он тонкий и длинный и очень вкусный. Когда темнота сгущается, я стараюсь съесть от него кусочек побольше. Иногда мне бывает плохо. Бывает, что сбоку на меня начинает давить непонятная сила, и я начинаю колыхаться, и могу и совсем исчезнуть. Но хуже всего, когда я совсем съедаю моего друга. Тогда я тоже исчезаю, но тут же появляюсь в новом месте, на новой подушке и с новым другом, которого мне дарят люди.

  (3) Я огонь веселый, храбрый, жизнерадостный. Ну ладно, ладно. Я больше хвастаться не буду, а то когда я начинаю веселиться, то я приношу людям много горя, и меня сразу заливают водой. Но скажу вам по секрету, что моей вкусной пищей является бумага. Если вам непонятно, то я могу всем объяснить. Все маленькие ребята любят мармелад, шоколад, конфеты и самое вкусное. Они являются сластенами, а я являюсь одним из бумажных сластен, т.е. пожирателем бумаги. Мои маленькие братья огоньки тоже любят бумагу, дерево и все остальное, а есть у меня старший брат, который может съесть свечку. Однажды мы устроили соревнование: кто больше съест бумаги. Оказалось, что он съел целую гору макулатуры.

  Итог обсуждения. Дима и Алеша описали огонь свечи («освещаю комнаты»; «подушка» - свечной воск, «вкусный друг» - фитиль), а Лена - огонь горящей бумаги («пожиратель бумаги»).

  У. Молодцы, авторы, вы так удачно написали, что нам было легко угадать и легко доказать, какой именно огонек про себя рассказывает.

  А теперь обсудим работы тех авторов, которые и в сочинении на тему «От имени стихии» выбрали именно огонь. Таким образом, вы сможете сравнить сочинения одного и того же автора про огонь, правда, в разных проявлениях. Попробуем ответить на вопрос: какое из сочинений автору удалось лучше и почему? Думаю, что ответ на такой вопрос важен как автору, так и всем нам.

Сочинения Данилы
  1. Я сын Вулкана - огонь. Когда Вулкан умер, я стал властвовать. Жил я в горе. Люди меня не любили и даже боялись. И вот однажды мне захотелось попугать людей. Я вышел из горы, потекла лава. Загорелись города, высохли ручьи.

  2. Когда я родился, рядом со мной была свечка, а на свечке был маленький огонек. Я быстро рос, рос и вырос до таких размеров, что мои раскаленные жаркие кончики были выше свечи.

- Ну что? - сказал я, - смотри, какой ты маленький - ха-ха-ха!

- А ты большой, но скоро потухнешь!

- Нет, нет, не потухну. Ш-ш-ш-ш-ш-ш-ш-ш.

  Итог обсуждения. Вторая работа интереснее потому, что в ней есть подробности, через которые показана душа огня. А в первой работе об огне сказаны общие слова, хотя форму рассказа от первого лица (от имени огня) автор прекрасно выдерживает.

Сочинения Андрея
1. Я огонь. Я появился очень давно. Когда меня терли об камни, тогда я высекался искрами. Сейчас меня чиркают спичками. И зажигают газовые плиты, сигареты, и зажигают печки. Но за мной надо следить, потому что я могу спалить целые города. Без меня не выйдут паровозы, электричка и много-много других приборов.

  2. Дача была только построена. Света в ней еще не было. И потому я получила право царить в доме. По вечерам около моего трона собиралась вся семья. Мне все поклонялись. Меня оберегали от ветра, чтобы он меня не задул.

  Мне подарили очень красивый трон, почти золотой. Мои слезы бережно собирали в расписное блюдце. И мне это очень нравилось. А когда я уставала освещать весь дом, меня бережно гасили, и дом погружался в темноту и сон.

  Итог обсуждения. В этой паре второе сочинение получилось намного интереснее. Хотя автор, видимо, и сам не заметил, что героиней его сочинения вместо огня свечи стала сама свечка.

  У. Почему же про огонь свечи или про огонь бумаги, которая тут, на наших глазах, горела, ребята написали лучше, а про «огонь вообще», про огонь вулкана они не смогли написать так интересно?

  Дело в том, что огонь свечи и огонь горящей бумаги авторы видели, хорошо всмотрелись в них, сумели найти конкретные внешние признаки, через которые им удалось понять душу огня и выразить ее в своем сочинении.

  А вот про «огонь вообще» писать чрезвычайно трудно. Тут автор невольно начинает рассказывать то, что он знает, слышал, читал, а не про то, что он сам видел, переживал. Поэтому и гораздо труднее передать характер такого героя, понять его душу, его «невидимую жизнь».

  Значит, для того чтобы выразить характер своего героя, надо быть с ним хорошо знакомым, иметь запас наблюдений, которые помогают находить нужные признаки, приметы. А если таких наблюдений нет, то их иногда приходится искать специально, специально заниматься наблюдениями. Настоящие писатели часто так и делают. Ну а вам, наверное, надо иметь в виду, что сочинять про то, чего никогда не видели, очень трудно.

  Авторы работ, которые мы прочитали, справились с очень трудной задачей. Но у нас, как всегда, есть и сочинения, где не все получилось. Попробуем помочь некоторым авторам.

  Сочинение автора N

  Наконец-то меня вытащили из этой темной коробки! Меня поставили в красивый голубой самолетик, а потом этот самолетик воткнули во что-то мягкое, вкусное, сладкое. А еще рядом со мной в корабликах стояли мои сестрички-свечки. Их было девять, а я была десятая. Подошел мальчик и нас зажег. Все веселились, веселились, мальчику подарки дарили, поздравили с днем рождения. Потом все ушли, мальчик стал играть в машинки, которые ему подарили. А потом нас погасили, и мальчик лег спать.

  А мы вылезли из коробки и пошли гулять по комнате. А потом, когда мы услышали, что мальчик стал просыпаться, мы опять залезли в коробку. Мальчик встал, подошел к нашей коробке, взял меня и пошел на улицу. Потом зашел в пещеру, зажег меня. Вдруг он испугался, бросил меня, бросил коробок со спичками и убежал. А я нашла себе подружку, тоже свечку, которая была кем-то забыта. А мы пошли гулять по пещере.

  Там было столько интересного! Там были пауки, с которыми мы воевали. А один паук чуть было не утащил в свою паутину. Потом мы еще видели летучих мышей. Встретили человечков Траляля и Труляля, поиграли с ними в жмурки. Потом встретили Пещерного (это такой дедушка, и его зовут Пещерный). И он нас прятал в свой сундук, чтобы потом заблудившимся в пещере освещать дорогу.

  У. Что в этой работе получилось, что интересно? А с чем трудно согласиться? Что в поведении свечки (кстати, этот автор, как и Андрей, тоже заменил героя - огонек свечи на саму свечку) нас не устраивает, чему мы не можем поверить?

  Дима. Интересного много: и как они в торте стояли, и что в пещере было.

  Алеша. А свечки не могут ходить, играть в жмурки.

  У. Как же помочь автору? Например, сцена в пещере. Свечу туда принес мальчик, она не сама пришла. А в пещере что она могла делать, если не забывать, что это свечка и у нее нет ножек?

  Марина. С пауками свечка воевать не могла, у нее и рук нет. Но паук мог пытаться утащить ее в свою паутину, и ей было бы страшно.

  Гриша. Встретить Пещерного свечки не могли, а вот он мог их найти сам и положить к себе в сундук.

  Оля. Она же многого не знает: кто такие летучие мыши, Пещерный, паук.

  У. Если автор хочет, чтобы его сочинение поместили в журнал, ему надо учесть критику, воспользоваться нашей помощью - использовать предложенные варианты или придумать свои - и поработать над сочинением еще.

  И еще одно сочинение, которое автору надо бы доработать.

Сочинение автора NN
  На столе стояла свечка с зажженным огнем, и когда подул ветер, то я сражался в некоторых боях и не побеждал, а в некоторых боях я побеждал, но я был не один, со мной еще был друг. Я с ним хотел поговорить, как он немножко потухал. Я хотел только познакомиться, как он потух. И мне стало грустно.

  Итог обсуждения. Замысел очень интересный. Но работа настолько коротенькая, что некоторые важные моменты пропущены, и читателю о них трудно догадаться. Например, кто такие враги? А кто этот друг? Мы-то видели ситуацию - горящую свечу и горящую бумагу. А кто не видел, тот не поймет. Автору надо не забывать о будущих читателях, пытаться смотреть на мир не только глазами героя, но и глазами будущего читателя. Если над сочинением немного поработать, то его можно будет поместить в журнал.

  У. Вы сегодня молодцы, хорошо потрудились. И поэтому, думаю, можно закончить урок читательскими удовольствиями - почитать без обсуждения некоторые сочинения, вошедшие в журнал.

Сочинение Зары
  Когда под Новый год мы поставили елку, нарядили ее игрушками, гирляндами, блестками, а в последнюю очередь мама зажгла свечи на елке, все было так празднично, так красиво!

  На елке и на столе горели свечи. Я сел на стул, в темноте, при свете свечей, и притих. Все показалось волшебным. Но вдруг мне стало грустно, что скоро свечи догорят и праздник окончится. Я об этом сказал свечам и даже тихонько захныкал. А свечи мне ответили: «Не плачь, мальчик, ровно через год мы снова будем украшать твою елку и гореть для вас».

  Но тут мама позвала меня и сказала, что надо мыть руки и садиться ужинать. Она пошла, задула свечи, включила свет, и все волшебство исчезло, все стало обычным и скучным.

  В это время в дверь позвонил папа. Он посмотрел на нашу елку, украшенную свечами, и сказал: «Свечи - это очень красиво, но огонь - штука опасная, и об этом нельзя забывать».

Сочинение Дины
  - Почему ты так быстро горишь?

  - Я не хочу гореть, как ты: тихо, робко, бояться легкого дуновения ветерка.

  - Но ведь ты быстро погаснешь и тебя не будет!

  - Зато я хоть маленькое, но настоящее пламя. Я люблю жить быстро.

  - Но ты догораешь, не торопись!

  - Ну и пусть! Ш-ш!

  Он погас, на тарелке остался только пепел.

  А свечу задули. Я смотрела на пепел. Здесь только что был красивый огонь. Почему-то стало грустно.

Сочинение Павлика
  - Чик! - чик! - шшшш...

  - Кап! кап! чик-чик-шшшшш...

  - Вот я и зажглась!

  - Да, я тоже вроде горю.

  - А ты знаешь, соседка, я услышала, что я горю целый час. Я знаю, что это такое - "горю".

  - А я слышала, что надо мной тоже чего-то сказали.

  - А что же они сказали?

  - Они сказали, что я горю только одну минуту. Я тоже знаю, что такое «горю», но не знаю, что такое «минута». А-а-ах! Мне кажется, от меня остается один пепел! Прощайте, я сгорела и погасла...

- Теперь-то я знаю, что такое «минута», но не знаю, что такое «час». Придется мне доживать свой час одной.
� Грош – старинная медная монета в две копейки, позднее – полкопейки.


� Шесточек, шест – длинная палка.


� Полтинка, полтинник – 50 копеек денег.


� Пичужка, пичуга – птица, пташка.


� Клин заостренный с одной стороны кусок дерева или железа.


� Подворье – заезжий, постоялый двор.( гостиница с местами для ночлега и двором для лошадей).
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