Уроки 68 – 76
Задание на дом.
У. Приближается праздник 8 Марта. Международный женский день. Это праздник ваших мам, бабушек и сестер. Вот и подумайте сегодня о своих мамах и написать сочинение на тему «Моя мама». Лучшие работы, как всегда, войдут в журнал. Ваши мамы смогут их прочитать, когда придут к нам в гости на «Мамин праздник».

Примечание. Эта тема является примером «детской публицистики». Мы уже не раз писали о том, что необходимо уделять внимание детским размышлениям о жизни, так как этот вид творчества способствует развитию понимания другого и самого себя как самоценной и неповторимой личности. Писали мы и о том, что, к сожалению, в нашем курсе по ряду причин мы мало занимались этим видом работы, и выражали надежду, что творческий учитель может восполнить этот пробел, ориентируясь на примеры, указанные во «Введении» к методическому пособию для второго класса, а также на конкретные материалы ряда уроков (см. в пособии для второго года обучения темы «Надо ли, чтобы все желания исполнялись» и «Моя семья»; в пособии для третьего года обучения темы «Все для всех» и «Что я люблю делать?»).

Урок 68. «Моя мама»
Обсуждение сочинений

	ТЕКСТЫ К УРОКУ

Л.Толстой «Детство». Отрывок («Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства!»)

С.Аксаков «Детские годы Багрова-внука». Отрывок («Постоянное присутствие матери сливается с каждым моим воспоминанием».)
А.Фадеев «Молодая гвардия». Отрывок («Мама, мама! Я помню руки твои с того мгновения, как я стал сознавать себя на свете».)


У. Сегодня вам предстоит обсудить свои сочинения на тему «Моя мама». Наверное, многие в первый раз в жизни попробовали поразмышлять всерьез о своей маме, и это оказалось трудно. Есть даже такие ребята, которые вообще ничего не смогли написать о своей маме. Некоторые ценят в своей маме только то, что мама хорошо готовит, хорошо ведет домашнее хозяйство, т.е. видят и ценят удобства, создаваемые мамой. Но сочинений, в которых мы бы могли увидеть маму как человека интересного, непохожего на других, - мало. Мало кто из вас задумался над вопросом: «Какая она, моя мама?»
Для обсуждения мы выбрали именно те сочинения, авторы которых попытались понять свою маму, задуматься над тем, что самое главное в отношениях с мамой, какая она, какой у нее характер, что она любит и ценит в жизни.

Вот несколько сочинений, в которых есть попытка понять маму, ее душевные качества, рассказать о том, что больше всего нравится в маме, кажется необыкновенным.

Сочинение Алеши
У меня мама добрая и красивая, но сейчас она очень устает и не высыпается, потому что у нас недавно родилась сестренка Наташа, как мы ее называем, Татушка. Ей всего 1 год 3 месяца, и она не дает маме спать. И еще мы с папой сидим у нее на шее. Ей надо готовить нам обед, кормить Татушку, да еще и любить ее. Вот сколько у нее дел. Ну как тут не быть усталой и голодной? Конечно, мы помогаем ей: папа гуляет с сестренкой, я с ней играю. Но все равно. У мамы, конечно, есть радости в жизни. Это 8 Марта. Это... А что еще? День рождения? Но он у нее летом...

Сочинение Оли
Моя мама очень веселая. Она все время смеется. Даже когда нет ничего смешного, а когда я смеюсь, она не смеется. Вот, например, когда я испекла блин с ножками и головой, она даже сердилась, что я затратила столько времени на один блин.

Сочинение Марины
Моя мама очень любит животных, особенно свинок. Когда моя мама приходит с работы, она берет на руки свинку и гладит ее; свинка вытягивается. Моя мама любит читать занимательные книжки и очень долго их читает. Но моя мама очень-очень строгая. Моя мама любит прибирать дом. Больше всего моя мама любит сладко-сладко сонно спать.

У. На какие черты своих мам обращают внимание авторы сочинений? Как они их оценивают?

Д. ...

У. Другую группу сочинений объединяет то, что их авторы попытались рассказать о своих отношениях с мамой, о том, что в этих отношениях главное.

Сочинение Димы
Моя мама очень добрая, когда приходит с работы рано, и в плохом настроении, когда поздно. Когда я сделаю уроки, я иду ужинать, и очень часто мама дает мне оладушки или творожники. Моя мама добрая, если ее очень вежливо попросить. Меня мама очень любит, так же как и я ее. А если ко мне приходит товарищ, то мама обязательно его угостит чем-нибудь. Моя мама очень добрая.

Сочинение Карины
Я свою маму очень люблю. Когда наступает мамин праздник, я ее обязательно поздравляю, очень красивые подарки делаю. Когда мама приходит с работы, она очень устает, и я ее очень жалею. Когда мамин наступает день рождения и приходят гости, я помогаю маме носить еду.

Я очень жалею маму, когда она заболевает. Мне очень грустно, когда я что-нибудь неправильно делаю, потому что она ругается. Мне очень нравится, когда я с мамой гуляю. Я ее очень люблю.

Сочинение Ани
Моя мама очень добрая. Часто она понимает меня без слов. Был такой случай. Ко мне приехала подружка, вечером ей надо было уезжать, а мы не хотели расставаться. Мы хитрили, прятались, и наконец уезжать подружке было поздно. Она осталась ночевать. Потом мы все рассказали маме. А она сказала: «Если вам так хотелось, могли мне сказать, я бы позвонила маме твоей подружки и попросила бы ее».

Мама всегда может понять меня, даже если я не права. Когда я плохо поступаю, мама дает мне возможность исправиться.

Наша семья очень дружная. Когда мы в разлуке, то очень скучаем друг по другу - я, папа и мама.

Я с папой пять раз ходила этой зимой на лыжах в лес. А мама не хотела с нами, не знала еще прелести катания на лыжах. А вчера нам удалось уговорить маму - она пошла с нами. После лыж папа с мамой должны были идти в кино, но мы так загулялись, что было уже поздно. По дороге домой мама благодарила нас, что мы вытащили-таки ее из дома. Потом мама задумалась и сказала: «Я даже не жалею о том, что мы не пошли в кино».

С тех пор мы решили на лыжах ходить только втроем.

Я очень люблю свою маму. Мне все в ней нравится.

У. Есть еще одно сочинение, автор которого пожелал остаться неизвестным. Но именно в этой работе наиболее серьезно человек размышляет о своей маме, и даже не только о своей, но и о том, что же это за такой особенный человек есть у каждого - мама, и как же плохо, когда ее нет.

Сочинение автора N
Я очень-очень люблю свою маму. От нее отходит какое-то родное тепло. Мама - единственная на свете! Нет другой мамы на свете. Те, у кого нет мамы, очень несчастные.

Я стараюсь не обижать свою маму, потому что, когда она ругает меня, ей очень-очень плохо. Когда мама тебя ругает, ты думаешь, что она очень плохая, а когда она тебя прощает, ты раскаиваешься.

Все мамы очень любят своих детей!

У. Мама - такой близкий человек, без которого жизнь просто немыслима. Она всегда рядом, родная, любящая, заботливая. И настолько мама "сливается" с ребенком, что, может быть, именно поэтому вам и было трудно мысленно отделить себя от мамы, посмотреть на маму со стороны, понять маму со всеми ее неповторимыми, дорогими и близкими чертами.

Мама - это не только детство. Особым человеком она остается на всю жизнь. И даже мужественные воины в трудную минуту, как в детстве, вспоминают маму. Но у взрослых - это уже воспоминание. В этом воспоминании уже не только непосредственное чувство любви, не только радость от возможности мысленно вернуться в детство, но и грусть - детство уже кончилось,  и мудрость понимания того, что же это такое - моя мама.

Многие взрослые писатели часто пишут о мамах своих героев, о том, как их герои относятся к своим мамам.

Давайте почитаем три воспоминания о маме, о детстве.

Лев Николаевич Толстой

ДЕТСТВО

Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминаний о ней? Воспоминания эти освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений.

Набегавшись досыта, сидишь, бывало, за чайным столом, на своем высоком креслице; уже поздно, давно выпил свою чашку молока с сахаром, сон смыкает глаза, но не трогаешься с места, сидишь и слушаешь. И как не слушать? Maman говорит с кем-нибудь, и звуки голоса ее так сладки, так приветливы. Одни звуки эти так много говорят моему сердцу! Отуманенными дремотой глазами я пристально смотрю на ее лицо, и вдруг она сделалась вся маленькая, маленькая - лицо ее не больше пуговки; но оно мне все так же ясно видно: вижу, как она взглянула на меня и как улыбнулась. Мне нравится видеть ее такой крошечной. Я прищуриваю глаза еще больше, и она делается не больше тех мальчиков, которые бывают в зрачках; но я пошевелился - и очарование разрушилось; я суживаю глаза, поворачиваюсь, всячески стараюсь возобновить его, но напрасно.

Я встаю, с ногами забираюсь и уютно укладываюсь в кресло.

- Ты опять заснешь, Николенька, - говорит мне mamаn, - ты бы лучше шел на верх.

- Я не хочу спать, мамаша, - ответишь ей, и неясные, но сладкие грезы наполняют воображение, здоровый детский сон смыкает веки, и через минуту забудешься и спишь до тех пор, пока не разбудят. Чувствуешь, бывало, впросонках, что чья-то нежная рука трогает тебя; по одному прикосновению узнаешь ее и еще во сне невольно схватишь эту руку и крепко, крепко прижмешь ее к губам.

Все уже разошлись; одна свеча горит в гостиной; maman сказала, что она сама разбудит меня; это она присела в кресло, на котором я сплю, своей чудесной нежной ручкой провела по моим волосам, и над ухом моим звучит милый знакомый голос:

- Вставай, моя душечка: пора идти спать.

Ничьи равнодушные взоры не стесняют ее: она не боится излить на меня всю свою нежность и любовь. Я не шевелюсь, но еще крепче целую ее руку.

- Вставай же, мой ангел.

Она другой рукой берет меня за шею, и пальчики ее быстро шевелятся и щекотят меня. В комнате тихо, полутемно; нервы мои возбуждены щекоткой и пробуждением; мамаша сидит подле самого меня; я слышу ее запах и голос. Все это заставляет меня вскочить, обвить руками ее шею, прижать голову к ее груди и, задыхаясь, сказать:

- Ах, милая, милая мамаша, как я тебя люблю!

Она улыбается своей грустной, очаровательной улыбкой, берет обеими руками мою голову, целует меня в лоб и кладет к себе на колени.

- Так ты меня очень любишь? - Она молчит с минуту, потом говорит: - Смотри, всегда люби меня, никогда не забывай. Если не будет твоей мамаши, ты не забудешь ее? Не забудешь, Николенька?

Она еще нежнее целует меня.

- Полно! И не говори этого, голубчик мой, душечка моя! - вскрикиваю я, целуя ее колени, и слезы ручьями льются из моих глаз, - слезы любви и восторга.

Сергей Тимофеевич Аксаков

ДЕТСКИЕ ГОДЫ  БАГРОВА-ВНУКА

Постоянное присутствие матери сливается с каждым моим воспоминанием. Ее образ неразрывно соединяется с моим существованием, и потому он мало выдается в отрывочных картинах первого времени моего детства, хотя постоянно участвует в них.

Тут следует большой промежуток, то есть темное пятно или полинявшее место в картине давно минувшего, и я начинаю себя помнить уже очень больным, и не в начале болезни, которая тянулась с лишком полтора года, и не в конце ее (когда я уже оправлялся), нет, именно помню себя в такой слабости, что каждую минуту опасались за мою жизнь. <...>

Я иногда лежал в забытьи, в каком-то среднем состоянии между сном и обмороком; пульс почти переставал биться, дыханье было так слабо, что прикладывали зеркало к губам моим, чтоб узнать, жив ли я; но я помню многое, что делали со мной в то время и что говорили около меня, предполагая, что я уже ничего не вижу, не слышу и не понимаю, - что я умираю. Доктора и все окружающие давно осудили меня на смерть: доктора - по несомненным медицинским признакам, а окружающие - по несомненным дурным приметам, неосновательность и ложность которых сказались на мне весьма убедительно. Страданий матери моей описать невозможно, но восторженное присутствие духа и надежда спасти свое дитя никогда ее не оставляли. "Матушка Софья Николаевна, - не один раз говорила, как я сам слышал, преданная ей душой дальняя родственница Чепурнова, - перестань ты мучить свое дитя; ведь уж и доктора и священник сказали тебе, что он не жилец. Покорись воле Божией: положи дитя под образа, затепли свечку и дай его ангельской душеньке выйти с покоем из тела. Ведь ты только мешаешь ей и тревожишь ее, а пособить не можешь..." Но с гневом встречала такие речи моя мать и отвечала, что, покуда искра жизни тлеется во мне, она не перестанет делать все что может для моего спасенья, - и снова клала меня бесчувственного в крепительную ванну, вливала в рот рейнвейну или бульону, целые часы растирала мне грудь и спину голыми руками, а если и это не помогало, то наполняла легкие мои своим дыханием - и я, после глубокого вздоха, начинал дышать сильнее, как будто просыпался к жизни, получал сознание, начинал принимать пищу и говорить, и даже поправлялся на некоторое время. Так бывало не один раз. <...>

Выздоровление мое считалось чудом, по признанию самих докторов. Мать приписывала его, во-первых, бесконечному милосердию Божию, а во-вторых, лечебнику Бухана. <...>

Я приписываю мое спасение, кроме первой вышеприведенной причины, без которой ничто совершиться не могло, - неусыпному уходу, неослабному попечению, безграничному вниманию матери... Моя мать не давала потухнуть во мне догоравшему светильнику жизни; едва он начинал угасать, она питала его магнетическим излиянием собственной жизни, собственного дыханья.

Александр Александрович Фадеев

МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ

...Мама, мама! Я помню руки твои с того мгновения, как я стал сознавать себя на свете. За лето их всегда покрывал загар, он уже не отходил и зимой, - он был такой нежный, ровный, только чуть-чуть темнее на жилочках. А может быть, они были и грубее, руки твои, - ведь им столько выпало работы в жизни, - но они всегда казались мне такими нежными, и я так любил целовать их прямо в темные жилочки.

Да, с того самого мгновения, как я стал сознавать себя, и до последней минуты, когда ты в изнеможении, тихо, в последний раз положила мне голову на грудь, провожая в тяжелый путь жизни, я всегда помню руки твои в работе. И помню, как они сновали в мыльной пене, стирая мои простынки, когда эти простынки были еще так малы, что походили на пеленки, и помню, как ты в тулупчике, зимой, несла ведра на коромысле, положив спереди на коромысло маленькую ручку в рукавичке, сама такая маленькая и пушистая, как рукавичка. Я вижу твои с чуть утолщенными суставами пальцы на букваре, и я повторяю за тобой: «бе-а - ба, ба-ба». Я вижу, как сильной рукой своею ты подводишь серп под жито, сломленною жменью другой руки, прямо на серп, вижу неуловимое сверкание серпа и потом это мгновенное плавное, такое женственное движение рук и серпа, откидывающее колосья в пучке так, чтобы не поломать сжатых стеблей.

Я помню твои руки, несгибающиеся, красные, залубеневшие от студеной воды в проруби, где ты полоскала белье, когда мы жили одни, - казалось, совсем одни на свете, - и помню, как незаметно могли руки твои вынуть занозу из пальца у сына и как они мгновенно продевали нитку в иголку, когда ты шила и пела - пела только для себя и для меня, потому что нет ничего на свете, чего бы не сумели руки твои, что было бы им не под силу, чего бы они погнушались! <...>

Оглянись же и ты, юноша, мой друг, оглянись, как я, и скажи, кого ты обижал в жизни больше, чем мать, - не от меня ли, не от тебя, не от него, не от наших ли неудач, ошибок и не от нашего ли горя седеют наши матери? А ведь придет час, когда мучительным упреком сердцу обернется все это у материнской могилы.

Мама, мама!... Прости меня, потому что ты одна, только ты одна на свете можешь прощать, положи на голову руки, как в детстве, и прости...

Урок 69. 8 марта - Мамин праздник

Урок проводится так же, как аналогичный урок в прошлом учебном году (см. пособие для третьего года обучения).

Напомним коротко. На «мамин праздник» приглашаются мамы и бабушки. Урок строится как литературно-музыкальная композиция, в основе которой - литературные подарки детей. Эти «подарки» - собственное детское творчество.

Самостоятельная часть композиции - игра-драматизация импровизационного типа (не требующая заучивания наизусть текста роли). В основу сюжета можно положить какую-либо сказку о животных, развив свои «вариации» на эту тему. 

Можно также поставить маленький спектакль по сказке С.Я.Маршака «Сказка про козла».

Главное - никто не должен остаться без дела и без подарка.

Задание на дом. Прочитать «Сказку о рыбаке и рыбке» А.С.Пушкина.

Уроки 70. А.Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке».
Акцентное вычитывание авторской стихотворной сказки.
	ТЕКСТ К УРОКАМ

А.Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке»




Урок начинается с рассматривания и сравнивания разных иллюстраций к сказке А.С.Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке». Учитель подчеркивает, что иллюстраторы – те же «читатели», они свое «прочтение» предъявляют нам в виде иллюстраций. У разных художников-читателей - разные иллюстрации. Если бы дети могли хорошо рисовать, может быть, они бы сделали иллюстрации, похожие на те, что уже существуют, а, может быть, увидели бы своими «глазами» и нарисовали бы совсем другие иллюстрации.

У. Вам предстоит поучаствовать в конкурсе на лучшего чтеца сказок Пушкина и написать отзыв об одной из сказок поэта. Поэтому сегодня мы начнем одну важную и, надеюсь, интересную работу. Теперь, когда вы уже знаете, как строятся народные сказки, вы, наверное, сможете ответить на вопрос: есть ли различие между народными сказками и сказками авторскими. Можем ли мы считать, что Александр Сергеевич Пушкин выступил как собиратель народных сказок - услышал и записал народную сказку о рыбаке и рыбке?

Д. Нет. Он написал всю сказку о рыбаке и рыбке стихами, а народные сказки, хотя там и встречается иногда стихотворный ритм, все-таки прозаические.

У. Вы правы, но вы уже знаете, что часто собиратели сказок обрабатывали народные сказки после того, как их записывали. Может быть, Пушкин сделал с народной сказкой только одно-единственное - перевел всю сказку в стихотворную речь? Давайте подумаем: к какому типу сказок вы отнесли бы «Сказку о рыбаке и рыбке»? К волшебным? К бытовым? А может быть, это сказка о животных, раз там рыбка есть?

Д. Рыбка - волшебный помощник. Это волшебная сказка.

У. Допустим. Вспомните, какая задача у волшебной сказки?

Д. Вызвать восхищение с точки зрения народа добрым и смелым героем, осудить злодея, выразить уверенность в победе добра.

У. В сказке Пушкина стоит такая задача? Хочет ли автор вызвать у нас восхищение добрым и смелым человеком? Кто в этой сказке смелый, кто совершает добрые поступки?

Д. Никто. Старик добрый, но он боится старухи.

У. А хочет ли автор осудить зло?

Д. Да. Старуха - жадная, злая, ее осуждает рассказчик Пушкина, и с ним, наверное, согласен сам поэт.

У. Но похожа старуха на героя-злодея волшебной сказки?

Д. Нет, в волшебной сказке злодеи страшные. Кощей, Баба Яга. Они владеют колдовством, а старуха просто ругается.

У. Она обычная, никакой особой сверхъестественной силы у нее нет. Она не страшная, а скорее какая?

Д. Смешная: остается за свою жадность опять с разбитым корытом.

У. На героинь каких сказок похожа старуха? В каких сказках зло предстает перед нами смешным?

Д. В бытовых. Там высмеиваются дурные черты характера.

У. Что же получается: из какой сказки пришли главные герои - старик и старуха?

Д. Из бытовой.

У. А чудеса, волшебная помощница?

Д. Из волшебной.

У. Бывает ли в народных сказках так, чтобы бытовая и волшебная сказки перепутались?

Д. …

У. По крайней мере, мы в классе таких сказок не читали. Ведь нам было важно выделить «чистые» виды сказок, те, которые выделяет наука об устном народном творчестве - фольклористика. Но жизнь ведь всегда сложнее любой научной классификации: не часто, но встречаются и вот такие «смешанны»" сказки. Вот и в сказке Пушкина мы наблюдаем черты волшебной сказки и черты бытовой сказки. В основе этой сказки - сюжет, широко распространенный в фольклоре разных народов. Непосредственным сюжетным источником ее послужила сказка «О рыбаке и его жене» из знаменитого сборника собирателей немецких народных сказок братьев Якоба (1785-1863) и Вильгельма (1786-1859) Гримм. Но Пушкин существенно изменил сказку, полностью перенес ее на русскую народную почву.

И как же ее тогда читать? Когда у нас были конкурсы на лучшего сказителя бытовой и волшебной сказки, вы эти сказки сказывали с одинаковым настроением?

Д. Нет, волшебную сказку надо было сказывать таинственно, торжественно, волшебно, чтобы страшно было за героя. А бытовую - весело, просто.

У. Вам предстоит провести конкурс на лучшего чтеца сказок Пушкина. Можно ли будет менять какие-то слова, как вы это делали, когда народные сказки сказывали?

Д. Нельзя, тогда ритм стиха нарушится.

У. И вообще вы знаете, что в авторском произведении нельзя ни одного слова менять, ни одной запятой, тем более когда мы имеем дело со стихами, Если что-нибудь изменить, то нарушится…

Д. … стихотворный ритм и рифмы могут пропасть.

У. А вы уже знаете что-нибудь о стихотворном ритме и рифмах в этой сказке?

Д. Да. Мы работали с отрывками из этой сказки в начале учебного года, когда вспоминали, что такой ритм и рифма.

У. И что же вы выяснили про ритм и рифмы в этой сказке. Посмотрите в своих тетрадях задание № 2.
Д. Ритм в ней плавный, потому что рассказчик не спеша рассказывает о жизни старика со старухой. А рифмы там нет. Это белые стихи – без рифм. Отсутствие рифм приближает рассказ к прозаической речи.

У. К конкурсу вам надо будет выучить текст наизусть, конечно, не целую сказку, а отрывок. Это будет первая трудность для исполнителей. Но намечается и еще одна трудность: как же читать сказку Пушкина? Каким вы представляете себе рассказчика? Как он должен читать сказку :таинственно или весело?

Д. (по очереди). Рассказчик такой степенный, наверное. Такой, какой сказывает волшебные сказки. Какой былины поет. Читать он должен по-разному: там, где сцены с рыбкой, - таинственно, а сцены со старухой - как бытовую сказку, чтобы смешно было.

У. Рассказчик Пушкина смеется над старухой зло или по-доброму?

Д. Зло. Очень уж она нехорошая.

У. И чтецу будет необходимо это передать голосом, интонацией. И все-таки: какое ведущее настроение в этой сказке?

Д. …

Учитель предлагает почитать сказку по эпизодам, по ходу чтения направляет внимание детей на выявление настроения того или иного эпизода.

Итог обсуждения. Ведущее настроение все-таки соответствует настроению волшебной сказки.

У. Нарисуем вместе схему сюжета Александра Сергеевича Пушкина «Сказки о рыбаке и рыбке».

Учитель под «диктовку» детей рисуют на доске схему сюжета (возможны варианты).

Основные моменты сюжета.
Преддействие: жизнь старика и старухи (до: «Старуха пряла свою пряжу»).

З1 - просьба рыбки.

В1 - испуг, удивление старика.

Р1 - старик выполнил просьбу рыбки - отпустил ее.

З2 - приказ старухи: хочу новое корыто.

В2 - просьба старика к рыбке.

Р2 – рыбка выполняет его просьбу.

З3 - новый приказ старухи: хочу избу.

В3 - старик просит рыбку.

Р3 – рыбка выполняет его просьбу.

З4 - приказ старухи: хочу быть столбовою дворянкой.

В4 - просьба старика к рыбке.

Р4 – рыбка выполняет его просьбу, расправа над стариком.

З5 - приказ старухи: хочу быть вольною царицей.

В5 - старик просит рыбку.

Р5 - выполнение просьбы, расправа над стариком.

З6 - приказ старухи: «чтоб служила мне рыбка золотая и была б у меня на посылках».

В6 - просьба старика к рыбке.

Р6 - невыполнение просьбы, потеря всего, что было даровано старухе.

У. А можно укрупнить нашу схему? Преобразовать ее так, чтобы была одна завязка, одна развязка, одна сюжетная «волна»? Что лежит в основе сюжета? Какому испытанию подвергается старуха?

Д. Рыбка может выполнить любое пожелание человека. Вот автор и испытывает старуху: чего она может пожелать.

У. И если сравнить все ее желания, то какое же из них выходит за пределы совести?

Д. Последнее: ей всего мало, она хочет еще, чтобы рыбка служила ей на посылках.

У. Кстати, помните, когда-то вы читали рассказ Валентина Катаева «Цветик-семицветик» и обсуждали вопрос о том, надо ли, чтобы все наши желания исполнялись? И Пушкин дает свой ответ на такой же вопрос. Какая же из вершин станет главной в крупном сюжете?

Д. Последняя, потому что это желание рыбка не выполнила.

У. Старуха испытание не выдержала, ее жадность подвела. И у нас на схеме эта вершина помечена на самой высокой волне.

Примечание. Обычно, рисуя «волны» сюжета, главную вершину мы делаем выше всех, что потом позволяет легко обвести все вершины одной «возрастающей» волной при укрупнении сюжета.

У. И тогда ясна развязка?

Д. Да, там же: рыбка желание не выполнила, старуха наказана - осталась «у разбитого корыта».

У. Эти слова, кстати, стали пословицей. Вам осталось определить завязку. С какого момента завязываются события, с какого момента начинает развиваться действие - испытание старухи?

Д. С ее перовой просьбы о новом корыте.

У. Куда же тогда уйдет весь первый эпизод ловли рыбки стариком?

Д. Это будет преддействие.

У. Да, обещание рыбки и стало тем основанием, которое позволило старухе просить все новых и новых даров, а автору позволило испытать ее характер.

И еще раз сравним авторскую сказку с народной. По уровню «сюжет» они схожи или различны?

Д. Похожи. И в авторских сказках у нас бывало по нескольку волн сюжета, которые мы могли потом укрупнить. И в народных сказках есть троекратный повтор.

У. И это естественно, потому что вы уже для себя «открыли», что есть общая задача для всех народных сказок. Какая?

Д. Рассказать о, поступках и душевных качествах героев и оценить их с точки зрения автора-народа.

У. И эта задача общая, как вам уже известно, не только для народных сказок, но и для авторских, и даже для рассказов. Недаром мы иногда не можем точно определить жанр: рассказ или сказка, если в произведении есть какой-то условный, необычный момент, например, разговаривающий пес Сапсан, или Серая Шейка, или путешествующая лягушка...

А теперь сравните еще один уровень народной и авторской сказки – «слово». Помните, вы пытались пересказать сюжет сказки, и что получилось и почему?

Д. Скучно получилось, потому что ушли все сказочные слова...

У. ... без которых остается только голый сюжет, теряется красота народной речи и выразительность текста. Есть ли какое-то сходство и отличие этого уровня в сказке Пушкина? Если Пушкин использует элементы волшебной сказки и бытовой, то какие слова, следовательно, в ней должны быть?

Д. И особые поэтические, и просторечия.

Далее учитель предлагает детям, чтобы лучше подготовиться к конкурсу, вычитать в тексте пушкинской сказки такие слова, которые являются самыми выразительными для передачи «волшебного» и «бытового» настроения. 

Задание на дом. Прочитать «Сказку о попе и о работнике его Балде» А.С.Пушкина.

Урок 71. А.Пушкин «Сказка о попе и о работнике его Балде»
Акцентное вычитывание авторской стихотворной сказки.
Урок начинается с рассматривания иллюстраций к сказке (по аналогии с предыдущей сказкой Пушкина).

У. Сегодня мы поработаем с текстом другой сказки Пушкина – «Сказки о попе и о работнике его Балде». Может быть, кто-нибудь выберет эту сказку для конкурса или захочет о ней написать отзыв.

Перед вами авторская сказка. Вы уже знаете, что авторская сказка чем-то схожа с народной, а чем-то от нее отличается. В основе этого произведения лежит сказка, записанная Александром Сергеевичем Пушкиным со слов няни Арины Родионовны. Что вы можете сказать об этой сказке, о чертах сходства и различия с народной сказкой? С чего надо начать? Что определяет построение любого жанра?

Д. Задача. Задача всех сказок - рассказать о поступках и внутреннем мире героев и оценить их. Рассказчик Пушкина повествует о душевных качествах и поступках героев, оценивает их.

У. Докажите текстом.

Дети выявляют главные черты попа и Балды, доказывая свое мнение соответствующими местами текста. («Толоконный лоб» – дурак).

Д. Почему Пушкин назвал главного героя Балда, ведь он был очень умный? 

У. Можете ли вы помочь читателю ответить на его вопрос?

Д. ...

Итог обсуждения. Часто слово «Балда» употребляется в значении «болван», «дурак». Но в сказках Иванушка-дурачок вовсе не дурак. Так и Балда – вроде бы дурень - соглашается работать за три щелчка, а на самом деле умен и хитер. 

Значение этого слова в пушкинской сказке противоречит главным чертам героя – его уму и находчивости. Исследователи полагают, что в сказке, написанной Пушкиным в деревне Болдино нижегородской области, слово «балда» употреблено в первоначальном значении, характерном для жителей этой местности: «лесная кривулина, толстое корневище, палица, дубина» (словарь Даля). Именно в качестве дубины и выступил Балда, когда давал щелчки попу.

У.. А к какому типу народной сказки - волшебной, бытовой, о животных - ближе эта сказка?

Д. Близка задаче бытовой сказки - высмеять дурные черты характера, выразить удивление умом и находчивостью. Пушкин высмеивает дурные черты характера попа, а Балда вызывает у рассказчика радостное удивление свои умом и находчивостью.

У. А для какой сказки типичны такие герои?

Д. Для бытовой: поп, работник.

У. Есть ли отличие от бытовой сказки?

Д. Да, есть волшебные герои - черти.

У. Эти черти - волшебные? Есть ли в их поведении что-нибудь волшебное, кроме того, что они в море живут? Они соревнуются с Балдой с помощью волшебства?

Д. Никакого волшебства нет. Черти надеялись, что у них силы больше, чем у человека, что ни могут обежать море, забросить палку далеко, а Балда их перехитрил.

У. Да, на героев волшебной сказки они не очень-то похожи. Разве они страшные, как Кощей, Баба Яга?

Д. Нет, они смешные. И их даже жалко.

У. А смешное - главная черта каких сказок?

Д. Бытовых.

У. Но в этой сказке есть и животные. В чем их особенность?

Д. Они настоящие, в них нет ничего волшебного, они не такие, как в волшебной сказке. Нет и ничего необычного, они не похожи на героев сказок о животных. Зайцы ведут себя, как в жизни: Балда их поймал, а когда одного отпустил, то он в лес убежал. И кобыла обыкновенная: Балда на нее верхом сел и поехал.

У. Так что остается единственное небывалое - это черти. Для нас небывалое, но народ верил в существование чертей. Таких народных сказок немало, и некоторые ученые выделяют их в отдельную группу и называют "сказки о черте". Они, как мы убедились, очень похожи на бытовые.

Теперь, чтобы лучше подготовиться к конкурсу, попробуйте почитать эту сказку с выражением. Для этого вам надо попытаться представить себе рассказчика и обратить внимание на особенности стихотворной формы.

Д. Со стихотворной формой этой сказки, как и «Сказки о рыбаке и рыбке», вы уже работали в начале года. Но ритм сказки о Балде очень отличается (посмотреть задание № 2 в своих тетрадях). Там смешной поп-дурак и ритм там как бы «скачет». Хотя это и стихи, но количество слогов в разных строках разное. Зато, в отличие от сказки о золотой рыбке, есть рифмы. Получаются такие смешные стихи, которые рассказывает веселый рассказчик.

У. Рассказчик совсем иной, чем в предыдущей сказке. Он хочет рассмешить, потешить публику. А теперь попробуйте почитать эту сказку.

Дети пытаются выразительно читать отдельные эпизоды сказки.

У. Кажется теперь вы готовы к конкурсу, понимаете, что читать обе сказки надо по-разному, потому что настроение рассказчики передают разное. 

Задание на дом. Подготовиться к конкурсу на лучшего чтеца сказок Пушкина. Каждый должен прочитать наизусть отрывок (не менее 20 строк).

Урок 72. Конкурс чтецов сказок А.С.Пушкина

О проведении конкурсов см. выше.

Задание на дом.  Написать сочинение-отзыв о «Сказке о рыбаке и рыбке» или «Сказке о попе и о работнике его Балде».

Урок 73. О сказках А.Пушкина

Обсуждение сочинений-отзывов

У. Сегодня мы обратимся к вашим отзывам о сказках Александра Сергеевича Пушкина. Почему-то хороших отзывов получилось немного. То ли сказки Пушкина для вас трудны, то ли вы не очень серьезно подготовились. Разберемся. Главное, что во многих ваших работах поставлены интересные вопросы для обсуждения, некоторые читатели своеобразно поняли отдельные черты характера и поступки героев. Все это сейчас и обсудим.
О «Сказке о рыбаке и рыбке».
Начнем со «Сказки о рыбаке и рыбке».
В одном из отзывов об этой сказке сделан такой вывод: «Автор хотел показать, что добро побеждает зло». Вы очень часто произносите эту фразу, но, по-моему, не всегда задумываетесь над ее смыслом. Ну-ка, скажите, какое добро какое зло побеждает в этой сказке? Где в ней зло борется с добром?

Д. ...

Итог обсуждения. Зло - это старуха, жадная и ненасытная, и в течение всей сказки добрый, но слабый старик ни в чем ей не перечит, а добрая золотая рыбка постоянно выполняет все ее желания. И только в конце сказки рыбка наказывает старуху - возвращает ее к разбитому корыту. Зло наказано.

И еще важный момент, о котором мы не раз говорили: даже в народных сказках не всегда торжествует добро (лиса съела колобок, Снегурочка растаяла, теремок развалился), а тем более в авторских: погиб оловянный солдатик, завяла ромашка...

У. В другом отзыве читатель пишет, что старик выполнял приказы старухи потому, что был доверчивым. Так ли это? Какого человека мы называем доверчивым?

Д. Который всем верит.

У. Легко доверяет. Такого человека не трудно и обмануть. Разве это к старику относится? Верит ли он в то, что надо выполнять все требования старухи?

Д. Нет, наоборот, он с ней спорит.

У. Значит, какой старик? Доверчивый или какой-то другой?

Д. Покорный чужой воле.

У. Употребляя слово, надо точно понимать, что оно значит.

В одном из ваших отзывов столкнулись две мысли. В начале читатель отмечает, что эту сказку знает с детства, любит ее и перечитывает часто. А далее сразу же пишет: "Мне не нравится, что баба все выше и выше выбирает чин, а старик выполняет ее желания". На этом отзыв заканчивается. И остается не ясным: если то, о чем в ней повествуется, ему не нравится, то почему же читатель часто перечитывать сказку. Может быть, поможем автору? Как бы вы закончили сочинение, в котором столкнулись две разные мысли: сказка нравится, а поведение героев - нет?

Д. …

У. А теперь послушайте целиком два отзыва и подумайте: в чем удача читателей-критиков? Кто из них глубже понял автора?

Сочинение Гриши
У Пушкина очень интересные и непохожие на все остальные сказки. В них есть и немного от бытовых, и от волшебных сказок, и даже от сказок о животных.

В сказке о Золотой рыбке есть очень интересный переход. Сначала старуха хочет быть богатой, а потом, когда старуха стала богатой, она захотела власти. Но рыбка оказалась умнее старухи, и, когда старуха захотела стать морскою владычицей, рыбка не только не сделала ее морской владычицей, но и отобрала свои дары.

Сочинение Кати
Мне кажется, что когда Пушкин писал эту сказку, то он хотел показать, что зависть, зло, жадность - всегда кончаются плохо. И когда старуха захотела уже стать владычицей морскою, рыбка ее наказала, и она снова стала простой крестьянкой.

И даже если она стала бы морской владычицей, она не была бы довольна, ей захотелось бы стать кем-нибудь еще, а потом еще, еще и еще. Она никогда не стала бы довольна, она была очень завистливая. И одна мысль, что кто-нибудь имеет больше нее - доставляла ей страдание.

В обсуждении  следует подчеркнуть, что оба читателя сосредоточились на желаниях старухи. Гриша пишет, что старуха сначала хотела быть богатой, потом захотела власти, но рыбка оказалась «умнее старухи». В этом ли дело? Катя глубже понимает характер старухи, ее зависть: ведь она хотела даже самой рыбкой командовать, за что и была наказана.

Более того, Катя поняла, что зависть старухи ненасытная: «И даже если она стала бы морской владычицей, она не была бы довольна, ей захотелось бы стать кем-нибудь еще, а потом еще, еще и еще». И доказательством этому может служить еще эпизод из сказки братьев Гримм, в котором старуха хотела стать "римскою папой". Этот эпизод не использовал Пушкин в своей сказке, потому что он помешал бы изображению жизни именно русских людей.
О «Сказке о попе и о работнике его Балде».

У. А теперь обратимся к «Сказке о попе и о работнике его Балде». Один читатель утверждает, что Балда был простодушный. Так ли это? Что значит «простодушный»?

Д. ...

У. Если бы читатель не поленился и заглянул в словарь, то он бы узнал, что «простодушный» - это «бесхитростно-добродушный», «наивно-доверчивый». Или, как сказано в знаменитом словаре В.И.Даля, «простосердый, бесхитростный, прямая, откровенная душа». Таков ли Балда?

Д. Он-то как раз хитрый.

У. Так что наш читатель либо неправильно понял характер героя, либо неверно употребил слово «простодушный». А вот мнение читателя о другом герое: «Бесенок был умным, это Балда сбил его с ума, что бес не мог додуматься залезть на лошадь и проскакать версту». Как вы думаете, был бесенок умным?

Д. ...

У. Бесенок жил в море, он мог и не знать про жизнь на земле, кто такие зайцы, как на лошади ездят. Может быть, бесенок плохо учился, а может, и был немного глуповат. Но то, что Балда умнее бесенка, сомнений не вызывает. А как вы относитесь к бесенку?

Д. Он смешной, но и жалко глупенького бесенка, он так умаялся.

У. Нам его жалко, потому что рассказчик Пушкина так его описывает, когда он прибежал весь в мыле и когда он вылез из-под кобылы:

Вот, море кругом обежавши,

Высунув язык, морду поднявши,

Прибежал бесенок, задыхаясь,

Весь мокрешенек, лапкой утираясь...

Бедненький бес

Под кобылу подлез,

Понатужился,

Понапружился,

Приподнял кобылу, два шага шагнул,

На третьем упал, ножки протянул.

У. Два читателя по-разному оценили конец сказки. Один пишет: «Когда поп за попадью спрятался, мне стало его не жалко, а наоборот, он показал себя большим трусом». А другой читатель испытывает иные чувства: «Мне эта сказка нравится, но не очень. Очень уж жестоко наказал Балда попа». Кто же прав? Какие чувства испытывает рассказчик? Какое чувство хотел вызвать у читателя Александр Сергеевич? Каково ваше отношение?

Д. ...

У. Один из лучших отзывов об этой сказке, хотя и не без недостатков, получился у Ани. Послушайте и подумайте: что вам особенно понравилось в этом отзыве?

Сочинение Ани
Автор с самого начала дает нам понять, какое отношение у простых людей было к попам: «Жил-был поп, / Толоконный лоб». И сразу ясно, что поп был жадный: «Нужен мне работник: / Повар, конюх и плотник. / А где найти мне такого / Служителя не слишком дорогого?» Попу жалко денег.

За его глупость, трусость и жадность автор насмехается над попом, презирает его: когда Балда щелкал попа, «С первого щелка / Прыгнул поп до потолка, / Со второго щелка / Лишился поп языка; / А с третьего щелка / Вышибло ум у старика». Поделом попу, не надо было ему жадничать! Да раз уж пожадничал, хоть бы не трусил! А поп еще и козни строил Балде, просил у попадьи помощи. И Балда хорошо проучил попа: «А Балда приговаривал с укоризной: / «Не гонялся бы ты, поп, за дешевизной».

А добиться платы Балде удалось смекалкой. Он привел бесенка в ужас: «Бесенок оторопел, хвостик поджал, совсем присмирел», «пошел к деду, говорит: «Беда! \ Обогнал меня меньшой Балда!». Бесенок был глупенький. Балда обманул его: «Сел Балда на кобылу верхом, / Да версту проскакал, так что пыль столбом». Своей хитростью Балда добился своего, черти отдали ему оброк, и Балда проучил глупого попа. И мы радуемся победе вместе с Балдой.

Д. ... 

Урок 74. Внутренний мир героя

У. На уроках литературы мы постоянно говорим о каких-то чертах и качествах героев различных произведений. Вы уже привыкли к словам «внутренний мир героя», «душевные качества героя», «настроение». «чувства», «мысли», «черты характера». Но хорошо ли вы понимаете, что означают эти слова? В каких отношениях находятся между собой те явления, которые называются этими словами?

Д. …

Примечание.  По ходу урока учитель на доске, а дети в своих тетрадях (схема № 13) заполняют соответствующую таблицу (окончательный вид таблицы см. ниже). После урока таблица заносится в классную книгу.

У. Давайте попробуем хоть немного разобраться в значении слов, которыми вы так активно пользуетесь. Проверим, всё ли вы правильно понимаете, когда употребляете эти слова. Что же означают слова «настроение», «мысли», «чувства», «черты характера»?

Д. …

У. Все эти слова называют душевные качества человека, то есть свойства его души.

 Что же такое «душа»? Обычно про человека говорят, что у него есть душа и… Что?

Д. Тело.

У. Почему же душа и тело разделяются, противопоставляются? Чем различаются «душа» и «тело»?

Д. (по очереди). Тело мы видим, его можно потрогать. Оно плотное. Занимает место. Его можно измерить. А душа – невидимая. Она находится внутри тела.

У. Тело – это видимый, осязаемый, слышимый «внешний» человек. А «внутренний» человек – это его невидимая душа.

Вы знаете, из чего состоит ваше тело? Можете назвать его части, отдельные органы?

Д. …

У. А что входит в состав души?

Д. …

У. Вы заметили, что свое тело вы знаете значительно лучше, чем душу? А ведь душа не менее сложна! И все-таки вы выделили в составе души «ум» или «мысли», «чувства», «настроения», «черты характера». Это действительно внутренние, душевные качества человека.

Что такое «ум»?

Д. …

У. Ум – это возможность человека познавать действительность, это его способность мыслить о мире и о себе. (Записывает на доске, дети в тетрадях).

А что же такое «чувство»? И что такое «настроение»?Это одно и то же или нет?

Д. … 

У. И чувство, и настроение – это эмоциональное отношение ко всему на свете – к людям, к животным, к самому себе, к миру в целом, переживаемое человеком внутри себя.

Мы испытываем страх – значит относимся к чему-то как к угрозе. Удивляемся – значит относимся к чему-то как к необычному. Радуемся – то есть, замечаем что-то очень благоприятное для нас.

Чувства и настроения помогают нам быстро ориентироваться в мире, сразу оценивать всё, с чем мы встречаемся.

Но чувства –э то глубокое и устойчивое эмоциональное отношение, а настроение – изменчивое, кратковременное и поверхностное.

Настроений, как и чувств, существует множество. Вы даже составили особый «словарь настроений», который по сути остается «открытым» – то есть его можно и нужно все время дополнять.

Чувства нередко бывают «полярными», то есть имеют свою противоположность. И вы все об этом знаете. Какое чувство противоположно любви? Радости? Гордости? Беспокойству, тревоге?

Многие чувства различаются и по силе переживания. Вот, например, мы можем испытывать чувство страха разной силы. Это может быть легкий испуг, а может быть и ужас. 

Итак, ум, чувства и настроения– это наши внутренние свойства, они входят в состав нашей души. Но душа не исчерпывается ими, она очень сложна и душевных качеств много.

Одним из очень важных качеств является воля. Вы часто употребляете это слово. Что же оно означает?

Д. …

У. Воля – это способность сознательно управлять своим поведением это душевная сила, позволяющая преодолевать внутренние и внешние препятствия для достижения поставленной цели. А какие у вас бывают внутренние препятствия для достижения того, чего хотим?

Д. (наперебой). Лень. Страх. Незнание.

У. Все эти внутренние качества и еще многие другие мешают нам достигать наших целей.

Но могут мешать и внешние препятствия – разные жизненные трудности. И чтобы всё это преодолеть нужно «волевое усилие» или «сила воли».

Люди сильно различаются по волевым качествам. Можно, как и в чувствах, выделить в этих качествах противоположные «полюса». Как называют человека с сильной волей?

Д. (по очереди). Волевой. Человек с сильным характером. С твердым характером.

У. А того, у кого волевые качества представлены слабо?

Д. (по очереди). Слабовольный. Бесхарактерный. Человек с мягким характером.

У. И как только мы заговорили о волевых качествах человека, так сразу у нас появилось слово «характер». Почему?

Д. …

У. Если определенные волевые качества проявляются постоянно в поведении человека, то они становятся чертами характера, отличающего этого человека от других людей.

А чувства? Могут они стать чертами характера?

Д. …

У. Например, чувство страха испытывает в определенных ситуациях каждый человек. Но не про всех же говорят «боязливый», «пугливый» или «бесстрашный»? Почему?

Д.  (по очереди). Пугливый всегда боится. А бесстрашный чувство страха испытывает редко. И они по-разному себя ведут. Пугливый пугается и прячется. Бесстрашный рискует постоянно.

У. Если чувство страха или любое другое чувство начинает не только переживаться человеком, но и постоянно влиять на его поведение, подчинять себе его действия, оно становится чертой характера, отличающей его от других людей.

Чувства страха, обиды, радости знакомы всем людям, но далеко не у всех они начинают постоянно проявляться во внешнем поведении, проявляться настолько явно, что становятся ведущими чертами характера. Тогда о человеке говорят, что он «трус», или «обидчивый», или «жизнерадостный».

Итак, есть черты характера, связанные с проявлениями воли. Есть черты характера, связанные с чувствами.

А еще есть какие-нибудь черты характера?

Д. …

У. А вот такие качества человека, как «добрый», «лживый», «правдивый», «надежный», «недоброжелательный», «непостоянный» входят в характер или нет?

Д. …

У. Всё это черты характера, потому что представляют собой устойчивые особенности поведения, устойчивое отношение к другим людям, к миру. Но связаны они уже не столько с волей и чувствами, сколько с представлениями о том, хороший это человек или дурной, с представлениями о совершенстве или несовершенстве души.

Есть очень сложные черты характера, в которых представлены в разнообразных сочетаниях сразу несколько душевных качеств.

Далее учитель предлагает детям определить какого человека называют: «самоотверженным» (волевой, жертвующий собой ради других, ради общего блага);

«предусмотрительным» (осторожный и умный, предвидящий последствия своих поступков);

«упорный» ( умный и волевой);

«упрямым»( волевой, но не очень умный).
Внутренний мир героя

(душевные качества)

(черты характера)

 

У. Чтобы понимать человека, надо прежде всего научиться понимать его душевные качества. И не только в литературе, но и в жизни мы должны, пытаясь понять, оценить человека, прежде всего выявить присущие ему внутренние качества.

И в жизни, как и в литературе, мы понимаем душу человека прежде всего не через его слова, а через его поступки, потому что именно поступок, действие раскрывает его душевные качества. Душа человека раскрывается в любом его действии?

Д. ...

У. Представьте, человек идет по дороге мимо забора. Узнаем ли мы что-нибудь о его внутреннем мире?

Д. Нет, ничего не узнаем.

У. А вот мальчишка бежит и в каждом заборе ищет щелку и в нее заглядывает. Этот поступок как-то его характеризует?

Д. Он любопытный. Или кого-то ищет.

У. Отбирая жизненный материал для того, чтобы создать образ героя, автор-художник обращается не к любым поступкам. Он выбирает только такие, в которых ярко проявляются внутренние душевные качества героя.

Чтобы научиться разгадывать внутренние черты человека, надо научиться не только видеть его действия, но и понимать, какие внутренние качества в них проявляются.

То, что говорит герой, обязательно его «раскрывает» даже в тех случаях, когда он хочет что-то «скрыть» за словами. С точки зрения проявления внутреннего мира героя его высказывание - это поступок. И на поступках такого рода – «речевых» поступках - построены побасенка, бытовая сказка, сказка о животных. Герои разговаривают, и через их высказывания автор раскрывает и оценивает их внутренние качества.

Отказ от внешнего действия - тоже поступок. Отказ от действия - мог бы ударить, да не ударил, сдержался - поступок. То же в сказке про двух лентяев, которые не хотели горшок мыть: они лежат, ничего не делают, и это ничегонеделание - поступок, раскрывающий характеры героев.

У. Итак, поступок - это особое действие человека, раскрывающее его душевные качества. Поступки бывают разные: 1) внешнее, реальное действие; 2) высказывание; 3) отказ от внешнего действия. Приведите примеры всех трех видов поступков как из литературы, так и из жизни. 

Д. …

Учитель  может приводить свои примеры.

У. Итак, вы убедились сегодня, как сложен внутренний, душевный мир человека. Даже ученые еще далеки от полного понимания его. Далеко не все о душевных качествах удалось выяснить сегодня. Вы еще не раз вернетесь к разговору о них, чтобы дополнить и углубить свои представления. Например, о таких качествах, как воображение, память и прочее (на схеме эти качества отмечены многоточиями).

И вы, наверное, поняли, что ваши занятия литературой, внутренними чертами героев различных художественных произведений, помогают понять и самих себя, свою собственную душу, о которой вы так мало знаете.

Урок 75. Роды литературы. Эпос. Лирика

У. Вы уже сделали много открытий в строении разных жанров. Попробуем их сегодня обобщить и открыть новый для вас закон литературного творчества.

Вернемся к протяжной песне и волшебной сказке (желательно перечитать тексты протяжных песен и использовать схемы жанров). Начнем с протяжной песни. Что определяет ее построение?

Д. Задача жанра.

У. Какая задача в протяжной песни?

Д. Выразить чувство, сложное настроение, вызванное у лирического героя различными событиями жизни.

У. В соответствии с этой задачей какой уровень является ведущим?

Д. Картина жизни.

У. И какая картина жизни в протяжной песне?

Д. Та. Которая помогает выразить чувства, переживания особого лирического героя (рассказчика).

У. В чем особенности рассказчика, почему его называют «лирическим»?

Д. По-гречески это значит «поющий под звуки лиры». И еще он не очень конкретный, мы не всегда можем определить, мужчина это или женщина, взрослый или ребенок. У него обычно нет имени.

У. В протяжной песне герой обладает самыми общими чертами: молодец, девица, вдова. Это позволяет поющему перенести на себя переживания лирического героя. Поющий как бы сам становится героем песни. Теперь вспомните задачу волшебной сказки.

Д. Рассказать о событиях и поступках героев. Передать восхищение или осуждение, показать через внешние действия героя его внутренний мир.

У. Каков ведущий уровень, помогающий решить эту задачу?

Д. Тоже картина жизни.

У. Какая она в волшебной сказке?

Д. Повествование рассказчика о событиях, в которых действуют герои, проявляют свои душевные качества. И оценка этих душевных качеств.

У. В чем особенность героев в сказке?

Д. Они более конкретные, чем в песне.

У. А что такое характер героя?

Д. Характер героя - это постоянные свойства его души. 

У. Какие основные группы душевных качеств вы знаете?

Д. Ум, воля, чувства - отношение к себе, к другим, к миру. И еще бывают сложные свойства, в них могут соединяться ум и чувство, воля и чувство…

У. Внутренний мир героя в сказке раскрывается через его поступки. Что вы об этом знаете?

Д. Поступок в сказке выявляет внутренние душевные качества героя. Есть разные типы поступков: 1) внешнее действие героя; 2) отсутствие внешнего действия; 3) высказывание.

У. Молодцы, что все вспомнили. Но для настоящего развитого читателя мало просто что-то знать о песне и сказке. Он должен уметь пользоваться своими знаниями в читательской практике. Проверим, как вы это умеете. Вспомните протяжную песню «Ах ты поле, поле чистое». Как строится картина жизни в этой песне?

Д. Сначала лирический герой обращается к полю. Он описывает это поле, какое оно красивое, как «изукрашено», любуется им. Потом говорит, что поле обесчещено. На кусте сидит «сизой орел», «точит кровь» ворона на сыру землю. А под кустом «лежит убит добрый молодец». А потом он рассказывает о горе матушки, сестры и молодой жены, сопереживая больше самому сильному горю матери.

У. И что является главным в этой картине жизни в соответствии с задачей жанра?

Д. Выражение переживаний самого рассказчика и чувств родных убитого молодца.

У. А зачем в этой картине дано описание «чистого поля»?

Д. Лирический героя сначала любуется его красотой и покоем, а потом оказывается, что поле-то «обесчещено». Состояние природы помогает выразить душевное состояние героев песни.

У.  На этом поле лежит убитый, смерть которого вносит разлад в прекрасный мир природы. И чувство лирического героя меняется, оно теперь противоположно состоянию природы. Такой прием-сопоставление состояние природы и человека используется во многих народных протяжных песнях. Вспомните, в песне «Ты рябинушка, ты кудрявая» герой обращается к рябине, в песне «Ветры мои, ветры вы, буйные ветры!» вдова обращается к ветрам и т.д.

А какую роль играет описание природы в сказках? Вспомните сказку про Ивана-царевича и серого волка. Есть ли в ней схожий эпизод с песней «Ах ты, поле мое, поле чистое…»?

Д. Есть. Когда братья убили Ивана-царевича. Он лежит мертвый, а над ним вороны летают.

У. Вот как  в сказке в обработке Алексея Николаевича Толстого об этом сказано:

«Лежит Иван-царевич мертвый, над ним уже вороны летают. Откуда ни возьмись, прибежал серый волк и схватил ворона с вороненком».

В другом варианте этой же сказки в записи А.Афаансьева об этом говорится так:

А Иван-царевич лежал мертв в чистом поле, и уже летал над ним ворон с воронятами, чтобы тело его расклевать. В то время набежал на Иван-царевича серый волк. Захотел помочь ему, да не знал как. Тут увидел он ворона с воронятами, спрятался за куст, и когда вороны спустились на землю, он выскочил и схватил одного воронёнка. Тогда ворон взмолился:

В чем сходство и различие этих вариантов? Что в них главное, а что – второстепенное?

Д. Сходство в действиях, потому что действия в сказке – главное. Главное, что царевич убит, что прибежал серый волк и поймал вороненка. Различие в подробностях. В первом варианте волк поймал ворона с вороненком, а во втором варианте волк поймал только вороненка. Второй вариант подробнее.

У.  А какое значение имеет в этой картине "поле чистое"?

Д.  В первом варианте вообще не говорится о том, где лежит царевич. А во втором варианте только упоминается поле как место, где лежит герой. Сказке не так важно описание поля, как это было в песне

У. Подведем итоги сравнения описания поля в сказке и в протяжной песне.

В сказке эпизод в поле – один среди среди многих других, в песне - это главное и единственное. В сказке этот эпизод изложен очень кратко. В песне поле описано очень подробно, потому что в песне именно оно вызывает определенные чувства у лирического героя. А в сказке - это лишь место действия, а главное - действия героя-помощника волка, который собирается оживить царевича.

 Подробное описание поля помогает в песне более глубоко выразить через контраст состояния природы и состояние человека, чувство скорби, тоски, горя, печали. «Поле чистое», «раздолье расширокое», всем «изукрашено». Но эта красота «обесчещена» безвременной смертью и горем, которое она несет родным убитого. Описание природы помогает решению задачи жанра – выразить мысль-чувство, переживания лирического героя. И мы видим, как картина жизни «работает» на решение этой задачи. В сказке задача другая, поэтому в ее картине жизни поле - не главное.

А теперь обратите внимание на особенности рассказчика. В сказке легко заметить чувства и настроения рассказчика или для этого надо проделать серьезную работу?

Д. Трудно. Ведь рассказчик-повествователь  о себе ничего не рассказывает. Мы можем узнать только о его отношении к героям, а для этого надо искать в речи рассказчика слова-оценки, пытаться понять, как он оценивает поступки и характеры героев.

У. И главное, ведущее настроение в сказке вам было нелегко определить. Вы долго трудились, чтобы выяснить, что в волшебной сказке настроение таинственное, а в бытовой - насмешливое (рассказчик высмеивает своих героев). А в песне трудно определить настроение лирического рассказчика?

Д. Легче, чем в сказке, потому что там настроение рассказчика и его изменения и есть главное.

У. Все ваши выводы о конкретной протяжной песне «Ах ты поле, поле чистое...» и о конкретной волшебной сказке «Иван-царевич и серый волк» подтверждают, что открытые вами законы протяжной песни вообще и волшебной сказки вообще - верны. Вы правильно выяснили особенности двух конкретных жанров. Но вы уже давно заметили, что некоторые, казалось бы, разные жанры могут иметь одну общую задачу. С каким жанром по задаче есть сходство у протяжной песни?

Д. Со стихотворением: там тоже главное - выразить настроение лирического героя.

У. И это сходство песни можно обнаружить с самыми разными стихотворениями: и со стихами о природе, и с такими, в которых лирический рассказчик пишет о своем отношении к другим людям. Помните, у Александра Сергеевича Пушкина стихотворение «Зимний вечер» («Буря мглою небо кроет, / Вихри снежные крутя...») или «Зимнее утро» («Мороз и солнце; день чудесный!»)? И другие виды песен, например колыбельные, тоже имеют сходную задачу - выразить настроение. А волшебная сказка сходна по задаче с каким-нибудь другим жанром?

Д. У всех народных сказок есть общая задача - рассказать о событиях, в которых испытываются герои, чтобы передать оценку рассказчика.

У. А с какими-нибудь жанрами авторской литературы есть сходство?

Д. С авторской сказкой, с рассказом.

У. Значит, по задаче многие жанры литературы можно объединить в большие группы. Называется такая большая группа - род литературы. Какие слова-родственники есть у слова «род»?

Д. «Родные» и «родственники» тоже.

У. Ряд поколений людей, имеющих одного общего предка, называется родом. Слово «род» имеет и другие значения. Например, в зоологии тоже есть роды - группы, объединяющие несколько разных видов, обладающих общими признаками. Род - кошка, а виды - дикая кошка, тигр. Род - волк, а виды - домашняя собака, волк. Нечто общее есть и в литературе: жанры - это виды, родственные друг другу. Виды объединяются в один большой род. Виды одной группы имеют даже общего «предка». Так, один род произошел от протяжной песни (сначала стихи пелись, а потом уже нет), а другой род произошел от больших по объему народных поэм, сказок, рассказов. От общего корня - устного народного творчества - произошла письменная авторская литература. И ученые-литературоведы, изучая разные жанры литературы, пришли к выводу, что их можно объединить в большие группы. Так родилось знание о делении литературных произведений на роды. В основе этого деления - различие задач.

Далее по ходу урока учитель на доске, а дети в своих тетрадях (схема № 14) заполняют соответствующие графы (остается пока не заполненной графа "драма"; окончательный вид схемы см. ниже).

У. Те жанры, задача которых выразить мысли, чувства, настроения лирического героя, объединяются в один род литературы, называемый словом «лирика» (вы уже знаете, откуда происходит это слово). 

Это прежде всего различные стихотворения с широким кругом тем, ведь чувство человека откликается на самые разные явления мира. Развитие в лирических стихотворениях мысли-чувства лирического героя (ЛГ) называют «лирическим сюжетом». 

Другая группа жанров, задача которых рассказать о событиях, в которых проявляют себя герои, передать оценку рассказчиком их поступков и душевных качеств, составляет другой род литературы, называемый словом «эпос» (это слово в переводе с греческого означает «рассказ»). Сюда относятся такие жанры, как рассказ и сказка. В основе картины жизни в этих жанрах лежит эпический сюжет – развитие конфликта (столкновения), в котором действуют герои, проявляя свои душевные качества (основные моменты сюжета: завязка, вершина, развязка).

У. Проверим теперь, можете ли вы ваше новое знание применить на практике. Попробуйте отнести известные вам авторские произведения к эпосу или лирике. Куда вы отнесете былины?

Д. …

У. В былинах рассказчик рассказывает о поступках героев в определенных обстоятельствах, испытывает их характеры в различных столкновениях, поэтому былины относятся к эпосу. 

Словом «эпос» так же называют еще и сами русские былины. Такие большие по объему народные поэмы есть и у других народов: у украинцев - думы, у карелов - руны.

А куда вы отнесете басню?

Д. …

Итог обсуждения. Басня тоже относится к эпосу, так как рассказчик раскрывает характеры героев, испытывая их в различных конфликтах.

Примечание. Типичная ошибка детей – относить стихотворные произведения к лирике. Но ведь и былина, и басня написаны стихами, но относятся к эпосу. Бывают и «стихотворения в прозе», относящиеся к эпосу. Необходимо довести до осознания детей: стихотворная и прозаическая форма – это уровень ритмического рисунка уровень, не зависимый от принадлежности к роду литературы.

Учитель предлагает детям отнести к родам литературы следующие тексты: И.А.Крылов «Мартышка и Очки» (эпос), С.А.Есенин «Нивы сжаты, рощи голы…» (лирика), А.С.Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке» (эпос), В.М.Гаршин «Лягушка-путешественница» (эпос), А.П.Чехов «Ванька» (эпос) и т.д.

У. Сегодня вы только впервые встретились с понятиями «эпос» и «лирика» как роды литературы. Получили первые представления о них. В дальнейшем вам предстоит углубить эти понятия, научиться применять их в своей читательской практике. И даже отличать такие произведения, в которых сливаются черты лирики и эпоса.

Примечание. Имеется в виду такие жанры, как баллады, поэмы, в которых проявляются черты эпоса и лирики и которые называют «лироэпические жанры», Например, стихотворение Н.Некрасова «Крестьянские дети».
Следует в дальнейшем обратить внимание на типичные ошибки детей, основанные на не понимании задачи рода и особенностей картины жизни. Так, при работе с лирикой они часто, ориентируясь на отдельные действия героя, относят произведение к эпосу. А при работе с эпосом, ориентируясь на выраженные в произведении чувств и настроений героев, относят произведение к лирике.

У. А куда вы отнесете пьесу Самуила Яковлевича Маршака «Двенадцать месяцев»?

Д. ...

У. Этот вопрос вам еще предстоит решить в будущем.

Задание на дом. Прочитать в учебнике статьи "Эпос", "Лирика".
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	ТЕКСТЫ К УРОКУ

И.Крылов «Ворона и лисица».
А.Блок «Ворона». («Вот ворона на крыше покатой…»)

«Как посмотрю на тебя, ворона, / Обидно мне становится и грустно…». Корейская лирика VIII – XIX веков. Неизвестный автор. Перевод Александра Жовтиса. Авторы подстрочных переводов со старокорейского  М.Никитина и Л.Концевич.




У. Дома  вы должны были прочитать определения родов литературы «эпос» и «лирика». Вы заметили, что некоторые определения задач и картин жизни не совсем совпадают с теми определениями, которые вы формулировали раньше, даже на прошлом уроке? Почему? 

Д. ...

У. Дело в том, что никакое определение никогда не может полностью отразить в окончательном виде всю сложную суть художественного произведения. Поэтому и возможны варианты записи, приближающие нас к пониманию сложных законов искусства.

И.Крылов «Ворона и лисица».
Иван Крылов

ВОРОНА И ЛИСИЦА

    Уж сколько раз твердили миру,

Что лесть гнусна, вредна; но только все не впрок,

И в сердце льстец всегда отыщет уголок.

Вороне где-то Бог послал кусочек сыру;

                     На ель Ворона взгромоздясь,

Позавтракать было совсем уж собралась,

     Да позадумалась, а сыр во рту держала.

     На ту беду Лиса близехонько бежала;

     Вдруг сырный дух Лису остановил:

Лисица видит сыр, Лисицу сыр пленил.

Плутовка к дереву на цыпочках подходит;

Вертит хвостом, с Вороны глаз не сводит

     И говорит так сладко, чуть дыша:

                "Голубушка, как хороша!

                 Ну что за шейка, что за глазки!

                 Рассказывать, так, право, сказки!

      Какие перушки! Какой носок!

И, верно, ангельский быть должен голосок!

Спой, светик, не стыдись! Что, ежели, сестрица,

При красоте такой и петь ты мастерица, -

                 Ведь ты б у нас была царь-птица!"

Вещуньина с похвал вскружилась голова,

     От радости в зобу дыханье сперло, -

И на приветливы Лисицыны слова

Ворона каркнула во все вороньте горло:

Сыр выпал – с ним была плутовка такова.

У. Проверим теперь, можете ли вы ваше новое знание применить, читая новые для вас произведения искусства. Прочитайте в ваших учебниках произведение Ивана Андреевича Крылова «Ворона и Лисица».

Дети читают.
У.  К какому жанру и почему вы отнесете это произведение?

Д.  Это басня. Мы в прошлом году уже читали басни Крылова «Слон и Моська», «Мартышка и Очки», «Зеркало и Обезьяна», «Демьянова уха». Задача этого жанра – высмеять дурные черты характера людей. Для этого рассказчик передает нам смешной разговор героев басни. Смешит нас в басне и то, что случилось с героями. Этот случай и проявляет те черты характеров, которые высмеивает рассказчик.

У. По своей задаче к каким другим жанрам близка басня?

Д. Высмеивают дурные черты характеров людей разные жанры народного творчества, например, бытовые сказки. А еще басня похожа на сказку о животных. Герои сходные: животные, у которых есть черты животных (ворона летает, держит сыр в клюве), и условно черты людей - разговаривают, как люди льстят, зазнаются…

У. Верно, хотя не надо забывать, что во многих баснях действуют и люди, и тогда басня будет иметь сходство с каким видом народной сказки?

Д. С бытовой. Еще по задаче басня похожа на побасенку. Даже в названии этих жанров есть общее. Только в побасенках нет рассказчика. Побасенки – это как бы маленькие пьески, мы их разыгрывали по ролям.

У. К какому роды и почему вы отнесете басню?

Д. Это эпос, потому что главное – рассказать о событиях, в которых проявляются душевные качества героев, дать оценку их внутреннему миру с точки зрения рассказчика.

У. Какими же способами в эпосе раскрываются душевные качества героев и отношение рассказчика?

Д. Через их речь, через то, что говорят герои. Через их внешние действия. И даже через отсутствие внешних действий, когда герой ничего не делает, это его тоже характеризует. А также рассказчик может давать героям прямые оценки – «бедный» мальчик или, наоборот, «злой» мальчик.

У. А какой же способ является ведущим для раскрытия внутреннего мира героев в эпосе?

Д. Главное в эпосе – действия героев, их поведение в конфликте. Через действия автор испытывает характер героя, его ум.

У. Развитие конфликта, с помощью которых автор испытывает героя, как называется…

Д.  …сюжет.

У. А наличие такого сюжета – важное доказательство того, что тот или иной жанр относится к роду «эпос». И если басня относится к эпосу, то в ней можно выделить сюжет. Есть ли он в басне «Ворона и Лисица»? А если есть, то что же лежит в его основе? Что позволяет баснописцу испытывать характеры героев?

Д. Действия развиваются вокруг сыра. Действия героев сталкиваются: Ворона владеет сыром, а Лиса хочет его забрать. Сумеет ли Лиса завладеть сыром? Отдаст ли Ворона сыр?

У. Каковы основные моменты развития сюжета?

Д. Завязка, вершина, развязка.

У. Где же завязка?

Д. Ворона нашла сыр.

У. И тут же и завязалось будущее испытание?

Д. Нет. Завязка начинается, когда Лисицу "сыр пленил". А до этого было преддействие.

У. У Лисы появилось желание отнять у Вороны сыр, и пошло развитие действий: отнимет - не отнимет. Где вершина, где самый напряженный момент в развитии действия?

Д.(по очереди). Когда Ворона каркнула. Нет, это уже развязка - Лиса отняла сыр.

У. Да, Лиса уже отняла сыр, испытание характера кончилось: Лиса перехитрила Ворону. Где же вершина?

Д. Когда у Вороны «от радости в зобу дыханье сперло».

У. Так какие же действия испытывают характеры героев?

Д. Речи Лисы. Она же словами заставила Ворону каркнуть.

У. А узнаем ли мы что-нибудь о внутренних действиях героев, об их душевных переживаниях? Что-нибудь происходит с их настроениями?

Д. Ворона сначала очень довольная, потом все больше довольна, потом «с похвал вскружилась голова, / От радости в зобу дыханье сперло». Лиса «пленилась» сыром, говорит «так сладко, чуть дыша» - льстит Вороне.

У. Можно ли отделить душевные движения героев от их внешних поступков?

Д. Нельзя, тогда будет неинтересно: мы же видим, как их внутренние желания толкают их на внешние поступки.

У. Да. Лисе захотелось сыра, она начинает льстить Вороне – «на цыпочках подходит; / Вертит хвостом, с Вороны глаз не сводит». Ее задача - вынудить Ворону каркнуть. А Ворона сначала отказывается от внешнего действия, но потом от радости не выдерживает и каркает, - совершает желаемое Лисой внешнее действие,- «сыр выпал». Лиса выдержала испытание и получила награду – «с ним была плутовка такова». А Ворона испытание не выдержала. Какая черта характера ее подвела?

Д. (наперебой). Глупость. Она невыдержанная. Доверчивая - на лесть поддалась. Она любит, когда ее хвалят, льстят ей.

У. Много разных черт характера в конце концов проявилось в заключительном карканье вороны. И мы убедились, что внутренние состояния тоже очень важны - так же как и внешние поступки героев. 

 Кого же высмеивает эта басня? Как относится РП к вороне?

Д. Над вороной он, конечно, смеется. Она глупая, потому-то РП и выбирает такие слова: «взгромоздясь», «в зобу дыханье сперло», «во все воронье горло», да и сыр ей «Бог послал», она не потрудилась, чтобы его достать.

У. Значит, в образе вороны проявляются определенные человеческие черты, которые высмеивает басня: глупость, доверчивость к лести, неправильное представление о себе. Оценка выражена не только словами РП (например, «вещи»" - мудрый, но за словом «вещуньин»" стоит явная ирония), поступками вороны (как внешними, так и внутренними), но и моралью басни: «лесть гнусна, вредна», «и в сердце льстец всегда отыщет уголок». А как относится РП к Лисе?

Д. Она ему симпатичнее: хитрит и обманывает простодушную ворону и получает в награду сыр.

У. Как же так? Прочтите внимательно мораль, с которой начинается басня: «Уж сколько раз твердили миру, / Что лесть гнусна, вредна». РП дает прямые оценки этому качеству человеческого характера – «гнусна, вредна». Почему мораль дана в начале басни, а не в конце?

Д. Если бы она была в конце басни, то это как бы вывод, урок. А если в начале - то она задает оценки заранее.

У. И что же? Крылов заранее устами своего рассказчика оценил лесть как гнусное и вредное качество, а потом любуется льстивой Лисой, симпатизирует ей? Посмотрите еще раз внимательно текст.

Д. В общем, он ее не очень-то осуждает: называет ее довольно ласково "плутовка", хотя, конечно, немножко смешно, что простой сыр лису "пленил", как будто это что-то необыкновенное.

У. Возвышенное отношение к совершенно не возвышенному предмету, естественно, вызывает улыбку. Хотя, может быть, с помощью Лисы РП еще раз напоминает людям, что не следует верить льстецам.
«Как посмотрю на тебя, ворона…». Неизвестный автор. Перевод с корейского А.Жовтиса.
У. Ну, если вы уж такие умные, все знаете и можете, попробуйте определить род другого произведения. Я прочту вам одно произведение неизвестного автора из корейской поэзии в переводе А.Жовтиса. К какому роду литературы и почему вы его отнесете?

Неизвестный автор

Перевод с корейского А. Жовтиса
* * *

Как посмотрю на тебя, ворона, 

 Обидно мне становится и грустно

Ну где, скажи, достала ты лекарство,

Чтобы черноголовой остаться?

Давно белеет голова моя –

Лекарства нужного не нахожу я!

Дети с помощью учителя вычитывают картину жизни. Рассказчик смотрит на ворону, ему обидно и больно: у нее голова осталась черной, а у него стала белой, т.е. поседела. Голова поседела потому, что он не нашел лекарство - он как бы болен, т.е. не просто седеет, а стареет, уходит молодость, и нет лекарства от старости. Это немного больно, а все-таки есть и улыбка: не всерьез же он думает, что ворона где-то достала лекарство. Грустное настроение переходит в улыбку над собой.

Вывод. Стихотворение относится к лирике. Задача  - передать развитие внутреннего, душевного состояния ЛГ. Можно даже говорить об особом лирическом сюжете, раскрывающем развитие внутреннего чувства, настроения лирического героя.
А.Блок «Ворона».
Александр Блок

ВОРОНА

Вот ворона на крыше покатой

Так с зимы и осталась лохматой…

А уж в воздухе - вешние звоны,

Даже дух занялся у вороны…

Вдруг запрыгала вбок глупым скоком,

Вниз на землю глядит она боком:

Что белеет под нежною травкой?

Вон желтеют под серою лавкой

Прошлогодние мокрые стружки…

Это всё у вороны – игрушки,

И уж так-то ворона довольна,

Что весна и дышать ей привольно!..
У. А теперь задачка для вас будет еще потруднее. Попробуйте самостоятельно определить, к какому роду литературы относится стихотворение Александра Александровича Блока «Ворона».

Возможны следующие варианты ответов детей.

1. Эпос. Потому что здесь РП рассказывает о вороне и ее внешних действиях – как она прыгает, какие у нее игрушки, что ей нравится весна.

2. Лирика. Потому что здесь РП рассказывает о настроении вороны – как она радуется весне.

3. Лирика. Потому что лирический герой радуется приходу весны, замечает ее приход по весеннему поведению вороны. На это указывает слово «Вот». Значит, кто-то смотрит на эту ворону заметил ее, следит за ней.

Третий вариант наиболее адекватен, но и наиболее труден для понимания детьми, только что прикоснувшимися к столь сложным понятиям как «лирика» и «эпос». Поэтому учителю не следует добиваться единственно «правильного» ответа, но следует настаивать на развертывании доказательств текстом. С точки зрения обучения – это в данном случае главное. Что же касается «правильного ответа», то его давать не следует. Вопрос надо оставить «открытым на будущее» (что является одним из принципов работы детей в процессе обучения).
Чтение по ролям басни Крылова «Ворона и лисица».
У. Ну что ж, Александр Блок загадал нам загадку потруднее, чем Иван Андреевич Крылов. Но вернемся теперь к басне. Можно ее почитать по ролям? Как?

Д. Можно. Нужны РП, Лисица и Ворона.

У. А что будет говорить ворона?

Дети «каркают», потом смеются и выясняют, что у Вороны-то слов нет. Сыграть Ворону, конечно, можно, но трудно. Пытаются разыграть басню по ролям. Читают басню целиком. Спорят, как лучше и почему.
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Ум – возможность человека познавать действительность, способность мыслить о мире и о себе.


Чувство – устойчивое эмоциональное отношение к миру в целом, переживаемое человеком внутри себя. Если чувство не только переживается человеком, но и постоянно влияет на его внешнее поведение, оно становится чертой характера,


Настроение – кратковременное эмоциональное отношение к миру в целом, переживаемое человеком внутри себя.


Воля – способность сознательно управлять своим поведением, позволяющая преодолевать внутренние и внешние препятствия для достижения поставленной цели. Если определенные волевые качества проявляются постоянно в поведении человека, то они становятся чертами характера.


Другие душевные качества - …   …   …   …


Характер – устойчивое сочетание душевных качеств человека, обусловливающих его поведение. В структуре характера обычно выделяют волевые черты и отношение человека к миру в целом (к другим людям, к животным, к труду, к самому себе и прочее).
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