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Уроки 28-31. И.Тургенев «Муму»

	Текст к уроку.

И.Тургенев «Муму».


Акцентное вычитывание эпического текста

Он шел по нем с какой-то несокрушимой отвагой, с отчаянной и вместе с радостной решимостью.

И.Тургенев. «Муму»

Урок 28.

Непосредственно - эмоциональное вслушивание

Непосредственно-эмоциональное вслушивание – необходимый этап работы с текстом, направленный прежде всего на развитие мотивационной сферы читателя-школьника. Оно может осуществляться в разных формах. В начальной школе мы использовали литературно-музыкальные композиции с широким включением изобразительного ряда (репродукций картин, слайдов). Такой урок – как бы маленький спектакль, который должен предоставить детям возможность пережить коллективную эстетическую эмоцию, оставить у детей ощущение праздника. Такие уроки у нас так и назывались «Праздники читательских удовольствий».
Особую роль такие уроки приобретают тогда, когда предстоит изучение текста, в котором автор рассказывает о печальных событиях, так как дети часто не принимают произведения с печальным концом. Таким для многих детей является и рассказ «Муму» – широко известно мнение детей: «Мне рассказ не нравится, потому что жаль собачку».
Проблема «Может ли нравиться печальное?» была впервые поставлена перед детьми уже в начальной школе на одном из первых уроков 2-го класса на материале сказки Х.К.Андерсена «Ромашка». На этом уроке была сделана первая попытка разведения в сознании детей трагических жизненных обстоятельств и трагического в искусстве, очищающего и возвышающего душу читателя. Вот вывод этого урока:

«В жизни хороший человек никогда не радуется чужому горю, не получает удовольствия от чужой печали. В книге, как и в жизни, дурной поступок нас печалит, вызывает чувство протеста, возмущения. И чем больше чувств всколыхнет в нас художественное произведение, чем глубже нас заденет чужая боль – тем это произведение лучше: оно заставляет нас страдать при чтении во имя счастья в жизни».
Рассказ «Муму» первоначально должен прозвучать целиком в исполнении учителя. Задача учителя - вызвать соответствующее авторскому замыслу эмоциональное отношение читателей. Коллективное вычитывание текста должно быть отсрочено на день-два. 

Примечание. Предупредить детей, что Тургенев не делил рассказ на части. Для облегчения работы детей с текстом мы разделили его на семь частей:

часть 1 – «В одной из отдаленных улиц Москвы… Он не любил, чтобы к нему ходили».

часть 2 - «Так прошел год, по окончании которого... и переваливалась с ноги на ногу под его железными кулаками».

часть 3 - «Все это происходило весною… и поворачивая голову то направо, то вдруг налево, при малейшем стуке за дверями…»

часть 4 – «Так  прошел еще год… Тогда Герасим побежал со двора долой».

часть 5 – «Уже смеркалось, как он вернулся… и будучи еще под влиянием лавровишневых капель, заснула опять».

часть 6 – «Спустя час после всей этой тревоги... Все посмеялись над Степаном и после ужина разошлись спать».

часть 7 – «А между тем в ту самую пору... Такова ходит молва о богатырской силе немого».

Задание на дом. Прочитать части 1-4. «Муму» И.С.Тургенев.
Выполнить задание 36 в тетради № 2.
Задание 36

Подчеркни в данном ниже отрывке из рассказа Тургенева «Муму» слова, выражающие отношение рассказчика к барыне. Напиши, как ты понимаешь его отношение и как ты сам(на основе только этого отрывка!) относишься к ней.

В одной из отдаленных улиц Москвы, в сером доме с белыми колоннами, антресолью и покривившимся балконом, жила некогда барыня, вдова, окруженная многочисленною дворней. Сыновья ее служили в Петербурге, дочери вышли замуж; она выезжала редко и уединенно доживала последние годы своей скупой и скучающей старости. День ее, нерадостный и ненастный, давно прошел; но и вечер ее был чернее ночи.

Урок 29 

Части 1-4
Вопросы для письменной проверки домашнего чтения:

Часть 1.

1. Кто рассказчик? 

2. Какими словами характеризует рассказчик старость барыни? («скупая», «скучающая», «чернее ночи»)

3. Как рассказчик относится к Герасиму? («самое замечательное лицо», «Славный он был мужик»)?

Часть 4. 
4. Когда «на барыню находил веселый час», «она тогда требовала от всех...» («немедленного и полного сочувствия и сердилась, если у кого-нибудь лицо не сияло удовольствием...») 

5. Отчего барыня «была не в духе» и «ночь дурно провела»? (Муму «оскалила зубы и испугала барыню.) 

У.  Рассказ «Муму» Иван Сергеевич Тургенев (1818-1883) написал в 1852 году. События, в нем описываемые, происходили во времена крепостничества. Поэтому главная трудность для современного читателя увидеть глазами людей того времени. Прежде всего читатель, как вы знаете, должен пытаться увидеть события глазами рассказчика. Затем пытаться смотреть на мир то с точки зрения барыни-крепостницы, то с точки зрения крепостных. То, что барыня полностью владела крепостными и могла сделать с ними все что угодно – понятно. А вот что мог себе позволить крепостной? Мог ли он ослушаться барыню? Не выполнить ее приказание?

Д. Нет, конечно, она же могла его побить, сослать, продать. Он для нее – не человек.

Примечание. Как известно, самым трудным для современных детей остается вопрос о том, почему Герасим утопил Муму. Подготовка к ответу на этот вопрос должна начинаться с первых слов учителя о крепостничестве и продолжаться в течение всей работы читателей с текстом рассказа.

Далее учитель выясняет, как понимают дети значения следующих слов: дворянин, крепостник, придворный, приживалка, крепостной, дворник, дворня, дворовый, челядь.

Акцентное вычитывание текста. 

Часть 1 - «В одной из отдаленных улиц Москвы… Он не любил, чтобы к нему ходили».

Первый абзац. Как характеризует барыню ее образ жизни? Сочувствует ли рассказчик барыне? («уединенно доживала последние годы своей скупой и скучающей старости», «вечер ее был чернее ночи».. Что это за «ночь»? Почему рассказчик говорит, что она жила «уединенно», если вокруг нее «многочисленная дворня»?). 

Второй абзац. Почему Герасим – «самое замечательное лицо»? Вычитать характеристику Герасима («едва ли не самый исправный тягловый мужик», «одаренный необычайной силой, он работал за четверых - дело спорилось в его руках»; «Постоянное безмолвие придавало торжественную важность его неистомной работе»). «Но вот Герасима привезли в Москву... и определили его дворником». (Кто «привез» и «определил» и почему?) 

Третий абзац. Как характеризует Герасима его жизнь в городе, отношение окружающих к Герасиму. Отношение Герасима к городу, к людям, к работе? («Крепко не полюбилось ему сначала его новое житье». «Скучал и недоумевал» - почему? «Герасим привык наконец к городскому житью». «Усердно исполнял он свою обязанность», «все в околотке стали уважать его»; челядь его «побаивалась». «Вообще Герасим был нрава строгого и серьезного, любил во всем порядок». «Он не любил, чтобы к нему ходили»).

Часть 2 «Так прошел год, по окончании которого... и переваливалась с ноги на ногу под его железными кулаками».

Характеристика Капитона («пьяница горький», «почитал себя существом обиженным и не оцененным по достоинству, человеком образованным и столичным»). 

«Барыня сожалела об испорченной нравственности Капитона» и решила его женить на Татьяне. Почему барыня могла принять такое решение и как это ее характеризует? Действительно ли она «сожалела об испорченной нравственности Капитона»? Почему, говоря о ее решении, рассказчик указывает, что она в этот момент «с удовольствием» понюхивала табачок? 

Распоряжение барыни было для дворецкого Гаврилы «неожиданным»; оно его «озадачило».
«Но прежде чем мы передадим читателям их разговор, считаем нелишним рассказать в немногих словах, кто была эта Татьяна, на которой приходилось Капитону жениться, и почему повеление барыни смутило дворецкого». Какие особенности рассказчика проявляются в этом отрывке? 

«...кто была эта Татьяна»? («искусная и ученая прачка», «с родинками» - «предвидением несчастной жизни»; «работала за двоих, а ласки никакой никогда не видала», «запуганная», «трепетала при одном имени барыни»). 

Как отнеслась Татьяна к Герасиму? («Когда Герасима привезли из деревни, она чуть не обмерла от ужаса», а когда «полюбилась она ему», и он по-своему, «ласково» начал за ней ухаживать, «бедная девка просто не знала, как ей быть и что делать»). 

Как отнеслись к ухаживанию Герасима окружающие? («насмешки, прибауточки, колкие словечки посыпались на Татьяну. Над Герасимом, однако, глумиться не все решались...») И Татьяна попала «под его покровительство».
«Читатель теперь легко сам поймет причину смущения, овладевшего дворецким Гаврилой после разговора с госпожой».
И вот этот «легкомысленный», «развязный», «с оловянными глазками» Капитон был предназначен в мужья «безответной» «смиреннице» Татьяне. 

Надежды же дворецкого на то, что барыня «забудет об этой свадьбе» - «не сбылись». Почему? («Барыню так заняла мысль о Капитоновой свадьбе, что она даже ночью только об этом разговаривала с одной из своих компаньонок» - она одинока, дети разъехались, старость ее – «скучающая», а тут – развлечение. Ей кажется, что она «устраивает» счастье своих крепостных. На самом деле, она ничего не понимает в их отношениях, она играет их судьбами.). 

А что главное для дворовых? («барыня обеспокоится - беда!») И тут они придумали хитрость, которая «удалась как нельзя лучше». Что же это за хитрость? 

Как отреагировал на это Герасим и как это его характеризует? («Он только стал как будто поугрюмее, а на Татьяну и на Капитона не обращал ни малейшего внимания». «В самый день свадьбы Герасим не изменил своего поведения ни в чем; только с реки он приехал без воды: он как-то на дороге разбил бочку; а на ночь в конюшне он так усердно чистил и тер свою лошадь, что та шаталась»). 

Вывод. Мы привыкли к тому, что главное несчастье крепостного человека в том, что его можно бить, продавать. А здесь? Барыня никого не бьет, заботится о судьбах своих крепостных, дворня только и думает о том, как бы угодить ей. 

Для Тургенева самое страшное в крепостном праве - произвол крепостников и нравственная неволя крепостных: барыне все дозволено, а крепостные держатся за свою сытую рабскую жизнь. И среди них лишь одно «замечательное лицо» - Герасим, хотя и он «порядком побаивался барыню».
Такая позиция Тургенева проявляется в описании поступков и душевных качеств героев, в прямых оценках рассказчика, для которого Герасим – «самый, самый», «славный мужик», Татьяна – «бедная девка», а барыня – «причудливая старуха». 

Часть 3 «Все это происходило весною… и поворачивая голову то направо, то вдруг налево, при малейшем стуке за дверями…»

Чем закончилась попытка барыни «остепенить Капитона»? («Капитон окончательно спился с кругу»). 

Как характеризует Татьяну и Герасима их поведение во время прощания? (Герасим «подарил ей на память красный бумажный платок». «Татьяна, с великим равнодушием переносившая до того мгновения все превратности своей жизни, тут, однако, не вытерпела, прослезилась и, садясь в телегу, по-христиански три раза поцеловалась с Герасимом»). 

Где заканчивается первая сюжетная волна «Герасим – Татьяна»?

Что является сутью следующей сюжетной линии? Вокруг чего там завязывается конфликт?

Как Герасим ухаживал за Муму? («Ни одна мать не ухаживает за своим ребенком, как ухаживал Герасим за своей питомицей», «любил ее без памяти»). 

Часть 4 «Так  прошел еще год… Тогда Герасим побежал со двора долой».

Прокомментировать характеристику барыни: «Она была в духе, смеялась и шутила: приживалки смеялись и шутили тоже, но особенной радости они не чувствовали: в доме не очень-то любили, когда на барыню находил веселый час, потому что, во-первых, она тогда требовала от всех немедленного и полного сочувствия и сердилась, если у кого-нибудь лицо не сияло удовольствием, а во-вторых, эти вспышки у ней продолжались недолго и обыкновенно заменялись мрачным и кислым расположением духа. В тот день она как-то счастливо встала». 

Почему «заметалась» приживалка, когда барыня воскликнула: «Что это за собака?» («...заметалась, бедненькая, с тем тоскливым беспокойством, которое обыкновенно овладевает подвластным человеком, когда он еще не знает хорошенько, как ему понять восклицание начальника»). 

Почему «Барыня отошла и нахмурилась»? (барыня «хотела погладить собачку,  но Муму «оскалила зубы...Барыня отошла и нахмурилась. Внезапное движение собаки ее испугало»: «Скверная собачонка! какая она злая!» - она и так одинока, а тут еще и собака ее отвергает). 

Как понять оценку рассказчика: «Какие безделицы, подумаешь, могут иногда расстроить человека!»
Почему «До самого вечера барыня была не в духе, ни с кем не разговаривала, не играла в карты и ночь дурно провела»? 

Как характеризует барыню принятое ею решение избавиться от Муму? О чем свидетельствуют ее слова: «Кто ему позволил собак у меня на дворе держать?»
К какому моменту сюжета относятся слова барыни: «Чтоб ее сегодня же здесь не было...»?

Как реагируют дворовые на пропажу Муму? («Иные точно не знали, куда девалась Муму», «другие знали и посмеивались», «а дворецкий принял чрезвычайно важный вид и начал кричать на кучеров».  - Почему он начал кричать?). 

Вывод. Одинокая, вздорная старуха, имеющая власть над людьми, требует выполнения всех своих капризов, а крепостные и приживалки - все от нее зависят, боятся, стараются услужить. Дворня еще так себя ведет потому, что жизнь при барыне - ленивая, сытая, а в деревне надо работать от зари до зари. 

Крепостное право портит как крепостников, так и крепостных. Бесконтрольная власть превращает властителя в человека, живущего по принципу: «мне все дозволено», «я все могу», «я знаю, как сделать лучше». А подвластный человек, чувствуя свою зависимость, угодничает, демонстрируя свою рабскую преданность.
Бесконтрольной властью обладали только крепостники? А сегодня?
Задание на дом. Прочитать части 5-7. 

Выполнить задание 37 в тетради № 2.

Выучить наизусть отрывок: 

«Ночь шла оттуда. Перепела сотнями гремели кругом, взапуски перекликивались коростели... Герасим не мог их слышать, не мог он слышать также чуткого ночного шушуканья деревьев, мимо которых его проносили сильные его ноги, но он чувствовал знакомый запах поспевающей ржи, которым так и веяло с темных полей, чувствовал, как ветер, летевший к нему навстречу - ветер с родины, - ласково ударял в его лицо, играл в его волосах и бороде; видел перед собой белеющую дорогу - дорогу домой, прямую как стрела; видел в небе несчетные звезды, светившие его путь, и как лев выступал сильно и бодро, так что когда восходящее солнце озарило своими влажно-красными лучами только что расходившегося молодца, между Москвой и им легло уже тридцать пять верст...» 

Урок 30. 
Части 5-7

Вопросы для проверки домашнего чтения: 

1. Когда вернулась Муму, почему дворовые не выдали ее? («из сожаления к нему и к ней, а отчасти, может быть, и из страху перед ним») 

2. «Барыня приняла их, но тотчас же слезливым голосом стала опять жаловаться на собаку, на Гаврилу, на свою участь, на то, что ее, бедную старую женщину...» («все бросили, что никто о ней не сожалеет, что все хотят ее смерти») 

3. Почему Герасим подчинился приказу барыни? 

4. Почему Герасим не смог оставаться в городе? 

5. Почему барыня объявила, что Герасим ей вовсе не нужен? («неблагодарный»). 

Акцентное вычитывание текста.

Часть 5 «Уже смеркалось, как он вернулся… и будучи еще под влиянием лавровишневых капель, заснула опять».

Как вел себя Герасим после напрасных поисков Муму? (лицо его «словно окаменело»). 

Прочитайте слова, характеризующие поведение дворовых после возвращения Муму («...из сожаления к нему и к ней, а отчасти, может быть, и из страху перед ним, не давали ему понять, что проведали его тайну. Дворецкий один почесал у себя в затылке, да махнул рукой: "Ну, мол, Бог с ним! Авось до барыни не дойдет!»)

Как повела себя барыня, узнав о возвращении Муму, и как оценивает ее поведение рассказчик? («В это самое время барыня только что засыпала после продолжительного «нервического волнения»: эти волнения у ней всегда случались после слишком сытного ужина» «... и она закинула голову назад, что должно было означать обморок". Барыня «...слезливым голосом стала опять жаловаться на собаку, на Гаврилу, на свою участь, на то, что ее, бедную старую женщину, все бросили, что никто о ней не сожалеет, что все хотят ее смерти». «...она иногда любила прикинуться загнанной и сиротливой страдалицей...»). 

Как характеризует Герасима и дворовых следующая сцена: «Герасим неподвижно стоял на пороге. Толпа собралась у подножия лестницы. Герасим глядел на всех этих людишек в немецких кафтанах сверху, слегка оперши руки в бока; в своей красной крестьянской рубахе он казался каким-то великаном перед ними»? 

Часть 6 «Спустя час после всей этой тревоги... Все посмеялись над Степаном и после ужина разошлись спать».

По понятным причинам  эта часть не анализируется. 

Часть 7 - «А между тем в ту самую пору... Такова ходит молва о богатырской силе немого».

Определить развязку второй сюжетной волны.

Прокомментировать характеристику Герасима («великан», «с какой-то несокрушимой отвагой, с отчаянной и вместе радостной решимостью». «Он торопился, как будто мать-старушка ждала его на родине, как будто она звала его к себе после долгого странствования на чужой стороне, в чужих людях...» Ветер с родины летел ему навстречу, и он шел домой, «как лев выступал сильно и бодро, так что когда восходящее солнце озарило своими влажно-красными лучами только что расходившегося молодца, между Москвой и им легло уже тридцать пять верст...»). 

Как повела себя барыня? («Барыня разгневалась: расплакалась», «уверяла, что она никогда не приказывала уничтожать собаку», «сперва было отдала приказание немедленно вытребовать его назад в Москву, потом, однако, объявила, что такой неблагодарный человек ей вовсе не нужен»). 

Как сложилась дальнейшая судьба Герасима? («И живет до сих пор Герасим бобылем в своей одинокой избе; здоров и могуч по-прежнему, и работает за четырех по-прежнему, и по-прежнему важен и степенен», только «совсем перестал водиться с женщинами» и «ни одной собаки у себя не держит»). 

Вывод. Только пережив гибель Муму, Герасим решился на побег. Кстати, у Герасима был прототип - Андрей - крепостной матери писателя. Но Андрей смирился с приказом хозяйки и остался служить ей дальше. Тургенев же заставил своего героя уйти от барыни. 

Почему Тургенев изменил конец этой истории? 

Внутренний мир Герасима. Обобщение.
Поставить вопросы, обсудить их, но не давать окончательного ответа.

- Почему Герасим подчинился приказу барыни? 

- Почему после гибели Муму он не смог остаться в городе? 

- Осуждает ли рассказчик Герасима за его поступок с Муму? 

- Кто виноват в гибели Муму? 

У. А сейчас попробуем все вместе разобраться в том, как писать сочинение на тему: «Отношение автора и читателя к Герасиму».
Прежде чем говорить о читательском отношении, надо понять отношение автора. В чем оно проявляется ? Как искать в тексте авторские оценки? Рассказчик и автор одинаково оценивают Герасима или по-разному? 

Д. Одинаково. 

У. Сходство оценок автора и рассказчика позволяет говорить о том, что через рассказчика-повествователя  впрямую проявляется отношение автора. 

Вернемся к тексту. Вот первая характеристика Герасима.

«Из числа всей ее челяди самым замечательным лицом был дворник Герасим, мужчина двенадцати вершков роста, сложенный богатырем и глухонемой от рождения... Одаренный необычайной силой, он работал за четверых - дело спорилось в его руках, и весело было смотреть на него, когда он либо пахал и, налегая огромными ладонями на соху, казалось, один, без помощи лошаденки, взрезывал упругую грудь земли, либо в Петров день так сокрушительно действовал косой, что хоть бы молодой березовый лесок смахивал с корней долой, либо проворно и безостановочно молотил трехаршинным цепом, и как рычаг опускались и поднимались продолговатые и твердые мышцы его плечей. Постоянное безмолвие придавало торжественную важность его неистомной работе. Славный он был мужик...».
Как проявляется авторское отношение к Герасиму в его портрете? 

Д. Он восхищается его необычайной силой – «богатырь», рассказчику весело смотреть на его работу. Герасим - труженик. 

У. А в чем еще может проявляться авторское отношение? 

Д. В оценке поступков и душевных качеств Герасима. 

У. Попробуем все вместе составить план сочинения.

Примерный план сочинения на тему 

«Отношение автора и читателя к Герасиму».
I. Как проявляется отношение автора к Герасиму? 

1. Авторская оценка, выраженная через портрет Герасима. 

2. Какие душевные качества проявляются в поступках Герасима (ум, воля, отношение к делу, к барыне, Татьяне, дворовым, Муму...) и как их оценивает автор? 

II. Как я сам отношусь к Герасиму и почему? 

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Отношение автора и читателя к Герасиму.
Урок 31. «Отношение автора и читателя к Герасиму»

Обсуждение сочинений
У. Сегодня вам предстоит обсудить свои сочинения «Отношение автора и читателя к Герасиму». Для какого журнала вы их писали? 

Д. «Читательские мнения».
У. Чтобы хорошо написать такое сочинение прежде всего необходимо знать текст, понять авторское отношение, понять героя. Вот и разберемся, удалось ли вам это. 

Можно ли сказать, что читатель, написавший сочинение, которое я сейчас прочту, знает текст? 

Автор относится к нему с уважением: «Одаренный необычайной силой, он работал за четверых - дело спорилось в его руках...» Автор написал, что Герасим глухонемой. Герасим не хотел утопить Муму. А Татьяна приказала утопить эту маленькую собачку. Герасим был сильный и смелый. «Продолговатые и твердые его плечи». Отношение читателя к Герасиму. Он трудолюбивый и смелый. Читатель его уважает. 

Д. Читатель не знает текста - Татьяна не приказывала утопить Муму. Сочинение не получилось. Обрывки какие-то. 

У.А вы ведь, казалось бы, серьезно готовились - даже сделали план. Вот другой читатель работал по плану, а получилось ли у него сочинение? 

1. Исправным, тягловым, необычайной силы и весело было смотреть на него. 

2. Отношение к делу. Его должности казались ему шуткой после тяжких крестьянских работ, в полчаса все у него было готово. 

3. Воля. Бросался на землю и лежал целые часы. 

Ум. «Соорудил в ней кровать из дубовых досок на четырех чурбанах», сделал «богатырскую кровать; сто пудов можно было положить на нее - не погнулась бы».

К дворовым он относился с презрением, а к барыне - боязливо. К Татьяне он относился с лаской и уважением и ей давал подарки. К Муму он относился как к брату, и он думал, что кроме Муму у него не было никого. 

Д. Не сказано в этом сочинении ни об отношении автора, ни об отношении читателя. А главное - это еще не сочинение, а заготовки к нему. По плану подобраны цитаты, но нет связного текста. Да и доказательства текстом очень странные. То, что «бросался на землю» - разве это доказательство воли? А «богатырская кровать» - доказательство ума? 

У. Очевидно, что авторы двух прочитанных работ серьезно дома не готовились. А вот еще одно сочинение. Закончено оно или нет? 

Автор относится к Герасиму как к богатырю и показывает в тексте: «Из числа всей ее челяди самым замечательным лицом был дворник Герасим, мужчина двенадцати вершков роста, сложенный богатырем». Автор показывает, что Герасим был человек, который любит труд: «С детства привык он к полевым работам, к деревенскому быту». В деревне при крепостном праве крестьянам было очень трудно. Автор показывает, что он самый замечательный из всей челяди, он показывает, что Герасим еще при своем огромном росте и еще стоит на пороге: «И Степан вскарабкался наверх, взял палку, просунул внутрь армяк и начал болтать в отверстии палкой, приговаривая: «Выходи: выходи». Он еще болтал палкой, как вдруг дверь каморки быстро распахнулась - вся челядь тотчас кубарем скатилась с лестницы».
Д. Работа не окончена, многое по плану не выполнено. 

У. Этот читатель тоже не готовился дома. Как вообще можно понять фразу: «Герасим еще при своем огромном росте и еще стоит на пороге»? 

Отсутствие домашней подготовки может очень сильно подвести, причем в самом важном - в обосновании текстом. Например, один из вас пишет: «Герасим был честный, он держал свое слово: "На нем был праздничный кафтан, он вел Муму на веревочке...» Является ли эта цитата доказательством честности Герасима? 

Д. Нет, здесь совсем не про то. 

У. А про что? Что в характере и поступках Герасима подчеркивает Тургенев, празднично одев своего героя в этой ситуации? 

Д. Что Герасим готовился к смерти Муму как к особому событию очень важному.

У. Вот еще отрывок из той же работы: «К челяди Герасим относился с насмешкой: «двери каморки быстро распахнулись - вся челядь тотчас кубарем скатилась с лестницы». 

Доказывает ли эта цитата, что Герасим относился к челяди с насмешкой? Или она доказывает что-то другое? 

Д. Это автор относился к челяди с насмешкой. 

У. Для того, чтобы написать хорошее сочинение, очень важно владеть русским языком, правильно строить фразу. Все эти недостатки портят работу. 

Всего три человека в классе - Аня, Юля и Андрей отметили любование автора внешностью Герасима. Это очень тонкое наблюдение. Но Андрей не смог справиться со словами. Вот что он написал: «Автор относится к портрету Герасима с красотой и любовью». Поможем Андрюше отредактировать эту фразу. 

Д. ... 

У. Такие досадные недочеты портят даже очень хорошие работы, которые мы сочли возможным поместить в журнал. Вот, например, сочинение Димы. Послушайте и найдите стилистические ошибки. 

Автор относится к Герасиму с уважением, он восхищается его силой: «Одаренный необычайной силой, он работал за четверых - дело спорилось в его руках». Автор еще и жалеет его: «Переселенный в город, он не понимал, что с ним такое деется - скучал и недоумевал, как недоумевает молодой, здоровый бык, которого только что взяли с нивы, где сочная трава росла ему по брюхо, - взяли, поставили на вагон железной дороги - и вот, обдавая его тучное тело то дымом и искрами, то волнистым паром, мчат его теперь, мчат со стуком и визгом, а куда мчат - бог весть!» Но еще Герасим был немой от рождения, но эта молчаливость прибавляла его величество: «Он вырос немой и могучий, как дерево растет на плодородной земле». Автору очень нравятся все черты характера Герасима. Автор не показывает ни одного недостатка у Герасима, потому что их у Герасима нет: «Славный он был мужик». Герасим относился к делу с уважением. Казалось бы, сколько часов уходит на уборку двора. Да и убирать мы не очень умеем, все равно останется какая-нибудь щепочка, а у Герасима: «Занятия Герасима по новой его должности казались ему шуткой после тяжких крестьянских работ; в полчаса все у него было готово». И еще: «На дворе у него никогда ни щепок не валялось, ни сору». К барыне он относился с боязней, он очень не любит барыню, но исполняет все ее приказы, ведь казалось, что он такой сильный - а нет, не может он ее ослушаться. К Татьяне он вначале относился в любовью, но после того, как она стала для него пьяницей, он стал презирать ее, но все же не переставал любить ее. Муму была единственная душа, которая была полностью предана Герасиму. И сам Герасим бессердечно любил Муму. 

Я отношусь к Герасиму так же, как и автор. Потому что у Герасима не было ни одного недостатка - ну разве это не хороший человек? 

Дети редактируют фразы: «…он восхищается его силе…»; «К барыне он относился с боязней», «Эта молчаливость прибавляла его величество»; «Герасим бессердечно любил Муму» и др.

У. Сочинение Димы показывают, что вы вполне можете писать серьезные читательские отзывы, если потрудитесь. Вот послушайте еще две работы, вошедшие в журнал, которые тоже свидетельствуют об этом.

Сочинение 1
Автор оценивает Герасима в «Муму» очень высоко: «Из числа всей ее челяди самым замечательным лицом был дворник Герасим, мужчина двенадцати вершков роста, сложенный богатырем и глухонемой от рождения». Тургенев описывает Герасима как богатыря, силача, «самое замечательное лицо». Герасим в «Муму» - умный, волевой, с сильным характером: «Герасим опустил глаза, потом вдруг встряхнулся, опять указал на Муму, которая все время стояла возле него, невинно взмахивая хвостом и с любопытством поводя ушами, повторил знак удушения над своей шеей и значительно ударил себя в грудь, как бы объявляя, что он сам берет на себя уничтожить Муму».
Герасим относится ко всей челяди презирая: «Со всей остальной челядью Герасим находился в отношениях не то чтобы приятельских - они его побаивались, - а коротких: он считал их за своих». 

К делу Герасим относится с усердием: «И надо сказать, усердно исполнял он свою обязанность...»
Барыню Герасим уважает, он ее крепостной. Татьяну ж любит, несмотря ни на какие уловки Гаврилы: «Герасим вышел из своей каморки... и подарил Татьяне красный бумажный платок...»
Муму Герасим любит, как родную, без памяти: «Ни одна мать так не ухаживает за своим ребенком, как ухаживал Герасим за своей питомицей».
Я отношусь к Герасиму с уважением: он богатырь, силач, волевой, сильный человек, уважаю его потому, что ушел он от барыни и поступил как человек, знающий, что он человек, имеющий чувство достоинства: человек, не имеющий этого чувства, не ушел бы. Я уважаю его потому, что не совсем отвернулся он от Татьяны, и сам, на что решился бы редкий человек, утопил Муму. Все это вызывает у меня уважение к Герасиму, и в то же время мне его жаль. Зачем он утопил Муму? 

Сочинение 2
Отношение автора к Герасиму очень разное, он уважает, любит Герасима: «сложенный богатырем», «одаренный необычайной силой», «весело было на него смотреть, когда он либо пахал, и, налегая на соху, казалось, один, без помощи лошаденки, взрезывал упругую грудь земли...»
Герасим был степенным, важным: «Постоянное безмолвие придавало торжественную важность его работе. Еще раз это доказано автором: «он сам смахивал на степенного гусака».
Еще автор очень жалеет Герасима: «Славный он был мужик, и, не будь его несчастья, всякая девка охотно пошла бы за него замуж».
Герасим очень ответственно относился к делу, даже такому скучному и легкому для Герасима, как работа дворника после тяжелых крестьянских работ. Постоянное молчание придавало Герасиму какую-то богатырскую твердь, ведь как он себе соорудил комнатку в Москве. 

А к барыне автор питает презрение, это выражается, например, вот где: «дали в руки метлу и лопату и определили дворником».
Также твердость и отношение к делу проявляется, когда Герасим стукнул лбами двух воров. 

Но Герасим был также и мягок, добр, жалостлив, например, отношение к Татьяне и к Муму. Герасим жалел слабых: «Герасим поглядел на несчастную собачонку, подхватил ее одной рукой, сунул ее к себе за пазуху». Герасим был добр к собачке: «Ни одна мать не ухаживала так за своим ребенком, как ухаживал Герасим за своей питомицей».
А Татьяна, по-моему, понравилась Герасиму потому, что была так же тиха и молчалива, как он, здесь у автора добрая улыбка. 

Герасим был умен, он замечал, когда над ним или над Татьяной смеялись, обижался: «Герасим вдруг приподнялся, протянул свою огромную ручищу, наложил ее на голову кастелянши».
<...> Когда Муму нашлась, и над ней вновь нависла опасность, очень ярко проявилась - в первый раз - в Герасиме гордость: «Вдруг дверь каморки быстро распахнулась - вся челядь тотчас кубарем скатилась с лестницы». Герасим был выше этих «людишек» душевно. 

Когда Муму была утоплена, Герасим все еще побаивался барыню, но уже ненавидел ее, и самое большое уважение автора к Герасиму проявляется, когда Герасим сбежал в деревню, на родину, словно сам отменил опостылевшее крепостное право. 

Мне жаль Герасима: он не мог разговаривать, никогда не мог сказать то, что у него на душе, и всегда все должен был держать про себя. Еще я очень уважаю Герасима за то, что он ушел от барыни, почувствовал себя сильнее ее душевно и, преодолев себя, отбросил прочь ненавистное крепостное право. Мое отношение к Герасиму и авторское сходятся. Очень красиво описан Герасим в седьмой главе.

Урок 32. «Наша классная комната»
Подготовка к сочинению «Моя комната»
У. Сегодня мы займемся все вместе подготовкой к домашнему сочинению. Для этого вам предстоит попытаться описать вашу классную комнату. Она давно вам известна, но попробуем увидеть ее как бы впервые. 

Какие предметы могли бы заинтересовать человека, который впервые увидел именно ваш класс? 

Миша. Телевизор и доска. 

У. Но доска есть в каждом классе. 

Миша. А она грязная, и тряпки лежат - белая и красная. 

Юля. Статуэтки в шкафу. Голова Пушкина. 

У. Давайте посмотрим внимательно - какая она, эта голова. 

Юля. Желтая, блестит. Облупилась. 

Ира. Цветок у доски, а на нем - новогодний дождик. 

Юля. Первый взгляд - на учителя. 

У. Мы же договорились разглядывать только предметы. 

Дина. Шторы на окнах. 

Саша. То, что стояло бы на окнах, - цветы. 

У. А мы должны увидеть то, что на самом деле стоит. 

Зара. Цветы на стенах. 

Андрей. Цветы висят высоко. 

Юля. Цветок подвял. 

Тата. На телевизоре висит елочная игрушка - ежик. 

Андрей. А на цветке висит собачка. 

Д. Есть еще стенды. На одном - классный уголок. 

У. Что именно в этих предметах могло нас заинтересовать? 

Саша. Обыкновенный цветок в горшке, но на нем украшение елочное - и это удивляет. 

Катя. На доске что-то написано, обращает на себя внимание. 

Алеша. Цветы в шкафу, как будто, как у Антонины Яковлевны в кабинете, собираются сад выращивать. 

Ира. А в большом горшке - маленький цветок. 

У. Он даже как будто и не вырос или уже совсем засох. 

Таня. В горшках на шкафу два вида цветов. Те, которые светлые, - они как будто устали от шума в классе, а темные еще бодрые. 

У. И даже один из них цветет. 

Дима. Нет, наоборот: темные устали, а светлые - нет. 

У. Таня попробовала доказать свое ощущение, а ты? 

Дима. Светлые - они большие, пышные, а темные - они очень низкие, их еле из горшка видно. 

У. Значит, можно один и тот же предмет увидеть по-разному, только надо это выразить через детали через признаки. 

Ира. А по-моему, все цветы усталые: светлые, пушистые, они тоже как-то склонились. 

У. Видите? Цвет, форма - все помогает нам выразить свою точку зрения на один и тот же предмет. 

Миша. У цветов интересные горшки. 

Дина. На стенде - журналы. Интересно - какие? 

Зара. На другом стенде - большое лицо. 

Настя. А на классном стенде - листики, книжечки. 

Саша. Надписи. 

Аня. Многое недописано. 

У. Вот, вот, вглядитесь внимательно. Какие еще особенности этого стенда, общее впечатление? 

Дима.  Информация. 

Ира. Один список висит криво и мятый. 

У. Вот это уже хорошо. 

Итак, видите, как много можно увидеть в известных вам предметах. А теперь попробуйте представить себе не просто предметы, а предметы глазами конкретного человека, который действительно впервые вошел в наш класс. 

Вот, например, дежурный, который проверяет чистоту. Он нашу школу хорошо знает, а именно в вашем классе, может быть, никогда и не был. Понятно, что он прежде всего будет обращать внимание на чистоту. Попробуйте сочинить монолог такого дежурного. Надо, чтобы он увидел те самые предметы, о которых вы сейчас говорили. Но увидел по-своему. Кто попробует рассказать о нашем классе с точки зрения дежурного? 

Саша (держится свободно). Так. Пол чистый. Цветы, естественно, увяли. Стенды не оформлены. А на одном стенде ничего не меняется. Парты грязные, их никто не мыл. А о доске и говорить нечего. Стулья стоят неровно, в шкафах не разобрано. А что творится под телевизором - и говорить не о чем. С цветов еще после Нового года не убрали украшения. А в углу стоит швабра, вместо того чтобы стоять в шкафу. И вообще: класс неопрятный. 

У. Оцените Сашину работу. 

Миша. Если человек первый раз зашел, он не знает, что на стенде ничего не меняется. 

Аня. У нее повторяется «а об этом и говорить нечего».
У. А может быть, это специальный стилистический прием  для усиления? 

Д. Да, может быть. 

Дима. Нельзя же так - все плохо! 

У. Преувеличение - это особый прием, здесь ведь Саша старалась передать точку зрения дежурного. Вот таким она его видит. 

А теперь попробуйте эту же картину, эти же предметы увидеть глазами бабушки, которая ищет своего внука. 

Настя. Ой, как у них тут грязно! Дождь висит, до сих пор не сняли. Цветы не политы, уже завяли. А внука нет. 

Д. Это у нее дежурный получился. 

У. А еще кто попробует? 

Юля. Извините, ребята. А тут вы Сережу не видали? Ой, как много у вас сменной обуви, душно как. Надо же проветривать класс. 

Д. Сменная обувь - это не предметы класса. 

У. А предметы, которые вы назвали, Юля описала с точки зрения бабушки? 

Д. Нет. 

У. Кто еще попробует? 

Аня (напряжена, но пытается разыгрывать интонацию и даже руками всплеснуть). Грязно, пол не вымыт, душно как. Дежурные разбежались, никто не остался. Где же мне его искать? Ой, завтра он дежурит, как же он будет с таким классом? Бедный единственный внучек. 

У. А тут вы увидели наши предметы? 

Д. Она, как дежурная, обеспокоена уборкой и внучком. 

Дима. Ох, ребятки, и как же мой внучек здесь сидит? Проветривать же надо! А вообще, у вас ничего. Вот только листочек на стенде криво висит. Но ничего, поправите. 

У. А у Димы совсем другая бабушка получилась - доброжелательная. И листочек, что криво висит, заметила. 

У. Когда вы описывали свой класс и придумывали монолог дежурного или монолог бабушки, это были художественные пробы или нет?

Д. Пробы были, конечно, художественные. Другое дело что у нас получалось.

У. Действительно, не так-то просто описать предметы с точки зрения конкретного героя.

Задание на дом. Написать сочинение «Моя комната» - о комнате, в  которой вы живете. Напишите так, чтобы мы, читатели, могли себе представить вашу точку зрения на комнату, ваше отношение, настроение. 

Урок 33. «Моя комната»

Обсуждение сочинений
У. Сегодня мы будем обсуждать ваши сочинения «Моя комната». Какая задача этого сочинения? 

Д. Описать комнату с точки зрения ее хозяина, выразить свое отношение, настроение. 

У. Вам было задано описать не просто комнату, а свою собственную комнату. То есть, вымышленный герой-рассказчик не предполагался. Значит, вы писали в журнал «Размышления о жизни»?

Аня. Нет, это же описание комнаты, а не размышление о ней. Значит, это должно быть художественное описание. Правда, за рассказчиком должен прятаться автор.

У. Все зависит от задачи, которую ставит перед собой автор. Если он описывает комнату глазами вымышленного героя – тут все ясно. Это задача художественная. А вот когда автор описывает свою собственную комнату – тут сложнее.
Вам же как читателям нужно увидеть хозяина комнаты, его отношение и настроение. Попробуем разобраться, удалось ли вам это. Послушайте сочинение 1. 

Сочинение 1

У нас двухкомнатная квартира. В большой комнате находится папа с мамой. А в маленькой мы с братом. Наша комната небольшая. Но в ней находится все, что нам нужно: шкаф, два стола, две кровати, радиоприемник. На подоконнике цветы, на столах убрано. Когда входишь в комнату, сразу бросаются в глаза два стенда, на стенде моего брата висят фотографии, а на моем - рисунки. 

Итог обсуждения.  Дано простое перечисление, опись предметов: два стола, две кровати, радиоприемник, цветы - нет отношения хозяина к этим предметам. Но попытка «бросить взгляд» все же есть: «сразу бросаются в глаза два стенда» - видно, что принадлежит брату, что автору. Непонятно, нравится ему или нет его комната? Чем отличаются его вещи от вещей брата? Чем они дороги? 

У. Нам важны не предметы, а человек, который ими владеет. А раз человек, то его человеческое отношение, настроение. Что он любит, почему? Какие мысли и чувства вызывает у него его комната? А по этому сочинению этого понять нельзя. Мы, читатели, не чувствуем владельца этих вещей, не понимаем его человеческих пристрастий, отношений. Послушайте сочинение 2. 

Сочинение 2
Когда я вхожу в нашу с братом комнату, я сразу вижу вещевой шкаф, мою кровать с ковром над ней, наряженную елку. После этого я замечаю за елкой свой стол, на нем, как всегда, лежат книги и тетради. Чуть-чуть повернувшись, отчетливо вижу стол, а за ним шкаф с пластинками и моими учебниками. Дальше продолжаю поворачиваться. Вижу шкаф с книгами, на нем склеенные модели, модели автомобилей, разобранная железная дорога, стол брата. Вижу фуражки, кровать брата, над ней ковер с календарем, и пианино, на нем аквариум с рыбками, ноты, а над пианино две картинки. Так выглядит наша комната. 

У. Есть ли в этом сочинении взгляд человека? 

Д. Да, как входит, что видит, поворачивается, «продолжаю поворачиваться».
У. Можно ли на основании описанных предметов судить о хозяине комнаты, понять, какой он, чем увлекается? 

Д. Да. Ребята учатся, читают, у них есть пластинки - значит, они их слушают, они клеят модели, в комнате стоит пианино, на нем ноты -кто-то играет, аквариум - за рыбками ухаживают. 

У. Итак, в этой комнате можно найти не просто предметы, как в предыдущем сочинении: шкаф, два стола, две кровати, а предметы, которые как-то характеризуют владельца. По этим предметам раскрывается сам хозяин: чем он живет, чем занимается. 

А есть отношение смотрящего ко всему этому? 

Д. Нет, просто смотрит, а что чувствует - непонятно. 

У. Автору этой работы не удалось передать нам, читателям, свое отношение к комнате, выразить не просто движение взгляда, а человеческое отношение. И эта работа в журнал не годится. Хотя в ней есть попытка не просто перечислить мебель, а назвать предметы, характеризующие занятия ее владельцев. А вот сочинение 3. 

Сочинение 3

Моя комната - единственная в своем роде, потому что она - моя. В комнате стоит стол. Такой лакированный, коричневый. Кажется, что он устал стоять и хранить в себе мои вещи. На столе стоит лампа. Она кажется веселой, потому что она светит, ну кто подумает, что когда ты такой сияющий - грустный. 

В углу стоит усиленно скрипящий диванчик. В комнате до сих пор стоит елка. Она очень напоминает о Новом годе, хотя год и не такой уж новый. Еще у нас стоит неприступный и угрюмый шкаф. 

Итог обсуждения. В этой работе действительно есть точка зрения хозяина. Он не просто перечисляет предметы, а выражает свое отношение к ним. Комната для него - единственная в своем роде, «потому что она «моя». Стол автору кажется усталым, а лампа веселой, скрипящий диванчик явно вызывает симпатию автора, а шкаф кажется ему угрюмым и неприступным. Хотя автор сочинения описывает только крупные вещи - мебель, и мы не видим здесь мелких, личных вещей хозяина, но перед нами встает владелец комнаты со своими настроениями и отношениями к вещам. Он их не перечисляет, а описывает со своей точки зрения. Эта работа вошла в журнал.

Сочинение 4.

Рассказ меня, когда я первый раз вошла... в мою комнату. Ой!!! Какая хорошенькая! Странно, кто это на шкаф залез? А-а, это кукла. А это что такое? Клетка... вот это да! Кто-то там живой! Даже два. Наверно, хомяки. А на подоконнике что творится - целый дворец. Это королева с детьми, это их спальня. Вот наконец-то добралась до стола! Чего тут только нет! И стакан, и тарелка, кукольные тапочки, учебники, а листочков сколько! Не сосчитать! Странно, что кровать прибрана. А роза китайская какая красивая. Цветет. Вообще, комната хорошая. 

Итог обсуждения. В отличие от предыдущей работы, автор описывает не мебель, а именно то, что характеризует увлечения и занятия хозяйки, - хомяков, кукол, розы. 

В этом сочинении говорится не только о занятиях хозяйки, но и немного о ее характере. В сочинении 3 серьезный, задумчивый, немного ироничный рассказчик, а тут рассказчик - восторженная девочка, которая любит животных, любит играть в куклы. И при этом - неряха: на столе «и стакан, и тарелка, кукольные тапочки, а листочков сколько!». Важно отметить, что рассказчик сам над собой посмеивается: «странно, что кровать прибрана!»
В сочинении есть фраза, которую можно рассматривать как стилистическую ошибку, требующую исправления: «Рассказ меня, когда я первый раз вошла… в мою комнату». А можно увидеть в ее неправильности особый авторский прием – желание выразить попытку взглянуть на привычное «свежим» взглядом, желание отстраниться от самого себя. И даже выразить особое насмешливое отношение РГ к самому себе, которое подтверждает и весь дальнейший текст.

А последняя фраза: «Вообще, комната хорошая» выпадает из общего тона рассказа и все портит. Она явно лишняя. 

У. Итак, в какой же журнал все-таки можно поместить эти сочинения? 

Д. В журнал «Читательские мнения» не подходят - мы сами сочиняли. «Размышления о жизни» - тоже не годится: здесь описание, а не размышления. Скорее всего в журнал художественных произведений - настроение выразить при описании. 

У. Да, вы правы. Ваши сегодняшние работы - не публицистика, где нужно размышлять о жизни, о событиях и проблемах. Здесь есть некоторая попытка художественного описания комнаты, обстановки, которая характеризует героя, мир его привычек и увлечений, занятий и образа жизни.

 И автору надо было не просто перечислить предметы, а выразить отношение к ним рассказчика, его настроение. Важно, чтобы предметы как-то нам показывали самого хозяина комнаты. 

Вот с этой точки зрения мы и отбирали работы в журнал. Отбирали строго. И много работ в него не вошло, хотя в них можно найти отдельные удачные моменты, когда автор действительно выражает заинтересованный взгляд рассказчика, его отношение. 

Вот, например, отрывок из сочинения Карины: «Наш дом старый, и в нашей комнате маленькие окна. Когда красили наш дом, то их немного испачкали краской. Наша комната уютная, хотя дом старый. В ней необычный паркет - в большой квадрат и очень вытоптан».
Вот описание стола из сочинения Саши: «Маленький стол, он весь в клею, разрисован, и уже не трудно догадаться, что это стол моей маленькой сестры».
Была интересная попытка, но, к сожалению, не раскрытая в тексте, и у Ани: она хотела рассказать о том, как она «дружи» со своим пианино. 

А теперь сравните два сочинения. В чем их сходство и различие? 

Сочинение 5

Моя комната небольшая, впрочем, тем она и хороша. И самое достопримечательное место в ней (если нет елки) - угол. В углу находится тумбочка с книжными полками, зажатая с двух сторон диванами. На тумбочке стоит лампа, и, сидя на одном из диванов в самом его конце (который упирается в тумбу), я под светом лампы в уголке с книжкой очень люблю проводить время. А сейчас, когда я пишу сочинение за письменным столом, меня так и тянет к дивану в уголок. На этом диване я не только читаю, валяюсь (что бывает довольно часто), но и сплю. Над моим диваном висит карта моего похода, нарисованная мною по памяти. Я очень этим горжусь, но, к сожалению, не всех дворовых товарищей, точнее, никого она не интересует. Конечно, поход ведь не их, а мой. 

Еще в моей комнате стоит два шкафа: книжный и платяной. Не знаю, какой шкаф интереснее. Внутренним содержанием мне больше нравится книжный шкаф, а наружным, не знаю, какой больше нравится. Платяной шкаф выделяется только тем, что на нем стоят часы большие со звоном (который бьет не там, где нужно, и поэтому не заведен нами) и с громким ходом (который тоже не заведен нами, потому что мама от него не спит). Потом на платяном шкафу стоит ваза с сухими цветами и рога лося. Наверху книжного шкафа стоят две полки с книгами, часть коллекции бабушкиных кукол, солдат Швейк и пластмассовый домик. Вот и все. 

Сочинение 6

В моей комнате не очень интересно, и когда войдешь в комнату, то сразу видно аквариум с рыбами, который стоит на столе, а потом у нас заметнее сервант и шкаф, потому что в серванте стоят красивые чашки. А когда посмотришь в другую сторону, то можно сразу увидеть книжную полку. И еще когда входишь, сразу можно увидеть два окна. А вообще не очень интересно, потому что у нас маленькая комната. 

Д. Оба сочинения про маленькую комнату, но одному автору она именно этим и не нравится, а другому именно этим и нравится. 

У. Первый рассказчик сумел найти в своей маленькой комнате много интересного, а второму она кажется неинтересной.

У. И еще интересна работа Алеши, в которой он попытался посмотреть на комнату не со своей точки зрения, а с точки зрения гостьи. Послушайте и подумайте, удалось ли ему это? 

Сочинение 7

Сегодня папин день рожденья, и к нам в дом впервые придет гостья - молодая женщина. Я представил, как она могла бы увидеть нашу комнату. Нашу, потому что отдельной комнаты у меня нет. 

Итак, первое, что бросается в глаза, - это детская кроватка: в доме есть малыш. Вот и игрушки - собака, мишка, клоун. Шкафы с книгами - здесь живут люди, любящие читать стихи, много книг по искусству, а вот целый шкаф книг по психологии, философии. 

Сегодня в доме чистота и порядок удивительные, потому что, когда в доме малыш, их трудно сохранить. 

Накрыт праздничный стол, скатерть с красивыми узорами. На полу красно-оранжевый ковер, плоский, совсем без ворса. А какая красивая большая люстра с прозрачными, искрящимися подвесками! Одно большое окно. За окном приглушенно шумят машины на оживленной улице. Высокие потолки - это старый дом. Справа тоже шкафы. В них книги, красивая хохлома. За стеклом полка с ленинградскими чашечками из тонкого фарфора (все разные!). Хрустальные бокалы и опять хохлома. Проигрыватель, много пластинок. 

А вот полка с детскими поделками из глины или пластилина, яркие, необычные. За стеклами шкафов детские рисунки. Это, скорее всего, работы старшего сына. Вот и его игрушки - конструктор, игра «За рулем», большая машина, еще много мелких машин, среди книг притаились ковбои, рыцари, русские воины на конях... 

Сегодня в комнате очень нарядно, празднично, и от этого как-то немножко холодно. Но вот сейчас войдут люди, все оживет, сдвинется, нарушится строгий порядок и станет тепло и уютно. 

Учитель должен помочь детям понять, что точка зрения чужого человека у Алеши иногда «сбивается». Например: «сегодня в доме чистота и порядок удивительные, потому что, когда в доме малыш, их трудно сохранить». Такое может знать только живущий в этой комнате постоянно. 

Но Алеша очень точно показывает, как предметы могут рассказывать о живущих в доме: какие книги, какие игрушки, а отсюда - какие люди. 

В последнем абзаце тонкое наблюдение – «холодно, потому что нет людей». И это явно точка зрения автора. 

У. А вот Дина сумела очень интересно описать предметы, через их описание показать хозяйку комнаты, ее увлечения, ярко выражена и позиция рассказчика-героя. 

Сочинение 8

Когда входишь в эту комнату, то сразу видишь, что человек, который тут живет, увлекается рисованием, лепкой, музыкой. Если открыть ящик в столе, можно увидеть нотные тетради, где написаны придуманные песни, лежат инструменты. На полках, на столах, на стульях стоят всякие поделки из глины, пластилина, из бумаги. А картины висят повсюду. Если посмотреть на рисунки, чаще всего нарисованы большие цветные животные, которые сразу бросаются в глаза. 

В комнате стоит много засушенных букетов. На стене висит большой календарь с актрисами. На полу лежит сморщенный ковер, он как будто устал от грязи, пыли, от всех рисунков, которые его засыпали. А на стене висит другой красный ковер. Кажется, сморщенному ковру он говорит: «По тебе ногами ходят, а по мне – нет».
В этой комнате не очень чисто, не проветрено. Елку уже здесь убрали, но на окне нарисован ярко Дед Мороз и Снегурочка. Наверно, их еще не смыли.

Задание на дом. Подготовиться к конкурсу чтецов – выучить наизусть свое любимое стихотворение.

Урок 34. «Мое любимое стихотворение»
Конкурс чтецов
О проведении конкурсов см. урок «Поэзия Александра Сергеевича Пушкина» (конкурс чтецов).

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Мой друг».
У. Вам надо описать своего друга так, чтобы мы, читатели, могли себе его представить (даже если мы его никогда не видели), увидеть его вашими глазами, понять, почему именно этот человек стал вашим другом, как складываются ваши отношения. Что вам в нем нравится, а что нет. Если вам не все в нем нравится, то почему вы продолжаете с ним дружить. 

Урок 35. «Мой друг»

Обсуждение сочинений
Я с папой дружу потому, что он у меня особенный.

Вот такой у меня необычный друг.

Из сочинений

У. Сегодня вам предстоит обсудить сочинения на тему «Мой друг». В какой журнал мы их писали? 

Д. «Размышления о жизни».
У. Почему вы так думаете? 

Д. Потому что надо было поразмышлять о друге, что в нем нравится, что нет. Если что-то не нравится, почему я все-таки с ним дружу. 

У. Вот и попробуем вместе поразмышлять - что же вы цените в друзьях? Что же это за человек такой, с которым хочется быть вместе? Читаю сочинение 1. 

Сочинение 1
У меня много друзей, но самый настоящий - это Женя. Я с ним дружу с двух лет. Мы с ним играли в одной песочнице, часто ходили друг к другу в гости. Сейчас я вырос, но с Женей дружу до сих пор и, наверное, буду дружить с ним и в будущем. Мы живем в одном доме, гуляем в одном дворе, играем в одни и те же игры и почти что каждый день играем друг у друга. Мы, что очень странно, ни разу не поссорились за всю нашу дружбу. У меня и у Жени есть еще один друг. Это Денис, но Женя с ним очень много ссорится, и поэтому дружбу Жени и Дениса нельзя назвать настоящей дружбой. А со мной Женя дружит и не ссорится уже 8 лет. Но не думайте, что я плохо отношусь к Денису, я с ним тоже дружу, но не так, как с Женей. Сегодня я и Женя записались в одну секцию по дзюдо и уже занимаемся и будем заниматься в этой секции. По-моему, нашу дружбу можно назвать настоящей дружбой. 

У. Что ценит в друге автор сочинения? 

Д. С другом вместе играет и не ссорится, они записались вместе в секцию. 

У. Можно понять, какие качества друга ценит автор? 

Д. Нет, нельзя. Ценно то, что они не ссорятся. А чем интересен друг - не ясно. Играть с ним хорошо. А во что? 

У. Не ссориться и вместе играть, конечно, очень важно. Но понятен ли вам этот человек? Можете ли вы себе его представить? 

Д. Нет. 

У. Только одно слово без конца повторяется: дружу, дружба, буду дружить. А чем же дорог друг? Послушайте сочинение 2. 

Сочинение 2

Мою подружку зовут Наташа. Наташа учится в 1-ом классе. Она высокая девочка, с длинными темными волосами и с курносым носом. Наташа веселая и жизнерадостная. Она учится играть на скрипке. Мы с Наташей живем в одном доме, только она живет в 8 подъезде на 5 этаже, а я в 11 подъезде, тоже на 5 этаже. 

Мы вместе играем в резиночку летом и строим снежные домики зимой. Нередко мы играем с другими девочками из нашего дома в светофор, краски, колдунчики. Иногда сами придумываем и комбинируем игры. Мы часто играем в прятки, салочки. Когда мы вместе - нам весело. Мы хорошие друзья. 

Д. Лучшее качество подруги - она веселая, с ней хорошо играть вместе. 

У. Итак, у автора этого сочинения выделены и общее дело - играть вместе, и главное качество, которое он ценит в подруге, - веселая. Это уже кое-что по сравнению с первой работой. 

Но ваши сочинения, хотя в них часто и повторяется качество друга "веселый", показывают, что многие из вас ищут и какие-то другие черты. 

Вот Алеша пишет, что ему интересно гулять, играть, заниматься спортом со своим другом. Его друг невредный. И это ценно для Алеши. И тем не менее Алеша заканчивает сочинение словами: «и все же он скорее хороший приятель, товарищ по играм. Есть у меня хорошие товарищи и в школе, но друг - это что-то серьезнее, и пока его у меня еще нет»
Но что же это такое – «то-то серьезнее» То ли Алеша не подумал как следует, то ли еще и не смог понять до конца. Так бывает в жизни. 

А вот Андрей тоже пишет, что у него еще нет настоящего друга, но он делает попытку определить, какими качествами такой друг должен обладать: «Мне хочется, чтоб мой друг разделял со мной мои чувства, был бы хорошим товарищем, чтобы я мог на него положиться в трудную минуту, и мне было бы с ним интересно!»
Видите, Андрею удалось определить качества друга. Какие? 

Д. «Чтоб разделял со мной мои чувства», «был хорошим товарищем», «чтоб я мог на него положиться в трудную минуту».
У. Верный друг в беде не оставит, поможет в трудную минуту - это ясно. Разделит чувства - мне весело и ему тоже, мне грустно - он мне сочувствует - тоже понятно. 

А вот Оля в своем сочинении спрашивает: «Как узнать, умеет ли человек по-настоящему дружить?» Найти ответ и на этот вопрос тяжело даже взрослому человеку, ведь надо понять другого человека! Об этом пишет Аня: «как мне хочется проникнуть в ее душу и открыть все секреты! Отчасти что-то удается, но в некоторых отношениях моя верная подруга – загадка».
К сожалению, не только другой человек, но часто и мы сами для самих себя - загадка. А ведь дружба - это всегда двое. Вы ждете от друга определенных качеств, но ведь и он их ждет от вас. А какой друг каждый из вас? Это не последний вопрос в дружбе. Ведь, как пишет Сережа: «другом быть очень тяжело».
Я думаю, что на все вопросы о дружбе, о том, что такое хороший друг, какой друг я сам - вряд ли вы сможете ответить сегодня – вы будете отвечать  на этот вопрос всю жизнь. Но подобные вопросы надо перед собой ставить и пытаться искать на них ответ, пусть не окончательный. 

Я вот думаю, что играть с другом - это хорошо, когда друг веселый - это прекрасно. Но для меня этого мало. Это еще не самое главное для дружбы. И меня радует, что и многим из вас этих качеств тоже недостаточно. 

Давайте теперь почитаем другие сочинения и подумаем, что же ценят их авторы в своих друзьях. 

Сочинение Лены
1 сентября весь наш класс собрался на спортплощадке. Там я увидела незнакомую девочку. Это была новенькая ученица. Она мне сразу понравилась. Белые бантики в косичках делали ее привлекательной. Мы познакомились, и у нас сразу сложились дружеские отношения. 

Как-то раз я пропустила занятия в школе и очень волновалась, что не смогу сделать домашнее задание. Это потому, что у нас дома нет телефона, и я не могу никому позвонить. Я очень обрадовалась, когда домой пришел папа и сказал: 

- Звонила твоя подружка и передала для тебя уроки. 

Это было очень приятно. Ведь так поступают настоящие друзья. Я тоже стараюсь во всем помогать ей. 

Д. Лена ценит помощь товарища. 

У. Это очень важное качество настоящего друга - помощь. И Лена не одна считает это качество ценным. Ценит его и Оля. А вот другие девочки еще и отмечают не просто помощь другу, а помощь и всем другим людям, человеколюбие. Я прочитаю вам два отрывка, а целиком вы сможете прочитать эти сочинения в журнале. 

Отрывок из сочинения Зары
Лена помогает одной из мам во дворе воспитывать ее детей. Она гуляет с ними и читает им книги. Она помогает двум одиноким пенсионерам: ходит для них в магазин, гуляет с их собакой. Лена все успевает. 

И добавлю, что у Лены действительно много своих дел. Она не только учится в школе, но и занимается музыкой, мечтает стать пианисткой. Тем не менее она не может оставаться равнодушной тогда, когда людям надо помочь. 

Отрывок из сочинения Тани
Однажды, когда мы были в трудном походе, нам предстоял необычный переход через холодную и быструю реку. Когда подошли к месту, где нужно было перейти на другую сторону, оказалось, что мост смыло во время весеннего паводка. А вместо него лежали шаткие бревна. Вот тут Наденька показала, какая она смелая и добрая, готовая всем помочь девочка. Надя помогала переходить маленьким, рискуя сама упасть в воду. Она переносила вещи, успокаивала испугавшихся детей. Вот какая у меня замечательная подружка Наденька. 

Вот еще два сочинения. Автор одного пожелал остаться неизвестным. 

Сочинение автора N

У меня есть друг, его зовут Андрей. Мы дружим с малых лет. Я даже не помню, когда мы подружились, потому что, когда мне было два года, а ему один год, мы уже играли на диване - по рассказам моих родителей. А почему мы дружим с малых лет? Потому что наши мамы дружат с 4-ого класса. Они жили в одном доме, и мы вот так подружились. 

У нас есть любимые игры, купание в реке, катание на велосипеде и с горки на санках. 

Я люблю своего друга за то, что он меня никогда не бросит в беде, за упрямство в делах, за трудолюбивость. 

Однажды весною играли мы на Москва-реке, и к нему пристали большие ребята, и я за него заступился, а когда мы дрались, нам пришлось искупаться в холодной воде. И потом меня ругали за то, что я был мокрый и что мою кроссовку выбросили во время драки в реку. Андрей сказал, чтоб меня не ругали, потому что я за него заступился. 

Что мне в друге не нравится - это что он всегда делает все, что мне хочется. А так - он хороший друг. 

А другом быть очень тяжело, потому что надо выручать друга, и иногда это даже опасно. 

Если бы у меня не было друга, мне бы было очень тяжело жить. 

Человеку нужен друг для того, чтобы вдвоем быть сильнее и друг друга сохранять от беды в жизни. У кого нет друга, тот может в беде хуже сохраниться или умереть. 

Сочинение Ани
Мой самый старый и самый верный друг - Света, девочка, живущая в соседнем подъезде. Мы с ней дружим с пяти лет. Мы очень разные почти во всех отношениях: в учебе, в характере, в привычках. Тем не менее нам интересно друг с другом. 

Светка учится хуже меня, поэтому нередко приходит и просит меня помочь. Вместе разобраться легче. 

Что мне нравится в Светке - она смелая, озорная и веселая. Мы, когда гуляем, всегда что-нибудь интересное придумаем. Света любит рисковать, ходить по высоким трубам, прыгать с дерева. А действительно, всякая опасность очень привлекательна. 

Как весело бывает убежать подальше от дома, гулять в новых, неизвестных местах, потом искать дорогу домой. 

Когда она получала двойки, ей попадало от матери, но всегда это уходило в прошлое, и мы опять гуляли, играли. 

Света очень гордая и самостоятельная. Это хорошо. Но порой она бывает, как бы сказать, капризной, если вдруг мы начнем спорить (а у нас обеих характеры довольно упрямые), и я Свете тоже не уступила, бывает, Света обижается и уходит. Иногда потом выясняется, что ей просто пора было домой. Но это ведь можно сказать по-нормальному! 

Мы быстро миримся. Не раз вдвоем, как взрослые, мы ходили в кино, в театр. 

Нам очень интересно вместе. Но ведь бывает у Светы какое-то странное поведение! 

Как мне хочется проникнуть в ее душу и открыть все секреты! Отчасти что-то удается, но в некоторых отношениях моя верная подруга - загадка. 

У. Очень много можно увидеть в друге, если дать себе труд задуматься как следует. Вот если все ценные для вас качества друга выписать, то получится (открывает запись на доске) вот что: 

КАЧЕСТВА ДРУГА: добрый, отзывчивый, преданный, честный, волевой, помогает другим людям, выручит в беде...

С ДРУГОМ ИНТЕРЕСНО: поговорить (о школе, о книге), делиться своими чувствами, играть, гулять, мастерить, заниматься спортом ...

У. Наверное, вам будет интересно послушать работы друзей друг про друга: Послушайте, что две подружки Ира и Тата написали друг про друга. 

Сочинение Иры
Мою подругу я не всегда люблю. Иногда мне хочется ударить ее. Иногда она бывает очень навязчивая. А чаще я ее обожаю, люблю с ней играть. Она безгранично добрая, ради дружбы готова пойти на все. Многим людям я не доверяю, но ей я доверяю во всем. Мы с ней друг друга любим. Если бы мне надо было уехать на Северный полюс, я думаю, что она со мной обязательно бы поехала. 

Она говорит, что во мне часто проявляется бурный темперамент. Но у нее это проявляется чрезвычайно редко. Зато у нее юмора - хоть отбавляй. Когда мне страшно, она помогает бояться, когда грустно - разбавляет грусть веселой шуткой. Иногда она очень важничает, чего я не люблю. Но все равно я ее очень люблю. Ее зовут Тата. 

Сочинение Таты
У меня есть подруга. Если вы догадались, кто это (даже если и не догадались), то я вам скажу. Это Ирина. Ира - прекрасный друг, веселая и хорошая. С ней интересно играть. Кто же придумает жонглирование маленьким стулом? Никто!!! 

Но бывают случаи, когда Ирина «встает не с той ноги» (она утверждает, что встает всегда с левой). Тогда мне приходится туго. Ире, наверно, хочется стукнуть меня чем-нибудь тяжелым, но она этого не делает (и правильно). 

У Ириши есть столько книг, что глаза разбегаются. Она дает мне эти книги с большим удовольствием. 

Хорошо, когда у тебя такой друг! 

У. И есть еще одна интересная работа, в которой друг не сверстник, а папа. 

Сочинение Дины
У меня есть много друзей: школьных, дворовых, новых, старых, всяких. Но самый лучший мой друг - это мой папа. Он мой друг, потому что я не только люблю его как папу, но и как друга. 

Папа у меня всегда веселый, и мне с ним всегда весело. Он мне часто рассказывает смешные истории, мы с ним пишем веселые стишки, секретничаем от мамы, играем в игры и сами придумываем, во что играть. 

Особо мы любим пугать маму. Например, когда у мамы был день рождения, мы с папой решили ее попугать. У нас мама боится всяких крыс и мышей, а у нас в доме жила морская свинка, которая очень похожа на крысу, только без хвоста. 

Мы привязали резиновый хвост, прицепили ей бумажку, на которой были написаны стихи, и выпустили свинку прямо в комнату к маме. Мама, конечно, испугалась, но потом, взяв свинку на руки и увидев стихи, засмеялась. 

Мне не очень нравится в папе, что он все воспринимает по-взрослому и что у него совсем другой характер, чем у меня. Но он все равно мой друг, потому что он и хоть воспринимает по-взрослому, все равно он как маленький. 

Я с папой дружу потому, что он у меня особенный. 

Вот такой у меня необычный друг.

Задание на дом. Прочитать повесть А.Гайдара «Тимур и его команда». Подготовиться к самостоятельной работе с текстом на уроке. Принести текст повести в класс.

Примечание. Данное произведение читается не по частям, а сразу целиком как это бывает при  внеклассном чтении. Поэтому задание должно быть задано заранее. Тем более, что повесть не разделена на части, а это затруднит работу детей с текстом. Но детям надо начинать учиться работать и с такими текстами.

Уроки 36-37. А.Гайдар «Тимур и его команда»
	Текст к урокам.

А.Гайдар «Тимур и его команда».


Урок 36
Самостоятельная работа с текстом

Примечание. В отличие от уже привычной письменной проверки домашнего чтения, при которой дети отвечают на вопросы «по памяти», демонстрируя прежде всего знание текста, вопросы самостоятельной работы рассчитана именно на работу с текстом и имеют своей целью понимание текста. Результаты такой контрольной работы позволяют учителю до начала изучения произведения выяснить, какие моменты текста понятны детям, а какие наиболее трудны для самостоятельного понимания и, следовательно, требует коллективного обсуждения на уроке. Вместе с тем такой ход обучения резко сокращает время работы с текстом на уроках и тем самым «высвобождает» время для других видов работы. 

В процессе самостоятельной работы учитель не должен запрещать обсуждение возможных ответов, так как главным результатом контрольной является углубление вычитывания вне зависимости от того, сделано оно индивидуально или коллективно.

Вопросы контрольной работы (вычитывание текста). 

1. Кто в повести рассказчик? 

2. Эпизод «Встреча Тимура и Квакина». Как и почему называют друг друга Квакин и Тимур? 

3. Какие цели ставил перед собой Тимур? 

4. Чем занималась шайка Квакина? 

5. Эпизод «Чтение ультиматума». Почему Квакин смутился, хотя и пытался улыбнуться? Как это его характеризует? 

6. Как характеризует Квакина его заключительный разговор с Фигурой в конце эпизода «Чтение ультиматума»? 

7. Эпизод «Ответ на ультиматум». За что Фигура обозлился и ударил Алешку наотмашь? Как это его характеризует? 

8. Эпизод «Пленение шайки Квакина». Почему Тимур не хотел запереть Квакина вместе с его приятелями? 

9. Разговор Тимура, Фигуры и Квакина после того, как Ольга обозвала Тимура негодяем. Как характеризуют слова и поступки всех трех мальчиков? 

10. Попробуйте определить и доказать текстом отношение рассказчика к Тимуру и Квакину. 

Урок 37. 
Акцентное вычитывание текста

Мы не шайка, и не банда,

Не ватага удальцов,

Мы веселая команда

Пионеров-молодцов.
У. Результаты самостоятельной работы с текстом показали, что хотя вы и растете как читатели, но все-таки далеко не все смогли разобраться в тексте. Попробуем поработать над ним вместе. 

Аркадий Петрович Гайдар начал писать эту повесть в конце 1939 года, а закончил в конце 1940 год. Одновременно писатель написал киносценарий, и летом, еще до выхода повести, был снят фильм «Тимур и его команда».

Война, о которой идет речь в повести, это тяжелая война с финнами. Началась война в ноябре 1939 года и закончилась мирным договором между СССР и Финляндией в марте 1940 года. В 1941-44 гг. Финляндия вела войну с СССР на стороне фашисткой Германии.

Замысел повести возникал у Гайдара постепенно. Игру Тимура и его друзей писатель не выдумал: он и сам не однажды разыгрывал ее со знакомыми ребятами.

В годы Великой Отечественной войны зародилось тимуровское движение. Образ Тимура, созданный Гайдаром, увлек за собой миллионы мальчиков и девочек, которые, подобно героям повести, приходили на помощь тем, кто в ней нуждался.

А теперь обратимся к тексту повести.
Эпиграф урока.

Начнем с песенки Симы Симакова, которая стала эпиграфом нашего урока. Как называет себя и своих друзей Сима? 

Д. «Веселая команда пионеров-удальцов». 

У. А кем, по мнению Симы, он и его друзья не являются? 

Д. «Не шайка», «не банда», «не ватага удальцов».
У. Почему же Сима не хочет, чтоб его и его друзей называли «шайкой»? 

Д.... 

У.Гайдар показывает нам две группы детей: одна - команда «пионеров-удальцов» Тимура, другая - «шайка» атамана Квакина. Тимур, как и Сима, противопоставляет себя и своих друзей шайке Квакина. На этом противопоставлении, на контрасте этих двух групп построена вся повесть, и нам ясно, на чьей стороне и почему находятся симпатии автора. Нам ясно также, что эти две группы ставят себе разные цели в жизни, заняты разным делом и что они между собой враждуют. Но сказываются ли все эти различия  на взаимоотношениях ребят внутри каждой группы? Может быть, и те и другие - настоящие друзья? 

Д. ... 

У. Вот и попробуем разобраться, истинная или мнимая дружба существует внутри каждой группы. 

Вернемся к эпизоду встречи Тимура и Квакина.
Встреча Тимура и Квакина.
Легко помахивая сорванной веткой, Тимур шел Квакину наперерез. Заметив это, Квакин остановился. Плоское лицо его не показывало ни удивления, ни испуга.

- Здорово, комиссар! – склонив голову набок, негромко сказал он. – Куда так торопишься?

- Здорово, атаман! – в тон ему ответил Тимур. – К тебе навстречу.

- Рад гостю, да угощать нечем. Разве вот это? – Он сунул руку за пазуху и протянул Тимуру яблоко.

- Ворованные? - спросил Тимур, надкусывая яблоко.

- Они самые, - объяснил Квакин. – Сорт "золотой налив". Да вот беда: нет еще настоящей спелости.

- Кислятина! – бросая яблоко, сказал Тимур. – Послушай: ты на заборе дома номер тридцать четыре вот такой знак видел? – И Тимур показал на звезду, вышитую на своей синей безрукавке.

- Ну видел, - насторожился Квакин. – Я, брат, и днем и ночью все вижу.

- Так вот: если ты днем или ночью еще раз такой знак где-либо увидишь, ты беги прочь от этого места, как будто бы тебя кипятком ошпарили.

- Ой, комиссар! Какой ты горячий! – растягивая слова, сказал Квакин. – Хватит, поговорили!

- Ой, атаман, какой ты упрямый, - не повышая голоса, ответил Тимур. – А теперь запомни сам и передай всей своей шайке, что этот разговор у нас с вами последний.

Никто со стороны и не подумал бы, что это разговаривают враги, а не два теплых друга.

Как этот эпизод характеризует героев? 

Д. Они выдержанные, спокойные, Квакин не испугался. Оба обладают чувством юмора. Но они враги, так как цели у них разные: Тимур хочет помогать людям, а Квакин – развлекаться за их счет. 

У. А на чьей стороне симпатии рассказчика? 

Д. Ясно, что на стороне Тимура, рассказчик к тому же подчеркивает, что у Квакина «плоское лицо».
Звезды на воротах.

У. Главное, что Тимур и его команда заняты очень важным и серьезным делом. Вспомните, например, как объяснял Тимур Жене значение рисуемых на воротах звезд:

- Вот! - сказал Тимур. - И из этого дома человек ушел в Красную Армию. Но его уже нет. Это дача лейтенанта Павлова, которого недавно убили на границе. Тут живет его жена и та маленькая девочка, у которой добрый Гейка так и не добился, отчего она часто плачет. И если тебе случится, то сделай ей, Женя, что-нибудь хорошее. 

Он сказал все это очень просто, но мурашки пробежали по груди и по рукам Жени, а вечер был теплый и даже душный.

И все свои добрые дела Тимур воспринимает «просто». Это очень важно для понимания Тимура, его друзей и их оценки рассказчиком.
Сцена с поленницей.

У. Ясно, что рассказчик уважительно относится к добрым делам ребят. Но только ли уважительно и серьезно? Вспомните сцену с поленницей, которую уложили тимуровцы, и чем она закончилась. Найдите это место в тексте.

Д. (отыскав). Добрая улыбка рассказчика: Симке досталось крапивой. И еще смешно, как рассказчик описывает трехлетнего братишку Нюрки – «человек, как видно, энергичный и трудолюбивый, потому что едва бабка скрылась, как он поднял палку и начал колотить ею по скамье, по перевернутому кверху дном корыту».
У. «Секрет» доброго юмора рассказчика в явном несоответствии: с одной стороны, вроде бы человек «трудолюбивый», но его труд состоит в том, что он колотит палкой по скамейке. 

Да и Симке досталось крапивой потому, что свои добрые дела тимуровцы хотели сделать тайно. И это понятно: так интереснее! Но вот за эту «таинственность» Симка и поплатился, что и вызывает добрую улыбку рассказчика.
Вручение ультиматума.

У. Как относится рассказчик к другой группе ребят, возглавляемой Квакиным? Найдите сцену с вручением ультиматума.

Вопросы для обсуждения 

Чем занята «компания» Квакина? Как это их характеризует? Какое отношение рассказчика «прячется» за словами «от добрых собратьев своих, которые, сожалея усопшего...»? 

Как оценивает рассказчик Гейку? («суровый», «с достоинством»). 

Как относится рассказчик к Алешке, Фигуре, Квакину? 

Зачем Квакин выясняет, кто лазал «в тот сад, где живет девчонка...»? 

Почему он бормочет «с досадой»? 

Почему Квакин сравнивает Фигуру с чертом? 

Почему вообще Гайдар выбрал фоном для этого эпизода сцену «страшного суда»? Можно ли назвать дружбой отношения между членами шайки Квакина? 

Итог обсуждения. Хотя рассказчику не по душе дела компании Квакина и он смеется над ними, но тем не менее и «мальчуган» Алешка, да и сам Квакин не безнадежны. Есть в Квакине такие черты, которые позволяют надеяться на возможные его изменения в лучшую сторону.
Получение ответа на ультиматум.

У. Для понимания того, какая же дружба все-таки «истинная», а какая «ложная», большое значение имеет и сцена получения Гейкой и Колей ответа на ультиматум. Найдите это место в тексте.

Вопросы для обсуждения 

Сравните, какие представления о «кодексе чести» у Гейки, Алешки и Фигуры? 

Как характеризует компанию Квакина их ответ на ультиматум? 

Обратите внимание на абзац:

И было странно, непонятно: играет ли он, шутит ли, этот прямой, коренастый мальчишка в матросской тельняшке, возле которого стоит маленький, уже побледневший трубач? Или, прищурив строгие серые глаза свои, босоногий, широкоплечий, он и на самом деле требует ответа, чувствуя за собой и право и силу?

Почему рассказчик-повествователь, который вроде бы всегда все знает про своих героев, вдруг выражает сомнение в своем понимании внутреннего мира Гейки и обращается за ответом к читателю?

Д. …
Пленение шайки.

У. Следующая важная сцена - пленение шайки. Найдите эту сцену. Алешка обещал Гейке молчать, а сам «пронзительно свистнул». Как это его характеризует? 

Д. С одной стороны, он молодец - товарищей выручил, а с другой стороны, товарищи-то воровали. 

У. Вот-вот. Когда Алеша защищал беззащитного Гейку - там ясно, что это благородный поступок. А когда товарищи заняты преступным делом, а он их выручает, тогда как? 

Д. ... 

У. Все определяется тем, чем друзья заняты. Тимуровцы помогают людям, они связаны друг с другом общим благородным делом. Это дело – основа их дружбы. А в шайке Квакина от безделья играют в карты и воруют. Можно ли говорить о благородстве и истинной дружбе при таких делах и ценностях? Можно ли считать такую дружбу настоящей? 

Д. ... 
«Арест» шайки.

У. Очень важно нам, читателям, понять, почему Тимур не посадил Квакина вместе с его «дружками». Найдите этот эпизод. Кстати, есть разница в значении слов «друг» и «дружок» вне контекста и в данном контексте? 

Д. Тимур сказал: «Ты смешон. Ты никому не страшен и не нужен». «Теперь все кончено. Ни им с тобою, ни тебе с ними больше делать нечего».
У. И Квакин уходит «под свист, шум и улюлюканье». Что он в этот момент чувствует? 

Д. Он чувствует себя униженным, готов мстить Тимуру: «Бить буду тебя одного. Один на один, до смерти!».
У. А как ведет себя Тимур? 

Д. Спокойно. Он всем раздает поручения. 

У. Повторяя одно слово – «работайте». И дружба команды Тимура состоит не только во взаимовыручке, что, конечно, очень важно, но и в том, какое дело они делают. А они – «работают» для других людей. И это и есть основа их большой дружбы.
Разговор Тимура, Фигуры и Квакина.

И вот, наконец, разговор между Тимуром, Фигурой и Квакиным, после того, как Ольга назвала Тимура «негодяем». Найдите этот разговор в тексте.

Вопросы для обсуждения 

Почему Тимур не сказал Оле правду? 

А как бы поступил на его месте Квакин? Верите ли вы в то, что Квакин сказал бы «это, мол, не я».
Почему Квакин обозвал Фигуру и побил его? Можно ли такое отношение назвать «дружеским»? 

Почему Квакин «тяжело дыша», «жадно» стал глотать мороженое?

Итог обсуждения. Квакина одолевают сложные чувства, в которых, быть может, он и сам не может разобраться. Но мудрый рассказчик очень тонко понимает переживания своего героя. Да, действительно, Тимур Квакину не друг, но Тимур обладает такими чертами, которые Квакину нравятся, а вот Фигура вроде бы и друг, но не такой друг нужен Квакину. Душа Квакина в смятении, и это очень тонко подчеркивает рассказчик, не разъясняя нам это до конца, но требуя, чтобы мы сами обо всем догадались. Последнее слово в судьбе Квакина еще не сказано, он еще может сам изменить свою жизнь. 

У. Как видите, все не так просто, и жизнь - штука сложная, что и показывает нам с таким искусством Аркадий Петрович Гайдар, заставляя нас думать и «работать» – разбираться в отношениях героев, в сложных движениях их души. И, видимо, нет сомнений в том, что точки зрения автора и рассказчика сближаются. 

После того, как вы попытались увидеть и оценить героев с точки зрения  Гайдара, можно посмотреть на них и «своими» глазами, глазами читателя и подумать о том, что же такое дружба настоящая и мнимая. 

Задание на дом. Написать сочинение «Дружба настоящая и мнимая» на материале повести А.Гайдара «Тимур и его команда».
Урок 38. «Дружба настоящая и мнимая»
Обсуждение сочинений
Настоящая дружба у людей бывает очень редко.

Из сочинений

У. Отнеситесь к эпиграфу. Согласны ли вы с таким утверждением? Почему?

Д. ...

У. В какой журнал вы писали? Наверно, в журнал «Читательские мнения», ведь – «на материале» художественного произведения. Так? 

Д. Нет, в журнал «Размышления о жизни». Ведь надо было размышлять о дружбе - настоящей и мнимой, а для примера надо было брать команду Тимура и шайку Квакина.

У. Верно, тема требовала не совсем обычного обращения с художественным текстом. Обычно мы как читатели пытаемся понять картину жизни, позицию автора. И это главное. Но бывает и так, что нарисованную автором картину жизни мы воспринимаем не как художественную, а как пример житейской ситуации. И этот пример помогает нам что-то понять не в искусстве, а в самой жизни.

Послушайте сочинение 1. Какую задачу ставил себе автор: Соответствует ли эта работа той задаче, которая была обозначена нами?

Сочинение 1
Летом в пионерском лагере я познакомилась с одной девочкой, ее звали Ира. Сначала мы с ней дружили, но потом я узнала ее лучше и дружить с ней расхотелось. Ира запрещала мне дружить с другими девочками и уговаривала всех нас, чтобы мы выбрали ее звеньевой. Я в лагере очень грустила, а Ира постоянно что-то всем приказывала, заставляла что-то делать, кричала на нас. 

Я сказала ей, что хотела бы перейти в другое звено. Тогда она сказала мне, что сама с удовольствием ушла бы, так как «с тобой неинтересно дружить». Я пробовала защитить себя, но мне трудно было это сделать одной. 

Раньше я не задумывалась - какая я. Может быть, правда, со мной неинтересно дружить? Но с другими девочками я дружила, и они хотели со мною дружить. А про Иру мне всегда очень неприятно вспоминать. Настоящего друга я еще не нашла, но очень хочу, чтобы он у меня был, чтобы мы друг другу помогали в беде и разделяли чувства друг друга. 

Д. Это сочинение написано не о том что рассказано в повести. 

У. Работа очень интересная, она соответствует жанру публицистики - здесь есть размышления о жизни. Но автор сочинения изменил задачу - она не соответствует теме.
А теперь посмотрим работы, в которых тема выдержана. Все ли в них получилось? Читаю сочинение 2. 

Сочинение 2
Настоящая дружба у людей бывает очень редко. Например, у Тимура с его командой была настоящая дружба, а у Квакина и его компании была мнимая дружба. Тимур никогда не лупил ребят из своей компании, как Квакин. Настоящая дружба вечна, а мнимая - так, ненадолго. Если человек не верит или врет другу, то это - не настоящая дружба. Но, может быть, что доверчивый человек поверит своему якобы другу, а друг просто врет. Настоящая дружба - когда друзья не врут друг другу, хорошо друг к другу относятся. А мнимая - бьют, врут, не доверяют, и, конечно, такую "дружбу" нельзя называть дружбой. 

Д. Автор этой работы только упомянул Тимура и Квакина и то только по одному поводу - Тимур не лупит своих друзей, а Квакин лупит. А остальное - рассуждения вообще. 

У. Действительно, у Гайдара все глубже и сложнее. В повести есть много моментов, которые могли бы показать, что же такое настоящая дружба и что такое - мнимая. А не только «не бить» и «не врать». Автор сочинения не дал себе труда подумать серьезно.

Послушайте сочинение 3. 

Сочинение 3

Я думаю, дружба Тимура с его командой - настоящая дружба. А дружба Квакина с Фигурой и их шайки - мнимая дружба. 

Например, Квакин говорит Фигуре: «А то, что ты мне хоть и друг, Фигура, но никак на человека не похож, а скорее вот на этого толстого поганого черта». Разве так говорят настоящему другу? Разве это дружба? Конечно, нет. Так друзья не говорят. 

А вот дружба Тимура: «Он окинул взглядом товарищей, улыбнулся и сказал: «Я стою... Я смотрю. Всем хорошо! Все спокойны! Значит и я спокоен тоже». Вот это настоящая дружба. Я уверена, он совершенно все сделает для товарищей, для друзей и даже просто для знакомых и незнакомых, если они хорошие. 

Итог обсуждения. Цитаты не совсем подходят для подтверждения размышлений о дружбе. Слова Квакина показывают, что Квакин «дозрел» до понимания неблагополучия своей жизни. Это характеризует самого Квакина, назревающий в нем перелом, а не его дружбу с другими ребятами. 

Слова Тимура показывают мир его ценностей. Конечно, хорошо дружить с таким человеком. Но в чем будет проявляться его дружба, чем же отличается от дружбы «квакинцев» - по цитате не видно. 

Сочинение 4.

В команде Тимура была настоящая дружба. Ведь как помогал Тимур Женьке! Когда она очень хотела повидаться с отцом, но никак не успевала! Тимур понимал, что дядя на него рассердится, но делать нечего: надо выручать Женьку. Даже когда Гейка вместе с Колокольчиковым попали в плен к Квакину, и здесь их не оставили тимуровцы. 

В шайке же Квакина была мнимая дружба. Это показывают даже их игры: «Они резались «на тычка», «на щелчка» и на «оживи покойника». Дружба их заключалась в том, чтобы наворовать в чужом саду яблок. Это и есть мнимая дружба.

Итог обсуждения. Сочинение задумано интересно, оно соответствует теме. Есть внимание к тексту повести, к образу жизни героев. У тимуровцев автор подчеркивает взаимовыручку, но это ведь не единственное, что характерно для их дружбы. Упоминая про квакинскую шайку, автор пытается заглянуть именно в мир ценностей этой группы ребят, понять, чем они живут, во имя чего дружат. 

Сочинение 5

В книге Гайдара есть две дружбы: мнимая и настоящая. Настоящей дружбой дружат Тимур и его команда. И вот доказательства: «наконец наружная дверь распахнулась. Перед Фигурой стояли Тимур, Симаков и Ладыгин. «Открой второй засов! - не двигаясь, приказал Тимур. - Открой сам, или будет хуже!» Нехотя Фигура отодвинул засов. Из часовни вышли Коля и Гейка». Тимур и его товарищи спасают Гейку и Колю. 

А мнимая дружба была у Квакина и его шайки. 

« - Гейка, - пробормотал он, поднимая лицо, - ты откуда? 

- Оттуда, - просипел Гейка. - смотри молчи! А то я не посмотрю, что ты за меня заступался. 

- Хорошо, - согласился Алешка, - я молчу. - И неожиданно, но пронзительно свистнул!»
Здесь Алешка обманул Гейку - раз. А два - это то, что Квакину делает вред, потому что Квакин будет и дальше хулиганить. 

Мнимая дружба - это ненастоящая дружба. Это почти то же самое, что нет дружбы. 

У. В сочинении 5 автор пытался поделиться с нами очень интересными мыслями, но не сумел их выразить, раскрыть. В сочинении есть, например, такое место: «Здесь Алешка обманул Гейку - раз. А два - это то, что Квакину делает вред, потому что Квакин будет и дальше хулиганить». Попробуйте помочь автору отредактировать эти предложения.

Д. ...

У. Во многих работах есть интересные находки, но от начала до конца сочинения как текст-размышление получились далеко не у всех. Интересны в этом отношении сочинения Оли и Юли. 

Сочинение Оли

Что такое настоящая дружба и мнимая? Долго об этом говорить не будем. Есть великолепная русская пословица: «Друзья познаются в беде». В самом деле, когда в жизни все гладко и хорошо, - все тебе друзья. Но когда тебе трудно или плохо... здесь и проявляется смысл той самой русской пословицы. 

Я вспоминаю эпизод из повести А.П.Гайдара «Тимур и его команда», когда Жене необходимо было увидеть отца. Тимур, несмотря на обстоятельства, преодолев многие трудности и запреты, зная, что сам будет наказан, как настоящий друг помог Жене. «Он снимал кожаные автомобильные краги. Висок его был измазан желтым маслом. У него было влажное усталое лицо честно выполнившего свое дело рабочего человека. Отец встал и, не раздумывая, пожал Тимуру руку».
Я считаю, что настоящая дружба - это преданность другу, самоотверженность, умение постоять за него. В дружбе настоящей всегда должна быть требовательность друг к другу: «Почему у тебя верхний левый луч звезды кривой, как пиявка?»
Фигура и Квакин, вся их компания - что их объединяет? Что важно для них? В чем их цель? Хулиганство, избиение маленьких, тех, кто их слабее. «У него руки схвачены, а ты его бьешь». Квакин сам говорит об их отношениях: «Он... гордый, - хрипло повторил Квакин, а ты... ты сволочь!»
Мой папа говорит, что дружба - это большая работа над самим собой. «Ты о людях всегда думай, и они тебе отплатят тем же».
Тимур поднял голову: 

- Я стою... Я смотрю. Всем хорошо. Все спокойны. Значит, и я спокоен».
Сочинение Юли

В повести «Тимур и его команда» Гайдар дает примеры мнимой и настоящей дружбы. 

Примером настоящей дружбы является команда Тимура. В ней ребят объединяет благородная идея помощи людям, у которых близкие ушли на фронт. В этой команде есть командир, но он выбирается не по силе, а по уму. Командиром в команде выбрали Тимура, как самого умного и настойчивого. В этой команде ребята помогают друг другу. Если ребята смеются над кем-то, то так, чтобы не унизить человеческого достоинства. Примером мнимой дружбы оказывается шайка Мишки Квакина. Здесь господствует сила, и Квакина избрали атаманом за силу и ловкость. Ребята здесь играют в карты и жуют ворованные яблоки, и поэтому не имеют благородной цели. 

Другим примером мнимой дружбы служит реплика новоявленного атамана шайки в книге «Похитители бриллиантов» Луи Буссенара: «Я буду приказывать, а вы будете беспрекословно исполнять. Потому что я сильней. А также умней».
У. Юля пытается смотреть в корень: суть дружбы определяется ее целью. Если цель благородная - то и дружба настоящая, если людей объединяют недостойные цели, если они вместе ради хулиганства, мелких пакостей, - то и дружба мнимая. 

А тот, кто ищет друга только для себя - чтобы вместе было интересно, весело, - и не думает о других людях, кроме себя и своего друга, рискует так и не найти настоящей дружбы. 
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