Уроки 18 - 27
Задание на дом. Написать сочинение «Описание цветка».

Урок 18. «Описание цветка»

Обсуждение сочинений
Цветок этот — самый святой труженик, он из смерти работает жизнь.

А.Платонов

У. Посмотрите на эпиграф и догадайтесь, чем вы будете заниматься.

Лена. Разбирать наши сочинения о цветах.
Маша. Будем критиками.
У. А для какого журнала вы писали сочинения?
Оля. Для художественного.
Юля. В "Размышления о жизни".
Саша. Разные авторы по-разному. Кто куда...
У. Давайте посмотрим на сочинения с этой точки зрения. Послушайте сочинение Артема и подумайте: какую задачу ставил перед собой автор?
Я кактус Я очень колючий, самый колючий в нашем доме. У меня очень интересная история. Когда я жил в своем семействе на холме, пришли какие-то люди и забрали меня, сначала меня положили во что-то и повезли куда-то Потом тряска стала еще больше, и я совсем уже испугался, но вдруг коробка разорвалась, и я увидел леса, поля, города, а в городах — дома. Меня привезли в один из домов и поставили на подоконнике В этом доме жили двое мальчиков, один полез на подоконник посмотреть на улицу и толкнул меня, и я его исколол. После этого я всех колю колючками и считаюсь в доме самым колючим кактусом, а на самом деле я очень незлой.
У. Какую задачу ставил автор? Соответствует ли она теме сочинения?
Дети отвечают письменно в тетрадях для конспектов, а затем обмениваются мнениями.
Юля. Здесь рассказчик-герой. Автор хотел показать характер.
У. И как же эта задача соотносится с темой?
Оля. Надо было описать цветок, а он раскрывает характер.
Ира. Эта задача теме не соответствует. Он написал на свою тему.
Аня. Так можно было делать, когда мы писали «С точки зрения кактуса».
У. А теперь послушайте сочинение Зары и запишите в тетрадях: какую задачу решал автор? Как эта задача соотносится с темой?
Больше всего на свете я люблю ездить на дачу, а на даче больше всего люблю цветы Мои самые любимые цветы — это ромашки У нас на участке очень много ромашек. Я за ними ухаживаю, если долго нет дождя, то я поливаю их, закрываю от града или от частых дождей. Там, где растут ромашки — это мое излюбленное место, я часто читаю там книги под тонкой березкой или сочиняю стихи.
Однажды я села у ромашек и все хотела сочинить какой-нибудь стих Но у меня ничего не вышло, а дело было так Я смотрела на ромашки, и вдруг мне показалось, что это глаза, много глаз с длинными ресницами — глаз человека, а так как этих глаз много, то это глаза людей, а глаза людей в одном и том же месте — это не что иное как зрительный зал. И я живо представила себя актрисой в спектакле Вот началось первое действие, все «глаза» смотрели на меня, я выступила с блеском Антракт. Второе действие. Я выступила еще лучше, вокруг овации, цветы. Я поднимаю Цветы. И вдруг «Зарка,

смотри, котенок дерет клубнику». Я обернулась и увидела Темку, который с трудом отбирал у котенка клубнику. Я посмотрела, а я вовсе не актриса и передо мной вовсе не зрительный зал, а поле ромашек, и в руках у меня не цветы, а трава, сорванная мной. Я была разочарована. «И все это из-за Темки», — подумала я.
У. Понравилось?
Д. Да.
У. Раз понравилось, значит, автор со своей задачей справился неплохо. А какая была задача?
Дима. Передать настроение рассказчика-героя, когда он смотрит на ромашку.
У. Можно ли было такую задачу поставить внутри нашей темы?
Сережа. Я думаю, Зара хотела передать настроение.
Лена. Она справилась со своей задачей, но к описанию цветка это отношения не имеет.
Павлик. У нее все-таки есть описание. У нее ромашки, «как глаза».
Алеша. У нее очень мало описания. Очень коротко.
У. А как ты сама думаешь, Зара?
Зара. Я мало описывала цветок, а больше выражала чувства.
У. А хорошо это или плохо? Что главней — описание ромашки или описание чувства?
Алеша. Описание чувства.
Павлик. Темка.
Дети смеются.
У. Сравните сочинения Марины (1) и Андрея (2) и запишите свои выводы.
(1)
Цикламен — это Альпийская фиалка. В СССР ее семь видов. У цикламена полукруглые листья на одном уровне и длинные бежеватые стебли, которые могут достатьдо плоскости, на которой стоит горшок. Цикламен немножко похож на ромашку, у неготоже есть сердцевина, но лепестки длинные и широкие, они торчат в разные стороны.Лепестки у этого цветка бывают разных цветов: просто белые, с бордовой или розовой каемочкой. Цикламен любит воду, холод и темноту. Мой цикламен розовато-малинового цвета. Он очень красив.
Заводите цикламены!
(2)
Летом, когда я отдыхал у бабушки, я часто наблюдал, как росли у нас на участке гладиолусы. Сначала появлялся тоненький стебелек, потом этот стебелек становился все длиннее и толще, появились жесткие, упругие и широкие листья. А через некоторое время появилась еще зеленая завязь. Потом она набухает, и из нее вырывается крас ный цветок. С каждым днем цветок становился все больше и больше, и, наконец, бутон распускается, и в нем можно увидеть нежное черное сердечко с красивыми длинными рожками.
Гладиолус не похож на другие цветки. Он долго радует глаз. Когда верхний цветок завянет, ему на смену распускается новый.
Дети делают записи, а затем начинают устное обсуждение. Наташа. Они написали на тему, но оба сочинения скучные. По-научному написано. Аня. Как реклама. 

Ира. У Андрея лучше все-таки.

Катя. У Марины по-научному, а у Андрея не совсем так. Второе сочинение мне больше понравилось.
Дима. Задача одна — описать цветок, а сами описания разные. У Марины сухо, прямолинейно. Как бы без любви. А Андрей любит этот цветок, у него "нежно-черное сердечко".
У. Какое сочинение вы бы поместили в журнал художественных работ?
Маня. Андрея.
У. А Маринино сочинение?
Аня. В научно-популярный.
У. Которого у нас нет, потому что это другой жанр, с другим заданием. Но тогда это и другой предмет — ботаника, а не литература. Сейчас я прочитаю вам подряд сочинения Оли (3) и Данилы (4). Выберите то, которое больше понравилось, или то, которое не понравилось. Определите, соответствуют ли они теме и не забудьте привести свои доводы — почему?
(3)
Очень много есть на свете красивых цветов. Но больше всего я люблю подсолнух, вот о нем я и расскажу. Некоторым людям подсолнух кажется невзрачным на вид, всего три цвета: желтый, зеленый да черно-коричневый. Но если подойти поближе, можно увидеть много интересного в этом цветке. Красно-оранжевые жилки, семечки, как вспаханное поле.
Но больше всего мне нравится его так называемые повадки расшифровывать: подсол​нух — под солнцем. Растет под солнцем. А если встать рано утром, то увидишь, что он будет смотреть на восток, туда, где солнце встает, а вечером подойдешь — он смотрит на запад. То есть вывод такой, что цветок этот всегда смотрит вслед солнцу, а так как солнце движется, то и цветок движется. Еще я люблю наблюдать, как он тянется к солн​цу. Растет, растет, как будто хочет достать солнышко.
Я очень люблю подсолнухи.
(4)
Как-то мой папа зашел к соседям. У них рос большой кактус, его большая, грубая, полузасохшая, растрепанная верхушка (не знаю, при каких обстоятельствах) рухнула на пол. Папе его подарили, и он принес пострадавшего домой. Я был очень рад, но маме он показался страшноватым. Кактус не был похож на живое растение. Мы его поливали, ставили на свет, но кактус не переставал быть безжизненной формой и не переставал смотреть на нас тупо тупыми иголками. Потом он стал важно и мертво восседать в горшке на балконе...
Прошло время, а кактус стоял дряхлый, угрюмый, покосившийся в том же самом горш​ке, всеми забытый со своими тусклыми лепешками...
Но вдруг в один день на кактусе мы увидели две новые лепешки, они сияли салатовым цветом и тянулись всем тельцем к свету. Теперь они подросли, окрепли и украшают наш подоконник.
Павлик. Мне не понравилось сочинение Данилы: он холодно описывает.
Настя. А мне нравится сочинение Данилы. Кактус у него такой зеленый — «салатовый». Он настроение передает.
Дима. Ласкательно говорит о кактусе. Сначала был сухой, а потом об радовался.
Алеша. «Восседал» — это не холодно сказано. А «лепешки» быстро промелькнули. Я согласен и с Настей, и с Павликом.
Оля. «Лепешки»... Так выражается презрение.
У. Описание Данилы мне кажется совсем не сухим и не холодным. Про сто ему сначала кактус не нравился, и он это выразил через описание.

Павлик, тебе не понравилось само описание или то, как его автор к цветку относится?
Павлик. Описание.
Дима. А мне больше нравится работа Оли. Она с такой любовью описывает цветы, видит каждую жилку, каждый оттенок. Для нее подсолнух — это цветок солнца, она любуется своим избранником.
У. Итак, если цветок описан по-научному, то можем ли мы такое сочинение поместить в литературный журнал?
Д. Нет.
У. А как надо описать цветок, чтобы сочинение вошло в литературный журнал?
Д. Надо не просто его описать, а выразить отношение рассказчика.
У. И тогда в какой именно журнал войдет такое сочинение?
Д. В журнал для художественных произведений.
Уроки 19-20. «О картине...»

Урок 19.
Классное сочинение-отзыв

Картина - произведение живописи в красках

Из словаря

На доске - репродукция с картины Эль Греко «Вид Толедо в грозу» (ни автор, ни название картины не сообщается).
У. На уроках литературы вы привыкли употреблять выражение «картина жизни». Что это значит?
Д. Это все то, о чем повествует и что описывает автор: поступки героев, их внешность, их мысли и чувства.
У. А сейчас перед вами картина - произведение другого вида искусства - живописи. В отличие от литературы как вида искусства, разворачивающегося во времени, в живописи как виде пространственного искусства картиной называется нечто иное — произведение живописи в красках.
Сегодня вам предстоит написать самостоятельную работу. Вы, наверное, уже догадались, что вы будете делать?
Д Мы будем писать сочинение про картину.
У. Такие работы часто проводятся в школе на уроках русского языка. А как же связаны уроки литературы и эта картина? Вы ведь занимаетесь искусством слова, а не живописью.
Д. …
У. Все виды искусства имеют общие черты. В каждом произведении, будь то рассказ или картина, песня или танец, симфония, произведение архитектуры, художник пытается выразить свою точку зрения. Но только в разных видах искусства он делает это по-разному.
В литературе автор с помощью слов создает картину жизни, передает свою оценку. Вы не раз писали сочинения, делились своими читатель скими прочтениями разных литературных произведений. А сегодня вы должны «прочитать» картину как художественное произведение, понять мысли и чувства, которые стремился выразить автор.

Итак, вам нужно: понять, что хотел выразить автор; увидеть, как он это делает; поделиться собственным мнением о картине.
Дети пишут сочинение.
Урок 20
Обсуждение сочинений-отзывов

Эта картина мрачная, торжественная и загадочная. На ней нарисованы пустые башни, и кажется, что стоит звон, похожий на тот, который издает пустое ведро, по которому стукнет камень

Из сочинений.
У. Сегодня обсудим ваши отзывы об этой картине (вешает картину). Кем вы будете?
Д.Критиками критиков.
У. Какие задачи стояли перед вами?
Д. Надо было: 1) понять, что хотел выразить автор; 2) понять, как он это делает; 3) рассказать о собственном отношении к этой картине.
У. Вы могли решать эти задачи в любой последовательности, но каждое решение требовало обоснования. Посмотрим, как вы с этим справились. Послушайте вот такой отзыв. (1)
Автор хотел написать город и часть пригорода в ночи. На фоне ночи видны озеро, деревья, дальше виднеется город. По-моему, он очень хорошо это сделал, он выбрал очень хороший (для этой картины) пейзаж на переднем плане, и на заднем (то есть на небе). Мне нравится эта картина.
Учитель подводит детей к выводу: вопрос «Что хотел выразить автор?» остался без ответа, в сочинении просто описывается, что художник изобразил озеро, деревья, город, пейзаж, план передний, план задний; нет ответа и на второй вопрос; собственное отношение только названо («нравится»), а почему — невозможно понять.
У. Сейчас я вам прочитаю отзывы Таты (2) и Димы (3), а вы запишите, какой из них вам больше нравится и почему.
(2)
Автор хотел выразить, как он любит этот вечер. Мне нравится в картине небо и четко вырисованный город. По-моему, автор хотел передать тишину вечера, передать весь пейзаж с такой тонкостью, и эту тонкость он передает контурами города, которые обозначены белым. Очень хорошо показано, как близко расположена листва и как далекгород, отдаление листвы в сторону города. Мне нравится, как передано небо, таким оно бывает только в тихие летние вечера. А еще мне нравится, что город стоит в горах, на возвышенности. Краски у автора очень хорошие, мне нравится цвет неба, он очень необычный.
(3)
Мне эта картина не нравится своей пасмурностью и пейзажем. Ее пейзаж, помоему, напоминает кладбище, хотя это не так. Ее пасмурность угнетает меня. Тучи и мрак. Даже зеленые деревья не могут осилить мрачность. Они тоже становятся темными и неприветливыми. Все тона и оттенки в темных красках. Автор хотел выразить непо-
году. Тяжелые тучи. Темные холмы. И где-то далеко серый город — единственный представитель людского рода. Но даже в этих холмах уже поселились люди. Мрачный ручей, переходящий в болото. Настроение картины переходит ко мне.
Автору удается навести на нас этот мрак. Все небо заволокло тучами, и только в маленьких дырочках выбираются лучики. Все краски темные, даже речка черная и мутная. Деревья темно-зеленые. Все темное.
Аня. Оба критика картину недопоняли.
Алеша. У каждого свое личное мнение.
У. Ты согласен, что здесь изображен тихий летний вечер?
Алеша. Нет. Но Тата увидела по-своему.
У. Так что же получается? Каждый, конечно, имеет право на свою точку зрения. Но значит ли это, что в каждом произведении я могу видеть то, что хочу, — и грусть, и радость и так далее? Или все-таки есть какие-то границы, поставленные автором, которые нельзя переступать?
Алеша. Границы есть.
Итог обсуждения. Понимание настроения картины у Димы более точное. На самом деле в картине есть мрачное настроение, и оно, как и отмечено в большинстве работ, выражено автором с помощью целого ряда художественных средств: «темные краски», небо «тревожное», «черное со взрывами». «Происходит что-то мрачное, тревожное, грозное». А вот «тихого, летнего вечера» на картине точно нет.
У. А теперь я прочитаю отзыв Данилы(4). Запишите, какое настроение он находит в этой картине.
(4)Автор хотел, наверное, выразить наступающую грозу, и она только омрачает старый, полузаброшенный город, который возвышается на склоне холма, и у него было, наверное, когда он писал эту картину, мрачное и грустное настроение.
Некоторый свет попадает на стены каменных строений и мертво блестит во тьме. Но рябь на воде, блестящая золотом солнца, как-то осветляет картину и делает ее не такой мрачной, как кажется с первого взгляда. И мне кажется, что недавно весь этот мир был веселым и радостным. Автор подсвечивает все предметы этой картины белой краской.
Дима. Даня более прав, чем я. Я на небо смотрел, а впереди действительно более светло.
В ходе обсуждения дети отмечают, что Данила видит в картине не только мрачное настроение, как Дима, но и то, что «недавно этот мир был веселым и радостным», что мраку что-то противостоит.
У. Кто точнее понял автора?
Дима. Мы оба правы. Мы не зашли за рамки, о которых вы говорили.
Д. …
У. Данила понял автора точнее, потому что в картине есть противоборство настроений. Она не просто мрачная, она какая-то еще контрастная.
И еще одно. Не тихую летнюю ночь видит Даня, а наступающую грозу. Об этом пишут многие ребята, а Андрей даже предлагает назвать картину «Перед бурей».
Автор этой картины — великий испанский художник греческого происхождения Эль Греко (1541-1614). Его настоящее имя Доменико Теотокопу-ли. Эль Греко назвал свою картину «Вид Толедо», а один из вариантов названия «Вид Толедо в грозу».

Сейчас я вам прочитаю отзыв Марины (5). Запишите, как она определяет настроение этой картины.
(5)
Автор хотел выразить свое плохое или темное настроение — пасмурный день. На первом плане речка, болото, зелень. Художник сделал так, что все темное, пасмурное. Маленький старинный городок тоже выглядит пасмурно, но как-то уютно, потому что строения сбились в одну кучку. Когда всмотришься в тот далекий белеющий городок, то думаешь о жителях, которые сидят дома в теплых помещениях. Художник сделал так, что кажется, что зритель находится на улице под пасмурным небом. Бегущая речка, болото, темно-зеленые холмы, темно-пасмурное небо и белеющий городок — мне нравится такое сочетание настроений. Хоть печальное, пасмурное, но там есть какой-то уют в середине картины. Картина мне нравится.
Дима. Серые дома нагоняют мрачность, а не уют, как думает Марина.
Данила. На переднем плане спокойный ручеек, деревья.
У. Многие видят торжественность, а Марина — уют. Можно согласиться с Мариной?
Юля. Да, можно. Городок — это уютно.
Зара. Не может быть уюта, сейчас будет гроза.
Дима. Это как посмотреть. Если отсюда, то настроение мрачное, а если из окна одного из домиков, где тепло, то уютное.
Дети спорят.
У. Послушайте отзыв Мани (6) и запишите, какое настроение она нашла в картине.
(6)
Автор хотел показать вечерний небольшой город перед грозой. И ему это очень хорошо удается. Небо на этой картине темное, мрачное, вот-вот польет дождь, начнет сверкать молния. Здесь даже дома стоят тревожно в ожидании грозы, но камень, лежа щий у берега, лежит спокойно, он много гроз, дождей пережил и эту переживет. Автор использует темно-зеленые, коричневые и темно-синие цвета, чтобы показать эту мрачность, тревожность. Мне нравится эта картина, она вызывает у меня тревожное, печальное настроение.
Дима. Камень — глыба безжизненная, подчеркивает мрачность. Это сочинение не похоже на другие. В большинстве сочинений используют дома, холмы, а Маня использует краски.

Итог обсуждения. Маня увидела картину по-своему. Настроение мрачное, тревожное и в то же время спокойное, потому что этот мир многое пережил и еще многое переживет.
У. Мане картина нравится, хотя и вызывает тревожное, печальное настроение. А Диме именно по этой причине картина не нравится. Когда вы были совсем маленькими, вы обсуждали вопрос «Может ли нравиться печальное?» И вам еще не раз придется к нему возвращаться.
Какие задачи из тех трех, что нужно было решить в сочинении, вы обсуждали весь урок?

Д. (наперебой). Что хотел выразить автор? Как я отношусь к картине?
У. А как вы думаете, почему вы почти не коснулись второй задачи — про средства, которыми пользуется автор?
Д. …
У. Вы с этой задачей еще не работали, поэтому она и оказалась самой трудной для вас. Интересных решений второй задачи почти нет. Это и понятно: на уроках вы учитесь понимать то, как создается литературный текст, а пониманию «изобразительного текста» тоже надо специально учиться, если вы хотите быть культурными людьми.

Задание на дом. Прочитать главы 1-3 повести В.Г.Короленко «Дети подземелья».

Уроки 21-24. В. Короленко «Дети подземелья»

Акцентное вычитывание эпического текста
	Текст к урокам.

В.Короленко «Дети подземелья».


Урок 21
Главы 1-3
Если вы подъезжаете к местечку с востока, вам прежде всего бросается в глаза тюрьма, лучшее архитектурное украшение города.

В.Г.Короленко

Вопросы для проверки домашнего чтения:
Глава 1. Развалины

1.Как и почему относился отец к рассказчику-герою? («отец, весь отдавшись своему горю, как будто совсем забыл о моем существовании».)

2. Какое чувство вызывали у рассказчика развалины старого замка? («страх», «припадки панического ужаса»).

3. Как относится РГ к обитателям замка, изгнанным Янушем? («Несчастные темные личности», «с каким-то уважением». «существа, облеченные тою же таинственностью, которою был окутан весь замок»).

4. Каково отношение РГ к пану Тыбурцию? («Мне всегда бывало как-то безотчетно жутко смотреть на кривлянье этого странного человек»)

5. Какие два факта «стояли налицо» у пана Тыбурция? (Дети: «мальчик лет семи, но рослый и развитой не по летам, и маленькая трехлетняя девочка»).

Глава 2. Я и мой отец.

1.Почему Януш упрекал РГ: «вы в дурном обществе!»? (Потому что встречал его «на улицах города среди слушателе пана Тыбурция», то есть среди нищих «темных личностей»).

2. Почему РГ убегал из дома? (Потому что «суровое лицо отца стало еще угрюмее»).

3. Что думали окружающие о РГ? («Вообще все меня звали бродягой, негодным мальчишкой и так часто укоряли в разных дурных наклонностях…»)

4. Как относился отец к РГ? («он все более убеждался, что я – дурной, испорченный мальчишка, с черствым, эгоистическим сердцем, и сознание, что он должен, но не может заняться мною, должен любить меня, но не находит этой любви в своем сердце, еще увеличивало его нерасположение»)

5. Как относился Вася к отцу? («Я робел и замыкался в себе»; «Временами что-то как будто подымалось у меня в груди; мне хотелось, чтоб он обнял меня, посадил к себе на колени и приласкал»; «…мое сердце загоралось жалостью и сочувствием».)

Глава 3. Я приобретаю новое знакомство

1. Что напугало РГ? («Горшок мелькнул в воздухе».)

2. Почему РГ стало ясно, что незнакомец не может драться? 9К нему прижалась девочка.)

3. С каким выражением все время говорил незнакомец? («грустно». «с грустью», «с обычным грустным видом»).

4. Почему Валек считал, что он рассказчику «не компания»? (Он — нищий, а рассказчик — сын судьи.)
5. О каких чертах характера Васи и Валека мы узнаем в этой главе? (...)
У. Новое произведение, чтение которого вы начали, принадлежит перу нового для вас автора. И если, знакомясь с новыми для вас произведениями Александра Сергеевича Пушкина, вы уже кое-что знали об их авторе, то о Владимире Галактионовиче Короленко, наверное, мало кто из вас слышал. Поэтому надо сказать несколько слов об этом замечательном человеке.
В.Г.Короленко родился в 1853 г. в семье уездного судьи, который выделялся среди своих коллег — судейских чиновников исключительной честностью и неподкупностью. Большая семья с трудом существовала на убогое жалованье, но зато пользовалась огромным уважением. Родители Короленко воспитывали своих детей честными, правдивыми и мужественными. И всю свою жизнь Владимир Галактионович боролся с притеснениями, беззакониями и несправедливостью властей. Еще будучи студентом, он активно участвовал в студенческих волнениях, и ни тюрьмы, ни далекие сибирские ссылки не сломили его убеждений. Короленко выступал за отмену смертной казни в России, обличал антисемитские погромы, бесчинства карательных отрядов после революции 1905 г. Он вместе с А.П.Чеховым сложил с себя почетное звание академика императорской академии, когда царь Николай II самолично лишил Горького зва7ния академика, вопреки мнению ученых.
Благородный, негодующий, обличающий голос писателя-гражданина Короленко звучал на всю Россию, уступая разве только могучему голосу Льва Толстого.
Короленко жил долго, он застал первые годы советской власти. К революции большевиков он отнесся весьма противоречиво. Он не принял жестокой гражданской войны, и до самой своей смерти в 1921 г. продолжал выступать против несправедливости и беззакония.
Свою позицию Короленко отстаивал и в общественной жизни, и в литературных произведениях. Среди лучших из них такие, как «Сон Макара», «Слепой музыкант», «Без языка».
Вы же начали знакомимся с детским вариантом повести, которая была написана в 1885 г. и в полном варианте была названа писателем «В дурном обществе». Чуть позже ее с небольшими сокращениями напечатали для детей без участия автора под названием «Дети подземелья».
Повесть довольно большая. Она состоит из восьми глав и заключения. В отличие от романа А.С.Пушкина «Дубровский», каждая глава повести В.Г.Короленко имеет свое название. Вы пока познакомились только с тремя первыми главами: «Развалины», «Я и мой отец», «Я приобретаю новое знакомство». Но в этих главах уже завязываются основные сюжетные линии повести, развитие которых позволит вам проследить главное в эпическом тексте — характеры героев в оценке рассказчика.
Глава 1. Развалины.
У. Читателям сразу становится ясно, что в этой повести — рассказчик-герой. Но кто он — взрослый или ребенок? Как по-вашему?

Д. Взрослый, который просто вспоминает свое детство.
У. Это очень важная особенность рассказчика: события даны не с точки зрения ребенка, а в оценке  взрослого, который уже многое в жизни ос​мыслил и понял.
В первых главах повести мы вместе с рассказчиком погружаемся в мир его детства, в те совсем не детские проблемы, которые когда-то давно пришлось решать мальчику.
Уже в первых строках намечается главная жизненная проблема, с которой сталкивается рассказчик. Прочитайте первый абзац.
Д. (читают). «Моя мать умерла, когда мне было шесть лет. Отец, весь отдавшись своему горю, как будто совсем забыл о моем существовании. Порой он ласкал мою маленькую сестру Соню и по-своему заботился о ней, потому что в ней были черты матери. Я же рос, как дикое деревцо в поле, — никто не окружал меня особенною заботливостью, но никто и не стеснял моей свободы».
У. Как же пользовался герой своей свободой? Как он описывает местечко, в котором жил? Прочитайте.
Д. (читают). «Если вы подъезжаете к местечку с востока, вам прежде всего бросается в глаза тюрьма, лучшее архитектурное украшение города. Самый город раскинулся внизу над сонными, заплесневшими прудами, и к нему приходится спускаться по отлогому шоссе, загороженному традиционной «заставой». Сонный инвалид лениво поднимает шлагбаум, — и вы в городе, хотя, быть может, не замечаете этого сразу. Серые заборы, пустыри с кучами всякого хлама понемногу перемежаются с подслеповатыми, ушедшими в землю хатками. Далее широкая площадь зияет в разных местах темными воротами еврейских "заезжих домов"; казенные учреждения наводят уныние своими слабыми стенами и казарменно-ровными линиями. Деревянный мост, перекинутый через узкую речушку, кряхтит, вздрагивая под колесами, и шатается, точно дряхлый старик. За мостом потянулась еврейская улица с магазинами, лавками, лавчонками и с навесами калачниц. Вонь, грязь, кучи ребят, ползающих в уличной пыли».
У. Замечательное местечко!.. Лучшее его архитектурное украшение — тюрьма! Город «сонный», «темный», в нем — «вонь, грязь», пыль. Все это не могло нравиться мальчику, а развалины старого замка вызывали у не​го чувство «страха», «припадки таинственного ужаса».
Глава 2. Я и мой отец.
У. Именно то, что «суровое лицо отца стало еще угрюмее», гонит маль​чика из родного дома, в результате чего он оказывается среди нищих слушателей пана Тыбурция, а это позволяет слуге Янушу обвинять его в том, что он — сын почтенных родителей — попал в «дурное общество». «Вообще все меня звали бродягой, негодным мальчишкой и так часто укоряли в разных дурных наклонностях, что я, наконец, и сам проникся этим утверждением». И в конце концов в это поверил не только сам ге​рой, но и его отец.
Тут-то и завязывается сложный узел взаимоотношений между отцом и сыном. Вот очень важный эпизод — как реагирует сын на вопрос отца: «Ты помнишь матушку?»

Д. (читают). «Да, я помнил ее!.. Но на вопрос высокого, угрюмого человека, в котором я желал, но не мог почувствовать родную душу, я съеживался еще больше и тихо выдергивал из его руки свою ручонку».
У. А как реагировал на это отец?
Д. (читают). «И он отворачивался от меня с досадою и болью. Он чувствовал, что не имеет на меня ни малейшего влияния, что между нами стоит какая-то стена. Он слишком любил ее, когда она была жива, не замечая меня из-за своего счастья. Теперь меня закрывало от него тяжелое горе».
У. Между самыми близкими людьми — отцом и сыном — стояла стена непонимания. И развитие их отношений заключалось в том, что мало-помалу пропасть, разделявшая их, становится все шире и глубже. В чем все более убеждался отец?
Д. (читают). «Он все более убеждался, что я — дурной, испорченный мальчишка, с черствым, эгоистическим сердцем, и сознание, что он должен, но не может заняться мною, должен любить меня, но не находит этой любви в своем сердце, еще увеличивало его нерасположение».
У. Рассказчик вспоминает: «И я это чувствовал». Но отношение его к отцу неоднозначно. Иногда он, при виде суровой печати неизлечимого горя, «робел» и «замыкался», но он помнит и другие чувства: «Временами что-то как будто подымалось у меня в груди; мне хотелось, чтобы он обнял меня, посадил к себе на колени и приласкал. Тогда я прильнул бы к его груди, и, быть может, мы вместе заплакали бы — ребенок и суровый мужчина — о нашей общей утрате». Горе-то было не только у отца, ведь и мальчик потерял мать и не мог забыть ее. И в отце он хотел «почувство​вать родную душу», порой его «сердце загоралось жалостью и сочувствием», но суровый взгляд останавливал такие порывы. «С шести лет я испытывал уже ужас одиночества».
Даже между ним и сестренкой, которую он любил «страстно» и которая платила ему «такою же любовью», стояла высокая стена из-за сложивше​гося взгляда на него «как на отпетого маленького разбойника».
Но почему же такой взгляд установился?
Д….
У. Никто о мальчике не заботился, но и никто не стеснял его свободы. Куда было деваться из родного дома? В город? и тем не менее «когда все углы города стали мне известны до последних грязных закоулков, тогда я стал заглядываться на видневшуюся вдали, на горе часовню». Ему было и страшно, и любопытно заглянуть внутрь.
В конце концов побеждает любопытство, как вы понимаете. И он отправляется в часовню.
Глава 3. Я приобретаю новое знакомство.
У. В часовне рассказчик «приобретает новое знакомство», к которому уже был внутренне готов, имея интерес к «дурному обществу», к «несчастным темным личностям», существам, облеченным «тою же таинственностью, которою был окутан весь замок».
Так завязывается еще одна сюжетная линия, раскрывающая отношения рассказчика с Валеком и Марусей. И читатель уже явно ожидает и какого-то столкновения двух столь же разных обществ: «дурного» общества и общества, к которому принадлежали «почтенные родители» и сам рассказчик.
Задание на дом. На следующих уроках вы продолжите чтение повести, а затем вам предстоит написать сочинение на одну из двух тем:
1). «Сравнительная характеристика Васи и Валека».
2) «Проблема воровства в повести».
Думайте об этом заранее.
К следующему уроку прочитайте главы 4-6. Вам предстоит классная самостоятельная работа с текстом. Вы привыкли, что при проверке домашнего задания вы должны вспомнить то, что читали дома, не заглядывая в текст. А во время предстоящей самостоятельной работы, наоборот, ответы на вопросы вам можно будет искать в тексте прямо на уроке. Иными словами, то, что вы обычно делаете на уроке устно и все вместе, на этот раз будете делать письменно и индивидуально. Но это не отменяет предварительное домашнее чтение, так как вопросов будет довольно много, и без знания текста вам будет трудно на них ответить.
Примечание. Переход к самостоятельной работе с текстом на уроке был обусловлен прежде всего тем, что многие дети уже легко осуществляли поиски «доказательств текстом» в ответ на вопросы учителя, и совместная работа становилась для них затянутой и скучной. Нужно было ввести новую форму работы, сохранив ее основную задачу — акцентное вычитывание текста. Правда, при такой форме работы часто наблюдались стихийно возникающие «коллективные обсуждения», которых мы не пресекали, так как главное — чтобы текст был понят детьми адекватно авторскому замыслу, пусть и с по​мощью работы в группе.
Проверка таких самостоятельных работ позволяет выявить те места в произведении, которые детьми поняты самостоятельно и не требуют обсуждения в классе. Напротив, те фрагменты текста, которые дети не могут пока самостоятельно вычитать, становятся предметом рассмотрения на следующем уроке, когда обсуждаются результаты само​стоятельной работы.
Такие самостоятельные работы позволят значительно сократить время на изучение конкретных произведений в классе, не потерять интерес тех детей, которые уже доволь​но легко и быстро умеют вычитывать текст.
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Главы 4-6
Самостоятельная работа
С этих пор я весь был поглощен моим новым знакомством.
Вопросы самостоятельной письменной работы с текстом:
Глава 4. Знакомство продолжается.
1. Как относится РГ к Валеку? (абзац 2)
2. Выписать из абзацев 3-5 сравнение Сони и Маруси (портрет, характер).
3. Какую характеристику дает себе рассказчик? (абзац 6)
4. Как ты понимаешь слова: «серый камень высосал из нее жизнь»?
5. Как применялись мальчики к «тихой солидности» своей дамы?
6. В чем проявлялась противоположность характеров мальчиков?
7. Почему Р считает, что отец его не любит?
8. Как доказал Валек, что отец Васи — «самый лучший человек в городе»?
9. Какие чувства стал испытывать Вася к отцу после этого доказательства?
Глава 5. Среди «серых камней».
1. Почему Вася вспомнил слова Валека о «сером камне», какие чувства он при этом испытывал?
2. Почему Валек украл булку?
3. Как это оценил Вася?
4. Почему Валек считает, что воровать у своего отца еще хуже?
5. Почему Вася не мог играть с друзьями «по-прежнему, безмятежно»?
Глава 6. На сцену является пан Тыбурций
1. Почему Валек думал, что Вася больше не придет?
2. Почему Тыбурций считал, что «может быть, это и хорошо, что твоя дорога пролегла
через нашу»?
3 Как оценивает сам Тыбурций свой «не совсем обыкновенный способ» приобретения еды?
4. Что произошло с убеждением Васи о том, что «нехорошо воровать»?
5. Какие чувства испытывал рассказчик после встречи с отцом?
Задание на дом. Дочитать повесть до конца.
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Главы 4-6

Проверка самостоятельной работы)

Главы 7-8. Заключение
Самостоятельная работа
Твой отец, малый, самый лучший из всех судей на свете. У него есть сердце; он знает много...
У. Подведем итоги вашей самостоятельной работы. Ответим вместе на те вопросы, которые вызвали у вас затруднения.
Глава 4. Знакомство продолжается.
У. Как вы поняли слова «серый камень высосал из нее жизнь»?
Андрей. От серого камня ей становится все скучнее.
Артем. Они жили в подземелье, среди серых камней.
Дима. Она не выходила на улицу.
Юля. Она была хилая девочка, она мало ела, здоровье ухудшалось, там сыро.
Алеша. Она была больна, у нее истощились все силы, поэтому она потом умерла.
Оля. Ей недоставало света. Когда Вася зашел в подземелье, он чувствовал, что эти камни высасывают жизнь из Маруси, Валека... Там же было кладбище.
У. Молодец, Оля. Точно сказала. Это же склеп! Они живут в могиле, будто похоронены заживо.
А теперь подумайте, как Валек доказал, что отец Васи — «самый лучший человек в городе»?
Оля. Он засудил графа, а когда пришла Иваниха, он велел подать ей стул.
Алеша. Он благородный.

У. Он человечный, смелый, независимый и справедливый. Ведь граф, как говорит Валек, — «не простой человек», «делает что хочет», «у графа деньги: он дал бы другому судье денег, и тот бы его не засудил, а засудил бы бедного», и Вася вспоминает, как граф кричал: «Я вас всех могу купить и продать!» А отец прогнал его вон. У него есть мужество, он неподкупен. Какие чувства стал испытывать Вася к отцу после этого?
Дима. Ему «было приятно слушать похвалы моему отцу».
Маша. Он открыл другую сторону отца.
Оля. И «с щемящей любовью».
Алеша. А отец его не замечает, не любит.
У. Очень сложные и противоречивые чувства испытывает мальчик: ему приятно слушать похвалы отцу — это задевает в его сердце «струну сыновьей гордости», но в то же время он с горечью сознает, что «никогда отец не любил и не полюбит меня так, как Тыбурций любит своих детей».
Глава 5. Среди «серых камней».
У. В этой главе самым трудным для вас оказался последний вопрос о том, почему Вася в этот день не мог играть со своими друзьями «по-прежнему, безмятежно». Так почему же?
Артем. Он узнал, что они нищие.
Саша. Валек украл, и Вася понял, что дружит с ворами.
Оля. Ему жалко их до сердечной боли.
У. Вы заметили, что каждая глава заканчивается очень сложными размышлениями рассказчика. Жизнь ставит перед ним совсем не детские проблемы. Вот и теперь, узнав, что Валек ворует, он размышляет о судьбе своих друзей, о своем отношении к ним. Да, «воровать нехорошо», но он понимает, что Маруся голодна, и даже сам предлагает для нее что-нибудь украсть, но украсть у себя дома. Он узнает, что его друзья — «нищие», и повторяет это слово «упавшим голосом». Все это приводит к тому, что «чистая детская привязанность моя как-то замутилась». Но любовь не стала слабее, «к ней примешалась острая струя сожаления, доходившая до сердечной боли». Это и было для него глубокое горе, заставившее его горько плакать.
Ну, и особо надо отметить вопросы о том, как оценивают воровство Вася и Валек. Вам это понадобится для сочинений. Ясно, что мальчики относятся к этой проблеме по-разному, но надо отчетливо представлять, почему именно так. Вася считает, что «воровать нехорошо», но готов взять «потихоньку» дома. Валек же полагает, что взять «потихоньку» у своего отца — это еще хуже. Валек понимает, что «воровать нехорошо», но ворует. Те, кто будет писать о проблеме воровства, должны подумать не только об оценках героев, но и о своих собственных. Как по-вашему, взять дома потихоньку от родителей — это воровство?
Д. (наперебой). Нет. И Вася так думал. Да, это то же самое.
У. Но на вопрос Валека: «Как, потихоньку?», он отвечает заикаясь: «Д-да». Почему? И Валек резко осуждает это, называя кражей. А ведь Валек внутренне взрослее Васи, жизнь у него суровее. Вот и думайте, кто же прав?
Глава 6. На сцену является пан Тыбурций.
У. Почему Валек думал, что Вася уже не придет?

Саша. Он подумал, что Вася не хочет дружить с ворами.
У. Почему Тыбурций считал, что «может быть, это и хорошо, что твоя дорога пролегла через нашу»?
Саша. Он увидит иную жизнь.
Алеша. Если он станет судьей, то будет видеть причины преступлений.
Таня. Он поймет, что на земле есть не только счастье.
Ира. Проснется чувство сострадания.
У. Глава вновь заканчивается размышлениями рассказчика. Сначала он под воздействием слов и поступков Тыбурция возвращается к размышлению над своим убеждением «воровать нехорошо», которое явно входит в противоречие с той радостью, которую испытывали голодные дети наевшись. А затем он размышляет о своем отношении к отцу и своим новым друзьям. И тут его тоже поджидает противоречие: он понимает, что отец не одобрит его знакомства с «дурным обществом», но и изменить Валеку и Марусе он не в состоянии. Назревает конфликт. О том, как этот конфликт разрешается, вы уже прочитали дома и теперь можете заняться самостоятельной работой с текстом, как и на прошлом уроке.
Вопросы самостоятельной письменной работы:
Глава 7. Осенью

Что чувствовал Вася, когда «окончательно сжился с «дурным обществом»?

Как вы понимаете слова' «Между тем над моей головой тоже стали собираться тучи»?

Как характеризует отца Васи его поведение во время разговора с Янушем?

Как оценивают Януша Вася и Тыбурций?

Как и почему относится Тыбурций к отцу Васи?

В чем заключается «вся беда» Тыбурция?

7
Какие чувства испытывал рассказчик к отцу «под впечатлением странных речей странного человека»?

Глава 8 Кукла.

В каком настроении отец и сын начинают разговор о кукле? Как и почему меняется настроение того и другого? Чего «ждал и желал» в конце концов мальчик?

Какие чувства переполняли мальчика, когда отец и Тыбурций вышли из комнаты?

Какие чувства испытывают отец и сын после ухода Тыбурция?

4
Почему отец просит сына, передавая деньги, обязательно сказать «покорнейше прошу»?

Заключение

1. Определить настроение «заключения».
Задание на дом. Выполнить в тетради № 2 задание 53.

Задание 53

Напишите, какими душевными качествами обладали Вася и Валек.

	Внутренний мир 
	Вася
	Валек

	Ум
	
	

	воля


	
	

	чувства
	
	

	настроения
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Главы 7-8. Заключение
Проверка самостоятельной работы
Подготовка к сочинению
.Скажи, что я покорнейше прошу его, — понимаешь?..покорнейше прошу -взять эти деньги...от тебя...
У. Начнем с проверки самостоятельной работы. Давайте, как и в прошлый раз, обсудим только те вопросы, которые в вашей самостоятельной работе с текстом оказались наиболее трудными.
Глава 7. Осенью.
У. Как характеризует отца Васи его поведение во время разговора с Янушем?
Саша. Он не верит Янушу и ненавидит сплетников, которые действуют исподтишка.
У. О какой черте характера это говорит?
Артем. Честность.
У. И прямота. Как относится к отцу Васи Тыбурций? Только ли с уважением?
Настя. Пока закон спит, у него есть глаза и сердце. Тыбурций уважает Васиного отца как человека, но как судью — нет.
Дима. Он ему не доверяет.
Маня. Боится.
Алеша. Он запрет свое сердце на ключ.
Андрей. Сердце станет каменным.
У. Но почему? В чем беда Тыбурция?
Д. Он когда-то нарушил закон...
У. И понимает, что отец Васи стоит на страже закона, и что он справедлив: если надо — осудит и графа, не испугается. И в конце концов «Несмотря на причудливые и непонятные обороты, я отлично схватил сущность того, что говорил об отце Тыбурций, и фигура отца в моем представлении еще выросла, облеклась ореолом грозной, но симпатичной силы и даже какого-то величия. Но вместе с тем усиливалось и другое, горькое чувство... "Вот он какой, — думалось мне. — Но все же он меня не любит».
Глава 8. Кукла.
У. Наконец, развитие действия достигает своей вершины — отец узнает о пропаже куклы. Вася в начале разговора с отцом ведет себя «робко», слышит «тревожный стук собственного сердца», его страшит лицо отца, «тяжелый, неподвижный, подавляющий взгляд». А отец? «Лицо отца было бледно, глаза горели гневом. Я весь съежился». И что же? Несмотря на страх и слезы, мальчик отказывается сказать, кому он отдал куклу. «И в эту минуту во мне сказался сын моего отца». Как вы это понимаете?
Аня. Отец был упрям и настойчив.
У. Упрямство ли мешает мальчику сказать, кому он отнес куклу?
Аня. Настойчивость.

Оля. Упорство.
У. В конце шестой главы мальчик не может сознаться отцу в том, что знаком с «дурным обществом». Сказать об этом для него значило — изменить Валеку и Марусе, а он не мог стать изменником.
Но «Даже в эту страшную минуту я любил отца и вместе с тем чувствовал, что вот сейчас он бешеным насилием разобьет мою любовь вдребезги». Вася желал катастрофы, как бы по принципу «чем хуже, тем лучше».
Когда напряжение достигает высшей точки, появляется Тыбурций, который и разрешает конфликт между отцом и сыном. Сын, испытавший одновременно гнев и любовь, наконец находит в отце «что-то родное, чего тщетно искал в нем прежде». «И отец только теперь стал узнавать во мне знакомые черты своего родного сына». И оказывается, что действительно не зря дорога Васи пролегла через дорогу Тыбурция и его детей.
Заключение.
У. С каким же настроением заканчивает свою повесть рассказчик?
Д. У него скорбное настроение.
У. Только ли скорбное?
Маня. Радость будет впереди.
Оля. «Полные жизни и надежды» — это обещание.
У. Да. Грусть становится светлой и обещающей впереди другую жизнь.
Подготовка к сочинению.
Вот вы и прочитали «Дети подземелья». Теперь вам предстоит написать дома сочинение на одну из двух тем: «Сравнительная характеристика Васи и Валека», «Проблема воровства в повести В.Г.Короленко».
«Проблема воровства», думаю, трудностей у вас не вызовет. Для раскрытия этой темы можно использовать материал не только этой повести, но и других произведений, а также собственный жизненный опыт. Ведь вы уже пытались обсуждать вопрос о том, считаете ли вы возможным в своей (не нищей!) жизни взять что-то из дома «потихоньку»?
А тема «Сравнительная характеристика героев» пока еще трудна для вас. Ведь вам было трудно написать сочинение на тему «Сравнительная характеристика Андрея Дубровского и Троекурова». Давайте обсудим, что значит «дать сравнительную характеристику»?
Андрей. Это когда сравнивают...
Саша. ...характеры.
Андрей. Характеристика — это не только характер, но еще и состояние.
У. Значит, надо выявить черты внутреннего мира героев и сравнить их. И как же надо сравнивать?
Зара. В чем похожи... В чем разные...
У. Да. Надо отследить, в чем похожи герои и в чем между ними различие. Вот и попробуйте. По ходу работы заполним таблицу - тетрадь № 2 задание 49. Давайте разберем сходство. С чего начнем?
Таня. С того, как они встретились.
У. Таня любит идти по тексту. Но обязательно ли это?
Дима. Отношение к чему-то.
Юля. Первый разговор.
У. А в образе жизни героев есть общее?

Д. Нет.
Ира. У Васи и Валека нет матерей, и у обоих есть сестры.
У. Мальчики счастливые?
Оля. Они бродяжничают.
У. Они несчастны. Это и есть первая общая жизни Васи и Валека. Запишите, что надо подобрать материал для подтверждения текстом. Из этой схожей ситуации, наверное, рождаются черты характера, которые сближают мальчиков. Какие это черты?
Юля. Любят друг друга и своих сестер.
У. Они сразу полюбили друг друга?
Оля. Сначала хотели драться, но Маруся подошла, и Вася не начал драку.
У. О какой черте характера Васи это говорит?
Д. О благородстве.
У. А у Валека есть эта черта?
Д. Да. Он все прячет для Маруси.
У. Еще какие общие черты характера у мальчиков?
Д. ...
У. Приходится ли им преодолевать препятствия, жертвовать собой?
Юля. Валек добывает булки, а Вася берет куклу.
Оля. Когда его отец спрашивает, где кукла, он не ответил.
У. Не выдал тайну своих друзей. Может быть, в их характерах еще от возраста что-то зависит?
Алеша. Задиристые, как все мальчишки.
У. Ясно, как описывать общие черты характера?
Д. Да.
У. А различия между ними есть? У них в жизни все одинаково?
Зара. Валек из бедной семьи, а Вася — из богатой.
Аня. Положение в обществе разное. Поэтому Валек серьезен и печален.
Таня. Проблема воровства.
Зара. Валек считает, что воровать по нужде — можно, а у родителей — нельзя. А Вася думает иначе.
У. Эта проблема по-разному оборачивается для того и другого.
Юля. Валек — тихий, задумчивый, серьезный. А Вася — сорванец.
У. Это надо найти в тексте.
Юля. «Я был большой сорванец».
У. Валек может беззаботно отдаваться игре? Чем он озабочен?
Дима. О сестре заботится.
У. А еще чем?
Д. Что есть нечего.
У. Перед Валеком стоит проблема выживания. А Вася отчего страдает?
Зара. Ему не хватает любви.
У. А Валеку?
Д. В семье у Валека любви достаточно.
У. Валек страдает за всю семью. Подумайте над этим, найдите в тексте подтверждения. Можно найти еще и другие черты сходства и различия. А чем закончить? Какой бы вопрос и для нас был важен?
Таня. Как Вася и Валек относились к Марусе?

Дима. Как они относились друг к другу?
Юля. Изменились ли отношения детей?
У. Умница. Какой след, по-вашему, оставила в их характерах их встреча? Можно и так завершить сочинение, а можно и другой вопрос поставить: кто из мальчиков несчастнее?
Д. Валек.
Алеша. Оба.
У. Здесь возможны разные мнения. Подумайте. А начинать с чего будете?
Д. С плана.
У. Подумайте и над первой фразой, чтобы начать красиво, а не просто: «У Валека и Васи есть общее...»
Задание на дом. Написать сочинение по повести В.Г.Короленко «Дети подземелья» на одну из двух тем:
1). «Сравнительная характеристика Васи и Валека».
2) «Проблема воровства в повести».
Выбрать из повести отрывок и подготовиться к его выразительному чтению (по книге) на конкурсе чтецов.

Урок 25. «Дети подземелья»
Конкурс чтецов
О том, как проводить конкурсы, мы уже неоднократно писали.

Урок 26. О повести В.Г.Короленко «Дети подземелья»

Обсуждение сочинений
Начало — трудно, а конец — мудрен.
Пословица

«Сравнительная характеристика Васи и Валека».
У. Почему эта пословица выбрана в качестве эпиграфа к нашему уроку?

Ира. Сначала мы плохо понимаем.
У. А к какой из двух наших тем это больше подходит? С какой темой нам было сначала трудно, а потом — «мудрено»?
Настя. Про Васю и Валека.
У. Почему же вам было трудно начать и «мудрено» закончить их сравнительную характеристику? Запишите свое мнение.
Дети записывают.
У. А теперь прочитайте, что записали.
Саша. Потому что в начале не было понятно.
Юля. Середина была уже готова, мы вместе план обсуждали, а первую фразу еще не придумали.
Маша. Отзыв про стихи легко начать: «Мне понравилось ...» или «Мне не понравилось...» А в такой теме — трудно.
У. Послушайте и оцените несколько начальных фраз:
«Читая это произведение, нельзя сказать, что один из этих героев плохой, а другой — хороший».
«У этих двух мальчиков есть сходства и различия, сначала поговорим о сходствах...»

«В повести оба героя Вася и Валек не имеют матерей».
Зара. Нет, так некрасиво. Надо, чтобы было какое-то вступление.
У. Критик пишет для себя или для кого-то другого?
Миша. Он автора критикует.
У. Значит, вы для Короленко писали?
Дети смеются.
Маня. Надо писать для читателей.
У. «У этих двух мальчиков есть сходства и различия...» Может ли чита​тель понять из этого текста, о каких мальчиках идет речь?
Д. Надо имя героя указать.
У. Достаточно ли только указать имя героя?
Маша. Нет. Надо так: «В повести «Дети подземелья» есть герои Вася и Валек...»
У. Правильно. Надо обозначить произведение, автора. Читатель должен вспомнить свой опыт.
Юля. Мы пишем отзывы для тех, кто читал. А если кто-то не читал?..
У. Значит, критик должен заинтересовать читателя. Вот еще одно начало:
«Я думаю, что это сочинение надо начать с того, как, в какой обстановке они жили. С этого и пойдет все сравнение».
Дима. Так нельзя. Сначала надо сказать, какое произведение. Андрей. Надо постепенно подготовить читателей. У. А вот вступление Зары:
«Мне это произведение не очень понравилось, потому что оно очень грустное, и там грустный конец. Когда я читала его, мне становилось страшновато. Больше всего в этой повести мне понравились главные герои — Валек и Вася, о характерах которых я бы и хотела поразмышлять».
Запишите свою оценку: удалось ли вступление? Что получилось, что нет? Что нужно добавить или изменить?
Маша. Вступление хорошее, но Зара не назвала произведение.
Катя. «Над этим я буду размышлять» — лишние слова.
Зара. Я же размышляю о прочитанной книге...
Данила. Суховато как-то...
У. Согласна. Но все-таки Зара выполнила необходимый минимум. Вступление может быть и кратким, но оно обязательно должно быть, так же как и заключение.
Начнем работу. Послушайте сочинение Саши.
У этих двух мальчиков есть сходства и различия, сначала поговорим о сходстве.
У Валека и Васи умерла мать, и это их уже немного сближает. Во-вторых, у обоих есть сестры, но они очень разные, как и их братья. У обоих отцы очень угрюмые и самое главное, что оба мальчика очень несчастны. Но различий, я считаю, больше. Ну, во-первых, Вася живет в городе, и как-никак сын судьи, а Валек и его сестренка (она тоже играет важную роль в этом рассказе) живут одни в глухом подземелье, их отцу прихо- дится воровать, чтобы прокормить своих детей. Кроме того, Вася большой сорванец, а Валек, несмотря на свой возраст, уже внушает к себе уважение «взрослого человека». По-разному они смотрят и на воровство. Вася думает, что если он возьмет у отца булку или что-нибудь другое, то отец или не заметит или все равно ругать не станет, а Валек считает, что, поскольку у него в семье почти ничего нет, то забирать последнее было бы просто стыдно. Я не знаю, кто из них прав.
Дима. Сочинение как бы обрывается.
Ира. Не окончена мысль.
Зара. Непонятно, на какую тему — про проблему воровства или про характеристику?
У. Можно ли писать сравнительную характеристику, не касаясь проблемы воровства?
Д. Нет.
У. А можно оборвать сочинение словами: «не знаю, кто прав»?
Юля. Их характеры хоть и разные, но не противоречат дружбе.
У. А как вам нравится такая концовка:
«И может быть, если Вася станет судьей, он будет лучше понимать и жалеть бедных. А самое главное для Вас», что эта дружба помогла ему сблизиться с отцом и вызвать у него любовь и внимание".
Зара. Это как бы вывод. Но он только про Васю.
Дима. Валек не имел будущего.
Оля. Валек освоился в жизни, знает жизнь бедных, а Вася только узнает.
Юля. Сама книга — больше про Васю и его чувства. Там же РГ Вася.
Таня. Действие крутится вокруг Васи.
У. Я согласна с Юлей: РГ — Вася, и эпилог о Васе.
Данила. Вася попал в водоворот событий и сделал уже себе вывод.
Зара. Все произведение о жизни Васи, а Валек — жизненный случай, встреча.
Павлик. Их жизни пересекаются.
У. Разумеется, критик должен как-то ввести читателя в свое повествова​ние и вывести, то есть продумать, как построить текст своего сочинения. Но главное, конечно же — раскрыть тему. Послушайте сочинение Павлика и подумайте, раскрыта ли тема? Понял ли критик характеры героев?
Валек был умный, задумывался. Вася был простодушный, и легкомысленный. Валек заботился о дальнейшем, был солидный, внушавший доверие, заботился о Марусе. Ва​ся ни о чем не заботился и был радостным Валек был все время грустный и рассуди​тельный, а Вася стал заботиться о Марусе, когда она заболела, он дружил по-настоящему с ними, на все их неудачи смотрел, как на свои. Он ходил на могилу Маруси.
Зара. Нет концовки. Нет начала. 

Андрей. Он перескакивает с места на место.

Маня. Нет доказательств текстом.

У. А что тут вообще можно доказать текстом? Разве Вася был радостным? Разве у него не было никакого горя, никаких забот?

Д. У него мама умерла. Он думал, что его папа не любит.

У. А сколько переживаний у него возникло после знакомства с Валеком и Марусей! Ведь вы все это вместе вычитали в тексте. Где же ты при этом был, Павлик?

Теперь послушайте сочинения Марины (1) и Димы (2) на эту же тему. Какое вам больше нравится и почему?
(1)
Повесть В.Г.Короленко «Дети подземелья» — это очень трагическая, мрачная, грустная повесть. Некая смесь настроений и чувств сопровождает все более легкие настроения в этом тексте. Например, в середине третьей главы кажется, что дальше все пойдет радостно и весело, но вдруг Валек говорит, что Вася ему не компания. И опять мрачно-грустно-трагическое настроение. Но и Васе живется не очень хорошо. Хотя с материальной стороны у него все в порядке, поэтому в образе жизни у них много общего. Например, и Вася и Валек росли без матери. Но Васе без матери хуже, ему очень одиноко. «С шести лет я уже испытывал ужас одиночества». Валека же любит отец, но все равно ему не хватает материнского ухода, ласки: «Одет он был в грязной рубашонке, руки держал в карманах узких коротких штанишек».
Есть у них сходство и в чертах характера Например, Вася любит свою сестру: «Сестре Соне было четыре года. Я любил ее страстно». И Валек тоже любит Марусю: «... принимал эти приношения просто и по большей части откладывал куда-нибудь, приберегая для сестры».
Но есть у них и много различного, например, образ жизни. Вася жил в богатой семье, был сыном богатого человека. А Валек жил в подземелье, среди тех, кого Януш характеризовал словами «дурное общество».
А раз образ жизни немного разный, то черты характера есть тоже разные. Вася более резвый: «...я умерил свою резвость». А Валек более грустный, более солидный: «Валек вообще очень солидный и внушавший мне уважение...» «Валек усмехнулся с обычным грустным видом».
Я думаю, что дружба Васи и Валека оставила глубокий след в их сердцах.
(2)
Вася и Валек не имели своей мамы, и это сближало их. Оба они имели маленьких сестер. Но у них были разные беды. Вася никогда не чувствовал недостатка в еде, одежде и т.д., но ему не хватало любви родных, на него никто не обращал внимания. Только сестра была родная ему. «Я же рос, как дикое деревце в поле, — никто не окружал меня особенной заботливостью, но никто и не стеснял моей свободы».
В то же время Валек всегда был голодным, как и его сестра и отец. Ему не хватало средств для существования. Но любовь в его семье была очень сильной. Валек, сестра и отец жили сплоченно и всегда поддерживали друг друга.
Вася никогда не посмел бы воровать у чужих, для него это было преступлением. Но Вася считал, что, если взял что-то без спросу у родных, то здесь ничего страшного нет.
· Как, потихоньку?
· Д-да.
· Значит и ты бы тоже украл.
· Я ... у своего отца.
· Это еще хуже! — с уверенностью сказал Валек.
У Васи характер задорный, беззаботный. Он не заботился о своем существовании и жизни семьи. Он никогда не терпел лишений: «Я не знал еще, что такое голод...» Но он не имеет такого барского характера, как другие богатые люди, ему хочется бегать весь день по улице и быть совершенно свободным.
У Валека же характер не по возрасту серьезен, он всю жизнь думает не только о себе, но и о сестренке. Его самая важная проблема — выжить и сберечь сестру.
У. Какое сочинение, по-вашему, интереснее? Почему?
Д. ...
«Проблема воровства в повести В.Г.Короленко».
У. Почти все писали сравнительную характеристику героев. Проблема воровства заинтересовала только троих. Их работы получились интерес ные, и вы сможете познакомиться с ними в журнале, но напоследок я хочу прочитать вслух сочинение Ани.
Воровство в повести Короленко «Дети подземелья» показано своей оправданной сто​роной. Тыбурций и Валек поступали скорее благородно и самоотверженно, чем плохо, воруя для бедной голодной Маруси. Ведь их могли поймать, и тогда им пришлось бы плохо, учитывая еще, что у Тыбурция «вышло когда-то давно уже некоторое столкнове​ние» с законом.
Они воровали из-за того, что были нищими. У общества не нашлось для них крова и пищи. Они не виноваты в этом. И их же, невиновных, ворующих, чтобы прожить, презирают, называют «дурным обществом».
Они считали, что могут воровать. Вася, напротив, был удивлен, не одобряя этого поначалу. Просто перед ним никогда не вставала проблема, как прожить, что есть, у него была крыша над головой, еда, он был, по сравнению с Валеком, настоящим богачом. Вася никогда не был нищим и не мог сразу понять и оправдать воровство своих друзей, будучи еще ребенком. Он понял их, став взрослым.
Зато Вася не считал воровством «взять у своего отца потихоньку». Он думал, что берет почти свое. Валек же считал это самым плохим воровством.
Обычно люди воруют, чтобы разбогатеть. Они и без того не бедны, но им этого мало. Это воровство нельзя оправдать, это — зло человечества. Его надо искоренять.
Но много людей ворует, чтобы прожить, они правы, что воруют. На земле для всех найдется крыша над головой и кусок хлеба. Может быть, если бы всегда люди были сча​стливы, никто бы и не воровал...
У. Согласны вы с такими выводами?
Дети высказывают свои мнения.
Задание на дом. Прочитать фрагменты из сказки «Снежная королева» Х.К.Андерсена и одноименной пьесы Е.Л.Шварца. Подумать, чем похожи и чем отличаются эти произведения.

Урок 27. Х.К.Андерсен. «Снежная королева». Е. Шварц. «Снежная королева»
	Тексты к урокам.

Х.К.Андересен. Снежная королева. Сказка в семи картинах. Перевод с датского А.Ганзен
Рассказ первый. Зеркало и его осколки.

Рассказ пятый. Маленькая разбойница..

Е.Шварц. Снежная королева. Сказка в 4-х действиях на андерсеновские темы. 

Действие первое.

Действие третье.


Акцентное вычитывание эпического и драматического текстов
Детей надо баловать – тогда из них вырастают настоящий разбойники.

Е.Шварц.

Вопросы для фронтальной проверки домашнего чтения:

1. К какому роду литературы относится произведение Андерсена? (К эпосу.)

2. К какому роду литературы относится произведение Шварца? (К драме.)

3. Какой рассказчик в произведении Андерсена? (РП, хотя в первой истории он как РГ обращается к читателям: «Ну, начнем!», «Послушаем же про них!»)

4. Какой рассказчик в произведении Шварца? (Там нет рассказчика, потому что это пьеса, но есть особый герой — Сказочник.)

5. Какой ведущий эмоциональный тон в произведении Андерсена; какой — в произведении Шварца? (…)

У. Вы уже читали сказку Ханса Кристиана Андерсена «Снежная королева» (в переводе с датского А.Ганзена), а теперь прочли еще и отрывок из одноименного произведения Евгения Львовича Шварца (1896-1958). Надеюсь, вы догадались, в каких отношениях находятся эти произведения. Кто же был первым автором? Что сделал второй автор?

Д. Первым автором был Андерсен, он сочинил сказку. А Шварц на основе сказки Андерсена сочинил пьесу.

У. Да, вы правы. Датский писатель, живший в XIХ в. (1805-1875), сочинил свою сказку. А русский драматург XX в. Е.Л.Шварц в 1939 г. создал одноименную пьесу для постановки на сцене. Шварц написал много пьес и часто использовал в качестве основы для них произведения других авторов: "Голый король" Андерсена, «Красная шапочка» Шарля Перро. На основе сказки «Золушка» Шварц написал киносценарий, по которому был снят фильм.

Итак, Шварц как бы «переводил» сказки в пьесы. К какому роду литературы относится жанр «сказка»?

Д. К эпосу, потому что она предназначена для чтения, там есть рассказчик.

У. А «пьеса» к какому роду литературы относится и почему?

Д. К драме, потому что она предназначена для постановки на сцене, а не для чтения. В пьесе нет рассказчика.

У. А разве нельзя читать пьесу?

Д. Можно. Мы же ее читали.

У. Чем же отличается зритель пьесы от ее читателя?

Д. Зритель сидит в театре, смотрит на сцену, где актеры играют героев. А читатель читает текст, который должны разыгрывать актеры.

У. Шварц определяет жанр своей пьесы как «сказку». Как было бы точнее сказать?

Д. Пьеса-сказка.

У. Итак, вы разобрались, чем в жанровом отношении отличаются произведения Шварца и Андерсена: Шварц создал пьесу на основе сказки Андерсена или, как еще говорят, инсценировал сказку. Встречались ли вы раньше с подобной авторской работой?

Д. Да. Мы читали отрывки из пьесы «Снегурочка» А.Н.Островского и отрывки из пьесы С.Я.Маршака «Двенадцать месяцев». Мы и сами пытались инсценировать народные сказки («Золотой серпок», «Иван-крестьянский сын и Чудо-Юдо») и даже сказки Андерсена («Пастушка и Трубочист», «Штопальная игла», «Свинопас», «Принцесса на горошине»).

У. Что же вы делали, когда инсценировали эти сказки? В чем была ваша авторская задача?

Д. Надо было «перевести» речь рассказчика-повествователя в диалог героев, ремарки для режиссера, актеров, чтобы сказку можно было показать на сцене.

У. А что делал, скажем, А.Н.Островский, когда сочинял пьесу «Снегурочка»? Можно ли сказать, что он просто «перевел» на сцену одноименную народную сказку?

Д. Нет. У Островского все значительно сложнее.

У. Драматург, работающий со сказкой, как вы уже знаете, может строго следовать за ее текстом, а может уходить от него очень далеко; может вносить новое, почерпнутое из других сказок или самостоятельно придуманное.

Когда драматург создает пьесу не из одной, а сразу из нескольких сказок, используя, как говорят, «разные мотивы», тогда получается уже не инсценировка одного какого-то произведения, а оригинальная пьеса «по мотивам».

Так, Островский сочинял свою пьесу «Снегурочка» «по мотивам» славянского фольклора; так же Маршак писал пьесу-сказку «Двенадцать месяцев»; Шварц тоже указал, что его пьеса основана на «андерсеновских темах».

Давайте теперь подробнее разберемся, является ли пьеса Шварца инсценировкой или оригинальным произведением «по мотивам» андерсеновских сказок?

Как поступил Шварц с речью рассказчика?

Д. Он ввел особого героя — Сказочника, которого нет у Андерсена.

У. И что же это за герой? Похож ли он на рассказчика Андерсена? Или нет?

Д. ...

У. От чьего имени ведется повествование у Андерсена?

Рафик. От имени РГ — он говорит «мы», прямо обращается к читателям («Ну, начнем!»), заканчивает историю («Послушаем же про них!»).

Артем. Нет. У Андерсена РП. Ведь он не участвует в действиях, не является героем, он просто «знает» эту историю и рассказывает ее своим читателям.

У. Вроде бы действительно  РП. Но тогда откуда взялось это «мы»? Зачем он обращается к читателям?

Д. Так бывает, когда автор хочет привлечь внимание читателя, заинтересовать его.

У. Да, у Андерсена мы встречаемся с особенным РП, который в первой истории (а она представляет собой нечто вроде предисловия) позволяет себе отступить от положенной ему роли и напрямую обратиться к читателю.

А вот Шварц написал драматическую сказку, предназначенную для постановки на сцене. И вы знаем, что там не должно быть рассказчика. Но кто же такой Сказочник, с появления которого начинается пьеса? Кстати, для кого написано: «Перед занавесом появляется Сказочник, молодой человек лет двадцати пяти. Он в сюртуке, при шпаге, в широкополой шляпе»? Кто должен произнести эти слова?

Д. Никто. Это указания для режиссера, актера, художника по костюмам, чтобы они могли представить, какого актера нужно взять на эту роль, как его одеть, где он должен появиться.

У. Так кто же этот Сказочник? Рассказчик-герой?

Д. Нет. Он не рассказчик-герой, как в эпосе, он не собирается рассказывать. Он говорит: «...Вы увидите», «...Я буду показывать сказку. И не только показывать — я сам буду участвовать во всех приключениях».

У. Верно. В отличие от эпического рассказчика, который повествует о каких-то событиях и призывает нас, читателей, послушать его рассказ, театральный сказочник намеревается показать зрителям эти события. И, разумеется, в этом показе должны участвовать «действующие лица», одним из которых и становится сам Сказочник. Но он — особое действующее лицо. Зачем понадобился Шварцу такой особый герой? Какова его задача в начале пьесы?

Д. Он как бы настраивает зрителей, предупреждает, какая будет сказка  («и грустная и веселая, и веселая и грустная»), называет некоторых героев, но специально не рассказывает, что с ними случится, чтобы зрителям было интереснее смотреть.

У. А что мы узнаем о самом Сказочнике? Что он любит? Что ему не нравится? Какой он?

Д. Ему надоело рассказывать, он хочет сам участвовать в приключениях — значит, он любит приключения. Любит театр, но не любит шума на сцене. Он молодой, веселый и остроумный.

У. Он действительно не любит шума на сцене? Или за этой фразой стоит что-то другое?

Д. ...

У. А зачем появляется Сказочник в начале третьего действия?

Д. Он рассказывает нам о том, чего мы не увидели.

У. Действительно, должен же кто-то рассказать зрителям о событиях, которые им не были показаны на сцене. И эту функцию берет на себя Сказочник. А дальше?

Д. А дальше он сам участвует в приключениях, переодевается Бородачом, прикидывается злым, а на самом деле старается помочь Герде.

У. Вот какой необычный для пьесы герой...

Итак, Шварц создал образ особого рассказчика-сказочника и сделал его особым действующим лицом своей пьесы.

Чем еще похожи сказка Андерсена и пьеса Шварца?

Д. В них одни и те же герои, через действия и речь которых раскрываются их характеры.

У. Обычно мы стараемся узнать не только о характерных чертах героев, но и о том, как его...

Д. ... оценивает автор.

У. Как вы узнаете об авторских оценках в эпосе?

Д. Через речь героев, через их поступки, через речь рассказчика, его оценки.

У. А в драме?

Д. Тоже через речь героев, через их поступки, но там нет речи рассказчика и поэтому труднее понять отношение автора.

У. Давайте  попробуем понять характер Маленькой разбойницы у Андерсена и у Шварца. Как к ней относится рассказчик Андерсена? Как к ней относится Шварц?

Акцентное вычитывание характера Маленькой разбойницы и оценок рассказчика в сказке Андерсена опирается на следующие места текста:

«... ее укусила за ухо ее собственная дочка, которая... была такая необузданная и своевольная, что просто любо».

«Она отдаст мне свою муфту, свое хорошенькое платьице и будет спать со мной в моей постели».

«... и настояла на своем — она была ужасно избалована и упряма».

«Глаза у нее были совсем черные, но какие-то печальные. Она обняла Герду и сказала:

- Они тебя не убьют, пока я не рассержусь на тебя».

«- Они тебя не убьют, даже если я рассержусь на тебя, — я лучше сама убью тебя!»

«И она отерла слезы Герде...»

«... схватила одного голубя за ноги и так тряхнула его, что тот забил крыльями».

«Каждый вечер я щекочу его под шеей своим острым ножом — он до смерти этого боится.

С этими словами маленькая разбойница вытащила из расщелины в стене длинный нож и провела им по шее оленя. Бедное животное забрыкалось, а девочка захохотала...»

«Ну, да так и быть! Я отвяжу тебя и выпущу на волю. Можешь бежать в свою Лапландию, но за это ты должен отвезти к дворцу Снежной королевы эту девочку...

А маленькая разбойница посадила на него Герду, крепко привязала ее для верности и даже подсунула под нее мягкую подушку, чтобы ей удобнее было сидеть.

- Так и быть, — сказала она затем, — возьми назад свои меховые сапожки — ведь холодно будет! А муфту уж я оставлю себе, больно она хороша. Но мерзнуть я тебе не дам: вот огромные рукавицы моей матери, они дойдут тебе до самых локтей. Сунь в них руки! Ну вот, теперь руки у тебя, как у моей уродины матери.

Герда плакала от радости.

- Терпеть не могу, когда хнычут! — сказала маленькая разбойница. — Теперь ты должна радоваться. Вот тебе еще два хлеба и окорок, чтобы не пришлось голодать».

При акцентном вычитывании характера Маленькой разбойницы и авторских оценок в пьесе Шварца следует обратить внимание на моменты сходства и различия со сказкой.

При первом появлении Маленькая разбойница и ее мать приветствуют друг друга щелчками. Этот эпизод соответствует тексту сказки Андерсена в более раннем переводе (перед тем, «когда старуха хлебнула из своей бутылки...»): «Тут девочка вскочила с постели, обняла мать, дернула ее за бороду и сказала: «Здравствуй, мой маленький козлик!» А мать надавала ей по носу щелчков, так что нос у девочки покраснел и посинел, но все это делалось любя».

М а л е н ь к а я  р а з б о й н и ц а (треплет Герду по щеке). Ах ты мордашка... Не бойся, девочка, пока я с тобой не поссорилась, никто тебя и пальцем не тронет... Да если даже мы и поссоримся, то я никому тебя не дам в обиду. Я сама тебя тогда убью: ты мне очень понравилась... Ты мне очень, очень нравишься, Герда. Твою шубку, перчатки, меховые сапожки и муфту я возьму себе. Ведь подруги должны делиться. Тебе жалко?

Г е р д а. Нет, нисколько. Но я боюсь, что замерзну насмерть, когда попаду в страну Снежной королевы.

М а л е н ь к а я  р а з б о й н и ц а. Ты не поедешь туда!

М а л е н ь к а я   р а з б о й н и ц а. Да. Сейчас я покажу тебе его. Эй, ты! (Свистит.) Поди сюда! Ну, живо! (Хохочет.) Боится! Я каждый вечер щекочу ему шею острым ножом. Он так уморительно дрожит, когда я это делаю! Ну, иди же! (Свистит.) Ты знаешь меня! Знаешь, что я все равно заставлю тебя подойти...

М а л е н ь к а я  р а з б о й н и ц а (захлопывает дверцу). Довольно, наговорились, пора спать. Не смей на меня смотреть так жалобно, а то я застрелю тебя...

М а л е н ь к а я  р а з б о й н и ц а. Эх, Герда, Герда. Я бы, может быть или даже наверное, сама тебя отпустила завтра.

Г е р д а. Прости.

Маленькая разбойница открывает дверь в зверинец. Скрывается там на миг. Выходит и выводит оленя.

М а л е н ь к а я  р а з б о й н и ц а. Он очень смешил меня, да, видно, ничего не поделаешь. Возьми шубу, шапку, сапожки. А муфту и перчатки я тебе не отдам. Они мне очень уж понравились. Вот тебе вместо них — безобразные рукавицы моей матушки. Садись верхом. Поцелуй меня.

Маленькая разбойница вытирает слезы ручкой пистолета.

Итог обсуждения. Шварц сохраняет многие имеющиеся в сказке Андерсена черты характера Маленькой разбойницы: грубость, невоспитанность, своеволие, но и доброту и заботливость. У обоих авторов характер Маленькой разбойницы дан в движении, она меняется от встречи с Гердой, в ней пробуждается доброе начало. Вместе с тем Шварц изначально смягчает характер девочки: она не кусает мать, а только щелкает ее по носу, да и сама плачет в конце; не называет свою мать «уродиной», а говорит о «безобразных рукавицах» своей «матушки».

У Андерсена разбойники убили маленьких форейторов, кучера и слуг, хотели съесть Герду; у Шварца кучер убежал, а лакея только ранили. Смягчен и образ атаманши: она не такая жестокая, не такая отталкивающая, не пьяница.

У. Итак, что же сделал Шварц? Он инсценировал сказку Андерсена или сочинил оригинальную пьесу?

Д. ...

У. А есть ли у Андерсена такой герой, как Советник?

Д. Нет. Он, наверное, из другой сказки.

У. Одинаковы ли черты характера Маленькой разбойницы у Андерсена и у Шварца? О чем это вам говорит?

Д. ...

У. Вы, конечно же, можете оставаться при своем мнении, но значительные изменения в эмоциональном тоне, характерах героев, введение новых действующих лиц — все это скорее позволяет говорить о том, что Евгений Львович Шварц создал не инсценировку, а оригинальную пьесу «по мотивам» произведений Андерсена.
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