Уроки 8 - 10
Задание на дом. Прочитать «Сказку о Василисе Золотой косе, непокрытой красе и об Иване-Горохе». 

ЛИТЕРАТУРНЫЕ  ПАМЯТНИКИ  ЕВРОПЕЙСКОГО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

ИЗ СЛАВЯНСКОГО ЭПОСА

Урок 8. Мифы и их реконструкция
	Тексты к уроку.

Русские народные сказки.

Сказка о Василисе Золотой косе, непокрытой красе и об Иване-Горохе». Запись А.Афанасьева.
Иван-горошко. Записано И.Карнауховой от П.Чемокина.

А. Афанасьев. Древо жизни. Великаны и карлики. Фрагмент.
Б. Рыбаков. Язычество древних славян. Фрагмент.


Реконструкция – восстановление чего-нибудь по сохранившимся остаткам, описаниям.

Из словаря

У. Второй год вы изучаете историю литературы. Вы познакомились с произведениями жителей Древнего Египта, Шумера, Вавилонии, Древней Греции; узнали, что уже в глубокой древности появились разные роды художественной литературы — эпос, лирика, драма. Узнали вы и о том, что истоки литературы тесно связаны с религией: сначала рождались религиозные (плачи, гимны), а потом уже чисто художественные жанры.

Познакомились вы и с особой религиозной книгой Библией. Изучение всех этих древних памятников было сопряжено с определенными трудностями. С какими?

Д. Мы не понимаем некоторые слова, не понимаем картину мира в понимании древних людей, расходимся с ними в оценках некоторых событий, поступков, характеров.

У. Почему вам бывает непонятно значение слов — это ясно. Но почему вам может быть непонятна картина мира?

Д. Потому что в древности люди представляли происхождение и устройство мира иначе, чем в наше время. И эти картины мира у разных народов были разные: у греков — одна, у египтян — другая, у древних евреев — третья.

У. Да. Ученые говорят, что у них было разное мировоззрение. Что вам пришлось сделать, чтобы понять картину мира, скажем, в «Илиаде»?

Д. Надо было узнать взгляды древних греков на мир, изучить их мифы.

У. А что такое миф?
Д. Слово «миф» происходит от греческого слова и означает «сказание», «предание». Миф — это рассказ, передающий представления древних народов о происхождении мира, явлений природы, о богах и легендарных героях. Миф — это способ понимания мира и самого себя, рассказ о прошлом и средство объяснения настоящего. 

У. В основе древних литератур, как и в основе знаний о мире вообще, лежит мифология. 

Мифология — система первобытного мировосприятия, миропонимания, средство поддержания природного и социального миропорядка. Мифология — это особое мышление, условный «язык» символов, знаков, особый «код», к которому современному человеку нужен «ключ». Мифы передавались устно, жили как бы вне формы. Для выявления первоначальных мифологических представлений ученым приходится реконструировать по различным письменным и археологическим источникам культуру древних людей, их взгляды на мир. 

Особенность древних литератур состоит в том, что  они значительно ближе к мифологии, чем произведения позднейших времен, и поэтому, чтобы понять художественное произведение, нам приходится восстанавливать мифологические представления того или иного народа. А как вы это делаете? Что вам помогало, например, при изучении литературы Древней Греции?

Д. Тексты. Например, мы читали, как Гесиод описывал процесс рождения мира. Еще мы читали книгу Н.Куна, который пересказал много разных мифов.

У. Да. Вы воспользовались результатами трудов Гесиода и Куна. Гесиод — носитель мировоззрения греков позднего периода, он дал позднюю систематизацию. А Кун — наш современник. Как он работал?

Д. Он читал Гесиода, Гомера, Эсхила, других греческих авторов и пересказывал мифы, которые лежали в основе созданных ими художественных произведений.

У. Воссозданием мировоззрения древних народов сегодня занимаются ученые — историки культуры, этнографы, фольклористы. На основе изучения древних текстов, произведений искусства, предметов материальной культуры, дошедших до нас народных праздников, поверий, обрядов они как бы собирают из частей целостную картину мира, стараются представить себе, как видели ее в глубокой древности люди той или иной культуры. Как, по-вашему, можно ли с уверенностью говорить о том, что ученым удается до конца понять взгляды людей, живших в стародавние времена?

Д. (наперебой). Это трудно. До конца, наверное, нет.

У. Тем не менее мы, простые читатели, вынуждены опираться на их реконструкции, хотя разные ученые часто по-разному воссоздают одну и ту же культуру. А иногда их мнения относительно одного и того же резко расходятся. Для того, чтобы понимать художественные произведения прошедших эпох, необходимо знать мифологию создавших их народов. И сделать это можно либо опираясь на реконструкции ученых (которые могут не совпадать), либо самостоятельно читая текст.

Дома вы должны были прочитать две русские народные сказки. Кто догадался, словесностью какого народа вы теперь будете заниматься?

Д. Мы будем заниматься литературой древней Руси.

У. Почти угадали. Вам предстоит познакомиться с фольклором древних славян. Славяне — крупнейшая в Европе группа народов, объединенная общностью происхождения и родством языков.

Славянские народы, которые в древности принадлежали к одной культуре, имели общие взгляды, язык, фольклор, сегодня делятся на восточных славян (русские, украинцы, белорусы), западных славян (поляки, чехи, словаки) и южных славян (болгары, сербы, хорваты, словенцы, македонцы, боснийцы). Сказки, которые вы читали дома, являются еще одним подтверждением культурной общности всех славян: эти же герои и сюжеты встречаются и у других славянских народов.

Как и при знакомстве с литературами других народов, вам необходимо будет попытаться посмотреть на мир глазами древних славян, попробовать понять их мировоззрение, воссоздать их мифологию. 

Славянская мифология –это мифологические представления древних славян (праславян) времени их единства (до конца I тыс. н.э.)

Мифология родных нам славян сохранилась намного хуже, чем мифология далеких от нас древних египтян и греков. 

Восстановить славянскую мифологию непросто, потому что почти полностью отсутствуют свидетельства о ней до VI в, а количество сведений о ней периода VI - XI в. чрезвычайно мало. Собственно славянские мифологические тексты не сохранились прежде всего потому, что религиозно-мифологическая целостность «язычества» (поклонение многим богам) была разрушена в период христианизации славян (с IХ в.)

Вы будете пытаться воссоздать мифологические взгляды древних славян по дошедшим до нашего времени художественным текстам. И «Сказка о Василисе Золотой косе, непокрытой красе и об Иване-Горохе», которую вы читали дома, поможет вам в этом.
СКАЗКА О ВАСИЛИСЕ ЗОЛОТОЙ КОСЕ, НЕПОКРЫТОЙ КРАСЕ И ОБ ИВАНЕ-ГОРОХЕ

Запись А. Афанасьева

Жил-был царь Светозар. У него, у царя, было два сына и красавица дочь. Двадцать лет жила она в светлом тереме; любовались на нее царь с царицею, еще мамушки и сенные девушки, но никто из князей и богатырей не видал ее лица. А царевна-краса называлась Василиса Золотая Коса; никуда она из терема не ходила, вольным воздухом царевна не дышала; много было у ней и нарядов цветных и каменьев дорогих, но царевна скучала: душно ей в тереме, в тягость покрывало! Волосы ее густые, златошелковые, не покрытые ничем, в косу связанные, упадали до пят, и царевну Василису стали люди величать: Золотая Коса - Непокрытая Краса. Но земля слухом полнится: многие цари узнавали и послов присылали царю Светозару челом бить, царевну в замужество просить. Царь не спешил; только время пришло, и отправил он гонцов во все земли с вестью, что будет царевна жениха выбирать, чтоб цари и царевичи съезжались, сбирались к нему пировать, а сам пошел в терем высокий сказать Василисе Прекрасной. Царевне на сердце весело; глядя из окошка косящатого
, из-за решетки золотой, на сад зеленый, лужок цветной, захотела она погулять; попросила ее отпустить в сад — с девицами поиграть. «Государь батюшка! — она говорила. — Я еще свету Божия не видала, по траве, по цветам не ходила, на твой царский дворец не смотрела; дозволь мне с мамушками, с сенными девушками в саду проходиться». Царь дозволил, и сошла Василиса Прекрасная с высокого терема на широкий двор. Отворились ворота тесовы, очутилась она на зеленом лугу пред крутою горой; по горе той росли деревья кудрявые, на лугу красовались цветы разновидные. Царевна рвала цветочки лазоревые; отошла она немного от мамушек — в молодом уме осторожности не было; лицо ее было открыто, красота без покрова... Вдруг поднялся сильный вихрь, какого не видано, не слыхано, людьми старыми не запомнено; закрутило, завертело, глядь— подхватил вихорь царевну, понеслась она по воздуху! Мамки вскрикнули, ахнули, бегут, оступаются, во все стороны мечутся; но только и увидели, как помчал ее вихорь! И унесло Василису Золотую Косу через многие земли великие, реки глубокие, через три царства в четвертое — в область змея лютого. Мамки бегут в палаты, слезами обливаются, царю в ноги бросаются: «Государь! Неповинны в беде, а повинны тебе; не прикажи нас казнить, прикажи слово молвить: вихорь унес наше солнышко, Василису-красу Золотую Косу, и неведомо — куда». Всё рассказали, как было Опечалился царь, разгневался, а и в гневе бедных помиловал.

Вот наутро князья и королевичи в царские палаты наехали и, видя печаль, думу царскую, спросили его: что случилося? «Грех надо мною! — сказал им царь. — Вихрем унесло мою дочь дорогую, Василису косу золотую, и не знаю — куда!» Рассказал все, как было. Пошел говор меж приезжими, и князья и королевичи подумали, перемолвились, не от них ли царь отрекается, выдать дочь не решается? Бросились в терем царевны — не нашли ее. Царь их одарил, каждого из казны наделил; они на коней, он их с честию проводил; светлые гости откланялись, по своим землям разъехались. Два царевича молодые, братья удалые Василисы золотой косы, видя слезы отца-матери, стали просить родителей: «Отпусти ты нас, государь-отец, благослови, государыня-матушка, вашу дочь, а нашу отыскивать!» — «Сыновья мои милые, дети родимые, — сказал царь невесело, — куда же вы поедете?» — «Поедем мы, батюшка, везде — куда путь лежит, куда птица летит, куда глаза глядят; авось мы и сыщем ее!» Царь их благословил, царица снарядила; поплакали, расстались. Едут два царевича; близко ли путь, далеко ли, долго ль в езде, коротко ли — оба не знают. Едут год они, едут два, проехали три царства, и синеют-виднеются горы высокие, между гор степи песчаные: то земля змея лютого. И спрашивают царевичи встречных: не слыхали ли, не видали ли, где царевна Василиса Золотая Коса? И от встречных в ответ им: «Мы ее не знали; где она — не слыхали». Дав ответ, идут в сторону. Подъезжают царевичи к великому городу; стоит на  дороге предряхлый старик — и кривой и хромой, и с клюкой и с сумой, просит милостыни. Приостановились царевичи, бросили ему деньгу серебряную и спросили его: не видал ли он где, не слыхал ли чего о царевне Василисе Золотой Косе - Непокрытой Красе? «Эх, дружки, — отвечал старик, — знать, что вы из чужой земли. Наш правитель лютый змей запретил крепко-накрепко толковать с чужеземцами; нам под страхом заказано говорить, пересказывать, как пронес мимо города вихрь царевну прекрасную». Тут догадались царевичи, что близко сестра их родимая; рьяных коней понукают, к дворцу подъезжают. А дворец тот золотой и стоит на одном столбе на серебряном, а навес над дворцом самоцветных каменьев, лестницы перламутровые, как крылья в обе стороны расходятся-сходятся.

На ту пору Василиса Прекрасная смотрит в грусти в окошечко, сквозь решетку золотую, и от радости вскрикнула — братьев своих вдалеке распознала, словно сердце сказало. И царевна тихонько послала их встретить, во дворец проводить; а змей лютый в отлучке был. Василиса Прекрасная береглася, боялася, чтобы он не увидел их. Лишь только вошли они, застонал столб серебряный, расходилися лестницы, засверкали все кровельки, весь дворец стал повертываться, по местам передвигиваться. Царевна испугалась и братьям говорит: «Змей летит, змей летит, оттого и дворец кругом повертывается. Скройтесь, братья!» Лишь сказала, как змей лютый влетел, и он крикнул громким голосом, свистнул молодецким посвистом: «Кто тут живой человек?» – «Мы, змей лютый! — не робея, отвечали царевичи. — Из родной земли за сестрой пришли». — «А, это вы, молодцы! — вскрикнул змей, крыльями хлопая. -- Незачем бы вам от меня пропадать, здесь сестры искать; вы братья ее родные, богатыри, да небольшие!» И змей подхватил на крыло одного, ударил им в другого и свистнул и гаркнул. К нему прибежала дворцовая стража, подхватила мертвых царевичей, бросила обоих в глубокий ров! Залилась царевна слезами. Василиса Коса Золотая ни пищи, ни питья не принимала, на свет бы глядеть не хотела; дня два и три проходит — ей не умирать стать, умереть не решилася — жаль красоты своей, голода послушала, на третий покушала. А сама думу думает, как бы от змея избавиться, и стала выведывать ласкою. «Змей лютый! — сказала она, — Велика твоя сила, могуч твой полет, неужели тебе супротивника нет?» — «Еще не пора! — молвил змей. — На роду моем написано, что будет мне супротивник Иван-Горох, и родится он от горошинки».

Змей в шутку сказал, супротивника не ждал. Надеется сильный на силу, а и шутка находит на правду. Тосковала мать прекрасной Василисы, что нет весточки о детях; за царевною царевичи пропали. Вот пошла она однажды разгуляться в сад с боярынями. День был знойный, пить царица захотела. В том саду из пригорка выбегала струею ключевая вода, а над ней был колодезь беломраморный. Зачерпнув золотым ковшом воды чистой, как слезинка, царица пить поспешила и вдруг проглотила с водою горошинку. Разбухла горошинка, и царице тяжелешенько; горошинка растет да растет, а царицу все тягчит да гнетет. Прошло несколько времени — родила она сына; дала ему имя Иван-Горох, и растет он не по годам, а по часам, гладенький, кругленький! Глядит, усмехается, прыгает, выскочит, да в песке он катается, и все прибывает в нем силы, так что лет в десять стал могуч богатырь. Начал он спрашивать царя и царицу, много ли было у него братьев и сестер, и узнал, как случилось, что сестру вихрь унес -~ неведомо куда; два брата отпросились отыскивать сестру и без вести пропали. «Батюшка, матушка, — просился Иван-Горох, — и меня отпустите; братьев и сестру отыскать благословите». — «Что ты, дитя мое! -— в один голос сказали царь и царица. — Ты еще зеленехонек-молодехонек; братья твои пошли да пропали, и ты как пойдешь -- пропадешь!» — «Авось не пропаду! — сказал Иван-горох. — я братьев и сестры доискаться хочу». Уговаривали и упрашивали сына милого царь с царицею, но он просится, всплачет, взмолится путь-дорогу снарядили, со слезами отпустили.

Вот Иван-Горох на воле, выкатился в чистое поле; едет день, едет другой, к ночи в лес темный въезжает. В лесу избушка на курьих ножках, от ветра шатается, сама перевертывается. По старому присловью, по мамкину сказанью — «Избушка, избушка, — молвил Иван, подув на нее, ~ стань к лесу задом, ко мне передом». И вот повернулась к Ивану избушка, глядит из окошка седая старушка и молвит: «Кого Бог несет?» Иван поклонился, спросить торопился: «Не видала ли, бабушка, вихря залетного? В какую он сторону уносит красных девиц?» — «Ох-ох, молодец! -- отвечала старуха, покашливая, на Ивана посматривая. — Меня тоже напугал этот вихрь, так что сто двадцать лет я в избушке сижу, никуда не выхожу: неравно налетит да умчит! Ведь это не вихорь, а змей лютый!» — «Как бы дойти к нему?» -- спросил Иван. «Что ты, мой свет, змей проглотит тебя». — «Авось не проглотит!» — «Смотри, богатырь, головы не спасти; а если вернешься, дай слово из змеиных палатводы принести, которою всплеснешься — помолодеешь!» — молвила она, через силу шевеля губами. «Добуду — принесу, бабушка! Слово даю». — «Верю на совесть твою. Иди же ты прямо, куда солнце катится; через год дойдешь до Лисьей горы, там спроси — где дорога в змеиное царство». — «Спасибо, бабушка!» — «Не на чем, батюшка!» Вот Иван-Горох пошел в сторону, куда солнце катится. Скоро сказка сказывается, не скоро дело делается. Прошел он три государства, дошел и до змеиного царства. Перед городскими воротами увидел он нищего — хромого, слепого старика с клюкой, и, подав милостыню, спросил его, нет ли в том городе царевны, молодой Василисы Косы Золотой. «Есть, да не велено сказывать!» — отвечал ему нищий. Иван догадался, что сестра его там; добрый молодец смел, прибодрился и к палатам пошел. 

На ту пору Василиса-краса Золотая Коса смотрит в окошко, не летит ли змей лютый, и приметила издалека богатыря молодого, знать об нем пожелала, тихонько разведать послала: какой он земли, из какого он рода, не от батюшки ли прислан, не от матушки ль родимой? Услышав, что пришел Иван меньшой (а царевна его и в лицо не знавала), Василиса к нему подбежала, встретила брата со слезами. «Беги поскорее, — закричала, — беги, братец! Скоро змей будет, увидит — погубит!» — «Сестрица любезная! — отвечал ей Иван. — Не ты бы говорила, не я бы слушал. Не боюсь я змея и всей силы его». – «Да  разве ты — Горох, — спросила Василиса коса золотая, — чтоб сладить с ним мог?» – «Погоди, друг-сестрица, прежде напой меня; шел я под зноем, приустал я с дороги, так хочется пить». – «Что ты  пьешь, братец?» — «По ведру меду сладкого, сестрица любезная!» Василиса коса золотая велела принести ведро меду сладкого, и Горох выпил ведро за один раз, одним духом; попросил налить другое. Царевна приказать торопилась, а сама смотрела-дивилась. «Ну, братец, — сказала, — тебя я не знала, а теперь поверю, что ты Иван-Горох». — «Дай же присесть немного — отдохнуть с дороги». Василиса велела стул крепкий придвинуть, но стул под Иваном ломается, в куски разлетается; принесли другой стул, весь железом окованный, и тот затрещал и погнулся, «Ах, братец, — вскричала царевна, — это стул змея лютого». — «Ну, видно, я потяжеле!» — сказал Горох, усмехнувшись, встал и пошел на улицу, из палат в кузницу. И там заказал он старому мудрецу, придворному кузнецу, сковать посох железный в пятьсот пуд. Кузнецы за работу взялись-принялись, куют железо, день и ночь молотами гремят, только искры летят; через сорок часов был посох готов. Пятьдесят человек несут— едва тащат, а Иван-Горох взял одной рукой бросил посох вверх — посох полетел, как гроза загремел, выше облака взвился, из вида скрылся. Весь народ прочь бежит, от страха дрожит, думая: когда посох на город упадет, стены прошибет, людей передавит, а в море упадет— море расхлестнет, город затопит. Но Иван-Горох Спокойно в палаты пошел, да только сказать велел, когда посох назад полетит. Побежал с площади народ, смотрят из-под ворот, смотрят из окон, не летит ли посох? Ждут час, ждут другой, на третий задрожали, сказать прибежали, что посох летит. Тогда Горох выскочил на площадь, руку подставил, на лету подхватил, сам не нагнулся, а посох на ладони согнулся; Иван посох взял, на коленке поправил, разогнул и пошел во дворец.

Вдруг послышался страшный свист — мчится змей лютый, конь его вихорь стрелою летит, пламенем пышет; с виду змей — богатырь, а голова змеиная. Когда он летит, еще за десять верст весь дворец начнет повертываться, с места на место передвигаться; а тут дворец с места не трогается. Видно, седок есть! Змей призадумался, присвистнул, загаркал; конь вихорь тряхнул черною гривою, размахнул широкие крылья, взвился, зашумел; змей подлетает ко дворцу, а дворец с места не трогается. «Ого! — заревел змей лютый, — Видно, есть супротивник; не Горох ли в гостях у меня?» Скоро пришел богатырь. «Я посажу тебя на ладонь одною рукою, прихлопну другою — костей не найдут!» — «Увидим!» — молвил Иван-Горох; с посохом выходит, а змей с вихря кричит: «Расходись, Горох, не катайся!» — «Лютый змей, разъезжайся!» — Иван отвечал, посох поднял. Змей разлетелся ударить Ивана, взоткнуть на копье — промахнулся; Горох отскочил — не шатнулся. «Теперь я тебя!» — зашумел Горох, пустил в змея посох и так огорошил, что змея в куски разорвал, разметал, а посох землю пробил, ушел через два в третье царство. Народ шапки вверх побросал, Ивана царем величал; но Иван тут, приметя кузнеца-мудреца, в награду, что посох скоро сработал, старика подозвал и народу сказал: «Вот вам голова! Слушайте его, на добро радея, как прежде на зло слушали вы лютого змея». Иван добыл и живо-мертвой воды, спрыснул братьев; поднялись молодцы, протирают глаза, сами думают: «Долго спали мы; бог весть, что сделалось!» — «Без меня и век бы вы спали, братья милые, други родимые!» — сказал им Иван-Горох, прижимая к ретивому сердцу. Не забыл он взять и змеиной водицы; корабль снарядил и по реке лебединой с Василисой-красой Золотою Косой поплыл в земли свои через три царства в четвертое; не забыл и старушки в избушке, дал ей умыться змеиной водицей: обернулась она молодицей, запела-заплясала, за Горохом бежала, в пути провожала. Отец и мать Ивана встречали с радостью, с честью; гонцов разослали во все земли с вестью, что возвратилась дочь их родная, Василиса Коса Золотая. В городе звон, по ушам трезвон, трубы гудят бубны стучат, самопалы гремят. Василиса жениха дождалась а царевичу невеста нашлась. Четыре венца заказали, две свадьбы пировали, на веселье на радостях пир горой, мед рекой! Деды дедов там были, мед пили, и до нас дошло, по усам текло, в рот не попало; только ведомо стало, что Иван по смерти отца принял царский венец, правил со славой державой, в роды родов славилось имя царя Гороха.

А сейчас я вам прочитаю еще одну сказку. Она называется «Иван-горошко». Записана она И.В. Карнауховой от П.Е.Чемакина.

Сравните обе сказки.

(Читает.)

ИВАН-ГОРОШКО
Записано И.В.Карнауховой

От П.Е.Чемакина

В одном селе жила старушка. У ней было три сына и дочь, дочь до того прекрасная, что даже приезжали смотреть бояре.

Вот раз она вышла в сад погулять. И неподалеку жил волшебник-змей: он ее и охитил
. Мать и братья здорово плакали, когда он ее охитил.

Вот братья и говорят: «Напеки, мамаша, нам хлебов, пойдем искать сестру». Мать напекла, они отправились в лес, напали на тропку и пошли до пастуха, который пас сто штук баранов. Доходят они до него и поздоровались: «Здравствуй, дедушко!» — «Здравствуйте, внучатки, куда путь держите?» — «А не видели ли, не слыхали ли сестры нашей?» — «Ой, милые детки, ее мой хозяин унес, а он очень ретив и силен и вас убьет». — «Ничего, — говорят, — хошь
 одним глазом выглянем». – «Если, — говорит, — этих сто штук баранов съедите и сорок бочек вина выпьете, то сестру получите, а то убьет».

Они велели одного поджарить, он поджарил, а они даже одного не могли съесть. Посидели, приотдохнули, с дедом простились и отправились по тропке дальше. Идут-идут, стало вечереть, и видят кострик. У костра дедушка, пасет сто пятьдесят штук поросят. «Здравствуй, дедушко». — «Здравствуйте, детки, далеко ли путь держите?» — «А вот, дед, сестру искать». – «Трудно вам, детки». — «Ничего, хоть одним глазом выглянуть». — «Вот если этих сто пятьдесят поросят съедите да сто бочек водки выпьете... А то — вернитесь».

Поросенка одного поджарили, ну они ничего не могли: ни поесть, ни попить. Посидели, приотдохнули и в путь отправились. Вот идут по тропке дальше — видят кострик. У костра дедушка пасет двести штук быков. «Здравствуй, дедушко» – «Здравствуйте, детки, далеко ли правитесь?» — «Да вот, дедушко, сестру искать». — «Трудно вам, детки». — «Да нам хоть бы глазком посмотреть». — «Съешьте двести быков, выпьете сто пятьдесят бочек водки, так добудете».

Он им быка зажарил, но они ничего не могли ни поесть, ни попить. Идут-идут, видят каменно строение стоит за каменными воротами громадными. Заходят в квартиру, видят, ихняя
 сестра сидит. Ну, она к ним бросилась:

— Куда вы, братцы, вас мой хозяин убьет.

Вот они сели, приотдохнули. Вдруг зашумело. Они и спрашивают: «Это что шумит?» — «Это не шум шумит, не гроза идет, это мой хозяин летит. Полезайте под печку!»

Вот змей заходит в квартиру и спрашивает: «Кто у тебя есть?» — «Да братья пришли навестить меня». — «Поила-кормила ты их?» — «Нет, они только зашли». — «Ну, веди их сюда и ставь есть».

Она из-под печки их вывела и стала ставить есть. А змей открыл две двери — из одной хлеб ковригами катает, из другой вино бочками. «Ну, садитесь, закусим».

Они сели. Змей целую ковригу да поросенка в рот, а им ничего не хочется — подкусили в дороге. Змей и говорит: «Ну, можно выйти побрататься нам». Вывел их на чистое поле и немного от них отошел и с размаху всем им оторвал головы, А тулова занес в подвал. Занес в подвал, там было две бочки крови: кровь срастающая да кровь оживляющая. Трупы туда и бросил, да ушел.

А мать дома плачет и плачет всё. Да и пошла сама искать. Вот идет по тропке, а ей навстречу катится горошинка, она ее подняла, раскусила и пошла, и стала беременная, и вернулась домой, и родила сына, и пока за попом ходили, он вырос на семнадцать лет. Поп пришел и имя дал ему Иван. Вот Иван и спрашивает. Она ему все рассказала, что у него сестру волшебник охитил и три брата пошли ее искать, да назад не вернулись. А она пошла искать, и увидала горошину, и съела, и стала беременна, и его родила. «А что если мне сходить поискать их?» Она его и отпустила. Вот он и пошел, выпросил у матери пять рублей денег и пошел к кузнецу, сковал трость. «Извиняюсь, — говорит, — скуй мне трость пятьдесят пудов. Держать я буду, только вы сделайте».

Он ту трость получил, приходит домой ко крыльцу, бросил кверху, она и скрылась с глаз. Сам приходит в избу: «Нать
 мне, мама, квасу напиться». Он взял чашку и напился и вышел, да увидел трость — подставил мизинец — мизинец не дрогнул, не то что рука. Он опять попросил пять рублей денег и пошел к кузнецу к тростке прибавить еще пятьдесят пудов. «Я, — говорит, — буду держать, вы только делайте».

Ну, кузнец приделал ему еще пятьдесят пудов. Он приходит ко крыльцу, бросил трость кверху и пошел в избу квас пить. Выпил квасу, вышел вон, подставил межименный палец — рука не дрогнула. Попросил он у матки еще десять рублей, пошел к кузнецу: «Ну, кузнец, набавь мне еще пятьдесят пудов».

Кузнец набавил. Он выходит, идет к дому, закидыват тростку и квасу пьет. Выходит на улицу — трость летит. Он подставил ладонь — рука немного почувствовала. И пошел он по той тропке. Дошел до первого пастуха. «Здравствуй, дедушко!» – «Здравствуй, дитятко, далеко ли правишься?» – «А вот, дед, сестру да братьев искать». — «Трудно, дитятко, вот если сто баранов съешь да сорок бочек вина выпьешь, найдешь их. А нет, так не ходи». Он и говорит: «Я есть захотел, могу пообедать». — «Жарить или нет?» — «Я и так могу». — «У меня завсегда хозяин так ест». Ну, он всех этих баранов да сорок бочек водки и околеснул
. «Если б еще столько, я бы хорошо дал», — говорит.

Дедушка и стал его благодарить, потому что он теперь его освободил. Потому, если одного барана не доест, то делается столько же. Ну, он дальше пошел. Второго пастуха встретил. «Здравствуй, дедушко». — «Здравствуй, дитятко, далеко ли правишься?» — «А иду искать сестру да трех братьев». — «Их мой хозяин унес. Если у меня съешь сто пятьдесят поросят да сто бочек вина выпьешь, так можешь достать, а нет, так и не ходи лучше». — «Ничего, я, — говорит, — пообедаю». — «Как вам, жарить или сырком? Мой хозяин сырком все ест». — «И я сырком».

Съел поросят да выпил вино и дальше пошел. Идет-идет, видит третий старик. «Здравствуй, дедушко!» — «Здравствуй, дитятко, куды правишься?» — «За сестрой да братьями, не слыхал ли, дедушко?» — «И слыхал, и видал, дитятко; если моих двести быков съешь да сто пятьдесят бочек вина выпьешь, найдешь их. А нет, так ворочайся». — «Я бы, — говорит, — пообедал». Ну и съел всех быков и выпил все вино. «Хорошо, говорит, — еще бы немножко, и сыт был».

Ну, с дедом пораспрощался. Идет по тропке, видит каменно строение. Он посмотрел, ногой толкнул, все строение повалилося. Он с другой стороны — оно и вновь встало. Зашел в горницу, сидит девица: «Здравствуй, сестра!» — «Я вам не сестра, не мои братья здесь убиты». 

Зашумело вдруг, загудело. Он и спрашивает: «Это что гудит, как комар пищит?» Она и говорит: «Это не шум шумит, не гроза идет, это мой хозяин летит, полезайте под печку». — «Нет, -говорит, — я и здесь посижу». 

Тут заходит змей: «Здравствуй, дружище!» — «Здравствуйте!» — «Ну, хозяйка, ставь есть!»

Змей и стал ковриги да бочки накатывать. Накатал больши вороха. Ивана зовет. А Иван без трости не садится: «Это мой верный друг, без него есть не буду». Ну, змей порос ковригу целиком в рот, а Иван по парочке. Им и не хватило.  Змей снова подкатил. Поели. «Ну, теперь можно выйти побраться».

Привел в чисто поле. Иван в змея тростью кинул, шесть голов отвалил. Змей и стал проситься: «Не бей меня, давай братаемся!» — «А где мои братья?» — «А они лежат в подвале, там есть две бочки – в одной кровь срастающая, в другой оживляющая».

Иван поднял трость и змея убил насмерть, а сам пошел в подвал, трупы взял. Из одной бочки плеснул — головы приросли, из другой плеснул — стали живые, поклонилися. Они и пошли отдыхать, а Иван пошел по двору, зашел в темный коридор, видит двери, сшиб и золота очень много видит. Ну, он взял бычьи кожи, связал из двести штук суму, нашел цепь большую и наклал полну суму золота.

И отправились, и всем было тяжеленько, и задумали приотдохнуть, подзакусить. И Иван о толстый дуб оперся. А братья взяли да к дубу цепью его и привязали, А он как был могучий, так меньше трех суток не спал. Они ушли, а он через трое суток проснулся и видит, что он не шутя привязан к дубу. Он раскачался, да как хватил по-хорошему, дуб и выскочил. Он так с дубом и пошел. Пришел, суму бросил и кричит: «Мама, неси кошелек, я тебе долг верну». Она вынесла свой кошелек, а он говорит: «Это мне не кошелек, мне неси побольше!» Она вынесла ему кошель из лучины, а он говорит: «Это мне не кошелек, нет ли избы свободной?» Она ему подвал и отвела.

А братья его пир пировали. И говорят: «Будем строиться и разделимся».

Они на лошади ехали, а он пешком ходил да лес носил, а как братья его ненавидели, он и отправился куда глаза глядят. Шел-шел, видит дедушко сидит у дуба и плачет. «Чего ты, дед, плачешь?» — «Да как я этот дуб сверну, так и жизни решусь!» — «Ну, не плачь, а отступись, побратаемся и пойдем дале».

Ну, побратались Иван с Вернидубом, пошли. Шли-шли, сидит человек у горы, плачет. «Чего плачешь?» — «Как мне не плакать -- эту гору сворочу и жизни лишусь!» — «Не плачь, пойдем вместе!»

Пошли втроем. На одной горе поселилися. Задумали срубить хатку, срубили. Двое уходили расчистки чистить, а один оставался обед делать. Перва очередь Вернидубу пала. Вдруг у дверей затрещало, запищало: «Открой, открой, перездынь
 через порог, накорми меня!» Вылез маленький старичок, охватил Вернидуба и давай трепать. Натрепал, натрепал да под лавку бросил, из печки все повытаскал. «Ну что, обед готов?!» — «Нет, угорел очень, весь день пролежал»

Назавтра очередь Вернигора, и он дверь открыл, и его старичок натрепал да под лавку бросил, обед из печи повытаскал. Ну, а Иван-горошко дело смекнул, что не угар. Назавтра очередь оставаться Ивану. Он обед наварил. У порога запищало-затрещало. «Открой, открой, перездынь через порог, накорми меня!» — «Не велик пан — откроешь и сам!» Ну, он хотел в суп лезть, а Иван его за бороду и схватил. Да об пол стукнул, да в угол защемил за бороду, а сам посмеялся: «Вот какой у братьев угар был! Я, — говорит, — вам ваш угар покажу!»

А старик вырвался. Они пошли его следить и видят камень большущий и под камнем дыра. Вернигора и спустил Ивана-горошка. Иван отправился. Идет, видит дворец красивый. Красивая девица сидит: «Здравствуй, девица!» — «Здравствуй, у меня хозяин ретивый. Его здесь не взять. У него два чана, один с ослабительной водой, другой с осилительной водой».

Иван взял да чаны смешал. Пришел маленький мужичок, да Ивана сцапал, да завозились. Иван стал его побивать, а он в чан и опять на Ивана. А он сделался вдвое слабже. Иван его убил. А девица ему рассказала, что впереди еще две есть. Иван пошел, видит дворец, у окна красавица. «Здравствуй, девушка, пришлось попасть и вас выручать!» Пошел дальше -- самая красивая девушка. «Ну, — говорит, — пойдем, я вашего хозяина давно убил». Она срядилась и отправилась. У ямы он сказал: «Первая пойдешь за старшего брата, вторая за среднего, а младшая за меня».

У дыры Иван старшую посадил, братья потянули да задрались, а девица говорит: «Там еще есть». Они вторую вытянули, да в драку, а она говорит: «Там еще есть!» Они и третью вытянули, да задрались и не захотели Ивана доставать. Девицы уговорили, так они ремни хотели перерезать. А он им камень привязал. Он закричал, тогда девицы сами спустили ремни и доставали Ивана. Тут они все разделились и отправились в разные стороны.

У.  В чем сходство и в чем различие сказок «Иван-горошко» и «Сказка о Василисе Золотой косе, непокрытой красе и об Иване-Горохе»? Запишите свой мнение, потом вместе обсудим.

Дети записывают.

У. В чем особенность этих сказок? Они разные?

Д. Нет, это два варианта одной и той же сказки. Один и тот же герой, родившийся из горошины. Много сходного в сюжете, хотя есть и различия. Но так может быть в народной сказке — она же жила устно.

У. К какому типу сказки относятся эти тексты?

Дима. Это волшебная сказка.

Маня. Герой — необычный человек: он чудесным образом рождается из горошины.

Зара. Наделен чудесной, необыкновенной силой.

Гриша. Совершает необыкновенные подвиги — сражается со змеем, побеждает его, освобождает и оживляет мертвых братьев.

У. На что вы обращали внимание, читая сказки?

Д. На характеры героев. На то, как герой справляется с трудными испытаниями.

У. А переживали ли вы за героя?

Тата. Да. А вдруг он погибнет?..

Алеша. Нет. В волшебной сказке герой всегда побеждает. Интересно было, как он победит и что еще его ждет, какая будет награда.

У. Приятно, что вы уже достаточно грамотны как читатели, знаете, чего ждать от волшебной сказки, и ищете в ней то, что и составляет задачу этого художественного жанра. А теперь давайте познакомимся с тем, как прочитывают эти же сказки ученые, занятые реконструкцией представлений наших предков об окружающем мире.

Прочитайте тексты в тетради по литературе № 1 задание 4, принадлежащие известному фольклористу XIX в. Александру Николаевичу Афанасьеву и нашему современнику — историку Борису Александровичу Рыбакову. Подумайте: как прочитывают сказки ученые? Что они в них ищут?

Задание 4.

Прочитайте реконструкцию мифов, сделанную на основе сказок об Иване-горошко.

Какая из версий вам кажется более убедительной? Почему?

Какая из версий вам кажется более интересной? Почему?

А.АФАНАСЬЕВ. ДРЕВО ЖИЗНИ. ВЕЛИКАНЫ И КАРЛИКИ
(фрагмент)

Покатигорошек. Назван он так потому, что рождается от горошины, как плод от семени. Идет мать его, царица, по воду, только зачерпнула ведром — как катится по дороге горошинка и прямо в ведро; взяла царица горошинку и проглотила, и вот разбухло у ней во чреве зерно, сделалась она беременна и родила сына. Еще дитятею узнает он, что сестру его схватил змей и унес на крыльях вихря в горы (тучи), а старших братьев насмерть побил. Покатигорошек велит кузнецам сковать себе семипудовую булаву (в другом списке — булаву в пятьсот пудов) и, пробуя ее крепость, бросает за облака: словно гром загремел — понеслась булава высоко-высоко в поднебесье и скрылась из глаз; через два часа на третий назад вернулась. Когда она падала, Покатигорошек подставил ей навстречу свое колено (или руку) — и булава погнулася. С этою булавою и выступает он против змея. В народе сохранилось смутное предание о царе Горохе; желая обозначить незапамятную старину, малорусы выражаются: это было еще «за царя Гороша, як було людей Троша»
.; в западнорусских губерниях существует выражение: «Помнить царя Гороха». Слово горох одного происхождения с словами: грох, грохот — стук, гром, грохать (грохнуть, грохотать) — сильно стучать, бить, колотить (сравни – огорошить)...

Горох является символом Перуна или грома и молнии, рождающихся из недр тучи — точно так же как, по свидетельству мазовецкого предания, от зерен, бросаемых чертом, подымается грозовая буря.[…] Уцелевшие в простонародье суеверия придают гороху чудесные свойства: если убить весною змею и, разрезав ей брюхо, положить туда три горошины и потом зарыть в землю, то вырастет дорогой цвет: сорви его, положи в рот — и будешь знать все, что на уме у человека; если гороховый стручок о десяти зернах положить в повозку, в которой жених и невеста собираются ехать к венцу, то лошади не двинутся с места; чехи убеждены, что телега, попадая колесом на стручок о девяти или одиннадцати горошинах, непременно должна перевернуться. В народных обрядах, совершаемых в честь громовника, носят молот, обвитый гороховою соломою; по мнению чехов, горох следует сеять в зеленый четверг — в день, посвященный Перуну; сажая хлебы в печь, они бросают туда три горошины или стручок и верят, что это предохраняет хлебы от всякой порчи; в пятницу на страстной неделе они отправляются в сад с мешком гороха и ударяют им плодовые деревья  с пожеланием, чтобы на них было столько же плодов, сколько в мешке зерен; накануне рождества горох составляет одну из главнейших принадлежностей семейной трапезы. […]

Метафорический язык, отождествляя мрак ночи с темными тучами, сблизил блестящие звезды с пламенными молниями и связал с теми и другими одинаковые представления. Ночное небо, усеянное частыми звездами, народные загадки уподобляют темному покрову, по которому разбросан горох: «Постелю рогожку (небо), посыплю горошку (звезды), положу окрайчик хлеба (месяц)». […] По русской примете, много ярко блистающих звезд, видимых в рождественскую ночь, предвещают большой урожай гороху. Возвращаемся к нашему герою: Покатигорошек является в змеиное царство и, подобно Тору
, пожирающему быков и поглощающему мед, съедает двенадцать волов, двенадцать баранов и двенадцать кабанов и за один глоток опорожняет по целому ведру меда. […] Вместе с змеем он ест железный хлеб и железные бобы. […] В переводе метафорических выражений мифа на простые, общедоступные, это означает, что пламя грозы расплавляет и пожигает (гореть – жрать) металлические царства змея, который, как демон мрачных туч и зимы, скрывает в своих железных затворах небесный свет и дожди. […]

В тесной связи с преданиями, приписывающими драконам обладание металлами, обрисовывается сказкою и самая борьба богатыря с змеем: змей дохнул — и тотчас явился чугунный или медный ток; дунул Покатигорошек — и явился серебряный ток. Противники, сражаясь, вколачивают друг друга в эти металлические токи по колена и по пояс; но победа остается за Покатигорошком, который вбивает наконец змея по самую шею и сносит ему голову. Поразив змея, он освобождает сестру, добывает живую воду (змеиную) и, окропляя ею трупы своих братьев, возвращает их к жизни. Основа сказки — самая обыкновенная: демон зимних туманов и облаков похищает красавицу — ясное солнце (потемняет ее светлый лик); в одном варианте красавица эта названа дочерью царя Светозара — Василисой- золотой косой, непокрытой красой: золотые косы – метафора солнечных лучей. Освободителем златокудрой девы выступает мальчик с пальчик, т.е. молния, разбивающая тучи; при ударах грома и блеске молний тучи разливаются живою водою и пропадают с неба, солнце выходит в прежней своей красе, и под влиянием его лучей и только что напоившего землю дождя все в природе возрождается к новой жизни. […]

Б.РЫБАКОВ, ЯЗЫЧЕСТВО ДРЕВНИХ СЛАВЯН
(фрагмент)

Покати-Горох (Иван-Горох, Катигорошко, Горох). Сказки с героем, носящим такое имя, известны у всех восточнославянских народов, но преимущественно записаны на Украине. Если для русского уха имя богатыря Катигорошка звучит несколько необычно, то для украинцев оно может возглавлять перечень разных богатырей. […]

Схема сказки такова: крестьянская семья состоит из большого количества сыновей (7 или 12 братьев) и сестры. Братья сами изготавливают плуг и ярмо и пашут; а сестра носит им обед. Нападает Змей, уводит в плен братьев и сестру. После этого у матери чудесным образом от проглоченной горошины (связанной с влагой: водой, рекой, слезой) рождается сын, быстро вырастающий в богатыря. Младший сын — ПокатиГорох
 идет разыскивать братьев и сестру. По пути он проходит через ряд испытаний: съедает вола (бугая, кабана), выпивает 100 бочек вина, перепрыгивает через 12 коней, объезжает норовистого жеребца.

Змей, женатый на сестре богатыря, встречает шурина и угощает медным горохом, медными орехами, железным хлебом. Здесь происходит новое испытание богатырства Гороха: он уничтожает огромную колоду, табун коней и железный брус. После этого «выдувается ток» и начинается поединок Гороха со Змеем, завершающийся тем, что с помощью своей булавы Горох убивает Змея, освобождает сестру и оживляет братьев. При возвращении домой у Гороха возникают конфликты с братьями, и он уходит из дому "куда глаза глядят".

В этой сказке поражает обилие архаизмов
. Здесь нет ни социальных различий, ни конных воинов, ни специального воинского снаряжения: Покати-Горох идет пеший, бьется пешим; его оружие — не меч, а только железная дубина. Куется эта палица из каких-то мелких железных «шпулек»-булавок. Кони всегда связаны только со Змеем: это или встреченные на пути стада Змея, или кони на его конюшне.

Сказка противопоставляет пахаря владельцу конных табунов – Змею, забравшему в полон все молодое поколение земледельцев.

Особенно интересно в этой сказке противопоставление меди железу, не встречающееся более нигде в других сказках. Продукты архаичного собирательства — горох, орехи, — здесь медные, а продукты сельского хозяйства — бобы, хлеб — железные. Подчеркивается различие запасов железа у родителей Покати-Гороха и у Змея: булаву богатырю куют из железной мелочи, а у Змея и кресла железные, и огромная железная «колода», как бы олицетворяющая железо, заготовленное впрок.

Архаичны и обширная семья из 10-15 человек, и самодельные пахотные орудия, изготавливаемые самими братьями-пахарями.

Создается впечатление, что мы можем соотнести эту сказку с самыми первыми конфликтами между пахарями-праславянами и скотоводами-кочевниками, происходившими в эпоху смены меди железом, когда у южных соседей славян было бесспорное преимущество в изготовлении железа и железного оружия. […] Быть может, здесь уместно будет вспомнить народное определение незапамятных стародавних времен: «А было это при царе Горохе!»
Итог обсуждения. Ученые ищут в тексте сказок их мифологическую основу, отражение воззрений древних людей, понимание картины мира нашими далекими предками.

У. Какие мифологические представления реконструирует Афанасьев?

Д. Представление о змее — похитителе солнца и о борьбе с ним бога-громовержца Перуна, то есть о том, от чего зависит смена времен года, дождь, перемена погоды.

У. А какие мифологические представления реконструирует Рыбаков?

Д. Представления о том, какие отношения были между разными племенами: между земледельцами и степными кочевниками, между теми, кто знал секреты изготовления железа и кто их не знал.

У. А какая из версий кажется вам более убедительной? Почему?

Д....

У. Какая из этих версий кажется вам более интересной, почему?

Д. ...

У. Сегодня вы еще раз убедились в том, что в основе художественных произведений, рождавшихся в глубокой древности, лежали мифологические представления их создателей. От мифов произошли многие произведения устного народного творчества. Но что происходит с мифом в художественных произведениях? Он остается неизменным?

Андрей. Нет, миф — это только основа. В сказках написано про борьбу героя со змеем, но не написано, что змей — похититель солнца и что с ним борется громовержец Перун. Это мы узнали из реконструкции Афанасьева.

Митя. А Рыбаков пытался восстановить образ жизни скотоводов и земледельцев. Но в самих же сказках об этом прямо не сказано.

У. Да. Миф — основа многих сказок. Чтобы понять эту «основу», ученым приходится ее отыскивать. И мы никогда не можем быть уверены, что до конца и во всей полноте восстановили представления древних народов о мире.

А чем ваше читательское прочтение сказки отличается от прочтения ученых?

Д. …

У. Верили ли те сказители, от которых записаны варианты сказок об Иване Горохе, в то, о чем сказывали сказку?

Д. …

Задание на дом. Выполнить в тетради № 1 задание 5.

Урок 9. Божества древних славян

	Тексты к урокам.

Русские народные песни.


И начал княжить Владимир в Киеве один и поставил кумиры на холме вне двора теремного: Перуна деревянного, а глава его серебряная, а усы золотые, и Хорса, Даждьбога, и Стрибога, и Симаргла, и Мокошь. И приносили жертвы им, называя их богами, и приводили сынов своих и дочерей, и приносили жертвы бесам, и осквернялась кровью земля Русская и холм тот.

 «Повесть временных лет»
У. Сегодня мы продолжим знакомство с мифологическими воззрениями наших предков — древних славян. 

Начнем с эпиграфа к уроку, который представляет собой отрывок из летописи. Летопись – погодная запись исторических событий, производимая современником. «Повесть временных лет» окончательный вид приобрела в начале XII в. И написана она была на древнерусском языке. «Повесть временных лет» имеет подзаголовок: «ВОТ ПОВЕСТИ МИНУВШИХ ЛЕТ, ОТКУДА ПОШЛА РУССКАЯ ЗЕМЛЯ, КТО В КИЕВЕ СТАЛ ПЕРВЫМ КНЯЖИТЬ И КАК ВОЗНИКЛА РУССКАЯ ЗЕМЛЯ». По-древнерусски это звучит так: «Се повъсти времянных летъ, откуду есть пошла русская земля, кто въ Киевъ нача первъе княжити, и откуду русская земля стала есть».

Прочитайте внимательно эпиграф в переводе с древнерусского отрывок из летописи. Вам все понятно? О чем в нем говорится?

Д. ...

У. Согласно этому тексту, князь Владимир начал свое княжение в Киеве с того, что поставил на холме изваяния богов, которые называли «кумирами». И все им поклонялись. Как к этому относится автор «Повести...»?

Д. Отрицательно. Он считает, что жертвы шли бесам и оскверняли русскую землю.

У. Как вы думаете, почему эти боги не пользуются почтением автора летописи?

Д. ...

У. Текст написан не современником событий, а человеком иного времени. Этот автор — монах, верующий в Иисуса Христа, а пишет он о временах, когда на Руси еще не было принято христианство. Поэтому вполне естественно, что он отрицательно относится к языческим богам.

Итак, летопись свидетельствует: до крещения Руси, которое произошло в 988 г., наши предки верили, что мир управляется не единым Богом, а многими. Что же это были за божества?

Сведения о славянских языческих богах крайне скудны, а гипотезы о том, чем они «заведовали» в мире, основаны на реконструкциях, подобных тем, с которыми вы познакомились на прошлом уроке. Тем не менее усилия ученых позволяют нам получить хотя бы приблизительное представление о той картине мира, которую создала славянская мифология.

Начнем с тех богов, о которых говорится в «Повести временных лет». Перун — это бог-громовержец, грозный бог сражений. Как его представляли славяне времен Киевской Руси?

Д. Как человека. У него серебряная голова и золотые усы.

У. Сохранились и изображения Перуна: он представлен в образе человека с обязательным своим оружием — стрелами-молниями, «громовыми знаками».

Хорс и Даждьбог (Дажьбог) были богами «белого света», ясного неба. По некоторым данным, они же были богами Солнца.

Стрибог — бог ветров, воздуха, всей воздушной стихии.

Симаргл — бог подземных сил, семян, почвы (он изображался в виде крылатого пса). Так считает, например, Б.А.Рыбаков. Другие ученые полагают, что Симаргл — «дружинный» бог (бог войны и сражений).

Мокошь — богиня плодородия, жизни, связанная с землей и водой, она непременно изображалась на всех ритуальных полотенцах, покрывалах, одежде.

Но кроме этих главных богов у древних славян были и другие.

Волос (Велес) — «скотий бог», покровитель животного мира; от него зависела охотничья и пастушеская удача, приплод, здоровье и сила домашнего скота. Велес — «волосатый» бог; его представляли обросшим волосами или шерстью; полагают, что он же «заведовал» и подземным миром мертвых. Некоторые ученые связывают его образ с образом медведя и с тем особым почтением, которым пользовался этот зверь у славян.

Рядом с богиней Мокошью нередко изображались две всадницы или две лосихи, а иногда — две полуженщины-полулошади. Это, по мнению Б.А.Рыбакова, еще более древние славянские богини Рожаницы, с помощью которых появилось на Земле все что есть. Известно, что славяне очень долго, уже после принятия христианства, продолжали поклоняться и Рожаницам и еще одному богу – Роду. Против культа Рода и Рожаниц очень долго боролась православная церковь. По поводу функций Рода мнения ученых расходятся. Одни склонны считать его богом-покровителем племени, рода, семьи, олицетворяющим связь поколений, охраняющим родо-племенные союзы. Другие ученые полагают, что Род — верховное божество, создатель мира, жизни и покровитель людей.

Кроме Рода и Рожаниц почитались также Мать-сыра-Земля и Ярило — бог природы, огня, солнечного тепла и света.

А теперь подумайте, почему среди изваяний, поставленных Владимиром в Киеве, не было Велеса, Рожаниц, Рода?

Д. ...

У. Ко времени Владимира, вероятно, разделились группы богов, почитавшихся в городской среде, особенно в княжьей дружине, и богов, которым поклонялись сельские жители — «смерды», крестьяне-землепашцы. Если для князя и его дружины самым значительным богом был «громовик» Перун, воинственный и грозный, то для тех, кто трудился на земле и зависел от сил природы, значительно важнее были Велес, Род и Рожаницы. Следы почитания языческих богов лучше сохранились не столько в памятниках письменности,  сколько в обрядах, обычаях, в устном народном творчестве — песнях, сказках.

Вот вы должны были дома прочитать в тетради по литературе пять народных песен (тетрадь № 1, задание 5). Все эти песни — лирические. Но их особенность в том, что они, в отличие от известной вам протяжной песни, не исполнялись отдельно от определенного обряда, особого ритуала, связанного с древними верованиями.
Задание 5

Прочитайте русские народные песни(1-5). Подчеркните в них непонятные слова. Подумайте о том, что они могут обозначать. Запишите свое мнение.


Вился клен с березою —


Люли, люли, помолися».
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Туча с громом сговаривалась:

Доли-лёли-лёли-лё!

«Пойдем, туча, гулять на поле,

На то поле на Заводское!

Ты с дождём, а я с милостью,

Ты польёшь, а я выращу!»

Туча с громом сговаривалась:

«Пойдем, туча, гулять на поле,

На то поле на Лопьяльское!

Ты с грозой, а я с молнией,

Ты стукнешь, а я выпалю!»

Доли-лёли-лёли-лё!


А я батьки богатого,

	А я батьки.

А мой батька,

А мой батька — 

ясен месяц,

А мой батька.

А моя матка,

Моя матка — 

красное солнце,

Моя матка.

И мои браты

мои браты — 

соловьи в лесе,

Мои браты.


	И мои сестры,

Мои сестры — 

в жите перепелки,

Мои сестры.

Ясен месяц,

Ясен месяц 

ночью светит,

Ясен месяц.

Красное солнце,

Красное солнце 

летом греет,

Красное солнце.

Сизы соловьи,

Сизы соловьи 

летом поют,

Сизы соловьи.

В жите перепелки,

В жите перепелки 

жать зазывают,

В жите перепелки.




Можно ли догадаться, с какими обрядами связаны песни, которые вы прочитали?

Д. ...
1. «Вился клен с березою...»
У. Песня «Вился клен с березою...» связана с обрядом святочного гадания. Во время святок девушки собирались в одну избу, рассаживались по лавкам, а одна из них собирала у всех перстеньки, серьги, ленты. Все это укладывалось на прикрытое крышкой или полотенцем блюдо, часто вместе с зернами ржи и пшеницы, угольками, монетками. Потом под исполнение песен (их было несколько, и пелись они в определенном порядке) спрятанные украшения вынимались одно за другим. Что сулила такая «подблюдная» песенка, то и считалось предсказанием. Та песенка, которую мы прочитали, предсказывала счастливое замужество.
2. «Ай, ты яблоня…»

Песня «Ай, ты яблоня...» связана с другим обрядом. Вы догадались с каким?

Д. Со свадебным обрядом.

У. Верно, это свадебная песня. Такие песни исполнялись на «девичнике» — особом вечере перед свадьбой, когда девушки собирались, чтобы попрощаться с невестой. Невеста ведь покидала не только свою семью. Она расставалась и со своими подружками, поскольку переходила из группы девушек-невест в группу «молодух» — замужних женщин. На девичнике совершались определенные обряды: расставание с «красотой» — девичьей волей, которую символизировала парчовая лента, с девичьим головным убором (лентой или венком), расплетение косы, которую затем последний раз заплетали по-девичьи. Все обрядовые действия девичника сопровождались песнями. Какими они были по эмоциональному тону?

Д. Грустными. Это прощание.

У. Настроение вы поняли. А вот все ли слова этих песен вам понятны?

Д. ...

У. Что значат в «подблюдной» песне слова «Ладу, ладу», а в свадебной — «Ай, люли-люли»?

Д. Это припев.

У. Мы так привыкли к этим словам в русских народных песнях, что и вопроса себе не задаем — значат ли они что-то? Зачем они? Может показаться, что это просто некое звуковое украшение. А на самом деле, по мнению некоторых ученых, это обращение к древним языческим богиням Рожаницам — Ладе и Ляле (Лёле, Люле — в разных диалектах это имя, видимо, произносилось по-разному). Это призыв к тем, кто оберегает брак, от кого зависит счастье и благополучие семьи и будущего потомства. Поэтому такой своеобразный припев характерен для песен, связанных с брачным обрядом, а также с обрядами «зеленых святок» (последней недели перед праздником Троицы). 
3. «Туча с громом сговаривалась…»

4.»Во поле березонька стояла…»

У. А каковы обряды «зеленых святок», попытайтесь понять из песен «Туча с громом сговаривалась…» и «Во поле березонька стояла…». Есть ли там обращение к богиням-Рожаницам?

Д. ...

У. «Зеленые святки» — это праздник единения всего живого, торжества сил природы, которая в это время полностью расцветает. Иногда «зеленые святки» называли еще «русальной неделей» — периодом особенно тесного общения с силами природы. В «русальную неделю» усмиряли водяного и почитали русалок. Символ этого праздника — молодая березка, которую приносили в избу или во двор и нарядно украшали.
Представление о единстве всего земного, о неразрывной связи человека со всем мирозданием выражалось и в песнях, сопровождающих обряды еще одного летнего праздника — Ивана Купала. Этот праздник родился в глубокой древности, а позже совместился с христианскими чествованиями святых Иоанна и Петра («Иванов день» — 7 июля, «Петров день» — 12 июля). Иван Купала — это древнейший праздник летнего солнцестояния, когда «караулили» восход солнца, собирали целебные травы и совершали обряды очищения водой и огнем — купались, обливались, прыгали через костер. Одна из таких обрядовых песен «А я роду, а я роду хорошего...» О чем она? Какое настроение передает? Что утверждает?

Д. Поющий эту песню как бы показывает, что он связан со всем миром, имеет родство с природой, с небом и землей.

У. А кто такие Русалки, Леший, Домовой, Водяной?

Д. Русалки и Водяной жили в реках, Леший — в лесу, Домовой — дома, под печкой.

Тата. Русалки — это как нимфы у древних греков.

У. Почему же про этих второстепенных духов вы кое-что знаете, а о главных богах славян мало знают даже ученые?

Д. Потому что русалки, лешие и домовые нам известны из сказок. А остальные боги в сказках не упоминаются.

У. Введение христианства в славянских землях (с IX в.) положило конец официальному существованию славянской мифологии, сильно разрушив ее высшие уровни. Одни верховные боги были отождествлены с христианскими святыми, например: Перун – со святым Ильей, Велес – со святым Власием, Ярила – со святым Юрием (Георгием). Другие стали рассматриваться как «низшие», связанные с отрицательным, дьявольским началом.

Низшие уровни славянской мифологии оказались гораздо более устойчивыми. Верования в низших духов сохранилось, складывались сложные сочетания с господствующей христианской религией. Долгое время существовало так называемое двоеверие.

Устное народное творчество лучше сохранило память о тех духах, которые были тесно связаны с каждодневным обиходом. Как выглядит в сказках Домовой?

Д. Он старичок.

У. Он жил за печкой, ему надо было оставлять еду, заботиться о нем, иначе он мог навредить человеку. Если домовой хорошо относился к хозяевам, то у них никогда не болел скот, не терялись и не ломались вещи, не дымила печь. Еще не так давно, как свидетельствуют материалы этнографических экспедиций, во многих деревенских домах хозяйки даже шили для домового и его семейства специальную одежду швами наизнанку, а при переезде в новый дом домового приглашали с собой.

Известно, что крестьянским двором «владел» другой дух — Гуменной, который охранял семена, продукты. А в бане жил Банник (Баенник), который «заведовал» чистотой и здоровьем. А где жили русалки?

Д. В речке.

У. Вы сравнивали наших русалок с греческими нимфами, но нимфы жили не только в воде, а и на деревьях, и называли их «дриадами» (от греч. «дуб»). У славян тоже были лесные русалки. В русском фольклоре они почти не встречаются, а в украинском их много, и называют их «мавками». Русалки тоже могли быть либо благожелательными, либо вредными. А где жил Леший?

Д. В лесу.

У. Он «заведовал» охотничьими угодьями и тоже мог принести вред человеку. Еще несколько десятилетий назад ученые записывали на русском Севере заговоры и обращения пастухов и охотников к хозяину леса.

Во всех этих мифологических персонажах воплощалось определенное отношение древних людей к природе. Они лучше нас понимали, что надо беречь природу, что нельзя своевольничать и уродовать ее по своему хотению.

Итак, реконструировать мифологические представления наших древних предков славян не так-то просто. Но некоторые сведения о них все-таки можно получить из произведений народного творчества. Ученые нашли следы «славянского языческого пантеона» в фольклоре, в декоративно-прикладном искусстве, в календарных обрядах.

Сегодня вы познакомились с теми славянскими богами и духами, которые, по представлениям наших предков, владели небом, землей, водой, всем миром живых.

МИФОЛОГИЯ ДРЕВНМИХ СЛАВЯН
Славяне — крупнейшая в Европе группа народов, объединенная общностью происхождения и родством языков. В эту группу входят восточные славяне (русские, украинцы, белорусы), западные (поляки, чехи, словаки, лужичане, кашубы), южные (болгары, сербы, хорваты, словенцы, македонцы, боснийцы).

Славянская мифология – совокупность мифологических представлений древних славян (праславян) времени их единства (до конца I тыс. н.э.)

Восстановить славянскую мифологию непросто, потому что почти полностью отсутствуют свидетельства о ней до VI в., а количество сведений периода VI - XI в. чрезвычайно мало. Собственно славянские мифологические тексты не сохранились прежде всего потому, что религиозно-мифологическая целостность «язычества» (поклонение многим богам) была разрушена в период христианизации славян (с IX в.)

Анализ славянского фольклора, прежде всего эпических песен и сказок, в основе которых лежат мифологические представления их создателей, позволяет ученым с той или иной степенью достоверности реконструировать воззрения древних славян. Но, несмотря на все усилия, полностью восстановить мифологию древних славян не удается, а выводы разных исследователей порой противоречат друг другу.

Так, одни из них считают, что введение христианства в славянских землях (с IX в.) положив конец официальному существованию славянской мифологии, сильно разрушили ее высшие уровни. Одни верховные боги были отождествлены с христианскими святыми, например: Перун – со святым Ильей, Велес – со святым Власием, Ярила – со святым Юрием (Георгием). Другие стали рассматриваться как «низшие», связанные с отрицательным, дьявольским началом. Другие же полагают, что у славян представление о высших божествах просто не успели сложиться.

Низшие уровни славянской мифологии оказались весьма «устойчивыми», и создавали сложные сочетания с господствующей христианской религией. Возникло так называемое двоеверие.

И сегодня ученые не имеют единого мнения о том, какие божества древних славян являются главными, но признают важными и почитаемыми следующих.

Перун — бог грозы (грома), на Руси считался покровителем военной дружины и князя. В эпоху христианизации Перун отождествлялся со святым Илией.

Стрибог — бог воздуха, повелевающий ветрами.

Дажьбог (Даждьбог) — бог, связываемый с солнцем.

Мокошь — богиня плодородия, покровительница семьи.

Велес (Волос) — в древнерусских источниках выступает как "скотий бог", покровитель домашних животных и бог богатств. После христианизации Велес отождествлялся со святым Власием.

Хорс — бог света, связанный с солнцем.

Семаргл (Симаргл) — по мнению одних ученых, бог подземного царства, по мнению других — бог войны и покровитель дружины.

Ярила (Ярило) — божество весеннего плодородия. После христианизации отождествлялся со святым Юрием (Георгием).

Наиболее понятны и известны духи низших уровней.

Домовой — дух дома. Представлялся в виде старика с лицом, покрытым белой шерстью; тесно связан с благополучием дома; от доброжелательного или враждебного отношения домового зависело здоровье скота.

Водяной — злой дух, воплощение стихии воды как отрицательного и опасного начала. Часто выступал в облике безобразного старика, опутанного тиной, с большой бородой и зелеными усами.

Леший — злой дух, воплощение леса как враждебной человеку части пространства; хозяин леса и зверей; его представляют одетым в звериную шкуру, иногда с рогами и копытами.

Русалки, купалки, водяницы — существа, как правило вредоносные, в которых превращаются умершие девушки (преимущественно утопленницы) и некрещеные дети. Обычно представляются в виде красивых девиц с длинными распущенными волосами. В восточнославянской мифологии — мавки, в южнославянской — вилы, самовилы (крылатые духи).

Кощей Бессмертный — злой чародей, живущий в царстве мертвых.

Баба Яга — лесная старуха-волшебница. Связь с дикими зверями и лесом позволяет выводить ее образ из древнего образа хозяйки зверей и мира мертвых.

Задание на дом. Прочитать сказку «Марья Моревна» в записи А.Афанасьева.
Урок 10. Царство мертвых

	Тексы к уроку.

Русские народные сказки».

Марья Моревна. Запись А.Афанасьева.

Перышко Финиста – ясна сокола. Запись А.Афанасьева.


Андрей вошел и видит – на лавке сидит седая старуха, прядет кудель.

- Фу, фу, русского духу слыхом не слыхано, видом не видано, а нынче русский дух сам пришел. 

«Поди туда – не знаю куда, принеси то – не знаю что».

МАРЬЯ МОРЕВНА
Запись А. Афанасьева

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был Иван-царевич; у него было три сестры: одна Марья-царевна, другая Ольга-царевна, третья Анна-царевна. Отец и мать у них померли; умирая, они сыну наказывали:

— Кто первый за твоих сестер станет свататься, за того и отдавай — при себе не держи долго!

Царевич похоронил родителей и с горя пошел с сестрами во зеленый сад погулять. Вдруг находит на небо туча черная, встает гроза страшная.

— Пойдемте, сестрицы, домой! — говорит Иван-царевич. 

Только пришли во дворец — как грянул гром, раздвоился потолок, и влетел к ним в горницу ясен сокол, ударился сокол об пол, сделался добрым молодцом и говорит:

— Здравствуй, Иван-царевич! Прежде я ходил гостем, а теперь пришел сватом; хочу у тебя сестрицу Марью-царевну посватать.

— Коли люб ты сестрице, я ее не унимаю — пусть с Богом идет!

Марья-царевна согласилась; сокол женился и унес ее в свое царство.

Дни идут за днями, часы бегут за часами — целого года как не бывало; пошел Иван-царевич с двумя сестрами во зеленый сад погулять. Опять встает туча с вихрем, с молнией.

— Пойдемте, сестрицы, домой! — говорит царевич. 

Только пришли во дворец — как ударил гром, распалася крыша, раздвоился потолок, и влетел орел; ударился об пол и сделался добрым молодцем.

— Здравствуй, Иван-царевич! Прежде я гостем ходил, а теперь пришел сватом.

И посватал Ольгу-царевну. Отвечает Иван-царевич:

— Если ты люб Ольге-царевне, то пусть за тебя идет; я с нее воли не снимаю.

Ольга-царевна согласилась и вышла за орла замуж; орел подхватил ее и унес в свое царство.

Прошел еще один год; говорит Иван-царевич своей младшей сестрице:

— Пойдем во зеленом саду погуляем!

Погуляли немножко; опять встает туча с вихрем, с молнией.

— Вернемся, сестрица, домой!

Вернулись домой, не успели сесть — как ударил гром, раздвоился потолок, и влетел ворон; ударился ворон об пол и сделался добрым молодцем: прежние были хороши собой, а этот еще лучше.

— Ну, Иван-царевич, прежде я гостем ходил, а теперь пришел сватом; отдай за меня Анну-царевну.

— Я с сестрицы воли не снимаю; коли ты полюбился ей, пусть идет за тебя.

Вышла за ворона Анна-царевна, и унес он ее в свое государство.

Остался Иван-царевич один; целый год жил без сестер, и сделалось ему скучно.

— Пойду, — говорит,— искать сестриц.

Собрался в дорогу, шел, шел и видит — лежит в поле рать-сила побитая. Спрашивает Иван-царевич:

— Коли есть тут жив человек — отзовися! Кто побил это войско великое?

Отозвался ему жив человек:

— Все это войско великое побила Марья Моревна, прекрасная королевна.

Пустился Иван-царевич дальше, наезжал на шатры белые, выходила к нему навстречу Марья Моревна, прекрасная королевна:

— Здравствуй, царевич, куда тебя бог несет — по воле аль по неволе?

Отвечал ей Иван-царевич:

— Добрые молодцы по неволе не ездят!

— Ну, коли дело не к спеху, погости у меня в шатрах.

Иван-царевич тому и рад, две ночи в шатрах ночевал, полюбился Марье Моревне и женился на ней.

Марья Моревна, прекрасная королевна, взяла его с собой в свое государство; пожили они вместе сколько-то времени, и вздумалось королевне на войну собираться; покидает она на Ивана-царевича все хозяйство и приказывает:

— Везде ходи, за всем присматривай; только в этот чулан не моги заглядывать!

Он не вытерпел: как только Марья Моревна уехала, тотчас бросился в чулан, отворил дверь, глянул — а там висит Кощей Бессмертный, на двенадцати цепях прикован.

Просит Кощей у Ивана-царевича:

— Сжалься надо мной, дай мне напиться! Десять лет я здесь мучаюсь, не ел, не пил — совсем в горле пересохло!

Царевич подал ему целое ведро воды; он выпил и еще запросил:

— Мне одним ведром не залить жажды; дай еще! 

Царевич подал другое ведро; Кощей выпил и запросил третье, а как выпил третье ведро — взял свою прежнюю силу, тряхнул цепями и сразу все двенадцать порвал.

— Спасибо, Иван-царевич! — сказал Кощей Бессмертный.— Теперь тебе никогда не видать Марьи Моревны, как ушей своих! — И страшным вихрем вылетел в окно, нагнал на дороге Марью Моревну, прекрасную королевну, подхватил ее и унес к себе.

А Иван-царевич горько-горько заплакал, снарядился и пошел в путь-дорогу:

— Что ни будет, а разыщу Марью Моревну! 

Идет день, идет другой, на рассвете третьего видит чудесный дворец, у дворца дуб стоит, на дубу ясен сокол сидит. Слетел сокол с дуба, ударился оземь, обернулся добрым молодцем и закричал:

— Ах, шурин мой любезный! Как тебя господь милует?

Выбежала Марья-царевна, встретила Ивана-царевича радостно, стала про его здоровье расспрашивать, про свое житье-бытье рассказывать.

Погостил у них царевич три дня и говорит:

— Не могу у вас гостить долго; я иду искать жену мою, Марью Моревну, прекрасную королевну.

— Трудно тебе сыскать ее, — отвечает сокол.— Оставь здесь на всякий случай свою серебряную ложку: будем на нее смотреть, про тебя вспоминать.

Иван-царевич оставил у сокола свою серебряную ложку и пошел в дорогу.

Шел он день, шел другой, на рассвете третьего видит дворец еще лучше первого, возле дворца дуб стоит, на дубу орел сидит. Слетел орел с дерева, ударился оземь, обернулся добрым молодцем и закричал:

— Вставай, Ольга-царевна! Милый наш братец идет.

Ольга-царевна тотчас прибежала навстречу, стала его целовать-обнимать, про здоровье расспрашивать, про свое житье-бытье рассказывать.

Иван-царевич погостил у них три денька и говорит:

— Дольше гостить мне некогда; я иду искать жену мою, Марью Моревну, прекрасную королевну.

Отвечает орел:

— Трудно тебе сыскать ее; оставь у нас серебряную вилку: будем на нее смотреть, тебя вспоминать.

Он оставил серебряную вилку и пошел в дорогу. День шел, другой шел, на рассвете третьего видит дворец лучше первых двух, возле дворца дуб стоит, на дубу ворон сидит. Слетел ворон с дуба, ударился оземь, обернулся добрым молодцем и закричал:

— Анна-царевна! Поскорей выходи, наш братец идет. 

Выбежала Анна-царевна, встретила его радостно, стала целовать-обнимать, про здоровье расспрашивать, про свое житье-бытье рассказывать.

Иван-царевич погостил у них три денька и говорит:

— Прощайте! Пойду жену искать — Марью Моревну, прекрасную королевну.

Отвечает ворон:

— Трудно тебе сыскать ее; оставь-ка у нас серебряную табакерку: будем на нее смотреть, тебя вспоминать.

Царевич отдал ему серебряную табакерку, попрощался и пошел в дорогу.

День шел, другой шел, а на третий добрался до Марьи Моревны. Увидала она своего милого, бросилась к нему на шею, залилась слезами и промолвила:

— Ах, Иван-царевич! Зачем ты меня не послушался — посмотрел в чулан и выпустил Кощея Бессмертного?

— Прости, Марья Моревна! Не поминай старого, лучше поедем со мной, пока не видать Кощея Бессмертного; авось не догонит!

Собрались и уехали.

А Кощей на охоте был; к вечеру он домой ворочается, под ним добрый конь спотыкается.

— Что ты, несытая кляча, спотыкаешься? Али чуешь какую невзгоду?

Отвечает конь:

— Иван-царевич приходил, Марью Моревну увез.

— А можно ли их догнать?

— Можно пшеницы насеять, дождаться, пока она вырастет, сжать ее, смолотить, в муку обратить, пять печей хлеба наготовить, тот хлеб поесть, да тогда вдогонь ехать — и то поспеем!

Кощей поскакал, догнал Ивана-царевича.

— Ну, — говорит, — первый раз тебя прощаю за твою доброту, что водой меня напоил; и в другой раз прощу, а в третий берегись — на куски изрублю!

Отнял у него Марью Моревну и увез; а Иван-царевич сел на камень и заплакал.

Поплакал-поплакал и опять воротился назад за Марьей Моревною; Кощея Бессмертного дома не случилося.

— Поедем, Марья Моревна!

— Ах, Иван-царевич! Он нас догонит.

— Пускай догонит; мы хоть часок-другой проведем вместе.

Собрались и уехали. Кощей Бессмертный домой возвращается, под ним добрый конь спотыкается.

— Что ты, несытая кляча, спотыкаешься? Али чуешь какую невзгоду?

— Иван-царевич приходил, Марью Моревну с собой взял.

— А можно ли догнать их?

— Можно ячменю насеять, подождать, пока он вырастет, сжать-смолотить, пива наварить, допьяна напиться, до отвала выспаться да тогда вдогонь ехать — и то поспеем!

Кощей поскакал, догнал Ивана-царевича:

— Ведь я ж говорил, что тебе не видать Марьи Моревны, как ушей своих!

Отнял ее и увез к себе.

Оставался Иван-царевич один, поплакал-поплакал и опять воротился за Марьей Моренною; на ту пору Кощея дома не случилося.

— Поедем, Марья Моревна!

— Ах, Иван-царевич! Ведь он догонит, тебя в куски изрубит.

— Пускай изрубит! Я без тебя жить не могу. 

Собрались и поехали.

Кощей Бессмертный домой возвращается, под ним добрый конь спотыкается.

— Что ты спотыкаешься? Али чуешь какую невзгоду?

— Иван-царевич приходил, Марью Моревну с собой взял. Кощей поскакал, догнал Ивана-царевича, изрубил его в мелкие куски и поклал в смоленую бочку; взял эту бочку, скрепил железными обручами и бросил в синее море, а Марью Моревну к себе увез.

В то самое время у зятьев Ивана-царевича серебро почернело.

— Ax, — говорят они, — видно, беда приключилася!

 Орел бросился на сине море, схватил и вытащил бочку на берег, сокол полетел за живой водою, а ворон за мертвою.

Слетелись все трое в одно место, разбили бочку, вынули куски Ивана-царевича, перемыли и склали, как надобно. Ворон брызнул мертвою водою — тело срослось, соединилося; сокол брызнул живой водою — Иван-царевич вздрогнул, встал и говорит:

— Ах, как я долго спал!

— Еще бы дольше проспал, если б не мы! — отвечали зятья.— Пойдем теперь к нам в гости.

— Нет, братцы! Я пойду искать Марью Моревну. 

Приходит к ней и просит:

— Разузнай у Кощея Бессмертного, где он достал себе такого доброго коня.

Вот Марья Моревна улучила добрую минуту и стала Кощея выспрашивать. Кощей сказал:

— За тридевять земель, в тридесятом царстве, за огненной рекою живет баба-яга; у ней есть такая кобылица, на которой она каждый день вокруг света облетает. Много у ней и других славных кобылиц; я у ней три дня пастухом был, ни одной кобылицы не упустил, и за то баба-яга дала мне одного жеребеночка.

— Как же ты через огненную реку переправился?

— А у меня есть такой платок: как махну в правую сторону три раза, сделается высокий-высокий мост, и огонь его не достанет!

Марья Моревна выслушала, пересказала все Ивану-царевичу и платок унесла да ему отдала.

Иван-царевич переправился через огненную реку и пошел к бабе-яге. Долго шел он не пивши, не евши. Попалась ему навстречу заморская птица с малыми детками. Иван-царевич говорит:

— Съем-ка я одного цьпленочка.

— Не ешь, Иван-царевич! — просит заморская птица, — В некоторое время я пригожусь тебе.

Пошел он дальше; видит в лесу улей пчел.

— Возьму-ка я, — говорит, — сколько-нибудь медку. 

Пчелиная матка отзывается:

— Не тронь моего меду, Иван-царевич! В некоторое время я тебе пригожусь.

Он не тронул и пошел дальше; попадает ему навстречу львица со львенком.

— Съем я хоть этого львенка; есть так хочется, ажно тошно стало!

— Не тронь, Иван-царевич, — просит львица. — В некоторое время я тебе пригожусь.

— Хорошо, пусть будет по-твоему!

Побрел голодный, шел, шел — стоит дом бабы-яги, кругом дома двенадцать шестов, на одиннадцати шестах по человечьей голове, только один незанятый.

— Здравствуй, бабушка!

— Здравствуй, Иван-царевич! Почто пришел — по своей доброй воле аль по нужде?

— Пришел заслужить у тебя богатырского коня.

— Изволь, царевич! У меня ведь не год служить, а всего-то три дня; если упасешь моих кобылиц — дам тебе богатырского коня, а если нет, то не гневайся — торчать твоей голове на последнем шесте.

Иван-царевич согласился; баба-яга его накормила-напоила и велела за дело приниматься.

Только что выгнал он кобылиц в поле, кобылицы задрали хвосты и все врозь по лугам разбежались; не успел царевич глазами вскинуть, как они совсем пропали. Тут он заплакал-запечалился, сел на камень и заснул. Солнышко уже на закате, прилетела заморская птица и будит его:

— Вставай, Иван-царевич! Кобылицы теперь дома. 

Царевич встал, воротился домой; а баба-яга и шумит и кричит на своих кобылиц:

— Зачем вы домой воротились?

— Как же нам было не воротиться? Налетели птицы со всего света, чуть нам глаза не выклевали.

— Ну, вы завтра по лугам не бегайте, а рассыпьтесь по дремучим лесам.

Переспал ночь Иван-царевич; наутро баба-яга ему говорит:

— Смотри, царевич, если не упасешь кобылиц, если хоть одну потеряешь — быть твоей буйной головушке на шесте!

Погнал он кобылиц в поле, они тотчас задрали хвосты и разбежались по дремучим лесам. Опять сел царевич на камень, плакал, плакал да и уснул. Солнышко село за лес; прибежала львица:

— Вставай, Иван-царевич! Кобылицы все собраны. 

Иван-царевич встал и пошел домой; баба-яга пуще прежнего и шумит и кричит на своих кобылиц:

— Зачем домой воротились?

— Как же нам было не воротиться? Набежали лютые звери со всего света, чуть нас совсем не разорвали.

— Ну, вы завтра забегите в сине море. 

Опять переспал ночь Иван-царевич; наутро посылает его баба-яга кобылиц пасти:

— Если не упасешь — быть твоей буйной головушке на шесте. Он погнал кобылиц в поле; они тотчас задрали хвосты, скрылись с глаз и забежали в сине море; стоят в воде по шею. Иван-царевич сел на камень, заплакал и уснул. Солнышко за лес село, прилетела пчелка и говорит:

— Вставай, царевич! Кобылицы все собраны; да как воротишься домой, бабе-яге на глаза не показывайся, пойди в конюшню и спрячься за яслями. Там есть паршивый жеребенок — в навозе валяется; ты украдь его и в глухую полночь уходи из дому.

Иван-царевич встал, пробрался в конюшню и улегся за яслями; баба-яга и шумит и кричит на своих кобылиц:

— Зачем воротились?

— Как же нам было не воротиться? Налетело пчел видимо-невидимо со всего света и давай нас со всех сторон жалить до крови!

Баба-яга заснула, а в самую полночь Иван-царевич украл у нее паршивого жеребенка, оседлал его, сел и поскакал к огненной реке. Доехал до той реки, махнул три раза платком в правую сторону — и вдруг, откуда ни взялся, повис через реку высокий, славный мост.

Царевич переехал по мосту и махнул платком на левую сторону только два раза — остался через реку мост тоненький-тоненький!

Поутру пробудилась баба-яга — паршивого жеребенка видом не видать! Бросилась в погоню; во весь дух на железной ступе скачет, пестом погоняет, помелом след заметает.

Прискакала к огненной реке, взглянула и думает: «Хорош мост!»

Поехала по мосту, только добралась до средины — мост обломился, и баба-яга чубурах в реку! Тут ей и лютая смерть приключилась.

Иван-царевич откормил жеребенка в зеленых лугах; стал из него чудный конь.

Приезжает царевич к Марье Моревне; она выбежала, бросилась к нему на шею:

— Как тебе удалось от смерти избавиться?

— Так и так, — говорит.— Поедем со мной.

— Боюсь, Иван-царевич! Если Кощей догонит, быть тебе опять изрублену.

— Нет, не. догонит! Теперь у меня славный богатырский конь, словно птица летит.

Сели они на коня и поехали.

Кощей Бессмертный домой ворочается, под ним конь спотыкается.

— Что ты, несытая кляча, спотыкаешься? Али чуешь какую невзгоду?

— Иван-царевич приезжал, Марью Моревну увез.

— А можно ли их догнать?

— Бог знает! Теперь у Ивана-царевича конь богатырский лучше меня.

— Нет, не утерплю, — говорит Кощей Бессмертный, — поеду в погоню.

Долго ли, коротко ли — нагнал он Ивана-царевича, соскочил наземь и хотел было сечь его острой саблею; в те поры конь Ивана-царевича ударил со всего размаху копытом Кощея Бессмертного и размозжил ему голову, а царевич доконал его палицей.

После того наклал царевич груду дров, развел огонь, спалил Кощея Бессмертного на костре и самый пепел его пустил по ветру.

Марья Моревна села на Кощеева коня, а Иван-царевич на своего, и поехали они в гости сперва к ворону, потом к орлу, а там и к соколу. Куда ни приедут, всюду встречают их с радостью:

— Ах, Иван-царевич, а уж мы не чаяли тебя видеть. Ну, да недаром же ты хлопотал: такой красавицы, как Марья Моревна, во всем свете поискать — другой не найти!

Погостили они, попировали и поехали в свое царство; приехали и стали себе жить-поживать, добра наживать да медок попивать.
Учитель читает сказку «Перышко Финиста - ясна сокола» и затем задает вопрос для фронтальной проверки домашнего чтения:

В чем сходство сказок «Перышко Финиста - ясна сокола» и «Марья Моревна»?

ПЕРЫШКО ФИНИСТА ЯСНА СОКОЛА
Запись А.Афанасьева

Жил-был старик, у него было три дочери: большая и средняя — щеголихи, а меньшая только о хозяйстве радела. Сбирается отец в город и спрашивает у своих дочерей: которой что купить? Большая просит:

— Купи мне на платье!

И середняя то ж говорит.

— А тебе что, дочь моя любимая? — спрашивает у меньшой.

— Купи мне, батюшка, перышко Финиста ясна сокола.

Отец простился с ними и уехал в город; большим дочерям купил на платье, а перышка Финиста ясна сокола нигде не нашел.

Воротился домой, старшую и середнюю дочерей обновами обрадовал.

— А тебе,— говорит меньшой,— не нашел перышка Финиста ясна сокола.

— Так и быть,— сказала она,— может, в другой раз посчастливится найти.

Большие сестры кроят, да обновы себе шьют, да над нею посмеиваются; а она знай отмалчивается.

Опять собирается отец в город и спрашивает:

— Ну, дочки, что вам купить? 

Большая и середняя просят по платку купить, а меньшая говорит:

— Купи мне, батюшка, перышко Финиста ясна сокола.

Отец поехал в город, купил два платка, а перышка и в глаза не видал.

Воротился назад и говорит:

— Ах, дочка, ведь я опять не нашел перышка Финиста ясна сокола!

— Ничего, батюшка; может, в иное время посчастливится.

Вот и в третий раз собирается отец в город и спрашивает:

— Сказывайте, дочки, что вам купить? 

Большие говорят:

— Купи нам серьги. 

А меньшая опять свое:

— Купи мне перышко Финиста ясна сокола. 

Отец искупил золотые серьги, бросился искать перышко — никто такого не ведает; опечалился и поехал па городу. Только за заставу, а навстречу ему старичок песет коробочку.

— Что несешь, старина?

— Перышко Финиста ясна сокола.

— Что за него просишь?

— Давай тысячу.

Отец заплатил деньги и поскакал домой с коробочкой.

Встречают его дочери.

— Ну, дочь моя любимая,— говорит он меньшой,— наконец и тебе купил подарок; на, возьми!

Меньшая дочь чуть не прыгнула от радости, взяла коробочку, стала ее целовать-миловать, крепко к сердцу прижимать.

После ужина разошлись все спать по своим светелкам; пришла и она в свою горницу, открыла коробочку—перышко Финиста ясна сокола тотчас вылетело, ударилось об пол, и явился перед девицей прекрасный царевич. Повели они меж собой речи сладкие, хорошие. Услыхали сестры и спрашивают:

— С кем это, сестрица, ты разговариваешь?

— Сама с собой,— отвечает красна девица.

— А ну,отопрись!

Царевич ударился об пол — и сделался перышком; она взяла, положила перышко в коробочку и отворила дверь. Сестры и туда смотрят и сюда заглядывают — нет никого!

Только они ушли, красная девица открыла окно, достала перышко и говорит:

— Полетай, мое перышко, во чисто поле; погуляй до поры до времени!

Перышко обратилось ясным соколом и улетело в чистое поле.

На другую ночь прилетает Финист ясный сокол к своей девице; пошли у них разговоры веселые. Сестры услыхали и сейчас к отцу побежали:

— Батюшка! У нашей сестры кто-то по ночам бывает; и теперь сидит да с нею разговаривает.

Отец встал и пошел к меньшой дочери, входит в ее горницу, а царевич уж давно обратился перышком и лежит в коробочке.

— Ах вы, негодные? — накинулся отец на своих больших дочерей.— Что вы на нее понапрасну взводите? Лучше бы за собой присматривали!

На другой день сестры поднялись на хитрости: вечером, когда на дворе совсем стемнело, подставили лестницу, набрали острых ножей да иголок и натыкали на окне красной девицы.

Ночью прилетел Финист ясный сокол, бился, бился — не мог попасть в горницу, только крылышки себе обрезал.

— Прощай, красна девица! — сказал он.— Если вздумаешь искать меня, то ищи за тридевять земель, в тридесятом царстве. Прежде три пары башмаков железных истопчешь, три посоха чугунных изломаешь, три просвиры
 каменных изгложешь, чем найдешь меня, добра молодца!

А девица спит себе: хоть и слышит сквозь сон эти речи неприветливые, а встать-пробудиться не может.

Утром просыпается, смотрит — на окне ножи да иглы натыканы, а с них кровь так и капает. Всплеснула руками:

— Ах, боже мой! Знать, сестрицы сгубили моего ,-дpyга милого!

В тот же час собралась и ушла из дому. Побежала в кузницу, сковала себе три пары башмаков железных да три посоха чугунных, запаслась тремя каменными просвирами и пустилась в дорогу искать Финиста ясна сокола.

Шла, шла, пару башмаков истоптала, чугунный посох изломала и каменную просвиру изглодала; приходит к избушке и стучится:

— Хозяин с хозяюшкой! Укройте от темныя ночи.

Отвечает старушка:

— Милости просим, красная девица! Куда идешь, голубушка?

— Ах, бабушка! Ищу Финиста ясна сокола.

— Ну, красна девица, далеко ж тебе искать будет! 

Наутро говорит старуха:

— Ступай теперь к моей середней сестре, она тебя добру научит; а вот тебе мои подарок: серебряное донце, золотое веретенце; станешь кудель
 прясть — золотая нитка потянется.

Потом взяла клубочек, покатила по дороге и наказала вслед за ним идти, куда клубочек покатится, туда и путь держи! Девица поблагодарила старуху и пошла за клубочком.

Долго ли, коротко ли, другая пара башмаков изношена, другой посох изломан, еще каменная просвира изглодана; наконец прикатился клубочек к избушке. Она постучалась:

— Добрые хозяева! Укройте от темной ночи красну девицу.

— Милости просим! — отвечает старушка.— Куда идешь, красная девица?

— Ищу, бабушка, Финиста ясна сокола.

— Далеко ж тебе искать будет!

Поутру дает ей старушка серебряное блюдо и золотое яичко и посылает к своей старшей сестре: она-де знает, где найти Финиста ясна сокола!

Простилась красна девица со старухою и пошла в путь-дорогу; шла, шла, третья пара башмаков истоптана, третий посох изломан, и последняя просвира изглодана — прикатился клубочек к избушке. Стучится и говорит странница:

— Добрые хозяева! Укройте от темной ночи красну девицу.

Опять вышла старушка:

— Поди, голубушка! Милости просим! Откудова идешь и куда путь держишь?

— Ищу, бабушка, Финиста ясна сокола.

— Ох, трудно, трудно отыскать его! Он живет теперь в этаком-то городе, на просвирниной
 дочери там женился.

Наутро говорит старуха красной девице:

— Вот тебе подарок: золотое пялечко да иголочка; ты только пялечко держи, а иголочка сама вышивать будет. Ну, теперь ступай с богом и наймись к просвирне в работницы.

Сказано — сделано. Пришла Красная девица на просвирнин двор и нанялась в работницы; дело у ней так и кипит под руками: и печку топит, и воду носит, и обед готовит. Просвирня смотрит да радуется.

— Слава богу! — говорит своей дочке.— Нажили себе работницу и услужливую и добрую: без наряду все делает!

А красная девица, покончив с хозяйскими работами, взяла серебряное донце, золотое веретенце и села прясть: прядет — из кудели нитка тянется, нитка не простая, а чистого золота. Увидала это просвирнина дочь:

— Ах, красная девица! Не продашь ли мне свою забаву?

— Пожалуй, продам!

— А какая цена?

— Позволь с твоим мужем ночь перебыть.

Просвирнина дочь согласилась.

«Не беда! — думает.—Ведь мужа можно сонным зельем опоить, а чрез это веретенце мы с матушкой озолотимся!»

А Финиста ясна сокола дома не было: целый день гулял по поднебесью, только к вечеру воротился.

Сели ужинать; красная девица подает на стол кушанья да все на него смотрит, а он, добрый молодец, и не узнает ее. Просвирнина дочь подмешала Финисту ясну соколу сонного зелья в питье, уложила его спать и говорит работнице:

— Ступай к нему в горницу да мух отгоняй!

Вот красная девица отгоняет мух, а сама слезно плачет:

— Проснись-пробудись, Финист ясный сокол! Я, красна девица, к тебе пришла; три чугунных посоха изломала, три пары башмаков железных истоптала, три просвиры каменных изглодала да все тебя, милого, искала!

А Финист спит, ничего не чует; так и ночь прошла. На другой день работница взяла серебряное блюдечко и катает по нем золотым яичком: много золотых яиц закатала! Увидала просвирнина дочь.

— Продай,— говорит,— мне свою забаву!

— Пожалуй, купи.

— А как цена?

— Позволь с твоим мужем еще единую ночь перебыть.

— Хорошо, я согласна!

А Финист ясный сокол опять целый день гулял по поднебесью, домой прилетел только к вечеру.

Сели ужинать, красная девица подает кушанья да все на него смотрит, а он словно никогда и не знавал ее. Опять просвирнина дочь опоила его сонным зельем, уложила спать и послала работницу мух отгонять.

И на этот раз, как ни плакала, как ни будила его красная девица, он проспал до утра и ничего не слышал.

На третий день сидит красная девица, держит в руках золотое пялечко, а иголочка сама вышивает — да такие узоры чудные! Загляделась просвирнина дочка.

— Продай, красная девица, продай,— говорит,— мне свою забаву!

— Пожалуй, купи!

— А как цена?

— Позволь с твоим мужем третью ночь перебыть.

— Хорошо, я согласна!

Вечером прилетел Финист ясный сокол; жена опоила его сонным зельем, уложила спать и посылает работницу мух отгонять.

Вот красная девица мух отгоняет, а сама слезно причитывает:

— Проснись-пробудись, Финист ясный сокол! Я, красна девица, к тебе пришла; три чугунных посоха изломала, три пары железных башмаков истоптала, три каменных просвиры изглодала — все тебя, милого, искала!

А Финист ясный сокол крепко спит, ничего не чует. Долго она плакала, долго будила его; вдруг упала ему на щеку слеза красной девицы, и он в ту ж минуту проснулся:

— Ах,— говорит,— что-то меня обожгло!

— Финист ясный сокол! — отвечает ему девица.— Я к тебе пришла; три чугунных посоха изломала, три пары железных башмаков истоптала, три каменных просвиры изглодала — все тебя искала! Вот уж третью ночь над тобою стою, а ты спишь — не пробуждаешься, на мои слова не отзываешься!

Тут только узнал Финист ясный сокол и так обрадовался, что сказать нельзя.

Сговорились и ушли от просвирни.

Поутру хватилась просвирнина дочь своего мужа: ни его нет, ни работницы! Стала жаловаться матери; просвирня приказала лошадей заложить и погналась в погоню.

Ездила, ездила, и к трем старухам заезжала, а Финиста ясна сокола не догнала: его и следов давно не видать!

Очутился Финист ясный сокол со своею суженой возле ее дома родительского; ударился о сыру землю и сделался перышком: красная девица взяла его, спрятала за пазушку и пришла к отцу.

— Ах, дочь моя любимая! Я думал, что тебя и на свете нет; где была так долго?

— Богу ходила молиться.

А случилось это как раз около святой недели. Вот отец с старшими дочерьми собираются к заутрене.

— Что ж, дочка милая,— спрашивает он меньшую,— собирайся да поедем; нынче день такой радостный.

— Батюшка, мне надеть на себя нечего.

— Надень наши уборы,— говорят старшие сестры.

— Ах, сестрицы, мне ваши платья не по кости! Я лучше дома останусь.

Отец с двумя дочерьми уехал к заутрене; в те поры красная девица вынула свое перышко. Оно ударилось об пол и сделалось прекрасным царевичем.

Царевич свистнул в окошко — сейчас явились и платья, и уборы, и карета золотая. Нарядились, сели в карету и поехали.

Входят они в церковь, становятся впереди всех; народ дивится: какой такой царевич с царевною пожаловал?

На исходе заутрени вышли они раньше всех и уехали домой; карета пропала, платьев и уборов как не бывало, а царевич обратился перышком. Воротился и отец с дочерьми.

— Ах, сестрица! Вот ты с нами не ездила, а в церкви был прекрасный царевич с ненаглядной царевною.

— Ничего, сестрицы! Вы мне рассказали — все равно что сама была.

На другой день опять то же; а на третий, как стал царевич с красной девицей в карету садиться, отец вышел из церкви и своими глазами видел, что карета к его дому подъехала и пропала.

Воротился отец и стал меньшую дочку допрашивать; она и говорит:

— Нечего делать, надо признаться!

Вынула перышко; перышко ударилось об пол и обернулось царевичем.

Тут их и обвенчали, и свадьба была богатая! На той свадьбе и я был, вино пил, по усам текло, во рту не было. 

У. Когда вы знакомились с мифологическими представлениями древних людей об устройстве мира, то у всех народов находили общий момент — веру в то, что, кроме земного, явного мира, существует еще мир, куда человек попадает после смерти — особая «страна мертвых». Вспомните, в каких мифах и у каких народов вы встречали такие представления?

Настя. В Древнем Египте существовали представления о подземном царстве мертвых, куда переселяются умершие. Там царит бог Осирис.

Оля. В Древней Греции считали, что глубоко под землей расположено мрачное царство умерших, где царит Аид.

Данила. В вавилонском эпосе о Гильгамеше рассказывается о путешествии Гильгамеша в страну мертвых.

У. Итак, все древние народы верили в существование царства мертвых. А как это царство представляли древние славяне? Может быть, у них его вообще не было?

Д. ...

У. Славянские эпические сказания о происхождении и устройстве мира не сохранились. Но то, как наши предки представляли себе царство мертвых, можно в какой-то мере понять на основе реконструкции материала волшебных сказок. Давайте вместе с учеными попробуем это сделать.

Со сказками «Перышко Финиста ясна сокола» и «Марья Моревна» вы знакомились еще в начальной школе. Но, изучая в то время волшебные сказки, что вы пытались выяснить?

Д. Специфику волшебной сказки. Какая у нее задача, какие особенности.

У. Вы открывали для себя особенности этого жанра как одного из произведений, относящихся к эпическому роду. А теперь на материале этих сказок и некоторых других попытайтесь решить иную задачу: выяснить, не сохранились ли в этих сказках следы представлений древних славян о царстве мертвых.

Что же происходит с героями этих сказок? Какое главное испытание они проходят?

Д. Красная девица, меньшая дочь, ищет Финиста, а Иван-царевич — Марью Моревну.

У. А при каких обстоятельствах пропадают Финист и Марья Моревна? Куда они деваются?

Д. Марью Моревну унес Кощей Бессмертный, а Финиста извели сестры. И они попадают в какое-то другое, далекое, волшебное царство.

У. Могут ли эти герои сами покинуть это царство?

Д. Нет, сами не могут. Они  пленники. Их надо спасать. И спасать их отправляются герои-спасители — красная девица и Иван-царевич.

Ученые-реконструкторы полагают, что внезапные исчезновения героя сказки означают его смерть, прекращение его обычного земного существования и переселение в мир мертвых. В царство мертвых их переносит некая злая сила, злой дух — Кощей, Змей, Чудо-юдо, вихрь,. Сами герои из этого мира вернуться не могут, нужно, чтобы туда за ними отправился герой-спаситель. И как же герой-спаситель попадает в это царство? Легко ли ему туда добраться?

Д. Нет, очень трудно. Спасителя ждут тяжелые испытания.

У. Да, пересечь границу миров нелегко. С кем обычно встречается на дороге герой-избавитель?

Д. С Бабой Ягой и со своими будущими помощниками.

У. Как выглядит Баба Яга? Где и как она живет? Как ведет себя по отношению к героям?

Д. (по очереди). Баба Яга — «костяная нога», «нос к потолку прирос», может летать в ступе; живет в «избушке на курьих ножках», которая стоит «к лесу передом» (входом) и может поворачиваться, вокруг избушки — изгородь из шестов с черепами. Баба Яга встречает героя словами: «Фу, фу, русским духом пахнет». Сначала она не очень-то дружелюбна, но потом может помочь — указать дорогу, дать волшебные предметы, которые помогут герою в его трудных испытаниях. Может быть вредной и мстительной.

У. Баба Яга — сложное и противоречивое существо, которое в разных сказках ведет себя по-разному, но все-таки какие-то постоянные черты у нее есть всегда: например, «костяная нога» и то, что она реагирует на «русский дух» героя.

Все эти постоянные признаки позволяют ученым сделать вывод о том, что Баба Яга — мифическое существо, живущее на границе миров живых и мертвых, своеобразный страж входа в мир мертвых, а ее избушка — врата в загробный мир. Поэтому Баба Яга так остро чувствует запах живого человека, всегда спрашивает, зачем и куда идет герой, может сама «поесть» живого, т.е. умертвить его, может унести в загробный мир, а может помочь пересечь границу и подсказать дорогу, оказать помощь в испытаниях, дать волшебный предмет-помощник.

Интересно и то, что иногда таких существ может быть несколько (например, три Бабы Яги одна страшнее другой), то есть «царство мертвых» надежно защищено.

А что же ждет героя после того, как он пересек границу и вошел в это царство? Как там все выглядит? Что делают попавшие туда герои?

Д. ...

У. «Царство мертвых» — как бы отражение мира живых. Там обычно нет мрака, тьмы, унесенные туда герои, хотя и чувствуют себя пленниками, тоскуют по земной жизни, но заняты своими обычными делами. Иногда они погружены в сон.

И герой-спаситель в конце концов после трудных испытаний «выводит» из царства мертвых того, за кем отправился. При каких условиях возможно такое возвращение? Оно бывает легким?

Д. Нет. За героями всегда кто-нибудь гонится, и убежать от погони с первого раза не удается. Или герои ведут борьбу со злыми волшебниками и тоже не сразу одолевают их.

У. Приведите примеры такой борьбы.

Д. ...

У. А как все-таки в конце концов герой уходит от погони? Как ему удается одолеть злую силу?

Д. С помощью кого-нибудь, кто благодарен ему за что-то.

У. Обратите внимание, что эти помощники обычно связаны с миром природы или стихиями. Кто они?

Дети приводят примеры 

Итог обсуждения. Помощники всегда связаны с водной, воздушной, земной или огненной стихиями. И чтобы выйти из царства мертвых и вывести человека, который унесен туда злым духом, необходимо получить помощь стихий.

� Косящатое – с косяками окно, обшитое досками.


� Охотил (просторечие) – похитил.


� Хошь (просторечие) – хоть.


� Ихняя (просторечие) – их.


� Нать  — 


� Околеснуть —  съел.


� Перездынь — перенеси.


� Перевод: "до царя Гороха, когда людей было еще немного".


� Тор –в германо-скандинавской мифологии бог грома, бури и плодородия, божественный богатырь, защищающий богов и людей ль великанов и страшных чудовищ.


� Покати-Горох просит изготовить ему железную булаву (кий, посох) в 50 пудов, в 150 пудов. Получив булаву, богатырь пробует ее и подбрасывает далеко за облака. Булава летит несколько дней.


� Архаизм – пережиток старины.


� Просвира – хлебец особой формы.


� Кудель – часть льна.


� Просвирня – женщина при церкви, которая пекла просвиры.
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