Уроки 11 - 18
Задание на дом. Написать сочинение на тему «Тревожный закат».

Урок 11. «Тревожный закат»
Осуждение сочинений
«Бывает ли тревожный закат в природе? Или это мы наши тревоги переносим на природу?»

Из сочинений

У. Тему «Тревожный закат» вы выполняли дома для какого журнала?

Д. «Художественная литература».

У. Ясно, что в таком случае автор должен ставить художественные задачи. Но всегда ли так поступали авторы?

Сейчас мы прочитаем несколько сочинений, а вы определите, какую задачу решал автор работы, что для него было главным: описать состояние природы или выразить свое состояние, порассуждать о том, где тревога: в природе или в человеке.

Сочинение Дины
Закат совершенно не похож на восход.

Восход — это начинающийся день, предчувствие чего-то нового. Закат же — это конец, это ожидание тьмы ночи.

Когда смотришь на закат, немного страшно и таинственно. Особо красив и таинственен закат, когда он красно-черный, когда ярко-красные зловещие полоски солнца как будто разрывают темно-синее небо. Кажется, что они сейчас, как молнии, ударят по темной мгле и она разойдется. И начнется пожар.

Мне очень нравится смотреть на такие закаты.

Вывод: задача автора — описание заката. Зарисовка. Сочинение в журнал «Художественная литература».

Сочинение Димы
Однажды, когда я отдыхал в деревне, я решил пойти на речку, а бы​ло темновато, начинался закат. Один я бы, конечно, не пошел, я по​шел со своим другом. Мне очень хотелось испытать ласты и маску.

Мы дошли до речки и хотели искупаться. Я забыл сказать, что папа с мамой решили пойти чуть попозже и прийти к нам. Так вот, мы искупались, отдохнули и полезли снова. Только тут я заметил, что небо уже красное, и на нем сгущаются тучи. Я сказал об этом Диме, и сразу стало как-то жутковато. Обоим захотелось побежать домой, но мы решили искупаться последний раз. Мы вошли в воду и на какое-то время забыли обо всем, но когда вылезли, то снова на нас легло тяжелое чувство чего-то. Могу сразу сказать, что ничего особенно страшного не было, но предчувствие грозы, сама обстановка, красное небо — все это очень угнетало.

Родители так и не пришли. Мы стали торопливо одеваться. Тучи сгущались, и вдруг мы оба увидели вещь, которую раньше я никогда не видел. Там, где мы стояли, все было тихо, но метрах в трехстах от нас, вверх по реке, был мир, совершенно не похожий на наш. Я видел, как на меня двигалась серая масса, настолько силен был этот дождь, она двигалась довольно быстро, а за серой стеной была примятая трава, мокрые кусты, бурливая речка. Рядом же с нами все было спокойно.

Вдруг я понял мощь стихий земли. Мне захотелось поиграть в страх. Я представил, что от того, добегу ли я до дома раньше дождя или нет, зависела моя жизнь. У Димы появилось такое же чувство. Красное солнце наполовину ушло, а с другой стороны к нам несся дождь. Мы тоже понеслись.

Сначала трудно было представить, но потом я вошел в роль. Я бе​жал так, как редко бегал в своей жизни до этого. Мы оба разом за​кричали. Мы бежали и понукали друг друга воплями. Оба начали вы​дыхаться, а дождь настигал, падали первые капли. Солнце почти скрылось. Дождь справлялся со своей работой, сминая все позади себя.

Тут мне действительно стало страшно, честное слово. Я убедил себя в страхе, а теперь не мог побороть его. Я побежал быстрее. Дима стал отставать, но скоро нагнал меня из-за такого же страха. Мы стали бежать без воплей. Дождь уже накрапывал. К страху примешивалось чувство одиночества.

Всё, дождь догнал, и сразу стало темно. Мы стояли и мокли, страх прошел. Дождь догнал, и ничего не случилось. Мне вдруг захотелось смеяться, я стал хихикать, а потом громче и громче. Я слышал, что не один упражняюсь в смехе. Это был простой смех...
Домой мы пришли мокрые до капли, но счастливые.

Вывод. Задача автора — передать свое эмоциональное состояние, которое вызвало в нем необычное явление природы. Сочинение написано для журнала «Художественная литература».

Сочинение Саши
Бывает ли тревожный закат в природе? Или это мы наши тревоги переносим на природу?

Я помню в своей жизни очень много тревожных вечеров. Из-за событий дома. Болезни, невстречи, опоздания. Всю ночь — стук пишущей машинки, голоса, телефонные звонки.
Или самая лучшая тревога: как и где переночевать, когда стоянки не нашли, дождь, что-то срывается, ночлега нет как нет, а тьма спустилась, ночь пришла. Эти случаи — самые лучшие, так как, если не вечером, то уж обязательно утром — все хорошо и спокойно. Так обычно бывает в путешествиях.

Но с закатом у меня не связывается тревога. В городе заката мы не видим, как не слышим птиц, не видим жизни леса. В городе — всегда тревоги, всегда суета.

А закат мы видим на природе. Природа как раз освобождает нас от забот, от тревог. Только за городом можно раствориться в бестревожной жизни леса, тополей, неба.
Закат всегда очень торжественный. Солнце — большое, спокойное и независимое, чем днем. Видно его движение. Точно так же оно садилось и сто и тысячу лет назад. Ощущение времени и вечного хода событий снимает тревогу.
Я гораздо больше тревожусь, глядя на часы. Стрелки неумолимо бегут вперед. Завтра — день тревог и забот.

А солнце выходит и заходит и обволакивает нас покоем и тишиной.

Вывод. Это сочинение-размышление. Но возможно и другое мнение — лирическая миниатюра.

Сочинение автора N
Тревожный закат — это, по-моему, очень красивое время. Если честно, то я не видел тревожных закатов. Конечно, вы спросите, как это я не видел тревожных закатов. Или, что, мол, автор никогда не видел закатов перед грозой или перед штормом?

Я на это могу сказать так. Конечно, видел, но особого внимания я на них не обращал. Мало, закат и закат. Конечно, красиво: красное солнце склоняется к земле и освещает своим зловеще-красным светом окружающие его облака. Конечно, я видел много закатов и восходов, тревожных и радостных, но особого внимания я на них не обращал. И только это сочинение заставило меня подумать именно о тревожном закате.

По-моему, для человека любой закат может быть тревожным, это зависит от самого человека, от его настроения, от того, что этого человека ожидает в дальнейшем.

И все-таки, если бы меня спросили: «Какой закат тебе нравится больше: тревожный или радостный?» Я бы ответил: «Радостный».

Вывод. Главная мысль автора — тревожен не закат, а человек. Всегда ли так бывает? Может ли быть тревога в природе, а не в человеке. Это сочинение можно поместить в любой из журналов.

Сочинение Юли
«Дождливые вечера»

Сегодня закат был особенно красив, но внезапно подул ветер и принес с собой огромную серую тучу, которая заняла почти все небо. Сделалось темно. После нескольких ветвистых молний зачастил дождь. Сперва капли были большие и редкие. Они тяжело бухались об жесть. Постепенно капли становились чаще. Глаза постепенно привыкали к темноте (свет мы не зажигали), но за окном было ничего не видно: сплошная, колеблющаяся на ветру, дождевая завеса. Мелкие капли тихо барабанили по жести, тоже почти сливаясь. Временами это было похоже на шелест листьев, подавляемый язвительный смех, а иногда — на человеческий голос, добродушный бас. Казалось, еще чуть-чуть, и можно будет разобрать слова. Иногда бас разбивался на множество других голосов, злых и неприятных, которые шептали за спиной всякие гадости. А потом снова бас, снова листья, смех, толпа. Повторяется и повторяется. И уже не уйти от дождя никуда: даже в самой звуконепроницаемой комнате в ушах звучит застрявшая мелодия.

Такие вечерние дожди бывают и неприятны, особенно, если устанешь или на что-то разозлишься. Тогда уже не замечаешь доброго и ласкового баса, а чувствуешь за собой злой смех.

У. Сильные и слабые стороны сочинения Юли?

Д. ...

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Какого человека я бы мог назвать счастливым?»

Урок 12. «Какого человека я бы мог назвать счастливым?»

Осуждение сочинений
«Счастливых людей много. Некоторые не сознают, что они счастливы».

«Я думаю, что ни одного человека нельзя назвать счастливым всегда».

Из сочинений

У. Спасибо вам за интересные размышления. Каждый, естественно, по-своему понимает эту тему. И я думаю, вам будет интересно почитать журнал, а также поразмышлять и на уроке над некоторыми суждениями.

Сейчас я вам прочитаю два сочинения. Какую позицию отстаивает каждый автор? Кто из них делает это убедительнее?

Сочинение автора N
Серьезный вопрос. Он заставляет задуматься. Ведь есть же среди нас счастливые люди, но они и не догадываются, что они счастливы. И все же счастье можно понимать по-разному. Двоечнику счастье представляется круглыми пятерками. А у отличников жизнь духовная, им счастье кажется в том, что есть у двоечников, это их непосредственность, независимость.

Есть такие дети, единственные и неповторимые для их родителей, у которых все есть. И высокопоставленный Папа, который всегда может устроить их в любой институт. И многочисленные друзья-товарищи, которые только тем и занимаются, что выпрашивают разные побрякушки у своего «лучшего» друга, от которого выносят всякие оскорбления, смеются над его тупыми шутками. Но когда все вокруг тебя ходят на цыпочках и сдувают каждую пылинку с твоей модной куртки, разве ты будешь счастлив?

Есть же другие ребята, которые не столь богаты, и у них не все хорошо в семье. Эти ребята сами пробивают себе дорого в жизнь и становятся потом такими высокопоставленными Папами. Таких ребят я лично считаю счастливыми, но они будут это отрицать.

Что касается меня, то я не отношусь ни к тем, ни к другим, могу только сказать, что я очень ленив.

Сочинение Артема
Что такое счастливый человек? По-моему, это человек, который достиг всего, чего хотел, и больше ему ничего не нужно. Ему уже ничего не интересно. Он ни к чему не стремится, ни о чем не мечтает.

И в то же время такого человека быть не может. Достигнув чего-то, человек стремится познать больше, и ему хочется новизны. Удовлетвориться в потребности познавать и получать больше, чем он имеет, человек не может. По-моему, человек может быть счастливым лишь частично, в отдельных случаях жизни. Получается, что каждый человек по-своему счастлив, и несчастливого человека быть не может.

Себя я считаю частично счастливым человеком.

На вопрос, заданный в теме, я отвечу так: абсолютно счастливых людей, по-моему, не бывает.

Если бы все люди были счастливыми, жизнь на земле бы остановилась. Не было бы смысла жить.

Д. ...
У. А теперь подумайте, в чем состоит основная мысль сочинения Данилы? Согласны ли вы с ней?

Сочинение Данилы
Я назвал бы счастливым человеком праведного человека, человека, делающего только добро. Зло делать противоестественно, мы не любим делать зло само по себе, значит, естественно было бы нам делать добро. Когда мы ведем себя неестественно, мы несчастливы, вот и получается, что делать добро — быть счастливым.

У нас плохое настроение (я сужу по себе), когда мы наделаем неприятности другим. Когда мы не отдаем никакого тепла и не уделяем внимания окружающим нас людям, то опять же не истинно счастливы.

Счастлив тот, кто что-то творит. С творчеством у всех связаны и огорчения, но они не вытесняют радости творчества. Я думаю, что наличие большого количества материальных ценностей не приводит к счастью. Человек, стремящийся к счастью — человек, стремящийся обрести духовные ценности.

Если судить о счастье человека только по внешним признакам его жизни, по безжизненным датам, то можно прийти к тому, что у И.-C. Баха была серая, ужасно скучная жизнь — внешние обстоятельства его жизни, однообразные даты, бесконечная ругань с бюргерами могут привести нас к только такому выводу. Но если мы почувствуем музыку И.-С. Баха, то мы поймем, что его существование, его внутренний мир были необыкновенно богаты, и композитор был счастлив уже только потому, что мог так выразить свои чувства в своей музыке.

Д. ...
У. Что утверждает автор следующего сочинения? Нет ли противоречия в его мыслях? Во всем ли вы с ним согласны и почему?

Сочинение автора NN
Счастье — понятие растяжимое. Можно думать о себе, а можно о всем человечестве. Человек может творить для себя самого и запирать все свои творения себе в сундук, а может творить для других людей, поколений.
Человек для окружающих некрасив, нелюдим, даже, если хотите, ненормален. А что он сам думает о себе? Может, ему снятся радужные сны, и все дни напролет он чувствует себя на вершине своего счастья. Он не обращает внимания на все мнения о нем других людей, он живет в своем мире. Не обязательно один человек, их может быть много. Но не нужно забывать, что и человек, отомстивший кому-то, и просто убийца, сделавший свое дело, тоже счастливы.

С моей точки зрения, в счастье должны входить элементы самодовольства, иначе, какой же человек счастливый, если сам ничего не чувствует от своих дел. Он должен жить своей жизнью, но не слепо восторгаться собой, а думать о других людях.

Люди должны совершенствоваться во всех направлениях, и пока совершенствование не зайдет в тупик — они будут счастливы!

Д. ...
Далее обсуждаются следующие сочинения.

Сочинение Алеши
Этот вопрос равнозначен вопросу: «В чем смысл жизни?» Так как если ответить на него, сразу можно приготовить рецепт счастья человечества. Подобные попытки предпринимались многими. Насколько же жалок этот листочек перед толстенными томами утопий. Известно, правда, чем они закончились.

Каждый человек — это мир со своими законами. И ни в коем случае нельзя сразу несколько миров закабалять неким одним законом построения жизни на земле. Но, безусловно, есть какие-то общие свойства счастья, наблюдаемые у многих счастливых людей, но будут и исключения, не укладывающиеся в эти правила.

Например, счастливый человек наверняка имеет цель в жизни, пусть и не «смысл». И он знает, что вот эта неудача не страшна по сравнению с той целью, к которой он стремится. Человек же, не имеющий цели, мечется в поисках ее. Его жизнь скучна, не имеет настоящего движения.

Поскольку цель служит человеку опорой, она помогает ему ощутить себя значимым, имеющим ценность, а не песчинкой над обрывом. К тому же цель обычно не служит интересам лишь самого к ней стремящегося, она имеет некое положительное воздействие на других людей (семью, друзей, человечество). Так как все-таки основой человеческого духа остается добро. я не буду сейчас это доказывать, это уже проделано многими, например, К. Льюисом. Стремление к добру служит опорой. Можно себе сказать: «Я живу не просто так. Другим людям мое существование принесет пользу. Оно как бы продлит мою жизнь и сделает ее не бесполезной».

Как видно из этих рассуждений, а также, например, из классических произведений всех эпох, человек нуждается в некоем стержне, твердой основе своей, в общем-то краткой жизни. Ему нужно осознать себя в «мировом контексте» каким-нибудь образом. И человека, достигшего этого, открывшего это в себе, на мой взгляд, можно назвать счастливым.

Сочинение Миши
В моем представлении счастливый человек — это человек, который занимается любимым делом, и у него для этого есть все необходимые материалы, инструменты, станки и полная свобода действий. Тот человек, который это имеет, по-моему, поистине счастлив.

Но, к сожалению, в нашей жизни, чтоб так было, надо стать таким великим в своем деле, чтоб в мире было всего несколько человек, способных с тобой конкурировать. Только тогда тебе, может быть, предоставят свободу действий в работе. А чтоб стать великим, надо много учиться, нужно еще кормить себя и семью, делать много всего, что отвлекает тебя от любимого дела. Так может вся жизнь пройти, а счастливыми будут какие-то моменты.

Хорошо, если бы на работе можно было быть таким счастливым, ведь человек работает 8 часов в день. Уже было бы много счастья. А то может попасться плохой начальник, которому все равно, он может начать давить все хорошие помыслы. И вообще, надо, чтоб в окружающем тебя мире была благоприятная обстановка. Я думаю, что счастливым стать очень тяжело.

Сочинение Иры
Многие люди определяют счастье как материальное благо, успех в работе, личных делах. Греческие ученые считали, что путь к счастью — это путь к морали, т.е. счастье — это мораль. Я же думаю, что счастье для каждого свое.

Счастливый человек — это тот человек, который сам себя считает счастливым. Ему не всегда все удается, возможно, у него какие-то неприятности в жизни, но он не сдается и остается счастливым; для других — может нет, но для себя — да. Все про него говорят: «Его выгнали из института, от него ушла его девушка, бедный, каково ему сейчас!» А он в это время просыпается и думает: «Боже мой, как мне хорошо!» Конечно, это зависит от оптимизма человека.

Есть другое счастье, вернее, не счастье, а счастливые люди, это зависит от интересов. Возьмем ученого. Он ночами не спит, бьется над проблемой Бермудского треугольника, его это захватывает, ему это интересно, для него это — счастье. Люди же про него думают: «Несчастный, живет на 100 рублей в месяц, не берет отпуск, как ему, наверное, тяжело!»

Есть люди, которые не знали, что они были счастливы. Ведь если люди знают, что человек счастлив, то они ему завидуют, а если его счастья никто не знает, то все его жалеют, и этот человек автоматически становится несчастным, его никто не поддерживает. Все это люди, люди строят счастье друг другу, люди же его и рушат.

У. В заключение обратимся к отрывку из сочинения Саши. Она выписала определение из словаря: «Счастье — понятие морального сознания, состояния человека, соответствующего внутреннему удовлетворению своим бытием, полноте и осмысленности жизни». И удивилась: как можно такое хрупкое, невечное понятие характеризовать такими твердыми, сухими словами?

Но словари бывают разные. Вот у Сергея Ивановича Ожегова дано такое определение: «Счастье — чувство и состояние полного высшего удовлетворения».

А вот как определил значение этого слова Владимир Даль: «Благоденствие, благополучие, земное блаженство, желанная насущная жизнь без горя, смут, тревоги; покой и довольство; вообще, все желанное, все то, что покоит и доволит человека, по убеждениям, вкусам и привычкам его.»

Какое из этих определений ближе к вашему пониманию того, что такое счастье?

Д. …

Задание на дом. Написать сочинение «Воспоминания старой обуви».

Урок 13. «Воспоминания старой обуви»

Обсуждение сочинений
«Я сам не знаю, живой ли я, есть ли у меня душа».

Из сочинений

У. Сочинение на тему «Воспоминания старой обуви» вы писали в начальной школе, но не правы были те, кто говорил, что тема — «детская». Вспомните рассказ Куприна «Сапсан», где повествование ведется от имени собаки. Вы его читали во втором классе, но разве это детский рассказ? Вам еще предстоит прочитать рассказ Льва Николаевича Толстого «Холстомер», в нем повествование идет с точки зрения лошади, но это взрослый рассказ. А вот в повести Георгия Владимова «Верный Руслан» автор попытался посмотреть на жизнь в сталинском концлагере глазами собаки, охраняющей заключенных.

Вот и вам дали эту тему с тем, чтобы посмотреть, выросли ли вы? Умеете ли использовать этот прием в своих творческих сочинениях? Для начала послушайте два сочинения одного автора, написанные им во втором классе и сейчас. Какое из них лучше?

Автор N. Сочинение 1

Благодаря своему хозяину мы с братом имели интересную, полную опасностей жизнь. Я — резиновый сапог, купленный моим хозяином 20 лет назад. Вначале он холил нас и лелеял, после грязной слякотной погоды он нас мыл и ставил сушить на батарею. Мы с братом сушились и скучали. Но вдруг наша жизнь круто изменилась. Хозяин весь день напролет куда-то шагал, мы ныли и даже всплакнули — нам было больно, мы были сплошь заляпаны грязью. Во время этой неприятной холодной прогулки мы познакомились с другими сапогами. Вскоре мы пришли в какой-то огромный парк, в котором было мало людей и сапог, а были только деревья. Мы дрожали и хотели на свою теплую батарею. Но вдруг что-то рыжее вспыхнуло перед нашим носом. Нам стало тепло и уютно, и мы заснули на ногах своего хозяина. Мы вернулись домой, пропахнувшие дымом и счастливые, что имеем много друзей (они рассказали много интересных опасных историй про себя). Мы до сих пор ходим в такие прогулки. И хоть я и стар, я считаю, что потратил свою жизнь не зря.

Автор N. Сочинение 2

У меня есть старший брат. Он весь зеленый, с маленькой ромашкой на носу. У него есть белая стелька, она очень мягкая и пушистая. Нас носит одна маленькая девочка. Когда она приходит с улицы, то снимает сапоги и надевает сначала моего брата, а по​том меня.

Однажды девочка растеряла нас обоих, я очень скучал. Я очутился в ванной комнате, а мой брат — не знаю где. Потом меня взяла чья-то рука. Меня кто-то положил на большой красный ковер. Чья-то нога залезла в меня. Эта нога была очень красивая и стройная. Но все-таки я жал эту ногу, потому что я был маленький, а нога — большая. Эта нога была одета в красивый синий гольф; он был весь кружевной и с кисточками. Оказывается, меня надевала Мама моей хозяйки. Мама рассердилась, что ее нога не влезает, и сказала: «У этого тапочка какой-то другой хозяин!» Они перепутали тапочки. Мама положила меня на ковер и ушла.

Прошло две минуты. И в меня влезла другая нога, побольше. У нее были широкие пальцы и толстая розовая пятка. Это была нога папы девочки. Я так рассердился, что надулся и из зеленого цвета стал фиолетовым. А Папа тоже рассердился. Он вынул ногу и сказал: «Этот тапочек достоит маленького хозяина!» Он тоже положил тапочек на ковер...
Прошло пять минут. И вот в меня влезла очень плавная и красивая ножка. Она влезла в меня до конца. Я почувствовал, что мне стало хорошо и уютно. Значит, это была моя хозяйка. Я обрадовался и опять стал зеленым. Я все равно был не очень веселый, потому что мой брат пропал. Девочка тоже вспомнила о нем. Она вместе со мной пошла его искать. Мы нашли его на кухне, за холодильником. Он был холодным, и от него пахло колбасой. Мы с девочкой засмеялись. И он.

И теперь мы опять ходим в паре.

Ученики высказывают свое мнение и приводят доказательства.
У. Какое же из них написано младшим школьником и почему вы так считаете?

Д. …

У. В этом году автором было написано первое сочинение.

Послушайте следующее сочинение.

Сочинение автора NN
— Эй, тебе не нужен ботинок?

— А зачем?

— Да так. Модельная обувь. Ха-ха-ха.

Невозможно весь день слышать разговоры про самого себя, пошлые шуточки на свой счет, которые повторяются изо дня в день, они все сделаны на конвейере, они одинаково подлые, пошлые и злые. А они не знают про мою жизнь, они ничего не знают. А я когда-то ходил, меня чистили, но это я почти не помню. Зато я помню отдельные моменты. Я иду по улице, вхожу в дом, сажусь за стол и слышу такой разговор:

— Как его зовут?

— Я не могу сказать вам точно, но я опишу внешность, — дальше следует описание, я его не помню.

— Так... подпишитесь... Все. Вот теперь вы можете уходить.

Я встаю и ухожу. А потом всю ночь шаги по комнате и обрывки слов. На следующий день опять та же комната.

— Я хочу забрать!!! Я так не могу.

— Извините, пожалуйста, что вы имеете в виду?

— Мой рассказ. Мой...
— Это невозможно.

А на следующий день я почему-то не стоял на земле, и не шел, а висел и качался.

Потом провал и опять разговор: «Он больше не нужен». И меня выбрасывают, и я лежу на помойке. А теперь все понял. Я знаю. Но я не скажу. Я свидетель, но я останусь немым. Всю жизнь.

Я сам не знаю, живой ли я, есть ли у меня душа. Я знаю, что она есть у людей, и что она всякая. А вот про ботинки я не знаю. Но лучше уж быть ботинком, тот, по крайней мере, не платит потом за дела, он платит только за мысли, у него нет слов, нет поступков. Есть мысли. Но какие? А, может, они и равны делам, может, они и больше. Это тяжело, жить без слов, и мысли из-за этого другие. Совершенно другие. А может, у меня нет души. Может, это все не настоящее, не живой я и не свидетель, а старый ботинок без души, мыслей и следующего наказания. Скажите мне это. Ну хоть кто-нибудь. Но я слышу пошлые, злые шуточки.

У. Мог ли такое сочинение написать младший школьник и почему?

Д. Нет, конечно, потому что очень взрослые размышления. Башмак размышляет о душе, он страдает, его переживания довольно сложные. И события очень печальные — с хозяином несчастье.
У. Удалось автору перейти на точку зрения своего героя - ботинка? Или это человеческая точка зрения?

Д. Да, конечно. Но и человеческое тут есть. Он сумел соединить и то, и другое.
У. Очень серьезный был замысел, но все ли удалось?

Д. Кое-что остается непонятным про его хозяина. Он написал рассказ, рассказ ему не вернули, и он почему-то от этого повесился. А, может быть, так и надо, чтобы ботинок до конца не все понял?
У. Сложный вопрос. Похоже, что это был рассказ – донос на кого-то. Может быть, ботинок на самом деле этого не понял. Во всяком случае ясно, что уже знакомая, казалось бы, детская тема может быть повернута как очень серьезная. Но главной задачей для вас в этом сочинении было — попытаться осуществить переход на точку зрения героя. Давайте почитаем еще некоторые сочинения и постараемся найти  в них те самые яркие места, где автору удалось совершить этот переход.

Сочинение Миши
Здравствуйте, я старый валенок. Точнее, я раньше им был. Вы спросите, как это был? А очень просто, ну, вообще, не буду забегать вперед.

Это началось, когда я был уже поношенным валенком. Я и мой родной брат стояли на стойке для старой обуви, к сожалению, мы никому не годились, хозяйка подошла и стала осматривать нас и наших соседей. И вдруг она взяла моего брата и унесла куда-то.

Через некоторое время взяли и меня. У меня вырезали кусок носка и бросили на антресоли. Ох, и не знаю, как долго я там пролежал, но через некоторое время меня взял какой-то мальчик, он меня осмотрел и положил в сумку. После этого он взялся за ручки и поднял меня. Ох, как это было приятно, второй раз в жизни тебя несут, а не ты их.

Меня принесли в какой-то незнакомый дом. И в этот момент началось мое превращение. Меня разрезали вдоль и сделали из меня что-то непонятное. После этого пришили ко мне какие-то тряпки и еще непонятных плоских два предмета, как потом выяснилось, это были защитные пластины, неплохие ребята! Они мне и объяснили, что мы будем жить вместе и составляем теперь хоккейный щиток.

В новом положении мне нравится — хоть не сижу без дела.

Сочинение Саши
Мне все равно, по какой дороге идет мой хозяин. Зачем сопротивляться? Хочет влево, идет влево, хочет вправо, идет вправо. Мне что? Мое дело маленькое: не шаркать, крепко держаться за его ступню, а там — будь что будет, хоть и в грязь подошвой, хоть в лужу. И наплевать, на какой я ноге, на левой или на правой, сверху лучше видно. Хозяин сам решит. Мне терять нечего и думать незачем. Главное — уметь подчиняться. Единственная моя цель — не потерять шнурок. Ведь у всех ботинок есть шнурок или молния, а я, как все, даже трудно себе представить, как, без шнурков. Для чего-то ведь во мне проделали дырки и вставили в них эту веревку, значит, надо, а раз надо, значит, не мое дело. Главное — приспособиться. Да, мои мозги еще ничего, не куриные, они как у всех, — обыкновенные.

Сочинение Юли
А меня ну ни разочечка не надевали! Всех надевали, а меня — нет. Одна надежда — подарят кому-нибудь. А купили меня вместе с тапочками. Мы еще тогда стояли рядом на длинных полках, нас мерили, топая в грязь. Тапочки были с белым чубчиком, очень длинным и пушистым. Они говорили, что мы никогда не расстанемся. Нас вместе купили, а положили в разные коробки.

С тех пор и не виделись. Так и лежу. Темно, и душно, и нафталином уже насквозь пропахла. Даже веревочек не развязали. Прощайте, балы, праздники! Но, может, подарят. Да-а-а. Скука... «Где эти тапочки, где этот шкаф...». Да... А и хуже бывает. Вот в магазине говорили, что один раз от пары туфель осталась одна. А еще, что сапоги и по году и по два стоят. Ждут. А я здесь, и сколько, не знаю.

Сочинение Тани
Я была очень красивой туфелькой с железным слоником на подошве, который теперь служит мне единственной радостью и гордостью. Весь мой синий вельвет вконец истерся, но меня еще носят. Я живу в тепле и уюте, не зная старости и холода. Когда я была молодой, в теплую погоду я часто выходила на улицу, но вот как-то раз мы с сестрой бежали по улице, и вдруг сестра зацепилась за какую-то проволоку и осталась, а я еще бежала вперед. Но через некоторое время я пошла обратно за ней, и выяснилось, что моя сестра получила вечную травму, и с тех пор мы больше не ходили на улицу, а только иногда гуляли по дому, пока, наконец, и я не начала рваться. У нас стерся вельвет, и нас забросили в ящик с другой старой обувью.

Мы очень долго там лежали в пыли и темноте, пока, наконец, нас вместе с другой обувью не высыпали на пол. Всех нас стали раскидывать на две кучи. Одну из них положили в старую коробку. А меня положили в другую, я сначала обрадовалась, что наконец переменила место жительства. Но вот коробку понесли куда-то. Тут кто-то с криком побежал за нами и схватил меня и с ножом в руках стал отрывать последнюю мою радость — железного слоника с подошвы. Я очень огорчилась, но сказать ничего не могла, поэтому я так и осталась лежать, вся дырявая, протертая и с израненной резиной вместо слоника на подошве.

Но я утешаюсь тем, что этот слоник будет напоминать этому человеку меня. Тем более, что он его отрывал очень долго и даже пролил на меня кровь.

Ученики оценивают удачи, находки авторов.

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Какого человека я мог бы назвать свободным?»

Урок 14. «Какого человека я мог бы назвать свободным»

Обсуждение сочинений
 «Свобода — своя воля, простор, возможность действовать по-своему; отсутствие стесненья, неволи, рабства, подчинения чужой воле. Свобода понятие сравнительное; она может относиться до простора частного, ограниченного, к известному делу относящемуся, или к разным степеням этого простора, и наконец к полному, необузданному произволу и самодовольству».

В. Даль
«Учуся в истине блаженство находить,

Свободную душой закон боготворить».

А. Пушкин

«Свободным человеком быть трудно».

Из сочинений
У. Обсуждению сочинений «Какого человека я мог бы назвать свободным?» предшествуют сегодня целых три эпиграфа. Владимир Даль в своем словаре дает определение смысла слова «свобода». В нем он подчеркивает, что свобода — «понятие сравнительное». Человек свободный действует по своей воле, но он может довести свою свободу до «необузданного произвола и самодовольства». Пушкин пишет о необходимости подчинять свою свободу закону, т.е. подчиняться не рабски, а по своей воле. И один из вас считает, что «свободным человеком быть трудно». Трудно быть своевольным или трудно по своей воле подчиняться закону? Оказывается не так уж и проста тема нашего сочинения. Давайте теперь разберемся в том, как вы относитесь к решению этой проблемы в своих сочинениях.

Отношение к точке зрения автора сочинения 1.

Сочинение 1

Сложный вопрос. Он не столь сложен в понимании, но очень сложен для ответа. Есть свобода слова, есть свобода действия, а что такое свобода вообще? Лично мне она представляется так: иди куда хочешь, делай, что хочешь, и никто тебе мешать не будет.

Каждому она представляется по-своему: многие могут со мной не согласиться.

И все-таки ближе всего к свободе стоит, по-моему, свобода действия. Мне, великому ленивцу, иногда хочется перенестись в мир, где никто не будет тебя понукать, упрекать, подгонять, где я смогу делать, что хочу, и все будут только поощрять мои действия. Но это все мечты, мираж, а завтра идти в школу, а я еще не сделал алгебру.
Не совсем на тему. Сожалею.

...А для меня свобода вся объединяется в загородном, не тронутом цивилизацией уголке, хотя там есть все, что нужно городскому неженке: магазины, кинотеатр. Хочешь пойти в кино — иди, купаться — иди, поезжай на велосипеде. Но эту свободу надо заслужить: хорошо (без двоек) кончить учебу».

Павлик. Он не во всех отношениях прав.

Юля. Не согласна: детский взгляд — не оценки главное, а твои знания.
У. А что значат двойки для нашего публициста?

Саша. Можно и с двойками быть свободным.

Андрей. Свобода — это свобода действия. Так он думает, а настоящая свобода — это когда свободен дух.

Катя. Человек может быть свободен внешне и внутренне, а у него — только внешне. Я с этим не согласна.

Саша. Свобода духа важнее свободы тела.
У. Но он пишет: иди, куда хочешь, делай, что хочешь.

Ира. Действие еще не говорит о свободе в духовном мире.
У. То есть он не замечает, что зависим духовно. Теперь сравните позиции других авторов.

Сочинение 2

Не знаю, как другим, но мне кажется, что если человек не свободен, то у него нет счастья и никогда его не будет. Еще я думаю, что человека лишить свободы можно не только в прямом смысле. Можно лишить, например, свободы слова. Сейчас говорят, что у нас появилась такая свобода. Мне кажется, это не так. Сейчас еще не все можно говорить, люди еще боятся, что им дадут по затылку, или выговор, или уволят с работы. Значит, во-первых, человек свободный, когда может говорить свободно, то, что думает, что знает. Во-вторых, должна быть свобода действий, если она законна. Человек должен обдумать свой шаг и сделать его, чтобы никто за него не решал, не командовал. Естественно, можно давать советы, но запрещать что-то делать и командовать человеком нельзя. Иначе человек перестает верить людям, верить, что он что-то может делать сам, у него опускаются руки.

И в-третьих, конечно, свобода практическая, т.е. лишение свободы путем заключения куда-то.

Значит, свободный человек имеет право говорить, что думает, делать, что считает нужным и не быть куда-то заключенным насильно. Такое мое мнение.

Сочинение 3

Я впервые задумалась над этим вопросом. Наверное, все люди всегда стремились к свободе: дома, в обществе, на работе.

Все хотят от всего быть независимыми, но я считаю, что такого быть не может, и человек всегда от чего-то зависит, и люди не могут всегда делать то, что они хотят: чтобы выжить, нужно работать, считаться с обществом, семьей, со своими возможностями.

Я приведу пример. Например, идет демонстрация, и люди добиваются другого правительства, и думают они, что мы не похожи на других, мы не зависимы и свободны, а если им дадут другое правительство, они будут подчиняться ему. Или король. Уж кто может быть независимее, а зависит от тех, кто его поддерживает, от мнения других приближенных к нему лиц.

Человек в обществе не может быть свободным, как птица.

Меня окружает большое общество, и все-таки я могу видеть, зависим человек или нет, но только он может быть свободен по отношению к другим. Свободен он по сравнению с другими, когда он делает, что ему нужно, но в пределах возможного, делает так, чтобы другие делали то, что он хочет, чтобы он не смирялся с чужим мнением, когда ему надо чего-то добиться, человек, который в себе уверен.

Настя. Тут, может быть, разница в том, что первый автор как-то разграничивает «три свободы», а второй автор говорит более обще.

Дима. Первое сочинение о полной свободе, а второе — человек всегда от чего-то зависит.
У. Разве? Вы не заметили, что есть и сходство?

Маша. Свобода действий должна быть, если она законна. Так пишет первый автор.

Дима. Закон тоже должен быть в рамках каких-то.

Аня. Второй автор подчеркивает, что человек должен считаться с другими.
У. То есть полной свободы быть не может, человек должен считаться с другими людьми, с законами общества. Разумеется, законы должны быть человечными, не тираническими.

А теперь сравните еще два вот таких сочинения. Подумайте о том, как работали их авторы над темой, одинаково или по-разному?

Сочинение 4

Свободным можно назвать человека, который может полностью распоряжаться собой и который ни от кого не зависит. Например, хочет человек уехать из города, а работу бросить не может или в другом городе жить негде, и приходится ему оставаться в том городе, где он живет и никуда не ехать.

А бывает наоборот. Никуда не хочется уезжать, а находится масса всяких причин, чтобы уехать.

Полностью свободного человека встретить нельзя. Каждый человек обложен всякими повинностями, каждый человек должен иметь хотя бы восьмиклассное образование, мальчишки должны идти в армию и т.д.

Поэтому свободным полностью никого назвать нельзя, но каждый в какой-то мере свободен.

Сочинение 5

По-моему, чтоб написать, что такое свободный человек, надо понять, что такое свобода для тебя. Можно давать этому слову совершенно разное значение. Например, своеволие и свобода — это совершенно разные вещи. Я считаю, что своеволие — противоположность свободе. Своевольный человек дает волю своим желаниям, и, по-моему, он в каком-то смысле их раб, а не свободный человек. Я считаю, что свободный человек свободен внутренне, но внешне он может быть заключенным или, может быть, даже рабом, или, наоборот, человек внешне могущий распоряжаться своей жизнью, а внутренне быть не свободным.

Свободный внутренне человек — это тот, который как раз может пойти вразрез со своими желаниями, и если внешне он подчиняется, то в какой-то момент он может не подчиниться, хоть это и будет ему неприятно.

Я думаю, что свободный человек — это человек полностью освобожденный от своих собственных прихотей. Человек, который сознательно не идет наперерез своей совести. Конечно, это может выражаться в житейских ситуациях. в которые мы чаще всего по​падаем.

Ира. Первый автор берет примеры из собственной жизни, а второй — рассуждает о свободе и своеволии.
У. Как такая работа мысли называется?

Ира. Абстрактная. Своеволие и свобода — рассуждения на эту тему.
У. Автор уходит в область абстрактной мысли.

Юля. Мне ни одно из этих сочинений не понравилось. Во втором автор запутался в своем рассуждении, не вижу чистой свободы и т.д.
У. Ты бы, наверное, хотела провести более точное различие: есть желания, которые надо обуздывать, и такие, которые не надо обуздывать.

Ира. А мне ближе второе, автор говорит о самой высокой свободе.
У. О том состоянии, когда человек свободен в душе и может управлять собой.

Ира. Но окончательный вывод меня не устраивает. Есть желания во благо. Желание не всегда прихоть.
У. Скорее всего автор и не имел этого в виду, ведь он же своеволие выделяет.

Ира. Своеволие — это прихоть, а желание — не прихоть.
У. Чтобы спорить, надо знать точное значение слова. Прихоть — это один из видов желания, только желание капризное.

В чем особенность следующего сочинения?

Сочинение 6

А что такое свобода? Мне кажется, что свободным человек может быть, если в душе свободен. Во внешнем мире могут быть преграды, но в душе все зависит от самого человека.

Усталые от жизни люди, у которых в душе и во внешнем мире свободы нет, вызывают не жалость к себе, а ненависть к их тюремщикам. Так на могиле Мартина Лютера Кинга написано: «Свободен, свободен, наконец-то свободен!»

Свободный человек должен знать, что ему делать со свободой. Самое ужасное — когда люди не соображают, что они должны делать на свободе и начинают совершать глупейшие ошибки. Вроде бы ждали ее, ждали, она пришла, и вот что получилось. После этого людям задаром не нужна свобода. В сказке Шварца «Дракон», когда Дракон, т.е. власть, убит Ланселотом, люди перед ним падают на колени и говорят: «Повелевай!» И он так и не объяснит им, что они свободны, потому что в душе каждого этот дракон не убит. Убить в душе дракона — значит сделать человека свободным.

Есть такая книга и спектакль «Осень Патриарха» Маркеса. Про жестокого правителя, тирана, который жил очень-очень долго. Его время от времени находили мертвым, а потом он снова появлялся у себя в кабинете, где должен был, по словам гадалки, умереть окончательно. На протяжении книги он умирает несколько раз. Показана реакция народа, который сначала счастлив, в следующий раз — меньше, потом — еще меньше, а потом, в последний раз, он уже не понимает, что всё — кончена власть. В нем уже настолько крепко сидит эта уверенность, что сейчас властитель опять воскреснет, и все начнется сначала, что он, народ, никогда не будет свободен.

Я думаю, что когда совершаются какие-либо перевороты, когда убирается власть тирана, переворот должен осуществляться с помощью свободных людей.

Маня. Здесь автор ставит вопрос о том, что делать со свободой. Не каждый может стать свободным человеком, получив внешнюю свободу.

Митя. А еще автор использует примеры из книг, обращается к другим авторам, которые решали эту проблему.
У. В заключение урока послушайте еще одно сочинение. И напишите мини-отзыв. Понравилось ли вам это сочинение и почему?

Сочинение 7

Мне никогда не приходилось задумываться над этим вопросом. Я не сталкивалась с понятием свободы достаточно близко ни в моральном, ни в физическом смысле. И я не знаю, что такое свобода. Мне не хочется пускаться в пространные рассуждения о высокой свободе, когда человек не связан мыслью о тяжелом прошлом и мглистом будущем, когда он не покоряется ни вещам, ни людям в полной мере. Мне кажется, что такой человек все-таки еще не свободен. Он под властью самого себя. Но есть люди, которые и от самого себя избавились, и со своим «я» находятся в исключительно дружественных и добрососедских отношениях. Такие люди встречаются редко, но имеют в себе такой потенциал свободы, что освобождают всех окружающих. У них есть дар понимания, и они, наверное, в свое время поняли правильно свое «я», дали ему все, что нужно, и пустили с миром на все четыре стороны. Таких людей не много (если они вообще есть). Они часто кажутся окружающим свободными сами по себе, они так и родились — свободными, и ели с деревьев булки с маслом.

Как же хочется, чтобы такие свободные люди действительно были!!

А простой человек тоже может быть свободным. Вернее, свободен ли он на самом деле — не ему решать, а вот вообразить себя свободным никто ему не мешает.

Я сама была один раз так свободна. Это было в деревне, ночью. Была громадная луна и очень яркая — в тех местах воздух чистый. Вокруг лаяли собаки, а рядом со мной тоже была псина. Она любила гулять со мной. Рядом буйствовала река, дотаивали остатки снега, шумел лес, а где-то в двух шагах бренчал колокольчиком рыжий жеребенок. Спать мне не хотелось, хотелось всю ночь так идти. Я забыла все и до сих пор помню это ощущение воли. Мне никто не мог помешать так идти и болтать с собакой.

И тогда, как мне кажется, я была свободнее любого другого, хоть бы он трижды освободился от своего «я».

Это очень скоро прошло, почти сразу. Все стало на свои места. Я шла по грязному поселку, собака хотела домой, а я — спать. Но тогда мне все равно казалось, что человек, испытавший это чувство, для себя что-то сделал.

Я понимаю, это — минутное. А для того, чтобы быть свободным, лучше родиться диким зверем или кошкой. Они не знают, что будет через пять минут, но что бы ни было, примут это спокойно, если только это не угрожает их жизни или здоровью. Даже змея не станет нападать зря, для собственного удовольствия. Она не во власти своего желания. Кто-то сказал: «Кот — зверь, он ест, когда ему голодно, а не когда ему вкусно».

Но представить себе человека-кошку? Нет, человечья и кошачья свобода — разные. В частности, тем, что человек понимает, свободен он или нет, а кошка живет и так (хотя я не была кошкой и не знаю, как она живет). Человека можно поймать, запереть, связать, но если он решит, что он свободен — он свободен (правда, не знаю, меня не связывали и не запирали).

Мне кажется, что человека можно назвать свободным, когда он сам так думает, и только тогда. А если говорить «он свободен, он счастлив» — так мало ли что у него на душе творится.

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Чья-то маленькая хитрость».

Урок 15. «Чья-то маленькая хитрость»

Обсуждение сочинений
«Хитрость –, ремесло, мастерство, умение, искусство, художество; умственная ловкость, изворотливость, тонкость и острота соображений, умение достигать своей цели, нередко обманом; лукавство, коварство».

Из словаря В.Даля.

У. В какой журнал вы писали эти сочинения?

Д. Художественная литература.
У. Были ли трудности в понимании темы? Что такое «хитрость»?

Д. ...
У. А теперь обратимся к вашим работам.

С какими трудностями столкнулся автор этого сочинения? Преодолел ли он их?

Сочинение 1

...Корабль попал в сферу притяжения ЧУЖОЙ планеты... Придется садиться. Но ведь это запрещено! Это самый первый Закон. Неприкосновенность чужих цивилизаций, иначе — в космосе без скафандра, смерть! Атмосфера... Посадка...
В учебном помещении не было никого, только два преподавателя возились с боевой установкой.

— Посмотри на радарный экран.

— Ну... Ого, что это?

— Не знаю. Нужно сообщить.
Через две минуты пришел ответ: «Уничтожить!!!» Ведь это граница. Даже если учебный комплекс — ведь он находится на границе, в горах. Привели в готовность машины. Навели (никто, кроме двух людей, ничего не знал и не узнает) ракеты. Первая... Вторая... Учебный радар не может показывать взрыв или попадание. Он показывает лишь крупные движущиеся тела. Ракеты попали в цель и полетели дальше. Тело же рассыпалось, исчезло.

— Опять куранты!!!

— Ты знаешь, как это называется для психологов? «Маленькая хитрость» учащегося!

— Почему?

— Да потому, что «нельзя травмировать психику будущего летчика-пилота, никаких лишних выражений — ничего»!

— Нужно проверить радар. А ты проследи за возвращением ракет.

Было запущено две ракеты. Вернулась одна. Но он ничего не сказал другому — будет нагоняй.
...Корабль разлетелся бесшумно, без вспышки. До последнего соблюдая закон. Долго не продержаться. Помощи не жди — закон! Только — яд для тела. Осколки не долетели до земли — испарились.

Итог обсуждения. Автор хотел сочинить сюжетный фантастический рассказ. Но сюжет — не понятен, читателю очень трудно воссоздать ход развития действия. Главный ход сюжета «маленькая хитрость» — не понятна без последующего разговора. Характеры даже не намечены.

У. Сочинения 2 и 3. Какие задачи ставили авторы? Справились ли они с ними? Какие у них были трудности? Чье сочинение нравится больше и почему?

Сочинение 2

Мы привыкли сочетать выражение «маленькая хитрость» с враньем, но не всегда «маленькая хитрость» становится враньем. Во многих случаях «маленькая хитрость» помогает лучше подружиться, поднять настроение, да и много-много другого.

Например, если группа людей пошла в поход с плохим настроением, но стоит одному туристу всунуть рядом с палаткой гриб, найденный далеко в лесу, а другому найти его, то моментально во всей компании поднимается настроение.

Да и вообще, хитрость может делать очень большие, не только плохие, но и хорошие вещи.

Но хитрость бывает и злой. Сначала люди хитрят, а потом начинают врать. Этого нужно остерегаться. Ведь вранье — это одно из самых гнусных забав человечества.

Сочинение 3

Жил-был человек. Самый обыкновенный человек. Не знаю, когда он жил, где он жил, как его звали и кто он вообще такой.

Так вот, сидел этот человек на берегу ручья и удил рыбу. Вы не думайте, что в ручье не водилась рыба. Это вам не Москва-река, в ней было полно всякой разной рыбы и, притом, очень вкусной.

Он сидел на берегу и ловил рыбу лосося. Он сидел, смотрел на воду, и когда там проплывал лосось, он бросался в воду и ловил его. Но скоро ему надоело плавать за рыбой, и он (а он был очень хитрый человек) решил придумать какую-нибудь хитрость. И он придумал. Он взял каменный карманный ножичек, взял деревяшку и жилу дикого оленя, которого убил месяц назад. Он сделал крючок, привязал к нему жилу, нацепил на крючок кусочек червяка и опустил в воду, лосось подплыл к нему, схватил червяка, а человек дернул за жилу. И лосось был у него в руках.

С тех пор и торчат рыболовы с удочками около Москвы-реки и распугивают всю рыбу. А этого человека сделали верховным вождем.

Итог обсуждения. Сочинение 2 — это публицистика, размышление, а не художественный текст. Со своей задачей внутри публицистики автор справился, но это не задача нашего сочинения.

Сочинение 3 — попытка создать художественный текст, выдержать его в определенном эмоциональном ключе (юмор). Но сюжет юмористически не выдержан, не совсем понятна игра со временем (карманный ножик у первобытного человека около Москвы-реки). Но, может быть, это для юмора? Или случайно? По тексту это не совсем понятно.

У. Сочинение 4 и сочинение 5. Какой род литературы выбрали авторы? Удается ли им выдержать требования этого рода? Какая работа больше нравится?

Сочинение 4

Какое было тогда чудесное утро. Солнце только встало и осветило еще полуспящую землю. Роса блестела и переливалась на листьях сирени, а сама сирень так дивно пахла, что просто хотелось окунуться в нее с головой. Да и вообще, настроение было такое, будто хочется обнять весь мир целиком со всеми его горестями и заботами.

И вот я вышла из маленького домика, все еще спали, а я просто не могла. И сквозь запах сирени и молодой листвы я почувствовала соленый запах моря, и меня потянуло туда, на желтый, мягкий песок и очень захотелось не отрываясь сидеть и смотреть в этот далекий, голубой, полный тайн простор, и не хватит глаз, чтоб охватить его весь. Это ведь не случайно я поднялась так рано, обычно я наоборот люблю поспать, что-то в этом утре было такое, что просто так не бывает, может, чья-то хитрость, а, может, и нет. Ведь мы не можем разгадать все загадки и хитрости природы, так ведь? Но это утро вспоминаю я с каким-то смешанным чувством то ли радости, а в то же время и печали.

Сочинение 5

В этом году, ранней весной, я открыла балкон и вышла подышать воздухом. Вся земля еще была покрыта снегом, но было уже тепло.

Я смотрела на людей, изредка проходящих мимо моего дома. Было воскресное утро, все еще спали. Я ни о чем не думала, поэтому разглядывала все, что меня хоть немножко интересовало. Я живу на четвертом этаже, поэтому мне было хорошо видно все, что происходило внизу.

Из подъезда в доме напротив вышел мужчина с громадной лохматой собакой. Собака сразу же начала бегать и прыгать. Невдалеке, на земле сидело шесть ворон. Все они слетели на землю с деревьев с появлением собаки. Одна из этих ворон подошла поближе к собаке и встала. Собака тоже заметила ворону и села на землю. Так они смотрели друг на друга примерно полминуты, потом ворона отошла на два шага назад. Собака сидя продвинулась вперед. Ворона отошла еще, собака проползла вперед такое же расстояние. Потом ворона, как говорится, каркнула во все воронье горло. Остальные вороны по этому сигналу взлетели в опустились на землю сзади собаки. Ворона продолжала двигаться назад, а собака — вперед. С каждым продвижением собаки пять ворон подбирали что-то с земли, сзади собаки. Это продолжалось в течение трех минут. И когда вороны собрали по маленькому пучку чего-то, ворона, как мне показалось, с насмешкой посмотрела на собаку, взмахнула крыльями и полетела. Собака перестала махать хвостом и смотрела вслед улетающей вороне. Все остальные вороны еще немножко поклевали и полетели на деревья к гнездам.

И тогда я поняла, что они обхитрили собаку, которая очень долго просто ползала по снегу, ожидая, что ворона начнет с ней игру. Просто им была нужна мягкая шерсть, чтобы выложить ею свои гнезда.

Итог обсуждения. Сочинение 4 — лирика, сочинение 5 — эпос или лиро-эпос (в зависимости от доказательств).
У. В одном из сочинений указывается на две возможности понимания темы:

«Тему этого сочинения можно понимать по-разному. 1) Когда вы задаете написать про хитрость, но не зная кого, даете выбрать нам, про чью хитрость писать. 2) Когда тему задают буквально, то есть пишешь про чью-нибудь хитрость, но не говоришь, чья она».

И теперь сравните сочинения 6 и 7. В каком ключе понимают авторы тему?

Сочинение 6

Я встала, прошлась по комнате. Выглянула в окно. День был потрясающий: солнце светило так ярко и ласково, на деревьях распустились листья, пели птицы, и состояние только что начавшегося лета заполняло душу. Я посмотрела на часы, было 8 часов утра. Я оделась, умылась, разбудила свою собаку, одела на нее ошейник, и мы вместе вышли на улицу. Мы пошли во двор, в котором было по утрам очень приятно гулять, так как днем и вечером открывалось окно и злой голос вопил, что, мол, я со своей собакой загрязняю воздух.

Мы подошли к газону, и тут случилось что-то странное. Моя собака понюхала воздух и уверенно повернула в другую сторону. Я, ничего не понимая, начала тянуть пса обратно, но принюхавшись, почувствовала жуткий запах морилки от тараканов, смешанный с бензином. Мы пошли прочь из этого двора, и когда мы почти вышли, из окна я услышала дикий хохот и слова: «Теперь они здесь не появятся!» Мне стало очень грустно и обидно, но потом до меня дошло, что для того, чтобы выгнать нас из двора, где мы, по мнению общественности, загрязняли воздух, эта общественность сама наполнила свежий кусочек газона бензинными парами и химическими веществами морилки. Я рассказала маме эту историю, и Мама сказала: «До чего человек доходит в своей ненависти».

Сочинение 7

Этим летом мы отдыхали у наших знакомых на берегу Балтийского моря. Я, мама, папа и брат. Хозяйство наших знакомых было большим. У них были коровы, овцы, куры и т.д., еще у них была очаровательнейшая собачка, похожая на средних размеров лайку, но породы чистой в ней нельзя было определить. Помимо внешней красоты, характер у Джека, так его звали, был наимягчайший. Жил Джек около сарая с курами в красивой зеленой будке. Цепь, на которой Джек сидел, была длинная, такая, что собака могла обойти сарайчик и влезть в будку, еще она была очень-очень тонкая, как бы одетая для престижа.

Хозяйка, тетя Альма, разрешила моему брату самому ходить в курятник и приносить яички из-под кур. Ящичек-насест стоял на полочке, приблизительно на 40—44 см от пола, и Димка без труда их доставал. Когда он входил в курятник, а за ним входил Джек, он маленькой ручонкой гладил курицу, и она быстро слетала с ящичка, в это время Джек следил за всеми действиями Димки и куриц.

Однажды я заметила, что яйца перестали появляться на столе, несмотря на то, что Димка не раз заходил в курятник. В это время произошло еще одно событие, но его заметила первая только я — миски с едой для Джека были полны едой.

И вот наконец за ужином, когда мы все ели, Димка сказал: «Тетя Альма, а почему у курочек яичек не стало?»

Минута молчания.

Я: «Правда, я тоже это заметила, и еще у Джека все миски стоят с нетронутой едой».

На следующий день все выяснилось. Оказалось, что Джек, подсмотрев за Димкой, как он, стал лапкой трогать курицу на насесте, после того, как она уходила, брал в зубы яйцо, выходил из курятника, бросал яйцо на небольшой, но острый камешек и вылизывал яйцо. Так как для него это было очень вкусно, он повторял операцию «ВЗС» (вкусная, здоровая еда) и ложился с сытым желудком отдыхать.

ВСЕ ЭТО НАЗЫВАЕТСЯ ХИТРОСТЬ НАШЕГО ДЖЕКА!

Д. ...

Задание на дом. 
У. Вам всем предстоит сочинять пародии. Когда вы впервые познакомились с этим жанром?

Дима. Когда изучали культуру Древней Греции и прочитали  «Войну лягушек и мышей» - пародию на «Илиаду» Гомера.

Аня. А еще мы и сами пытались сочинять пародии.

У. Что же такое пародия?

Ира. Противопеснь. Это как бы стилизация, но высмеивающая стиль или какое-то произведение.

У. Чтобы вам легче было сочинять свои пародии, прочитаем сейчас несколько пародий, написанных молодыми студентами-филологами, лингвистами. Они очень любили литературу и науку о литературе, но хотели, чтобы наука была веселой, а веселье - научным. И вот, взяв три известных темы - «У попа была собака». «Жил-был у бабушки серенький козлик» и «Веверлей» («Пошел купаться Веверлей») - они создали пародии, в которых выразительно воспроизвели особенности творческой манеры и стиля писателей разных стран и эпох. Эти пародии впервые были напечатаны в 1925 году в сборнике «Парнас дыбом». Второе дополненное издание вышло в 1964 году.

Откройте в тетради №2 задание 44.

Прочитайте пародии этих авторов и попытайтесь определить пародируемого автора и обосновать свое мнение.

1. Пародия Эстер Паперной.
Любезный читатель! Сколь приятно и умилительно сердцу видеть дружбу двух существ любящих. Всей чувствительной натурой своей бедная старушка любила серенького козлика; знайте же, грубые сердцем, что и крестьянки чувствовать умеют.

Но увы! Сколь часто неблагодарность, сия змея, на груди человеческой отогретая, свивает себе гнездо в душах существ обожаемых.

Сей серенький козлик был склонен более к опасностям жизни бурной, нежели к прелестям мирного существования селянина на лоне сладостной Натуры под кущами зеленых садов, среди цветущих дерев и приятного ручейков лепета.

В чаще непроходимых дубрав нашел наш серенький козлик погибель свою от острых когтей и зубов косматого чудовища лесов Гиперборейских - серого волка. Лишь в знак любезной памяти дружбы и умиления сердечного оставило оное чудовище бедной старушке, горькие слезы в тиши ночной проливавшей, рожки и ножки существа, столь горячо любимого и столь печально погибшего.

Аня. Это пародия на «Бедную Лизу» Карамзина - мы ее читали.

У. Что же высмеивается?

Аня. Стиль.

Дима. Сентиментализм - излишняя чувствительность.

У. И эта чувствительность еще больше усиливается, что и приводит к комическому эффекту.

2.Пародия Эстер Паперной.
У старой женщины, бездетной и убогой,

Жил козлик серенькой, и сей четвероногой.

В большом фаворе у старушки был.

Спал на пуху, ел сытно, пил допьяна,

Вставал за полдень, а ложился рано:



Ну, словом, жил



И не тужил.

Чего же более? Но вот беда –

Мы жизнью недовольны никогда:

Под сению дерев на вольной воле

Запала мысль козлу прогулку совершить,

И, не раздумывая доле,

В соседний лес козел спешит.

Он только в лес – а волк из лесу шасть!

В глазах огонь, раскрыл грозящу пасть –

И от всего козла осталося немножко:

Лишь шерсти клок, рога да ножки.




----

Сей басни смысл не трудно угадать:

Не бегай в лес, коль дома благодать.

Д. (хором). Это пародия на басни Крылова. В стиле Крылова. И мораль есть.

3. Пародия Козьмы Пруткова.
	Над плакучей ивой

Утренняя зорька…

А в душе тоскливо

И во рту так горько.

Дворик постоялый

На большой дороге…

А в душе усталой

Тайные тревоги.

На озимом поле

Псовая охота…

А на сердце боли

Больше отчего-то.


	В синеве небесной

Пятнышка не видно…

Почему ж мне тесно?

Отчего ж мне стыдно?

Вот я снова дома;

Убрано роскошно…

А в груди истома

И как будто тошно!

Свадебная брашна

Шутка-прибаутка…

Отчего ж мне страшно?

Почему ж мне жутко?




Д. ...

У. Послушайте пародируемое стихотворение (читает): 

	* * *

В дымке-невидимке

Выплыл месяц вешний,

Цвет садовый дышит

Яблонью, черешней.

Так и льнет, целуя

Тайно и нескромно.

И тебе не грустно?

И тебе не томно?


	Истерзался песней

Соловей без розы.

Плачет старый камень,

В пруд роняя слезы.

Уронила косы

Голова невольно,

И тебе не томно?

И тебе не больно?




Вы узнали автора?

Д. …

У. Какие особенности текста пародируемого автора - Афанасия Фета насмешливо использует Прутков?

Д. …

4. Пародия Александра .Финкеля 
Одна в глуши лесов сосновых

Старушка дряхлая жила,

И другом дней своих суровых

Имела серого козла.

Козел, томим духовной жаждой,

В дремучий лес ушел однажды;

И растерзал его там волк.

Козлиный глас навек умолк.

Остались бабушке лишь ножки

Утехою минувших дней,

И память о козле больней,

Лишь поглядит на козьи рожки.

Одна, одна в лесной глуши

Тоскует о козле в тиши.

Д. (хором). Это пародия на стихотворение Пушкина «Няне».
5. Пародия А.Финкеля

Наша бабка горько плачет:

– Где мой козлик? Где он скачет? –

Полно, бабка, плачь не плачь –

В лес умчался твой рогач.

А живут в лесном поселке

Живодеры, злые волки.

И напали на него

Ни с того и ни с сего.

Повалили Козю на пол,

Оторвали Козе лапы,

Сгрызли спинку, шейку, грудь –

Козю нам уж не вернуть.

Тащит бабка по дорожке

Козьи ножки, козьи рожки…

– Ни за что их не брошу,

Потому что он хороший.

Д. (хором). Это пародия на стихотворения А.Барто «Наша Таня громко плачет…», «Уронили мишку на пол…»
У. Итак, задание на дом.
Выбрать пародируемого автора из числа тех, чье творчество изучали, и сочинить пародию на тему, например, сказки про Репку или про курочку Рябу. 
Примечание. Если наберется достаточное количество пародий, можно провести урок-обсуждение пародий и сделать специальный журнал.
Урок 16. Пародии

Пародия (греч.) – забавная переделка важного сочинения, смешное или насмешливое подражание; перелицовка, сочинение или представление наизнанку».

Из словаря В.Даля.

Пародии наших учеников в качестве примера учитель может продемонстрировать в своем классе. (Пародируемый автор – Гоголь. «Вечера на хуторе близ Диканьки»).

Пародия Ани
Как-то раз собрались вечером в хате у козака Цыбули гости: кум с кумою, сват Микита Никифорович и еще много козаков. Старуха Цыбули, как полагается, выложили на стол пироги, галушки, путрю, была там чудесная варенуха, да всего и не припомнить. Доводилось ли вам слушать, наевшись досыта в гостях, всякие диковинные истории? Именно этим и занялись гости Цыбули. Лучшим рассказчиком во всем селе был кум. Дело за полночь, много варенухи выпито, еще больше историй рассказано, уж, кажется, все перебрали, но никак не остановятся. Просят кума: «Расскажи еще, Иван Кондратьевич!» Задумался кум и говорит: «Ладно, расскажу, хоть лучше бы не поминать эту историю к ночи, сатана ей хозяин!» За сими словами кум перекрестился и повел свой рассказ.

«Я слышал эту историю еще от нашего покойного дьяка, в чьей правдивости никто не усомнится. Так вот, жил не так давно в соседнем селе старый козак, не вспомню уж его имени, со своей бабой. Надо сказать, баба его была сущий дьявол: алчная, злая, сварливая, словом, не жинка, а кара Господня. И хотя жили они не бедно, но вечно она мечтала о богатстве и роскоши. Скупая была - не дай Бог! Собственной дочке, пока ее не выдали замуж, жалела нового платка или ленты, а сама каждый год сапогами или очипком обзаводилась. И хлебом ее не корми - дай ей с мужем поспорить. Он уж к старости привык, да несладко ему приходилось от старой ведьмы.

Старик же был большой любитель подгулять хорошенько, - сказав это, кум понюхал крепкого табаку и чихнул так, что все вздрогнули и затряслась изба. - Ну и однажды вечером пришел козак в хату навеселе. Едва он сел на лавку возле стола, где ждал его скромный ужин, как вредная баба раскрыла свой бесстыжий рот и принялась поливать достопочтенного супруга потоками ругательств. Не успел она отвести свою нечестивую душу, как вдруг открывается дверь, и в хату заходит, переваливаясь, старая курица по прозвищу Ряба. Уж и не знаю, за что ее так прозвали, верно, за цвет перьев. А, надо сказать, Ряба была хорошая несушка и многие годы исправно служила хозяйке, за что и стала ее любимицей. Дошла курочка до середины хаты и заквохтала, будто бы клоня голову в сторону двери. Козака смех взял, чего это курица на глаза ему явилась, он бабе и говорит: «Прогони-ка, старуха, эту дуру в курятник, да запри покрепче дверь», На то баба отвечает: «Тебя, старый хрен, забыла спросить, что мне делать, сама будто не знаю». Засим баба вышла во двор, а курочка бежит перед хозяйкой, кудахчет, загнала ее баба в курятник, собирается уйти, но тут почудилось ей что-то в темном углу. Наклонилась она и подняла яичко, присмотрелась, а оно золотое! Дух занялся у жадной старухи: даже не глянув на Рябу, выскочила она из курятника. Думала баба сначала припрятать яйцо, но желание похвастать и попререкаться со стариком взяло в ней верх. Она заперла курятник и чуть не бегом пустилась в хату. «Ну, старый дурень, дед пьяный, детям на смех, разве ты что смыслишь в курицах! Наша Ряба - истинное сокровище, а не курица, а ты ее дурой. Сам-то ты дурак!» На эту ошеломительную тираду старик не нашелся сказать ничего лучшего, как: «Что ты, жинка, с ума спятила?» - «Это я-то с ума? Глянь, нечестивец, какое яичко снесла наша курица. Это я нашла, оно мое. Вот теперь-то смогу я покупать себе все, что захочу, когда у меня есть курочка, несущая золотые яйца. Вот когда жизнь для меня начнется, не то что с тобой, старым хреном! - сказав это, спесивая баба показала козаку яйцо. «Брось, баба, какое же оно золотое, оно позолоченное, а внутри, ей-Богу, простое!» - отвечал козак, даже в пьяном виде отличавшийся трезвостью ума, впрочем, не слишком обширного. В подтверждение своих слов, старик, входя в раж, предложил разбить яйцо. «А вот и не разобьешь!» - крикнула баба. «Да не будь я козак, если не разобью это яйцо!» - закричал дед и стал изо всех сил колотить яйцом по столу, но оно не поддавалось. Баба, не обладавшая таким большим разумом, не упустила случая заметить: «Да как ты бьешь, дурень, на старости лет не научился разбивать яйцо с того конца, с какого все честные христиане бьют! Дай-ка я!» - козак сдался, и баба принялась разбивать яйцо с тупого конца. Вскоре ее образина стала красна, как помидор, но толку не было, если не принимать во внимание ямку, продолбленную еще в новом деревянном столе. Вспомним, однако, с чего все началось, баба обрадовалась: «Видишь, негодный, не бьется - значит золотое. Моя взяла! Впредь знай меня, дурень». Сказав это, старуха с победным видом положила яйцо на стол и присела перевести дух. Старик ей на сей раз не прекословил. На минуту в хате воцарилась тишина, был слышен лишь лай собака на другом конце села да чьи-то отдаленные пьяные песни.

Внезапно раздался тихий шорох, и маленькая мышка, не пойми откуда появившаяся, очутилась на столе. Увидев мышь, баба зажмурила глаза и оглушительно взвизгнула, а когда она открыла их, мышки и след простыл. Баба перекрестилась, бормоча: «Что за страхи мне мерещатся?» - и стала искать яйцо. Не найдя его на столе, она глянула под стол - о ужас! Яйцо было разбито на золотые куски. С плачем напустилась баба на старика: «Куда же смотрели твои окаянные глаза?» Но старик не мог ответить ничего вразумительного, язык его уже заплетался, и окаянные глаза слипались. Баба зарыдала в голос, приговаривая: «Чтоб ты подавился той мышью, чтоб тебя черти унесли, чтоб ты...» В этот момент речь старухи была прервана громким скрипом двери. Курочка Ряба снова вошла в хату и посмотрела на хозяина и хозяйку с какой-то странной значительностью. Козак сквозь дремоту слегка подивился, как это курица пробралась через закрытую дверь, но виду не подал. Тем временем Ряба загадочно подмигнула старикам и произнесла: «Не плачьте, люди добрые, я снесу вам новое яичко, не золотое, а простое». Мигом покинули козака остатки сна, и он вслед за бабой вскочил опрометью из хаты, а вокруг них, пока они бежали, кружились черти, курицы, здоровенные черные мыши и еще Бог знает какая нечисть, не к ночи будь сказано. Дьяк покойный говаривал, будто, когда достало смелости старикам вернуться в хату, на месте разбитого яйца лежала горстка золы, пахло серой и дымом так, словно это само пекло, а злосчастная курица Ряба вовсе пропала. Вот и все, что знаю я об этой истории».

Пародия Марины
Ели ли вы когда-нибудь русскую репу? Нет, вы не ели русской репы! Нет ничего вкуснее этого продукта, по крайней мере, на крестьянском огороде. Бывало, взглянешь иной раз на такое насаждение, заметишь отоптанные соседской свиньей цветки картофеля, замусоленные, желтые от старости стрелки лука, не сорванные вовремя ленивым хозяином (таков уж русский народ!), и невольно захочется отвести взор, как вдруг попадется на глаза ядреная, крутобокая репа. Тут же преображается все, и поверь мне, читатель, начинаешь удивляться стыдливому блеску красавицы.

Дед крякал, глядя на репу, которая похоже заболела слоновой болезнью: она вздулась во много раз больше позволенного репам размера. Несколько минут дед озадаченно мял грязно-щетинный подбородок (что придавало лицу странно свирепое выражение), как вдруг кинулся к зеленому «лошадиному» хвосту и стал тащить. Страшное кряхтенье оглушило огород, служивший одновременно и двором, куры испуганно шарахнулись из-под ног деда. Покряхтев еще и заметив, что репа даже не шевельнулась, дед, охнув, стал стирать рукавом пот со лба, затем позвал бабу.

Окна домика, раньше который мы могли бы не заметить из-за большого количества зелени, душившей и маскирующей его, распахнулось, и в нем появилось лицо, похожее на только что испеченную плюшку; выцветшие синие, но добрые с хитринкой глаза прищурились от утреннего, но уже набирающего жар солнца. Это была бабка. Почувствовав, что с дедом что-то не так (как чувствуют все русские бабы), она тотчас поспешила ему на помощь. Только что успокоившиеся куры опять нервно закудахтали. Баба употребила все свои силы (которых, кстати, было не мало), чтобы помочь деду. Она обняла супруга за полную поясницу, и они вместе рванули непокорный овощ, при этом баба выдрала из ветхой рубахи деда добрый кусок ткани, но репа не поддавалась.

Баба позвала внучку. Загорелые, перемазанные вишневым соком ноги ее маячили на ветке вишневого деревца. Шустрая белобрысая девчонка (каких много в российских деревнях) мигом спрыгнула с дерева, цепко схватилась за бабкину цветастую юбку и вместе со всеми стала тянуть. Увы, репа не продвинулась ни на йоту.

Внучка позвала Жучку. Славное животное лежало под старой телегой в нарочно вырытой для этого яме. Жучка шумно зевнула, показав уже желтые зубы, затем ожесточенно стала выкусывать хвост и только потом подошла и схватилась за внучкин подол. Все четверо дружно потянули, но виновница их мучениц оставалась на своем месте.

Жучка позвала кошку. Белая с черными пятнами, избалованная бабой кошка показалась на крыльце дома. В зубах ее трепыхалась пойманная мышь. Кошка выпустила из пасти добычу. Последняя, не веря своему счастию, радостно порхнула в кусты крыжовника. Кошка брезгливо схватилась за Жучкин хвост, все поднатужились и рванули, желаемого результата не было.

Кошка позвала мышку, та, дрожа всем телом, выпрыгнула из куста и вцепилась в кошкин хвост. Дед, бабка, внучка, Жучка, кошка и мышка качнулись вперед качнулись назад и вытянули из земли чудесный плод российского огорода.

Рука моя, читатель, не поднимается описать радость дружного семейства.

Урок 17. «Конец игры»

 (сочинение-секрет будущего года)

Традиция писать сочинения для того, чтобы обсудить их на первом уроке будущего учебного года, сложилась уже давно, и это задание ее продолжит.

Урок 18. Наше творчество

Ззаключительный урок
Урок проводится по давно сложившейся традиции.

В начале урока каждый ученик получает призы за свои лучшие сочинения в прошедшем учебном году. Затем учитель читает лучшие сочинения детей. (Учитель может придумать и другой сценарий занятия, оно может быть деловым, а может быть – праздничным. Главное же — чтение лучших детских сочинений).
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