Уроки 1 - 10
ДЕТСКОЕ ТВОРЧЕСТВО

Примечание. Напомним, что уроки данной линии обучения обязательны. Они должны чередоваться с уроками линии «История мировой литературы». Но учитель планирует это чередование по своему усмотрению.

Урок 1. Наше творчество.
Вводный урок
«Я видел много ступенек у воды…»

Из сочинений

У. По традиции мы начинаем учебный год с обсуждения сочинений прошлого года. Какое сочинение вы писали в прошлом году для обсуждения? На какую тему? В какой журнал?

Д. «Ступеньки у самой воды».
У. Вот эти  ваши работы мы и обсудим. Лучшие сочинения вы, как всегда, сможете прочитать в журнале, а мы сегодня поработаем над теми из них, которые содержат в себе проблемы для критиков.

Послушайте первое сочинение и запишите: «Какую задачу ставил автор? Соответствует ли название сочинения его содержанию?»

Сочинение Насти
Вы, скорее всего, не знаете меня. Ведь я живу на острове Уания, а никто из вас там не был. А зря. Очень уютный остров. Мой дом стоит почти на его середине — в Централье, между рекой Завета и рекой Чайсан. Самое красивое и малолюдное место в Уании Заповедник «Центральный». А я — его лесник, один на весь заповедник. Да больше и не нужно — люди там не ходят, города далеко, да и добираться сюда очень сложно — болота вокруг. А я живу на сухом месте. Раньше тут тоже были болота, но теперь их осушили и оставили одно озеро — Зауток, что в переводе значит «слеза». От моего дома к озеру ведет гигантская лестница шириной метров 10. В ней 1056 ступенек. С этой лестницей связана одна история, которую я хочу тут рассказать.

Когда-то давно, когда жив еще был первый император Уании Санай I, существовало около озера Фонтэ небольшое племя интрузов. Племя это было тихое, смирное. Вождем тогда был Щодор — добрый, умный человек. Но у него был враг, страшный и сильный Феломон. Никому по силе не уступал Феломон, но самое страшное было то, что он приручил одного слонопотама. Это был самый злой зверь из всех, которые только есть на свете. Если мимо него кто-нибудь проходил, он приходил в ярость — рычал, махал бивнями и крыльями, мотал гривой. Феломон натравил его на Щодора. Это было страшно. Когда Щодор проезжал мимо него, он не раз срывался с цепи, и только быстрые ноги коня Алумаза спасали вождя от смерти. И все же добрый Щодор никогда не обижался и не сердился на Феломона. Только вот не мог он понять — чего же хочет от него Феломон?

А Феломон хотел быть вождем. С детства он был силен и подчинил себе всех детей в округе. Но взрослые интрузы не любят покоряться, когда их покоряют. Они могут служить только тому, кого выбрали сами. Феломон же не мог не властвовать. Чтобы не поддаваться этому искушению и не убить кого-нибудь, Феломон ушел жить к этому озеру, у которого сейчас живу я. Лишь изредка появлялся он в городе — кормил своего слонопотама, чинил ему цепь, наливал воду в бочку, в которой слонопотам спал. Прошло время, и Феломон совсем одичал. Видел людей раз в месяц, да и то мельком — его боялись и бегали от него.

А однажды Феломон оказался один на один с Щодором. Он решился на убийство. Одной рукой он сбросил с коня вождя, а второй — порвал цепь, которой был привязан слонопотам. Зверь бросился на Щодора, который не успел даже испугаться. Все было кончено через несколько мгновений. Феломон подумал, вынул кинжал и ударил слонопотама в шею. Зверь рухнул на мертвого Щодора, из пасти его полилась кровь, он зарычал, дернулся, но получил еще несколько ударов и затих.

Феломон вложил кинжал в руку Щодора, огляделся и вскочил на коня. Он хотел скрыться к озеру, а потом прийти и завладеть племенем, но конь Алумаз был умнее других лошадей. Он не поддавался ни понуканиям, ни кнуту, не слушался поводьев. Он привез Феломона на городскую площадь. Увидев злодея на коне вождя, люди в испуге бросились прочь. Один из них случайно побежал туда, где лежал мертвый Щодор. Он увидел его, мгновенно понял все и бросился назад, на городскую площадь. Феломон тем временем соскочил с коня и хотел скрыться, но Алумаз схватил его зубами за ворот и держал, пока не прибежал тот человек, а с ним и другие люди. Тогда Феломон сдался.

Суд решил, что Феломона надо отправить к тому озеру, и пусть он работает там. И Феломон в течение почти 6 лет строил эту гигантскую лестницу. Когда-то она была красива и ровна, но за сотни лет покрылась мхом, потрескалась и проросла деревьями и кустами.

Феломон сделал доброе дело и понял все. Он вернулся в город и строил там лестницы у домов, в крепости и в башнях.

Такую вот историю хранят эти старые ступени у самой воды. А мне осталось только пригласить вас в Уанию. В самом деле, приезжайте, там давно не бывали люди с больших земель.

Итог обсуждения. Основная задача автора — создание фантастического сюжета, в котором ступеньки у самой воды роли особой не играют, можно было бы вообще назвать сочинение иначе и обойтись без этих ступенек.
У. Что же требует от автора такое название? Какую задачу посказывает?

Д. Настроение.
У. Название темы требует от автора выражения определенного настроения - это подчеркивается словами «у самой воды». Запишите, какое настроение подсказывает эта тема?

Д. …

У. Послушайте следующее сочинение и запишите ответ на вопрос: «Какое настроение выражает автор? Есть ли для него другие проблемы, кроме выражения настроения?

Сочинение Миши
Эти ступеньки напоминают мне о затопленном горном кишлаке, только они не ушли под воду.

Они напоминают мне эту грустную для жителей кишлака историю. Эту долину решили затопить и сделать озеро. Людей выселили, а кишлак затопили.

Эти ступеньки очень старые и скоро тоже обвалятся в воду. Но пока они есть, и я, когда прихожу к этим ступенькам, вспоминаю улицы старого кишлака, каменные одноэтажные дома и высокие глиняные заборы, овец и баранов, идущих на пастбище, и чабанов на лошадях.

А теперь кишлак стал тихим большим озером, оно редко бывает шумным, потому что сюда редко приезжают группы туристов.

Мне очень грустно вспоминать этот кишлак.

У. Каково же настроение Р и какие еще проблемы он ставит?

Итог обсуждения. Ведущее настроение — грустное размышление; есть и проблема для автора — гибель прошлого, родного для людей села.

Запишите имя автора и ответьте письменно на те же вопросы: каково настроение Р и есть ли у автора другие задачи, кроме выражения настроения?

Сочинение Димы
Далеко отсюда, очень далеко, в другом конце Союза, есть республика Тува. Под тем местом, где кончаются Саяны и начинается Енисей, находится город Кызыл. Этот город похож на подмосковный городок, где рядом стоят новые бетонные здания, а где-то внизу, под ними, находятся деревянные лачужки, в которых жили давным-давно строители этого города.

Вот в этот городишко, в столицу, я и приехал, и в долгом ожидании автобуса, который отвезет нас к Тайге в поселок Бай-Хаак, скучал с другими участниками экспедиции. Мы жили в общаге, там жили местные студенты и их жены.

Каждое утро я ходил купаться в Енисей, плыл против течения, а когда подплывал. каждый раз обращал внимание на ступеньки у самой воды. Каждый день по дороге домой после купания я размышлял об этих ступеньках, о тех, кто их построил, а построены они были очень давно, еще до Советской власти.

Кто-то, когда-то, как и я, бежал по ним с детским нетерпением скорее прыгнуть в воду. Этот кто-то тоже плыл против и по течению, но время было другое, другое время — другие мысли. Он и не думал, что я через много лет буду купаться в этой реке, не знал, останутся ли, разрушат ли эти ступеньки, ступеньки у самой воды.

Итог обсуждения. Настроение у Диминого рассказчика ностальгическое. Есть и своя задача — показать течение исторического времени, прикосновения к прошлому в обычной жизни.
У. Нужна ли такая большая вводная часть или нет? Запишите свой ответ на этот вопрос.

Запишите ответы на те же вопросы: какое настроение выражено в сочинении и есть ли еще какие-то авторские задачи?

Сочинение Дины
У нас около дома течет Москва-река. Я очень люблю ходить по берегам реки и купаться в ней. У меня на реке есть даже любимое место, оно находится около самого пляжа.

Особенно хорошо там летним утром. Когда на пляже никого нет, и кругом царит тишина. Это очень красивое место. Там растет очень густая трава, растет большая с сильными ветками ива, на которой можно сидеть, опуская ноги в чистую и прозрачную воду.

Около этого дерева есть проложенные ступеньки, идущие у самой воды, а по бокам ступенек два тонких дерева, наклоненные к воде.

Когда я иду по этим ступенькам, мне кажется, что я иду в другой мир, в мир красоты и покоя.

Итог обсуждения. Главное для Дины — передать настроение (любование).
У. Теперь вам предстоит самостоятельная работа. Послушайте два сочинения. Запишите: какое из сочинений вам понравилось больше и почему? Приведите доказательства в пользу того автора, которого вы предпочли.

Сочинение Маши
В один из летних дней я приехала к своей тете на квартиру. Вечером мы с тетей пошли гулять на Царицынские пруды.

Сначала мы шли по широкой многолюдной дороге. Затем я увидела пруды. Они были, даже издалека, большими, величавыми, просторными.

Мы решили сначала посмотреть дворец, он был так же величественен, затем по узенькой земляной дорожке мы спустились к пруду. Там были почерневшие от лет мраморные ступеньки. На них очень хорошо мечтать или размышлять.

Как много могли бы рассказать эти старинные величавые ступеньки, на них, наверно, стояла сама Екатерина.

Я представляю: гордая, величавая стоит она и смотрит на пруды и на дворец, затем топает каблучком по ступенькам, и они как бы звенят, и говорит: «Мне это все не нравится. Переделать!»

Ведь сколько трудов и сил надо, чтоб построить, а потом переделать целый дворец. Я думаю, что она хоть и умная, но и капризная. Она сказала «перестроить» целый дворец только потому, что у нее было плохое настроение.

Я думаю, что ступеньки это помнят, но знают, что их не перестроят, и что они переживут ее и доживут до тех времен, когда кто-нибудь будет тихо стоять на них и размышлять о многом и, в том числе, и о них.

Сочинение автора N
Стояла осень. Мелкое озерцо было сплошь покрыто опавшей листвой. По озеру плыла лодка, оставляя за собой длинный черный след, воду, не покрытую листьями.

Был обычный будничный день. На улице было мало народа, и люди шли не спеша, не нарушая тишины ясной и мягкой погоды.

К озерцу спускалась белая лестница. Ветер лениво переносил желтые листья, изредка срывая их с деревьев. На недавно покрашенной лавочке сидела женщина и читала книгу, которая лежала у нее на коленях. Иногда она поднимала голову и глубоко вздыхала, а затем вновь углублялась в чтение.

Наконец она встала. Подняв несколько понравившихся ей небольших кленовых листьев, положила их в книгу. На ней было длинное, темно-синее платье и такого же цвета туфли-лодочки на невысоких каблуках. Темные волосы были собраны в пучок на затылке, несколько прядей свисали на лоб и виски — в общем, обычная женщина, Маргарита, Татьяна, Тамара — да мало ли еще кто.

Задание на дом. Сочинить пьесу на тему «Разговор за стеной», «Нечаянный свидетель» (по выбору).
Урок 2. Сочинения-пьесы

Обсуждение сочинений
У. Сегодня вам предстоит обсудить пьесы, которые вы сочинили. Посмотрите на журнал — он тоненький, значит, удачных пьес мало. Почему, как вы думаете?

Маша. Темы были трудные.
У. Трудности в теме или в чем-то другом?

Юля. Кто-то должен стоять за стеной, а мы не видим.

Даня. Трудно, потому что это пьесы, там нет рассказчика.
У. Да, наверное, трудности определяются родом литературы. Сочинение драматического текста требует особых усилий. Но все-таки, в чем же основная трудность? В отсутствии рассказчика или в чем-то другом?

Д. В сюжете. Сюжет придумать трудно.
У. Да, одна из главных трудностей — сюжет. Вы много работали с настроением, характером, речевыми характеристиками. А вот сюжетосложением практически не занимались. Вот и попробуем обратить основное наше внимание на сюжет. Оцените с этой точки зрения вот такую пьесу.

«РАЗГОВОР ЗА СТЕНОЙ». Автор N
Д е й с т в у ю щ и е  л и ц а:

П а п а,  М а м а,  Б а б у ш к а,  б р а т  А н д р е й,  О л я

.

Действие первое

П а п а  и  м а м а  стоят в комнате, за стеной сижу я.

М а м а. У Ольги скоро день рождения. Что бы ей подарить?

П а п а (неуверенно). Да она давно собаку просит и фотоаппарат.

М а м а. Да ты что? Какую собаку! Куда мы ее на каникулы денем?

П а п а. У тебя в это время тоже была собака. А на каникулы найдем куда деть.

Входит  б а б у ш к а.

Б а б у ш к а (обращаясь к маме). Надь, суп можно выключать?

М а м а. Да, можно. А ты не будешь против, если мы Ольге купим собаку?

Б а б у ш к а. Да, только я собаки не касаюсь, не гуляю, кормлю и все.

П а п а. Тогда остается только спросить Андрея. Андрей!

Входит  А н д р е й.

А н д р е й. Чего надо?

М а м а. Ты не будешь против собаки?

А н д р е й. Не-а. (Уходит.)

Действие второе

О л я  просыпается (на свой день рождения). Входит  м а м а.

М а м а. Одевайся, поехали.

О л я. Куда?

М а м а. Щеночка покупать.
(Безграничный восторг).

Занавес.

У. Оцените: состоялась ли пьеса? В чем ее сильные и слабые стороны?

Лена. Пьеса не по теме.

Миша. Нет разговора за стеной.
У. Разве? Есть указание драматурга: «за стеной сижу я».

Саша. Это непонятно. Кто этот «я»? Так в пьесах не пишут.

Павлик. Сюжета нет.

Ира. Неинтересный сюжет.

Катя. Нет завязки.

Дима. Завязка есть — предложение купить собаку.
У. А какой был отклик на это предложение?

Дима. Противоречие.

Аня. Бабушка не хочет.
У. В завязке есть исходное событие и разные отклики героев на него. А характеры этих героев намечены?

Ира. Бабушка равнодушна, отделяет себя.
У. А чем она в семье занята?

Д. Хлопотами по дому.
У. Понятен ли характер брата по его репликам?

Маня. Не ясно.

Ира. Он равнодушный.
У. Как его характеризует фраза «Чего надо»?

Таня. Развязный.

Маша. Сонный.

Катя. Грубый.
У. Можно судить о равнодушии, невоспитанности, грубости. Итак, имеется три отношения к появлению собаки: у Оли — восторг, у бабушки — отрицательное отношение, она заранее боится, что именно на нее свалятся дополнительные хлопоты, брату все равно. И теперь эти отношения, заданные в завязке, должны были бы как-то развиваться. Эти отношения должны быть проверены, испытаны, то есть действие должно ид​ти к...
Д. (Хором). К кульминации.
У. И где она?

Павлик. Споры — это кульминация.

Ира. Нет, не кульминация.
У. Нужна проверка характеров каким-то испытанием, а есть такое испытание?

Митя. Поехали и купили.
У. Что-то не то с сюжетом. Давайте поможем автору. Итак, завязка есть — это отношение к покупке собаки. И вот собаку купили — это кульминация: Оля в восторге. А дальше что могло бы быть? Какова возможная развязка?

Павлик. Бабушка начинает любить собаку.

Дима. Собаку купили, но когда развязка — отношение к ней меняется.
У. Или когда все подтвердили свое отношение к собаке.

Лена. А Оля собаку любила, но не стала за ней ухаживать.
У. Можно предложить и такой сюжет: всей семье не до собаки. И собака пропала.

Маня. Но была же тема «Разговор за стеной» — тема не работает.

Зара. Оля за стеной узнала, что собаку хотят отдать. Опять разговор за стеной.
У. В таком случае разговор за стеной как бы окольцовывает события. И какой это момент?

Дима. Вторая кульминация.
У. А развязка?

Зара. Когда Оля слышит разговор.
У. Так может быть?

Д. Нет. Оля должна, услышав, что-то сделать. Как-то поступить.
У. А как собака ведет себя в доме?

Павлик. Плохо.
У. Собака может такое устроить, что не все захотят ее терпеть. Тогда какая же будет развязка?

Настя. Можно ввести это «я», которое за стеной. Например, если собака что-то набедокурит, никто не хочет убирать, и это «я» убирает, и собака остается.

Катя. Ее могут отдать в соседнюю квартиру и за стеной — разговор.
У. Вам ясно, как придумать сюжет? Вот два варианта. Первый — собака так и не появилась. Второй — появилось, например, несколько собак — каждый принес. И не забудьте о теме пьесы.

Дети сочиняют свои варианты сюжетов.
У. Теперь можно назвать автора пьесы — он заранее дал согласие. Итак, Марина, выбирай, какой сюжет тебе больше подходит.

Дети читают свои записи.

Дима. Покупают собаку и вскоре она рожает щенят, их некуда девать. И собаку все возненавидели.

Наташа. Первый вариант: завязка — Оля услышала разговор за стеной, вершина — наступает день рождения, развязка — собаку не купили. Вариант второй: завязка — Оля услышала разговор за стеной, вершина — наступает день рождения, появляется несколько собак, развязки нет.

Настя. Появляется несколько собак, которые растут, начинают размножаться, и тогда в каждой квартире дома появляется по собаке, которые между собой упорно перелаиваются.

Тата. Бабушка дарит маленькую дворняжку, Андрей еще одну похожую, Мама и Папа — большую овчарку. Небольшое замешательство. Разговор за стеной: Мама и Папа решают, что надо убрать двух собак. Оля слышит и не знает, кого она больше любит. Развязка — две дворняги исчезают, и остается овчарка. Оля хотела оставить одну дворняжку. Оля плачет, все ее утешают. Безразличный Андрей приводит любимую Олину дворнягу.

Лена. Завязка — несколько собак, восторг всех, вершина — разговор за стеной о большом количестве собак, кого отдать, развязка — бедная Бабушка гуляет со всеми соба​ками.

Маша. А мне кажется, будет так. Оля сначала, пока собака — новый обитатель квартиры, за ней ухаживает, и всё такое, потом ей это надоедает, но Оля все равно ее искренне любит. Потом собака убегает, Оля сидит в комнате и плачет, а за стеной сидят все остальные герои. Они говорят между собой, как они в душе и в тайне от всех любили собаку. Оля, слыша это, перестает плакать. И вдруг у двери лай. Все герои бросаются к двери, открывают ее. И счастливые, все по очереди, берут собаку на руки.
У. Вот тебе, Марина, сколько вариантов. Выбирай!

Марина. Очень трудно.
У. Действительно, вариантов много, у каждого можно найти определенные достоинства. Но, по-моему, все, кроме одного, увлеклись чем?

Д. Тем, что будет, если будет много собак.
У. И забыли о чем?

Д. О характерах героев.
У. А кто не забыл?

Ира. У Таты безразличный Андрей приводит любимую Олину дворнягу. Значит, не такой уж он безразличный.

Настя. Маша думала о характерах героев.
У. Ну вот, теперь и сама Марина сможет, если захочет, еще поработать над своей пьесой. Как видите, сочинить сюжет действительно трудно, особенно, если мы хотим не просто цепочки событий, а выявления с помощью этих событий внутреннего мира героев, их характеров.

А теперь с этой же точки зрения сами попытайтесь оценить и записать свои оценки сюжетов двух других пьес.

Пьеса Иры. «РАЗГОВОР ЗА СТЕНОЙ»

Д е й с т в у ю щ и е  л и ц а:

П а ш а, мальчик 10 лет и его собачка Шарик.

В и т е к, мальчик 10 лет.

М а м а  П а ш и.

Действие первое

Действие происходит во дворе около дома. П а ш а  и  В и т ек встречаются. Паша ведет на поводке Шарика.

В и т е к (размахивая портфелем). Паша, ты что сегодня в школе не был?

П а ш а (дергая Шарика за поводок). Да Мама не пустила. Простудился я, видите ли. Фу, Шарик!

В и т е к. Пойдешь со мной в кино на «Ассу»? Солидный фильм. Парни в классе уже смотрели.

П а ш а (отпуская поводок от радости). Правда!!! У тебя и билеты есть? (Витек утвердительно кивает головой.) Всю жизнь мечтал посмотреть «Ассу»!

В и т е к. Ну ладно, я только портфель закину и к тебе. О кей?

П а ш а. О кей!

Действие второе

Действие происходит перед дверью квартиры Паши. В и т е к звонит в дверь, но звонок испорчен. Внезапно он слышит разговор.

М а м а  П а ш и. Слышишь, что я тебе говорю, ты с этим дворовым мальчишкой не дружи, он тебя чему-нибудь плохому научит. И родители у него подозрительные, все время какие-то вещи то ввозят, то вывозят...
П а ш а. Ма, но он меня на «Ассу» пригласил, нельзя же упускать такую возможность, я схожу, а потом поссорюсь.

М а м а  П а ш и. А он тебя бесплатно пригласил?

П а ш а. Да.

М а м а  П а ш и. Ну, тогда иди, только потом поссорься! Не забудь!

Витек снимает шапку, садится на ступеньки и плачет.

Конец.

 «НЕЧАЯННЫЙ СВИДЕТЕЛЬ». Пьеса автора N

Д е й с т в у ю щ и е  л и ц а:

В о л о д я,  М и т я,  Е г о р — ученики 8 кл.

З о я  М и х а й л о в н а, учительница.

В а л е р и й  К а р л о в  и ч, завуч.

П о с т р а д а  в ш и й, ученик 10 кл.

У ч е н и к и 8 кл.

Сцена I

В о л о д я в школьной раздевалке, один.

В о л о д я. Где же ключ? (Роется в карманах.) А, тьфу, забыл! Ладно, возьму у Лешки (подходит к раздевалке 10 класса, находит какую-то куртку, роется в кармане.) Еще обидится! Да ладно, брат он мне или не брат? Да где же этот ключ?

Появляется  Е г о р, видит Володю, прячется в одежде.

В о л о д я. А, вот он (бренчит ключом, хочет уйти, но останавливается.) Надо записку написать (достает бумажку, ручку, пишет: «Леша, я взял ключ. Дома буду обязательно, Вольдемар». Кладет записку в карман куртки).

Входит  М и т я.

В о л о д я (Мите). Сашку не видел?

М и т я (злобно). Па-ашел к черту!!

В о л о д я. У, злой какой! (Уходит, напевая.)

Показывается  Е г о р.

М и т я. О, Жора! Ну, как делишки?

Е г о р. За тридцатку можешь не беспокоиться. Фирма веников не вяжет!

М и т я. Что так?

Е г о р. Этот дурак только что брал из кармана брательника — знаешь, псих такой из десятого, ключ.

М и т я. Да на кой мне этот ключ?

Е г о р. А почему бы ему не приписать тридцатку? А, Митек? И дело закрыто!

М и т я. Браво, Жора! Выношу благодарность за отличную работу. Скажешь Возврату Каретке.

Е г о р. Кому? А, Валерию Карловичу, завучу?

М и т я. Да. Он одобрит.

Е г о р. Ща-ас.

Уходят.
Сцена II

В кабинете завуча.

П о с т р а д а в ш и й. Валерий Карлович, у меня пропало 30 рублей из кармана куртки.

З а в у ч. Это бывает. Ладно, найдем. На примете никого нет?

П о с т р а д а в ш и й. Нет.

Показывается  Е г о р.

З а в у ч. Здравствуй, Егор.

Е г о р. Здравствуйте, Валерий Карлович.

З а в у ч. Что-то я хотел у тебя спросить... А, да ты вечно всюду бываешь, не был ли ты в раздевалке вчера между 5 и 6 уроком?

Е г о р. Был.

З а в у ч. Никого так не видел?

Е г о р. Видел.

З а в у ч. Кого? (насторожившись).

Е г о р. Да Володьку Лисинского одного.

З а в у ч. И что он там делал?

Молчание.

З а в у ч. Ну?

Е г о р (в сторону). Говорить или не говорить? А что Мишка скажет? А, ладно. (Громко, уверенно). Шарил в какой-то куртке.

Молчание.

З а в у ч. Ладно, идите. Егор, у тебя сейчас какой урок?

Е г о р. Русский. Или литература, точно не помню.

З а в у ч. Это все равно.

Пострадавший и Егор уходят.

Сцена III

Урок. В классе шум.

З о я  М и х а й л о в н а. Тихо! Я не могу вести урок!

Г о л о с а  с  м е с т а. Тихо, дураки!... Заткнись, Димон! Зоя Михайловна, мы тихо будем!

Шум утихает. Входит  з а в у ч.

В н е з а п н ы й  в с к р и к  с  м е с т а. В шесть! (Смех).
З а в у ч. Тихо. Я должен сообщить вам...
Г о л о с  с  м е с т а. Вам, господа, пренеприятнейшее известие. К нам едет ревизор! (Смех).

З а в у ч. Не смешно. Вчера в нашем классе совершено преступление. Егор, что случилось, расскажи всем.

Е г о р (встает). Лисинский украл у десятиклассника из куртки 30 р.

Г о л о с  с  м е с т а. Немая сцена. (Тишина).

З о я  М и х а й л о в н а. Этого не может быть.

Класс взрывается шумом.

В ы к р и к и. Вот гад!... Всегда был таким!... Доехали! Неправда, он не мог!

З а в у ч. Тихо! Лисинский, встань. Это правда?

В о л о д я (встает, оглядывает класс. Тишина. Все смотрят в стороны.  М и т я  смотрит в упор на  В о л о д ю.  В о л о д я  тихо, но уверенно). Да

.

З а в у ч  уходит. Шум. Все бегают по классу.  В о л о д я стоит, окаменев, за партой.

З о я  М и х а й л о в н а. Тихо, сядьте на места! Прекратите бегать. Дима! Оля! Совесть у вас есть? (Шум не прекращается.) Я не буду вести урок (выходит из класса).

В о л о д я (то ли кричит, то ли стонет). Все. (Садится, безразлично смотрит в окно). Теперь все равно.

Входит завуч. Тишина.

З а в у ч. Объявляю приказ по школе номер один. Отчислить ученика 8 «А» класса Владимира Лисинского из школы за кражу.

Звонок. Все с шумом выбегают.  В о л о д я  стоит один посреди класса. Входит  З о я  М и х а й л о в н а, подходит к Володе.

З о я  М и х а й л о в н а. Это правда, Володя?

В о л о д я (продолжая смотреть в одну точку). Нет.

З о я  М и х а й л о в н а. Так зачем ты сказал, что правда?

В о л о д я. Зачем же выдавать? Я действительно был в раздевалке и взял у брата ключ от квартиры из куртки. (С отчаянием). Зачем, зачем он это видел? И Митьку в свидетели привлек, я знаю, я понял! А В. К. даже не разобрался!

З о я  М и х а й л о в н а. А если сказать?

В о л о д я. В. К. слово держит. Он давно на меня зол. Поздно, Зоя Михайловна!

З о я М и х а й л о в н а. Ладно, успокойся. Пойдем.

Уходят.

Сцена IV

Входят  М и т я  и  Е г о р.

Е г о р. А здорово провернулось! Я сам даже не ожидал. что так быстро. Теперь он уже не будет кровь портить! И Зойка ушла!

М и т я (холодно). Да. Смотри, какую вещицу за тридцатку оторвал! (Показывает новый дипломат.) Давно мечтал! А кстати, что тебе-то за дело до Лисинского? Что за кровь он тебе портил?

Е г о р. Ну... я это... Ну... (в замешательстве).
М и т я. Пойдешь ко дну! Смотри, какая прелесть! (Открывает дипломат, в нем учебник литературы).
Е г о р. А это зачем? (Берет учебник).
М и т я. Да это Лисинский. Он мне дал на урок, я решил, что если он будет, то отдам. А его и нет. И не надо.

Е г о р. И, раз! (Выбрасывает учебник за сцену). А как здорово все провернулось! Даже тебя в свидетели не пришлось привлекать!

Митя с треском захлопывает дипломат и уходит. Егор убегает.

Занавес.

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Свежим взглядом». Попробуйте посмотреть на что-то очень знакомое так, как будто вы видите это впервые, и попытайтесь это свое свежее видение выразить в сочинении.

Урок 3. «Свежим взглядом»

Обсуждение сочинений
«Увидеть свежим взглядом — это значит заметить что-то новое в знакомом, чего раньше ты не замечал».

Из сочинений
У. Сегодня нам предстоит обсудить ваши сочинения на тему «Свежим взглядом».

У некоторых из вас эта работа вызвала затруднения, хотя, как утверждает один из авторов: «Свежим взглядом можно посмотреть на все».

Вот и попробуйте разобраться — удалось ли вам раскрыть тему сочинения. Обсуждать будем только те работы, которые вошли в журнал. А в журнал вошло довольно много сочинений, причем нас порадовали многие авторы, которые в этом году еще не представлены своими сочинениями ни в одном журнале.

Задача сегодняшнего урока — определить, писал ли автор сочинение на заданную тему или незаметно подменил ее какой-то другой.

Итак, кем вы сегодня будете?

Д. Критиками.
У. А в какой журнал вы писали сочинения?

Д. «Публицистика».
У. Да, журнал, который в прошлые годы мы называли «Размышления о жизни», теперь назвали «по-взрослому» — «Публицистика». 

Так как многие авторы пожелали остаться неизвестными, будем обсуждать работы под номерами.

Запишите: решает ли автор нашу общую задачу, пытается ли он посмотреть на что-то знакомое и увидеть в нем то, чего не замечал раньше?

Сочинение 1

Моя Бабушка, мамина Мама, сколько я ее помню, никогда не была красивым или интересным человеком. Когда мы к ней приезжали, она суетилась, задавала сотни ненужных вопросов или рассказывала что-нибудь сама до того сбивчиво и запутанно, что понять ее было невозможно. И относилась я к ней как к чему-то неотделимому от неуютности, надоедливости и суеты.

Когда мы в конце лета опять у нее побывали, и я увидела ее лицо снова после трехмесячного перерыва, я поняла, что давно-давно, задолго до моего рождения, она была и красива и нужна, она была матерью, ее любили и любила она, и что теперь, очень скоро, ее может не стать.

Через несколько дней это чувство прошло, и опять стали надоедать ежедневные звонки с вопросами: «где Мама?», «где Папа?» или «как ты учишься?», но память о нем осталась, и относиться к бабушке я стала уже немного по-другому.

Итог обсуждения. Автор сочинения сумел передать, как появляется новый взгляд на человека, которого давно знаешь.
У. Очень тонкое психологическое наблюдение и очень грустное: мы привыкаем к своим близким, они нас часто чем-то раздражают, как, впрочем, и мы их, но своего поведения мы чаще всего не замечаем. И вот автор сочинения посмотрел на себя другими глазами. Можно даже сказать, что этому помогла попытка встать на точку зрения бабушки, попытаться увидеть мир ее глазами, проникнуть в ее прошлое, понять ее заботы, и даже осознать, что бабушка не вечна и может скоро умереть. К сожалению, мы часто в жизни начинаем ценить людей только тогда, когда их уже нет с нами.

Как по-вашему, эти глубокие и искренние размышления автора — случайность? Или что-то определило появление у него подобного свежего взгляда?

Д. ...
У. Мне кажется, что автор взрослеет, а взрослея, начинает понимать не только ценность собственной личности, но и ценить других людей, видеть в них не только их недостатки, но и достоинства.

Сочинение этого автора как-то «выпадает» из всей подборки ваших работ по глубине проникновения в мир человеческих мыслей и чувств, и хотелось бы сделать паузу перед тем, как перейти к другим работам. Вот в качестве минутной паузы запишите без обсуждения в своих конспектах: на какие размышления натолкнуло каждого из вас обсуждение этой работы.

Дети пишут.
У. А теперь я вам прочитаю два сочинения из журнала. Запишите: кто из авторов решает нашу общую задачу, а кто — нет и почему?

Сочинение 2

Сколько я себя помню, столько висел у нас на кухне этот подносик. Я уже настолько к нему привык, что совершенно его не замечал. Это блюдо черного цвета с нарисованным букетом. И мне все время казалось, что оно просто черное и ничего на нем нет.

А тут недавно разговаривал по телефону и обратил на него внимание. На нем был нарисован букет из нескольких видов цветов: там были ромашки, васильки, какие-то неизвестные белые цветы и очень красивые маки. Мне очень понравился самый большой мак, наверно, потому, что он был самый яркий и самый большой, но он был так похож на настоящий цветок, что я даже удивился, что так можно нарисовать. Остальные цветы были тоже похожи, но не так, а в общем они составляли очень яркий и очень красивый букет.

Я не знаю, почему мне вдруг понравился этот букет, наверное, потому, что у меня было хорошее настроение.

Сочинение 3

У нас на веранде висят красивые занавески. На этих занавесках нарисованы цветы. Они мне очень нравятся, потому что когда я смотрю на них зимой, на фоне белого снега вырисовываются цветы, и мне кажется, что посреди зимы, прямо под моим окном на снегу распустился сад с невиданной красоты цветами. Ярко-желтые, зеленые, синие, бордовые, красные... всех цветов и красок цветы распустились под моим окном в этом саду.

А когда я смотрю на занавески летом, мне кажется, что ветер, раздувая занавески, превращает их в паруса огромного прекрасного фрегата. Этот фрегат — мой дом. И я плыву на нем в безбрежные воды океана.

Итог обсуждения. Автор второго сочинения действительно увидел привычный предмет — поднос — свежим взглядом. А автор третьего сочинения написал очень интересные воспоминания о том, как он видит один и тот же предмет — занавески — в разные времена года. Автор третьего сочинения дает две точки зрения на один предмет, но можно ли эту смену назвать «свежим взглядом»?

Д. ...

У. Авторы следующих двух сочинений пишут об одном и том же — о даче, пытаются взглянуть на нее свежим взглядом. Запишите: удается ли им это? В чем особенность каждой работы?

Сочинение 4

Раньше мы жили на даче все лето напролет. Мы ходили в лес и гуляли по дорожкам поселка, и я очень привыкла ко всему окружающему вплоть до колдобин на дорожках. Я даже не задумывалась над тем, как тут хорошо и думала о том, как было бы хорошо поехать куда-нибудь на море, в горы. К концу лета мне начинало казаться, что на даче скучно и неинтересно, и когда Мама ездила на работу в Москву, я все время хотела поехать с ней.

Но в этом году мы уже не смогли поехать на дачу и поехали в Латвию: там было очень хорошо, мы жили у наших друзей, которые там живут все время, и им там тоже, наверно, уже довольно надоело, а если взглянуть свежим взглядом, то там очень хорошо. И если взглянуть свежим взглядом на наш поселок, то наверняка тоже покажется, что в нем очень хорошо.

Уже в сентябре мы ездили на два дня туда, на дачу, и уже не кажется, что там скучно, ведь если присмотреться, то там очень хорошо: стадион, пересекающиеся асфальтированные дорожки, чего там только нет и так не хочется уезжать!

Часто бывает так, что если приглядеться, то выйдет, что гораздо лучше чем кажется, если смотреть привыкшим взглядом.

Сочинение 5

Семь лет я ездила летом на свою любимую дачу. Но ничего я не замечала там в суете и в заботах.

Но вдруг я осенью, на октябрьские праздники, поехала туда. Никогда я не была там осенью. Мне хотелось посмотреть свежим взглядом на осенние окрестности. Я приехала туда одна. И мне там все показалось таким странным: многое изменилось для меня чудесным образом. Листья на деревьях опали. И все стало таким красивым. И сразу все стало каким-то чужим. Я не узнавала наш дом, потому что он был пустым и покинутым всеми. У меня возникло очень странное ощущение, будто я все почувствовала впервые и увидела новым, свежим взглядом. Проснешься рано утром и не сразу поймешь, а ведь кажется, так долго и много раз я тут была, а никогда не видела этой красоты.

Вот что значит — свежий взгляд.

Итог обсуждения. Автору сочинения 4 надоела дача, он к ней привык, а когда соскучился — опять полюбил. Это «свежий взгляд» или нет? (запись).

Автор сочинения 5 дачу любит, но вот он попал на нее в другое время года, он никогда не видел дачу осенью, это в первый раз. Можно ли сказать, что здесь автор свежим взглядом видит привычное? (запись).

Автор сочинения 6 написал очень необычное сочинение. Запишите: решает ли автор нашу общую задачу? В чем особенность его сочинения? В какой журнал он писал?

Сочинение 6

Вы когда-нибудь видели, чтобы портрет за вами следил? Вот что случилось со мной после 11 лет жизни с этим портретом. Видимо, портрет девушки со сладеньким личиком и золотыми локонами появился давно. Раньше моего рождения. Но когда появился я, я стал мешать сладкой девушке жить. Дело в том, что наша квартира состояла из одной комнаты и микроскопической кухни. Полстены в комнате занимала эта «прелестная репродукция». Она висела низко, так как закрывала грязные дыры на обоях. Я обычно задевал «девушку» головой и поднимал крик. Иногда ночью (моя кровать находилась под ней) она соскакивала мне на голову. Мама пугала меня, что когда я вырасту, то злосчастная картина мне отомстит. Позднее так и случилось.

Я рос, и мы уже отремонтировали комнатку, наклеили чистые обои, тем самым уничтожив поганые дыры (чему мама была искренне рада). А картину перевесили повыше, напротив моего письменного столика. За это время я забыл про мои мученья, так как занят был уроками и своей собакой.

Как-то раз я усталый пришел со школы и, погуляв в Диком (кличка собаки), принялся за уроки. Задачка не шла, потому что ответ в учебнике был другой, не 20 кг муки, а всего лишь 5. Вдруг я почувствовал на себе чей-то лучезарный взгляд. Это была та красотка. Я показал ей кукиш и сказал: «Отстань!» Вдруг подошла взволнованная собака, понюхав кукиш, она успокоилась и легла спать. Я не мог сделать задачку. Тогда я принялся за литературу, но почувствовал, что за мной кто-то следит.

Я убежал на кухню, но пока бежал по коридору, мне показалось, что она идет за мной. Я повернулся к ней лицом, лучезарная улыбка играла на ее «алых» устах. Мне стало страшно.

— Отстань, гадина! — завопил я.

После этих слов мне показалось, что девушка нахмурилась. Тут уж я не смог удержаться и просто заплакал. Прибежала собака и залаяла. Успокоившись, я обнял собаку и спросил:

— Псина, она за тобой тоже следила?

У. Автор этой работы пытается сочинять историю с портретом. В чем же там «свежесть взгляда» и есть ли она? (обсудить).
У. Поднимите руки, кто полагает, что это сочинение написано в журнал «Публицистика»? А кто — что в журнал «Художественная литература»? (Считает). Большинством голосов помещаем это сочинение в журнал... (Видимо, в журнал «Художественная литература»: задача автора была явно художественная).

Самостоятельная работа

Запишите: Какую задачу решает автор сочинения 7?

Сочинение 7

Все уже привыкли к рокерам, металлистам, панкам и т.д., считают их неизбежным явлением нашего времени. Хотя против них и настроены некоторые круги нашего общества.

Но ведь если взглянуть на них с другой точки зрения — это люди, которые любят и способствую развитию своего рода музыки: металла, хард-рока, рока, новой волны, диско.

Но есть в этих объединениях и люди, которые что называется совсем «зафанатели» (ведь у неформалов есть не только фанаты). Эти люди мне не нравятся, потому что они готовы драться с любым, кто не любит металл, диско или настроен против люберов. Особенно любят драться металлисты, люберы и панки. Я не понимаю этих людей — как можно бить другого, если он не любит металл, рок и т.д. Но есть и другие люди, которым нравится металл, диско, рок, и т.д., но они ведь не дерутся, хотя некоторые одеваются вызывающе, как впрочем и все металлисты, или рокеры, или люберы, или панки. Также и рокеры — зачем им разъезжать по городу ночью? Но если им это нравится, то пусть «рокеруют» в местах, где они не помешают людям отдыхать.

Мое сочинение определяет меня как противника всех этих «неформалов», хотя я не против них. Пусть ходят в своем металле, клетчатых штанах, разъезжают на мотоциклах, но только пусть не дерутся между собой и пусть рокеры не мешают спокойно отдыхать людям.

Запишите: нет ли противоречия в сочинении № 8?

Сочинение 8

Я бы скорее назвала это сочинение «новым взглядом».

Последнее время я начала смотреть на людей по-новому. Я начинаю понимать, что интеллект — это один из важнейших показателей, по которым судят о человеке. После двух или трех слов человека, с которым я общаюсь, я понимаю, умнее он меня или глупее. Мне, конечно же, интереснее разговаривать с умными людьми, но очень часто они не желают со мной беседовать, и это, конечно, не очень приятно. Раньше я смотрела на это сквозь пальцы, но теперь после каждого разговора я подолгу задумываюсь. С людьми, которые, как мне кажется, глупее меня, как ни странно, люблю спорить. Мне нравится доказывать свою правоту.

Но больше всего я уважаю и ценю людей, равных по интеллекту. Даже в прошлом году мне было совершенно все равно, какие люди по интеллекту, я почти не задумывалась над этим.

В моем возрасте очень сложно найти себе друзей, которые были бы интересны мне и я была бы им интересна. Совсем недавно я начала отбирать, если можно так выразиться, себе друзей. Я начала выбирать друзей на 100%. Они такие же, как я по интеллекту, мне с ними интересно, им со мной интересно, они ничего за моей спиной не говорят, в общем, люди надежные.

Эту странную перемену в себе в оценке людей я заметила совсем недавно. Может быть, я просто начинаю отгораживаться от жестокой и тяжелой жизни, хочу смягчить ее тяжелый удар.

Задание на дом. Перевести с английского языка одно из стихотворений по выбору (Задание 42  в тетради №2).
Задание 42. 
Прочитайте два стихотворения американских поэтов и их подстрочный перевод. Сделайте стихотворный перевод одного из них на русский язык.

	ROBERT FROST

· * *

The way a crow

Shook down on me

The dust of snow

From a hemlock tree

Has given my heart

A change of mood

And saved some part

Of a day I had rued.


	РОБЕРТ ФРОСТ

Подстрочный перевод Э. Хавкина

· * *

То, как ворона

Стряхнула на меня

Снежную пыль

С хвойного дерева,

Дало моему сердцу

Другое настроение

И спасло какую-то часть

Дня, который до того я проклинал.




	BERT LESTON TAYLOR

THE LAZY WRITER

In summer I’m disposed to shirk,

As summer is no time to work.

In winter inspiration dies

For lack of out-door exercises.

In spring I’m seldom in the mood,

Because of vernal lassitude.

The fall remains. But such a fall!

We’ve really had no fall at all.


	БЕРТ ЛЕСТОН ТЕЙЛОР
Подстрочный перевод Э. Хавкина

ЛЕНИВЫЙ ПОЭТ

Летом я склонен бездельничать,

Потому что лето — это не время для работы.

Зимой вдохновение умирает

Из-за недостатка прогулок на свежем воздухе.

Весною я редко бываю в хорошем настроении

Из-за весенней усталости.

Остается осень. Но разве это осень!

На самом деле у нас вовсе нет осени.




Примечание. Работа «перевод с английского» была начата в предыдущем учебном году. В тех случаях, когда ученики изучают другой иностранный язык, учитель может либо обратить детей к подстрочникам, либо при помощи учителя иностранного языка подобрать соответствующие тексты и разработать урок, аналогичный приведенному ниже.

Урок 4. Перевод с английского

Обсуждение детских переводов
У. В прошлом году, когда вы впервые попробовали заняться стихотворным переводом, в качестве эпиграфа урока прозвучали слова Василия Жуковского: «Переводчик в прозе есть раб; переводчик в стихах – соперник…». Почему так думал поэт?

Д. Потому что переводчику в стихах надо не только передать мысли и чувства лирического героя на другом языке, но и постараться, если можно, сохранить стихотворную форму подлинника.
У. Да, если языки близкие, то нужно сохранять и ритм, и размер, и способ рифмовки, если есть рифмы. И в качестве примера блистательной работы переводчика вы читали отрывок из «Песни о Гайавате» американского поэта Генри Лонгфелло (1807—1882) в переводе Ивана Бунина (1870—1953). Бунин был действительно соперником Лонгфелло, он сумел сохранить мелодию стиха, не утратив при этом поэтичность образов. Хотя, конечно, буквально все перевести так, как это сочинил автор, невозможно. И мы говорили о вольных переводах, о том, какой перевод ближе к подлиннику, а какой — дальше от исходного текста. Вот и на этот раз, когда вам предстояло перевести стихи двух американских поэтов Бета Лестона Тэйлора и Роберта Фроста, перед вами стояли трудные задачи. Что же у вас получилось?

Берт Лестон Тэйлор (1866 – 1921). Ленивый поэт.

У. Начнем со стихотворения Тэйлора «Ленивый поэт». Прочитайте подлинник и подстрочник. (Дети читают.) Каковы особенности формы этого стихотворения?

Д. Оно состоит из четырех строф, в каждой — по две строки. Это силлабо-тоника, размер — четырехстопный ямб. Рифма парная, мужская.
У. Это очень сложная для перевода форма. А ведь надо было попытаться решить и главную задачу - передать на русском языке мысли и чувства ЛГ. Вот как перевел это стихотворение Алеша:

Я не хочу работать летом — 

Положен отдых и поэтам.

Зимой я с гением моим

Дремлю в своей тиши домашней

И редко выхожу гулять,

Боясь противного мне кашля.

Весной — плохое настроение:

Мой авитаминоз не служит вдохновению.

Осталась осень, но она не в счет — 

Дождь за окном работать не дает.

У. Какую форму стиха выбрал переводчик?

Д. Он не стал делить на строфы, у него больше строк — 10. Четырехстопный ямб он не везде сохранил, рифма — то парная, то перекрестная, а 3-я и 5-я строки вообще не рифмуются.
У. Удержать форму на протяжении всего текста — особо трудная задача. А что вы скажете о картине жизни — о чувствах ЛГ?

Д. ЛГ пытается оправдать свою лень, но в то же время подсмеивается над собой, рассказывает о себе с юмором.
У. Следующий перевод Иры. Она дала своему переводу другое название:

«ЖАЛОБЫ ЗАНУДЫ»

Ах, лето, право, не сезон

Трудиться, потом обливаясь,

Зимою, правда, есть резон,

Но невтерпеж, в квартире задыхаясь,

Весной вообще труды не в радость,

Гнетет весенняя усталость.

Ну что еще осталось?

Осень? Ее у нас никто не переносит.

Ах, лето, право, не сезон.

У. Оцените форму стиха.

Д. Строфикой переводчик не пользуется, да и строк нечетное количество. Размер не везде выдержан, рифма тоже то перекрестная, то парная, последние строки не рифмуются. Зато самая последняя строка, повторяя первую, усиливает настроение.
У. А чувства ЛГ адекватно передал переводчик?

Д. Герой у Иры не просто ленится, а еще и жалуется, ноет. Это подчеркивает и последняя строка, которой нет в подлиннике, и заглавие — «Жалобы зануды».
У. То есть Ира несколько изменила чувства ЛГ: он у нее не просто лентяй, а еще и нытик. Вот еще один перевод — Ани:

Я летом склонен отдыхать,

Не время лето, чтоб пахать.

Зимой стихам моим каюк — 

Я не гуляю из-за вьюг.

Весной я часто слаб и хмур,

Устал, озлоблен и понур.

— Твори же осенью, поэт!

— Ее у нас совсем ведь нет.

У. Оцените перевод Ани.

Д. Форма у нее наиболее приближена к подлиннику: 8 строк, четырехстопный ямб, парная рифма, причем тоже мужская. Но в картине жизни у Ани есть изменения. Во-первых, речь ЛГ более приниженная, с просторечиями. И еще она ввела собеседника, который обращается к ленивому поэту: «Твори же осенью, поэт!»
У. Сравните все три перевода. Какой из них, по-вашему, ближе к подлиннику и почему?

Д. ...
У. По-моему, ближе Анин перевод, потому что она сохранила парадокс последней строки: ведь в подлиннике ЛГ оправдывался относительно осени не тем, что идет дождь, или что осень никто не переносит, а полным отсутствием осени как сезона, времени года. А какой из переводов вам больше нравится и почему?

Д. ...

Роберт Фрост. (1875 – 1963) «То, как ворона…»

У. А теперь обратимся к стихотворению Роберта Фроста. Прочитайте подлинник и подстрочник. (Дети читают.) Что можно сказать о форме этого стихотворения?

Д. Оно состоит из двух строф по четыре строки в каждой. Силлабо-тоника. Размер — двустопный ямб. Рифма перекрестная, женская и мужская.
У. Сравните переводы Павлика, Наташи и Миши. Какой ближе к подлиннику и почему?

Перевод Павлика

	Как-то раз ворона,

Стряхнула на меня

Снежные пылинки

В середине дня.


	Что-то случилось со мною:

На сердце стало теплей.

И настроенье другое.

Мрачный тот день показался

                                      светлей.




Перевод Наташи

	Тяжкий день.

На сердце — отчаянье.

И вдруг — случаянность:

Какая-то птица нечаянно

Коснулась ветки, и в миг


	С красавицы ели — вниз.

Облако снежное — ух!

Аж захватило дух!

И сразу все прояснилось,

И смелое сердце чаще

                      забилось!




Перевод Миши

	Вышел я однажды утром,

Был морозный зимний день,

Настроение плохое,

Делать что-то просто лень.

Шел я медленно, лениво

Головой совсем поник,

Вдруг ворона пролетела,

Снег стряхнув за воротник.


	Я сначала разозлился,

Бросить вслед хотел снежком,

А потом развеселился,

Дальше двигался бегом.

Настроение вернулось,

Сразу бодрость ощутил.

А за то, что так случилось,

Птицу я благодарил.




Итог обсуждения. Краткость формы подлинника очень трудна для перевода — недаром эту форму никто не мог сохранить, только Павлик попытался передать ее по-русски. Но форма не существует отдельно от содержания, от картины жизни. Краткость формы этого стихотворения передает концентрацию и стремительные изменения чувств ЛГ, выражает некоторую недосказанность, которую предстоит «досказать» читателю. И попытка развернуть все недоговоренное в переводе Миши приводит его к созданию самостоятельного стихотворения, слишком вольного перевода. Вот и Наташа привносит в стихотворение мысли, которые не предполагались в подлиннике.
У. А вот перевод этого же стихотворения, выполненный профессиональным переводчиком И. Кашкиным. Как вы его оцените?

	Сук закачался,

И снежный ком,

Искрясь распался,

Задет крылом.


	И почему-то

Развеял тень

Того, чем смутен

Был скучный день.




Д. ...
Задание на дом. Сочинить «Осеннее стихотворение».
Урок 5. Осенние стихотворения
Обсуждение детских стихотворений
«Мне кажется, что очень трудно написать свое неповторимое стихотворение про осень».

Из сочинений

У. Сегодня вам предстоит обсудить свои «осенние стихотворения». Некоторые из вас полагают, что стихи сочинять трудно, об этом свидетельствует наш эпиграф. Некоторые даже говорили: «Не могу». Действительно, создать стихотворение целиком на высоком поэтическом уровне трудно. Но не взирая на ваши «трудно», во многих стихах есть удачные строки, образные находки. Например, в стихотворении Иры запоминается строка «в рваных афишах забор». И таких маленьких открытий много. Попробуйте найти такие открытия, например, в стихотворении Пети:

Осень, пора воспоминаний безрадостных,

Коротких, сумрачных дней.

Чувство, как после какого-то праздника:

Грусть и унынье вижу я в ней.

Грустное время, время тоскливое,

Холод и слякоть, дожди, тишина.

Солнца не видно, небо не синее.

Все засыпает, дремота пришла.

Д. ...
У. Петя перечислил многие всем известные приметы осени: короткие, сумрачные дни, грустное время, холод, слякоть, дожди, дремота. Помните, у Есенина в стихотворении «Нивы сжаты, рощи голы...», там «дремлет взрытая дорога» — точное и тонкое наблюдение. Действительно, об осени многими блистательными поэтами написано много стихов. И, наверное, очень трудно понять и выразить осень по-своему. И мне кажется, что это «по-своему» звучит в строке «чувство, как после какого-то праздника». Как вы думаете, почему?

Д. ...
У. Найдите в стихотворении Наташи самые удачные и самые неудачные строки:

Не хочу я писать про осень.

Осень — это конец чего-то.

А чего — мы у неба спросим,

Холодного, неголубого.

Что кончается с теплыми днями?

И куда от нас лето уходит?

С ним прощаешься, словно с друзьями.

Осень грусть с собою приносит.

Д. ...
У. Для меня самые удачные строки это «Осень — это конец чего-то, а чего — мы у неба спросим, холодного, неголубого». А самая неудачная —последняя строка. Давайте поможем автору переделать конец стихотворения. Может быть, можно вообще снять две последние строки? Что изменится? Можно ли без них обойтись?

Д. ...
У. А может быть, их лучше переделать? Какие здесь вы можете предложить варианты?

Дети предлагают свои варианты, класс обсуждает, Наташа выбирает, какой вариант ей больше нравится или предлагает свой собственный.
У. А теперь сравните три стихотворения, все они вошли в журнал. Какое из них вам больше нравится и почему?

Стихотворение Ани
...А за окном и в доме тишина.

И по земле бесшумно ходят страхи.

И слышен шелест старых фотографий,

И жизнь всплывает с них, как бы со дна.

А за окном деревьев немота,

Нагих, убогих — точно ждут прощенья,

Во всей природе резкая черта,

Живое отделившая от тленья.

И слабый солнца луч рождает грусть,

А это небо — как на акварели...
И все воспоминанья отгорели.

И пусть.

Стихотворение Алеши
Осень окрашена охрой,

Тонкие, черные ветки

Образуют колючий строй,

Цветы пойманы в эти сетки.

Мы смотрим на золото листьев

И чувствуем, как в наших душах

Грустью веселье очистив,

Зима зеленое буйство глушит.

Лужи к утру замерзают,

И мы холодеем тоже.

Природа сама на себя влияет,

Человек — часть природы.

Стихотворение автора N
А я смотрела на желтые листья,

Они летели ко мне, как лодки.

С желтым парусом в дождливом море,

У каждой был свой капитан и хозяин,

Который все видел сквозь дожди и ветер

И вместе с листом падал на землю,

А после не знаю, что с ними было.

И еще я смотрела на серые тучи,

И струи дождя стекали по стеклам,

И все расплывалось, как на картине.

А потом я сидела, читая книгу,

И там дождь тоже стуча по стеклам,

Там был разговор за стеной, который

Один человек случайно услышал,

И было так же, как в осени этой.

Д. ...
У. Что объединяет все прочитанные стихи?

Д. Грусть.
У. У всех ли людей осень вызывает грустное чувство?

Д. Нет, не у всех. Вот А. С. Пушкин любил осень. Он писал: «Унылай пора! Очей очарованье!»

У. Строки из этого стихотворения Пушкина вам известны уже давно:

ОСЕНЬ

(Отрывок)

VII

...Унылая пора! очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса — 

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и золото одетые леса,

В их сенях ветра шум и свежее дыханье,

И мглой волнистою покрыты небеса,

И редкий солнца луч, и первые морозы,

И отдаленные седой зимы угрозы.

VIII

И с каждой осенью я расцветаю вновь,

Здоровью моему полезен русский холод,

К привычкам бытия вновь чувствую любовь,

Чредой слетает сон, чредой находит голод,

Легко и радостно играет в сердце кровь,

Желания кипят — я снова счастлив, молод,

Я снова жизни полн — таков мой организм

(Извольте мне простить ненужный прозаизм).

IX

Ведут ко мне коня; в раздолии открытом,

Махая гривою, он всадника несет,

И звонко под его блистающим копытом

Звенит промерзлый дол и трескается лед.

Но гаснет краткий день, и в камельке забытом

Огонь опять горит — то яркий свет лиет,

То тлеет медленно — а я пред ним читаю

Иль думы долгие в душе моей питаю.

Х

И забываю мир — и в сладкой тишине

Я сладко усыплен моим воображеньем,

И пробуждается поэзия во мне:

Душа стесняется лирическим волненьем,

Трепещет и звучит, и ищет, как во сне,

Излиться наконец свободным проявленьем — 

И тут ко мне идет незримый рой гостей,

Знакомцы давние, плоды мечты моей.

XI

И мысли в голове волнуются в отваге,

И рифмы легкие навстречу им бегут,

И пальцы просятся к перу, перо к бумаге,

Минута — и стихи свободно потекут. [...]

Вот мы и вспомнили Пушкина. Но и среди вас есть люди, которые все-таки любят осень. Например, Данила:

За что не любят люди осень?

За мокрый блеск асфальта,

Серый цвет?

За неприглядный вид деревьев голых,

И солнца тусклый свет?

Но все-таки люблю я осень

За влажный воздух и туман,

Скрывающий верхушки зданий,

За будничную жизнь,

Которая бывает иногда

Пределом множества мечтаний.

Люблю за одинокий вид цветков,

Торчащих средь пожухлых трав и грязи,

Ведь летом нас цветком не удивить,

А осенью их редко кто встречает.

Уроки 6-7«Голуби и вороны»

Классное сочинение и обсуждение сочинений
«Я не знаю, что писать!!!»

Из сочинений

На первом уроке без предварительной подготовки и без каких-либо комментариев учителя дети пишут сочинение на тему «Голуби и вороны».

На следующем уроке происходит обсуждение.

У. Мы не случайно выбрали такой эпиграф, потому что у многих с этой темой возникли трудности. Обычно, когда вы пишите сочинения в журнал «Художественная литература», у вас трудностей не бывает: вы легко пишете и много работ помещаем в журнал. С этой темой трудности были, в журнал вошло не так уж много сочинений.

Почему возникли трудности и как их можно было избежать? Об этом пишет один из авторов:

«Я уверена, что такие сочинения должны быть заданы на дом, или предварительно сказать тему, чтобы мы успели понаблюдать за голубями и воронами более углубленно».

Действительно, автор прав, но нам интересно было посмотреть, как вы справитесь без особой подготовки.

Как по-вашему лучше работать:

1) когда определен только жанр (сказка, стихотворение)?

2) когда определена только тема («Ступеньки у самой воды»)?

3) когда определена и тема и жанр (например, пьеса «Разговор за стеной»)?

Д. ...
У. Чаще всего при критической работе мы стараемся определить, какую задачу ставил автор и как ее решил. При этом эту задачу критики могут понимать довольно широко: выразить настроение, или показать и оценить характер и т.п.

Сегодня, чтобы вам всем себя проверить и кое-чему научиться, давайте изменим задачу. Задача будет — определить жанр, который выбрал себе автор, и оценить, справился ли он с законами этого жанра. И выяснить, что и почему получилось или не получилось.

Сочинение Миши
Голуби — это простодушные птицы, всегда голодные. Зимой голуби очень мерзнут. Вороны очень умные и лукавые птицы, тоже голодные, но, чтобы добыть еду, вороны пускаются на все.

Однажды я видел, как какая-то бабушка насыпала голубям хлеба, голуби окружили хлеб плотным кольцом и наперегонки друг с другом стали его клевать. А ворона подошла к голубям, попыталась протиснуться сквозь кольцо, но не смогла. Тогда она взяла клювом одного голубя за хвост, вытащила его, отогнала и влезла на его место.

Люди тоже бывают такие, как голуби и вороны: простодушные и завистливые, лукавые. Голуби все вместе могли бы отогнать ворону, но каждый хотел больше съесть, и от этого пострадали. Вороны наживаются за счет других птиц, в том числе голубей.

У. Определите и обоснуйте жанр.

Итог обсуждения. Миша написал лирическую миниатюру, так как задача автора — выразить свое отношение к птицам (сочувствие, жалость к голубям, неприязнь к воронам). Средства выражения: прямые оценки, собственные жизненные наблюдения за поведением птиц, размышления, сравнение с жизнью людей.

Сочинение Пети
Если хотят показать низких, противных, плохих людей, то их часто называют «воронье». Но если хотят изобразить символ мира и чистоты, почему-то изображают голубя.

Но почему же ворону так низко ставят? Мне это очень не нравится. Конечно, белый голубь красив, с виду мил. Но от своих сизых собратьев он отличается только расцветкой. Тогда становится ясно, что белый голубь символом мира стал только потому, что он белый (разве может быть этой эмблемой сизый голубь?).

Но, как я сказал выше, «вороньем» называют низких, плохих людей, но разве можно назвать ворону «низкой»? Известно, что ворона может дать провести на себе эксперимент только один раз, второй раз ворона не будет включать кормежку, пусть даже умрет с голоду. Выходит, ворона обладает честью. Так значит она отождествляется с низкими людьми за что-то иное, наверное, за слепое отвращение к ним.

Но даже зная, что ворона — птица плохая, надо помнить, что на земле нет ничего лишнего и ненужного, а противными некоторые животные нам только кажутся.

И возможно, противными кажутся люди какой-нибудь вороне.

Итог обсуждения. Задача автора — размышление о том, какое символическое значение получили ворона и голубь и о справедливости оценок, ставших расхожими.
У. Размышления о жизни могут встречаться, конечно же, и в художественных произведениях. Но когда размышление о жизни «в ее величии и малости», о современной жизни, частной и общественной, реальной или отраженной в прессе, искусстве, документе» становятся единственной и основной задачей автора, тогда как мы это называем и в какой журнал помещаем?

Д. Публицистика, у нее свои жанры.
У. Ну, а раз вы сейчас коллективная редколлегия, то принимайте решение: в какой журнал поместить эту работу: в «Художественную литературу» или в «Публицистику»? (Дети голосуют, учитель считает голоса).

Сочинение Саши
Давным-давно в одном городе жила-была ворона. И ворона эта была очень хвастлива. Жила она рядом с большой голубятней, в которой жили серые, белые, коричневые голуби. И вот однажды, летним теплым тихим вечером ворона вылезла из гнезда, надев рябиновое ожерелье, подаренное ей сорокой на ее 299 день рождения. Она решила навестить своего старого приятеля серого голубя с меткой на правой ноге.

А голубь сам решил навестить свою приятельницу, и вот на крыше голубятни наши герои встретились. Голубь был очень рад встрече со своей приятельницей и нашел, что ей очень идут рябиновые бусы. Сначала он рассказал ей о своей жизни. А наша ворона, терпеливо выслушав болтовню своего друга, сказала:

— Слушай-ка, а ты знаешь, где я была?

— Нет, не знаю.

— А между прочим, я в Африке была!

А надо учесть, что она и +15о не выдерживала.

— Да неужели? Правда? Ну и как?

Но дальше, я думаю, продолжать их диалог без толку, так как понятно, что еще наша ворона была на Северном Полюсе...
Я надеюсь, что вы когда-нибудь встретите эту ворону.

У. Какой жанр? Почему сочинение можно к нему отнести? Справился ли автор со своей задачей? Выполнены ли законы жанра?

Д. …

Итог обсуждения. Жанр — сказка (зачин сказочный, бусы, разговор героев и т.п.) Удача автора: заявлен характер — хвастливая ворона, но нет развития действий, только завязка сюжета. Один из основополагающих уровней художественной формы не разработан.

У. Давайте поможем автору.

Придумайте свой вариант кульминации: какому испытанию можно было бы подвергнуть героиню? Как может проявиться ее характер? Чем вы закончите?

Дети предлагают свои варианты и обсуждают их.
У. А теперь послушайте сочинение автора N. Автор сам определить жанр не может, он предлагает два варианта: зарисовка или фантастическая история. К какому жанру и почему вы отнесли бы это сочинение?

Сочинение автора N
По балкону ходят толстые голуби и делают, что хотят и что можно, как будто это их, по крайней мере, сад для прогулок. Я сижу за столом, и мне скучно, и голуби меня раздражают своим свободным и ничего не делающим видом. Тогда я подхожу к окну и начинаю махать руками и кричать. Но так как они глупые и ничего не понимают, они продолжают пастись, как будто меня в природе нет.

Я опять сажусь за стол и сижу, смотря на голубей краем глаза, но во мне вскипает бешенство, я не могу смотреть на голубей, и я распахиваю балконную дверь, и они в ужасе улетают.

Я опять закрываю балкон, но на него садится ворона и спрашивает меня:

— Тут голуби не пролетали?

— Пролетали, — отвечаю.

Тогда ворона улетает, а на балкон садится стая синих летучих мышей. Я злюсь на мышей, что они тут разлетались и мешают мне работать, и прогоняю их.

Наконец я сажусь за стол и... опять ворона. Она садится на балкон и спрашивает:

— Куда...!!?

Я в недоумении молчу.

— Ну, куда они полетели?

— А какая разница?

Ворона, махнув крылом, как будто я последний дурак, улетает.

Я могу поработать и сажусь за стол, но через некоторое время я ловлю себя на том, что я рисую человечка с идиотской улыбкой и кривыми ножками. Тогда я понимаю, что все бесполезно, и уничтожаю стол и груду бумажек на нем.

Потом я выхожу на балкон и слышу ужасный шум, крики и проклятия. Летит стая голубей (тех самых), за ними ворона, посылая вслед проклятия. Я грожу кулаком им вслед, но они, не обращая на меня внимания, скрываются, а лететь за ними мне лень...

У. А теперь сочинение автора NN. Определите жанр. Какой ведущий литературный прием в этом произведении? Удачно ли он применен?

Сочинение автора NN
Много я видел ворон, а сам я голубь Тимофей. Я как голубь Тимофей утверждаю, что вороны — воровки. Все время где-нибудь отыскивают поесть, пристроятся на какой-нибудь помойке, и давай шарить.

Вот однажды познакомился я с вороной по имени Фрося, а по батюшке Егоровна, короче, Фрося Егоровна. Ну, эта знаменитая наша вежливая ворона в селе. Никогда по помойкам не шарит. Всё у людей. Как-то пришел я домой к Фросе Егоровне, а она меня давай всякими сладостями потчевать. И корку хлебную в придачу дала детишкам. И вот завелся как-то разговор о голубях. И она мне и говорит: вот до чего хороши голуби по красоте. Не то, что мы, вороны. И говорит: но вообще мы с вами одно целое. Ну, мы с ней потолковали о голубях и воронах. И пошел я домой, жене по хозяйству помогать. Пришел я домой, меня жена и спрашивает: о чем говорили вы с ней. Вообще, я тебе хочу сказать, моя дорогая, ворона эта умная, хорошая. Говорили мы с ней о воронах и о нас, голубях. Жене интересно узнать, что о голубях там говорили, и поторапливает мужа: ну, давай, чего вы там говорили. Она сказала, женушка, что мы, голуби, очень красивые. Загордилась жена: я же тебе говорила, что мы, голуби, не хуже всех.

Д. ...
У. Как видите, хотя вам и не дали возможности заранее обдумать тему и собрать материал, вы неплохо с ней справились. В заключение давайте просто прочитаем еще несколько сочинений из числа вошедших в журнал.

Сочинение Дины
Однажды я шла по улице и ела бублик. Я проходила около помойки, в которой радовались жизни голуби и вороны. Я остановилась и стала с интересом их рассматривать.

Некоторые голуби, уже наевшись, расхаживали около помойки или разлеживались на асфальте, а остальные или переворачивали мусор с надеждой найти что-нибудь вкусное или дрались с воронами из-за еды.

Вороны же вели себя совершенно по-другому, они, плутовки, ждали, когда кто-нибудь найдет что-то большое и вкусное, и сразу же начинали драться с простодушными голубями и выхватывать у них лакомый кусок.

Вот одна нахальная ворона выхватила у несчастного, общипанного голубя большой кусок черствого хлеба, она взяла его лапами и улетела в сторонку, а бедный голубь остался ни с чем.

Я обрадовалась, когда увидела, что вороне тоже не повезло. Хлеб был очень жесткий, и она сначала не знала, как к нему подступиться, но плутовка оказалась не так глупа, она взяла хлеб в лапы, поднялась в воздух и бросила хлеб с большой высоты, он раскололся на несколько маленьких частей и, разложив их в луже, ворона очень быстро их склевала и прилетела опять к помойке.

Голубь все так и не находил себе еду. Мне стало его жалко, и я кинула ему свой бублик, он не успел его взять, и хитрая ворона, проворно взяв бублик, улетела.

Сочинение Тамары
На дворе — осень. Желтые листья устлали землю. Не очень холодно, и чувствуется свежесть. Я с Копушей иду по шуршащим листьям. Он зарывается в них и очень сосредоточенно нюхает землю. Он занят «серьезным» делом, а мне делать нечего. Я смотрю по сторонам и вижу на ветке стаю ворон. Внизу, на земле, голуби дерутся за черствую горбушку. Вороны, сидя на ветке, каркают, и кажется, что у них важный разговор о жизненных проблемах или ссора. Голуби уже закончили драться, и победитель доедает горбушку.

Копуша поднимает голову и смотрит на ворон, а они, не замечая его мрачного взгляда, продолжают переругиваться, напоминая склоку в плохой и многолюдной коммунальной квартире. Копушка тявкает, и они разлетаются в разные стороны и, в свою очередь, налетают на воркующих голубей. Голуби со смертельно обиженным видом отлетают в сторону. Они садятся неподалеку и начинают успокаиваться, но еще отдельные личности подают голоса. Они раздраженно каркают, как ворчливые старухи, когда их что-то не устраивает.

Копуша кончил изучать запахи двора и готов идти дальше. Я от​рываюсь от мыслей о голубях и воронах и мы продолжаем прогулку.

Задание на дом. Написать сочинение на тему «Моя любимая книга».

Урок 8. «Моя любимая книга»

Обсуждение сочинений
На эту тему дети уже не раз писали сочинения. Задача сочинения вытекает из самой темы, хотя решена она может быть по-разному.

Любопытно было бы вспомнить, а затем сравнить и обсудить – как меняются любимые книги по мере взросления детей (при условии, что сохранились работы, написанные в начальной школе).

Урок 9-10. «О картине…»

Урок 9.
Классное сочинение-отзыв
У. Вы уже не первый год пишите сочинения о картинах. Сегодня вам предстоит выбрать для сочинения одну из картин:

икона «Владимирская Богоматерь» (XII в.),
картины итальянского живописца Рафаэля Санти (1483 – 1520) «Мадонна Конестабиле»,

картины итальянского живописца Леонардо да Винчи (1452 – 1519) «Мадонна с цветком»,

картины российского живописца Петрова-Водкина(1878 – 1939) «Петроградская мадонна».
Вам нужно написать отзыв на то произведение, которое вы выберете, а значит - попытаться понять замысел автора, эмоциональный тон произведения.

Мы обсудим ваши отзывы на следующем уроке.

Ученики пишут отзывы.

Урок 10

Обсуждение сочинений-отзывов
«Писать сочинение о такой картине очень трудно, если возможно вообще».

Из сочинений

У. Несмотря на высказанную в эпиграфе мысль одного из зрителей, вы написали много хороших сочинений. Надо сказать, что названия картин, которые были написаны на доске по вашей же просьбе, не были даны самими авторами. Икона «Владимирская богоматерь» (XII в.) называется так по названию города, которому она принадлежала (хотя и не была там написана). Картина итальянского художника Рафаэля (1483—1520) «Мадонна Конестабиле» названа искусствоведами — это фамилия заказчика, для которого писалась картина. «Мадонна с цветком» тоже была названа искусствоведами, чтобы отличить эту картину от других картин итальянца Леонардо да Винчи на ту же тему. И, наконец, российский живописец Петров-Водкин назвал свою картину «Петроград, 1918». А «Петроградская мадонна» — это название дали искусствоведы.

Рафаэль. Мадонна Конестабиле.
У. Начнем с обсуждения сочинений о картине Рафаэля. Сейчас я вам прочитаю сразу два сочинения об этой картине. Кто из критиков увидел картину точнее? Кто полнее понял замысел автора, его мысли и чувства?

Сочинение 1

Особого названия я бы этой картине не давала, я бы назвала ее просто «Мадонна с младенцем».

Эта картина мне очень нравится, она очень нежная и гармоничная. Автор хотел этой картиной показать грусть, страдания и тревогу матери, которая заранее знает трагическую судьбу своего сына. Автор передает это нежными тусклыми красками, кажется, как будто бы все в тумане, передает настроение грустными глазами матери, тонко выписанными лицами Мадонны и Младенца.

Рафаэль делает и подробно выписанный пейзаж, что придает ему какую-то мертвость. Вся картина одновременно и тихая и тревожная. Если бы на этой картине была изображена не мадонна, а кто-нибудь другой, я бы, наверно, назвала ее «Тишина».

Сочинение 2

Я смотрю на Мадонну Рафаэля и думаю о ее названии.

Мадонна Конестабиле. Мне кажется, что имя заказчика для такой картины — это как бы приравнивание к обычным и не выдающимся произведениям искусства.

Может быть, «Воздушное божество». Вы спросите: «Почему воздушное?» Посмотрите на картину! Мадонна легка. Она с младенцем на фоне этого легкого и не давящего пейзажа сама кажется невесомой.

Картина создает состояние какого-то полета. Ее взор, одежда, положение рук: сам младенец и она, ее пустынный пейзаж, говорят о тихом счастье и умиротворенности.

Мне кажется, что Рафаэль хотел сказать о величии мадонны. О том, может быть, как счастлива любая мать, о состоянии мадонны, о ее легкой нежности и так же легкой грусти. Это чувствуется в ее взгляде, наклоне головы, сжатых губах.

Мне кажется, что эта как бы круглая рамка означает окно в мир этой легкости, в мир совершенного иного существования, где нет грубости и толпы, зла и безразличия, где есть только мадонна и младенец, где есть именно это состояние.

Итог обсуждения. Во 2-ой работе настроение картины прочувствовано точнее: она на самом деле воздушна, лирична и никакой особенной тревоги (если отказаться от штампов, распространенных трактовок), ни в пейзаже, ни в младенце, ни в изображении самой мадонны нет.

Но и в первой работе тоже кроется намек на прочтение, близкое второй работе — когда зритель в конце концов приходит к названию «Тишина».

Какая часть этого сочинения, первая или вторая, более удачна и почему?

Сочинение 3

Картину «Мадонна Конестабиле» Рафаэля я бы назвала «Печальная мадонна с младенцем». Мадонна и младенец смотрят в книгу. Их взгляды печальны. Они о чем-то задумались, они грустят. Вокруг их голов нимбы, это говорит о том, что они святые. На заднем плане картины, сзади мадонны, расстилаются луга, маленькие озера, и несколько фигурок людей. Эти фигурки очень маленькие. Там невозможно различить детали в одежде, их лицо. А мадонна стоит грустна и задумчива. Рафаэль передал резкий контраст этих фигурок и мадонны, тем самым он показал величие этой мадонны. Она возвысилась над всеми лугами и горами, фигурки людей кажутся ничтожными по сравнению с мадонной. Взгляд мадонны как-то пространен. Невозможно понять сразу: смотрит ли она в книгу, на младенца или куда-то вдаль. Мадонна красива, очертания ее плавны, Мадонна олицетворяет красоту, нежность и покорность. Мне понравилась эта картина.

Леонардо да Винчи.Мадонна с младенцем.

Д. ...
У. А теперь послушайте три сочинения о картине «Мадонна с младенцем» другого итальянского художника Леонардо да Винчи (1452—1519). Что сближает эти сочинения? Какое из них, по-вашему, более удачно и почему?

Сочинение Юли
Картина «Мадонна с цветком» выполнена темными красками, выделяется только окно. У младенца милое личико с детской улыбкой. Младенец кажется гораздо серьезнее, чем она. Он внимательно смотрит на цветы, которые для него интересны и важны. Мадонна радуется, глядя на него.

Картина вызывает умиление счастливой игрой Мадонны и младенца, красотой этой чудесной любви. Мадонна и младенец кажутся живыми, неискусственными. Они близки к людям.

Сочинение Маши
Эта картина знаменитого художника и очень всестороннего человека Леонардо да Винчи. «Мадонна с цветком» мне очень понравилась, я бы хотела увидеть эту картину в подлиннике. Эту прекрасную картину можно было бы назвать «Мадонна у окна».

В отличие от картин, выставленных на доске, она отличается тем, что лицо мадонны веселое, но в глазах этого нельзя увидеть: ее лицо обращено к младенцу, который сидит у нее на руках и рассматривает внимательно цветок, который здесь представляет, наверное, символ чистоты, естественной природы.

Эта картина отличается от «Владимирской богоматери» тем, что у богоматери выражена печаль, что видно также по глазам, обращенным к нам. У Петрова-Водкина у матери нет нимба над головой, но взамен этого у нее на голове белый платок, а белый цвет — символ веры и еще божественной чистоты. И обстановка на картинах очень разная.

На картине Леонардо да Винчи мадонна не печальная, как на других картинах. Ей весело потому, что дети — это всегда радость, любовь и забота. Я думаю, что именно это хотел сказать автор в своем произведении.

Здесь на картине очень интересно падает свет на мадонну и младенца. Свет льется из окна и слева, свидетельство этому — свет на платье мадонны.

Я думаю, что об этой картине можно еще много-много рассказывать, но для этого нужно, во-первых, не раз всматриваться и всматриваться в подлинник — это второе.

Сочинение Димы
Я бы назвал эту картину «Мадонна с младенцем», и мне кажется странным, что она называется «Мадонна с цветком», ведь цветок находится в руках младенца, а о самом младенце в названии даже не упоминается.

Эта картина вызывает у меня разные чувства: восхищение, умиление и т.д. Эта картина как бы излучает спокойствие, радость, непринужденность. Она держит младенца на коленях, смотрит ласково на него, а он играет цветком. Этот младенец — Иисус Христос. Он сосредоточенно смотрит на цветок, как бы зная, чувствуя, что будет с ним. А его мать, улыбаясь, смотрит на него, но наверняка не знает, что случится с ним.

Я думаю, что главная мысль автора — выразить то, что святые похожи на людей, что богоматерь похожа на простую мать, также волнуется и переживает за свое дитя, и ребенок также похож на других детей.

Д. Сближает сочинения Юли и Димы то, что у них эта картина вызывает умиление, а Маша чувствует радость. Наиболее удачно сочинение Юли: она пытается понять замысел автора, не навязывая ему обычных житейских представлений типа «дети — это всегда радость», «матери всегда волнуются и переживают за детей».

Владимирская богоматерь.
У. «Владимирская богоматерь» — икона, написанная в XII веке. Послушайте три сочинения, посвященных этой иконе. Кому из зрителей удалось полнее понять смысл этого произведения?

Сочинение автора N
По-моему, эта картина грустнее всех остальных. Она для меня больше всех выражает то настроение Богоматери, которое было у нее. Она знала об участи своего сына. У меня эта картина вызывает грусть, но, может быть, и радостное чувство, что родился Христос.

Эта картина наиболее серьезная, лицо младенца на ней похоже на лицо взрослого, он тоже уже как будто знает о своей миссии. Тут и младенец и Богоматерь божественны. Они не похожи на простых людей. Их лица озарены светом, и выражение лица младенца Христа скорее Божественное, чем человеческое.

Я думаю, что автор хотел показать грусть Марии и трудную миссию. И то, что она тоже озарена светом.

На картине Рафаэля Мадонна тоже серьезная, но младенец там похож на простого ребенка. На картине Леонардо оба — Мадонна и Христос — похожи на детей. Но ближе всего (по выражению, конечно), к этой иконе картина Петрова-Водкина. У матери на ней тоже очень грустное выражение.

Сочинение Пети
Начну с того, что скажу, что икона — это не картина, и это образ, и основная цель — это вовсе не стремление изобразить лицо Богоматери, показать, какое оно было. Но цель иконы — передать божественную сущность богоматери, а не человеческую. Поэтому, хотя в иконе есть такие «недочеты» (неправильная форма головы, неестественные пропорции для младенца Христа и др.), но они недочетами вовсе не являются, ибо они не заглушают образ Марии Богоматери, а, наоборот, уходят на задний план, выставляя на первый образ Марии.

Зато все наоборот в «Мадонне с цветком». Здесь на переднем плане стоит детальная разработка картины (складки, формы и т.д.), и почему-то этот цветок. По-моему, здесь изображена сцена играющего с цветком младенца, но это не Мария Богоматерь вообще.

Но, глядя на «Богоматерь», мы видим именно Богоматерь, мы отбрасываем тот момент, когда она, возможно, так и сидела (но вряд ли) и видим именно не жизненную сцену, как у Леонардо да Винчи, а образ Богоматери вообще.

Сочинение Данилы
«Владимирскую Богоматерь» нельзя назвать картиной, это икона. Я бы ее назвал так, как она была названа. Ведь она по смыслу очень подходит к такому названию.

Икона попала к нам из Владимира, соответственно она «Владимирская».

Икона вызывает во мне очень много чувств, она прекрасна. Поразителен глубокий взгляд Богоматери, она олицетворяет Божественную любовь и вместе с тем скорбь, она скорбит по будущей судьбе Иисуса Христа. По крайней мере, я так воспринимаю эту икону, да и это ее подлинный смысл, и так думал иконописец, написавший ее. Конечно, она выражает гораздо больше, чем я написал. Кроме того, что она истинным смыслом служит предметом моления (и не только, конечно) для верующих, она производит большое впечатление на всех людей, и многие ее понимают по-разному.

Своим взглядом она заглядывает в душу зрителя. Ее черты тонки и прекрасны. Написанные в традиционной манере древние иконы — все с обратной перспективой. Во Владимирской Богоматери перспектива тоже обратная, причем не случайно, это отнюдь не потому, что иконопись — стадия развития искусства низшей стадии, чем картины с прямой перспективой. Существуют трактовки по обратной перспективе. Они необычайно интересны, но я их забыл.

В иконе нет контрастных форм, контрастных цветов, она полна гармонии. Зритель, смотря на икону, проникается чувствами, которые выражены в ней, сознанием важности изображенного.

И я думаю, в какой-то мере Владимирская Богоматерь доступна для всех. 

Д. Глубже понял смысл иконы Данила.

Петров-Водкин. Петроградская мадонна.
У. Наиболее интересные сочинения о картине Кузьмы Сергеевича Петрова-Водкина (1878—1939) «Петроградская мадонна» написали Алеша и Аня. Какое из сочинений вам больше нравится и почему?

Сочинение Ани
Мне очень нравится «Петроградская мадонна», как и многие картины Петрова-Водкина, и мне кажется, она очень удачно названа. Чтобы понять смысл картины по-настоящему, нужно очень многое знать о той эпохе (несколько лет после революции представляются мне чем-то совсем особенным, стоящим как бы отдельно).

Главная цель художника — показать связь времен, вечную красоту любящей матери, вне зависимости от всех обстоятельств.

Мадонна с младенцем в руках стоит на балконе с такими обычными черными прутьями решетки, на фоне прямых, каких-то опустошенных улиц. На улицах маленькими группами стоят или идут люди, и в их движении чувствуется тревога. Атмосфера внешне спокойного города наполнена тревожным, гнетущим ожиданием, время как бы остановилось.

Женщина с ребенком на руках — воплощение истинных ценностей, ребенок — самое дорогое для нее, она стремится уберечь его от опасностей жизни. Самый характерный жест — рука мадонны, прижимающая к груди маленькую хрупкую ручку сына. Выражение глаз, смотрящих прямо в мои глаза, вызывает жалость и сострадание.

Простота зеленого с красным наряда мадонны еще больше подчеркивает контраст между внешностью и душой. Вообще на картине нет ярких тонов.

Петроградская мадонна — земная женщина, в ней нет ничего божественного, но она поражает своим совершенством.

Эта картина больше всего говорит о современной, тяжелой, но порой светлой жизни.

Сочинение Алеши
Это, я думаю, одно из лучших произведений Петрова-Водкина, и одна из лучших работ того времени. Я не ощущал ее красоты до тех пор, пока не увидел ее подлинника. Во-первых, она выдержана в такой цветовой гамме, которая создает впечатление воздушности. И вся картина, ее композиция поддерживают эту воздушность, тонкую неустойчивость того времени. Когда, с одной стороны, священников расстреливают у алтарей, и в то же время был расцвет искусства, время различных кружков, объединений.

У многих с будущим были связаны большие надежды. Во всяком случае, это, мне кажется, Петров-Водкин хотел показать в картине. Солнце освещает широкие улицы, по ним ветер гонит обрывки бумаги. Даже массивное голубое здание кажется легким и прозрачным. На фоне всего этого стоит «мадонна». Это обычная мать, вернее, ее символ. Она держит СВОЕГО ребенка и смотрит с легкой тревогой вперед. Что будет после этого неустойчивого времени? Для нее и ее ребенка?

Здесь пейзаж, на фоне которого находится «мадонна», имеет особый значительный смысл. Я считаю, что эта работа — выражение духа времени.

И в заключение. Все-таки название автора, наверное, лучше все​го выражает его мысль, и пытаться что-то еще выдумать не следует.

� Напомним, что уроки данной линии обучения, кромен первого и последнего, учитель включает в процесс обучения по линии «История мировой литературы» по своему усмотрению.
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